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La cíw.ai¿n irlandesa en la política international de Felipe 1!

CAPÍTULO V

LA REBELIÓN DE HUGH O’NEILL, 1594-1603:

ETAPA DE ESPERANZAS Y FRACASOS

5. 1. Los PREPARATIVOS Y LA ARMADA DE SANTA GADEA DE 1596

En diciembre dc 1591 hablan llegado a la corte filipina unos avisos

desesperanzadores.Un caballeroirlandésllamado Brian O’Rourkehabla obtenido asilo

político en Escocia, pero poco despuésfue entregadopor el rey a los ingleses. Le

ajusticiaron -“hecho cuartos”- bajo la acusaciónde haber dado asistencia a los

españolesen Irlanday haberroto públicamenteun cuadrode lareina’. Era una muestrade

la fuerte persecuciónque se habla desatadoen la nuevadécadade los añosnoventa. L~

hecho, corríael rumorde que el ConsejoPrivadoprocederíajudicialmentecontraJohn

Perrot (1527-t1592),antiguo virrey de Irlanda (1584-1588).En efecto, fue declarado

culpabledetraicióny murió en la prisión en septiembrede 1592,en la Torre de Londres2.

Precisamentelos avisostambiéndecíanque la reinahabla ordenadoindirectamentehacer

odiososal puebloa los católicos.Paraneutralizara los sacerdotescatólicosque llegaban

de los colegiosde Reims,Romay Españahizo saberqueen realidadveníana alborotarel

1 WERNHAM, R. B.: 4/ter Pie Arniada. E/éabethamEnglandana’ ¿he Strugglefranz Western

Europe,1588-1598.Oxford, 1984, su The expeditionof Sir JohnNorris ana’ Sir Francis Drake 10 Spain
una’ Ponuga4London, 1988, y su Pie Re¿ournof (he Armadas.Pie tas¡ yearsof Me EtizabethanWar
aguinsíSapain,1593-1603, Oxford, 1994.

2 AGS. E. 600, 22. Avisos deLondres.PERROT,Sir J.: Chronicheof Iretana’, ¡584-1608,ed. by

E. Wood, London, 1933. MCNEILL, C.: “The Perrot Papers”, en ,4natecta llibernica 12 (1943).
TREADWELL, V.: “Sir JohnPerrotand dic lrish parliamenteof 1585-6”, en Proceedingsof ¿he Royal
Acade,ny.85, sedC (1985)pp. 259-308.
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reino. Asimismo,corríael rumor de que el papahabía hecho cardenala William Alen

porquehabíatraicionadoabiertamentea la reinay al reinode Inglaterra.En otrosavisosse

confirmaba que Inglaterraestabaayudandoa Enrique de Navarra en Bretaña y que

armabannuevosbarcosparaatacara los navesprocedentesde las Indias3.

Los exiliadosirlandesesredoblaríansus esfuerzosparaque seemprendieraalguna

acciónmilitar en Irlanda.Lo cierto eraque los irlandeses“entretenidos” en la armadade

Lisboa estuvierondurantecasi dos años (1591-1592)en crisis económicapor falta de

sueldos, su más urgentepreocupación.Al mismo tiempo que reclamabansus pagas

ejercieronuna fuerteactividad propagandísticacontraInglaterra.Así llovían al secretario

de] Consejode Guerra,Estebande Ibarra, peticionesurgentesde dinero argumentando

que luchabanpor EspañacontraInglaterra.La necesidadera total, incluso los españoles

estabanen la mismasituación4.Lacircunstanciaserandesesperadas.Felipe II dispusoen

1593 que se hicierauna “reformación”, esdecir, despedira los entretendidos.Todos

los irlandesesque servíanen la armada elevaronuna humilde súplica al Consejo de

Guerra.Pedíanurgentementedinero, y si no eraposible, que al menoslos oficiales de

cuentasles entregaranlas nóminasparajustificarlo queseles debía5.

Hugh O”Neill (1540-t1616),U condede Tyrone,en el norte de la isla, conocido

como el “gran conde”, tomarála iniciativa en la luchacontraInglaterra.Habíarecibido

unaeducacióninglesa.Regresóa Irlandaen 1567, una vez muertosu tío ShaneO’Neill,

bajola proteccióndel virrey HenrySidney.Suactuaciónen el Parlamentocomo condede

Tyrone fue preeminente,pero los inglesesfomentarontodo lo posible la tensionesde

O’Neil con los otrosnoblesirlandeses.No obstante,O’Neill mantuvosu primacia6.

El mayor problemade Isabel 1 fue la falta de dinero para pagara sus tropas en

Irlanda.Las finanzasirlandesaseranun verdaderocaos.Sir JohnNorris, presidentede

3 AGS. E. 600, 22. Avisos de Londres.AGS. E. 600, 41-42, 51, 76, 108, 109, 157. Avisos &
Inglaterra,1591. “En Inglaterraal presentetienem~sojo alo deFranciaqueaotracosa”.

4 AGS. O. A. 351, 26. JuanMaldonadode BerrionuevoaFelipe II, Lisboa, 11 abril 1592.

5 AGS. O. A. 397, 103. Abril 1593. “Los caballerosy entretenidosirlandesesque hanservidoen
la armada”.
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Munster,fue a Flandesdespuésde la disolucióndel Parlamentode Perrott, dejandoa su

hermanoThomasactuandocomo vicepresidente.La compañíade infanteríade Thomas

fueenviadaen mayo de 1590al nortedel Shannon.El virrey Fiztwillians seencontrabaen

unasituacióndifícil. Pesea quecreyeronque con el desastrede la GranArmadase iba a

dar pasoa un tiempo de quietud, el norte seconvirtió en un peligrosovolcán. El Ulster

podíaexplosionaren culquiermomento.HughODonnellabdicaráen 1592 en favor de su

hijo mayorHugh Roe O’Donnell (1572-t1602),casadocon Judith ONeill. Estabaen la

prisión de Dublin desde1590,pero enenerode 1592 pudoescapar.Todo parecíaindicar

queO”Neill y O’Donnell terminaríanuniéndose7.

Mientras,los exiliadosirlandesesen la Monarquíabuscabanalgúnmodo de ayudar

a los que seiban a sublevar.A fmalesde noviembrede 1593 un gentilhombreirlandés

presentómuy secretamenteen Lisboa al condede Portalegre,Juande Silva, un discurso

sobrecómo apoderasede Irlanda. A juicio de Juande Silva, el irlandésera hombre de

bieny de entendimiento.El próximoaño seríael más a propósitoparaintentaralgo. Un

buennúmerode irlandesessehabíalevantadoen Tyrone contrala reina. Reforzadoslos

nobles Hugh ONeill y Hugh O’Donnell -que se hablan unido pese a las antiguas

enemistades-,podríanexpulsara los ingleses.La relaciónfue entregadapor don Juande

Lacy,militar irlandésquehabíaservidoen Pandesy conocíabienel ambientede guerra8.

Se debíaconstituiren Irlandala ordenmilitar de SanPatricio,segúnel modelo de la

de Santiago.La sedeestaríaenel Purgatoriode SanPatricio, en el norte de la isla, allí se

podríanhacerfortificaciones.Se sustentaríacon las rentasde los canónigosregularesde

San Agustín y San Bernardo, que aunque estabanen manos de los ingleses, se

recuperaríanparaese efecto. En el reino de Irlandahabla 47 obispados,cuyas rentas

estabancasi totalmenteexpropiadas.El papa podía entregarlasa los caballerosde esa

6 CANNY, N.: ‘Hugb ONeil”, en Irish Sword9 (1969-70)pp. 7-12.

7 WALSH, M.: The Olveilis ofSpain, Dublin, 1960.

8 AOS. E. 432. Juande Silva a Felipe II, Lisboa, 6 noviembre1593, Juande Silva ayudabaen

todo a los irlandeses,les procurabapuestosenla armadaCAOS.E. 432,JuandeSilva a Felipe II, Lisboa,
14 noviembre1593).SILKE, 1. J.: ‘Tbe Irisb appealof 1593 Lo Spain: some light on the genesisof dic
Nine Years’Wars”, en Irish EcciesiasticalRecora’Sthser., 92(1959)Pp. 279-90,362-71.
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milicia segúnlas fueranrecuperando,exceptolas de los cuatro arzobispadosy veinte

obispados.El granmaestrepodíaserel príncipeFelipe o el cardenaAlberto o uno de los

hijosdel duqueCarlosEmanuelde Saboyay CatalinaMicaela.Una medidamuy útil era

conseguirqueel nunciode Españaexigieraa todos los clérigosresidentesen Españaque

fuerana Irlanda para luchar y dar ánimo, excepto los jesuitas irlandesesque tenían

responsabilidadesen los colegios de Lisboa y Salamanca.Era cierto que el primado y

otros ocho obispos estabanperseguidos.Sin embargo,encontraban“sustento” y

sobrevivían.Ademásde fortalecerel ejército rebelde,seahorraríael rey 4.000 ducados

anualesque les dabaen entretenimientos.Y lo mismo los caballerosirlandeses,que

consumíande la haciendareal3.120 ducadosanuales.

El plan de conquistaera trasladarel regimiento de irlandeses-sin los mandos

ingleses-con nuevomandosirlandesesa Irlanda.Se reforzaríancon tercios de valonesy

borgoñones.Saldríantodos de Dunkerquey entraríanen el puerto de Calbe,cercade

Escocia. De Lisboa zarparíancercade 2.000 españolescon el mismo destino. Desde

Lisboa podrían ir todos los irlandesesresidentesen España para luchar. Thomas

Fitzgerald, que estaba en Lisboa, tomada el mando del tercio de irlandeses. El

nombramietode los mandosmenoresseriaestudiadopor el Consejode Guerray por el

arzobispode Tuam,JamesO’Healy, residenteentoncesen la corte. Por otra parte,en

Irlandahabíamuchos “españoles vizcaínos” que se podíancontarcon ellos parala

lucha.De momentosepodíaenviaral capitánPablodeVerdoy,porsermuy hábil9.

El obispo Cornelio Ryan dirigió desdeLisboa un memorial al Consejo de Guerra

donde ponía de manifiesto que los católicos del Ulster habían comenzado una

sublevación.Los rebeldeshablanenviadoa Felipe II al obispo de Tuam,JamesO’Healy.

AhoraRyanqueríacon su memorialno sólo apoyaraO’Healy paraconseguirdel rey que

9 AOS. E. 432. “RelaciÓn deloqueconvienehacerparaqueconpocagentey pocogasto se pueda
conquistarel reino de Irlanda y socorrerde prestoa los obispos preladosy caballerosy a los demás
católicosquesehanlevantadoallá en defensiónde la santafe católicacontrade la reina inglesay de sus
herejes.1593”.
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enviara inmediatamentesocorrosa Irlanda, sino ofrecersepersonalmentepara ir en la —

armadade socorro’0.

O’Healy presentóademásen el Consejo de Guerra un completo memorial del

potencial bélico y posibilidades estratégicascon que contaban los confederados

irlandeses.Principalmentedisponíade la ayudade O’Donnell, unos3.000 hombres,y la —-

asistenciade los escoceses,quienesen ocho horasde navegaciónestañandispuestosa

entraren Irlanda, toda vez que les unía lazos familiaresy de amistad. Por otro lado,
e’

estabanMaguire con unos2.000 hombresy O’Rourkecon unos 1.000. Entre los tres
e

noblespodríanjuntarunos600jinetes.Finalmentese podríacontarcon algunosnoblesde e’

e
la familia Burke con unos 1.000 hombres.O’Healy terminabacon unas presuntuosas

e-

palabras”.
e’

Porsuparte,MauriceFitzgeraldremitió unacartaa Felipe II en la que le suplicaba e

e’

enviarael socorropormedio de los irlandesesentretenidosen la armada.Prometíaal rey e-

eentregarlo conquistado,que sería toda Irlanda, y desdeallí iniciar la conquista de
e

Inglaterra.Maurice Fitzgeraldhizo notar a Felipe JI que seríauna lástima desaprovechar e’

*

estaoportunidad,pues de lo contrario suecederíalo mismo que le pasé a Gerald e-

e’Fitzgerald en 1583. Por otro lado, Maurice Fitzgerald estabapersuadidoque si se
e

efectuabala empresa,Isabel1 tendríaque retirar su fuerzasde Franciay Flandesy no se e
e

tendría la preocupaciónde los inglesesque amenazabanlas costasde España’2. Pero
e

Españano se olvidabade Inglaterra, “. . la jornada de Inglaterra comenzadapor el
e

rey es tan universal y necesaria que están obligados estos reinos a mr
e

contribuir hasta su conclusión , como reza el inicio de un documento del e.

e

e.

e

e

10 AOS. O. A. Cornelio Ryan a FelipeII, Lisboa, 3 septiembre1593. e
11 AOS. O. A. “Relaciónquehazeel arzobispoTuamensede las tierras, gentesy comodidadesque e

algunossefloresde la partenortede Irlanda tienen para servir a 5. M embiándolossocorrocontra los
ingleses”.“. tambiénhay otrosmuchoscathólicosy selloresdemuchaimportanciaen Irlandadeseososy e
prometidosde levantarsecontra la reyna luego viesenel socorro de 5. M.; y finalmente todos los

e
irlandesespor lamayorparteestánmal con los inglesesy deseanechardesi la ruyn vencindazqueen ellos
hallan”, e

12 AGS. O. A. “Los caballerosirlandesesentretenidosdey. M. Lisboa,4 septiembre1593”. U’

e

e
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catálogode manuscritosquepertenecierona don Pascualde Gayangos,existentehoy en

la Biblioteca Nacional’3.

Los avisosprocedentesde Irlanda de 1595 indican que los inglesesno controlaban

la situación.Sir JohnNorris habíarecibidoórdenesde sometera O’Neill, peroéste tomó

los castillosde Blackwatery Sligo antesque Norris. El mayor problemaera el condede

Ormond. Aunque teníahijos, no estabacasado,de ahí que Isabel 1 no permitía que

heredasensuestadosussobrinos,puesademásestabandeclaradostraidores.Si Ormond

sedeclararacatólico, comenzaríande nuevolas rebeliones,pero estabamás cercade la

reinade lo que secreía. En el norte, el conde de Tyrone seguíaluchandocon furia’4.

Unos avisosdel año siguientemuestranque la mujer del conde, que era inglesa,habla

fallecido. El condeestabadispuestoa pedir libertad de culto en toda la isla y que los

irlandesespresosfueran liberados,puesno eran traidores.Lo más importanteera que

muchosnoblesse levantabancontrala reinay estabandispuestosa nombraral condede

Tyronerey de Irlanda’5. El condeya no se hacia llamar conde,sino ONeill, en memoria

de su abuelo 1 conde de Tyrone, que Isabel 1 le llamó Gran O’Neill. Aseguranotros

informes que O’Neill estabadispuestoa levantar5.000 hombres,ademásde los otros

tantoscon queya contaba,y comenzarde nuevo la guerra.Se habíaañadidoal condeun

noble irlandésque hablaestadopresoen Dublín sieteaños. Se llemabaPhiip O’Neill,

perotodosle llamabanel condemenor. Así las provinciasde Connachty Ulster estaban

enfrentadasclaramantecontrala reina.Paracolmo, Norris quedabaheridoen el castillo de

Dublin. El virrey William Russell (1594-1597)pudo interceptaralgunascartas de los

13 BNMadrid. Ms. 237, 1. 117 “La jornada de Inglaterra, comenzadapor el rey Felipe II, es tan

universaly necesariaqueestáobligadosestos remosa contribuir hastasu conclusión..”en Catálogoit
losmanuscribosquepertenecierona don PascualdeGayangos,existenteen la BibliotecaNacional,Madrid,
1904.

14 AGS. O. A. 445, 157, 318, 319, 320. Avisos de Irlanda, 1595.
15 ~ O. A. 452, 41. Avisos de Irlanda, 3, febreTo 1596. Se debe tener presenteque entre el

virrey William Russel (1594-1597),el virrey Thomas Burgh (1597-1599)y John Norris había grandes
desaveniencias.Burgh habíasidoheridogravementeen unapiernapor Norris enunarilla, Russelenvidiaba
a Norris CAOS. E. 613, 71. Avisos de Inglaterra,10mayo1597)
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rebeldesO’Neill y O’Donnell dirigidas a Felipe II. Ahora le tocabaa Españamover sus

peones’6.

Cuando más fácil parecía una intervención armada en Irlanda, la situación

continentalsecomplicódesfavorablementeparaEspaña.En 1592 habíamuertoFarnesio,

el rebeldeMauriciode Nassausitió Steenwyky Koeverden.En Francia,aprovechandola

tregua con Bruselas -julio de 1593-abril de 1594-, Enrique de Navarra anunció su

conversiónal catolicismoel 25 de julio de 1593, fue coronadoen Chartresel 27 de

febrero de 1594, y tomó París el 22 de marzo, por lo que las tropas españolas

abandonaronsus posiciones. Los holandesesrecuperaronel norte de Brabante, y

Groninga caíael 23 de julio de 1594. Fortalecidopor su nuevaposición, Enrique de

Navarradeclarabala guerraa Españael 17 de enerode 1595. El archiduqueErnesto,

nuevo gobernadorde los PaísesBajos, no controlabala situación y fallecía el 20 de

febrerode 1595. Ahorael archiduqueAlberto se debíahacercargodel gobierno.Lo hizo

y conéxitos militares:recuperóCalais,Ardresy Hulst, en buenamedidagraciasal duque

de Fuentesy a que puso orden en el ejército. Fuentesllegó a Cambrai, recorrió la

Picardía,seapoderóde Anssichateoy de Dourlens.El propio Fuentessalió de Bruselas

con el deseode tomarCambrai. En 1596 sefirma el tratadode GreenwichentreFrancia,

Inglaterray Holanda’7.

Un año anteshabíallegadoal despachodeMartín de Idiáquezun informede Guillén

de SanClemente,embajadoren Praga.Habíanentradoen la ciudaddos supervivientesde

la Gran Armadade 1588 que se habíarefugiado en Irlanda. Según todos los datos,

muchosirlandesessehablanalzadocontraIsabel 1. Lo importanteesque los insurgentes

estabanbien organizados.Las cabezasprincipales eran O’NeiJl y O’Donnell. Sus

16 AGS. O. A. 454, 43. Avisos de Irlanda, Coruña,19 abril 1596. Avisos conseguidospor &,n

Domigo delas Manilas
17 Sobreesteperíodola mejor infonnaciónnos la ofrecela junta del Consejode Estado que se

celebróen Bruselasen enerode 1595. Allí se proponeo que se refonnela milicia o quese licencie y se
busquensolucionesnolíticas CAOS. E~ 609 1 1R~ Se determinaba ¿me cM* cnmnnfií,. tuviera 200~1~~ —

hombres,caja regimiento 10 compañías,y cadatercio un solo regimiento. Lo más importante era no
mezclarlas compañíaso regimientos,cadanacióncon los suyos, y que los mandosseande La misma
nación.
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característicasesencialeseran: “todos son muy cathólicos y muy aficionados al

rey N. S., y guerrean por la religión”. Pedíanuna ayudaimportanteen el píazode

dos meses.Estabanciertos que con 2.000 soldadosespañolespodían dominartodo el

reino18. Felipe II les animó en la lucha, que pelearancomo valerososcatólicosy que

recibiríanla ayuda.Pelearon,perola ayudano llegaba’9.

En Irlanda seguíanoperantesdos grupos claramentediferenciados: los viejos

ingleseso “civiles” y los tipicamenteirlandeseso “salvajes”. En febrero de 1595,

O’Neill habíainiciado la guerracontro los ingleses.Sus fuerzaseranmuy considerables.

En ese mismo momentoun contingenteinglés comandadopor Henry Norris acudíaa

Waterford para sofocar la rebelión iniciada por O’Neill. O’Donnell, Maguire y

MacWifliam Burke. Buenapartede los rebeldessepreparabanparael ataque.Pidierona

FelipeII su ayudaparadominarla isla. Solicitaronque les enviaraal archiduqueAlberto

paraque fuera el príncipede Irlanda. O’Neill y O’Donnell escribieronal príncipe Felipe

paraqueintercedieraantesu padre.El regimientoingléscomandopor Henry Norris llegó

a Waterford a finalesde marzode 1595, pero los soldadossenegarona ir a Wicklow,

rehusabanel combate. Los insurrectosse crecieron: O’Donnell, Magulir y Cormac

ONeill recuperaronEnniskillen. Armagh quedaba completamentefortalecida. Los

ejércitosseencontraronen Blackwater.Los ingleseshicieronprisioneroal sacerdotePiers

Otullen de Cloger,que hablaregresadoa Irlandadespuésde tres añosde estanciaen

España.

El obispode Killaloe en el exilio, CornelioRyan, residíaen Lisboa.En 1595 había

pedidoal papaClementeVIII quedeclararapor bulala separacióndel reino de Irlandadel

de Inglaterra-segúnhabíaconcedidoAdriano IV a Enrique II- para poder de verdad

emprenderdesdeEspañaconel apoyode los irlandesesla reconquistadel reino. El papa

Adriano 1V-único papainglés-,por la bula “La udabiliter”, habíaentregadola isla en

1171 a EnriqueII, pidiéndoleque restablecierael orden,los derechosde la Iglesiay el

18 AOS. E. 702. Don Ouilíén de San Clementea Martín de Idiáquez, Praga, 18julio 1595.
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tributo a Roma20. Como Isabel 1 estabaexcomulgada,ahora el papa, como verdadero

9’

soberanode la isla, podíadarleel reino en feudo a otro rey o simplemente-como pedía

Cornelio Ryan- declararque Irlandano tenía ningunavinculaciónjurídicacon Inglaterra.
w

Pidió queFelipeII efectuarala conquistay animó al papaa quepor medio de sus nuncios

no hubieramásdilacionesparacumplir la privación del reinodecretadaporPío V21.

9’.

E] cuadrogeneralde la guerrahispano-francesade 1595 a 1598 estabamanchado e’

e-

por la conflagraciónque desde 1589 se estabalibrando. La guerra fue oficialmente
e’

declaradapor Enrique IV el 17 de enero 1595, Isabel 1 se le unirá en 1596 con una
e’

declaraciónformal de guerra, y lo mismo harán las Provincias Unidas. Todo esto e’

e
favorecea las jóvenespotenciasnórdicas,holandesese inglesesfueronganandoterrenoal e-

e’

dominio español.La nuevabancarrotade 1596 hablainmovilizado la maquinariamilitar. e-

Tan sólo quedabajugar la bazade Irlanda,doblegara sus enemigosusandocomo arma *

Irlanda.De ahíque el secretarioinglés Cecil hiciera lo posibleparaimpedir que Enrique e-
e”

IV firmara la paz con España. e.

e’

Los orígenesde la presiónespañolasobreIrlandaentre 1596 y 1597 se remontana e”
e’

la primaverade 1593, cuando Red Hugh O’Donnell -príncipe de Tyrconell- pidió al e’

e’
arzobispode Tuam,JamesO’Healy, que coordinaraa los “lores’ irlandesesal servicio

e,

de Felipe II, que principalmenteeran: Edmund Eustace,Cahil O’Connor, Maurice y e’
e-

ThomasFitzgerald.Porsu parte,Hugh O’Neill, II condede Tyrone,seseparabacadavez
e’

más de la obedienciade la reina. Entró en contacto con el primado de Armagh, mr

MacGauran,quienhabíallegado a Irlandacon misionesespecialesde Felipe II y Clemente
e’

VIII. Peroel arzobispofue asesinado.Esteperiodo(1594-1603)estádentrode lo que la
e-

historiografía ha designado como “The Nine Year’s Wars “22 La causa
e’

e’
19 LambethPalaceLibrary. Ms. 612 y 617. O’Nei]l y O’Donnell a Felipe II, 5 ka]. octu. 1595, e-

interceptadapor P. OlCillen. Felipe II aONeiI, 22, enero1596.El rey le pideque luchecomocatólico. U’
20Estaentregaestáenrelaciónconla “Donación de Constantino”al papaSilvestre,por la que la e

santasedese considerabadueñade “las islas”. VéaseOT)OHERTY, J. F.: Romeand the Anglo-Norman
e’

Invasionof Ireland,en Irish Ecclesias¿icalRecord42(1933)Pp. 131-155.
21 ASV. Nunziaturadi Spagna,41, 190. CornelioRyana] papa,Lisboa, 4noviembre1595. U’

mr22 SILKE, 1. Ji Kinsale. The SapnishIníerventionin Ireland aL ¿he Erza’ of ¿he Elizabeihon Wars,
eLiverpool, 1970, (Cap.II. me Nine Years’Wars),PP. 25-34.
U’

mr
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desencadenantefue el nombramientode John Norris, presidentede Munster, como

generaldel Ulster, igualmenteodiado por los irlandesescomo por el virrey William

Russel,situaciónqueexplosionóen 1597con el nombramientode ThomasBurgh23.

Al mismo tiempo, el cardenal Alberto animabaal rey a la empresade Irlanda.

Dirigió al monarcaun memorial titulado “discurso en materia de diversión”. Lo

importanteeraganarInglaterra,peroantessedebíaconquistarIrlanda.Estabaseguroque

si llegabaala paz con Francia,podría ganarInglaterradesdeFlandes,pero los franceses

lo impediríana todacosta,asíquelo mejorerair directamentedesdeEspañaa Irlanda.Se

debía nombrar un buen comandante,“soldado prudente y que tenga humor

acomodadoa aquellas naciones”24.

Por unos avisos de enero de 1596 procedentesde un pesquerode Waterford se

sabíaque los inglesesestabanarmándosepara enviar un buen contingentea Irlanda y

atacaral condedeTyrone. Segúnesosdatos,el condeteníamuchosirlandesesy esoceses

que estabansiendoadiestradospor 15 militares españolescon granéxito. De hecho, ya

hablandadomuerteamásde 700 ingleses.Porotraparte,corríael rumor por Irlandaque

desdeEspañahablanenviadounos40.000ducadosa ONeill parapagara sus soldadosy

vituallas,motivo por el cual seencontrabaen tan buenaposición.La reina buscabaun

nuevo virrey quepusieraen ordenlacaóticasituación25.

En abril de 1596 Españaprometeoficialmenteayudara los rebeldesirlandeses.En

mayode eseañoFrancia,Inglaterray los holandesesfirmabanunaalianza. Con el tratado

de Greenwichse poníaen jaquea la Monarquíahispánica.Fruto de esaayuday de ese

acuerdo,en el verano de 1596 lord Howard de Effingham y el conde de Essex

organizaronunarepresalia.Paraevitar cualquiersorpresa,los inglesesenviaronunaflota

23 LI~NNON, C.: SI.x¿eenrh-Cen¿uryIrelaníl: The IncompleteConquesí, Dublin, 1994, pp. 292-

303.
24 AOS. E. 611, 229. “Discursoenmateriadediversión, 1596”

25 AOS. O. A. 423, 157, Avisos de Irlanda
1 1596. AOS. E. 611, 65, “En Irlanda hay nuevas

revueltas que da grandescongojasa esta corte y consejo. Han venido diversas nuevasque habían
desembarcadoallá algunosespañoles.No hallanmododepodercontentarsecon el condede Tyron y otros
queestánfueradeobediencia.Dicenaquí queesmenesterecharel restoparadeterminaraquellagente”.
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anglo-holandesacomandadapor lord Howard de Effingham y el condede Essex. Los

irlandesesfueronreducidosal mínimo númeroposible para evitar deserciones.La flota
9’

llegó a Cádiz en junio de 1596. Estabacompuestapor 148 velas inglesas, 12 navíos
9’

flamencos,2.000caballeros,y un total de 10.000 soldadosy 15.000 marineros,todos a
9’

sueldode la reina.Laciudadserendiócon sorprendentefacilidad. Se apoderaronde ella
9’

durantedossemanas.DesdeInglaterrahabíanavisadoal Consejode Guerracuatromeses
9’

antesdel ataquequela flota anglo-holandesapodíaatacarCádiz,perono sehizo nada26.

9’

mrPesea las precaucionesinglesas,una de las consecuenciasde ese ataquefue que
U”

seis irlandesescatólicosque luchabanen la armadade la reinapasaronal bandoespañol. mr
9”

Enseguidalas autoridadesinterrogaronsobrecómo habíaplaneadola armadaenemigalos e-
a

ataques.En principio la armadaquería atacarLisboa y todos así lo creían, máxime
e.

viniendo conellosun hijo del prior don Antonio dePortugal.Peroestoeraparaengañara e’

propios y extrañosy así llegaron librementea Cádiz. Sin apenasresistenciatomaronla e-

e’ciudad. El 12 de julio salieronde Cádiz cuatro irlandesescon intento de pasaral bando
e’

españoly llegar a Jerez.Sabíanque los irlandeseseranbien recibidosy empleadosen la U”

e,

armada. Los ingleseshabían resuelto quemar Cádiz y zarpar el 15 de julio en tres e,

e,

escuadras:una-la de los heridos-haciaInglaterra,otra hacia las islas Canarias,y la otra mr

hacia la isla Terceraa esperara la flota de Indias. Había discusionesentre los mandos. e”
e”

Deliberabansi soltara los prisioneroso ahorcara los que no hablan dado rescate.Los U’

e’

holandesesen este punto eran muy rigurososy sus prisioneros fueron los que más
e.
e-sufrieron.Llevabancomopresadosgaleones,el San Matíasy el SanAndrés.
e’

e’

El rey se apresuróa formar su segundaGran Armada,más deseosoque nunca, —

e.
emprendióla verdadera“empresa de Inglaterra”, que pasabapor la conquistade

e.

Irlanda. Decidió organizaruna potente armada que fuera en auxilio de los católicos —

e

irlandesesqueestabanal servicio de HughO’Neill. El capitángeneraldel mar Océano,el e,

e’

e

e,

e,26 AOS. E. 611, 65. “De Inglaterraavisanlo siguientepor cartasde diversasfechas, la última es
e’

de 26 de marzo 1596”. VéaseABREY, 1’. de.: Historia del Saqueo k Cddiz por los ingleses en 1596.
Edicióny críticay estudiointroductorioa cargodeManuelBustosRodríguez,Cádiz, 1996. e’

a
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adelantadoMartin de Padilla,conde de SantaGadea,aprestóunaarmadade 81 navesen

Lisboa,más 16 en Sevilla27.

Felipe II envío cartasa los cuatro noblesirlandesesmásdestacados.Los capitanes

Luis de Cisnerosy Hernandode Medinilla debíanobtenerrespuestafirme y clara de la

situación de O’Neill y de los otros nobles. Juan de Silva les entregó,además,una

instrucciónparagobernarsesegúnella. Se alegrabadela victoria de 1595, pero habíaque

seguir luchando,por tanto que dijeran qué necesitaban.Los irlandesesesperabanarmas

para 10.000 infantes.Había, no obstante,una preguntaclave: si esta liga católica la

manteníanporel fin quedecíande conservarla religión y obedienciade la Iglesia,o si era

por pretensionesparticulares.La respuestano deja lugara duda: “el fin con que hacen

la guerra es con muy buen celo en defensade la fe católica”. Tenían por cierto

que no admitían a herejesen sus filas, ni les daban libertad de conciencia. Pero los

problemaseranel virrey William Russely el implacableministro de guerraJohnNorris28.

Otro comandoespañolllevabamisión parecida.El capitán Domingo Ochoa y el

alférezAlonsoCobossalierondeMadrid con destinoa Irlanda.Antesdebíanir a Burgos

paraencontrarsecon un obispo irlandésque allí residía. Dicho obispo les entregósu

criado irlandés, para que les ayudaseen la misión, y algunas cartas para prelados

irlandeses.Cadauno envió su relación a Juan de Idiáquez con todo lo sucedido.

Cumplieronsucometido,estudiaronafondola estructurageopolíticade la isla en orden a

una acciónarmada.Horas antesde hacersea la vela entrabanen Irlanda los capitanes

Cisnerosy Medinilla29. El obispo que estabaen Burgos erael de Clonfer, Thaddeus

OTarrell (McEoga), enviado a Españapor los confederados.Había estudiadoen

27 SILKE, J. J.: Kinsale. Tite Spanishlntervention iii Ireland at tite Endof ¿he ElisabeihonWars,

New York, 1970, PP.25-31.
28 AGS. E. 839, 93. “Copia deloscapítulosdela instrucciónquecontienenlo quesehadedeciry

preguntaral condedeTyroney a los otrosseñores,y las cosasdequesehan de informar, 1596”.
29 AGS. E. 839, 104. Relaciónde Alonso Cobos.Zarpóde Santanderel 22 deabril de 1596. Los

irlandesespartiadariosde Isabel1 en Connachtel condedel Clanricard-Burke-, y MacRuilliai. AOS. E.
839, 130-132. “Relacióndel viaje que ha hechoel capitánDomingo Ochoa llevando al alferez Alonso
Cobos.1596.Conocenciasde loscabos,islasy puertosde lacostade Irlandadela partedel oestede ella”.
SobreClanricardvéaseCUNNINGHAM, B.: “The Compositionof Connachtin the lordshipsof Clanricard
andThomond,1577-1641”,en Irish Historical Stua’ies29(1984)pp. 1-14.
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Andalucíay Salamancaen la décadade los ochenta.Hacía lo posiblepor convenceral

obispode Burgosparaquesellevaraa efectola conquistade Irlanda. El nuncio reconocía

queerabuenoayudarlecuantosepudiera30.
9’

•‘
Los militares Cisneros y Medinilla regresaron portando cartas de O’Neill y

O’Donnell parael rey3’. Pero AlonsoCobostrajo consigomisivas máscomprometedoras

de los nobles O’Neill, O’Donnell, MacWilliam, el obispo de Raphoe, Nial O’Boyle,

Maguire, Donald MacSullivan-señorde Bearhaven-,y O’Rourke. Reclamabanla ayuda

prometiday seofrecíanparacolaborarenla lucha32.

El obispoCornelioRyantambiénquiso informaraJuande Idiáquezde lo quehabla

pasado.Había llegadojunto con los capitanesun importanteirlandés:Henry Ryan. El

problemano eranlos 6.000hombresque pedían,sino que reclamabantenerpor príncipe

al cardenalAlberto de Austria. El obispo irlandésaprovechóla ocasión para pedir la

actualizaciónde su pensióny que el papale cambiarade diócesis,pasarde Killaloe a

Cashel,esdecir, serarzobispo.Porúltimo, deseabaestarpresenteen estanuevajornada

deIrlanda33.

Los capitanesCisneros y Medinilla hablansalido el 24 de mayo para Irlanda.

Regresaronel 6 dejunio. Enesassemanasllevarona cabounaimportantelabor. Desdeel

primer momentoel marquésde Connacht-Tibbot Burke- se unió a ellos. Atracaron en

Done~al y comprobaron íiue lo importante era envxar unos l.000 hombres y 200

arcabuceros.Peroconunaarmadade 6.000soldadoslos inglesesseríanexpulsadosde la

isla. Deberíanentrarpor Limerick. Jugabaa favor que no habla plaza fuerte segúnlas

30 ASV. BorgheseIII, 82 ab. 132.OaetaniaAldobrandini,Madrid, 20mayo1595, “Et quantoalle
cosed’Irlandamandoun memorialechemi hannodatoperchenelFunaet l’altra [Escocia]scrimravi sono
a mioparerecosedegnedellanotitia di VSI’. FLYNN, T. S.:The Irish Dominicans,1536-1641,Dublin,
1993, (ThaddeusOFarrelí,Bishop of Clonfert(1587-1602):anIrish diplomat in Spain),pp. 91-93.,

31 AGS. E 839, 100-101.Ol4eill y O’Donnell, Donegal25mayo1596

32 AOS. E. 839, 106-197-108.ONeilí y O’Donnell a Idiáquez,Leifer, 16 mayo 1596; O’Neill y

O’Donnell a Felipe II, Dunngal,25 mayo 1598.AGS. E. 839, 109. MacWilliam a Felipe II, Dungal, 25
mayo 1596. AOS. E. 839, 110. Obispode Raphoea Felipe II, Killaloga, 26 mayo 1596. AOS. E. 839,
iii. MacGuire a Felipe 11, Dunagal,23 mayo 1596. AOS. E. 839, 112. Señorde Tirbanaa Felipe II,
Killaloga 25 mayo 1596.AGS. E. 938, 113. ORourkea Felipe II, Dungal,26mayo1596.
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construccionesmodernas,teníanpocaartillería, perolareinacontabacon 7.000soldados.

Si eranayudadosestabandispuestosa entregar40.000 hombrespara “la jornada de

Inglaterra”. Los capitanesno permanecieronmuchotiempoen Irlanda, puesasí se lo

pidieronlos irlandesesparaevitar sospechasde los ingleses.Regresarona Lisboacon 14

hombresen un pequeñonavío, pero fueron asaltadospor los ingleses, de modo que

mataronal capitándel barcoy adoshombres34.

Juande Silva, quehabíaquedadopreocupadopor los hombresque habíanido con

los capitanes, exclamaba: “querrá Dios que todos hayan llegado en

salvamento”. Teníanencontraquehabíaenvidiasentrelos mandos,hastael punto que

se separaronen la isla. El marquésde Connachtse arrimó a Cisneros,mejor militar.

DesdeLisboaJuande Silva buscabaconsueloal arrimo del obispo de Killaloe, Cornelio

Ryan. En cualquiercaso, habíaque tomarmedidasurgentes.Juan de Idíaquez debía

juntar y organizartodala documentaciónrecabadasobreIrlanda,y considerarel estadoen

que allá quedaron.No estabaprevistoenviarleseseaño los 1.000 hombresque pedían.

Juan de Silva quiso recomendara varios alférecessu ascensoa capitantes,porque lo

merecían,lo deseaban,y porqueprocuraronquedarseen Irlanda35.

Don Juande Silva informabadesdeLisboaa Juan de Idiaquezde las actividades

militares. Estabantemerososde quelos inglesesquisieranatacarla ciudad36. Peseaello,

los capitanes Cisneros y Medinilla habían sido enviados a Irlanda para obtener

información sobre los confederadosrebeldes y estudiar un posible socorro. Allí

constataronque todavía peleabanmuchosespañoles.Así, al mismo tiempo que los

inglesesatacaronCádiz, un comando de fuerzas españolassocorría a los rebeldes

irlandesesdel condeO’Neill.

33 AGS. E. 839, 102. Cornelio Ryan a Idújuez,Lisboa, 6 junio 1596. Debíanpedir ayudaal
cardenalMaffei, sobrinodel papa.

AGS. E. 839, 95.Juande Silvaa Idiáquez,Lisboa,7junio 1596.
35 AOS. E. 839, 92-95. Juande Silva a Idiáquez, Lisboa, 11junio 1596. Cisnerosescribióa

Idiáqueznarrandoaldetallecómofue el regreso(AOS. E. 839, 103. Lisboa, 10junio 1596).
36 AGS. E. 839, 92.Juande Silvaa Idiiáquez,Lisboa,22junio 1596.
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El caso de Alonso Cobos es más importante. Era un gran soldado. Había

comenzadosu carrerasirviendo el la guerrade las Alpujarras, se habíadestacadoen

Lepanto,habíaestadojunto a don Juanen la empresade Túnez.Participó en la campaña

delduquede Alba en la anexiónde Portugal.Juntoal marquésde SantaCruz luchó en las

Azores,luegodiez añosen Flandes.Lo más interesanteera que habíahechodos viajes a

Irlanda.

A la vuelta del segundofue ascendidoa capitán.En virtud de sus méritos pidió a

Felipe II “una plaza de capitán ordinario, y de una ayuda de costa”37. Pudo

lograrsusobjetivosgraciasaque sesirvió de un valerosoirlandés.En Españacontó con

los serviciosde SimónLinceo, que hizo de “lengua e interpréte”. Este personajepidió

al ConsejodeGuerraque le recompesaransus servicios,toda vezque lo hizo sin cobrar

nada.El Consejodecidiódarleun puestoen la armadadel mar Oceáno38.Tambiénenvió

unarelaciónsobreel estadopolítico de todoslos noblesirlandeses.Adjuntabanumerosas

peticionesde buenossoldadosirlandeses-avaladospor memoriales-que queríanservir al

rey dentrode la Monarquía39.

El secretarioIdiáquezestabaabrumadono sólo por el ataquea Cádiz, sino por la

lluvia de papelessobreIrlanda40.Los avisosdel veranode 1595confirmabanque O’Neffl

teníacercade 15.000 hombrescon posibilidadesde mantenerla lucha4t. Animado por

estaconfianzacomenzóa distribuir el trabajo.Primero, empezarpor los irlandesesque

estabandentro de los territorios de la Monarquía. Había dos memoriales muy

significativos,unode Hugo David, quepedía“entretenimiento y ayuda de costa”.

37 AOS.E: 839, Del capiténAlonso Cobos.1596.
38 AOS. O. A. 465, 309. Memorial deSimón Linceo, Madrid, 3 septiembre1596.Con las firmas

de don Cristóbal,don JuandeIdiáquezy don Juande Acuña.

39 AOS.E. 839, 145. Alonso Cobosa FelipeII. Relaciónde Irlanda, 1596.
40 El ataqueanglo-holandéscausóimportantespérdidasa los holandeses(AGS. E, 612,78. Avisos

de Rotterdam,22 agosto1596; Holanda, 23 agosto1596; Zelanda,27 agosto 1596). Los avisos sobre
IrlandaenAOS. E. 612, 108-109.El jesuitairlandésPatrick hablacomunicadoen Flandesque en Irlanda
esperabancon urgenciaun socorro.TambiénAGS. E. 613, 7. Avisosde Londres,28diciembre1596.Los
avisosmásinteresantessobrela empresade Inglaterra,segúnel “juicio de los inteligentes” decían: “Que
no sepuedehacerconmásseguridadquedesembarcandoprimeroen Irlanda.Que todase podríaocuparcon
pocasfuerzaspor la disposiciónpresentedel país CAOS. E. 613, 79. El juicio de los inteligentesde la
Empresade Inglaterra,1597).
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Habíacomenzadoa servir al ejércidoen Flandesde 1584, pero viajó a Irlanda en 1595

para adiestrara los rebeldes. El otro memorial estaba presentadopor ocho soldados

españolesque habíanquedadopeleandoen Irlanda desdela empresade 1588, como lo

atestiguabanlasfirmas deONeill y O’Donnell. Queríanseguiren la lucha,así que pedían

“ventajas y ayuda para comprar armas y remediar su necesidad”42.Alonso

Cobostrajo en su segundoviaje unapropuestade los noblesONeill y O’Donnell para

que la armadaespañolaentrara por Galway, porque eran tierras dominadaspor los

rebeldesy dondelos inglesesteníanpocasfuerzas.Asimismoeraportadorde unacartade

fray John Muyrath, guardiándel conventode Donegal, para Felipe II. Exponíaque

AlonsoCobospodríanarrarlela situaciónen queseencontrabala iglesia de Irlanda43.

En misiónparecidafueron los alférecesCristóbal de Montero y Domingo Jiménez.

Faltabapoco paraque los rebeldesfirmaran la paz con los inglesesgraciasal perdón

generalpropuestopor Isabel 1. Perocobraronánimo con la presenciade esosmilitares y

continuaron la lucha con renovadasfuerzas. Reclamaronla presenciade todos los

irlandesesque estabandispersospor la Monarquíapara engrosarla filas irlandesas

rebeldes,asimismotodoslos inglesesprisionerosparacanjearlospor irlandesesy que el

papaexcomulgaraa los católicosirlandesesquecolaborabancon los irlandesese ingleses

herejes.En un memorialdetallaronla situación militar”4. Por otro conducto,el piloto

mayor Antonio Tomásescribió un derroterode las costasde Irlanda, segurode que

41 AOS.0. 610, 84. Avisos de Londres, 10junio 1595.

42 AOS. E. 839, 145. Nota de Juande Idiáquez,1596. El memorialde Hugo David en AGS. E.
839, 148. Los memorialesde los ocho soldadosque estabanen Irlanda en AGS. E. 839, 149. Los
nombreseran:Alonso deCarmona(Veneceraveneciana),FranciscodeAguilar (dela compailíadel capitán
Beltrándel Salto,de laJuliana),PedroBlanco ( de la compañíadel capitánLope Vázquez,de la Juliana),
BartoloméRodríquez(dela compañíade Franciscode Toledo, de la Labia), Juniode la Cruz (del capitán
Barate,de la naveLabia), Juan PérezCebadero(Labia). Antón Fernández(Labia), Juan de Montesinos
(Labia).La certificaciónde ONeill y O’DonnellenAOS. E. 839, 149. Dungal. 8 octubre1596.

43 AGS. E. 839, Informe de ONeill y O’Donnell, Dunga], 6 octubre 1596. AOS. E. Juan
Muyratha Felipe 11, Dungal,8 octubre1596.

AGS. E. 839, 118-119-120.Hugo David. Memoria para los alferecesMontero y Jimenez.
1596.
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serviríaparaunaempresamilitar’5. Todo ello habíasido enviadoporJuande Silva a Juan

deIdiáquez’46.

Isabel1 quisoganarlos ánimosirlandeses,que fueran másfavorablesa Inglaterra.

En principio, JohnNorris arribó a Connachtparallegar a un acuerdocon los principales

rebeldes.Los problemasveníanpor dos causas:la presión de O’Donnell y la severidad

del capitánGeorgeBingham.FelipeII, porfin, en octubrede 1596, recuperadodel susto

de Cádiz, decidió haceruna armadaespecialpara atacardirectamenteIrlanda. Según el

planprevisto,el condede SantaGadeasaldríadeLisboaa comienzosde mesdirectamente

haciaIrlanda.Desembarcaríaallí toda la genteposible,las tropas deberían“dar calor y

assistencia a los catháticos”. Después,las unidadesvolveríana El Ferrol, dejando

algunosnavíosligeros en los puertosde Irlanda. El sentimientode las tropas era algo

pesimista.Un capitánde una nave escribíadesdeLisboa a su esposaque podíapasar

cualquiercosa: “Hoy partimos para Irlanda. Dios sabe quién regresará”. Por

desgraciano pudo reencontrarsenuncamáscon suesposa47.

El condede SantaGadeasabiaquealgúntemporalle podíadesviarhacia Inglaterra.

En esecasoFelipe II le hablaordenadoquede ningún modoentraraen el Canal,sino que

fuerahacia Bristol, al puertode Milfort Haven, dondepodríaencontraramigos,puesse

sabíaque allí hablagrannúmerode católicosde buenavoluntad,queeranenemigosde los

ingleses.Estaalternativaseharíaen casoforzoso,esdecir, si el temporal le obligaba.En

el casode que seencontraracon la armadainglesadebíaevitar el enfrentamiento,puesla

experienciapasadahabíaenseñadoal rey que los inglesestenían barcosmás velocesy

mejorartillados,con mayor potenciade tiro. Felipe II habíainformadodetalladamenteal

archiduqueAlberto de todaslas alternativasparaque no sucedieralo mismo queen 1588

4~ AOS. E. 839, 124. Relacióndel piloto mayorAntonioTomássobrela costade Irlanda.
46 AGS. E. 839, 123. Juande Silvaa Idiáquez,Lisboa, 11junio 1596.

Archivo deRagusa,Diversade Foris, V, 152. Lisboa, 15 octubre1596, en BRAUDEL, F.: El
Mediterráneo y elmundo mediterránea en la época de Felipe II, México-Madrid-BuenosAires, 1980, II, p.
142.
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con Farnesio.Además,estavez Aberto sólo debíaprocuar“divertir con celos a los

enemigos”’48.

Felipe II habíaabrazadocon granesperanzala creaciónde la nuevaGran Armada

que se organizaríaen Lisboa, aunqueel puerto de El Ferrol había ido creciendoen

posibilidades militares. De hecho, en 1593 el fuerte San Felipe habla iniciado una

importantereconstruccióncon el objeto de reforzarsus baluartes,e incluso se programó

aumentarsusdefensasartilleras49.

Los avisosde 1596 procedentesde Irlanda eranproclivesa la invasión, incluso se

extendióel rumorde quehabíandesembarcado4.000 españolesen las tierrasde O’Neill

condineroy muchasmuniciones50.CornelioRyansiguiódesdeLisboadurante1596 con

verdaderointeréslospreparativosde la nuevaarmada,todavezqueel Consejode Guerra

proyectabaatacar directamenteIrlanda. En diciembre de ese año Felipe II había

respondidoa las cartasde los rebeldesO’Neill y O’Donnell favorablemente.Teníaclaro

queellos cumpliríancon su promesade seguirluchandocontraIsabel 1. Por su parte, les

asegurabaque les ayudarla, así, pues, que siguieran batallando como verdaderos

católicos51. Segúnel plan previsto, Santa Gadeazarparíade Lisboa a comienzosde

octubrede 1596 directamentehacia Irlanda. Desembarcaríaallí toda la gente posible.

Segúnavisosrecibidosporel nuncio,la invasiónerainminente52.

48 AGS. E. 2223, 12. Felipe II alcardenalarchiduqueAlberto. San Lorenzo,4 octubre1596. Las
órdenesprecisasen los números13 y 14, con fechadel 5 octubre 1596. Las respuestasde Santa(Jalea
sobreel plan de invasiónenAGS. E. 434, 134, 136, 159, Lisboa,21 septiembre,22 octubrel59ó.

49 AGS. GA. 388, 307. “Intento del alférez PedroRodríguez,de lo que costarárepararel fuetie
SanFelipe deFerrol,Coruña,13 abril 1593”.

50 AOS. E. 611, 183-185.Avisosde Londres,19 octubre1596. ASV. Fondo BorgheseIV, 242,
9. Avvisi dirlanda,Lisboa, 23 noviembre1596. AGS. E. 611, 177. Avisos de Londres, 17 noviembre
1596. “El condedeTyron, enIrlanda,no dadesu partelasatisfacciónquese esperabay le habíanpedido.
Elcondede Ormond,eslacabezade la familiadelos But]ers, en Irlanda,ha hechotantadiligencia queha
tomadosussobrinosquesehablanhechobandolerosen la provinciade Munsteren Irlanda,y del trabajo
quehatomadohaperdidoun ojode un catarro”.

51 AGS. E, 176. Felipe lía ONeiUy ODonnel,Madrid, 13diciembre1596.

52 ASV. Nunziaturadi Spagna.47, 335. Avisos de Madrid. “... el designioque lleva estaatinada

no se entiendemásde darmuestrasde ya echarla gentede Irlandaparadar calor a aquelconde queestá
reculandocontrale reina’.
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La armadaera muy importante. De Castilla había 15 galeonesy de Portugal 9,

barcasflamencasy alemanas53, patajes6 y carabelas1, y 10.790 hombres.De Sevilla

saldríanademás2.500soldadosen 30 filibotes paraunirseen Lisboa. En Vigo esperaban

41 navescon cercade 6.000hombres.

Entre la cabezasprincipalesestabael condede SantaGadea,Carlos de Arellano;

Sancho Martínez de Leyva, maestrede campo general; Diego de Brocher, almirante

general.Perotambiénquisoel nuncio resaltarla figura de CornelioRyan, “el obispode

Irlanda”, quien con muchos jesuitas y otros sacerdotesbajo las órdenes del

administradorgeneraldel hospital, el licenciado Bernardode Villela, debíaorganizarla

restauracióncatólicaen Irlanda53.

Hubo un cambio repentino. La armada habíade zarparcuanto antes segúnlas

nuevasdecisiones.Santa Gadeaestabadesolado.En una agónica carta al rey y al

Consejo,antesde levaranclas,confiesaqueestáa punto de volverseloco, no ya por la

mala suerte,sino por las confusasórdenes.Ir a Bretañapara ayudar a sofocar a los

rebeldesflamencossignificabadejara los irlandesesen “notorio peligro”, de modoque

los ingleses podrían “destruir a los probres irlandeses”. Reconocíaque los

irlandeseseranmuy valerososen la lucha,especialmenteen invierno,decía: “más vale

un irlandés que veinte españoles”.Perono seconformabacon enviara Irlandaun

simplesocorrode municiones,por eso,algonervioso,escribía:“yo no hayo ninguna

[razón] que me satisfaga”54.

Enefecto,la armadazarpéde Lisboa con destinoa La Coruña,pero en el cabode

Finisterresobrevinounagrantempestad.Entraron40 navesen el puertode El Ferrol.El 1

de noviembreentró el resto. El resultado: 14 naves se hundieron.Se perdieronLa

CapitanadeLevantey lanaveSantiagoel Mayor, que cadauna portaba30.000 ducados.

53 ASV. Nunziaturadi Spagna,47, 433. ARSI. Lus., 44, 345-348.“Eclesiásticosque salierondel
seminariode Lisboadesdeeldíade SanPedroy SanPablode 1590que comenzóy los quefuerona Irlanda
asíreligiososde variasreligionescomosacerdotesmuertos”.Paraconocercómo era la asistenciareligiosa
-tan unidaal hopital-véase:OARCIA HERNÁN E.: “La asistenciareligiosaen la Annada de Lepanto’, en
AníhologicaAnnua43(1996)pp.213-263.
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Se había salvado poca gente. Los inglesesenviaron una fuerte armada para -según

palabrasde SantaGadea-“buscar los pedazosdesmembradosde la armada”55. A

mediadosde noviembreenviaba el nuncio un triste resumende los acontecimientos:

faltaban30 naves,habíanchocadocon los arrecifes 13, másde 3.000 muertosdel tercio

de Portugal,gentede elite. Peroa pesarde ello el rey queríaseguirhaciendola empresa

de Irlanda a su modo, aunqueel Consejode Guerra le persuadíade lo contrario. Se

decidióentoncesqueporeseinvierno no salierala armadade El Ferrol, licenciando,por

tanto, a los soldado56.

Los inglesestemíanque un nuevo ataquepodríasucederen la isla de Wight. El

condede Kildare fue enviadoallí con una compañíade 100 jinetes. Su esposa,que era

inglesa,quedabaen la corte57.Los avisosde diciembrede 1596 confirmabanque O3’Jeill

sevio obligadoa firmar la paz con la reinaporqueno llegabanlos socorrosprometidos.

El condede Tyroneesperabaa dosjesuitasirlandesesque hablanzarpadode Españacon

avisos,peroel piloto dela navelos engañóy los condujoa Dublin, a presenciadel virrey

Russell.Segúnse decía,los jesuitashablaronde lo que pasabaen España,de modo que

los ingleseshabíandescubiertograndescosas.En Londres se sabía que la armada

españolaseperdió en La Coruña55.O”NeiJl siguió una política espléndida,de una parte

complacíaa los inglesesy de otra, entregabael reino a Felipe II. No esextranoque los

avisosdijeranque “tempor!za”. Es decir, conservabala paz con Inglaterray esperabael

socorrode España59.

Un grantemorsehabíaapoderadode los gallegosen enerode 1597. Podíaaparecer

en cualquiermomentola armadainglesa,situaciónparecidaa la de 1589. Las pérdidasdel

ejército de El Ferrol hablan sido muchas,habla desbarajustey desorden.SantaGadea

54 AGS. E. 434, 159, SantaGadeaal ConsejodeEstado,Lisboa,22octubre1596.
55 AGS. E. 434, 160. SantaGadeaal Consejode Estado,Lisboa. 22 octubre1596. SantaGaka

arriesgómuchoalzarparsabiendoque la climatologíaera incierta: “El tiempome da algunaconftanza&
podersalir porlamañana,masandatanmudablequeno hayqueesperarenél”.

56 ASV. Nunziaturadi Spagna,47,442. Madrid.Informedel 13 noviembre.

~7AGS. E. 611, 208. Avisos de Londres,20noviembre1596.
58 AGS. E. 611, 189. Avisosde Londres,22diciembre1596.
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estabaenfermo, hubo que ajusticiar a dos capitanes,y hubo un intento de asaltoen

Fuenterrabía,se declaró la pesteen San Sebastiány en otros sitios de Guipúzcoay

Vizcaya. Todo sehizo muy cuestaarriba. SantaGadease recuperóy pudo poner orden

trasesfuerzoquerayó en el paroxismo.La armadase rehizoen El Ferrol con la ayudade

los cañonesy el dinerorecuperadode las navesquenaufragaron.Se decidió entoncesdar
*

la batallacontralos inglesesquenavegabanpor la costa.El capitánZubiaurse destacópor
*

suvalor y graciasa él seapresarondosnavesing1esas~.
9

mr
Todo el programasobre Irlanda habíaquedadotrastocadocon el ataqueanglo-

e’

holandésaCádiz,con la protecciónde las costasdel condede Cumberland,con el fracaso e’

e’

de la armadadel condede SantaGadea,que pesea que seperdió por los temporales,no
e’

estabadestinadaa Irlandasino a Bretaña,y por éxito el cardenalAlberto en la conquista

de Caíais.La revanchase produciráal añosiguiente,en 1598,en Blackwater. e’

e’

e’

e’

e’

5. 2. EL PADRE PERSONS Y LOS ÚLTIMOS PASOS PARA LA CONQUISTA DE
mr,

IRLANDA e’

e

mr

mr

U’

Sobrela empresade Irlandadel condede SantaGadeaesimportantesubarrayarel mr

e’

plan trazadoporel padrejesuitaRobertPersons.El Consejode Guerralo aceptóy se lo
mr

envióalcondede SantaGadea. Para desembarcarlo mejor era ir aCork, por serpuerto e’
U’

más cercanoa España,porqueera bueno y porque la ciudad erauna isla y se podía e’

e’

fortificar. Porotro lado, Waterfordy Dublín no teníancapacidadparanavíosgrandes,y —

U’
Limerick y Galway quedabanlejos. Además, los “civiles eran enemigosde los

a’

“salvajes”, y no conveníaque las tropasespañolasentraranpor esospuertos por no mr

mr
U’

5~ AGS. E. 611, 210.Avisos de Londres,5 enero1596.
60 ASV. Nunziaturadi Spagna,48, CorrespondenciadeCaetani.AunqueFenoleraunabasenaval mr

excelente,desdeel punto de vista adnuinisrativo,la lejaníadel centrodel gobiernoera la causade sus mr
dificuMadesy dilaciones.Las provisionesse consumíanapenasllegadas.Era difícil conseguirnuevos

e’

mr

e’
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perderla benevolenciade los “civiles”, pueseranricos, teníanciudadesimportantesy

tambiénerancatólicos.

A la llegadadel generalsepublicadaun edicto subrayandola tiranía de los ingleses

herejessobrelos irlandeses,habíade prometermuchalibertad y buentratamientoa todos

los quedejaransu vinculacióncon Inglaterra.AunquePersonsapuntóen su informe que

el edicto sedebíadecirque Felipe II no pretendíaIrlanda, fue suprimido: “lo rayado-

escribe Idiáquez-nofue en la copia por mandado de S. M”. Después,el general

debíaatacara los inglesesy a los irlandesescolaboradores,y ofrecera las ciudadesde la

parte“civil”, particularmenteWexford,Waterford,Tredathy Dublín. Y si ellos mismos

quedanexpulsara los inglesescon su propias fuerzasy declararsecatólicos,no serían

atacados.RespectoaONeill y el restode “salvajes”, lo mejor eraque ellos mismosse

sublevarany queno fueranlos españolesal Ulster, porqueestaríanlejos y seríadifícil de

llegar y porquelos “salvajes” peleabancon demasiadadbrutalidadcontralos ingleses,

destruyendotodo lo que tocaban,de modoque si’”salvajes” y españolesiban juntos,

colgarían sobreellos el descréditode esa crueldad. Así los españolesapareceríanmás

humanosantetodos. Personsestabaseguroque O’Neil con sus propias fuerzaspodía

llegarhastaDublín si las tropasdeSantaGadeaentreteníanalos ingleses.

El líder irlandéspro-ingléserael condede Ormond.El representantepro-hispánico

enla parte“civil” erael condede Kildare -Fitzgerald-,de la casade los Geraldinos,es

decir, de la familia del conde de Desmond.De estacasaquedabaen La Coruña don

MauriceFitzgerald,poresoera convenienteque fuera con la armadaa la conquistade

Irlanda. El generaldebíafavoreceral conde de Kildare y podíaexpulsarde Irlanda al

condede Ormondsi hacíanjuntosoposición,delo contrariosedebíaganarle,puesera un

hombre valeroso y enteramentecatólico, pese a que había secundadosiempre las

decisionesde Isabel 1.

voluntarios.El Adelantado,desesperado,empleabaunadiciplina férrea. Epistolaho del general Zublaur.
1568-1605,ed.condedePolentinos,Madrid, 194é.
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Depuésse aplicaría una operaciónde limpieza. Se expulsaríana los ingleses

falsamentecatólicos,se apresaríana los obisposno fieles al papa,se restituiría el culto

católico.Se argumentaríaqueIrlandasiemprehabíasido católica y la perdición de la isla
*

había llegado a causade las herejías de la reina. Se podría nombrar un virrey o —

gobernadorde Irlandaquefuerairlandés,quizáO’Neill u otro grato a la naciónirlandesa.
*

Se divulgaría asimismoque todos los católicos ya inglesesya escocesesserían bien
e’

recibidosen Irlanda,de modo que se juntaríana los “salvajes” irlandeses,los cuales

demostrabanserbuenossolados,comoresultabade los efectoslogradosporel regimiento —

irlandés comandadopor William Stanley. Personsconcluía diciendo que era muy e’

e

convenientequeel coronelStanleyfueraen la armada61.
mr

mr
Felipe II aceptóel programay se lo remitió a SantaGadea.Aprobabael puertode

e

Cork siemprequelos pilotosqueibancon SantaGadea-especialmenteDomingo Ochoa-, e’

mr
lo estimaranviable. El Consejode Guerracursóordende que las tropas de SantaGadea

e

no sejuntaranbajoningúnconceptocon las de los “salvajes”, alegandolas distanciasy

el duro invierno, intentandoque ellos, por su parte, atacaranpor el norte. Debían —
e’

proclamar a los cuatro vientos que los españolessalvagurdaríanlas imnunidadesy
U’

privilegios de los irlandeses.Intentaríancon buenamañaganarlas dos cabezascatólicas
U’

irlandesas-ONeiJl y O’Donnell-, pesea que entre ellos hubieraenemistad.Si no lo e’

mr

conseguían,ofreceríanla proteccióndel rey a uno de los dos paraque el otro cayera.El —

e’
rey no aceptóla propuestade Personsde llamara los católicosinglesesy escoceses.Bien

e

e’
sabiaque podíanvenir espias,de ahíque insistieraque era mejorcerrarlas puertasque

U’

abrirlas62. U’

e’

e’
Tambiénel monarcaquiso que SantaGadearecibierael edicto que se habla de

mr

publicar.Lo esencialeraqueFelipe III queríarestituir el culto católico,por esola armada e’

U’

teníaese único fin. Todos los que se apartarande los inglesessedanbien recibidosy e

e

premiadosy restituidassus haciendas.Un aspectoimportanteerael de los derechosque mr

e

e’

U’61 AOS. E. 176. “Algunos advertimientosparaIrlanda”. [Persons,1596].

62 AOS. E. 176. Felipe II al condedeSantaGadea,SanLorenzo,14septiembre1596. e’

a

e’
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tendríala isla63. Felipe II insistirá a SantaGadeaen queel puertoelegido fuera Cork, que

no sepreocuparapor las vituallas,queerasuficientecon llevardinero bastantey quefuera

con ánimo valeroso64.

Perorepentinamenteel rey cambió de opinión. Le ordenóque apenasllegado a La

Coruñafuera a Bretaña.El rey abandonóel proyecto,es decir: “se deja para mejor

tiempo... lo de Irlanda”. Dos cuestionesapremiabanpara que se produjera tan

repentinoy asombrosocambio:el tratadodeGreenwichy que habíaperdidoel crédito de

sus banqueros.Su armadadebíair a toda vela sobreBretaña,pero con “voz” de ir a

tomar Irlanda. Al conquistarel puerto de Brest se tomaba una base de operaciones

estupendaparala “empresaprincipal”, esdecir,la conquistade Inglaterra.Además,se

ocupabaBretaña.Felipe II hablaabordadoun ambiciosoplan: Bretañapasaríaa su hija.

Contabacon la ayudadel delcondeMercoeur.En otro misisiva insisteen quedebetomar

el castillodeBresty apoderarsedecuantasvituallaspudiera65.

Sin embargo,entoncesy ahorasehablacreídoque la armadade SantaGadeaera

paraIrlanda. Los dirigientesirlandesesen el exilio estabanentusiasmandocon la empresa.

El obispoCornelioRyandesdeEl Ferrol informó al rey de sus movimientos.Pesea que

no había recibido orden de partir con Santa Gadeadesde Lisboa lo hizo, porque

necesitabatranquilizar su concienciay porquecreíaque supresenciaayudaríaa muchos

irlandesesy conseguiríaque la isla quedara “sujeta” a España. Todo lo hacia

gratuitamente,puescon estepasoperdíala pensiónque Felipe II le ofrecía. Por eso le

pidió algunaayuda,que SantaGadeale ofrecierauna pensiónparecidaa la que teníaen

63 AGS. E. 176. “El edicto que se ha enviadoa] Adelantadopara publicar en irlanda. 1596”.

“Irlandaha deconseguirsus inmunidadesy privilegiosantiguosy seleshan deacrescentarotros de nuevo
paralo deadelante,y quehayaentrelos reinosde SM. Católicay aquellosla unión y conforinindadque
solíahaberparabien universaldela Christiandad”.

64 AGS. E. 176. Felipe II al condede SantaGadea.San Lorenzo, 1 ocubre1596. ‘¼.. partid &

buenánimo y ponedioluego porobra,queel mismo cuidadohabráde acudiroscon vituallas y vos ~al
ordenadoque las que fuerenllegandode Andalucíaos sigan,y Dioscuyaesla causalaayudeconel tiempo
y lo demásque sedebeesperardesu mano,y porqueholgarédetenera menudonuevasde esaarmadairéis
despachandobarcosdeavisodelos pasajesqueosparesciese”.

65 AGS. E. 176. Felipe II al condedeSantaGadea,SanLorenzo,22octubre1596.
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Lisboahastade tomarposesiónde su obispado.Tambiénle recordabaque era importante

que el papaconcedieraindulgenciasa los participantesen estajornadaM.

Poco antesde llegar estacarta a Felipe U, el rey habíaescrito al arzobispode *

*

Santiagoparaque impidieraque el obispo Cornelio Ryan salierade Lisboa67. No quería

quesuarmadasellenarade irlandesesdemasiadorevoltosos,toda vezque tenía pensado
9

ir sobreBretaña. No obstante,El Ferrol siguió enriqueciéndosecon nuevosirlandeses. e

e

Los soldadosirlandesesque estabansirviendo en la campañade Bretañacontra los
e’

francesesfuerondestinadosa El Ferrol.Allí el capitándon CharlesMacCarthypidió para
e’

él y sustreinta hombreslas pagasque les debíande Bretaña.La respuestade Estebande e’

e

Ibarra fue que informaran al veedor generaly contadoresde la armada68.Otro militar
mr

irlandésque sirvió en Bretaña fue JuanGarcía. El hecho de llevar mucho tiempo en
e’

Españaexplica la españolizaciónde su nombre e, incluso, nos hacepensarque estaba e’

e’

naturalizado.Como soldadode la compañíade Juandel Aguila estuvocinco añosen e

e’

Bretaña,luegopasóal tercio de don FernandoSieron,de la armadade SantaGadea.Su
e.

mayor problemaera que estabaenfermoa consecuenciade los tres balazosque habla U’

e’

recibidoen el estómago.Susúplicatodavíanosestremece69.
e’

mrEl padrejesuitaRobertPersonsmanteníainformadoa Martín de Idiáquez,secretario
e’

del Consejode Estado,sobre los particularesjurídico-políticos parauna expediciónen e

mr
Inglaterra.Determinarla sucesiónde la Corona,quedesdePandesseorganizaramejor la mr

e
resistencia-avisos,espías,negociarcon la nobleza,distraera la reina-, ida de varios *

condesa Escociapara entretenera Isabel1, brevesdel papa paralos nobles católicos, U’
U’

etc70. En un largo informe expone los puntos principales para facilitar y asignar la
U”

empresade Inglaterra.En 17 apartadosconsideratodaslas posiblidades.En primer lugar
__________________ mr

e66 AGS. G. A. 480. Obispode Laona Felipe II, Ferrol, 10noviembre1596. “. a todos los que se

levantencontralosherejesy excomuniónparatodoslosque no handejuntarsecon la realarmadade VM. e’

contralos herejes” U’

67 AGS. O. A. 480. Felipe II al arzobispodeSantiago,El Pardo,2diciembre1596. e’

68 AGS. O. A. Memorial del capitándon CarlosMacKarry, Madrid, 12 marzo1598. e

69 ACIS. O. A. 535, 239. Memorial de JuanGarcía,Madrid, 17 abril 1598. “Le hagadaralguna e’

cosaparavestirse,porquequiereretomaraservira V. M. enlas compailíasqueaquí[Madrid]sehacen”. El e
secretarioPradofue rotundo:“no hayorden”. e’

e

U’
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hacehincapiéen que el rey debíaprocurarla reforma de la Iglesia, por lo que debía

restituir las rentasantiguas,queeraunacuartapartedel valor de las posesiones.Seríaútil

queel rey hicise voto o promesade llevarlo a cabo, porque así la mayor parte de los

católicos apoyaríanla empresa.La corona inglesano podría pasar a la española,se

deberíaentregara la infanta de Españaa través de un tratado secretoorganizadopor

FrancisEnglefield.Ayudarlamucholevantara los escocesesy que los condesescoceses

queestabanen Pandescolaboraran.Los inglesesde Flandesatacaríancomo piratasa los

ingleses,robándolesmercancías.Se debíamantenera rayael comercioy buscaralgunos

confidentesinglesesque hicierandeespias,“y esto es para ofender y enflaquecer

al enemigo”. Se llevarla unaimprentaparaimprimir edictosabsolutorios,como sehizo

en Pandesen la jornadade 1588. Se deberíarenovarla excomunióncontraIsabel 1 y una

declaraciónpúblicadela empresa,comodispusohacerel cardenalWilliam Alíen en 1588.

Tambiénel generaldebíapublicarun edictoy un pregónapenastomaratierra,que debíair

traducidoen diversaslenguas.

Personsqueríaque Felipe II consiguierael cardenalatopara el doctor Thomas

Stapletony algún obispadode Inglaterra, y que el papale nombrarasu nuncio con

autoridadde legado,como hizo GregorioXIII con el doctorAllen en 1583 cuandopor

ordendel rey Personsfue aRomadesdeFranciaa pedírselo.El brevequedóentoncesen

poderde Juan de Tassis, embajadoren París, y nunca hizo uso de él. Personstenía

experiencia.En tiemposde GregorioXIII sacómásde 20 brevesanimandoa la rebelión

contra Inglaterra, sin destinatario,para que los pusiera el propio Persons. Junto a

Stapletonpodrían ir los doctoresThomasWorthingtony John Pierse, que estabanen

Flandes.Se podíanseñalardos obispadosmenoresde Inglaterra. En el caso de que la

armadafuera primero a Irlanda, quien debíaasistir sería el titular del arzobispadode

Dublin y RichardHadogue,inglés,de Lancaster.Esteúltimo personajeera un sacerdote

residenteen Roma,parientedel cardenalMíen, quehabíavivido en Irlandamuchosaños,

por lo que tenía amigosy familiares en la isla. Desdesu punto de vista, era mejor

ACIS. E. 839. 125. RobenPersonsaMartin deIdiáquez,[1596].
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comenzarpor Irlanda porque había posibilidadesde éxito, para que luego fuera de

“escalera para Inglaterra”71.

El padrejesuitaCreswelltambiéntendráunaimportantepalabraen todoesteasunto.

En 1588 los superioresle hablanenviadode Romaa Flandesparacolaboraren la empresa

bajomandodelduquede Parma.Detrásestabanel cardenalAllen y el condede Olivares.

Parma le pidió que escribieraun edicto en inglés. Todavía quedabanvarios miles de
*

copiasdepositadasen Dunkerque.Así que enviabaun nuevo edicto “acomodado a las
9circunstancias del tiempo”72. Creswellpropusoal monarcaque en los PaisesBajos

seformaraun Consejode Inglaterraparaque tuvieranpresentelos asuntosde Inglaterra,
e

paraganara la nobleza,paraque trataracon los inglesesque tenían plazas (Flesing,
e’

Ostende,Deventer,Brille), paraunir a los exiliados,establecerclaramentela sucesiónen
e’

la personade la infanta, informar de los inglesesresidentesy emplearlosen su justo mr
mr

puesto,inquietaral enemigo,acogera los espiasque enviabala reinaparaneutralizarlos.
e’

Las personasquepodíanformaresteConsejopodíanserel coronelStanley,Hugh Owen,

GabrielTrehern,los doctoresThomasWoorthimgton,Wil]iam Piersey el padrejesuita e’

mr
William Holto73. mr

e’

e’

Tambiénpresentóal Consejode Estadoun edicto que podíaservir parala empresa.

Los tristessucesosde Cádiz habíanapremiadoal rey a tomaren serio la conquistade U’

mr

Inglaterra.Se haciapúblicala sentecia.Todos los que ayudaranseríanperdonados74.En U’

e’
otropapeladjuntabalas razonesparaeseedictoy el modo de proceder.Se debíahaceren

e’

inviernocon laayudade los soldadosempleadosen Flandes,Indias e Italia, puesen esa e’
U’

épocaestabandesocupados.Se debedecirqueelplanpecadeilusorio75, mr

e’

e”

e’

mr
71 ACIS. E. 839, 126. “Puntosprincipalesparafacilitar y asignarla empresade Inglaterra”. 1596.
72 ACIS. E. 839, 137. Creswella Felipe II, Madrid, 12 septiembre1596.

mr
73 ACIS. E. 839, 129. “Razonesparaordenarunaconsultaen Flandespara las cosasde Inglaterra. —

1596’.
e

74 ACIS. E. 839, 134. “Copia deledicto.Diole elpadreCreswellde la CompaflíadeJesúsy hizóse
otro diferente.1596”.

e’
75 ACIS. E. 839, 135. “Las razonesparaesteedictoy modo de procederque en él se propone.

e’1596. Creswell”.
mr

mr
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Persons había realizado su trabajo con la ayuda de Francis Englefield,

completamenteciego. Habían llegado al colegio de los jesuitas de Valladolid unos

sobrinosde Englefield, por lo que sus informacionesfueron bien acogidas.Felipe U

quedaque Personsfuera a Romaparaconvenceral papaque la sucesiónde la corona

inglesadebíaserparala infantaespañola.En cartaurgentea Idiáquezle recordabaque era

mejorempezarporla empresade Irlanda. Habíadecididoenviara Lisboa algunospadres

inglesespordiversoscaminosparaqueno dieransospechas76.

Felipe II pidió a los consejosde Guerray Estadoque estudiaranlas informaciones

de Personsy Creswell.Juande Idiáquezaceptócomo “buenos” los memorialesde esos

jesuitasy los envió aCristobalde Moura77.Al menosel monarcacontabaparala sucesión

en la personade IsabelClaraEugeniacon la ayudade unabuenapartede los exiliados,

comola duquesade Feria-JaneDorme-,FrancisEnglefield,el doctorThomasStillington

-prepósito de los clérigos ingleses residentesen Lisboa-, Eduardo Crispo, William

Sebumo-prepósitode los clérigos inglesesresidentesen Sanlúcar-,y otros muchos

católicos78.Los contrarioseran: CharlesPaget,William Gifford, William Tessam,Hugh

Griffith, ThomasHesquet,NicolásFizherberú9.

En 1597 los ingleses inciaron otra expedición contra las Azores, pero fue

igualmenteinfructuosa.FelipeII quiso haceruna nuevaoperaciónde policía. Limpiar de

espiaslas comunidadesdeirlandesese ingleses.Algunosprisionerosirlandeses-Nicolas

Latiel, RichardButíer,ThomasTyrrel- hablanactuadoen 1593 de consunoparainformar

de posibles espias. Así resultabaque tres franciscanosingleses eran muy buenos

76 ACIS. E. 839, 137. Personsa Idiáquez, Valladolid, 2 septiembre1596. Las intmcciones&

Personsparalos jesuitasenviadosa Lisboaparaasistir en la atinadadeMartín de Padilla, en ACIS. E.
839, 143. “Instructionespro PatreCarolo TancardoSocietatisIesu et sociis.,” Valladolid, 30 agosto
1596.

7~ ACIS. 839. 133-143.Notade Idiáquez,1596.
78 ACIS. E. 838, 140. “Memorial dela duquesadeFeriay de los demásinglesesen el negociodela

sucesiónde la 5 Infanta. 1596”. ACIS. E. 839, 141. “Razonespor las cualeslos católicosde Inglaterra
deseanque la 8. Infanta de Espailase prefieraen la sucesióndel reino a los demáspretensiones”.1596.
“Pídesecon todainstanciaquese trateelnegociocon 5. 5. y 5. M. contodala brevedady eficaciaposible
paraquesepongaalgunasientoconvenientey firme enello”.
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confidentesde la reinay lo mismo pasabacon un flamenco,un irlandés,y un escocés50.

Se dudaba de casi todos e, incluso, del irlandés Francis Grant81. Se inició una

investigaciónsobrelas actividadesdel irlandésRichardButler y sepresentóen el Consejo

de Estadoun sumadode las culpasqueresultabancontraél~2.

y

En mayo de 1597 algunosnobles enviaronun nuevoembajadora Felipe II. Se
y

tratabade ThomasLallio, familiarde JacoboKelly. Llevabacartasde MacWilliam Burke
e.

parael rey y el príncipe83.Suembajadaconsistíaen asegurarqueeraenviadopor los más e’

importantespríncipescatólicosparapedir un socorro. MacWillian Burke pedíaal rey

e
recibir en feudo lo que conquistase,gobemardorde Connacht,confiscar las naves

e

mercantesde los irlandesesque no siguieranel partido de esaconfederaciónde príncipes e
e

católicosy que si se entregabaGalway, se observaranlos privilegios e imnunidades
e

concedidospor los reyesde Inglaterra84.
U’

Pero las respuestasde Idiáquezno fueron muy favorables:“se responda en lo e’
mr

general animándolos con generalidades”. Al menosThomasLailio consiguiópara

mr
si y parasus compañerosuna pensiónde 300 ducados.Insistíaen que cuandofuera el

e’

ejército a Irlanda llevaranconsigo prisionerosinglesespara canjearlospor irlandeses. e

mr
Idiáquezconsintióqueselesentregaran12 ingleses85.

e’

e

mr

e’

e’
‘~ ACIS. E. 839. 191. “Las razonespor las cualesconvieneque hayaalgunaconsultaen Flandes

e,
cabolapersonadel gobernadorparalas cosasdeInglaterray los negociosprincipalesque han de tratrar en
esta consulta.1596”. e’

~ ACIS. E. 839, 218. “Relacióndelo quedicen losprisionerosirlandesesacercalas espías,1593”. U”

ACIS. E. 839, 221-222-223-224-225.RelaciÓndedeclaraciones, mr
81 ACIS. E. 839, 207. Informes,Valladolid. 2junio 1597. U’

82 ACIS. E. 839, 211-212.“Sumario de las culpas que resultancontraRicardo Buthler frhir{~s U’

preso . U’

83 AGS. E. 839, 170. JacoboKelly a Felipe II, Aghrym, nonasmali 1597. ACIS. E. 839, 174. e’

MacWilliam a Felipe II, Mayn. idibus mali 1597. ACIS. E. 839, 175. MacWil]ian al príncipe Felipe, mr

Mayn, idibus maii, 1597. mr

84 ACIS. E. 839, 172. “Relación de las caflasy papelesque ha entregadoThomasLellio”. 1597. mr

Idiáquezquisotenersobresudespachoun informe detalladode los inglesese irlandesespresosen Mahid mr’
paraobtenerinformaciónprecisadelo queellossabíanpodíapasarenInglaterra(ACIS. E. 839, 185 y 189,
Informaciónrecogidaporel secretarioSarmiento>.

85 ACIS. E. 839. 171. Puntosde lospapelesde ThomasLallio, 1597.

a
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Parasalirde su prisión, los ingleseshabíande tomar la vía ordinaria,pero el hecho

de la religión podía influir. Si se garantizabaque su conversión al catolicismo era

auténtica,entoncesalgo podíacambiar.El rey encargabaestamisión a algún sacerdote.

Así pasócon el capitáninglés William Tobby, que despuésde pasarde la cárcela una

galera como galeote mostró deseosde confesarsey comulgar. Desde Santanderel

sacerdoteSebastiánSarmiento sugirió que dicho capitán fuera a Valladolid para

entrevistarsecon RobertPersons86.

Al mismo tiempo llegaban con gran facilidad al Consejo de Estado numerosos

“avisos de Inglaterra” vía Bruselas.Duranteel veranode 1597, Felipe II contó con

abundanteinformaciónsobrelo quepasabaenla corte inglesa.Estabapendientede todo.

En marzode eseaño las nuevasse centrabanen el sitio de Amiensy que el galeónSan

Felipe,robadoen Cádiz,estabaarmadoparaentraren combate87.

Aunquelos objetivosmilitareseranconfusos,no habladudaqueel conde de Essex

atacaríaLaCoruñay El Ferrol con unapotentearmadaanglo-holandesa.Las noticiasmás

positivaseranqueONeill no estabadispuesto“venir a obediencia“. Se hablarendido

un hermanode OTJonnell.SeguíahaciendodañoAntonio Pérez.Por su medio sabíanen

Londreslos prepartivosquesehacíanen España88.Segúnunosavisos de enerode 1595,

Antonio Pérezeramuy estimandoentrelos inglesesy le considerabanun gran hombrede

Estado.La reina le subvencionósu propagandacontra el rey. Los libros los envió a

Aragón “para revolver aquel reino ~ Tanta importanciaadquirió la traición de

Antonio Pérezquesegúnunosavisosde Inglaterrade marzode 1596,él seembarcaríaen

la armadaque iba a atacarCádiz90.Por otros avisos se sabiaque hablande partir para

Irlanda40 navescon 7.000hombres91.

86 ACIS. G. A. 454, 161.SebastiánSarmientoa Felipe II, Santander,28 abril 1596.

87 ACIS. E. 614, 89. Avisos de Inglaterra.

88 AGS. E. 614, 6-7; 19-23; 50. Avisosde Inglaterra,julio 1597.
89 ACIS. 609, 111. “Relaciónde A. B. quevino de Inglaterray llegó a Amberesa 28 de enero

1595”.
90 ACIS. E. 611, 65. Avisos de Inglaterra,de 26 demarzo1596
91 ACIS: E. 180. Ferrol,23 marzo1597. Avisosde Inglaterra.
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El “Gran O ‘Neilí”, como ya se conocíaal II conde de Tyrone, y OlJonnell

enviaronen junio de 1597 a Españaal irlandés Edmund Birmingan. Tras una viaje

eincreíbleen el queempleóun añoen llegar a su destinopudoentregarlascartasde Ot4eill
e’

y O’Donnell. EdmundBirmingan ya habíaestadoen la corte.Habíavisitado Madrid en
e

1595 con el obispo de Clonfert, el dominico ThaddeusMcEoga. Apenas llegado al
eAlcázar puso en manos de Martin de Idiáquez las cartas y un memorial. Llegaron
e

demasiadotarde92.Peropor otro conducto,el emisarioHugo David, sí llegarona tiempo
e

otrascartasde OtJeill y O’Donnell. Pedíanun importantesocorro: 6.000 hombres,40

e’

cañones,2.000mosquetes,10.000arcabuces,etc. La respuestaqueapareceen el margen
de la cartaesdefinitiva: seles ayudarla93.

e

e’

Lo importanteeraqueen el verano 1597 el Consejode Guerraestudiólas diversas
mr

propuestasquealgunosmilitaresespañolesquisieronpresentarmotuproprio. Don Pedro
e’

López de Soto, que en 1589 hablaentregadoal rey un programapara solucionar los mr

e

problemasde los PaísesBajos-el plan pasabaforzosamentepor la conquistade Irlanda-, e

e
quiso proponeren 1595 un modo para recuperarIrlanda. Pasóun prolijo memorial al

*

conde de Castelrodrigoy a Martín de Idiáquez. Lo mejor sería que se empezarapor U’

U’

Irlanda,perosedebíahacerde modorápidoy eficaz,llevandotodo lo necesario,puesallí mr

e
no habíamaterialesparaaparejarun solo galeón.Al mismotiemposedebíareanimara los

e

del norte de Irlandacon armasy municiones.La empresade Inglaterra se efectuaría e’

e’

despuésdesdeEl Ferrol94.

e’

U’

e’

U’

e’92 ACIS. E. 180. “Memorial de EdmundoHyrmingamirlandésque vino con cartasdel general1 mr

los católicos.Junio1598.Las cartasde ONeill y ODonnelen ACIS. E. 180, 3 septiembre1597”. mr

93 ACIS. E. 180. O’Neill y O’Donnell a Felipe II, De nuestrocuartel, 18 julio 1598. “Que 5. M.
lesescribaanimándolos,y que seenvíenalgunosbarcosa saberel estadodelas cosasde allá para resolver

e’
lo queconvenga,y queenesosbarcospodríanenviárselesalgunasmuniciones”.

U’
~ ACIS. E. 594. 136. PedroLópezde Soto a Felipe II, Madrid, 29junio 1589. AGS. E. 180.

PedroLópezde Soto a Castelrodrigoe Idiáquez,23 junio 1597. “Proposición de la jornadaque se podrá e’

hacery diversospuntos de las vituallas que hay paraella y del dinero y cosasque son menester”.La U”

propuestade ocupar Milford Haven para aduefiarsedel canal de San Jorgee invadir Irlanda con más mr

facilidad, enACIS. E. 433. PedroLópezdeSotoa Felipe II, Lisboa, 17noviembre1595.Más memoriales
en RealAcademiadela Historia.ColecciónSalazarL, 24. Papelesvarios, 1, 61-76.Estánescritosdespués
del desastrede Kinsale, PiedeayudaespañolaparaIrlanda.

e’
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En los PaísesBajos, segúnsedesprendede la muestrade Arras del 23 de octubre

de 1597, la situación militar era ruinosa y espantosa.Tres terciosy variascompañías

sueltas de españoles,dos tercios de italianos, regimientos borgoñones,alemanes,

infanteriavalona,irlandesa,inglesa,escocesa,grisones,formabanun ejército de 38.043

hombres.La caballeríacon arcabuces1.159 y con lanzas6.054. La infanteríairlandesa

estabacomandadapor la compañíade Juande Claramontecon 106 hombres y la de

EdwardGeraldcon 116. El gastototal ascendíaa la increíblecifra de 450.900 ducadosal

mes95.

El rey teníaque dar unainmediatasolución al descréditode su ejército. El único

remedioeraaprestarrápidamenteuna fuerte armadaen El Ferrol. Si se conseguíauna

armadade 200navesde alto bordo,quesumaran64.000 toneladas,sesucederíael éxito.

En el puertoya hablaen uso 70, pero 14 no estabanen buenestado.Se podían traer

barcosde otraspartesde España.Se necesitaríanunos38.000 hombresy 200 piezasde

artillería96.

Felipe II quiso consultara JuanAndreaDoriaqué posibilidadesde éxito hablaen la

conquistade Irlanda. Su parecerfue contrario a la empresa.Preferíaque se destinaran

esasfuerzasa Flandes.En el casode que sehiciera, no podíasercon menosde 3.000

italianosy 2.000 españoles.Lo cierto era que Juan Andrea Doria se habla negadoa

combatircontrala armadaturcaen agosto-septiembrede 1596,segurode que no valían la

penaenfrentarsea los turcospor las pocasfuerzasque tenían.Sus aspiracionesestaban

orientadashaciael norte,concretamentea Flandes97.

Durante1597 se intento haceruna nuevaarmada,pero con pocoéxito, aunquelas

esperanzasno se perdierondel todo. El conde de SantaGadeapedíacon insistenciaal

Consejode Estadoque sehicierala empresade Irlanda cuantoantes. Poco despuésse

AGS. E. 614, 65. “Relación del númerode oficialesy soladosque hay en la infanteríay
caballeríade todaslasnacionesdeesteejército...Arras.23 octubre1597”.

96 AGS. E. 180. Ferrol,9marzo1597.“Lo quees mecesarioparalaarmaday ejércitoquese junta

enFerrolpresupuestoquehadehaberjornada”.

~ AGS. E. 180. AndreaDoriaa FelipeII, Cartagena,27junio 1597.
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encargóde organizarla armadaparaIrlanda98.En septiembrede eseaño -habíanpasado

sietemesesde operaciones-todavíano estabaen buenascondiciones.Lo peor eraque no

teníaalimentosparatantagente.En Galiciahabíatres obisposirlandesesque negociaban

con vehemenciaa favor de Irlanda.perotambiénparaengrosarsus bolsillos: “cada uno

de ellos hace gran caudal de su negocio y jornada”. Felipe II no habíadado

permiso al conde de Santa Gadeapara darles dinero, por lo que quedarían pronto

desengañados.El que era auxiliar en Santiagono dabaproblemas,mientrasque los dos

de El Ferrol “están muy quejosos”99.

En el veranode 1598 en La Coruña algunospudieron divisar una nave irlandesa

perseguidapor otra inglesa.Las navesespañolaszarparoncon prestezaparaayudara la

irlandesa.La inglesapudo retirarsetras largacaza.En la navesalvadaveniaun emisario

de los católicos irlandeses,se llamaba Hugo David. Era portadorde misivas de los

confederadoscatólicos. Don Luis Carrillo, gobernadory capitán general del reino de

Galicia, le recibió y favoreció cuanto pudo. Hugo David recogió a unos cuantos

irlandesesy sefue a lacorteparapresentarla súplicaal rey’00.

Segúnlos últimosdatosquellegabanaEspaña,en Irlandasehabíahecho dueñode

la situación el conde de Ormond, toda vez que el virrey había muerto. El conde de

Ormond y el de Tyrone -OtJeill- celebraronuna entrevistapara tratar de llegar a un

acuerdoy que hubierapazen Irlanda. El de Tyrone dijo que no podía consentirtantas

vejaciones,pero que llegaría a la pazcon ciertas condiciones.Es decir, que en toda

Irlanda hubieselibertad de concienciay la fe católica conformea la Igleisa Católica

Romana,quetodoslosconsideradostraidoresfueranrestituidosen su honor,que ningún

98 AGS. E. 180. Condede SantaGadeaal Consejode Estado,Ferrol, 6 mayo 1597. “Mejor será
comenzarpor Irlanda”. Los avisosdeLondresde mayode 1597conftrmabanquela situaciónen Irlanda esa
crítica: “Dicen quelos irlandesesrebeldesson muchosy muy fuertes y hacenmuchodalio. Tambiénhay
grandestensionesentrelos señoresinglesesque alláestány el puebloen la partedondeestánalojados.Y
todo hasucedidopor desordenesde los dichossoldadosy la muchahambrequepadecen”.Lord Burgh esa
enviadocomo virrey paraponerremedio(AGS. E. 613, 69. Avisos de Inglaterra, 17 mayo 1597). En
LondreshabíandecididoqueBurgh persiguieraa los rebeldes“afuegoy sangre”(AGS. E. 613, 70, Avisos
de Inglaterra,3mayo1597).

~ ACS. E. 180. CondedeSantaGadeaa Felipe II, Conifla, 30septiembre1597.
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inglés pudiesegobernaren su tierra y él depositaríalas rentasa la reinaen Dublín. Los

partidariosdel condedeTyronehablandadounabuenalección a los inglesese irlandeses

partidariosde la reina, de modo que quedabansólo 2.500 ingleses,que ademásse

negabana dar batalla.El conde de Ormond pidió a la reinaque concedieselo que los

rebeldespedíansi no quería“que todos se rebelasen”tot.

Isabel1 ofrecióun perdóngeneralparael Tyrone.ONeill dudó y seenfrentóa los

inglesescon gran éxito. ClementeVIII, cuyo podereconómicoaumentócon la posesión

de Ferrara,sequisohacerrespetarmáspor los Estadosprotestantes.En suma, le felicitó

como caudillo de los católicosdespuésde la victoria de Balckwater(4 agostode 1598).

Con este hecho JamesFilzihomas Fitzgerald cobró ánimo y reclamóel condado de

Desmond.El condede Essexpreparabaun buencontingentede hombresparareprimir las

rebeliones.

La paz de Vervins, firmadael 2 de mayoy ratificada el 5 de junio de 1598, entre

Franciay España,no parecíafavorecera los irlandesesrebeldes.Enrique IV recobrael

reino tal y como lo habladelimitado la paz de Cateau-Cambrésisde 1559. Españadebía

evacuarsus posesionesen Bretañay renunciara sus conquistasen el frontera norte,

incluidaCaíais. Con estapérdidaserenunciaen cierto modo a la invasiónde Inglaterra.

Pesea ello, un descendientede la casade Desmondllegó a Munster en septiembrede

1598, se intituló condede Desmondy seapropióde muchastierras,de modo que algunas

familias inglesastuvieronquevolver a Inglaterra’02.

Mientras, la muertede Felipe II no cambió la decisiónde derrotar a los rebeldes

neerlandeses,puessu sucesorquiso demostraral mundo su fuerza conjuntandodos

100 AGS. G. A. 518. 94. Don Luis Carrillo a Felipe II, Coruña,19 agosto 1598.Una relación

máscomplerade lo sucedidoenAGS. O. A. 518, 95. Relaciónparael señordon Luis Carrillo.
101 AGS. O. A. 528, 12. “Avisos de Inglaterray de Irlanda,con cartade Franciscode Fuiza .t

postrerodemarzo1598”.
102 AGS. E. 615, 31. Avisos de Inglaterra, 8 noviembre1598. SegúnCEREzO MARTINEZ, R.:

LasArtnadasdeFelipe II, Madrid, 1988.p. 416, “La evacuaiónde Blavet y Calais trae como resultadoel
renacimientodela pirateríaenBretaña,lanzadacaside inmediatosobrelas costasdeGalicia,defendidascon
eficaciapor laescuadrade filipote de Pedrode Zubiaur, en cuyo habersumanumerosaspresasde buques
corsariosy piratas”.

381



La cuestiónirlandesa enla política internacionaldeFelipe fi

ataques:la invasiónde la isla de Bommel(entreMosay el Waal) y la invasiónde Irlanda.

El ejércitode Bommelseamotinópor faltade pagasy revendieronsusconquistasde 1599

alos holandeses.La flota destinadaa Irlanda -100 navesy 25.000 hombres-no pasóde
w

las Azores.

e.
Los inglesessetemíanlo peor.Felipe III estabadispuestoa continuarla guerra. No

e

obstante,sabíanque algunos irlandesesestabancansadosde las tiranías del conde de U’

e

Tyrone y le dejarían apenasllegaranlas fuerzasinglesas.Habíanprometido aguardar
e’

hastamayo de 1599 el socorroinglés.No estabandispuestosa sublevarseantesporque

seríandestruidospor el condede Tyrone.De hecho,por Inglaterracirculabala noticiade e’

e’

que Astur Olionneil hablaabandonadoal condede Tyrone y sehabíamarchadoa sus mr

e
tierras103. mr

U’

Los irlandesesqueestabanen los ejércitosespañolesseguíansufriendolas mismas
e’

calamidadesque los españoles,retrasosen sus pagas. Destacabael problemade los
mr

irlandesesque estabanbajo el mando de la compañíadel capitán don CharlesCarry, e

establecidosen El FerroL Sus cuentasfueron “rematadas”, pero les quitaron la tercera U”

mr

parte, lo cualno habíanhecho con el resto de irlandesesque servíanen compañíasde
e

españoles.En resolución,queríanla pagacompletapara “rematar” las cuentasde modo
e’

equequedaranigualadoscon los demásirlandeses.El secretarioIbarra dictó: “que se les
*

pague lo que está ordenado, pues no hay entradas en cuentas, ni cargos e,

e,

con ellos”’04.
U”

e’

En los primerosmesesde 1599 se teníapor cierto que el conde de Essexiría a U’

e,

Irlandacon potentearmada,unos10.000 hombres.El rey de Escociaimpedíaque ningún e,

mr

escocésayudaraa los rebeldesirlandeses,pero seguíanayudándolesy más ahora, pues
los escocesesodiabancordialmenteal conde. Una escuadraseguíabloqueandoIrlanda U’

e’

paraimpedir quellegarasocorrode Españaal condede Tyrone.Jugabaa favor de España mr

U’

U’

103 AGS. E. 616, 157. Avisos deInglaterra.22diciembre1598.
mr104 AGS. O. A. 5367, 85. “Memorial de los irlandesesentretenidosy aventajadosque estánEl

Ferrol,Madrid,4 febrerode 1598”. U’
u

mr
382

U’



Lc cuestiónirlandesa en la política internacionalde Felipe1!

queentreRobertCecil, Norris y Essexhabíagran desacuerdo.Lo que másdeseabanlos

ingleseseraimpedir quellegaranayudasmilitares a los rebeldesirlandesestOS.Por este

motivo al sercretarioMartín de Idiáquezle llegaban oportunosconsejospara que desde

Españasefavorecieraen todo lo posibleal condedeTyronet~.

En abril de 1599el archiduqueAlberto sedesposacon IsabelClaraEugeniay entran

en Bruselascomosoberanos.La guerracontralos holandesesrebeldescontinuaríacon la

ayudade tropasespañolas.En mayode 1599 un comandosecretoenviadopor el maestre

de campoRodrigode Orozco debíaadentrarseen Londresy obtenerla mayorinformación

posiblesobre“los intentos del amarda” enemiga.Un mesmás tardeel Consejode

Estadocontabacon importanteinformación.Los inglesesdisponíande 100 naves,había

indicios de que el conde de Cumberlandintentarla atacar Españacon unos 10.000

hombres’02.

Al mismo tiempo setomabanmedidasde gracia. Antesde morir, Felipe II había

dispuestoque secanjearanprisioneros.Un año más tarde el alférez Azpeitia llevó a

Londres230 inglesesque pudocambiarpor 40 portuguesesy 54 españolestOS.En 1599

los avisosde Inglaterraconfirmanel hecho importantede que la reina habíaordenado

buscarpor todo el reino españolesparacanjearlospor ingleses.En el fondo se estaba

preparandoun buen acuerdo de paz y utilizaban como pretexto el cambio de

prisioneros’~.

105 AGS. E. 183, 148-152-149. Juan Velázqueza FelipeIII, Madrid, 3 mano,31marzoy 30 abril

1599.
106 AGS. E. 183, 160. Pedro Lópezde Toro a Felipe III, Madrid, 14 enero 1599. AGS. E. 184,

64. SantaGadeaa FelipeIII, Madrid,21 enero1599.
107 AGS. E. 183, 129. Rodrigode Orozcoa Felipe III, Jerezde laFrontera,28 mayo 1599. AGS.

E. 183, 71. “Avisos queenvíadon JuanVelázqueza2 de junio, dadospor personaque salió deLondresa
13 de mayo 1599”.

108 AGS: E. 183, 174. Relacióndel viaje que hizo el alferez Azpitia a Inglaterra, Lisboa, 6

diciembre1599.
109 AGS, E. 616, 137. Avisosde Inglaterra,20 febrero 1599. “El condede Portalegreha enviado

aquíun españolcon 140 inglesesquesacaronfuerade las galerasy ciertosprisioneros,pidiendo que le dm
en cambiootros tantosespañoles,lo cualestáconcedido.Y tomanen buenapartela manerade proceder.Y
alil andanbuscandoespañolespor todo este reino para darle satisfacción.Entretantotratan bien al
mensajero,queespersonaquevino derechodeMadrid...Yo no hallo quehallo que hayaotra negociación
en lo de lapazque estapor vía del condedePortalegre,quetienecorrespondenciaconnuestroAlmirante, a
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Unosavisosde agostode 1599 confirmabanque la guerraen Irlandano seacababa

e’

y en Londresnadieestabacontentocon el procederdel condede Essextío.Los ingleses
estabanarmándoseante el temorde un posibleataqueespañol.Tenían por cierto que

habíanllegado a Irlandaalgunos bajelesde Vizcaya con municionesparael conde de
e’

Tyrone.Paracolmo, el rey de Escociaestabaestrechandosu amistadcon el de Dinamarca

e’con objeto de frenar a Inglaterra’11. Los avisosde los años 1598-99 hacen continuas
e’

referenciasa “la venida delespañol’,dabanpor seguroque Inglaterraseríainvadida, e’

e’

Las referenciasaIrlandaestánenvueltasen granpesimismo.O’Neill y O’Donnell hacían

muchomás dañode lo que secreíay el condede Essex no tenía éxito”2. A finalesde e’
e’

1599el conde de Essexcayó en desgraciaantela reina,posiblementebajo el influjo del —

U’

secretadoRobertCecil. EstoprovocóqueO’Nelll sesintieracon másfuerzae hiciera más —.

U’dañoalos ingleses”3.
O

9.

FelipeIII fue muy proclive a ayudara los irlandesesdurantelos primerosañosde mr

e.

su reinado. Escribió a O’Neill que su corazónestabacerca de los irlandesesy que e,

aceptabala educacióndel hijo del noble irlandés.Encomendabasu custodiaa don MartIn O

U’

de la Cerda1t4 Una de sus primerasmedidasfue enviara don Fernandode Barrionuevo e’

U’

con municiones para ayudara los rebeldes.Tanto ONeill como O’Donnell esperaban
e.prontoun socorro.En junio de 1599habíanenviadolos dos al emisarioJacoboFleming,
e.

e,

quienacudióel mensajerodel reydeEspaÑa.Parecequeestehombresabepoco de estanegociación.Trajo e

canaspúblicas, las cualesyo no aún he visto, mas su trato y manerade hablardan indicios que hay
esperanzadeunabuenapaz. Esteir y venir paratrocarunosprisioneroscon otros sirve so color. No se

e,
podráhacerni sabernadahastaqueseapartidoelcondedeEssexparaIrlanda”.

U’110 AOS. E. 616, 138. Avisos de Inglaterra.9agosto1599. “Lo de Irlanda va tan adelanteque no
U’

hay esperanzade poderseacabaresteverano(como hacíamos nuestracuenta). Ha enviado allá y se
encaminacadadíamásgentey municiones.No estÁnacásatisfechosdelprocederdel condedeEssex.. . “. U’

111 AOS. E. 616. 139. Avisos de Inglaterra.16agosto1599. U’

112 AGS. E. 615 y 616. Avisos de Inglaterra.AGS. E. 616, “Las cosasde Irlandano corresponden e’

a nuestraexpectación.Los irlandesesrompieronlos díaspasados2.000 inglesesque iban a socorrerun O

fuerteen las tierrasdeOflonnelí,el la cualrotamurieronmuchoscaballerosprincipales”.
113 AGS. E. 616, 146-147.Avisosde Inglaterra.27 noviembre-1diciembre1599. U’

114 AGS. E. 839, 178. Felipe ma ONeill, Madrid, 24 diciembre1599. El capitánMartín de la e’

Cerdafue dos vecesa Irlanda.En la primeradebíatraerel hijo deONeiIl, llevabauna ayudade 1.000 e

ducados.En lasegunda(agosto1600), ademásde armasy municiones,eraportadorde 20.000 ducadospara
O’Neill y 500 parafray MateodeOviedo (AGS.E. 1743. Martín de la Cerdaal consejodeGuerra,Madrid,
20 febrero 1603). Martín de la Cerdaentregóel dineroa don EdmundDaniel (AGS. E. 1743. Edrnund

mr
Daniel, cédula,Dungal,5enero1601).En el primerviaje llevó 1.000 arcabuces,100 quintalesde pólvora

e,

mr

e,
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que habíanegociadoen la cortecon satisfacciónde todaslas partes.En Irlandaestaban

esperandoayudaparahacerfrentea los 20.000hombresdel condede Essex.No dudaron

en ponersecomo vasallosde Felipe III, como anteslo fueron de su padre. Pero si no

llegabael socorropronto, en noviembrede 1599, se veríanperdidos”5. Por su parle,

MacWilliam Burke hizo lo propio”6. Don Fernandode Barrionevoregresóa la cortecon

esascartas.FelipeIII pidió a don Martín de Idiáquezque el Consejode Guerraestudiara

con brevedadlas distintasposibilidadesparaayudara los irlandesestt7.

Enseptiembrede 1599algunosnobles-O’Neill y JamesO’Donnell- pidieronayuda

al archiduqueAlberto y a Felipe III. Desdeque en 1594 empezarala guerrahabían

cosechadomuchoséxitos, especialmentederrotandoa los 16.000 hombresdel condede

Essex.Últimamentese habíanvistos obligados a firmar una tregua con los ingleses

porque no tenían más ayudas exteriores. Pedíanque se diera licencia a todos los

irlandesesde Flandesy pudieranir a Irlandaparapelearcontralos ingleses.O’Donnell

decíaqueFelipe file habíaescritoen 1596 animándolea seguiren la luchapero que no

llegabanayudas,ahoraerabuenmomentopararecibiresasfuerzas,puesdisimulabanuna

treguacon los ingleses’18.El archiduqueAlberto se las remitióa Felipe III, deseosode

quefuerael rey quienllevaraesteasuntolt9.

Felipe III contestófavorablemente.Envió una carta al archiduqueAlberto, éste

redactóotraen el mismo tenor. DesdeFlandessaldríaun irlandés parallevar del modo

más secretoposible las misivas. De Flandespodíansalir todos los irlandesesque lo

500 quintalesdeplomo y 500 quintalesde cuerda.En 16001 llevó 2.000 arcabuces,150 quintalest
pólvora, 150 quintalesdeplomo, 150 quintalesdecuerda.

~ AGS. E. 184, 85. ONeifl y ODonnella Felipe 111, Dungal, 15junio 1599. AOS. E. 184,

86. (YNeill y ODonnell a Felipe III, Dungal, 15junio 1599.
116 AGS. E. 184, 88. MacWilliam Burkea Felipe III, 15junio 1599

117 AGS. E. 184, 90.Martín deIdiáqueza FemandodeIdiáquez.Denia, 16agosto1599.

~ AGS. E. 617, 19. O’Nei1l al archiduqueAlberto, Dungannon.27 septiembre1599. AGS. E.

617, 20. Dunlibri, 13 octubre1599. AGS. E. 617, 21. ODonnell a Felipe III, Dunlibri, 13 otubre 1599.
AGS. E. 616, 153. Avisos de Inglaterra, 23 septiembre1599. “El condede Essexy el de Tyron han
parlamentadojuntos habiendoun río en medio para tratar de concierto.El de Tyron ofrecesometersea
condicionesrazonables.Mientras duró la conferenciase mostró muy humilde el condede Tyron... La
sumisiónseráaceptada( comosecree)si la intenciónse conformarecon las palabras,porqueganandoél,
los demásde aquellaliga no sondemuchaestima’.

119 AGS. E. 617, 18-22,Alberto a Felipe III. Bruselas,9 abril 1600.
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pidierant=O.El problemaeraque no habíatantosirlandesescomo los rebeldespensaban.

El mismoarchiduqueAlberto selo habíacomunicadoal rey. No obstante,se redactóuna

lista oficial de los queen esemomentoestabanen Randesbajopagadel ejército.Además, e’

algunosquehabíansido licenciadosfueronreadmitidos’2t,
e’

1’
El secretariodel Consejode Guerra, Estebande Ibarra, pidió a fray Mateo de

e’

Oviedo, arzobispoelectode Dublín,quesemetierade lleno en el asuntoirlandés.Con la e’

e’

ayudade Romay acomodandoal hijo del condede Tyrone, todaida bien. Duranteel año
U’1600 fray Mateode OviedoinsistióanteFranciscoGómezde Sandovaly de Rojas (1553-
e

t1625), duquede Lerma,paraqueayudaraalos rebeldest22, e,

e
e

Paraeste períodoson de gran importancialos seis libros del archivo privado de e

Lerma, que se custodianen el Archivo Histórico de Loyola’23. ONeill y O’Donnell
e

pidierona FelipeIII que se perdonaraa MauriceFitzgerald,que estabapresoen Lisboa, e’

U’

acusadoalborotara los irlandeses.Enel mismosentidoescribieronal duquede Lerma. El

Consejoera de opinión de “condescendera los ruegos”. Podíaser enviadode nuevo e,

e’

a Irlandaen el próximosocorro.Se añadían,además,condicionesfuertes:queno quedara U’

e,

ningúnobispoirlandésen Españapudiendoir todos en esesocorro,que no se admitiera e,

e,

de ningúnmodobarcosprocedentesde Irlandasin pasaportede O’Neill y O’Donnell, para mr
U’

mr

e

120 AGS. E. 617, 41. Alberto a FelipeIII, Bruselas,17junio 1600. Albertodespachóa Irlandavía W

Escociaal gentilhombreThomasStanyhurstconcartasdelreyy deAlbertoparael condede Tyrone(AOS. *

E. 617, 236. BaltasardeZúñigaaFelipeIII, Boloña, 17julio 1600). e
121 AGS. E. 617, 52. Alcaraciónde los entretenidosen la infanteríairlandesa,Bruselas,26junio e

1599. e,

122 AGS. E. 184, 91-92.EstebandeIbarraaMartin de Idiáquez,Madrid,4noviembre1599. e’

123 AHL. Tomos del duque de Lerma. Miscelánea.Sobre Lerma y estaetapavéase: GRACIA mr
GARCíA, E. J.: La Pta Hispanica.Política eiserior delduqnede Lerma, Leuven, 1996, (Cap. 2. 1. Las mr
últimas armadasy el entendimientocon Inglaterra),pp. 30-40. El autorno usael AUL. En el mismo e,

volúmen de MisceláneasobreLerma, secciónInglaterra,307 a 407. Instrucciónque sc dlii al duque &
e’

Medinaparala jornadade Inglaterraaño1588.Consultasobrelosbienesde ingleses1586. Advertimientos
de un inglés sobrecosasde Inglaterra,6 diciembre1599, 1. Fiztherbert.Parala empresade Inglaterray U’

ayudar a la guerracontrael turcopara la mismaempresa.Oracióndel embajadorde Inglaterraa 5. M.
Sobre quemarlos galeonesdc armadade la reinade Inglaterra, 19 dici 1590. Richard Burtley católico mr
inglésproponequemardosgaleones.El Consejopide el parecerde Juande Cardona.Felipe II apruebael
plan sobrecasamientosenInglaterra.Instruccióna don Juandel Aguila para la jornadaquehizo a Bretaña
endefensay socorrodelacausacatólica.“Lo quedon Juandel Aguila, mi maestrode campode infantería W

españolahabéisdehacerdesembacadoquehayáisvuestrotercio”. e’
e

e,

386
U’

e’



La cuestión irlandesa cn la política internacionaldeFelipeII

evitar los espíast24.Felipe III ordenóque secerraranlos puertosa inglesese irlandeses

que decíanser católicos. Sólo podríanentrar los portadoresde pasaportesde ONeill,

O’Donnel y de Mateo de Oviedo. También ordenó que Maurice Fitzgerald fuera

liberado125

Entre 1599-1600la peste bubónicadiezmó la población española.Para colmo,

EnriqueIV invadíaSaboyaen 1601, bloqueandoduranteun año el camino españolque

abastecíaa las tropasde flandes.PeroIrlandano quedóajenaa los intereseshispánicos.

En esos primerosmesesde 1600 habíadosido enviadofray Mateo de Oviedo a

Irlandacon la misiónde conocerel númeroéxactode los príncipescatólicos y procurar

quela isla conservarala fe católicay obedienciaal rey. En primer lugar dijo al rey queen

Irlanda tenía los más fieles, valerososy aficionadosvasallos.Pero estabancansadosde

esperar,no podíanpormástiempo contenera los ingleses.Habíanhechograndeslogros:

ONeill había“corrido” la provinciadeMunster-casiganóparala causacatólicaal conde

de Essex-,mientrasqueO’Donnell la de Connacht.En abril sejuntaronlos confederados

católicosen el monasteriode Donegal,unossesentanobles.SegúnMateo de Oviedo, con

6.000 hombressepodríaobtenerun gran éxito. En las cuestionesmilitares seremitíaal

capitán Martín de Cerda, enviadoprecisamentepara eso126. Este capitán elaboró un

“discurso” sobrelo quese debíahacer.Su opinió esde graninterés,puesrazonauna a

una las causaspor las que el rey debía iniciar la guerraen Irlanda. Se asegurabael

comerciocon América, separabaalos piratas,el comerciocon Portugalserestablecerlay

los ánimosportuguesesseaquietarían,las islasde Holanday Zelandano podríanseguir

pirateandoy se conseguirlala obedienciaperdida. Se cumpliría un proverbio que los

124 AGS. E. 185. Memoriaque sedio al secretarioAndrésdePiada.1600.

125 AGS. E. 185. Andrésde PiadaaEstebandeIbarra,Madrid,23agosto1600.

126 AGS. E. 185. “Copia de cartade fray Mateode Oviedo, electoarzobispode Dublin, para5.

M., Dungal, 24 abril 1600”.
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irlandesesdecíanmucho y que los inglesestemían, que usabancomo grito de guerra:

“qul Angliam vincere vellem ab Hibernia incipere debet”’27.

El secretadoMdrésde Pradaentregóen mayode 1600 al secretariodel Consejode

GuerraEstebande Ibarra un papel “sobre lo que seha enviar a Irlanda”. Felipe III

recibíanuevaspeticionesde socorro,asegurandoquesu padreles habíaprometidoayuda

a travésdel capitánAlonso Cobos.En efecto,en 1599 habíanresistidovalientementea

Isabel1. Necesitabanarmas,municiones,soldados.El Consejode Estadofue consultado

y finalmenteel rey ordenóque seaprestaraen La Comñaunaarmadade 20.000hombres,

con 4.000 quintales de bizcocho, armasy municiones y que se fuera enviando en

“navíos ligeros”. El problemaeraencontrardinero.El duquede Lerma debíaordenaral

marquésde Poza que lo consiguiera“con la brevedadquefuera posible”’28.

Las operacionessepusieronen marcha.El Consejode Guerraquedaun informe

completo sobre las actividadesmilitares que se hablande llevar a cabo en Irlanda. El

capitán don Martín de la Cerda lo puso en sus manos.Se podríaentrarpor Limerick,

Waterfordo Cork. No hablanecesidadde caballosni de muchasvituallas. Desdedentro

podíancontarcon 10.000irlandesesconfederados.La ayudade Españapodíaserde unos

6.000hombres’29.

127 AGS. E. 185. “Copiadeldiscursoquehizo el capitándon Martín de la Cerda. 1600”. Sobre la
participaciónportuguesaen la política atlánticade Castilla véase:GAILLARD, C.: Le Portugal saus
PhilippeIII d’Espagna.L actiondeDiegode Silva y Mendoza,Grenoble,1982.

128 AGS. E. 185. AndrésdePiadaa Estebandeíbana,Madrid, 10mayo1600.El marquésde Poza

recibiódepagar600 ducadosal irlandésUlixe Burk por “ayudadecostapor unavezparaquese vuelvaasu
tierra”. Posiblementeesteirlandésfre el emisariodelos confederdosirlandesespidiendosocorro.Otro caso
smÉlitarfue elde DiegoFeminen,irlandés.El duquedeLermapidió aEscbande Ibarraque le entragaran
400 ducados“de ayudade costapor una vez en lo que hubiere procedido o procedierede presasen
consideracióndelo quehapadescidoy haciendaquehaperdidopor sercatólicoy haberasistidoa los que lo
son (AGS. E. 185, Madrid, 23 febrero 1600). Las peticionesde socorroen AGS. E. 185. Donatus
MacMyney TyrbaryaFelipeIII, Kellabega, 1 mayo 1600. AGS. E. 185. Oi”Jeill y O’Donnell a Felipe
III, Dungal,26 abril 1600.

129 AGS. E. 185. “Preguntasque hizo el capitándon Martín de la Cerdaal condede Tyron y lo

querespondió.1600”.
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Al mismo tiempo que se decidíareforzara los rebeldesirlandeses,el Consejode

Inglaterraestababuscandoel modode llegar a una paz honrrosacon España’3<~. El padre

jesuitaJosephCreswellerade opiniónquesi se queríallegar en condicionesfavorablesa

la pazlo mejor era ayudara los irlandeses.También le enviabalos últimos avisos que

habíarecibido de Inglaterra.Todo parecía indicar que los inglesesestabandeseando

concertarla pazl3t. En otro memorial insiste en lo mismo, avaladopor la opinión del

coronelStanley.Si sedeterminaballegar a la paz,no sedebíansuspenderlas ayudasa los

exiliados paraque no perdieranla esperanza.Si se llegabaa la paz, sedebíadejar claro

queIsabel1 permitiríala libertadde concienciay de culto, y que sepresentaríael rey con

derechoa la sucesiónde lacoronainglesa’32.

Segúnlos avisosquellegabanal Consejode Guerra,Isabel1 no queríala paz, pues

ayudabaa los rebeldesflamencos.Eraun nuevadistracciónparaque Españano enviara

fuerzasmilitares a Irlanda’33. Lo que habíapropuestoel Consejode Estadoen agostode

1600era enviarun simple socorro,es decir, desembarcarla infanteríay regresara los

puertosde España.De ahíqueno sepropusieraa SantaGadea,sino a Diego Brochero,

Luis Fajardoy FranciscoColonna. Paratierra iría Antonio de Zúñiga,que en Lisboa no

era necesario;don Martín de la Cerdadebíallevar 2.000 arcabuces,150 quintalesde

pólvora, 150 de cuerday 150 de plomo, y 20.000ducados.Zarparíadesdealgún puerto

de Vizcaya, porque las municionessaldrían de las fabricas de Pamplonay porque la

navegacióneramáscortay segura’34.

130 AGS. E. 617, 207. El Consejode Estado,5 agosto 1600. Sobre los socorrosde Flandes e

Irlanda”. “Que no serádemenosconsideraciónparaesteefectoel amparara los católicosde Irlanda,pues
conello se divertiráa la reinadeInglaterraparano podera ayudara los rebeldesde Holanda...El socorro
de los católicosdeIrlandaesde la consideraciónquey. M. ponderaparaquela reinade Inglaterrano pueda
acudira los rebeldesdeHolanday Zelanda,y asíconvieneno alzarlamanodel aprestoy junta de navíos y
gentequeparaestoesmenester”.

131 AGS. E. 185. JosephCreswella Felipe III, Valladolid, 18 abril 1600. Los avisos son &

Londres,2-3marzo 1600.
132 AGS. E. 1743. JosephCreswella Felipe III, Valladolid, marzo1600, “... que se les de libre

uso de su religión y revoquenpor parlamentotodasla leyes y estatutoshechoscontrael papay en
prejudiciode los católicosdeaquelreino

133 AGS. E. 617, 114. Avisos de Londres, 11 noviembre1600.

134 AGS. E. 617, 207. El ConsejodeEstado,5 agosto 1600. “Sobrelos socorrosdeFlandese
Irlanda”.
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Fray Mateo de Oviedo habíallegado a Irlandacomo arzobispode Armagh. Había

recibido lassagradasórdenesen Valencia.Uno de los quemásinsistíanen la conquistade

la isla fueprecisamentequien le ordenó:el arzobispoJuandeRibera. Fray Mateo informó

periódicamenteal rey de sus actividades. Los católicos irlandesesarriesgabansus

personasy las de sus amigospor mantenerla guerra. FrayMateo y los rebeldesestaban

cercadospordos ejércitosen Dungannon,unoque veníapormary otropor tierra. Peroel

varlor de ONeill y O’Donnell era tan fiero que ambos resistíantodo con éxito. El

problema estabaen que los irlandesesno tenían buenos equipos, ni mosquetes,ni

artillería, ni vituallas, ni dinero. Pesea que los inglesesintentabanllegar a la paz,

alegandoque la mayor desgraciade Irlanda eran los españolespor ser “soberbios y

viciosos”, ahoraera una buenacoyunturapararepelera los ingleses,de modo que si

llegaseun socorrode 6.000hombrescon artillería pesadapodríantomarcualquierciudad

de Irlanda. Según fray Mateo era la mejorocasiónposible,si la dejabapasarno vendría

otramejor. En el mismo díay en el mismo sentidole informabaO’Neill’35. Más adelante

OtJeill, cansadode esperar,escribiráunaagónicacartaa Felipe111136.

Lo cierto eraqueFelipeIII hablaenviadoal alférezPedrode Sandovalcon varios

despachosparaO’Neill y O’Donnell. Habla salido a finales de julio de La Coruña.

Durantetodo el mesde agostoanduvobuscandoa los condes.Llegó a Sligo e hizo lo

posiblepor entregarlos despachos.Mateode Oviedo regresócon el alféreze hizo una

relacióndel estadode Irlanda que fue enviada al duque de Lermat37. Los avisos de

Inglaterrade finalesde 1600confirmanqueInglaterraestabaperdiendoel control sobre

los rebeldesirlandeses’38

135 AlfiL. MiscellaneaLibros deLerma. 518. Oviedoa Felipe 1111, Donegal,28 junio 1600. 525.
ONeill a Felipe III, Denuestrocampode Irlanda,28junio 1600. Lascartasserepitenel 2 de septiembre
(519), dirigidaa Lerma:el 18 de septiembre(523)dirigida a FelipeIII.

136 AHL. Libros de Lerma, Miscelánea,521. ONeill a FelipeIII, Irlanda, 17noviembre1600.

137 AlfIL. Libros de Lerma. Miscelánea.531. “Relación del viaje que y. M. mandóhiciere el
alférezPedroSandovalal reinodeIrlandacon los despachosa los condesONeill y Ot)onnell”.

138 AGS. E. 617, 113. Avisos de Inglaterra, 14 noviembre 1600. “Perdió la reina en un

reencuentroquetuvoquincedíasha en Irlanda, oltra de dos mis hombres,entreellos habíamuchagente
principal.Mas le cogieronun bajelque iba a Irlandacon buenacantidadde dineroparapagarsu gentedi
guerra
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En los primerosaños del Seiscientostropezamoscon abundantespeticionesde

soldados irlandesesque quieren ser recompensadospor sus servicios en la milicia,

consecuenciadel fracasopolítico-militar en la conquistade Irlanda.El secretarioPradase

encargóde determinarquién podíaser ayudado.RichardLon, natural de Galway, servía

desde 1590en Flandes.Había luchadoen Bretaña,y últimamentelo hizo bajo paga del

reyen Irlanda junto a O”Neill. Ahora pedíaayudaparaseguir luchando,es decir, seguir

cobrando.John Minan era un médico irlandés, graduadoen artes y medicina por la

universidadde Lérida. En 1601 presentóal Consejode Guerraunapetición,quedavolver

a Irlandaparalucharjunto a O’Neill.

Se habíaproducidograninmovilismoen las actitutesy en cierto sentidoradicalidad:

‘juro como cristiano de no curar ningún luterano si no se convierte”. En

1603 el capitánirlandés Bernard Kelly y el soldado Dioniso Brien quedanvolver a

Irlanda,de ahíquepidieranal Consejode Guerracartasde recomendaciónparaO’Neill y

O’Donnell. Lo mismo pasócon otroscatorceirlandesesquepresentaronjuntos la petición

añadiendoademásque se les diera cierta ayuda porque volvían a Irlanda. El rey les

concedió 1.000 ducados,pero sólo a aquellosque verdaderamentefueran a Irlanda. El

caballero irlandés Jhon Bael había servido en el ejército de Flandes desde 1589.

Recientementehabíaestadoluchandojunto a O’Neill. Habíaregresadoa España,pero

decidió volver a su patria. Quiso recibir las pagasatrasadasy una ayuda de cosía. Otro

caballeroirlandés,JamesBedlo,hablaluchadoen Irlandajunto a O’Neill, hubo de huir a

causade las persecucionesque padecía,en Flandesencontró puesto en la milicia.

Participóenel sitio de Ostende(1601-1604)y allí perdió la manoizquierda.Ahoraquería

un puestode entretenimiento.

También seguíanpidiendoayudaslos estudiantesirlandesesque estabanen los

territorios de la Monarquía.Podemosseñalaral irlandésDavid Rojas, prefecto de los

estudiantesirlandesesde la universidadde Douai,en Flandes,que reclamabaen 1604 la

pensiónprometidade 2.000 ducadosanuales.Posiblementeel másparadigmáticode los

casosseael del obispoThomasStrong -cuya sedeera Ossory-,auxiliar del arzobispode
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Santiago. El obispo irlandés expuso en 1599 a Francisco de Idiáquez que queda

recompensasporquehabíaluchadoen la última armadajunto a SantaGadea.La petición

iba avaladaporel condede Alcarazy el arzobispode Santiago.Desde1585 por ordende

Felipe II habíaayudadoa los azobisposAlonsoVelázquezy Juande San Clemente.La

recompensaquequeríaeraunacartade naturalezaen el reinode Galicia,es decir, adquirir

los derechosde ciudadanoespañol.Si conseguíala cartade naturalezapodíarecibir parte

de la renta del arzobispado,es decir, 1.000 ducadosde pensión anual vitalicia. La

respuestade Franciscode Idiáquezfue claray contundente:“que seprovea”’39.

En suma, hemosde convenircon el profesor Wernham que la guerra hispano-

ingladesafue esencialmenteen el mar, era[alucha por el dominio del mar, no de un

pedazode tierraen el continente’40.Felipe II hubieracambiadola situaciónconquistando

algunaplazade Irlanda, acasoGalway, pero no lo hizo. No obstante,si consiguióque

Inglaterra gastarauna grandísimasuma de dinero en las guerras y que la reina se

desestabilizara.Se produjeron muchos problemasentre los mandos,desobediencias,

rebeldías,interesescreados,corrupción.La guerraoriginó cadavez másfrustración.Las

autoridadesy el pueblono pudieronsustraersea criticar a la reina. Felipe III se inclinó

máshaciaIrlanday abrazóunaempresaarriesgadaqueacabóen fracaso.

5. 3. LA NUNCIATURA DE MANzINI Y EL DUQUE DE LERMA

Despuésde la batalladeBlackwater,en 1598,O’Neill habíallegado a la cumbrede

su poder, sólo las ciudadesse manteníanfirmes contraél. Creía poder dominarlassi

Españaayudabacontropasy especialmenteconartillería. Unaexpedicióncomandadapor

Juandel Águila con la presenciadel primado Mateo de Oviedo, de los obispos Thady

139 AGS. E. 1587.Memoriales.1600-1604.
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Farrel OP. (Clonfert)y O’Mulrian (Killaloe), y el padrejesuita Archer debíazarparde

Lisboaen agostode 1600.Hubo largasy encendidasdiscusionessobreel lugar en donde

habíade producierseel desembarco.

Las preguntasformuladaspor el capitándon Martín de la Cerda a O’Neill y a

Oflonnelíen 1600nos dan una ideadel estadode Irlandaen eseaño. Queríasaberqué

puertoerael mejor, los bastimentosnecesarios,si hablacomodidadparallevar artillería,

si era necesariacaballeríao bastabanlas sillas, los puertosque poseíala reina y si se

podíanconquistar,el númerode infanteríay caballeríaquepodíanjuntarlos católicos.Las

respuestaseranmásbien precarias:cualquierpuerto,aunqueLimerick, Waterford y Cork

sedanbuenos.No habríacomodidadde transporte,por tanto se debían traer algunos

caballos,los inglesesteníanlos puertoscercaunosde otros, pero no eranfuertes.Por su

parte,los irlandesespodíanjuntaruno 1.000infantesy otros untos jinetesbien armados,

perodeberíanaviasarcon un mesde antelaciónantesde llegar’41.

Así, pues,creyéndoseO’Neill fuerte, y ahoramáscon el próximo socorrode los

españoles,sedirigió al papaunavezmásparapedirauxilío. Clemente~llI por medio del

recién arzobispode Dublín, Mateo de Oviedo, le entregóun breve pontificio en el que

dabala enhorabuenay le exhortabaa seguiren la luchaparano tener por más tiempo a

Isabel 1 por reina.En otro breverenovabalas indulgenciasconcedidasanteriormentepara

estaguerrapor la fe. El 20 de enerode 1601 ClementeVIII alabóa los irlandeses,aprobó

denuevola luchaporla religión y prometióenviarun nuncio’42.

140 WBRNHAM, R. B.: Afler de Armada,ElizabethEngland¿md11w Strugglefor Wes¡ernEurope

1588-1595,Oxford, 1984, p. 153. “Tyron&s rebellionofferedthe King of Spain an opportunity tu do
untoElizabethasshehaddoneuntohin in theLow Contries”.

141 ASV. 5. 5. Particolari3.410411.Preguntashechasporel capitándon Martin dela Cerdapor
ONeill y OT)onneUel alio de 1600. Sobre esteperíodovéase:SILKE, J. 1.: Kinsale: Me Spanish
inrervenrion in Ireland ¿it Me en4 of Me Elizaberhanwars, Liverpool, 1970. MORGAN, 14.: Tyrone‘s
rebellion: ¿he ou¿breakeof¿heNine Year<Warsitt Tudorlreland,Dublin, 1993.

142 Zab. 230, 30. ClementeVIII a los católicosde Irlanda, 18 abril 1600. Zab, 39. 45. Relación
del estadode los negociosquedejó pendientesen Romael duquede Sessaal tiempo de su partida. 5. M.
mandóainstanciade Los condesO’Neill y O~DonneUde Irlandaqueprocurasede S.S. la provisión de des
obispadosde los que vacasenen Irlanda en personasde fray florencio Corno y de Bemanilo O’Feraii
naturalesde la mismaisla.Tratóloel duquedeSessacon 5. 5. y porquecercade la provarizaque sehabía
dehacerparaque contaseal consistoriode sus calidadeshubo dificultad y porqueno se ha pedidomas ni
parecidonecesariohacermayoresdiligenciasseha qirdaloestenegocioasí pasaseadelante”. Zab. 394,
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El 5 de junio de 1601 una serie de brevesa Felipe III, al archiduqueAlberto, a

ONeill, al clerode Irlanday a los grandesdel reinocomunicanoficialmenteque el jesuita

Ludovico Manzini eraelegidonunciode Irlanda.Sumisiónpreviaen Españaparecíamuy

importante.Habíanacidoen 1548 en Sicilia. Tuvo muchoscargosdentro de la Orden.

ClementeVIII habíapedido al general de los jesuitasa finales de 1599 un padre que

pudierahacerde nuncio en Irlanda. Desdeel primer momentofue elegido Ludovico

Manzini. Le acompañaráel jesuitadublinésWilliam Bathe143.

En 1601 Felipe1111 intentóunadobleempresa:conquistarArgel y entraren Irlanda.

Las setentagalerascomandadaspor don JuanAndrea Doria se dirigían desde Mallorca

haciaArgel, pero el viento impidió eléxito. Otro intentose llevaráa caboal año siguiente

pordon Juande Cardona,pero con igual fracaso.Por terceravez se intentó, en 1603,

perola faltade organizaciónabortael intento1«.

En el frente Norte, el militar Juan del Aguila se preparabaparauna invasiónen

Irlanda. Una armadade 15 buquessalió de Lisboa e hizo escala en La Coruña para

fortalecersecon masbarcos,hombresy pertrechos.Juandel Aguila llegó a Kinsale, en

Castlehaven,-en dondeestabanfray Mateode Oviedoy DesmondMacCarthy-despuésde

20 díasde navegación,el 23 de septiembrede 1601,demasiadotarde.Llevaba33 barcos,

4.432 soldados, aunquehabíanestipulado6.000, y 1.383 marineros.El generalde

infanteriaeraDiegoBrochero.Contabancon trestercios,peroun solo maestrede campo,

Centeno.Portanban164.681escudos.

111. Copiadecartade OReiII a PedroLombardo, conusariode la umversidadde Lovaina. antela Santa
Sede; en Roma.Queobtengadel cardenalprotectorindulgencias,excomuniones,subsidios.Dongenaniae,
7 mayo 1599. MORAN, F.: Ilistory of ¿heca¡holic Archibishopsof Dublin since the Reforinauion, 1.
Dublin 1864, p. 211. ASV. Arm. XLIV, 54, 468-493. 5 enero 1601. Envió a Españaa Ludovico
Manzini,nunciode Irlanda.Al príncipeO’Healy. A los noblesdeTyrone,Ulster, a los obisposy al clero
de Irlanda,a condedeDesmondy todala familiadelos Geraldinos,al vizcondeDavid O’Barrer, a Cristóbal
Nugent barón de Delvin, al archipresbíterodel reino de Inglaterra, a Hugo ODonnell príncipe &
Connacbt,a loscatólicosfederadosenConnacht,enLeinster,aTomasButlercondede Onnondy Ossory,
y a AlbertoarchiduquedeAustria.

143 PASTOR, L.: Historia de los Papas, XXIII, Barcelona, 1941, p. 437. Parte de la

correspondenciadel nunciodel fondo BorgheseestápublicadaArchiviumHibernicum 17 (1953)por F. M.
Iones

144 ALONSO ACERo, 8.: Ordn y Mazalquivir en la política norteafricanade España, ¡589-1639,

Madrid, 1997 (tesisde doctoradoinéditade la Univ. Complutense).
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Abordo del galeónSan AndrésestabanAguila y Brochero,el arzobispoMateo de

Oviedo, el obispo de Clonfert y los jesuitasArcher, capellánde Aguila, y Dominie

Collins. El obispo de Killaloe finalmenteno se embarcó.En el galeónSan Felipe iban

Zubiaur, Pedro López de Soto y Centeno. Despuésde una tempestadpudieron

desembarcarel 27 de septiembreen Kinsale, punto de encuentrodeliberado,que a la

postredemostróserun error.

Kinsalefue cercadopor lo ingleses-el virrey Mountjoy estababienprevenido-,y un

regimientode irlandeses- hombrescomandadospor ONeill y O’Donnell- seaproximaba

a marchasforzadasparasocorrera los españoles.El 12 de enerode 1602 se rindieron.

Sin embargo,en esasfechasel nuncio Manzini dabacuentaal Secretariode Estadode la

SantaSedeque el rey y sus ministros habíantomado la empresade Irlandaen serio,

habíanenviado 1.500 infantesy 800 jinetes. Manzini quedó asombradode la gran

cantidadde irlandesesque habíaen la corte. A todos se les procurabaenviar a Irlanda.

Corríael rumor de que en La Rochelleseaprestabagenteparair a Irlanday unirsea los

inglesespara atacara los españoles.Por vía del Henry ONeill, hijo del conde Hugh

O’Neill, un muchachode 16 añosque estabaestudiandoen Salamanca,entendíaque los

españoleshabíantomado la ciudadde Cork. Juandel Águila vencíaa los inglesescon

muertede 700 enemigos.Todavíano se habíanpodido unir los españolesa los condes

O’Neill y O’Donnell145.

Todo eraconfusión.Lasnoticiassedesmentíanunasaotras.Sí teníaporcierto que

algunosreligiososespañolespretendíanobispadosde Irlandapor vía del rey. Seríamuy

perjudicialparala Iglesiade Irlanda,puesno quedaque el ejemplode Mateo de Oviedo,

arzobispode Dublín, cundiera.Fray Mateo de Oviedo estuvo duranteese verano en

Valladolid. Quisotratarcon algunosministrosdel rey asuntosreferentesa Irlanda,de lo

cual sacódoscosas.Primero,que no era necesarioni convenienteque enviara el papa

145 ASV. 5. 5. Particolari3. 377-378.Ludovico Manziní al Aldonbrandini,Valladolid, 11 enero
1602. Borghese III, 124 c. 84. Relaciónlatinadel capitan Hugo Mostiani enviadapor el nuncio jesuita
Ludovico Manzini. Sobre los exiliados irlandesesen Galicia tras la derrota de Kinsale véase: REY

CASTELAO, O.: “Exiliados enGaliciade fines del XVI a mediadosdel XVII”, enDisidenciasyexiliadosen
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ningún nuncio a Irlanda, porqueel reino no estabatodavía bajo control. Segundo,que —

cuandoseenviaraconveníaque fueraespañoly no italiano’~.

Henry 02’Jeill habíadecidido enviarun memorial a ClementeVIII. El príncipe
mr

ONeill tenía muchos contactoscon los franciscanosde Salamancaa espaldasdel —

u,

monarca.El confesordel rey y otros ministros quisieron examinar al muchacho.Lo u,

hicieron, luego decidieronexpulsarlo,aunquedespuésvolvieron a admitirlo paraque se
mr

formara en Salamanca,con una pensión de 200 ducados al mes. Lo pusieron bajo
mr

custodiade un nuevomaestroy de un nuevoconfesor.Todo pareceindicar que aunque e,

Españaaceptabaun nuncioextraordinarioparaIrlanda,se daríanmuchasdificultades’47.
mr

mr
El príncipe Henry O~Neill explicó al rey que se elegió al nuncio antes de que e’

mr

llegaranlascartasde supadreen las quepedíaaClementeVIII queno nombraraa ningún e,

nuncio “por no dar escándalo a la tierra”. La justificación era que Irlanda estaba U’

e,

sembradade herejes,habíagrandisismasguerrasy no teníadinero para sustentara dicho e,

mr
nuncio.Porestasrazonespidió en nombrede supadrea FelipeIII quesolicitaraal papala

e,

declaraciónde fray Mateode Oviedocomo nuncio,por serpersonamerecedorade toda la U’
e’

confianzadel rey y porqueestuvoentodaslas guerrasque habíanpadecidolos irlandeses, e,

e’

En cuantoa Manzini, quesefueraasu tierra. —

e,

mr

u,
e’

la EspañaModerna,ed. por Antonio MestreSanchis-EnriqueGiménezLópez, Alicante, 1997, pp. 99- e,

116.
e,146 ASV. 5. 5. Particolari 3. 379-380.Ludovico Manzini a Aidonbrandini,Valladolid, 11 enero
e

1602.ASV. BorgheseIII, 124 c. 3. O’Neill - ODonnellal papa, 16 kal aug 1596.BorgheseIII, 124 c. 5.
ONeill al papa,Logofoil, 14 aug 1600. Envió a su hijo Enrique concartasparael paparemitidasa su —

agenteel Roma.el doctorPeterLombard. Pide que escribaa Felipe III paraque envíe socorro.Ayudasa —

los queestánen seminariosdeEspafla, Portugaly Bélgica. Queconcedaprivilegios y favores a dichos e

seminarios.BorgheseIII, 124 e. 7-8. Copiade cartade (YNeill a PeterLombard, Domegenania7 marzo mr
1599. BorgheseIII, 124 c. 11 ONeiIl a Aldobrandiní, Dungenanan,28 septiembre1599. BorgheseIII, e,

124 c. 15. Lo noblespidenqueel deCork seatrasferidoaCluan,Queprubliquebula parecidaa las Pío V
e’

y GregorioXIII favoreciendola luchacontralos ingleses.Datum in casiris nostris catholicis,30 marzo
1600. EorgheseIII, 124 c. 41- Llegan avisosde Londres. 1598-1602. BorgheseIII, 124 c. 52. “Da U’

Londra,deUi 19 di settembre1598’. Inglatenasufrió unaderrotaenIrlanda.QuirenhacerpazconEspaflay e

no enviarmáshombresa Holanda,solo voluntarios. Se oponea la pazel condede Essex.BorgheseIII e,

124 c. 54. Informedelos católicosinglesesa card.Aldobrandini,El prior de Inglaterra, fray AndreaWise, u,

Madrid, 20 abril 1596.EnvfaavisosdeIrlanda.Canasde obisposal papa,1600.Clounensisy Cork. mr
147 ASV, 5. 5. Particolari3. 389-390.Ludovico Manzini a Ajdonbrandini,Valladolid, 24 enero e

1602.
e’

e,
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HughO’Neill habíaenviadoa Españaal deándelcabildo metropolitanode Armagh,

queerasu confesor.Eraportadorde ciertascartasen las que comunicabala elecciónque

hicieronO’Neill y todo el clerode Armaghde la personade don EdmundO’Donnell como

primado. Edmund O’Donnell había estudiadoen Alcalá por deseode Felipe II, era

hombre de letras y virtudes. El deánse lo hizo saberal papa, pero éste eligió el 8 de

diciembrede 1601 a PeterLombard (t1621), un clérigo “civilizado”, es decir, un

“viejo inglés”, nacidoen Waterford. Por tanto, Henry O’NeiJl pidió al rey en nombre

de su patriaqueconsiguieradel papala graciade la concesióndel primadoparaEdmund

O’Donnell y a PeterLombardalgún obispadoo arzobispado,de modo que asíquedaran

todossosegados’48.

Pero los problemas seguían latentes. Donald OSullivan Beare -hablaba el

castellano-,señorde Bearhaven,en Munster,al occidentede la isla, habíaanunciadoal

rey el 20febrero1602 quehabíarecibido al generalZubiaur y a PedroLópezde Soto en

el puertode Castlehaven.Se habíanunido a la armadacon 400 soldados.Les entregóel

puertoy castillode Bearhaven.Segúnunarelaciónenviadaal rey, -remitida desdeIrlanda

en enerode 1602-don Juandel Águila disponíade 1.800 hombres,más 900 que estaban

enfermos,y vituallasparatresmeses149.

Pesea ello y a las capitulacioneshechasentredon Juandel Águila y el virrey de

Irlanda,decíaque la situacióneraverdaderamentecalamitosa,dignade muchaslágrimas,

y hastaentoncesjamásoída, y a su parecery juicio contratodo ius gentium,conciencia,

justicia y humanidad.Habla entendidoque entre los lugaresentregadosa los ingleses

estabael puertode Bearhaveny su castillo. La vida de muchosmillares de personasen la

marinaestabapendientede un hilo, puessi estoseproducíaningún irlandésseentregaría

a los españoles.Quedaque sus posesionespermanecieranfuera de las capitulaciones

hechaspor donJuandel Águila. Decidió,por tanto, enviarsu hijo primogénito,un niño

148 ASV. S. S. Particolari3. 391. Don EnriqueONeill a Felipe III, Valladolid, enero 1602.

149 Epistolario del GeneralZubiaun (1568-1605), ed. Conde de Polentinos, Madrid, 1946, Pp.

123-129. Zubiaur habla llevado: 10 naves, 829 soldados,271 marineros.SILKE, J. J.: Kinsale. The
SpanishIníerventionin Irelaná ¿it ¿hebid of¿heElizabeihanWars,Liverpool, 1970.
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de cinco años,paraasegurarque cumpliríacon lo que el rey le pidiera, pero él seguiría

peleando’50.

El padrejesuitaJacoboArcher, que participó en la lucha, informó del fracasode

Kinsale a su amigo ThomasWitus. La empresafue un desastre.Juan del Águila se

comportócomo un cobardey ademásno aceptóconsejosni del arzobispode Dublín, ni

del obispo de Clonfert (TadeoMcEogaOP., 1587-t1602), ni de él mismo. Ol4eill y

O’Donnel llegaroncon buenejército,perono quisounirsea ellos’51.

ParaJuandel Águila, el fracasosedebea tres factores.Primeroporqueera posible

quela armadaentraraen un puerto indeterminadode Irlanda, en su opiniónel mejor era

Cork. El problemaera defenderel puerto y fortificarlo. En segundolugar, Zubiaur no

unió susfuerasalas de ONeill. Tercero,cuandoBrochero dejó Irlanda debíahaberido

directamenteaCoruñaparabuscarrefuerzos,cosaqueno hizo.

En Españaesperabanalgúnresultadopositivo de la lucha, puesen 1602 la reina

parecíahaberproclamadolibertadde conciencia,especialmenteen Wateford. Esta noticia

fue desmentidapor el capitán Hugh Mostian. La contiendaseguirápor otros caminos.

O~Neill envió aEspañanoblesquereclamaranun nuevosocorro.El puertode O”Sullivan,

Bearhaven,siguióen susmanos,luego pasóa las de la reina. Despuésde tres mesesde

asedio,en Españaseguíahabiendouna gran confusiónsobrelo que sucedíaen Irlanda.

0Neffl decidió enviara Españaal capitánBlackadelparareclamaruna ayudainmediata.

En la corte se decíaque desdelos PaísesBajos se ayudaríaa los irlandeses,y en La

Coruñaseesperabala llegadade HughO’Donnell,quevendríaconJuandel Águila.

El nuncio Manzini comunicó al secretariode Estadode la SantaSedeque habla

recibidoen Valladolid al capitánBackadel,naturalde Galway.Este militar habla padecido

150 ASV. 5. 5. Particolari 3.414-5.DonaidOSullivanBear(señorde Byrhaven)al rey, traducida

del irlandésal castellano,Bearbaven, 20 febrero 1602. Envían a Dennicio ODriscolls. ASV. 5. 5.
Particolarí3. 420-423. Dermicio O’Driscolis y 16 caballerosde Munsterse ofrecenpor completo al rey.
Los señoresde Castelaven,Balbimony Bearbavenenvíansushijosa España.
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cuatro añosde prisión en Dublín y dos veces fue destarrado.Habíaparticipadoen la

armadade 1588, con un entretenimientode 40 escudosal mes -“benché non mai

pagati per ancora”-. Habla llegadode Irlandaenviadopor el condeO’Neill parapedir

socorro.Le recibieronel duque de Lerma, el confesor,Juande Idiáquez, el secretario

Franchesa,Praday el propionuncio.Lo primeroquehizo fue ofrecersu ciudadal rey. La

propuestafue aceptada.Peroel rey estabaenfermo,demasiadolejos de los problemas’52.

El capitán irlandéshizo una relación al duque de Lerma acerca del socorrode

Irlanda. Destacaen primer lugar lo referente a Galway, luego la importancia de esta

empresa.Siguecon su facilidad y seguridad.Terminacon las cosasnecesariasparasu

ejecución.Los enemigoseranel condedeThomond-O’Brien-, queerahereje,y el conde

de Clanricard-Burke-, que eracatólico, pero estabasometidoa la reina. Todos ellos

estabanamotinadosa causade la falsamonedaque les enviabala reina, a saber,que 20

escudosno vahanun realsencillode los de España,vedándoles,so penade muerte, que

usaranotra moneda.Ayudarían el conde OtJeill, el marqués MacWillian Burke y

OXourke. El virrey quedabademasiadolejos. Eran necesariostres filibotes de 300

toneladas,700 infantes,tres capitanesy el generalZubiaur. De artillería 6 culebrinas,6

mediasculebrinas,pólvora y balasabundantes,4 artilleros, 2 ingenierosy mercadurías

paradisimularel viaje. En cuantoa los irlandeses,sepodíacontarcon 1. 000 soldados,y

100 jinetes. Propusoque fuera el nuncio de Irlanda,el obispo irlandésque estabaen

Lisboa,puescon él los noblesqueobedecíana la reinala abandonarían’53.

Felipe III ordenóunainvestigaciónsobre todo lo acaecidoen la última jornadaen

Irlanda. Las conclusionesdel Consejode Estadofueron durísimas.Hubo diferenciasen

los mandos,serompióla disciplinamilitar. El maestrede campo Centenofue suspendido

de empleo y sueldo. El generalZubiaur, por haber abandonadoa Diego Borchero y

151 ASV. 5. 5. Particolari3. 416. “Copia de unacartadel padre JacoboArcheropara el paire

TomasVitus escritaen Kinsalea 15 de enero 1602”. “Si el rey envíaa Castelbavensocorrocon los qi~
acáestamos,fácilmentecobraríamoslo perdido”.

152 ASV. 5. 5. Particolari3.483. Manzini a Aldobrandini,Valladolid, 30agosto1602.
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regresar a España demasiado pronto, fue requerido -más bien dada orden de —

encarcelamiento-porel Consejoparaser juzgado.La sentencia-mayo de 1605- fue que
mr

PedroLópezde Sotoquedabasuspendidode empleopor cuatro añosy dos de destierro; mr

mr
Zubiaur recibida una “grave reprehensión” y los añosde cárcel los tomaría como

mr

mraviso. Trasdescomunaldigusto,a los pocosmesesdela sentenciael generalfalleció’54.
mr

mr

Otro problemahabíaacaecidoel 9 de septiembrede 1602. Había muerto en el

mr
castillode Simancasun destacadomiembrodel clande los O’Neill. Tenía 32 años,murió mr

piadosamente,con todos los sacramentos,sin mujer e hijos. Dejabapor herederoa su
e

hermano,queestabacon el príncipeO’Neill en Irlanda’55. e’

e,

mr
Aunqueparezcaincreíble,en la cortese entendióque el capitánBlackadelera un

e

espía.Así que la persecuciónque contraél desatóel confesorde Henry ONeill, fray e’

u,
Florencio,fue feroz. La razónestabaen que Hugh Otieill pretendíatoda la región de e,

e
Connacht.FelipeIII decidióenviarsocorrosal príncipeHugh O’Neill e informarsede lo

e

que pasabaen realidad, dado lo desconcertantede la situación. Con el socorro irá el e,

e,

sacerdoteRobertChamberlain,encargadode la educacióndel hijo de dichopríncipe. Al e

e,

mandode la misión irá un alférezespañol’56, u,

e,

El nunciojesuitaLudovicoMonzini -ansiosode conocerlos entresijos-comiéndole e

e,

horasal díay robándolehorasal sueño,informarápuntualmentede la campañade Juan
e

del Aguila en Kinsale.En unosavisosprocedentesde Londrestraducidosal italiano, de
mr

eneroy febrero y del 9 de marzode 1602, comunicaráel fracasosufrido en Kinsale’57. e,

e’

Esa victoria fue un acontecimientode gran importanciapara los ingleses. Según el e’

e,

e

e,

153 ASV. 5. 5. Particolari 3. 485-490. “Relacióndel capitán Diego Blackadelal duquede Lerma e,

paratratar con 5. M. acercadel socorrode Irlanday entrepressade la villa de Galway alío 1602, 29
mr

agosto”.
154 Epistolariodel GeneralZubiaur, ed. Condede Polentino,Madrid, 1947, Pp. 103-104. (AGS.

E. 3144,Consejoa Felipe III, Valladolid, 5 agosto1602; AGS. E. 640, Consejo, Valladolid, 12 mayo e
1605 ). e

155 ASV. 5. 5. Particolari 1.495.Manzini a Aldobrandini,Valladolid, 11 septiembre1602. e

156 ASV. 5. 5. Particolari1, Manzinia Aldobrandini,Valladolid, octubre1602.

157 ASV. S. 5. Particolari 3. 403-404. Informade fracasode Kinsale, Valladolid, 9 marzo 1602

(407-9). mr
e’

400
e,

u,

e,



La cuestiónirlandesa en la política internacional de Felipe II

profesorCyril Falísmarcóel fin de la vieja culturacéltica en Irlanda158. Hugh O’Donnell,

símbolode la derrotadaIrlandagaélica,pudo huir. Llegó a las costasgallegascon otros

caballerosirlandeses:RaymondBurke, Hugh Mostain, los hijos de OSullivan Beare.

ONeill pudo huir al Usíter. Estabadispuestoen llegar al continentevía Escocia.Rory

O’Donnell, hermanode Hugh y su sucesoren el clan, se entregóal virrey Mountjoy en

1603. Hugh O’Neill también se sometió a Mountjoy, el 30 de marzo de 1603, en

Mellifont’59.

La armadarebelde,ayudadaporlos españoles,fue derrotadaen Kinsale. La armada

previstaparael norte de África no llegadaa su objetivo. Tras agotadorescontactos,el

nuncio decidió dejar la corte y regresara Romaen vista de la ineficacia. Atrás dejaba

muchashorasde trabajo y de ilusiones. El padrejesuita Archer desde Valladolid se

encargóde comunicárseloal secretarioAndrésde Praday al duqueLerma’~4k

Pesea los desastres,el genovésAmbrosio Spínola,el mejor de los militares del

nuevosiglo, erauna tablade salvación.En 1602 habíadirigido una expediciónde 9.000

hombres,y al año siguientese ofreció a los archiduquespara financiar el asedio de

Ostendea cambiodel nombraminetode comandantede las operaciones.En cierto modo,

estoprovocaque en 1603 O’Neill y sus rebeldesse rindieran y firmaran el tratadode

158 PALL.S, C.: Elizabeíh’sIrish Wars.London, 1950,pp. 304-318.

159 FALLS, C.: Elizabethir Irish Wars,London, 1950, Pp 319-339.CANNY, N.: “The treaty of
Mellifon and the reorganisationof ¡Aster, 1603”, en f¡lsh Sword9 (1969-70)Pp. 249-262.Mountjoy
habíarecibidotresdíasantesdel tratadolanoticiade lamuertede lareina(t24 marzo 1603), de modo que
acelerólas tratativasantesdequesehicierapúblicalamuertey ONeiU negaravalidezjurídica al acto. El
rebeldeprometióobedienciaaunareinamuerta.renuncióa todo tratoconpríncipesextranjeros,y al título
y derechosde los ONeills sobreel Ulster. A cambiorecibió el perdóny posesiónde las tierrasque tenía
antesdelarebelión,exceptode dosnuevoscuartelesquesefijabanensustierras.SupoderdentrodeTyron
seráabosoluto.Rory O’DonneU fuecreadocondedeTyrconnell.

160 AHL. Libros de Lerma. Miscelánea.534. “El padreArchero me ha dado ese plieguecillo y

dichome lo que contieney así que el nuncio de Irlanda me ha dicho que estáresueltode irse porque le
parecequelascosasdeIrlandano se encaminande maneraqueél puedacumplir con lo queel papale ha
ordenadoy que aquí no se tiene con él la consideraciónque su oficio y el serministro de S. 5 requiere,
puesprocurandomuchosdíashablara y. e. y a don PedroFranquezno lo ha podido alcanzar...Valladolid,
6 octubre1602”. Andrésde PradaalduquedeLerma.535. “... llame parecidoavisara V. E. de estopara
quebienconsideradoseprevealo quemásconvengaal serviciode Dios y deSM. y siendo servido V. E.
darmeaudienciadiré otrascosasde grandeimportancia , Valladolid, 6 otubre 1602. JacoboArchero.
Proponela empresadeIrlandaen presenciadel nuncio,551-553.
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Mellinfont. graciasa los éxitos del virrey Mountjoy y al fracasoespañol’61.Un prófugo

inglés,parientedel condede Essex,informó aFelipe III quela empresade Irlandaestaba

abocadaal fracaso porque el lugar no permitía la permanenciade una gran armada y

porque los irlandeses no eran buenos soldados, eran “de poca industria y

fidelidad” 162

En 1604 la caída de Ostendey el tratado de Londres, que ponía fin a la guerra

iniciadaen 1585 contraInglaterra, abría una puerta a la esperanza,creyendoque se

dominaríanlos PaísesBajos.La pazentre Felipe III y Jacobo1 fue un duro golpe contra

los holandases.El Canalquedabaabierto a la navegacióny podíanenviar tropasa los

PaísesBajos por mar.

La llegadade Hugh O’Donnell a La Coruñaprovocó cierto entusiasmoentre las

autoridadesy la población.Se le recibió con todos los honoresde un feje militar. Fue

acogidopor el gobernador,el conde de Caracena,que le entregóuna pensión.Por su

parte,don JuandelÁguila tratódejustificar su rendición,de modo que fue mal visto por

los irlandesesrebeldesrefugiados.Don Juandel Águila quedóresentido,intentófrustrar

cualquierayudamilitar a Irlanda.

Duranteun tiempoJacobo1 y el virrey Mountjoy mantuvieronuna actitud de cierta

liberalidad con los irlandeses.Les permitieronpracticarel catolicismo,pero la tolerancia

acabóen 1605 anteel temordeunaposibleconspiración,de modo que seaplicó la ley de

cesióny repartoa las tierrasde O’Donnell y OtJeiIl. La huida de Rory O’Donnell -conde

deTyrconnell-a Francia,y la de HughO’Neill en 1607,hechoconocidocomo “la huida

de los condes”, quedadecir que no aceptabanla derrotapor respuesta.Durante las

161 CANN, N.:”The treatyof Mellinfont andthereorganisationof Ulster 1603”, en Irish Sword 9
(1969-70)pp. 249-262. SHEEHAN, A. J.: “The RecusancyRevolt of 1603: A Reinterpretation”,en
Archiviutn Iclibernicum 38 (1983).JONEs,E. M.: Moun¡joy: Tite Lasí ElizabetitanDepuíy,Dublin 1958.

162 AGS. E. 1449, 26. “La sustanciade lo que quieredecir el autordel discursoque seráconesta
de malaletray lenguaitaliana es la siguiente. [Antonio Shirly a Franciscode Veray Aragón, inglés, 7

junio 1602]”.
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décadassiguientesseránlos exiliados los que mantendránel nacionalismo,mientrasque

los quese quedaronseresignarona aceptarlas nueasleyes’63.

El hechode la llegadade los irlandesesno se circunscribió sólo a La Coruña, sino

queafecto a todaGalicia,sobretodo a Santiago.Felipe III ordenóque semirara con más

atenciónlo referentea los irlandeses,consecuenciade la paz con Inglaterra. Según los

papelesdel duquede Lerma conservadosen el Archivo Histórico de Loyola, el monarca

quedadisponerde informes completosacercade todos y cadauno de los irlandeses

refugiadosen la Monarquía.Lerma hizo una diligente labor de búsqueda. Vinieron

informesde todaspartes,especialmentede los PaísesBajos, avaladadospor la firma del

archiduque.Abundandatosreferentesa nombresde personas,sexo, tiempo que llevan

refugiadosy cualidades.Perotambiénalgunossobrelos que cuelga la sospechade ser

espíaslM.

En 1603 llega al despachodel duquede Lermauna relación de los irlandesesque

hablanllegadoaMadriddesdela última sesióndel Consejo,del 27 de julio, en la que se

decidiósumayorcontrol.Junto al nombreseles dabaun destino’t

A Pandesirían seis. El alférezThomasStanyhurst,que habíaservido en flandes

desde 1590. El coronel William Stanley certificó que desde hacía 15 añosestabaen

Pandespeleandocomomuy valientesoldadoy dandobuenacuentade muchosservicios

particularesquele hablanencomendado.Porotro lado, don Baltasarde Zúñigaescribíaa

Felipe III quefue dosvecesa IrlandadesdeFlandespor ordeny con cartasdel archiduque

y suyasy habladadobuenacuentade todo.

163 REY CÁSTELAO, O.: “Exiliados en Galicia de fines del XVI a mediados del XVII”, en

Disidenciasy exiliadosen laEspañaModerna,cd. por Antonio MestreSanchis-EnriqueGiménezLópez,
Alicante 1997, 99-116.

164 AHL. Libros de Lerma. Miscelánea.541. “Advertenciaal sercretarioEstebande Ibarra tocantea
Patricio Artur irlandésqueestápresopor espía”. WAL5H, M.: Deswuctionby Reare: Hugh O ‘Neilí afler
Kinsale, Monaglian, 1986.

165 Al-It. Libros de Lerma, 573. ‘Relación de Irlandesesque han venido a estacortedespués&
tomadaresoluciónen el consejodeEstadodela últimaquesedio a 27 dejulio del pasado[1603]”.

403



e

La cuestiónirlandesa en la política internacional de Felipe 1!

Don Cornelio O’Brien -de las tierras de Thomond- acababade llegar en ese

momentode Irlanda.Era un noble importante,“caballero principal”. Su padrehabía

participadoen la segundaguerra irlandesa,en la de los Geraldinos. Cornelio había

peleadoen la última batallade Kinsale,perdió todasuhacienday seis hermanos.

Walter Hacquet era un gentilhombreirlandés que había llegado a Madrid con

licencia de su alférez. Habla servidoen la campañade Bretañacuatroaños, y tres en el

sitio de Ostende,dondesehabíadistinguidopor su valor. Acudió a extinguir el fuego de

una plataforma, subiendo tres o cuatro veces con cuerdas a extinguirlo. Como

consecuenciade suarrojosalió heridoen la rodilla derecha.Pesea ello, fue otra vezcon

mássoldadosauna riesgode su personaa nadoparaapagarel incendiode un bajel que el

enemigoenviabacon fuegosde artificio con intenciónde quemarun dique. Teníabuena

haciendaen Irlanda. Como habla dejado su mujer en Flandes, deseabavolver allí y

continuaren el servicio.

JamesBedlo hablapeleadoen Irlandaarriesgandosu personay hacienda.Habla

llevado pólvoray municionesal ejércitodel condeO’NeiJl. Porestemotivo los inglesesle

quitaronsus posesiones.Le fue forzosohuir, toda vezque estabaamenazadode muerte.

Pasóa Flandes,donde habla servido tres añosen el sitio de Ostende.Allí habla sido

herido de un mosquetazoen la mano izquierda. Siemprehabíaestadopresenteen los

momentosmásdifícilesjunto asu unidad.Habíadejadotambiénsu mujeren Pandes,por

esoy conformeasusserviciossele dio un entretenimientoen Pandes.

TerencioHuy era un gentilhombrede la tierra del condeOtieill. Servía en el

ejércitode Flandesdesdehacíadiecisieteaños.Habíadejóen Pandesunahija, poresose

le remitíadenuevocon un sueldode entretenimiento.

Por último, don JohnSihy, un noble. Su padrehablapeleadoen la guerrade los

Geraldinosy él desdehacia nueveañosestabaen el ejéricto de Flandes,“señalándose

en muchas ocasiones”.Dejó su mujer en Flandes.
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ParaLa Coruñasedestinabantres. Don EugenioMacMahoneraun noble que había

peleadoen la guerra de los Geraldinos y en la de Kinsale. Había perdido toda su

hacienda.En Madrid teníasu esposay seishijos. Dermicio O’Donnell MacCarthyeraun

hidalgo,quehabíapeleadoen Kinsale.Habíapermanecidoseisañosjunto a don Dermicio

MacCarthy,hermanodel condedel clan Carthy. Perdió todasu haciendaen la guerra.

Quiso traersumujer,queerahermanade los señoresde Castelhaven.Teníahijos. Tadeo

OSuflivan eraun noble.Peleéjunto a Bearhavenen Kinsale, dondeperdió su hacienda.

Teníaen Madridmujere hijos.

Para Lisboa se destinabanocho. Don Theobol Burke, nieto de MacWiliiam

(Edmund)Burke, que erade la familia Clanricard.Eraun caballeroprincipal, su abuelo

consiguióunade las mayoresvictoriasquehubo en Irlandacontralos ingleses.Supadre

fue degolladopor los ingleses.Vivía en Madrid, pero al saberque la compañíaiba a

Lisboaquiso ir con ella. ZepherinusPrendergast,de familia noble, fue uno de los cinco

soldadosque apenasllegado a Madrid pasóa servir en la compañíade Lisboa. Él y sus

hermanoshabíancombatidomuy bien en la última guerrade Irlanda, pero perdieronsu

hacienda.PatrickWale erahidalgo,otrode los cincoque fueron a servir en la compañía.

Eraun soldaocon experienca,habíaservidomuchosañosen Flandes,y de allí llevó una

vezavisosdel archiduquea los condesO’Neill y O’Donnell. ThomasMacMahonera un

gentilhombrequehablapeleadoen Kinsale.Tambiénllevó avisosa los condesO’Neill y

O’Donnell. Exploró lo quesehacíaen el cuartelde los enemigosy trajo relaciónde todo

como buenespía,segúnconstaen los documentosreportadospor don Juandel Águila.

CharlesDaniel Donovanera hidalgo. Participó en la guerra de Kinsale. Los menos

conocidoseranMalaquíasDonovan;ManuelFildo, hidalgo,queluchóen Kinsalejunto al

señorde Bearhaven;y TadeoCmoli, que sirvió seis añosen la guerrade Irlandacon el

hermanodel condedel clanMacCarthy.

Algunos irlandesesfamososen Españarecomendarona otros irlandesespara que

entraranaformarpartede ejército.Don JohnFitzgerald,hermanodel condede Desmond,

y don RichardBurke,queestabanlos dosen Madrid, certificaronqueMauriceConaldera
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buencatólico,que habíaperdido su hacienday quedabadesterradopor no vivir como —

hereje’66.

9’

En 1604 seobró un cambio importanteen las autoridadesespañolas.El duque de
9’

Lerma informó al rey que eran demasiadoslos irlandesesque llegaban a Madrid. Se
9’

empezabana contarpor cientos167. Había que tomar medidas urgentes.Posiblemente —

mr

detrásestabala pazentre Felipe HL y Jacobo1 firmada en agostode 1604. El tratadoera mr
mr

un durogolpe paralos holandeses,les privabadel apoyofinancieroal abrir el Canala la

e,navegaciónespañola.La repúblicaholandesaquedabaaisladaa causade la pazde España
e’

con Franciae Inglaterra.Irlanda,porsuparte,padecíala misma situación.Lermasugirió e’

e,

impedirquedesemnabarcaranen España,todavezqueya habíaenMadrid la increíblecifra e,

ade 250, sin contarlos niños’68.
e,

e,

Pararesolverel problemael condede Puñoenrostroaconsejóque el rey favoreciera e’

e’,

a Henry O’Neill obligándole a ir a Pandescon el título de coronel, llevando consigo *

todoslos irlandesesposiblesa La Coruña.De allí deberíanpasara Flandes.Las razones e’

e’

eranevidentes,pero sedebíanretenerunospocosen La Coruña.Podíanpasara Pandes e’

e,

sólo 14 y de los que estabanen Lisboa sólo 4, que debíanir con las dos compañíasque e’

irían a La Coruña.El objetivo fmal era aumentarel númerodel regimientode irlandeses, e’

e,

siendocoronelHenry O’Neill. De este modo, decía: “quedará este reino libre de e

e

aquí adelante de venir a él irlandeses”. Así nacióel regimientode Henry ONeill,
que actuóde 1605a 1609, añosde amargasluchas’69, e’

e

u,

____________________ u,

~ AGS. E. 1587. JohnGerald,Madrid, 28 mayo 1608. AGS. E. 1587. RichardHurke, Madrid, —

25 de noviembre1607. e’

e,
167 AHL. Libros de Lerma, 564. Duquede Lerma a Felipe III. “En la relaciónque se dió en el

Consejode Estadoa 16 de noviembredel ano pasadodc 1604 dc los irlandeseshombrey mujeresque
estabanenestaciudadhabía176 hombresy 72 mujeresy parala expedicióde ellos mandódarmeV. M. e,

5.083 ducadosy cuandosevino a tomarles muestro (23 dici 1604) había97 más, 65 hombres y 32 e’

mujeres”. e

168 AHL. Libros deLerma,576. “Despuésque V. M. aprobóla relaciónde los irlandesesque se u,

dio enel ConsejodeEstadoa 10 dejunio deestealio de 1604 ha venido mucho mayornúmerode manera
quealpresentesehallanenestaciudadentrehombresy mujeresmasde250 personassin los nitos’. e’

169 Al-fIL. Libros de Lenna, 576. Valladolid 18 nov. 1604. El condede Puñonrostroa Felipe 111.
u,

porquedeestamaneralosqueestánaquíirán con másvoluntada La Coruñaque a Lisboa,y estarán
másciertosdequeno handeandaren el armada,quees lo que hizo quedarsetantosdela tropapasada”. e’

e’

e,
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El Consejo de Guerraestabasaturadoa causade los problemasque daban los

irlandeses.Se hacíancontinuasrelaciones.Quedarondivididos de la siguientemanera:

‘entretenidos, aventajados, soldados ordinarios, pobres, sacerdotes y

estudiantes, mujeres, viudas y doncellas, con la calidad de cada uno, y lo

que parece sepuede hacer con ellos según sus meritos” 170

Tambiéniban en el informe los irlandesesa quienesel rey habíaotorgadoalgún

entretenimientoo veníaja,y queno seleshabíadadoayudasde costa,pero que convenía

dárselasparaquesalierande la corte.Porúltimo, un informesecretocon el nombrede los

queno quisieronir a servir a la compañíaque estabaen la preparadaparaellos, pero que

estabandispuestosa ir a Pandes.

Los entretenidosen La Coruña eran tres y los tres casados. Don Demetrio

O’Sullivan, 66 años, con muchoshijos. Don Daniel MacCarthy, noble importante,su

mujervivía en La Coruña.Teníauna hermanadel linaje de los señoresde Castelhaven.

DonMilmo MacMahom,noble,participóen la guerrade los Geraldinosy en Kinsale, en

Madrid teníamujer y ocho hijos. Tienenen comúnque todos perdieronsus posesiones

por serfielesa la religión.

Designaban24 entretenidosparaFlandes,de los cuales6 estabancasados.Manuel

Suyni, capitány caballerohonrado,con mujery dos hijos, perdió tres hermanosen la

guerra.FlorencioMacCarthy,caballero,perdió hermano,vasallosy hacienda.Dermicio

MacCarthy,caballero, perdió padre, castillo y hacienda.Terencio Suyni, caballero,

casado,perdió en el sitio de Ostendeun hermanoy dostíos. Manuell Suhyfue de Pandes

a servir en la guerrade Kinsale y en Flandeshablaperdido un hermano.El resto eran:

JuanSuhy,MaconO’Driscoll, DanielO’Farrel, Owen O’Sullivan, RichardO’Donovane,

Daniel MacCarthy,ThadeoQuinrachty,Diego Dermecio Fildo. Ruri Kelly permaneció

bajo las órdenesdel capitánJuandel Águila. Gualfrido Power,que eraprimo hermanode

don JohnFitzgerald.GinerlafaEganfue herido cuandollevabacartasdel arzobispode

170AHL. Libros de Lerma, 578. “Los irlandesesqueestánalpresenteen estaciudadvan comoen
larelaciónpasadadivididosen...
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Dublin a Juan del Águila. Raymund Barretsirvió doceañosen la guerra de Irlanda.

ThomasPrendegasteranoble, soldadoexperimentadoen la guerra.Diego Everadera hijo

de un noblequehabíapadecidomuchopor sustentarla fe católica y por lo mismoestaba

su hermanopreso en Inglaterra. Dionisio Kelly eraun caballeroque en la guerra fue

herido en unapierna.Cristopherde Rupeforti eraun noble, su padrepadeciómuchopor

sustentarla fe católicahastamoriren la cárcel en Londres.Maurice Fitzgerald,caballero,

sirvió en la guerrade Irlandadondeperdió su hacienday su padremurió en la guerrade

los Geraldinos.MorganO’Connoreraprimo hermanodel señorOConnorKeny, noble

con estadoque se habla destacadoen las guerras de Irlanda. Hugh Madin, caballero

principal, participóduranteonceañosenlas guerrasde Irlanday perdió todasu hacienda

y susparientes’71.

Se recibieronnuevospersonajes.La cifra aumentóen 29, de los cuales 12 estaban

casados.Teníanen común quehablan luchado en la guerra,que estabanheridos,que

perdieronsus haciendas,padres,hermanos.Algunos se destacaronpor sus servicios

heroicoso porespias.En definitiva, había47 soldadoscon pagaordinaria,de loscuales9

estabancasados.Porotro lado,en la corte todavíahabía17 que seconsiderabanpobres.

Distinto erael caso de los estudiantes,consideradosclérigos. En ese año habla 10 en

Madrid. Podemoscitarados: Dermicio O’Cahan,sacerdote,hablasido rico, peroperdió

toda su haciendaen la guerra y ahora estabamuy necesitado.Dermecio Lensihan,

sacerdote,perdió todasuhaciendade Bearhaven’72.

En cuantoa las viudas, habla 41. Todas teníanen común que quedabanpobres.

Así, podemoscitar, porejemplo,a doñaJerónimaO’Connor,mujernoble de una de las

casasmás señaladasdel reino, tenía parentescocon los O’Rourke y con MacWillian

Burke, difunto, y con otros señoresprincipales.Estabadesterraday muy necesitada.Le

asignaronunapensiónde 15 escudosde entretenimientoen La Comñay 30 de ayudade

costa.Otra eraElenaO’Sullivan, que perdió su marido y haciendaen la guerra, era hija

171 AHIL. Libros deLerma, 578. Irlandesesen la corte....El condedePulionrostro.

172 AHL. Libros de Lerma, 578. Irlandesesen la corte...
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del Dermecio0’Sullivan. Le señalaronunapensiónde 12 escudosen La Coruñay 25 de

costat73. En cuanto a las solteras,había 29. Destacabanprincipalmentelas del clan

MacMahon’74.

Había tambiénotros irlandesesen la corteque no deseabanformar parte de las

estructurasqueprestabala Monarquía,perosí recibir sus ayudas.Contamoscon el caso

dellicenciado RobenChamberlain,hijo de un caballerode la tierra de Louth en Irlanda.

Despuésde estudiaren el semianriode Salamancapasóa Irlanda,fue ordenadosacerdote

en 1599 para la diócesisde Armagh, fue capellandel conde Hugh O’Neill. Participó

tambiénen 1603 en la jornadaquehizo don Martín dela Cerdaen Irlanda,y desdeallí fue

luegoa Inglaterracon el condeO’Neill, de dondevolvio a Madrid con cartasde O’Neill

parael rey. Llevabacasiun año en Madrid y quedavolver a su tierra. De este Robert

Camberlainsellegó a decirque controlabatotalmentea Henry ONeill. Organizóalgunas

empresasmilitares. En 1609 fue expulsadopor publicar un libro contra los ingleses,

declarandola guerracomoCruzada.En 1611 sehizo franciscanoy retomólos estudiosen

Lovaina’~~t

Otro de los independientesera fray Thomas Fitzgerald, hijo de un caballerode

Irlanda, buenteólogo. Quedavolver a predicara Irlanda.Pedíadinero paracomprarun

cáliz y ornamentoslitúrgicos. Fue designadoen 1610 capellándel regimiento de Hugh

O Neill.

EugenioOBrien, sacerdote,habla sido capellándel conde O’Donnell. Vino a

estudiaraEspaña,despuésquiso volver a Irlanda parapredicar.Estabapasandomucha

173 Al-It. Libros deLerma, 578.Irlandesesen lacorte....El condedePufionrostro.‘Sabina Suyni

es mujer noble perdió su marido y haciendaen la guerra... . MañanaSuyni es mujer noble perdió su
maridoy hacienda.OtraseranElenaMilmo, CatalinaRoch, ElenaColosuyni, Morima Mahun,Leonoro
Suyni,ElenaMleth, Sitini Quelly, JuanaConor,JuanaCarti, CatalinaOllagan,etc.

174 AHL. Libros deLerma, 578. “Elena Daniel Mabun, su padre sirvió y perdiómuchahacienda

en la guerraes de edady tiene calidad’. Elena Milino Mahum, SalinasMalnio Mabun, Elena Suyni,
CaterinaFonIo, IsabelGogan,ElenaLeyn. “Relación de irlandesesa quien y. M. ha hechomerced&
entrentenimientoy ventajas,y queno se les hadadoayudade costaque convienedarselasparaqe puedan
salir de aquí, 14. Lista de algunosirlandesesque estánaqul.. ofrecenir a flandes,132. Valladolid, 18
nov. 1604.El condede Puflonrostro”.

409



e’

La cuestiónirlandesa en la política internacionalde Felipe II

necesidad.Otroserandon JohnBurke, sobrino del capitándon Richard,Cornelio Kelly,

Guillermo Fildo. Tambiéndestacabael doctor JuanVinam, médico desdehacía 18 años.

Habíaempezadoa servir a la Coronaen Zaragoza,y luego en París. Pedíair a flandes —

w
parasermédico del regimientode irlandeses.Otro era Vascode Lega, que servíadesde

hacía20 añosa la Coronaen la armadaatlántica,participéen la GranArmadade 1588 y —

en la jornadade Kinsale. Pero habla otras muchasnecesidades,segúnconsta por el
mr

informe’76.

y

Despuésde labatallade Kinsale, en 1603, la única rebeliónen los añossiguientes
mr

fue la de sir Cahir O’Dogher~, en 1608, pero fue sofocadaen pocas semanas.La
e

resistenciaespañolamássignificativaerael arzobispoMateode Oviedo,que fallecía en el
e

conventode los franciscanosde Valladolid en 1610. En la Corte los irlandesesseguían e’

e

aumentando.Muchosde los quehabíanbuscadorefugio en Españadespuésde la tercera u,

e
guerra(1594-1603)reclamaronun nuevaintervenciónarmada.Tubieronque aceptara los

e

pocosañosquelos católicosofrecieransu lealtadal rey Jacobo~ Españafirmará con e,

u,

los EstadosGeneralesuna treguade doce añosel 9 de abril de 1609, la Tregua de e,

u,

Amberes.No semencionabaa los católicosholandeses.La Repúblicatenía libertadpara

hacerlo quequisiera.Fue un motivo másde desalientoparalos católicosirlandeses, e
e,

e’

En Irlandala situaciónsefue normalizandopocoapoco,esdecir, el poderinglés y —

e

su colonización.En 1613 el condede Tyronereclamaen Romala ayudade España,pero
no obtiene buenosresultados’78.En 1615 hubo un proyectode sublevaciónen el Ulster —

u,

perofue anegadoen sangrerápidamente.Hasta 1641 no hubouna granrebelión, la cual e,

e’

estuvoconectadacon el Ulster Plantation,no tanto como resistenciaal rey del Inglaterra
e,

1 7~ AIYTT~I-—- Y—-~ CCV’ “Relación algunos~.tnaLt.a quepor ~- t-~flL LIDIUS UC Lerma, JYZ. de ~ no

conlos demásvan aparte”. V

e,176 ALfIL. Libros deLerma.Ayudas.El condedePuñonrostro.Fr. Lorencio Comyo y porque

el capitándon RicardodeBurke,queestáen Lisboaen el armadacon la compañíade irlandesesque fue di e’

estaciudad, escribequepor estarlos soldadosmal vestidospadeceny enfermancon el invierno”, e’

177 SILKE, J. J.: Hugh O 7’Jeill, ihe Catholic Questionant Me Papacy, en Irish Ecciesiastical e

Record104 (1965).SILKE, J. J.: “Later RelationsbetweenPrimatePeterLombardandliugh ONeill”, en u,

frish TheologicalQuarterly22(1955).SILKE, 1. J.: “PrimateLombardandJames1’, en Irish Theologícal e

Quarter¿y22(1955). e,

e,

e
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comoguerracivil. La importanciade la guerrasirlandesasy su estrechaamenzaal poder

inglés estabarepresentadapor la unión de los rebeldesde Irlanda con España.Las

esperanzasfueron frustradasunastras otras, tan sólo les quedabael consuelode los que

habíancontinuadoen Españacomorefugiadospolíticos,habíanasumidolo genuidode la

resitenciaal poderinglés.

1613.

178 AGS. E. 1357, 87. “Resumende la cartadel condede Castro a Felipe III”, Roma, 26 abril
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Mapa político-militar tomado de LENNON, C.: Sixteenth-Century Ireland. lite
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InconipleteConquest,Dublin, 1994.
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CAPÍTULO VI

EL EJÉRCITO AL SERVICIO DE LOS INTERESES DE LA

MONARQUÍA HISPÁNICA

6. 1. PROFEsIONÁLIZACIÓN DE Los SOLDADOS IRLANDESES

Quienesmejor hanabordadoel estudiode las guerrasen Irlandaen el sigloXVI han

sido los profesoresCyril Falis y Hayes-McCoy.A nosotrosnos interesaanalizarel papel

quetuvieronlos soldadosirlandesesexiliadosy somofueronusadosparael servicio de la

Monarquíahispánica.Enestesenditoesde granútilidad un visión global del papel de los

sodadoseuropeos’.Respectoa Irlanda, los trabajosde Jennings,Walsh y la doctora

Henryhansido un granavance.El regimientode irlandeses-“Wild Geese”- ya ha sido

mencionadoy aquílo trataremosconmásdetenimiento2.

Dentro de la isla había dos tipo de soldados,los “civiles” -pro-ingleses-,y los

“salvajes” -anti-ingleses-.Los primerosfueronadiestradospor los ingleses,perocomo

los que se pusieronal servicio de la Monarquía procedíanen su mayor parte de los

“salvajes” y teníanpoco conocimientode las técnicasmilitares, tuvieron que aprendera

PARKER,O. - A.: Lossoldadoseuropeos1550-1650,Madrid, 1991.
2 Paralas guerrasirlandesasel mejorestudiosiguesiendoel deFALLS, C.: Elizabeth i~ Irish Wars,

London, 1950, 19962.HAYE5-MCCOY, O. A.: Irish baules: a military history of Ireland, Belfast, 1989.
l-IAYEs-MCCoY, O. A.: S¡rategyand tactics in Irish warfare, 1595-1601,Dublin 1941. HAYEs-McCoY
O. A., “The ariny of Ulster, 1593-1601”,en írish Sword 1 (1950). OOIG-O’DoNNELL DURAN, L. D.:
“Militares y unidadesiraindesasenEspaña”,en Revista de Historia Militar 30 (1986) pp. 11-48. Parala
MonarquíahispánicavéaseQUATREFAGES, R.: Los Tercios,Madrid, 1983. JENNINOS, E.: Wild Geese in
SpanishFlanders, 1582-1700, Dublin, 1964. WAL5H, M.: “Some notestowardsa history of homefotk of
theWild Geese”,en lrish Sword 5 (1961-2) Pp. 98-106.HENRY, O.: The Irish Milltary Community in
SpanishFlanders,1586-1621,Dublin, 1992. CANNY, N.: “The flight of the earls, 1607”, en Irish
Historical Studies17 (1971) pp. 380-399.CASWAY, J.: “Henry OYeill and the formation of the Irish

Regirnentin Netherlands,1605”, en Irish Hisrorical Siudies(1972-3)pp. 481-488. Colo O’DONNELL,
L.: “Militares yunidadesirlandesasenEspaña”,en Revistade Historia Militar 30 (1986). OoUHIER, P.:
“Mercenairesirlandaisauservicede la France”,en RevuedHistoireModerneet Contemporaine(1968).
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pelear, especialmentedisciplina. Hemos de convenir que normalmentelos soldados

irlandesesexiliadosteníanpocaexperienciaen la milicia. Peroestoshombrestenían una

famaterrible,como lo hizo notarel padrejesuitaRobertPersonsen 1596 en un informe

parael rey. En unosavisosllegadosal Consejode Guerraa finales de siglo se decíaque

entre los “salvajes” estabanlos Gallinglases,guerrerosque arrasabantodo lo que

tocaban3.
y

y’

Desdeque en 1534 se crearan los tercios españoles,la disciplina militar fue y,

eperfeccionándosea granvelocidad.Se puededecirque hubo una profesionalización4.La
mr

armadacontabacon un gran militar, Sanchode Londoño. Habíaparticipadoen Lepanto, mr

mr

fuemaestrede campodel tercio de Lombardíay sehizo célebrecomo tratadista,Sancho mr

e
de Londoñoy otros especialistascomo Centono,Mosquerade Figueroay Valle de la

e

Cerda ponen de manifiesto esta profesionalización,acentuandola importancia de la e’

mr

disciplina,el papeldel capit, y cómode acabarcon las rebelionesde modo organizado5. mr

e,
Ya hemosvistoquehuboen Españacierto abandonode la política de construcciónnaval

e,

paramejorarla luchaen los tercios.Pi Corralesha demostradoquedesde1570seasistea e’

u,

un “declive” de la marinafilipina6. En 1580 secreó la Armadadel Mar Océano,que en mr

e,

1593 pasóaserla ArmadaRealdel Mar Océano,cuandose “reform 6” la GranArmada

de 1588. Segúnunasmuestrasde 1591, la armada,que estabaen el puerto de El Ferrol, e’

u,

contabacon 16 galeones,13 naos,7 filibotes, 8 zabras,y 7 patajes.Un total de 50 naves, e’

e’
con 3. 204 marinos“hombres de mar”. Sehablanconstruido5 galeonesnuevosen dos e,

e

e,
3 AGS. E. 176. Algunosadvertimientospara Irlanda. [Persons,1596]. AGS. E. 613, 71. Avisos

e
deInglaterra.10 mayo 1597. “Hay nuevasrevueltasen la provinciade Munsteren Irlanda. a dondecieno
soldadosirlandesesllamandosGallinglasesmatany robancuantohallan”. e,

4 FERNANDEZ DE Asis, V.: Epistolariode FelipeII sobreasuntosdelmar, Madrid, 1943.
~ LoNDOÑO, 5. de.: Discursosobre la forma de reducir la disciplina militar a mejor y antiguo e’

estado,Madrid, Luis Sánchez,1593. CENTORIo, A.: II primo (-quano) discorso di guerra di messer e,

Ascanio Centono, sopra Uufficio dun capitano generaledi essercito... In Vinegia, appressoGabriel mr
Giolito deFerrari, 4 tomos, 1558, MOSQUERA DE FIGUEROA, C.: Comentarioen breve compendiock u,

disciplina militan en se escrive la jornada de las islas de los AQores. Por... Christoval Mosquera& e,

Figueroa...En Madrid. Por Luis Sanchez,1596.184 ff. VALLE DE LA CERDÁ, L.: Avisos en materia¿k
e’

Estadoy Guerra, para oprimir rebelionesy hacerpacescon enemigosarmados, o tratar con suhditos
rebeldes.Por Luys Valle de la Cerda...,En Madrid, En casade PedroMadrigal, 1599, 108 ff. Sobre la e

revoluciónmilitar, aspectoqueseestárevisandovéanse:ROBERTS,M.: Pie military Revolution,Belfast, e’

1956. [SABA. M. de.: Cuerpo enfermode la milicia española,ed. por E. MartínezRuíz, Madrid, 1991. e’

QUATREFAGES, R.: Los tercios,Madrid, 1983. PARKER, O.: La revoluciónmilitar, Barcelona,1990. —

e
e’
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años7. Felipe II asumeuna acción directaen el norte de Europay en el Atlántico para

consolidarsu posición hegemónicaallí y en América, paralo cual haciafalta una buena

armada.

En la Armadadel MarOcéanodestacaronlos capitanesgeneralesAlvaro de Bazán-I

marquésde SantaCruz- (1584-1588)-y Alonso Pérezde Guzmán, duque de Medina

Sidonia. En 1593 el capitángeneralfue Antonio de Urquiola, cuyo almirantefue Diego

Brochero.A partir de 1596el nuevocapitángeneralfue Martin de Padilla -GantaGadea-,

queejercióe] cargohasta1602.

Despuésdelfracasode la GranArmada,pesea los esfuerzosde reconstrucción,la

situaciónnavalerapenosa.En algohabíaayudadoa mejorarlala colaboracióndel coronel

Stanleyen 1589 en el norte de España.Su misión fue la de reformarla armada. Sin

embargo,los barcosseguíanarmándosesin artillería de largo alcance8.Los mandosse

quejabande que los navíosestabanviejos, las urcas“gastadas”, los aparejospasados.

El colmo del desastrenaval lo expresa el marino Pedro de Zubiaur con palabras

dramáticasen 1597, cuando se aprestabala armada del conde de Santa Gadea9. El

profesorAlcalá-Zamoradiceque Felipe II descuidóel Mar del Norte, donde obtuvo un

fracasonavaly mercantil’0.

6 Pi CORRALES,M. de P.: El declivede la marinafilipina, (1570-1590),2 vol., Madrid, 1987.

7 GR~xci~ RivAs, M.: Los Terciosdela GranArmada, 1587-1588, Madrid 1988, 200-1.
8 GOODMAN, D.: Spanishnaval power 1589-1665:Reconstructionand Defeat,Cambridge1997.

Ms. Univ. Valencia. 5502, La verdadera historia de la gran victoria y batalla naval, en el golpho 4
Lepantoqu eobtuvola grandeatinada de la Sancta Liga delos cathólico christianosde la fe de nuestro
Señor.Jesuchristociendo Generalisimode aquella el serenisimoseñordon Juan de Austria. hermanodel
Cathólico rey don Phelipe2 destenombre contra el armada del gran turco Sultán Selimo a los 7 4
octubre.Año 1571. 15 hojas,letraS.XVII. Titulo. GrabadodeAlejandroVI, y de FelipeII.

9 ALOS. O. A. 490, 171.Zubiaur a Felipe II, La Coruña, 9octubre 1597. “Y es forzosoque y. M.
mandeexecutarlo[embargodebarcosextranjeros]considerando[que]en sus reinosno tiene navíos suyos,
sinopocos,y de susvasallosningunos,y que si a estapobrearmadasucediesealgo, no haydedóndepoder
juntarotra”.

10 ~C~ÁZ~g~jORA Y QUEIPO DE LLANO, 5.: “Velas y Cañonesen la política septentrional de

FelipeII”, en Cuadernosde Historia JerónimoZurita (1972)pp. 225-243.“Felipe II al final de su vida
habíaconseguidoun equilibrio formidablede fuerzasen el Mediterráneoy manteníael dominio del
Atlántico, si bien a truequede perpetuarel rígido sistemade las Flotas anuales;en el Mar del Norte, en
cambio,su fracasonavaly mercantilhabíasidocompleto,lo quedeterminaráen píazobreve la decadencia
de las rutasy provechosibéricosen los Océanos”.
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Las circunstanciasllevaron a que los irlandesesy los españoleslucharanjuntos en
distintosfrentesdurantetodo el siglo. Nos encontramoscon irlandesesenrroladosen las

É

diversas armadas,principalmenteen la atlántica. Pero también luchan en unidades

terrestres,llegando a formarun regimiento.Por otro lado, se dieron casosde soldados

profesionalesespañolesque fueron a Irlandaparaadiestrara las tropas,comoel capitán y,

DiegoOrtiz deUrizar.
e

mr

Bernardino de Escalante,en un discurso presentadoen 1586, dice que en
e

comparación con los españoles,los irlandeseseran peores para la guerra. Decía: e,

“tenemos bastantes ejemplos del poco valor de esta gente en campaña e’
mr

respecto de los de nuestra nación”. En su menteestabael fracasode los irlandeses e

e’

en San Quintín -en la primeraacometidase replegaron-,y la pérdidade Calais, en que

fueronincostantesy tuvieronpocovalor”, e’
e,

e’

En 1587 el expeditivo Martínez de Recaldeal llegar a Lisboa consideróque se —

e’

deberladiferir entregarannasalos rebeldesirlandeses,pues la experienciaconfirmaba -

desdeque los vio actuaren Flandes-quelos irlandeseseranpocodiestrosen el uso de las e’

e

armas.Porotraparte,el embajadorvenecianocreía, con razón,que los españolesnunca —

e
abordarían la empresade Inglaterra en sedo, pues durante el tiempo que se hablan

e’
e’

previstorealizardichasoperaciones,esdecir, mientrasDrakepirateóen las Indias, no se
e’

movió una sola lanza’2. Pero, ¿teníanalgo que ver las lentitudes con la participación e
e

irlandesa?En efecto, los irlandeses formaban una fuerza descontrolada.Los que e,

permanecíanen Españaestabanpor lo generaldispersose incitaban a la guerracontra e’

e

Inglaterra, mientras que los que llegaron a Flandes, se unieron en su mayoría al e’

e
regimientode irlandesesdel coroneltránsfugaWillian Stanley,que sí conocíanel arte de e,

e,la guerray no erantan partidariosde volver a Irlanda a costa de doblegara Inglaterra,
e

entreotrasrazonesporqueen sumayoríaerandesertores. e’

u,

e

e

e11 La Batalla delMar Océano,II, doc. 727. (BN. Ms. 20526, 8-22. Discurso de BernaMino di
u,

Escalante,junto 1586). e,

12 ASVen. Secreta.Are. PropioSpagna,7. Madrid, 11 octubre1587. —

u,
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El marinoPedrodeZubiaur,queconocíamuy bien las costasde Inglaterra,pueslas

navegabadesdehacía22 años,erade opinión en 1589 que los irlandesesque estabanen

Flandeseranbuenossoldados,“católicos y muy aficionados” al rey. El problema

estabaen queel tercio formadopor tresregimientos,de ingleses,irlandesesy escoceses,

necesitabaser reformado. En el regimiento de inglesescada día descubríanuevos

traidoresy deslealesy algunoscapitanesinglesesteníancontactoscon la reina Isabel1,

por eso a la primera oportunidadcometeríanalguna traición. Lo peor era que los

irlandesesfieles -“que son católicos y aficionados”- quedabandisminuidospor la

presióna la que eransometidos.Zubiaurproponíaque los irlandesessirvieranbajo las

órdenesde irlandesesnombrandocapitanesbajo un mandoespañol,“por lo mucho

que quieren a y. M.”’3. Según el capitánFranciscode Toledo escribió en 1591 a

FelipeU, los irlandesesproducíanalgunosinconvenientes,puesservíanen la armadade

El Ferrol sin armas y eran “de poco servicio”. Habla, por tanto, disparidad de

opiniones, que obedecíana las cualidadestan distintas entre los viejos ingleses -

“civiles”-, la mayorparteen Flandes,y los anglo-irlandesesy gaélicos-“salvajes”- en

la península’4.

El capitánFranciscode Cuéllar diceque los irlandesesno eranbuenossoldados,y

en términosgeneralesdescribela situación de la isla de un modomuy similiar a como lo

hicieron en 1540 los jesuitas Salmeróny Broet. Es decir, “en esta tierra no hay

justicia ni razón, y así cada uno hace lo que quiere”.

Segúnun informedel alférezAlonsode los Cobosde 1596, los irlandesesluchaban

demodobien diferentea los españoles.En primerlugar su caballeríaeracompletamente

distinta.No usabansillas.Las grandesventajaseranqueestabanacostumbradosal frío, a

laluchade invierno,acomerpoco. A jucio del alférezeranbuenoscomo infantería.Los

jinetesportabanunamedialanzay doso tresdardospequeños,muy diestrosal lanzarlos.

Como fueron recibiendoarmasde España,junto con distintosobservadoresmilitares -

13 AOS. E. 596, 93.PedrodeZubiaura FelipeII, Bruselas,1julio 1589.

14 AGS.O. A. 328, 87. FranciscodeToledo a Felipe II, El Fenol, 27diciembre1591.
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todavía quedabansoldadosde los que se perdieronen la Gran Armada de ¡588 que

portabanpiezasde artillería en Galway-, se acostumbrarona manejar el arcabuzy el

mosquete.Casi todos sabíanmanejarpicas y arcos,y algunospelebancon rodelasde

madera.En la luchacuerpoacuerpoeranbuenoscon las espadas.El mayor problemaera

que tenían porca artillería y era muy difícil trasportaría.Solían ser atacadospor los

inglesesen formaciónde escuadrones,precisamenteparaevitar la luchacuerpoa cuerpo.

Pero ellos los esperabanen pasosestrechoso en bosques,fomentanto la guerra de

guerrillas. No obstante,estabanfaltos de soldadosque les enseñaranlas técnicasde

combate,concretamentepelear en escuadronespequeños.En resolución, decía: “no

están aconstumbradosa ello, ni a las demáscosasde la milicia”.
e

En esos momentoslos rebeldesestabanadiestradospor un buen soldado,Hugh

David, caballeroirlandésquehabíaservidodiez añosen Flandes,expertoen el arte de la

guerra. Hablabamuy bien el español, porque siempre había peleado en los tercios

españolesde Flandesy no en el regimiento de irlandeses.Había dejado Flandescon

permiso,puesestabaseguro que haría mejor servicio en Irlanda. Tenía el rango de

sargento mayor y no sólo le consultaban los soldados, sino los propios nobles

irlandeses’5, e’
e

e

Los inglesessufrieron importantesreveses,hastael punto de llegar a perder el

control, justo lo que Españadeseaba.La reina hubo de emplearcuantiosassumasde

dinero, porquela magnitudde las rebelionesponíanal borde de la desapariciónno ya el

influjo ingléssobrela isla, sino la mismasupervivenciade Inglaterra.Estoexplicaque las

guerras irlandesasfueran tan crueles. Para acabarcon los rebeldeslos inglesessolian

sometera la población a un terrible bloqueo de alimentos,de modo que morían de

hambre.La segundaguerrairlandesahablaperdidoel carácterque le imprimiera James

Fitzmauricey el doctor Sanders,y seconvirtió puramenteen una guerrade exterminio.

Murió un grandisimonúmerode “salvajes” en combate,pero fueron mayoreslas bajas

de los que habíanperecidoa consecuenciadel hambrey de la peste.Se calculaque en
u,

e’

15 AGS.E. 839, 104-105.“Relacióndel alférezAlonsoCobos”,Satander,22 de abril 1596.
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1582 murieron cuando menos 30.000 hombres, mujeresy niños, principalmente de

inanición. Peroprecisamenteestehechofueel másfavorableparala consecuciónde la tan

deseacolonizacióninglesa. Los inglesesgozaronde una gran extensiónde tierras que

habíaquedadodesierta.

Comolos rebeldesno teníanartillería, no podíancontrolarlos castillos,de ahíque

los “salvajes” emplearancomo métodola guerrilla, algo que no gustabaa los españoles.

Serefugiabanen los bosquesy atacabanen los puestosmásabiertos.Tantolas fuerzasde

ocupacióninglesescomo “civiles” irlandesesutilizaron la devastacióncomo sistema.

Perolos mismos“salvajes” tambiénerancrueles.En cieno modo los únicosque daban

un tono másequilibradoeran los españoles.Perorecibieronfuertescastigospor ambos

lados. Aprendieron enseguidaque las guerras intestinas eran inmisericordes. Los

supervivientesde la Gran Armada fueron traicionados,saqueados,y muchos fueron

muertosvilmente, no ya sólo por los ingleses,sino por los propios irlandeses.Hubo

“salvajes luterenos” y “salvajes católicos” que fuerondespiadados.No obstante,

se dieron algunasexcepciones,más por parte de los propios irlandesesque venían

embarcados.

El gobierno inglés en la isla utlizó todo tipo de métodospara acabarcon los

rebeldes.Ciertamentetuvieron buenosmilitares, Sidney, Burgh, Fitzwillian -pesea su

crueldad-.El mejor fue Mountjoy, que ganó a las fuerzashispano-irlandesasen Kinsale.

La colaboraciónde irlandeses“civiles” como Ormond,fue decisivaparaal consecución

de la victoria. Hemos de convenirque se obtuvo el éxito porque los inglesestenían

mejoresarmas.Contabanconartilleríay mosquetes,precisamentelo quelos rebeldesmás

solicitarona España.La caballeríade los “salvajes” no usabasillas, asíque poco tenían

quehacercontrala imponentecaballeríainglesa.La infanteríaestabadesorganizada,pese

a que hubo muchasayudasde españoles,ya enviadaspara ese propósito, ya por

casualidad,como cuandotubieronde quedarseen la isla tras los naufragiosde la Gran

Armada.
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Un personajeclave en el ejércitoserásir William Stanley (1548-t1630), condede

Derby. Era hijo mayor del noble inglés Roland Stanley, nació en Hooton, recibió una

educacióncatólica. En 1567 decidió acudir a los PaísesBajos para ponerse como
y,

voluntario bajo las órdenesde Alba, pero tresañosdespuésle abandonópara unirsea las
y,

fuerzasde ocupaciónque Isabel 1 teníaen Irlanda, dondesirvió quinceañostratandode
y,

sofocarlas rebelionesde JamesFitzmauiicey del condeDesmond.Teníaa su disposición
y,

soldadosinglesese irlandeses.CuandoIsabel1 decidió en 1585 apoyara los neerlandeses y,

en la lucha contra Felipe II, envió al coronel Stanley para engrosarel número de los mr
mr’

soldadosque habíadesembarcadoel condede Leicester.Inevitablementese produjo un e’

mr

cambiode filas. El regimientode Stanleypasóal servicioespañol’6.El origeny desarrollo

de esteregimientohansido tratadopor la profesoraHenry. Todavíase puedeprofundizar
e,

másgraciasa los fondosde ContadurlaMayor de Cuentas,dondese recogentodos los e’

mr’
gastosdeeseregimiento’7. e’

e’

Comoeraprevisible,los tránsfugasdel ejercito inglés, algunosnaturalesde Irlanda e’

e,

y Escocia,formaron una unidad orgánica independienteal mando directo del propio e’

mr’
coronelde origen,conservandoasí su composiciónoriginal. Militarmenteera importante e’

u,que los nuevossoldadossupieranacoplarseal resto de unidadesdel ejército de Alejandro
e,

Farnesio. e’

e’

e,

Los irlandesessolían atacar con espadasanchas,por lo que los españolesles e

obligarona pelearcon sus tradicionalespicas.El granprestigiomilitar de los irlandeses e’
e

vendríano sólo por su forma de lucha cuerpo a cuerpo, sino porque ademásde ser e’

e
“católicos y aficionados”, tenían un sentimientonacional fuerte y un espíritu de

e’

cuerpo. Por esta razón los mandosespañolesintentaron desde el principio que el e’
u,

regimiento irlandés estuvieracompuestoúnicamentepor irlandeses,y los ingleses y e’

e,

e’

____________________ e’

16 Sobre Stanley ver: JENNINOS, B.: Wild Geesein SpanishFlanders. 1582-1700,Dublin, 1964. e’

LooMIE, A. .1.: The SapnishElizabe¡hans.London 1963, 130-174.HENRY, O.: ¡‘he frish Military e’

Communityin SpanishFlanders 1586-1621,Dublin, 1992. STRADLING, R. A.: ¡‘he SpanishMonarchy e’

andIrish tnercenaries.¡‘he WildGeesein Spain1618-1668,Dublin, 1994. e’

17 HENRY, O.: ¡‘he Irish Military Communityin SpanishFlanders1586-1621.Dublin. 1992. e

e
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escocesesformarancompañíasfueradeeseregimiento’8.Así, pues,a comienzosde enero

de 1587 se pudo contar con un regimiento de irlandesesde unos 1.400 hombres

comandadosporel coronelinglésWilliam Stanley’9.

El origen de este cuerpoestáen la escasezde tropas inglesaspara apoyara los

flamencos.Stanleyfue destinadoa Irlandaparareclutarnuevosvoluntarios irlandesesen

sus líneas.Un total de 400 hombresque apenasteníanrelacióncon los anglo-irlandeses

se pusieron en disposición de servicio en el ejército inglés al mando de Stanley.

PrecisamentecuandoStanley pasó por Londres entró en conspiracionescon algunos

jesuitas,incluido supropio hermanoJohn, quien ya llevabatiempo como miembro de la

Compañíade Jesús.Asimismoentró en correspondenciaepistolarcon el embajadoren

FranciaBernardinodeMendoza,antiguoembajadoren Inglaterra.

Los irlandesessirvieron en los PaísesBajos al mandodel coronelStanley durante

casidos años,peroel 21 de enerode 1587, con granescándalode los militares ingleses,

sepasarontodosal servicioespañol20.Estadesercióntan sorprendenteparalos ingleses

es narradapor Alejandro Farnesioa Felipe II. Parael gobernadorde los PaísesBajos

(1578-1592) lo importanteno erael movimientode esastropasirlandesas,sino la ciudad

de Deventerquecustodiaban,puesla plazapasabaa manosespañolassin dispararun solo

tiro, lo cualhabíasuscitadounafuertereacciónen Inglaterra21.

El caballeroinglés William Stanleyeramuy rico, masde 4.000 ducadosde renta,

por lo quesu deserciónno podíaserpor motivoseconómicos,sino -comodecíaFarnesio

a Felipe II- por “servicio de Dios y a su santa Iglesia y a V. M.”. En

compensación,el monarcaespañolle concedióel gobierno de Deventer.Hastaaquí la

18 AGS. E. 593. 93. PedrodeZubiaur aFelipe II. 1julio 1584
19 AQS. E. 590, 139.Nuevasde Inglaterra,21julio 1586.

20 AGS. C.M.C. 2~ época,4. Ver también MOTLEY, L. L.: History of¡he UnitedNetherlands,II,

NewYork. 1861.
21 AOS. E 594, 40. Sobreeste procesovéase: ADAMs, S.: “Stanley, York and Elizabetlv’s

Catholics”, en Hisbory Today37 (julio 1987) pp. 46-50. ALLEN, W.: A ShortAdmonihonof warning
upon¡he detestabletreasonwherewith Sir William S¡anleyad RowlandYorkehuye betraledand delivered
for monteinzeSpaniardsthe ¡own ofDeventerand Sconceof Zutphen,London 1587. ALLEN, W.: “Tbe
copie of a letter written by M. doctorMíen: concerningffie yielding up of the citie of Daventrie”, al
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versión oficial. Sin embargo,sabemosque éstafue la razónde fondo que favoreció tan

repentinocambio22. En efecto, Stanley pactó con Farnesiola rendición de la ciudad a

cambio de conservarla administraciónde la mismay el mandode 10 banderassobre la

infanteríainglesae irlandesay 1.000 libras de pensiónmensualparaél y sus másaltos

oficiales a contar desdeel día que se rindiera la ciudad23. Por otra parte, la lealtadde

Stanleyparacon el rey de Españafue sobradamentedemostrada,puesnumerosasveces

sufrió atentadosingleses24.

Pero antes del regimiento irlandés hubo en los PaísesBajos algunos militares

irlandeses.En fechatemprana,en 1581, aparecenlos primeros. Segúnlos datosde los

fondosde Guerrade los archivosde Bruselas,John Fleming, irlandés,teníauna pagade

20 escudosal mesen la caballeríaligera25.En 1585 aparecenen los asientoslos nombres

deJohnFitz, queservíadesdehacia 18 añosen el ejército,y los célebresJohny Richard

Stanyhurst.Todos teníanen comúnquepor vivir católicamentehabíansido desterrados,y

veníanparaservir al rey. En los libros de cuentasdel ejército de Farnesioaparecensus

primeraspagas.El 28 de enerode 1587 el coronelJuanBautista de Tassisentregópor

libranzaal capitánJamesHussonun total de 527florines. Es decir, a comienzosde 1587

ya se había formado el regimiento de infantería irlandesa y estabansujetos a la

remuneracióneconómicacomocualquierotro regimientode infanteríaespañola26.

ThomasHeywood(Antweo 1587), Che¡hamSocieíy25(1851).
22 AGS. CMC. 2 Epoca, 12. Ver también AGS. E. 592, 41. Parma a Juan de Idiéquez II,

Bruselas,12 febrero1587.Parmaintentarrecuperarotrasplazarporel mismomedio.
23 AGS. C.M.C. 2~ época.Lega4.

24 AOS. E. 594, 42. Parmaa Fe[ipe 11. 1587. La política de Parmaera la de comprarlas plazas

fuertes:Sntanly (Deventer),Rolandde York (un fuertedestacaloen Zutphen), un francés(Marchant),el
escocésPatton(Gelder).

25 Archives Généralesdu Royaume.Bruxelles. Scrétaireried’Etat et de Guerre. Reg. n0. 7. 2.

Véaselos reg. 10(1585>,11(1588),12(1589).En 1588 hay cincohermanos,los Burgo.
26 AGS. E. CMC. 22Epoca.Leg. 4. “... por vivir católicamenteha sido desterradode su patriay

bienes,dondeha venido a servir a S. M.” RichardStanyhurstfue muy recomendado:“el gentilhombre
irlandésRichardStanyhurstes el que siemprehe significado, y ninguno puedealismases cosasmás que
yo, porque las he tocadocon las manos,y otras las miran de lejos. Es sujetodigno de S. M., cuyo
servicio ama entraflablemente,y aunquetodos los príncipesdel mundo le puedendesear, y creo que
algunosle solicitan, todavíaa instanciay persecucióncontinuamía y por algunasrazonesy circunstancias
demomentosedeternátres mesesesperandoresolución,que si S. M. conociesetal sujetola baríamuy
honrada” (AGS.E. 593, 60. Luis Valle de la Cerdaa Juan de[diáquez,Bruselas,20 enero 1587). Parece
queRichardStanyhursteratambiénmédico(AOS.E. 593, 64-65-66).
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Así, pues,Felipe II disponíaen 1587 de una unidad especialde sólo irlandeses.

Todo parecíaindicar quela invasiónestabacerca.Los espiasinglesesinformabanque ese

regimiento pasaríaa España a comienzos de octubre de 1587 precisamentepara

emplearlosen laempresade Irlanda. Creemosque hubierasido una buenamedida,pero

no sehizo27. En Lisboasepreparabaun pequeñogrupo -comandadopor los aventureros

Geraldinos-,que iría en la armadade Medina Sidonia, en las naves levantiscasRata

Encoronaday Regazonay en urcaGranGrifón. En Pandesestabael grupo principal bajo

las órdenesde Farnesio,tropas que seutilizaríanparael desembarcoen Inglaterra.Pero

antesdel desastrede laGranArmada,es decir, desdeenerode 1587 hastaseptiembrede

1588,el regimientode irlandesesexperimentónumerososcambios.

En marzode 1587seunió aStanleyel primeringlésque dejó Inglaterraparaunirse

al regimientode irlandeses.Se trataba de ThomasCapstecpque cobraría al mes 20

escudos.Tres mesesmástarde,en junio de 1587, el coronelStanleyrecibió en Bruselas

del pagador del ejército de Farnesio 3.012 florines por tres pagas de sueldo,

correspondientesa2 capitanes,19 gentileshombresy 6 clérigos.Poco a poco aumentaba

el número de efectivos. Soldados que en buena medida procedíande otras unidades

inglesas, escocesase irlandesasque conseguíandesertar y llegar hasta las líneas

españolas,como el inglésThomasHyde,que ademásllevabauna cartade recomendación

de Felipe II, fechadaen Madrid el 27 de febrerode 1587, posiblementeporqueya había

servido a la Monarquíahispánicacomo espía.Estos soldadospasabandirectamenteal

regimientode Stanley. En efecto,el regimientode irlandesesaumentógraciasa la fama

que se extendiópor Inglaterra,Escociae Irlanda,que exagerabanlas hazañasy proezas

realizadaspor Stanley en su servicio a España.Tambiénalgunos nobles pasaronal

continente para entrar en el regimiento. Aumentaba en número pero también en

dificultades.

En septiembrede 1587 un hijo de los condesde Kildare, John Fitzgerald (Juan

Geraldino),formabapartedel regimiento.En la mismafechaentranlos cinco hermanos

27 SalisburyMs. Hist. Ms. Comni. Pt. III. 1889, 270-271.Avisos desdeBruselasde M. Moody.

423



e
w.

La cuestionirlandesa en la política internacional de Felipe II

Burke, cuyosnombresera William, David, Walter, John y Richard. Además, algunos

irlandesesqueservíanala Monarquíahispánicaantesde queWilliam Stanley cambiarade

mandorápidamentese dirigierona BruselasparaqueFarnesioles dieraun puestojunto al

coronelStanley, como Hugh David -que luego regresaráa Irlanda-, FernandoEugenio,

CharlesMocorino, JamesWhite y otros muchosirlandesesque se puedenver en los

libros de cuentasdel ejército.

EdwardCripsio eraun inglés que sirvió al virrey de Irlanda durantesieteañoscon

el cargode alférezbajolas órdenesdel coronelStanley.Despuésfue ascendidoacapitány

enviadoa Holanda,dondese pasójunto con Stanleyal servicio del ejército de Farnesio.

Por esta causa-asegurabael propio EdwardCripsio- ahorasu madreeraperseguidaen

Inglaterra.Encompensaciónsele concedieron40 escudosde entretenimientoal mes.

El capitán Edward Cripsio eraun hombrede confianzade William Stanley. De

hecho,le encargóquefueraa Romaparaentrevistarsecon el cardenalAllen, protectorde

Irlanda, para tratar “cosas del servicio de Dios y de V. M. [FelipeII]”. El cardenal

Allen pidió aEdwardCripsioqueacompañaraaljesuitaRobertPersonsa la cortedel rey.

El capitánsospechadalos problemasque vendríandespués.Sealo que fuere, el casoes

quepidió al Consejode Guerrano volver a Flandes,sinopasara serviciode la armadaen

algunade las galeras,perono selo concedieron28.

Mientrassepreparabala invasiónllegarona FelipeII algunosavisosprocedentesde

Londrespor vía de Alejandro Farnesio.En resumen,en Escociase estabanpreparando

bien, esdecir, que “todos tienen nuestro partido”, toda vez que habíanordenado

quesalieraninmediatamentede Escociatodoslos miembrosde la Compañíade Jesús.Sin

embargo,en Irlandala situaciónera diferente. Según los avisos: “la reina muestra

ahora buena cara a los católicos de Irlanda”. Aunque Isabel1 buscabala amistad

irlandesa,no descuidabasuscostas29.

10agosto1587.
28 AGS. O. A. 238,30. Peticiónde EduardoCripsio.27 febrero1589.

29 AGS. K. 1567.Avisos deLondres,28 marzo 1588.
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Stanleycreíaqueparala invasióndeInglaterrahabíaque comenzarpor Irlanda.Las

tropastendríanque ponersu baseen Milford Havenen vezde Portsmouth.Aunque fue

rechazadasu propuesta,AlejandroFarnesiole ordenó que embarcarapara la jornadade

Inglaterra,ya que su conocimientodel lugarpodíasermuy útil. Como primera medida

habíaqueequiparloscon armasy uniformesadecuados.Se dispusode lo necesariopara

600 hombres.El regimientodeirlandesesempezabaatenerunaidentificaciónplenacon el

ejércitoespañol;en gran medida porque usabanlas mismasarmasy el mismo traje30.,

Según la muestradel 29 de abril de 1588, el regimientoestabacompuestopor 918

hombres.Las banderassedistribuíande la siguientemanera:

Compañía del coronel William Stan¡ey 109 hombres

Compañía del teniente coronel Thomas Win ¡31 hombres

Compañía del capitán Robert Bostocq 150 hombres

Compañía del capitán Lorenz Fu flan ¡31 hombres

Compañía del capitán Edward Stanley 131 hombres

Compañía del capitán Peter Win 131 hombres

Compañía del capitán Oliver Fustace ¡31 hombres

Cadacompañíacontabaconteniente,alférez,dos sargentosy cuatrocabos,además

de los famososcaballeros“aventureros” que iban por cuentapropia. Especialmención

mereceel capellánmayorde esteregimiento.El sacerdoteirlandésNichols Laghinatendía

espiritualmentea los soldadosy cuidabadesu salud,pueserael responsabledel hospital.

Luego que el regimiento de irlandesesdejara Deventer en 1587, el capellánNichols

Laghinasistióen la ciudadaquincesoldadosqueseencontrabanenfermos31.

El regimientocontabaantesde la empresade Inglaterracon gran experienciade

combateen el servicioespañol:la defensade Deventery de Zutpheny el ataquey toma de

los Gueldres,dondesufrieron numerosasbajas.Con sus armasy experienciamilitar se

30 AOS. CMC. ~E. 26. También enAGS. E. 594, 192.
31 AOS.CMC. 2aE. 26. Lista de socorrosquerecibieron.
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dirigieron haciaDunkerqueparael embarqueen direcciónhacia Inglaterra,pero la noticia

del temporal y el fracaso de la empresales hizo desviarsehacia Malinas, Brabante y

Amberes,dondeprestaronsusserviciosa la Monarquíahispánica,al menoshasta159832.

Aunqueeste regimiento no llegara nuncaa actuar en Inglaterrasi que hubo náufragos

irlandesesduranteel desastrede la Gran Armada. Algunosirlandesesque no pasaronal

regimientoseencontrabandispersosen diversosbarcosdel duquede MedinaSidonia33.

En 1589el regimientoestabaformadoporunacoronelía,principalmentede ingleses

bajoel mandodirecto de William Stanley,y cincocompañíasde irlandeses,la de Edward

Stanley,hermanode William, la del primo de Stanley,la de Bostoq,la de Lorenzo Follan

y la de DerremondoWiller.

Despuésdel doblefracasode la GranArmada, primeroen el Canalde la Manchay

luego al no poder asentarsefirmementeen Irlanda, Felipe II decidió llamar a Stanley

“para que informe de las cosasde Irlanda”. Se tratabade una medidaasumidapor

Idiáquezen julio de 1589, pero el rey apuntilló a Idiaquézlos siguiente: “pensé que

estabaya escusadoésto”. Es decir, el rey sesorprendíade que no se hubieratomado

antesestaresolución,todavezqueél creíaqueya habladado la ordenparaello. Farnesio

debíadesprendersedel coronelStanleyporque “es muy plático por haber vivido

muchos años en aquella isla con cargo y sacadogente de ella”.

La llegada de Stanley a la corte se debíahacercon gran secretoy disimulación,

haciendocreer que venía para solucionar asuntosde negocios, por lo que seguiría

conservandoel mando de su regimiento. Durantesu ausenciaocuparíael mando su

lugarteniente.Una vez que se entrevistaracon el Consejode Guerra se decidiríasi se

debía enviar la unidad de Stanley a España.Pero el rey ya estabapor encima de los

problemasde espionajey creíamejor que “no sería malo que truxesse consigo

algunos de sus soldadosparticulares: los que pudiessenser sin ruydo”. Se

32 AGS. E. 594-125.AOS. CMC. 2tEpoca.4. En estoslibros de cuentasaparecenlibranzaspara

el regimientode irlandesesfechadasen 1598.

FERNÁNDEZ DURO, C.: Los ndufragos de la Armada española en ¡rlanílg 1588. Mejor
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tratabande soldadosque conocíana la perfecciónIrlanda. Por tanto, podíanser de gran

ayudaparaalgunaoperaciónespecial34.

Mientras Stanley permanecióen España,sus compañíasse fueron convirtiendo

pocoa pocoen unidadesde elite, puesse enriquecíancon soldadosde gran expenencia.

Tan sólo faltabaencontrarbuenosoficialesy un equipologísticoexperimentado.En 1590

el regimiento ya disponíade todos los oficiales necesarios,ademásde un excelente

médicoirlandés.En efecto,DemetrioHarrin eraun médicoquehablaservidodesdehacía

tiempoen la armadadelmarquésde SantaCruz.Participóen la jornadade Inglaterraen la

urcaLa Grifona,cuyo capitánfue JuanGómezde Medina. Fueuno de los privilegiados

que pudieronpasarde Escociaa Flandesy de allí a España.Demetrio decidió dejar

Españapara pasaral servicio del regimientode irlandeses35.Se presentóanteAlejandro

Farnesioconunacartade recomendacióndel monarcaespañol.Susserviciosse aceptaron

rápidamentey pasó a la compañíadel teniente del coronel Stanley36. Otro cirujano

importantefue MichelBath,un irlandésque dejó su tierra en 1586 parapasara Flandes.

Allí ejerció como médico hasta 1590, que pasó a Madrid, junto con otros muchos

irlandesesqueestabanen flandes,parapedir un entretenimientoen la armada37.

En el verano de 1590 Felipe II encargóa William Stanley que prepararadesde

Lisboala armadapara intentarde nuevola invasiónde Inglaterra.El 16 de junio ya se

encontrabaen El Ferrol. Tenia órdenesprecisaspara revisar todos y cadauno de los

barcosde la armada.Don Alonsode Bazán,a la sazóncapitángeneral,hubode replegarse

antesemejantesdisposiciones.El inglés debíaconseguirarmarlas naves de la misma

maneraque los ingleseslo hacían,puesparecíaque esa fue la causadel desastrede la

GranArmada.Don Alonso de Bazánno se fiaba del todo del coronel Stanley, por eso

decíaque aunquefuera muy “confidente” del rey no queríaque viera la insuficiente

artillería.La resolucióna la quehablallegadoStanleyerala de armarcadabarcocon doce

descripciónlaencontramosenFALLON, N.: The Armadaen Irelan4 Weslegan,1973.
34 AGS. E. 2219, 188. FelipeII a Parma,San Lorenzo,14julio 1589

~ AOS. O. A. 312, 20. “Memorial del cirujanoirlandésDemetrioHarrin, enero1590”.
36 AGS.CMC. 2~ Epoca.4.
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cañones,seis en la proa y seis en la popa,exactamenteigual que en la armadainglesa.

Peroel problemaeraqueno teníanbastanteartilleríay quelos navíosde la armadaestaban

fabricadospensandoen el comercio,por lo que no habíasuficientespuertaspara tantos

cañones38.

En 1591 parecíaquede nuevoel regimientose encargaríade la invasiónde Irlanda.

En efecto,el primadode Armagh,EdmundMacGauram,escribiódesdeMadrid al capitán

Eustace,queseguíaen Bruselas,queparecíaqueFelipe II sehabíadecididoa la invasión

de Irlanda39. De hecho, un discurso presentadoal papa Gregorio XIV invitaba a la

invasión,peroestomereceun estudioaparte40. Lo importanteeraque en 1590 Alejandro

Farnesiohabíadejadoen los PaísesBajos sietecompañíasy al año siguienteya había

diez41. Sin embargo,en 1593 se reducena sietecompañías,350 soldados,pero luego

vuelven a subir”2. En 1594 Pedro Enríquez de Acevedo, conde de Fuentes,decide

reformarel ejéricto,de modoquehubounaimportantereducción,otra vez siete”3. En ese

añotrescompañíasservíanen Frisiay cuatroen Bruselas-334soldadosy 79 oficiales-44.

El regimientode irlandesestambiénse ocupóa partir de 1589 de atendercon sus

limosnasobligatoriasal colegio inglés de Reims, para mantenera los seminaristasy

sacerdotesqueluegoejerceríanalgunamisiónenInglaterra,Escociao Irlanda.A causade

un retrasoen las pagasen 1592el regimientoStanleyse “alteró” en Tilimont. Exigieron

37 AOS. O. A. 311, 120. “Memorial de Michel Bath, cirujanoirlandés, 30julio 1590’.
38 AOS. O. A. 285, 162. Alonso deBazána FelipeII, El Ferrol, 23junio 1590.

39 SalisburyMs. Hist. Mss. Comm. Pt. IV, 117-118.18junio 1591.
40 ASV. Borghese11, 437. Discorsosopra it regnodirlanda el della gentechevi bisogneriapa

conquistarlofalto a papa Gregorio XIV. 1591. Las causasde las enemistades.Erannecesarios5.000
infantes.En Roma y en Españahabíasufienregenteprácticaen la navegación.Todo será fácil, porque
“essendogí’ irlandesidi tuttele nationila piú osservantedellasedeapostólica,lapiú ferma, la piú stabile,
et la piú cattolicanella religione cristiana,et la maggior nemicadi tutti gfheretici et particolarmente
degí’inglesi”.

41 AGS. E. 604, 163. “Relaciónde los entretenidosen el regimiento de irlandesesdc Stanley,
1591”.

42 AGS. E. 605, 121. “Relaciónde lamuestraquese tomóalejércitoy lo quemontasu pagay ha
pagadoenotrascasa,25junio 1593”.

43 AOS. E. 608, 184. “Sumario de las relacionestocantesa la reformaciónqueenvíael condedi
Fuentescon su cartaparaS.M. del 1 enero1594”.
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al tesorerogeneraldel ejércitode Farnesioque ademásdel entregalesel dinero que seles

debíales devolvieranlas limosnasde Reims,puessabíanqueesedinero no llegabaa los

seminaristas.En ese año de 1592 la limosna de todo el regimiento llegó a 2.693

florines45.

Parecíaquela combinaciónirlandeses-inglesesdabasu fruto. Sin embargo,no pasó

muchotiempo paradarsecuentade que la mezclaeraexplosiva,toda vez que el coronel

Stanleyerainglés y en su regimiento se juntabantodos los ingleses,mientrasque los

irlandesesestabanen otrascompañíasy bajo mandoinglés. Durante los ocho primeros

años no hubo especialesdificultades, gracias a que constantementevenía gente de

repuestoque, aparte la novedad,debíanhacer un gran esfuerzode acoplamiento.Se

dieronderrotassignificativas.En 1591 Isabel1 firmaun tratadocon EnriqueIV, luego los

holandesescapturanDeventer y Zutphen, y en 1594 Groninga. Cuando Alejandro

Farnesiodejó el mandoy lo asumió el cardenalinfante don Alberto de Austria (1594-

1598) surgieron inevitablementelos conflictos. En 1596 se tuvieron que formar

compañíasirlandesasbajo mandode capitanesirlandeses.En 1605 el regimientoestaba

bajo mandode un irlandés,Henry O’~Neill46.

Cuando Alejandro Farnesioacudió a Francia, desplegóen los PaisesBajos una

buenaparte de su ejército parasu defensa.Siete compañíasde irlandeseslas dejó bajo

mandode PedroErnesto,condede Mansfeld,hombreque ya habíaservido en Flandes,

especialmentecuandoRequesensdejó el gobierno. Mansfelden 1585 hizo frente a los

6.000 hombres de Leicesterque habían desembarcadoen Holanda. Evidentemente

Mansfeld contabaahora con un número de irlandesesdemasiadoalto, que tarde o

temprano daría problemas,toda vez que el coronel Stanley tenía un carácter~tan

« AGS. E. 608, 193. “Sumario de las compañíasy gente que tienen las dos coronelías ~
Borgoñonesdel marquésde Barambony de irlandesesdel coronelStanley que sirvena 5. M. y a dónde.
1594”.

45 AGS. CMC. 2~Epoca.4.
46 Sobre el cardel Alberto véase CAEIRO, F.: O ArchiduqueAlberto de Austria, vice-rei e

inquisidormor dePortugal, Lisboa,1961.

429



La cuestion irlandeva en la política internacionaldeFelipe II

enérgico47.Sin embargo,el padreAcquaviva,generalde los jesuitas,estabaadmirado de

Stanley,poresodejóquele siguieraconfesandoun jesuita inglés,que luego fue el rector

del colegiode Valladolid. En su lugarmandaronal padreCreswell48.

El archiduqueAlberto erael capitángeneralde los estadode Pandesy Borgoña,

por lo queteníamandodirecto sobretodaslas tropasdel lugar, incluido el regimientode

irlandeses.Unos 80 soldadosde diferentescompañíasdel regimientode irlandesesjunto

con algunosde la infanteríaitaliana se sublevaronen Siken. Quedanrecibir sus pagas

atrasadas.Aprovechandola confusión solicitaron a Alberto que el mandopasarade

Stanleya un irlandés,puesellos erannaturalesde Irlanda, mientrasStanley era inglés.

Alberto decidió en 1596 que el mandodel regimientopasaraa Juande Claramonte,que

antesestuvo al mando de un regimientode infanteríaespañola.La compañíade sólo

irlandeses-300 soldados-quedóbajo el mandodel capitán irlandésEdward Fitzgerald,

quepasóde la caballeríaligeraespañolaal regimientode Stanley.

La compañíade EdwardFitzgeraldestabaformadaporunos 100hombres,entrelos

queseencontrabanRichardy WalterBurkey GeraldFiztgerald.Otra compañíairlandesa

pasóa mandode Jacomode Franquis,queejercióel cargode capitánhastal601~~.

Stanley pudo convenceren 1596 al rey para realizar una empresa armada

directamentecontraIrlanda, aunquepersonalmenteformó partedel grupo de militares

españolesqueen eseañointentó la invasiónde Francia.Luchóen Amienshastaque fue

47 AGS. E. 600,159.Gente,tantodea caballocomode a pie quedexael señorduquede Parmaen
losPaísesBajosparadefensadelIos.

48 ARST. Cast.6, 105. A Persons.29 oct. 91. “Heme consoladode ver al buen coronelqueme
parecemuybuencaballero.No le sacaremosal padreHolto porquedice es muy necesarioen Flandes.Acá
buscaremosa algunoqueponerpor rector en el colegio inglésy enviaréa y. r. el padreCrevelo,aunque
cienotemédificultaden hallarleun sucesorcomoconvieney yo deseoque sea”. Sobre JosephCreswell
1556-1623,véáse:ALLISON, A. F.: “The laterlife andwrittingsof JosepCreswell S.l. (1556-1623)”,en
RecusaníHistoty 15 (1979-1980)pp. 79-144.FERNÁNDEZ SUÁREZ, J. R.: iosepCreswell: al servicio it
Diosy desu MajestadCatólica, 1589-1613.Publicacionesdel departamentodeinglés de la Universidad&
Valladolid, 1978, pp. 47-83.LOOMIE, A. 1.: Pie SpanishElizabethans.TheEnglisexiliesat the colla of
Philipp It New York, 1963, pp~ 182-229.LOOMIE, A. J.: “The autorshipof An advertisementwritten to

a Secretarieof M. L. Treasurerof England , RenaissanceNews 15 (1962) PP. 201-207.El autor del
libro esRichardVER5TEGHEN,Anvers, 1592.Registerof 0w English College ci¡ Valladolid: 1589-1862,
ed.EdwinCanonHenson,London, 1930.

~ AUS. CMC. 2S Epoca.4.
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reconquistadaen 1597. Segúnlos datosde una muestradel ejército españolen 1597 en

los PaísesBajos, el regimientode coronel Stanley estabaformado por 736 hombres,

divididosen 10 compañías.Se les debíaun total de 4.253 ducados.Formabanpartede un

ejércitode 15.000hombresquecobrabaal mes 100.000ducados.William Stanley murió

en Ganteen 1630,cuandotenía82 años.

En el Archivo Histórico Nacionalde Españase conservanalgunosmemorialesdel

coronelescocésWilliam Simple sobre asuntosde Escociae Irlanda y sus serviciosen

Flandesbajo Alba, don Juany Farnesio.También se encuentrauna apologíadel padre

jesuita Hugo Semple, hijo del coronel, razonandoa su padre la superioridadde la

Compañíasobrelasotrasórdenesparatrabajaren Escocia50.

Estapredilección arrancabade Alejandro Farnesioy continuabacon el cardenal

Alberto. Farnesiohabíacontratadopara su ejército a 24 jesuitas,que servían en los

regimientosdevalonese irlandesesy algunosen los tercios españolesy en los cuarteles

del capitán general.Los 24 jesuitasestabanbajo las órdenesdirectas de un superior

tambiénjesuita. El cardenalAlberto envió a Felipe II un duro informesobrelo mal que

desempeñabansu misión el resto de sacerdotes.Mientras los jesuitas vivían con

“decencia y recato”, los demásandaban “divididos y separados”. El cardenal

Alberto estimabaabsolutamentenecesarioque dentrodel ejércitohubierasacerdotesque

por su ‘suficiencia, letras y virtud” elevaranel nivel moral de las tropas. Por eso

pidió al rey que le enviara20 jesuitas,pero estabadispuestoa recibir a franciscanosy

dominicossiempreque fueranletradosy virtuosos51.

Según los fondos de la ContaduríaMayor de Cuentasdel Archivo General de

Simancas,desde1598aparecenen nómina limosnasque los soldadosirlandesesdabana

los padresjesuitaspor los serviciosque prestabanal regimientode irlandeses.En una

muestrade 1590 sepresentóal Consejode Guerra el número de irlandesesque estaban

50 AHN. E. Libro 739, 87-145. (1621 Ss.>En AGS. E. 738, 305-308.Memorial de los caballeros
deIrlanda pidiendoauxilio. Serefierena unacartadeFelipeIII prometiendoayuda(sin fecha,+- 1620).

51 AGS.E. 611, 71. Alberto de Austriaa Felipe II, Calais, 3 mayo 1596.
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entretenidosen la armadade SantaCruz. Era un total de 22 hombres,la mayor parte
y,

supervivientesde lajornadade Inglaterra52. —,

y,

e’-

y,

Don juan de Lusey 40 escudos
y,,

Edmund Eustaquio, vizconde de Baltinglass 40 escudos e’
e’

Don Maurice Gerald 30 escudos e’

y,

Don Charles OTonnor 30 escudos e

Don Henry Ryan 25 escudos e’

e,

Don Demetrio Carry 20 escudos

Patrick Grant 20 escudos e’

e

Robert Lasso 20 escudos e

ihon Se/y 15 escudos e

Cristóbal Lombard 15 escudos u,
e

Patricio Comerford 12 escudos e

e
Diego Deuduor 12 escudos

e

ihon Lombaed ¡0 escudos e
e

Nico/as Maurice 10 escudos u,

Robert Daniel 10 escudos a’

e

Thomas Valey 10 escudos e

u,
Don Andrés de Viejo 8 escudos

e

John de Latrimor 8 escudos e

*
Nicolas Lofe 8 escudos e’,

e
Pedro de Artun 8 escudos

e

Thomas Lance 8 escudos e’

e,

Cristóbal Artun 8 escudos
e
e

e,

e

e,

e,

52 AGS. O. A. “Relaciónde los entretenidosingleses,irlandesesy escocesesquedepresentesirven e

en la RealArmada,cercadelapersonadel capitángeneralde ellay desdequedíay con cuantosueldo.21,
diciembre1590”.

e
e
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Por una muestrade marzo de 1595 sabemosque el regimientocontabacon 36

oficiales y 318 soldados,los cualeshabíanparticipadoen la toma de Hulst53. Al año

siguiente,en agostode 1596, el regimiento irlandés continuabaen Hulst, pero había

aumentadonotablemente,tenía 1.084soldados54.

Lo cierto fue que muchosmiles de irlandes -cerca de 10.000 segúnla doctora

Henry-emigraronhacialos PaísesBajos desde1570 hastamitad del siglo XVII. La gran

mayoría sirvió en los ejércitos. Formaron una comunidad independienteque supo

identificarsecon el restode nacionesque pelearonen Pandescon idealescomunes.La

razónde estaemigraciónno hayque establecerlasólo en la búsquedade un empleoen el

ejérciío. En Irlandano teníancabida pordiversosmotivos,que abocaronen una alianza

con España.Los clérigosque asistierona estacomunidadfueron los que másatizaronel

ambienteanti-inglés, sublimaron la idea de Cruzada en Irlanda, pero tuvieron que

conformarsecon pelear en los PaísesBajos. Cuando llegó la paz en 1609 algunos

volvierona Irlanda.

6. 2. EL BLOQUEO COMERCIAL Y LA ARMADA ESPAÑOLA

No esnuestraintencióndescribiren todasu complejidadel comercioque hubo entre

Irlanda y Espanaa lo largo del siglo XVI, objeto posiblede otra tesis. Presentamosun

panoramade conjuntoque nos porporcionalas clavespara comprendertan importante

temadentro del frente atlántico, dondeel ejército tendráun papelpreponderantecomo

instrumentoparacortaro favorecerel comercio.La Monarquíausó del aparatomilitar para

mantenerel bloqueocomercial.Los aspectoscomercialesentreEspañae Irlanda no son

muy conocidos,aunquesi es de gran ayuda el estudio del doctor Carlos Gómez-

~ AGS. E. 610, 49. “Relacióndel númerode gentede guerra,infanteríay caballeríade todaslas
nacionesquesehalló en lamuestrade27 demarzoen elejércitoqueestuvosobreHust y lo que montó el
pagamentoquese lehizo”.

~ AGS. E. 611, 109. “Relacióndel númerode oficialesy soldadosque hay en la infantería y
caballeríade todas las nacionesde esteejércitoque estáen el camposobreHulst IHasteren]. 15 agosto
1596”.
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Centurión55.La documentaciónanalizadanosllevaa decirque, a la postre, las relaciones

comercialessepuedenreducir a dos momentosclaves: antesy despuésdel bloqueo. En

cuantoa los problemaseconómicos,hemosde decirque no se ceñíana las merasrutas

atlánticas,a los golfosde Vizcayay Gascuñao los canalesde San Jorgey de la Mancha,

sino que afectabaal Mediterráneoy a lo que Braudel ha llamado “Mediterráneos

nórdicos”, queson el mar del Norte y el Báltico.

Los normandosy bretoneshabíanaparecidomuy tempranoen las costasatlánticas

de Españay Portugal.En el sigloXV existíaun barriobretónen Sanlúcarde Barrameda.

Hemoshechomenciónaquenumerososbarcospesquerosespañolesiban todos los años

a pescaral sur de la isla. Prácticamenteen casi todos los puertosdel sur hablabanel

castellano.Los barcosde Vizcayamonopolizan,hasta1569, la rutade Flandes,y desde

antesfueron los animadoresde la CarreradeIndias. Llevabanvino marsellésa Londres,y

cuerosde Irlandaa Marsella.El comercioera principalmentede cueros,pañosy fresas.

Pero todo quedo trastocadocon el advenimientode Isabel 156. La descripciónque de

IrlandahaceBernardinode Escalanteen 1586 al rey es muy favorable en los aspectos

comerciales: “gente mercantible y marineros que van con sus navíos a

diferentesreinos en el trato de la mercancía”. Las carenciasmás notableseran de

sal, aceitey vino. Queríanasegurarestosproductosimportándolosde EspañaS~.En La

Coruñala marchageneraldel siglono ofreceperspectivasbuenasparael comercioa causa

de las guerrasprincipalmentepor mar. La opción comercialdecrecepor el aumentode la

importación. El comercio pasa a manosextranjeras,como las irlandesas.Lo mismo

BRAUDEL, F. El Mediterráneoy el inundo mediterráneoen la épocade Felipe IL 2 vol.,
Mexico-Madrid-BuenosAires, 1980(Comercioy trasnporte:los velerosdel Atlántico>, 1, pp. 801-843.No
hay unamonografíasobreestos aspectos.GÓMEZ-CENTURIÓN JIMÉNEZ, C.: Felipe II, la empresait
Inglaterra y el comercioseptentrional(1566.1609),Madrid, 1988. HARRINO, C.: Comercioy navegación
entre Españay las Indias en laépocade los Habsburgo,México, 1979. LORENZOSANZ, E.: Comercioit
EspañaconAméricaenel reinadodeFelipe 11, Valladolid. 1979.

56 O’NEILL, 1.: Merchamsamimariners in medievalIrelo.nd, Dublin, 1987. WALToN, J.: “The

merchantcommunityof Wazerfordin the sixteenthandseventecnthcenturies”, en Cities aid Merchants:
Irish andFrenchperspectiveson urbandevelopmenr,ed. by Ph. Butel andL. M. Cullen, Dublin, 1986.
AGS. E. 438, 68. “Relaciónquehizo ThomasComerford,mercadervecino de la ciudadde Waterfonlen
Irlanda.En Lisboaa 22 defebrero1597”. “Que saliódelpuertodeaquellaciudada los 13 de dicho con su
navío nombradoJesúsquetraecuerosy fresas”.

La Batalla del Mar Océano, II, doc. 727. BN. Ms. 20526. 8-22. Discursode Bernardino t
Escalante,junio 1586.
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podemosdecir de los distintos puntos comercialesespañolesdel norte de España.

Hicieron un grandísimoesfuerzo para poder sobrevivir, debían abrir nuevas rutas o

engañaral bloqueocomercial58.

Los ingleses fueron siempreverdaderoscorsariosy no podían tolerar que los

españolesse hiceran cadavez más dueños de sus mares. Para Inglaterra el corso

constituíano sólo unaformade represalia,sino tambiénuna manerade asegurarun nivel

mínimo de abastecimientos59.El primer bloqueo fue en 1564. En los Países Bajos

Margaritade Parma,asediadapor los mercaderesa causade los muchosactospiráticos

inglesesseveíaobligadaa iniciar un guerraeconómicacontra Inglaterra. El bloqueo se

extendióa España.Felipe II decretóun embargogeneralde los barcosinglesesen sus

costas.Serestablecióel comercioen 1565.

Las relacionesanglo-hispanasse hicieron tan difíciles que se llegó a la ruptura

diplomática entre 1568-1569.Tras ella Españasometió a un bloqueo comercial a

Inglaterra.Se tratabade un guerracomercialque duró hasta1573. Peroserompieronde

nuevolas relacionesdiplomáticaen 1584y dosañosmástarde(5 de mayo 1586) se inció

un nuevo bloqueo,prolegómenode la guerratotal60.

Reconstruyamosbrevementeel bloqueode 1568-9, en el que tambiénparticipaba

Portugal.Hubo propuestasde ampliarlo,con participacióndeFlorencia,Génova,Vencia,

Lucca,Moscovia,Poloniay Noruega.No hubomuchoéxito. Lo importanteeraquetodas

las mercancíasinglesasdebíanseraprehendidas,pero con ciertas reservas,pesea ello,

58 VELO PENSADO, 1.: La vida municipal deA Coruñaen el siglo XVL A Comña,1997, p. 82.
~9BRAUDEL, F.: El Mediterrúneoy el mundo mediterráneaen la épocade Felipe II, 2 vol.,

Mexico-Madrid-BuenosAires, 1980, p. 827. “Los ingleseshabíansido corsariosdesdelos comienzosct
susandanzasen elocéano,y los peoresdelos corsarios,que nadateníanqueenvidiara lasmásreprobables
costumbresdel Mediterráneo

causasdela guerraAnglo-Hispanasepuendenremonarcon razóna] bloqueocomercialqir

Espailasometióa Inglaterra.Dehecho,RichardHawkins, hijo de John, argumentabaque Españarompió
la pazcon Inglaterra,y no Inglaterracon España,a travésdel embargo,en “The Hawkins voyages”,cd.
por C. R. Markham, London, 1878, en Hakluyí Society, 57, p. 318. Acerca del comercio véase:
STRACCA,B.: (1509-1578),Tracíatusde inercasura,seu mercatore...,Venetiis,MachaelBonelius, 1575.
HEvIA BOLAÑOs, J. de.: Laberintodecomercioterrestrey naval,dondebrevey compendiosamentese trata
la mercancíay contrataciónde tierra y mar.... En Madrid, por Luis Sánchez,1619. (Lima 1617). El
tratadode Greenwicbde anglo-espaiioldel 30 de abril de 1573, enLa Rata/la del Mar Océano,doc. 48,
(AGS. E. 827, 169).
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cundióla inquietud6t.

Por ejemplo,en noviembrede 1571 -tras la victoria de Lepanto- atracaronen el
e

puertode Sanlúcarde Barramedatres navíos ingleses,inmediatamentese dio orden para

que fueran arrestados,se sacarala ropa y mercancía-la industria textil estabamuy y,

y,.
desarrollada-,la pusierana buenrecaudoy sehicierainventario.Los marinerosno debían

y,

recibir malos tratos. Ahora bien, estaseranlas órdenes:“no habéis dar a entender
e’

que lo uno ni lo otro se hace con nuestra sabiduría, sino como que sale de
y,.

vos” 62 Pero los inglesesse apañaronmuy bien para superar estos obstáculos.El e

e’embajadoren Portugal,Juande Borja, pidió quecontralaronmejorlos puertos63.El mejor
e

aliado de Inglaterra fue Hamburgo,que ademásdel mercadopara sus paños, podía u,

e

ofrecerletambiénimportantescantidadesde mercancíasprocedentesdelos PaisesBajos.

La pirateríase volvió contra Inglaterra,de ahí que en marzo de 1572 hubo de e”
e

expulsara los “mendigos del mar”. Eso tranquilizabaa España,pero no a Portugal. e

e

Hasta1576 no serestablecieronlas relacionescomercialesentreInglaterray Portugal. La e

eamistadentreInglaterray Españacon el acuerdode 1573en Nimegaquedóreforzadocon
u,

el tratadocomercialde Bristol de 1574.Entre1573 y 1576 Inglaterrapudonegociarqueel e

e
SantoOficio no inquirieraa los mercaderesinglesesque llegabana España,lo cual se les e,

e,
negóen 1585. PeroInglaterrano parecíahacerlo mismo, sobretodo en la décadade los

e

ochenta,cuandolas relacionesestabanenfriándose.Buena parte de culpa la tenía la —

e
pragmáticade 1579. Felipe II quedaque Isabel 1 castigaselas piratería de Drake en

e
América.

u,

En 1580seprodujo un caso gravísimoque pudo acabarcon la pacienciade Felipe u,
e

II. Llegó hastael Consejode Estadouna carta firmada porcuatrogallegos,naturalesde
o

Betanzos.EstabanpresosenCork, embargadassusmercancíasy sunave.Se rompíatoda
u,

___________________ e

e,61 AGS. E. 541. “Puntosdecartasdedon GueraudeSpesa 5. M. y duquede Alba, de último <1
omayoy aprimerode junio 1569”.

62 AGS. E. 153. FelipeII aPeroLópezde Mejía, juez deSevilla, SanLorenzo,noviembre 1571.
63 AGS. E. 391, 114. Juande Borjaa FelipeII, Lisboa,2 abirí1572. “Hanme pedidoqueescribaa a’

V. M. paraquemanderemediary castigarel descuidograndede dejar entrar por los puertos de Galicia e’

mercaduríasdeInglaterra,lo cual dicenquehasido entangranexcesoqueaún lo que allá sobrabase metía e
en estereinopor los puertossecos.Parecequeconverníaenviarpersonaque particularmenteentendieseen u,

e
e’

u,
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la legalidadvigente.Pedíanunaayudainminente64.

Los inglesesfortalecían sus posiciones.No podían tolerar que los españolesse

adentrarantan librementeen el mercadoirlandés“robándoles” algo que les pertenecíaa

ellos. Las exportacionesdebían ser en navíos ingleses.Ellos quería monopolizar el

mercadode la SpanishCompany,creadaen 1577. La importaciónde aceite y vino les

competíaaellos. Paracolmo, Españaimportabade Inglaterra mercancíasnaturalesdel

Báltico, quelos inglesestransportabandesdesuspuntosde origen a la Península.

En 1582 Felipe II estabaalarmadoporque Inglaterracomerciababeneficiosamente

con los turcosy Moscovia.Comprendióqueeranecesarioestrecharlos lazoscon Polonia

y Dinamarcaparadificultar el comercio inglés, así como impedir que entraranen el

Oriente Medio y en las Indias Occidentales65.Felipe II inició el bloqueode 1585 con

respaldode la alianzahanseática.DuranteestetiempoInglaterrano alcanzóun incremento

importante de su volumen comercial, pero sí consiguió una readaptaciónde sus

estructurascomerciales.Irlandaquedabamuy mejoradaen susaspectoscomerciales.

El reypidió a Parmaen 1586 que hiciera lo posibleparaevitar que las armadasde

Sueciay Dinamarcaseunierana la de Inglaterra,asíesperabatambiéncerrarel comercio

de los rebeldesholandesesy zelandesesconel nortede España.En cierto modo ya estaba

escarmentadodespuésdel fracaso del capitán Francisco de Eraso en su misión en

Estocolmo,cercadeJuanfilen 1578-1579,paraconseguirsuapoyoy utilizarlos buques

y astilleros suecos66.En 1587 se tomaronserias medidasparaimpedir que las naves

inglesasseacercaranalas costasitalianas67.Cuandolos inglesesvuelvena restablecerel

mercadoen 1604 solo puedenvender lo peor, los artículosde menor calidad, los que

estoy lo castigase,puesconvienemuchoal serviciodeV. M. quela ropade Inglaterrano tengasalidaen
España’.

64 AGS. E. 833, 50. “Copia de la cartade los mercaderesde Galicia queestápresos en Irlanda,
Cork, 20 mayo 1580”.

65 Codoin, 92, 381-382; La Batalla del Mar Océano,1, doc. 286. (AGS. E. 836, 127-131,
Mendozaa Felipe II, Londres,15 mayo1582).

66 La Batalla del Mar Océano, II, doc. 524, (AGS. E. 591, 84, Felipe II a Parma,Valencia, 7
febrero1586).RUIZ MARTIN, F.: “La etapamarítimaen las guerrade religión; II, unaatinadasueca”,en
Estudiosde Historia Moderna3 (1953)pp. 195-214. España y Suecia en la épocadel Barroco (1600-
1660).CongresoInternacional.Actas,Madrid 1998,dirts. EnriqueMartínezRuiz yMagda]enade PazzisPi
Corrales,Madrid,1998.
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apenasteníanaceptaciónen otraspanesdel mundo68.

En 1585 sedeterminóque todaslas mercaduríasprocedentesde Inglaterradebían

ser inmediatamenterequisadasy embargadas.Por ejemplo,en Valencia se publicó un

edicto prohibiendocualquiercomerciocon los ingleses,reflejo de lo que estabadictado

paratoda la Monarquía.Era un bloqueocontra Inglaterra y Holanda69. Para Españael

bloqueosuponíala faltaprincipalmentede pescadoy de paños.ParaInglaterraunaforma

de perderingresosseguros,pero podíabuscarlosen otros puntos. Como los irlandeses

no entrabanen esebloqueose abría la esperanzade mantenerun tenueintercambio de

mercancías.Así, a partir de 1586, consecuenciainmediatadel bloqueo, aparecenen el

Consejode Guerranumerosasconsultassobrecómo actuarfrentea los irlandesesque se

presentabanen los puertosdel nortede Españaparavendermercancíasque teníantoda la

aparienciade ser inglesas.

Uno de los irlandesesmás inteligentesy hábilespara mantenerel comercio fue

PatrickGrand,casadocon unaespañolay residenteen Bayona.El corregidorde Oporto,

Pedro Bermúdez,interesadoen mantenerun mercado negro con Inglaterra, abrigó la

esperanzade hacerlo posiblemediantelos serviciosde Grand, por lo que le dijo que

“todos los que de Irlanda viniesen [a España]a ser cristianos serían muy

bien tratados ellos y sus navíos y mercadurías”. Grand decidió enviaresteaviso

a sus amigos comerciantesde Irlanda, por lo que en poco tiempo llegaron dos

embarcacionescon marcaderíasparecidasalas inglesasy cuatro jóvenesirlandesesque

quedanestudiaren Salamanca.Ahora Bermúdezse encontrabacon una dificultad. Debía

dar cuentaal Consejo de Guerra de esa similitud para no llamar la atención de sus

convecinos.Envió laconsultael 30 de noviembrede 1586.La respuestasehizo el primer

díade enerode 1587. Se debíaaveriguarsi erano no irlandesesy si lo eran, ordenarque

67 La Bazala del Mar Océano, II, doc. 1234, AGS. E. 1089, 6. Conde de Miranda, virrey ct
Napóles,a FelipeII, Nápoles,16 febrero1587.

68 PARKER, G.: Españay la rebelión de Flandes,Madrid, 1989, p. 231. TAYLOR, FI. W.: “Price
revolutionor pricerevision?TheEnglishandSpaintradeafier1604”, enRenaisanceami MondernStudies
publishedforthe UniversityofNottingham12 (1968).

69 Edictey realpragmatica,ab la qualseprohibeix, llevay vedalo commercie tracte en la presen¿

ciutatdeValenciaa totslos inglesosy de qualssevolrobese mercaderiesque deella solienvenir, Valencia,
viudadePedrodeHuete, 1586,4p.
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se les diera buen tratamiento.Los jóvenesestudiantesdeberíanser encaminadoshacia

Salamanca,al colegioallí establecido.Sin embargo,seguíasin resolverseel problemade

las mercaderías.¿Sepodíao no se podíanegociarcon materialesingleses?

A lo largo de 1586-87 el rey fue dictando diversas cédulas para asegurarel

cumplimientode la prohibición. Se otorgóal Consejode Guerrael derechoa conoceren

exclusiva todas las apelacionesque se presentarancontra sentenciaspor delitos de

contrabando.En la costaandaluzacomo en la cantábricasedaba un contrabandoinglés

bastanteactivo. A mediadosde 1587 cuatrocomerciantesirlandesesde Waterford fueron

apresadosen Fuenterrabíaporqueteníanaparienciainglesa,pero conociendolas buenas

disposicionesdel rey paracon ellos, pidieronjusticia. El Consejode Guerra determinó

que seaveriguarasi realmenteeranirlandeses.El problemade fondo era que se quería

mantenerel comercioy los irlandesesservíana lasdos partes70.

En tan sólo un año los comerciantes irlandeses abrieron nuevas vías de

comunicaciónmercantil entre Irlanda y España,por las que pasabangran cantidad de

surtidos ingleses.Aprovecharonal máximosu condición. Normalmentedescargabanen

Galicia todo el pescadoque podían,especialmentesalmón. En Cádiz cargabantrigo y

diversoscereales.Cuandopoco a poco fueron creciendolos vientos de guerra, a estos

comerciantes se les daban más facilidades esperando por contrapartida recibir

informaciones sobre las actividades de la armada inglesa, concretamentede los

movimientos de Dralce. Pero, por otra parte, también se facilitaba la labor de los

contraespías71.

En mayo de 1588 aparecede nuevo ante el despachode Andrés de Alva una

preguntabien precisa:¿quéhacercon los irlandesesque traíanmercaderíasinglesas?La

respuestade Andrésde Alva no fue fácil, pero como, poco a poco, se fue abriendola

mano, decidió:

constando ser irlandeses las pueden dejar libremente,
porque a los tales irlandeses es permitido contratar en estos

70 AGS. O. A. 210, 231-248.Consulta.1587.
71 AGS. O. A. 204,126.Corregidorde CadizaFelipe II, Cadiz,27diciembre1587
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reinos con las mercaderíasde sus tierras y no con las de dichas
Inglaterra, porque con estas no se ha de despacharcon ninguna
persona sin permisión particular”.

Aunqueno estabapermitido negociarcon materialesingleses,de hecho se hacía,

puesno erafácil distinguir lo queerainglésde lo queerairlandés.Porotra parte, se abría

la posibilidad de que algún comerciante,con especialpermiso, pudieranegociar con

Inglaterra7.

Significativo de la crisis que se vivió en Españafue la extraordinariapetición de

permisodel procuradorgeneralde los dominicosde la provincia de Españapara poder

negociarcon Inglaterra.En febrero de 1588 llegaba la petición de fray Andrés de San

MillAn. Asegurabael procuradorqueteníamuchosconventospasandohambrey gastando

el dinero en buscarpescadopara la cuaresmay el adviento,pues el precio del pescado

habíaaumentadoconsiderablemente,todavez que ya no llegabade Francia,Inglaterra e

Irlanda.Porestemotivo suplicabasele dieralicenciaparapoderpasara Españaunos 150

quintalesde pescadoprocedentesde esosreinos. Andrésde Alba contestóque podían

traerde los puertosde Francia,Inglaterrae Irlandahasta200quintales13.

Uno de los casosmásextrañosque sufrió las consecuenciasdel bloqueofue el de

unairlandesade Waterford,CatalinaNicoda.Estamujer llegó en compañíade su marido

a Bilbao paracomerciar,pero tantosusmaterialescomoel barcofueronembargados.Para

colino de desgraciassumaridofalleció. Consiguiópresentaren el Consejode Guerraun

memorialen el quepedíala devoluciónde susmercancías,unalicenciaparacomerciarcon

los ingleses,y ademasun socorropor los dañossufridos.

Andrés de Alva no concedió la licencia, pero si la devolución de parte de las

mercancíasy una limosna. Sin embargo,el obispo Ross, el franciscanoBuenaventura

Naughten,gran confidentedel Consejode Guerra,presentóunacartaa Alva por la que

dejabaclaro que Catalinaerauna farsante.Lo que decíaque era suyo pertenecíaen

realidadaun amigodelobispo,quetardeo tempranolo reclamaría.Por tanto, rogabaque

no se le dieranadaa la mujer salvo un buencastigo. Alva ordenó inmediatamenteal

72 AGS. O. A. 223-201.Doctor CalderónaFelipe 11, Pamplona,21 mayo 1588.
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capitán generalde Guipúzcoa,don Diego Hurtando de Mendoza,que parara todo el

procesoy no dieraningúndineroa Catalina74.

La astutairlandesaconsiguióquesusobrino,un sacerdoteirlandés,RichardFolou,

presentaraun memorialenel Consejode GuerraexplicandoqueCatalinase encontrabaen

gravenecesidady que lo que reclamabaera justo, pero Alva dejó claro que en manera

algunasedaríadineroa Catalina75.No obstante,como RichardFolou estabaen la corte,

volvió a insistir alegandoque Catalinatenía unahija de dos añosy necesitabael dinero.

Propusocomo alternativaque le dieranuna cédulapara traercerade Inglaterrapara -

ironías de la vida- mantenerel culto católico. Alva, sorprendidopor la perseverancia,

condescendió.NuncaCatalinatrajo cerade Inglaterra.Vendió la cédula a un vecino de

Madrid, Juande Aozaora,por lo que podemospensarque fue el mismo clérigo irlandés

quiense la vendió76.

En 1597serepitió la situación:no habíamodo de distinguir a los irlandesesde los

ingleses.El condede SantaGadea,comandantede la armadaquese habíaformadoparala

invasión de Irlanda, pidió a Felipe II que se tomaran medidas urgentes77. Al año

siguiente,ya muertoFelipe II, el nuevo monarcadecidió -a causade la muchasquejas

contra los irlandeses-que nadie pudiera trasladar mercancíasespañolasa puertos

enemigos.Publicóunaley sobreel embargo78.

73 AGS. O. A. 237, 223. PeticióndeAndrésde SanMillAn, febrero1588.

AGS. O. A. 253,253. ObispoRossensisa Alva, Madrid, 29 noviembre1589.
~ AGS. O. A. 271, 51. Petición,9 octubre1589.
76 AGS. O. A. 309, 280. Peticiónde Juande Aozaroa.
77 AGS. E. 180. CondedeSantaGadeaa Felipe II, Coruña,30 septiembre1597. “La experiencia

hamostradoel intentoconquelosinglesesconsientenalos irlandesesquetratenen estos reinos,so color
de las mercaderíasquetraen.Y enefecto,no haynavíode mercaderirlandésqueno traeingleseso irlandés
muyconfidentede la reina, y sonel medio por dondemás al justo sabelo quepor acápasa,y con esta
colordetratonospenetranlos puertosy los designiosy miran las fuerzasy llevany traenlos recaudosque
quieren. Tendffi por muchoserviciode y. M. prohibirles este trato, pues ninguno de los navíos que
vienen son de los puertosdel nortequeposeenlos católicossinodel sur,queposeela reina, y negociany
granjeanparalos inglesesquegobiernanallí”.

78 Quejascontra irlandeses(AGS. E. 180, Coronel Symple, 1597). “Los irlandesesaunqueen
efecto lo son [católicos],todo su trato y fin es contralos católicosde su nación y no es menos daño
admitirlosen Españaquea los inglesesde Londres,pues son sus agentesy encubridoresy empleansus
fuerzas y haciendascontralos católicos”. También sugiereque desdeel puerto de Drodaghhasta el &
Galway se bloquee toda Irlanda. AGS. E. 180. Cédulafumada por todos los consejerosde Estado,
Aranjuez, 16 diciembre 1598. “es mi vojuntad que todos Jos navíos que vinieren a ese puerto, así
esterlines,comofranceses,escocesesy irlandesesno puedansacarcarganingunade ningún género t

441



e

La e¡~estión irlandesaen la política internacionaldeFelipe II

En Sevilla los mercaderesestabanalarmados.Era patente que los irlandeses

trabajabanparalos ingleses.Decíael regentede la audicenciade Sevilla: “que aunque

estos irlandeses sean muy católicos, de que yo tengo duda, en cuanto al

comercio son los mismos que los ingleses”~ Poco despuésse comenzaróa

embargarbarcosfranceses,escocesese irlandeses80.

El comerció irlandés se vio muy favorecido por la guerra hispano-inglesa.El

comercióa travésde Franciaseincrementó.Se instalaronenclavesen Bayonay SanJuan

de Luz dondecualquiermercancíapodíaserdescargaday vuelta a embarcarhaciaEspaña

en navíosnacionales.Se dieron ademásconsecuenciasnegativaspara la guerramisma,

huida de barcos arrestados,complicidad de las autoridades locales, ingleses bien

camuflados,y lo peor: la pirateríaen el Atlántico81.

El comerciocon Alemania-la liga hanseática-quedópreservadoy protegido.Peseal

contrabandoholandés,Felipe II se empeñóen defendera los hanseáticos.Fue un éxito

completo,algo parecidoalo quepasabacon los irlandeses.Sueconomíaquedóreactivada

por las escasezde cerealesy por la ruina de Amberes,pues las firmas se trasladarona

Alemania.Al igual quelos irlandeses,los hanseáticosfueron intermediariosentreel norte

de Europay la PenínsulaIbérica.

El cumplimientofiel del bloqueotrajoconsigoalgunasinjusticias.El 14 de julio de

1589 un barcode la armadaespañolacapturóuna nave mercanteirlandesaque pasaba

mercancíasde Franciaa Irlanda.Estabaa diezleguasnoroestede Sorlinges(Scilly), pero

fue capturaday llevadaaSantander.A los tripulantesse les acusóde romperel comercio

y de ser ingleses,por lo que se les metió como forzadosen la galeazapatronaque

mercaderlassin que primeroden fanzasbastanltsde que no las llevaran a tierrasde los dichos rebeldes
[Holanday Zelanda]ni otros enemigos,sino a las de amigosdondese consumanlas dichasmercaderías,
sin quedeaili puedanpasarlasalos dichosenemigos...

79 AOS. E. 181. Pedrode Aldaya a Felipe II, Sevilla, 23 febrero 1598. “... dan a los irlandeses
dinerosparaquecomprenmercaderíasy vengancon ellas aEspañacomo sus factoresy también en estos
navíossiempresehayagentesospechosao quealgunosingleseso irlandesesquesehallaron en el robo <it
Cádiz,y traenmercaderíassospechosas,comoeshierro y brea, y paramayorencubiertamuchoshacenla
descargaenLisboao en algún puerto de Portugal,porqueallí no se parasi son decontrabandoo si son
ingleses,y conlo procedidovienena estospuertosa cargarde vinos y otrosfrutosdela tierra”.

80 AGS. E. 180. “Relacióndelos navíosembargadosenla bahíadeCádizhasta3 de marzot598”.
81 GÓMEZ-CENTURiÓN JIMÉNEZ, C.: Felipe II, la empresa de Inglaterra y el comercio

septentrional(1566-1609),Madrid, 1988,pp. 197-203.
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normalmenteatracabaen El Ferrol. Pidieronjusticia alegandoen su defensaque eran

católicos, irlandesesy gente de bien. Un año más tarde su causa fue sentenciada

positivamente,pero de los cinco marinerosforzados sólo quedabanvivos dos, quienes

pidieron servir en la armada con “entretenimiento”; es decir, bajo sueldo.

Afortunadamenteparaellos lesfueconcedidala petición82.

Con razón los comerciantesaventajadosy prudentestenían miedo de pasar a

España.Uno de los mercaderesmásinteligentesy pudientesde IrlandaeraMarcusLize,

naturalde Galway.Había propuestoentregaral rey una cuantiosasumade dineroanual,

20.000ducados,si le dabanunacédulaque le permitieratransportarlibre y seguramente

mercancíasde IrlandaaEspaña.Andrésde Alva fue el encargadode tramitarestapetición,

peroantesde pasaradelanteconla concesiónquiso saberqué tipo de mercancíastrataba.

Al informarlequelas mercancíaserancueros,lienzos,maderay fresas,dijo que no hacia

falta expedirningunacédula,pues “a mercaderesirlandesesno les estávedadala

contratación ordinaria”83.

En 1591 el comercioespañolcon Irlandapodíaresultarinteresantey prácticamente

necesario.JaquesMacadel,un mercaderirlandésinteligente,que ademásera marquésy

gobernadoren la zonade Connacht,en el estede la isla, propusotraerdeIrlandauna gran

cantidadde trigo, carnesalada,fabas y sebo,a tenor de que allí los precioseran más

baratos.Sin embargo,el bloqueoeradoble,puesIsabel 1 habíavedadotodo comerciode

Irlandacon España.Parasolventarestadificultad, Macadelpensóqueconpilleríay buena

mañaseríacapazde conectardesdeBretañao Saint Malo con tres diversospuertos de

Irlanday con algún dineroconseguirlicenciasdel virrey. En resumen,pedía500 ducados

de anticipo.El Consejodeterminóaveriguarsi conesedineroeracapazde cumplir lo que

prometía,puesAlva no quedacorrer riesgosinútiles. Decidió darle un pequeñoanticipo

paravercómo reaccionabay si verdaderamenteeracapazde traerlas mercancías84.

Precisamenteen esosmomentosalgunosmercaderesinglesestanto en Inglaterra

82 AGS. O. A. 302 y 306. Céduladelibertad. 18 febrero1590.
83 AGS. O. A. 314, 190. Petición.MarcusLinze, 17junio 1590.
84 AGS.O. A. 345, 457-458y 293. “Memoria] de JaquesMazadel,caballeroirlandés.3 diciembre

1591’.
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como refugiadosen el continente,presentaronal duque de Parma,gobernadorde los

PaísesBajos, una propuestamilitar contra Isabel 1. Pretendíanapoderarsede algunos

navíosparaluego arribaraEspañao a los PaísesBajos,peroteníanel problemade que al

llegara los territoriosde la Monarquíahispánicaseríaninterceptadosy apresados,puesel

libre tráfico estabavedado. Idearonentoncesconseguiruna “permisión secreta para

vender libremente”. Es decir, queríanun permisoespecialparapodercomerciary con

esepretextorobarlos másbarcosposiblesy quedarandespuésa serviciodel rey, todavez

que no podríanvolver a Inglaterra sin riesgo de sus vidas85. El Consejo de Guerra

determinóen 1593 algunasmedidassobre las presasque los navíos de la armada

hicieran86.

Tambiénen 1593 los inglesesse habíanintroducido en el mercadoespañolpor

medio de escoceses,que generalmenteeran bienrecibidosen España.El rey de Escocia

envió a Españaal caballeroWilliam Ordeparadenunciarque algunosescocesesveníana

la penínsulacon bienesy en nombrede ingleses,falsificando las firmas y sellos de

Escocia.Reclamarona FelipeII que embargaratodos susbarcoscon brevedad,excepto

los que estabanen San Sebastián,que vinieron con William Orde. Andrés de Prada

determinéque sepidieraa todaslasjusticiasde los reinosde Castillaparaque embargaran

los navíos y que las justicias mantuvieran con William Orde “muy buena

correspondenciae inteligencia”87. El coronelinglés Semplese encargóde organizar

el embargogeneral.Solicitó que seempezarapor Lisboa,Cádiz, Sanlúcar,Sevilla, y de

allí los demáspuertosen direccióna Francia.Los quehablanconseguidolos falsossellos

eranArthur Grey, JohnThonsom,JaquesBretón, ArcherbraldoGratis. En el ínterin, el

coronelSempledescubrióquelos holandeseshabíanconseguidopasardesdeLisboa gran

cantidadde oro falsificado con “estampa” de España,de modo que empleabanel oro

85 AOS. E. 600,43. Propuestasde ciertosinglesesal duquede Parma.[1591].
86 AOS. O. A. 390, 541. “Copia del capíwlodela instrucciónquesobrelas presasque los navíos

de armada5. M. hicieren tiene dada”. “... La gente de los navíos de la dicha annadaque envistiere o
rindieseotrodelosenemigos,podrácadauno tomarparasí todala ropa, vestidos,dineros,cadenas,joyas,
conquese hallareny tuvierenlagentedel dichonavío quehubierenrendido,sin quede ello seaobligado a
darpartea otro, sinofuerehabiendohechoalgúnconcierto,comoseacostmnbraentregentedeguerrade ir
ala partede la gananciX’.

87 AOS.O. A. 390, 574. Memorialde William Orden,enero1593.
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falso en comprarlas mercancíasde España.Esto era el colmo85. En otro informe el

coronel Semple dice a las clarasque William Orde tenía ademásotra comisión, la de

espiar.Proponíaademásque en todos los puertos fuera de tierra firme, como las islas

Canarias,no admitieranextranjeros,porqueprecisamenteen esasislas los inglesestenían

comercioy correspondencia89.

El Consejode Guerradeterminóque paraevitar que los inglesespudieranactuara

través de escocesese irlandeses,se señalaranlos puertos de Lisboa, Cádiz y San

Sebastián,de maneraquelos que llegaranaotros puertosfueranremitidosa los citados.

Si despuésde hechaslas diligenciasoportunasacudíana los puertos prohibidos, los

embargasen,detuvierana sus tripulantesy los enviarana la corte con “los recaudos”

paratomardecisión90.

Esteinformeibaen sintoníacon lo quehablapropuestoal generalZubiauren 1595.

Queríaqueel rey decretaseun embargogeneralde todoslosnavíosextranjeros,decía:

“Los enemigos más han adquirido por papelesy pólizas que
por armas, y así V. M. mande cojan gran número de navíos sin
pelear ni perder gente en sus reinos”.

Sabíaque habla por lo menos200 barcos enemigosque tenían licencias para

comerciar.Se debíanembargarantodos.Perono debíasucedercomoen tiempospasados,

que cuandose mandóembargarya no había navíosenemigosen los puertos.Una vez

apoderadosde los barcos armarios con buena artillería. Era una fuerte llamada de

atención,puesle escandalizabaque los inglesestrataranen Italia, Berberíay Turquíaen

navíosflamencosdiciendoserde Alemania.Deahí quesugirierabloquearel Estrecho,no

dejarpasarbarconi de amigosni de enemigos.Si pasabanbarcos aliadoslo único que

podíanportar eraaceite.Esto es lo que hacíanlos inglesesy venecianosen sus costas.

88 AOS. O. A. 390. Memorial del coronelSempel.1593.
89 AOS. O. A: 390, 563. CoronelSempleaAndrésde Prada,1593. “Creo quetambién se tomará

algunaresolucióncon los irlandeses,quecomohe dichodeantes,quetodoslosquevienenson vasallosdi
la inglesa, y son más inglesesque irlandeses,que me espantoque los queson de la naciónentretenidos
aquíen Españano acudena esto.Entre los mismos entretenidoshay muchos que sus entretenimientos
fueronensanchados,maspor serdeotranaciónno pasóadelante”.

90 AOS. O. A. 390, 563. Respuestade Andrésde Piada,1593.
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Parareducira Franciahabíaqueconseguirbloquearlos puertosde Burdeosy Brugespara

que no tuvieran sal, vino, aceite,pasta,etc., de modo que los holandesesy zelandeses

fuesena Españaa buscaresasmercancías.Así, pues, si sedebíahacerel embargo,que

fueracon gransecreto,porqueteníanespíasdentrode la Corte. En marzode 1595 Felipe

U decretóun embargogeneral.En abril ya estabanembargadas47 navesdel norte, pero

Holandapudoseguircomerciandomáso menoscomoantes.

La ruina llegó cuando se decidió fabricar barcosmuy grandes,que nunca se

cargabandel todo,ni encontrabanpuertoscapaces.Eramejorreducir las medidas,según

lo hacíanflamencose ingleses.Los seis barcos que comandabaZubiaur, con menos

madera, menos clavazón y menospeso, serían más eficaces.No se olividaba de

recomendara sus mejoreshombres:JuanAlvarez, Gonzalo de la Villa, Min Palacios,

Martín de Oleaga, Peter Oldes (alemán) y Francisco de Terente. En resolución:

“conviene que haya capitanes que sean marineros y aun pilotos y muy

En 1596 llega al Consejode Guerraunaimportantesúplica. El corregidorde Biblao

habíadecididoembargarsietenavíosmercantesirlandeses.Como pasabanlos mesessin

quesehicieranada,pidieronqueles librarandel embargo,pueslas naveserandemasiado

pequeñasy no servíanparala armada.Estebande Ibarradecidió: “se haga su justicia

ante el corregidor”92.

Tambiénen 1597 se produjo un casoparecido.Una naveirlandesa,procedentede

Kinsale,cargadade trigo, iba a Libsoa. A causade una tempestadrecaléen La Coruña.

La navefue requisaday el mercader,Philip Roche,y su sobrinofueron encarceladosen

El Ferrol. Pidieron justicia “en virtud de la licencia general que tienen todos los

mercaderes irlandeses’. Apelaron al Consejo de Guerra, y Esteban de Ibarra

respondió:“sobrecarta para el Adelantado [ de Castilla] ordenándole que sin

dilación cumpla lo que le está ordenado”93.

91 AGS. O. A. 423, 8. PedrodeZubiauraFelipe II, Pasajes,2enero1595.
92 AOS. O. A. 477, 184. “Los mercaderesde los sietenavíosirlandeses,2 septiembre1596”.

93 AOS. O. A. 505, 306. “Memoria] de Felipe Roche, mercaderirlandés, 18 agosto 1597. La
respuestaesde15 de septiembre”.
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Cuandollegabaa Lisboa una naveirlandesa,Juande Silva recibíaun mensajeque

decía que el maestreera espía. Confesóque era inglés, criado de Thomas Norris,

hermanode John Norris. Habíavenido a venderlas mercancíasque traíade Irlanda,en

donderesidía.El negóserespía,puesla reinano le necesitaba.Muchosnavíosflamencos

llegabana Lisboay luegosalíanlibrementey avisabana Inglaterrapor mil partes94.

PedroLópez de Soto propusoen 1597 cortar el mercado,es decir, suspenderde

golpeel tratode todo génerode navíosirlandesesen Españay Portugal,con granrigor y

gravísimaspenasparalos quelo consintieren,porquecasitodoseranespíasy por esolos

inglesespermitíanquenegociaranen España.Se hablade publicar un edicto prohibiendo

quelos irlandesesprocedentesde lugaressospechoscomerciaren cualquier punto de la

Monarquía,dejandosólo a los irlandesesconfederadosdel norte, que seguíanla causa

católica95.

En 1598 un dublinéspresentóal Consejode Guerraunaquejay una súplica.Por el

mero hechode serde Dublin, su nave hablasido embargada.Pidió que seinformarande

su personaa travésde los irlandesesresidentesen la Corte,especialmentepor medio del

obispoirlandésallí residente.El secretarioPradaconcedió la libertad atentoa los buenos

informes96.

Entre las consecuenciasmás interesanteshemosde destacarel problema de la

reventade lasmercancías.Felipe[1habíapropuesto-especialmentea los italianos- formar

unacomunidadeconómicaqueexcluyeraaholandesese ingleses,habituadosacomerciar

en Lisboa. Los capitalistascomo Welser y los Fuggercreyerontener una oportunidad

estupendade hacersede oro,peroparadesgraciadel Felipe II estosehizo medio realidad

en 1591, demasiadotarde.Ademásvendránmásproblemas.Veneciase las arreglópara

obtenersalvoconductosdelos ingleses,los Fuggerseretirarondel negocio,los italianos

94 AOS. E. 434, 70. Juande Siva a FelipeII, Lisboa,5 abril 1597.

~ AOS. E. 594. 136. PedroLópezde Soto a Felipe II, Madrid, 29 junio 1589. AGS. E. 180.
PedroLópezde Soto a Casteirodrigoe Idiéquez,23 junio 1597. “Proposiciónde la jornadaque se podrá
hacery diversospuntosde las vituallas que hay paraella y del dinero y cosasque son menester.La
propuestade ocupar Milford Haven paraaduefiarsedel canal de San Jorgee invadir Irlanda con más
facilidad”, en AOS. E. 433. PedroLópezde Soto a Felipe II, Lisboa, 17 noviembre1595.
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encontraronnuevas rutas en Egipto y Siria, y como las rutas altánticas se hicieron

imposibles, se abrió la puerte de Oriente. Sólo los irlandeses, obligados por las

circunstancias,supieronsacarpartidoaprovechándosede la mismaguerra,haciendode la

necesidadvirtud.

El problemade abastecimientoderivado del bloque comercial favoreció el éxito

mercantil, con importacionesmasivas,de los holandeses,hanseáticose ingleses. Del

Báltico llegabanal Mediterráneo.En 1581 los Caballerosde Malta concedierona los

ingleseslibertadde traficarenla isla y de seguirrumbo a Levante,a condiciónde que no

sededicaranal contrabando.Los inglesessupieronsuperarel bloqueovolcándoseen el

Mediterráneo. La Levant Company y la Venice Company tuvieron unos éxitos

prodigiosos,venciendolos obstáculosde las distancias,el bloqueohispanoy los peligros

del corsoberberisco, e’
e’

Las medidas adopatadaspor Españapara garantizarel bloqueofueron inútiles,

comoha dichoel profesorVázquezde Prada97.Los documentosaquícitadosy analizados

van en el mismo sentido,pero no podemosdecir que todo continuara,más o menos,

como antes.Lo que verdaderamentecambió las cosasfueron cuatro acontecimientos:la

supervivenciay aumentodel comercio irlandés, la presenciainglesay holandesaen el

Mediterráneo,la bancarrotade la Monarquíahispánica,patenteen 1596, y el corso.

Felipe III, poco antes de la paz con Inglaterra,autorizó a los navíos ingleses

dirigirsea los puertosespañoles.El tratadode agostode 1604abríade nuevo el mercado.

Los irlandesessaldríandesfavorecidos.En 1609, con la Treguade los Doce años, el

comercioirlandésy el comerciohanseáticofuedisminuyendo.

Con respectoal mercadocon América, la relación de blanda-Américaha sido

tratado en un obra colectiva98. Según las datos del Archivo General de Indias, muy

temprano aparecenalgunos irlandesesque tuvieron relación con América. Llama la

~ AGS. O. A. 538. 142. Memoria] de Henrique Dudal. irlandés, Madrid, 23 abril 1598. “A]
regente[deSevilla] queles suelteatentoqueacáconstaquees buencatólico, pero quele adviertaqueen
ningunode los lugaresqueestánalaobedienciadelareinaseránadmitidosdeaquíadelante”

~7VÁZQUEZ DE PRADA, V.: Letiresmerchandesd’Anvers,4 vol., Paris 1960, 1(1596-1598).
98 71w WesrwardEnserprise:Engtish acúvities in Ireland Ihe Atiantie antAmerica, 1480.1650,

ed. by K. R. Andrews,N. P. Canny, P.E. It. Hair, Liverpool, 1978.
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atenciónqueestapresenciaesanteriora las tensionesreligiosascon Inglaterray que sus

nombresquedarancomplentamenteespañolizados.Esto se explica por el deseo de

aventuraque siempreanidó en el espíritu irlandésy porque al adapatarsea los usos

españolesno dudaronen cambiarsus nombres.Por otro lado estabael hecho de las

naturalizaciones.Aunquelas primerasque hemospodido encontrartienen fecha tardía,

1640,escierto quelos irlandesesqueservíanen la armadade las Indias teníanderechos,

hastael puntoque susherederospodíanreclamarlas pagasque lesdebían99.

Un caso especiales el del irlandés Tomás Hernández,que fue marinero de la

armadade Indias, cuyo capitán general fue Blasco Núñez Velázquez.A su regresode

América, Tomás Hernández falleció. Ahora, en 1539, en Madrid, sus herederos

reclamabanlas pagasatrasadas,de modo queCornely, en nombrede la mujere hijos de

TomásHernándezpedíalos 5.312 maravedísque le debían.CarlosV accedióy pidió al

Consejode Indiasquesatisfaccierala deudalllKk

En situaciónparecidaseencontraránlos herederosdel irlandésSimónRuiz, que fue

marineroen la nave SanJuanBautistade la armadade Indias de 1587, cuyo capitán

generalfue Acevedo Flores y que falleció en América, en Cartagena.Su padre Nicolás

Ruizreclamabala paga.Se encontrabacon ciertosderechosno sólo porquesu hijo tenía

todos los papelesen regla, sino porqueél se habíacasadoen Limerick, de donde era

natural, con la españolaLeonor Ruiz. La respuestade la casa de contratación fue

favorable’01.

Felipe II cometióel error de permitir unapresenciamercantil menor en los mares

septentrionales.Cuandoganaimportanciael mar,comoteatrode las hostilidades,España

estabaen inferioridad de condicionesparaasegurarlas rutasdel Norte. El comerciocon

las Indias tampocosalió bien parado. Si Felipe II pretendíacon la Gran Armada una

99 GWYNN, A.: “Ihe first lrish Priestin the newWorld”, en Stuílies21(1932)Pp. 213-228.AOl.
ContrataciónStA. Naturalesirlandesesdesde1640-1648.Hay algunosdatossueltosen Consulados96.
CANNY, N.: Kingdomandcolony: Ireland in 11w Atlantic world. 1560-1800, Baltiniore, 1988.

10<) ~ Indiferente 1963, L. 7. f. 23. Carlos V al Consejode Indias, Madrid, 23 septiembre

1539.
101 AOl. Contratación5578, 15, 1-10. Pleito de Simón Ruiz. 1587. “Vistas por los dichos

sefloresmandaronqueJuanCarrillo, en serviciodelaarmada,déla feedel asientodel dicho Simón Ruiz e
hagala quentade lo quese le debedesueldo”.
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demostraciónde fuerzay obligar a negociara los inglesesen condicionesfavorables,se

equivocaba.NuncaInglaterraabandonaríasusempresasamericanas,no sólo porel dinero

que robaban- entremediomillón y el millón de ducadosanuales-,sino porlos desesosde

descubrimientos.Sólo en 1592 Españasuperóla crisisdel comerciode las Indias.

6. 3. EL ESPIONAJE:CLAVE DE LOS ÉXITOS Y FRACASOS

El sistemade informaciónera de gran ayuda para el ejército y los irlandesesque

llegaban a España podían ser muy útiles. Las historiografía sobre los sistemas

criptográficosusadoscomo medio paratrasnmitir la informaciónduranteel siglo XVI, así

como la organizacióndel espionajeno esmuy abundante,pesea que ya en esesiglo se

dieroncuentade la importanciay complejidad.En 1593 el maestrede campoSanchode

Londoño advertíasobreel problemade los espias, incluyéndolo dentro de un tratado

miitartú2. Hará grandeselogios de los soldadosespañoles,pero todo dependíade la

disciplina y el orden’03. Martin de Eguiluz, en su libro “Milicia, discurso y regla”,

publicadoen Madrid en 1592, insisteen la importanciade unabuenaorganizaciónde los

servicios de información. Hay algunos estudios sobre este tema, pero están muy

dispersos.El espionajeespañolduranteel periodo que historiamosestámarcadopor dos

etapas,de 1500a 1571,que culminacon la batallade Lepanto,y desde1571 a 1604con

la paz conInglaterra.Porotro lado, se pudendistinguir dos frentes-el mediterráneoy el

102LoNDOÑO, 5. de.: Discurso sobre Informa de reducir la disciplina militar a nwjor y antiguo

estado...,Madrid, Luis Sánchez,1593,p. 35. “Que ningún soldadosni otrapersona,habiendoenemigos
en campaña,andeen e] exércitosin cruzo bandaroja cosida, so penade castigo arbitrario, porqueno
trayendolas cruceso bandascosidaspuedanandarespíasseguramente.Queningúnsoldadosni otrapersona
trateni platiqueconenemigoalguno,especialmenteen secreto,so penade la vida. Quesi algún soldado
entendierequeotro sirvedeespíao tratacon los enemigosy no lo descubrierea su superiorincuria en la
mismapenacapital”.

103 LONDoÑO, 5. de.:Discurso sobre la forma de reducir la disciplina militar a mejory antiguo

estado...,Madrid, Luis Sánchez,1593, p. 42. “. . sonespañolesque amanmás la honra que la vida, y
temenmenoslamuertequela infamia.Tienende suyovoluntada las armas,destrezay habilidaden ellas.
Estánen lospeligrostanensí comofuerade ellos, de maneraqueen sabiendoobedecer,guardaordeny
lugarsabránquantoesnecesarioparaserinvenciblesentierray mar”.
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atlántico-,quecoincidenen términosgeneralescon esasdosetapas”~4.

La primeragranobra sobrelos mensajescriptográficosvienede la mano de Juan

BautistaVelasco,un noble de Brescia. Se titulaba “II vero modo di scriverein cifra

con facilitá, prestezzaet sicurezza”. El hecho de verlo en el Archivo Romanode la

Compañíade Jesúsnos invita a pensarque desdemuy tempranolos jesuitasusaron las

cifras, y así llegarona un alto gradode sofisticación’05. Aun interceptandolos ingleses

suscartas,no erancapacesde descifrarlas1~.

Un ejemplode la prácticay uso nos lo ofreceel sistemade avisosdel Consejode

Guerra.En unosavisosde Londresse adviertelo siguiente:“estepunto sólo vino en

cifra, lo demás en vocablos oscuros, como suele”107.

Conrespectoal espionajeen el Mediterráneosehanhechoalgunosestudios.Lo que

aquípodemosdestacaresla grancantidadde dineroque seempleómientrasduró la santa

liga parapagar a los confidentes.La buenainformaciónera fundamentalparael éxito de

cualquierempresa,por lo que eranormalhacergrandesgastos.Felipe II contabacon una

104 SoLA, E. - PEÑA, J. F. de la.:Cervantesy Berbería. Cervantes,mundo turco-berberiscoy

serviciossecretosen la épocade Felipe IL Madrid, 1995. OARcIA HERNÁN, O. Algunasnotassobre el
serviciode informacióndela MonarquíaCatólica en el Mediterróneoen tiemposde Felipe IL en España,
Tiempo,Forma,UNED, SedeIV, 7, tomo 1(1994)pp. 245-257.

~ VElASCO, J. B.: 11 veromododi scrivere in cifra confacilita. presrezzaet securezza,con le sue

.wngolarissimequalitá a novi precduia regole du essonc/la beuisinzaci importantissimaarte di qfrar
rarovate en in luce poste.Brescia,1564 (ARSI. FondoOesuitcio678, 21, 7). Estádirigido al cardenal
Famese.Lascualidadesdel cifradoreran:no entendernadade lacarta,no encontrarigual, cifrar sin hacerla
minuta,no cifrar sóloconel alfabeto,ni hacerduplicadas.Si se pierdensólo las cuatroprimerascifras se
podía reformar. Se debetenercuidado,pues un secretariopoco fiel, siendoparecidaslas cifras, dandosu
copiaalosenemigos,podíadescifrarladetodoslos embajadores,por esoel príncipedebíaretocarla cifra
sin lo quelo supierael secretario.En cuantoalos jesuitasvéaseASRI. FondoGesuitico 21, 3. Cifra con
España;“lo quesepretendeenestacifra esqueamaneradequienescribeunaquadrimestredandocuentadel
colegioy dela universidady de los estudiosse digalo queconvienemandándosesolamentelos nombres
cornoserveráenlo siguiente,yenestosehadeguardarel decoro,demaneraquepuedajuzgarsequeno se
tratasinodeaquellomismo”.

106 AOS. E. 616, Avisos de Inglaterra, 1599. “Las canasinterceptaspor dondetomaroncolor a

prenderelamigodeMidelburgherande lospadresde la Compañía,los cualeshan enviadoa estacorte, y
yo hevisto unamuy largaescriptagranparteenciertajerigonza.El efectoprincipalde la cuales tocantea
algunosestudiantesqueseenvíana ios colegiosde anA, y de las provisionesparasu sustentoy algunas
damasquesehacenmonjas.Mas todotanoscuroqueno sabena quiéntoca”.

107 AOS. E. 613. Avisos deLondres,5 abril 1597.
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red deespíasa lo largode todaslascostasdel Mediterráneo’08.

Lascifras másinteresantesrespectode Irlandanoslas ofreceel jesuitaDavid Wolf.
u’

El príncipeONeill era llamadoMarco, el condede Desmondera conocidocomo Mateo,
e

O’Brien por Lactancio,el condeKildare por Juan, el príncipe OVonnell era Esteban,

mientras que el conde de Connachtera Bernardo. En cuantoa las ciudades,se usan
e

nombres conocidos,así DublIn=Castiglione, Limerick=Villanovi, Wateford=Perugia, e

e

Cork=Venezia,Galway=Villafranca,Drogeda=Viena’~.Encuantoa lascifrasdel general e
ede losjesuitascon los padresPersonsy Creichton,essuficienterepasarlos nombrespara
e

comprobarla gran implicaciónpolíticaque tenían.Aparecendon Bernardinode Mendoza, e
e

FrancisEnglefield,Tassis,etc”0.
e
eEn 1570 el espionajehabía alcanzadocotas hasta entoncesinsospechadas.Las
e

circunstanciaspolítico-militaresasí lo aconsejaban.Felipe II estabametido de lleno en la e

e
costosaguerrade Granada,con el temor de que el Turco rompiera la tregua con los

evenecianosy comenzaranaayudara los sublevadosmoriscos.Isabel1 tratabade dominar
e,

y doblegara los posiblesrebeldescatólicos en Irlanda e implicarse cada vez más en e

u,

Escocia.Catalina de Médicis estabaintrigando con sus hijos y dejandovía libre a la e,

e,presiónde los hugonotes.Lasluchasintestinasen los tresEstados,quedebíanmantener
e

la políticade equilibrio europeo,suponíano sólo abandonarcualquierempresaagresiva,
e,

sinosolucionaranteslos problemasinternos.Conflictos quepodíanseragravadospor la e,

e’
posible intromisión de los otros Estados.Así Felipe II podía ayudar a los rebeldes

e

irlandeseso Isabel a los cabecillasmoriscoso Catalina de Médicis dar libertad a los u,

e

hugonotesparaque atacaranel norteespañol,especialmentepor Perpiñán.Todo parecía u,

e’

indicarqueel mejor informadosedael triunfador. Por tanto,no seescatimarongastos. e,

e,

e

108 RODRíGUEZ, A.: Proteccióndela información:diseñode criptosisíemasinformóticos,Madrid, u,

1986.LAEFIN, J.: Códigosy cifras. Losmensajessecretosysu historia, La Coruña,1976. u,

109 ARSI. FondoGesuitico,678/21/3. P. Possevino.Filipinas,Perú,Anglia (Míen) 1581

110 ARSI. Fondo Gesuitico,678/21/2. Cifras de N. P. Generalcon Persons.Don Bernardino, e,

Tassis. Idiáquez.Englefield. Card. Míen. Card. Borbón. Card. Amulio. Card. Rutemi. Card. Mondevi. —

Card.Famese.PadresAcosta,Henríquez.Vázquez.Cifrasparala provinciade Austria y Rheno, Germania
superiorey Polonia, Aquitania sept. Parael padre Bartolomé Pérez, 16/1/1987. Cifras con Creigthon,
Owen, EusebioEugenio,GuillermoFrancisco.FondoGesuitico.650b. 516. e’

u,

u,
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El caso más representativode espionalemilitar en Levante lo encontramoscon

ocasiónde la batallade Lepanto. La Monarquíagastó considerabledinero en servicios

secretos,como el caso de Juande Nova que obtuvo 336 escudos“para ir a cierta

parte secreta del servicio de S. M.”. Segúnlos libros de cuentasde JuanMorales

de Torrestansólo en el mesde diciembrede 1571 seemplearonmásde 30.000 escudos,

con oscilacionesde un mínimo de 22 hastaun máximo de 672 paraque “se diese a

cierta persona secreta que no combernía declarar”. Los gastosgeneralesde la

Armadaen esemesfueronde 127. 975 escudos,por lo que en el serviciode información

seempleóen esetiempoun 25%111

Mientras,en Inglaterra,el embajadorespañol,don Gueraude Spes, hizo saberal

rey que un caballero inglés que vivía en la Corte, conocidopor el nombrede Robert

Huguins,eraun espíade Isabel 1. Sededicabaa pasartodo tipo de informacióna través

de Mateo,sucriadoinglés.En SanSebastiánsospecharoninmediatamentede Mateo,pero

despuésde algunasindagacionesno encontraronnadacontraél, por lo que fue puestoen

libertad.Mateopudo superarel interrogatorio fácilmenteporqueel encargadode traducir

del inglés al castellanolas cartasinterceptadasera John Curton, un inglés residenteen

Bilbao que trabajabacomo espíade Isabel1. Ahora, el embajadorse lamentabade la

excesivalibertadconqueRobertoHuguinsinformabaala reina,todavezqueMateohabía

cambiadode bando porque no le pagabanbien los serviciosque había prestadoa la

monarquíainglesa.Mateo quedaestar seguroen su nueva situación de confidente al

servicioespañol,por lo que seofreció a ir a Españaparalocalizar y neutralizara Robert

Huguins,suantiguo amo.Por otraparte,Mateoestabapersuadidoque el consejoinglés

le volvedaa mandaren misión especiala España,por lo que sedafácil ponerseen

contactocon el rey paranotificarle todaslas novedadesde Inglaterra.No obstante,Mateo

reconocíaqueRobertHuguinstendríaotrosenlacesen Españay porconsiguientesedebía

actuarcon prudencia.Felipe II reaccionóinmediatamente.Ordenóque seestudiaraen el

Consejo,y añadióde su puño las siguientespalabras:“esto para ver si será bien

~ AGS. ContaduriaMayor deCuentas,2aépoca.Leg. 810. Cuentasde JuanMoralesde Torres.
Sedebetenerencuentaqueelsueldode un capitánalmeserade 50escudos.
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cogerlos y averiguarlo y castigarlos” 112

El monarcaespañol, tan prudentecomo siempre, agradecióa don Guerau la

información,puesconfirmabalas sospechasque tenía sobreRobertoHuguins. Pero le

pidió que no sefiarade Mateo,sino “traedle sabroso, con generalidades,para le

poder sacar lo que más supiere”. En definitiva, Felipe II sospechabaque Mateo

podía ser un doble espía, y no quiso que su embajador le diera demasiadas

informaciones”3

El servicio de contraespionajeespañol pudo interceptar dos cartas inglesas

sospechosas,pero resultabandifíciles de interpretar,puesaunqueestabanfechadasen

Sevilla el dosde mayo,no teníanfirma sino simplemente“de y. m., como sabe por

la letra”, ni tampocoun destinatarioconocido,sino sólo “al muy magnífico señor

Edmundo Hogan, viviendo en la calle de Leche en Londres” la primeray “al

muy magnifico señor Juan Cyol, mercader inglés, en su casa al rincón del

collegio de santo Tomás en Sevilla” la segunda.En la SecretariadeEstadohicieron

grandesesfuerzosparainterpretarla cartaa tenor del contenido.Los documentostenían

algunasnombres propios que hicieron posible en gran parte la comprensión.Así

destacabanlos nombresde un criado de nombreMateo,un caballeroinglés residenteen

Madrid llamadoWilliam Thomas,a quien identificaroncomo “el factor de Sevilla, a

quien esa carta fue escrita”. Segúnesto, el autor del documentoera un hermanode

Edmund Hogan,cuyo criado se llamabaMateo. Por otro lado, William Thomasera un

nombre falso, puesen realidadse llamabaTypton y pasóa Inglaterraunos mesesantes

sin licenciadel rey, graciasa otros inglesesresidentesen Bilbao. También de la crítica

internade la cartase colegíaque el autor queríaadvertir a Leicestery Cicel de ciertos

inglesesqueestabanen la Corte.Asimismo,el confidenteinglésinfomnbade unaposible

conspiraciónen Irlandaapoyadaporel rey; de ciertosmovimientosde tropasenlos Países

Bajos, en la fronteranorte, en Granada;así como de una gran cantidadde dinero -

112 AGS. E. 822, 116-117. Guerande Spesa Felipe II, Londres, 18junio 1570, en Codoin 90,
356.
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600.000 escudos-que el papa y el duque de Toscana -300.000- ofrecían a los

“cathólicos levantados en Inglaterra”.

Graciasa la segundacartalos contraespíasespañolessupieronque el autor de las

dos misivas, cuyo criado sellamabaMateo, y cuyo hermanose llamabaEdmundo,era

“Roberto Hogan, criado de Su Magestad”. Así, pues, todo parecíaclaro: en

Madrid, Sevilla, San Sebastiány Bilbao habíaespíasingleses.Es más, Roberto Hogan

pedía a la reina que hiciera “algún pequeño gasto” para tener algún confidente

residente, “sustentado como caballero”, con la condición de poder “tener

conversación con los embajadores””4.

Másadelante,y graciasa las informacióndeGueraude Spes,supieronque el criado

de Felipe U llamadoRobertoHoganera un caballeroinglés,cuyo verdaderonombreera

RobertoHuguins. Pocos mesesdespuésGueraude Spesnotificaba al rey que por el

desconciertode la peste,que estabaproduciendoestragosen Londres,no veíaa Mateo;

perosi habíainterceptadoaun tal Suinflíd, queestabaal serviciodeFelipe II en Nápoles,

el cualibay veniapor ordende lareinaa diversaspartes.Para mayorseguridaddabasus

rasgosfísicos: “alto y con pocasbarbas, y aquí trae el talabarte de la espada

colgado del hombro””5. Gueraude Spesestabainformado, además,por algunosdel

Consejode Isabel 1 queHuguinsy Suinfild eranespías,por lo quepidió al rey arrestarlos

inmediatamente,puesteníaporotro lado la confirmacióndel duquede Feria’16.

El espíaRobertoHuguinsfinalmenteno fue encarcelado,sino expulsadode todos

los estadosde la Monarquíahispánica,puesse pretendíamantenerbuenasrelacionescon

el ConsejoPrivadode Isabel 1. Huguinspasóinmediatamentea Inglaterraparaocuparse

dela laborde contraespionaje.Comoprimeramedidase pusoen contactocon el Consejo

Privadoparadarlesla mayorinformaciónmilitar posibledel estadode la armadaespañola.

113 AGS.E.822, 133. Felipe lía GueraudeSpes,Madrid, 26julio 1570,en Codoin90, 373.

114 AGS. E. 822,101.“El trasladodelacartagrande.El trasladode la cartapequeña”.

115 AGS. E. 822. GueraudeSpesa Felipe II, Londres,2 septiembre1570,en Codohi 90. 401.

116 AGS. E. 822, 161. Guemude Spesa Felipe II, Londres, 3 septiembre1570, enCodoin 90,

402.
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El Consejo,con la ayudade Huguins, tratabade encontrarla mejor forma posible para

debilitar el poderde la armadaespañola.Para Españase hacíaabsolutamentenecesario

conocerlo querealmentetramabanen Inglaterra.

El embajadorespañolsupocolocarcomo confidentede Huguins a un españolque

hacia las vecesde espíadoble. Precisamenteesteagentepudo sacarcon habilidad del

despachoun memorial,quefue rápidamentecopiadoy enviadoa Felipe II. Se tratabade

unanotadel ConsejoPrivadoparael condede Leicesterreferentea España.Le sugeríanla

posibilidadde entraren ligacon el rey de Argel y el deTdpoli. Tampocoexcluíanuna liga

con el Turco, parecidaa la que Franciaya tenía”7. El doble agenteinformó a Gueraude

Spesque Huguinsseguíateniendorelaciónepistolarcon otro espíainfiltrado en la corte

de FelipeII, peroque no habíapodidoidentificar”8.

Por su parte,Huguins tratabade neutralizara los agentesirlandesesen Inglaterra.

Así, en agostode 1571 un criado de Stucley, posiblementeAlejandro Fedele, pasó de

Españaa Irlanda con intenciones claramente subversivas,pero fue interceptado y

conducidoa la Torrede Londres.El encargadode interrogarlefue precisamenteHuguins,

quien-aplicó la tortura-quedadescubrirlasintencionesde Stucley”9.

Tambiénel secretariosevillanoGabriel de Zayasse dabapor muy avezadoen el

espionaje.Segúnel registrode cartasde JerónimoGracián,el rey le envió un libro de

cifrasparaque visto por él y por Antonio Pérezdieransu parecer.Surgió el problemade

queun hombresepresentóen la Corteasegurandoque podíadescifrarcualquiercarta,de

ahíqueel monarcaactuaraconrapidezparasacarel máximoprovecho’20.

117 AGS. E. 824, 178. “Copia delpapelquese le sacóde lacámaraaRobertoHuguins”.AGS. K.
1535,2.Anidesaccordezparle GrandTurcauxFran~rois,potala libertédutrqficqensespais & mers
Levant,Paris, 1578.El tratadooriginal lleva fechadeoctubrede 1569y se firmó en Constantinopla.

118 AGS. E. 824. Gueraude Spesa Felipe II, Londres,21 diciembre1571,enCodoin90, p. 532.

119 AGS. E. 824, 47, Guerande Spesa Felipe II, Londres, 23 agosto1571, en Codoin 90, p.

492.
120 British Libray. Negociosimportantesde 1572.Spanien.Egerton2, 047. Registrode cartas t

JerónimoGracián1571-1574.SobrelamisióndeJuandeBofla enPortugal. f. 290. Al secretarioZayas,.
Escorial,4junio t572. “. . siesverdadlo que estehombreprofesaquesabedeclararcualquieraescrituraen
cifra, habrasedetenermuchacuentaconél, asíparaque no reveleel secretoenpartedondenospuedalia~r
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También los irlandesescolaboraronen el servicio de información. En 1571 el

arzobispoFitzgibbon informó al contadorGarnicaque en Madrid actuabacon libertadel

inglés Mateo, criado de Huguins. Mateo habíaido a Inglaterracon avisos, por cuya

relaciónseapresóal duquede Norlfolk. Regresóa Madrid y acudíadiaramentea casade

Fitzgibbondisimulandomuy biensutraición.Ahora queríavolver a Inglaterraparapasar

másavisos.Otros inglesesdeseabanir a Flandes,comoJohnBanckes,vecinode Bilbao.

Esto era muy sospechoso.Parael arzobispo“no hay inglés en España en que se

pueda fiar, y aun los mismos criados de 5. M. tengo yo por peor que

todos los otros y que más daño pueden hacer”. En resolución, le pedíaque se

informarapor medio de JuanMartínez de Recaldey que no dejara pasarningún inglés,

aunqueestuvieranaturalizado’21.

Entre los años1571 y 1575 el espionajeespañolen Inglaterra fue dirigido por el

secretariode la embajada,Antonio de Guaras, pues Guerau de Spes había sido

expulsado.Finalmente,Antonio de Guarasfue encarceladobajo sospechasde espionaje.

Felipe U hizo todo lo posibleparaliberarloacambiode unacuantiosacantidadde dinero.

Llama la atenciónel grannúmerodecifrasquetodavíaseconservanen la secciónde

Estadodel Archivo de Simancastocantesaestepedodo.Así, por ejemplo,los personajes

queteníancifra directacon el reyeranpor un lado individuosque no despertaronninguna

sospechaentrelos inglesescomo Giulio Spinelli, un arquitectoal serviciode Leicester;y

porotro, sujetosde vital importanciaenla vida política, comoel duquede Feria y Francis

Englefield’22.

Sorprendequehastafinalesde 1573 no se empezaranatomarprecaucionesfrente al

nutrido grupode exiladosingleseseirlandesesque entrabana formar partede la armada.

dailo, como paraquesepuedanpor su parecermudarlas cifras y muestrasy asegurarsede estasospecha,
quedandoen fonnaqueno puedandescifrar,y tambiénparaqueen cualquierocasiónque se hubiesena las
manoslas cifras ajenasnospudiesemosvalerdeesteaviso”.

121 AGS. E. 820. MauricioFitzgibbona Gantca,Madrid [1571]
122 AGS. E. 926, 146 a 154. Los nombresclave más usadoseran: Papa,Sanders,Felipe II, Juan

deAustria, Isabel1, MaríaEstiuardo,obispodeRoss,duquede Medina, Vitelli, Gueraude Spes,Thomas
Stucley,Englefield,Norfolk, Cicel y el príncipedeEscocia.
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Juande Salvatierra,un espíacomprometidoen la causainglesa,que actuóañosantescon

el falso nombrede don Juande Mendoza,recibíaen su casaa los nuevosexiliados.Por

su autoridad y prestigio podía conseguir nuevos entretenimientos.Como el grupo

aumentabay tambiénsus necesidades,decidieronen bloquepedir ayuda a Gabriel de

Zayas,pero éstesenegoen redondo.La única esperanzaque les quedabaeraJuande

Salvatierra.En efecto,el 13 de diciembrede 1573 se presentaronen el Alcázarde Madrid

los exiliados encabezadospor Salvatierra,quien por medio de un memorial pidió al rey

que paraevitar las incomodidadesy ahorrarla “ayuda de costa” que se les daba,y

sobretodo paraimpedir que vinieran “algunos espíasdobles”, lo mejorseríaelegir de

entreellos a uno que hiciera cabeza.Felipe II, siguiendo su politica de disimulación,

impidió queestaconsultallegaraal Consejode Guerra,puesescribióa Gabrielde Zayas

sobrela mismapropuestalas siguientespalabaras:“esto no hay para qué se vea en

Consejo”. AunqueFelipe II conseguíaasí evitar un grupo autónomodentro de sus

Estados,quetardeo tempranole podíadar guerra,todavezquela reinacomprendieraque

con esamedidasepodríaentraren guerracontraEspaña;se facilitaba, sin embargo,la

laborde los doblesespías’23.

PrecisamenteSalvatierrarecomendóal rey el 15 de diciembrede 1573, en una

consultasobre los irlandesese inglesesen España,que diera 100 escudosal sacerdote

irlandésThadeusMacEoga,de la ordende los domincos.Se tratabade un hombretenido

por docto y gran predicador.Además,habíapadecido“mucha persecución de los

herejes”, y ahoranecesitabael dinero parapoder ir a Roma y recibir la bula que le

otorgabaun obispado.Finalmente,en 1587,ThadeusMacEogarecibió la provisiónde la

diócesisdeClonfert gratuitamente’24.

Los inglesesque se habíanrefugiado en flandes a partir de 1570 recibieron

pensioneshasta1579, a causade la “reformación general” que sehizo en los Países

123 AGS. E. 827, 149. Juande Salvatierrraa Felipe II, Madird 14 diciembre1573. AGS. E. 550.
JuandeMendozaa Stucley,Bruselas,11 enero1572.

124 AGS. E. 827, 132. “Consultade los inglesestenida por 5. M. en El Pardo, 15 diciembre

1573”.

458



La cuestión irlandesa en la política internacional deFelipe 1!

Bajos. Pero Felipe II quiso en 1580 que esosexiliados recibierande nuevosus ayudas.

Destacabanpersonascomo Anna Sommersetcondesade Northumberland,lady Ana de

Hungerford,hermanade la duquesade Feria, y el barón Copley.Todos estosmantenían

correspondenciacon susparientesy amigosen Inglaterra.De factoeranespías’25.

En 1574llegó al secretarioreal Gabrielde Zayasuna relación acercade los ingleses

que estabanpresosen el castillo de Santorcaz,cercade Alcalá de Henares.Eran cinco

inglesesquehablansido arrestadosy acusadosde espías.ApenasUegadosal castillo dos

sesuicidaron:uno se ahorco,otro setiró por unaventana.La acusaciónmásciertaeraque

tenían bajo control a la duquesade Feria, Juana Dormer. Los otros tres fueron

interrogados-¡increíble!- sobresi conocíanlas oracionesdel cristiano. Como no se las

sabían fueron acusadosde espias y herejes,así dice la relación: “no supo las

oraciones..., debe ser hereje”. Lo importantede esteepisodioesque quien estaba

detrásde estaoperaciónpolicial era uno obispo irlandés. Dicho prelado, que prefirió

permaneceren el anónimato,aseguróque Isabel 1 habla enviado a uno de ellos para

conocertodoslos pormenoresde la armadade PedroMenéndezdeAvilés’26.

En 1576 parecíaque Españapodía servirse de los irlandesespara conocer la

situaciónen Inglaterra.Perohabíaqueactuarconprudenciay colocar a estosirlandesesa

lo largo de los estadosde la Monarquía hispánica para evitar sospechas.Así, sin

embargo,secorríael riesgode que esos refugiadosfueranen realidadespíasingleses.

Siguiendoestapolítica, un católico irlandéshabíahuido de Irlandacon toda su familia

buscandoasilo en la corteespañola.Felipe JI recibió a dicho irlandés, conocido como

Henry0Neill, y le entregóunacartade recomendaciónparael virrey de Nápoles-Inigo

LópezHurtadode Mendoza-,dondeparecíaque podíaprestarel mejor servicioposiblea

125 AGS. E. 582, 58. “Relación de los inglesesque teníanentretenimientosen Flandesy les
fueronquitadosel alío pasadode mil quinientosy ochentaen virtud de la reformacióngeneraly agora se
los mandaconferir S. M.” Tambiénestaban:Richard Norton, ThomasMarkenfield, Michel Tempest,
CharlesBrawn, GabrieldeNis, ChristoferDamby, David Stradling, RichardGage,Ugo Owen, Hunfrido
Sandford,Gilbert Tychebome,ThomasBache.Montabaun total de461 ducalesal mes. En 1591 Ana .t
Hungefordaparececon un “entretenimiento”de 80 ducadosen el regimientode ingleses(AGS. E. 604,
164).

126 AGS. E. 832, 17. Relaciónde lo que tocaa los inglesesqueestánpresosen Santorcaz,1574.
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la Monarquíahispánica’27.

En 1578, con ocasióndel desatrede don Sebastiánde Portugal, tres capitanes

ingleses,presuntostránsfugas,se presentaronen Madrid asegurandoque mientrasse

dirigían hacía Lisboa paraunirse a la expediciónen África, habían conocidola triste

noticiade la muertedel rey portugués.Queríanahoraencaminarsehacia Italia paraservir

allí a Felipe II. El nuncioFelipeSegasepercatóenseguidaque se tratabande espíasy así

selo comunicóal cardenalGalli paraquetomaranlas medidaspertinentes128

e,

En 1579don Bernardinode MendozaenviabadesdeLondresinformesinteresantes e,

e-

sobre los espíasinglesesen España.Ante todo dice que la reina quedase liberara e-

e

inmediatamentea Hugh Lecleston,preso por la Inquisición de Sevilla, para lo cual la e-
u,misma reinahabíaescritoal rey. Luegosedetieneparapuntualizaralgunosconfidentes
e,

bien pagadospor Isabel 1, perfectamentecamufladosen España: los más importantes e’

e
estabanactuandoen Sanlúcar;otros estabanen Londres.Así destacabaen Londres el

e,

florentino Giovanni Bonuis, y en SanlúcarWarke, que se movía con gran habilidad e’

e,

graciasa sutapaderade mercader’29, It

e,

e’

Cuandoel centrode interéssecolocóen el Atlántico, tambiénhaciaallí sedesvióel
e

dinero. No obstante,hubo un intento por partevenecianaparaneutralizarel espionaje u,

e,

españolen el Mediterráneo.En 1586 la enfermedaddel cardenalGranvela,presidentedel e

e
Consejode Italia (1578-1586),dio pie paraque los venecianosintentaranpor todos los

e,

medioshacersecon sus papeles.La corte experimentóimportantescambios.El nuevo
e,

presidentedel Consejofue el cardenalGasparde Quiroga (1586-1594). Como había e

e,

fallecidodon Juande Zúñiga, ayo del príncipe, le sucedióel marquésde Velada. Martin u,

de Idiáquez,primo de Juan de Idiáquez, fue nombradosecretario.Juan de Ibarra fue e’
e

secretariodel Consejode Indias. ParasustituiraDelgadopuso a Andrésde Pradaparala e’

e

___________________ e’

127 AGS. E. 1088, 103. Felipe II a Iñigo López Hurtado de Mendoza,virrey de Nápoles,San —~

Lorenzo,22agosto1576. e,

128 ASV. Nunziaturadi Spagna.11,462.Segaal cardenalde Como,Madrid, 27octubre1578. It

129 AGS. E: 832, 16. Puntosdecartasdedon BernardinodeMendozaa Zayas,de diversasdatas t e’

Londres,1578-1579.
u,

u,

460

e
e



La cuestiónirlandesa en la política internacionalde Felipe II

secciónde Tierra, secretarioque habíasido de don Juande Austria, y a Andrés de ANa

parala deMar.

Un agenteespecialvenecianofue enviadoa Madrid paracumplir con una delicada

misión: adentrarseen la Corte e investigar sobre los papeles de Granvela. Estaba

asombradode lo herméticay reservadaque era la Corte. Las deliberacionesdel rey iban

tan secretasque parecíaimposible conocerlas.El rey sólo las comunicabaa dos: al

comendadormayory aIdiáquez.Teníaesperanzade quecon donativossecretosa algunos

servidoresde estos ministros podía obteneralguna información. Estabaclaro que la

embajadaen Veneciagastabaunaenormidaden conococerlos secretosdel dux, todo bien

llevado porel secretarioSalazar’30

Como era Juande Idiáquezquien llevabatodos los papelesy se servía de tres

secretarios,el venecianoconfiabapodercompraraalgunosde ellos.El embajadorvéneto,

Grandenigo,trataba de facilitar en todo la labor del espía. Entre los dos intentaron

comprarlos serviciosde un secretariode Granvela,el cualseencargabade los asuntosde

Pandesy lo mismopretendíancon un secretariodel comendadormayor’31.

Al secretariode Granvelahablaofrecido200escudos,contal de quele dijera dequé

modoSalazarseinformabaen Venecia.El secretariomostró al principio granconfusión,

diciendoque él no leía las cartasde Venecia,pero finalmentele prometió que intentería

descubriralgo, de modo que le enviarlacopiade las cartasque el cardenalenviabaa

Salazar132.

Al inicio de septiembrepudo afirmar que se hablahechomuy amigo de un español

que era “molto confidente” de un secretariode Estadoy queeraparientede Juan de

Idiáquez, probablementeMartín de ldiáquez. Le agasajaba con buenos regalos

procedentesde Venecia,toda vezque no semostrabacontentocuandole ofrecíadinero.

Deestemodole pasóunacopiade unapoliza queGranvelahabíadadoa Salazarpor una

130 ASVen. Secreta.Arc. Prop. Spagna.Sbis,3- 4. 15 agosto1586
131 AS Ven. Secreta.Are. Pro¡,. Spagna.8, 3-4. 15 agosto1586.Al Consejode los Diez.
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valor de 2.000 escudos.Con la muerte del cardenal Granvela los agentesvénetos

perdierontodaesperanzade conocerel sistemade espionajeespañol,toda vez queel rey

dispusoquetodossuscofresfueranselladosy custodiadosen unaestanciat33.

El secretariode Estado inglés Walsinghammanteníaespías en once ciudades

francesas,sieteflamencas,tresholandesas,seis españolas,y en Argel y Constantinopla.

En Roma teníaasalariadoal desterradoSalomónAlfred, que gozabade una pensiónde

GregorioXIII y haciade agentedel SantoOficio. Isabel1 llegó aentregar20.000escudos

a un cardenaldeRomaparadescubrirlos secretosdeesacortelM.

La Monarquíahispánicaestabaalerta. En 1586, diez añosdespuésde la llegadade

Henry O’Neill a Nápoles,un capellánreal de ese virreinato,LeonardoVairo, obispo de

Pozzuoli,presentóaFelipeII unafuerteacusacióncontrael irlandésy contraun escocés.

El capellánrealasegurabaque ONeill estabarecibiendouna pagamensualde 20 escudos

comosoldadoen el tercio de Nápoles, suficientedinero paravivir cómodamente,masse

habíadescubiertoque en vez de servir lealmentea la Coronase dedicabajunto con el

escocésa traducir del inglés al italiano libros heréticos-“unos libros calvinistas y

lutheranos para sembrar estaponzoña de herejía en estas partes”- paraganar

másdinero.

La Inquisición les procesó,fueron llevadosa Roma, cumplieron una penitencia

acostumbradade unosmesesen la cárcel,peroluegovolvieron a Nápoles,pensandoque

con el cambio de virrey, -Juande Zúñigadejabael cargoparapasara Romay el nuevo

virrey seríael conde de Miranda-,no tendríaen consideraciónlas culpaspasadas,como

asífue. Peroel capellánrealno olvidó los antiguosdelitosdecolaboracióncon la herejíay

denuncióanteFelipeII queONeill ahora“nunca se confiesa, ni comulga, ni oye

misa ni sermón y escandaliza a todos”. Poco caso hicieron en la secretaríade

132 AS Ven. Secreta.Arc. Prop.Spagna.5. 22agosto1586.
133 AS Ven. Secreta.Arc. Prop. Spagna.6-7. 1 septiembre1596.
134 KERVYN DE LETTENHOvF, it: Les huguenoisel les gueux. Liude hislorique Sur vingt-cinq

annés¿tu X1,11e siécle(1560-1585),6 vol., Bruges, 1883-1885,1, pp. 144-147. TACCHI-VENTURJ, P.:
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Felipe 11 a estaacusación,sin embargosiguieron muy de cercaotrasque amenazabanla

seguridaddelEstadode verdad.

En efecto,el capellánrealasegurabaquesehabíadescubiertoqueel capitánescocés

JamesFrosselera un espíade “la reyna maldita” y habíallegadode Holanda, donde

había sido capitán. El secretario real ordenó que se hicieran diligencias sobre esta

acusacióny resumiólacartaparaque la leyera Felipe II con estasletras: “que la reyna

se sirve de escoceses,irlandeses, alemanesy franceses agora que conoce

ser los ingleses sospechososen todas partes”“~

Una de las primerasacusacionesde espionajecontraun irlandés tuvo lugar en el

puerto de Cádiz, en 1586. Posiblementeseael caso más representativodel espionaje

irlandés,tanto por su sofisticacióncomo por sus consecuencias.El 12 de septiembrede

1586 llegaron a la bahíade Cádiz dos navesportuguesascon el objetivo de pasara

Guinea.En una de ellasseencontrabanel irlandésReymondDorian y su hijo Hércules.

Al poco de poner los pies en tierra, los marinerosespañolesse percataronde que

Raymondpor su forma de vestir podía ser inglés. El alguacilde la ciudad,Diego de

Pimentel, le denuncióanteel corregidor,Juande Vega,y anteel notario público, Alonso

Marqués.El mismo Pimentelseencargóde buscar,encontrary detenera Reymod para

llevarlo enseguidaanteel corregidor.Al instantecomenzóun enérgicointerrogatorio.

En primerlugar le preguntaronde qué naciónera y cómo se llamaba.Reymond

contestóen buenespañoldiciendosunombrey que estabacasadoen Saboya,mostrando

un pasaportedel duquede Saboya,fechadoen Turín el 18 de octubrede 1584. En el

documentode pergaminose podíaleerclaramenteque Raymondsehablacasadoen Niza

y portanto eravasallodel duquede Saboya.El corregidorle preguntóa continuaciónsi

teníaotros papeles.Contestóque una patentefirmada porel secretariode Isabel 1, pero

que estabaen la nave. Estarespuestafue suficienteparameterlo en prisión. Mientras,

Pimentelfue al barcopararecogery presentarante el corregidor todo lo que testificara

“Diario concistorialedi Giulio Antonio Santori, cardenaldi Santa Severina”,en Siudí e documentích
Moría e dirilto 23 (1902)pp. 294-347;24(1903)pp. 73-142.
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contraRaymond.Buscandolos documentosse encontrócon el hijo Hércules,pero no

viendoen él sospechaalgunale dejóquesefueraa su casa.

Al día siguientecontinuó el interrogatorio,pero esta vez en presenciadel Conrad

Hilton, un inglés que vivía en Cádiz, que hacíade intérprete,pues no quedanque el

procesosehiciera en español.De la investigaciónresultó que Raymondera artillero y

piloto irlandésque habíapartidode Inglaterrahacia dos mesescon licencia de la reina,

puessin ellaeraimposibleabandonarInglaterra.El documentoestabafirmadopor Francis

Walsinghanel 17 de abril de 1586.Teníala intenciónde pasara Saboyaparaencontrarse

con su mujer. Le preguntaronsi teníamásdocumentosy él contestóque no. Descubrieron

quementía,porqueen la navele encontrarondiversascartas.

El corregidor quería saber si habla estado en Argel, a tenor de los papeles

encontrados.Contestóquesí, puesanduvocinco añoscautivo en calidadde esclavoen

Argel y Constantinopla,y en 1584 hablaquedadolibre. Despuésvolvió a Argel en una

naveinglesapararescatara los irlandesesquetodavíaquedabanallí. Como le encontraron

dos cartasde un renegadoconocidocomo Azanagadirigidas a Raymondcon fechasde

junio y julio de 1585, dondeavisabadel acuerdoentreInglaterray la costade Berbería,y

otrascinco,tresen italiano y dos en inglés, decidieronproseguircon las averiguaciones.

Raymondcontestóqueerancartasde amigosparaAzanaga,que ahoraera rey de Trípoli.

Quedansaberpor qué habíamentido diciendoque no teníacartas,pero Raymond se

defendió diciendo que él no traía cartas para España.Aunque en efecto así era,

encontraron más tarde otros documentos escritos en gaélico, italiano e inglés.

Sospecharonque los primeroserancifras,luegointerrogaronal hijo sobrelas actividades

delpadre.

Con pocaspreguntasquedóclaroque amboscaíanen contradicciones,por lo que

concluyeronque setratabande espias,todavez queencontrarondiversossalvoconductos

de Mi Bajá,capitángeneralde lamarde los turcos,y dePhilip Thedin,capitángeneralde

Flesing. El procesose recogió por escrito y fue enviado a Andrés de Alva, bajo la

AGS. E. 1088, 227 y 238. LeonardoVairo a Felipe 11, Nápoles28noviembre1586.
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acusaciónde queRaymoneraninglésy espíadela reinat36.

Otro casode espionajecuriosoes el del irlandésRichard Grant. En mayo de 1586

aparecióen Oporto en una nave escocesallamada Ruiseñor. El maestre de campo

Bermúdezavisóal marquésde SantaCruz que en esanaveseencontrabaun espíainglés

quehabíarecorridolos puertosde Galicia paraavisar luegoa la reinade lo que en ellos

encontraba.Llevaba ademáspasaportedel almirante de Inglaterra para que no fuera

interceptadopor los ingleses.

Fue buscado,encontradoy rápidamenteencarcelado.En el interrogatorioresultó

queeraverdadqueestuvocomerciandoen los puertosdel nortede España,pero también

era verdadque en Inglaterrafue presoporquele encontraronunoslibros de oracionesy

ciertas caflas de un obispo irlandésque vivía en el conventode los franciscanosde

Lisboa. Fue liberadopor una alta sumade dinero y pudo conseguiruna patentefirmada

por el secretarioWalsinghany el almiranteCharlesHowar. Se dirigió a Lisboa para

comerciarcon materialesirlandesese ingleses,lo cualpudorealizarcon facilidad.

Se buscaronen su casapapelesque confirmaran la acusación, pero no se le

encontrónada,porlo que decidieroninterrogarlebajo tormentoparaque declarasesi era

espía.Dijo que todo lo contrario, puesalgunavez habíaconseguidoentregaravisos al

cardenalAlberto, gobernadorde Portugal. Al persistir en su inocenciafue puesto en

libertad’~. Richard Grant presentósu causade inocenciaal Consejo de Guerra. Fue

encontradoinocente,por lo que se ordenó a Alvaro de Bazán que le dejara libre

inmediatamente.No obstante,el irlandés pretendía que le devolvieran todas las

mercancíasinglesasque fueronembargadas,para lo cual habla comenzadoun pleitot35.

Precisamentequienfue acusadode espíay encontradoinocenteterminósiendoespía,pero

al serviciode la Monarquíahispánica.En 1589encontramosa RichardGranten el norte

136 AGS. G. A. 187, 173. Proceso.
137 AGS. O. A. 206, 590. “Realciónde laprisiónqueel auditorgeneralhizo el 20, mayo 1586 a

Richard Grant”.
138 AGS. O. A. 186, 195,Marquésde SantaCruz a Felipe II, Lisboa,26julio 1586.
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de Españapara“traer lengua” de los barcosque faltabande laGranArmada139

Patrick Grant, que le hemos conocidocon ocasión del bloqueo comercial, era

hermanode Richard Grant y amigo del corregidorde Oporto. Nació en Waterfordy fue

desterradojunto con su mujer -una española-e hijos. Ahoravivía en Bayona. En 1587

fue contratadopor la armadaparaservir como espíaen los puertosde Galicia. El militar

don Juan de Cardonafue quien recomendóa Patrick en el Consejo de Guerra. El

secretarioAlva determinóque sedesplazarahacia los puertosdel norte de Españapara

averiguarquénoticiastraíanlos barcosprocedentesde Inglaterrae Irlanda,por lo que los

doshermanosterminaronsiendoespiasprofesionales,aunquePatrickera máseficientey

gozabade másprestigio1le.

En abril de 1589 Patrick solicitó a Alva un destino en Bilbao, ya que en eselugar

hacía falta un “irlandés fiel, principal y conocido de los mercaderes de

Irlanda”. Los comerciantesno se fiaban de los inglesesque allí vivían. El Consejode

Guerra, movido porque muchos de Waterford negociabanen San Sebastián,se lo

concedió””.

Uno de los primerostrabajosde Patrickfue informarsobrelos náufragosespañoles

de la GranArmada. Presentóun informe completo,que abarcabatodos los temasclaves

de la política y del ejércitodel momento.Eran noticiasprocedentesde Irlanda, Bayona,

Dieppey Plymuth; del condede Cumberland,Drake.don Antonio de Portugale, incluso,

de la propiacorteespañola.Ciertamenteeraunainformaciónexactay verdadera.Pasópor

las manosde Franciscode Idiáquezy de Felipe II. Conrazónel secretarioAlva dijo “que

avise de todo”, puesen efecto, PatrickGrant estabasuministrandodatos de mucho

valort42.

139 AGS. O. A. 300, 6. Peticiónde RichardGrant,noviembre1589.

140 AGS. O. A. 214. 165. Consultadel consejodeguerm.

141 AGS. O. A. 275, 315; 291, 136.Memorial y petición.Patrick Grant, 15abril 1589

142 AGS. O. A. 254, 262. “Relaciónde la cartade Patricio Grandede fechaen Vayonaa 26 &

diciembrede1589”.
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Así como los casosvistos hastaahoraeran de espíasprocedentesdel ambiente

comercial,el caso de PeterLombardes paradigmáticodel espionajemilitar. El capitán

PeterLombarderaun irlandésque-segúnpregonabaél mismo- ‘había dejadosu casa

y hacienda por vivir en la fe cathólica”. En 1576 participó junto a don Juan de

Austria en las luchascontralos rebeldesLuis de Nassauy Guillermo de Orangecon un

sueldo-bastanteconsiderable-de 20 escudosal mes.Durantela segundaguerrairlandesa,

entre 1577 y 1580, fue uno de los testigosque presenciaronla rendición del puertode

Smerwircky quetestificócontrael capitánAlejandrode Faenza.Durantelas operaciones

de anexiónde Portugalen 1580estuvobajoel mandodel duquede Alba. Despuésvolvió

a Pandesparaponersebajo el mando de Parma. Se pude decir que era un soldado

experimentadoen todos los modosde lucha. Conocíabien el ambienteinglés, francés,

flamenco,portuguésy españoly, posiblemente,tambiéntodosesosidiomas.

Peter Lombard reunía todas las condicionespara ser un buen espía. Pero su

vocaciónsevio frustradapor las numerosasguerrasy la fuerzadel destino.Precisamente

el destinole trajo una enfermedadpor la que tuvo que dejarFlandesy acudira Madrid.

Durantetresañospululó porla cortepidiendoinsistentementea Juande Idiáquezquese le

volviera a emplearen la armada en cualquier sitio, aunqueél prefería Pandeso La

Coruña.Duranteesostresañosfueacogidoen casade la viudaMaríade Arévalo, anciana

y bondadosamujer, peroqueteníaunahija en edadde merecer.Al fmal de los tres años,

la viudapidió al irlandésque en compensaciónpor habervivido duranteesosañosgratis

en su casa,contrajeramatrimoniocon su hija. PeterLombardaceptóel matrimonio y no

tardaronen tenerhijos.

El 19 diciembrede 1586 pidió unavez másal Consejode Guerraque le hicieran

“merced” de un puestoen la armada.Estavez la peticiónestabaavaladapor las firmas de

cuatro consejeros:marquésde Aimazán -Francisco Hurtado de Mendoza-, Juan de

Idiáquez, Juan de Cardona y Alonso de Vargas. Este cambio favorable se debía

precisamenteal matrimoniocon la española,puessignificabaque PeterLombardse habla

identificadocon el sentirespañol.Porotraparte,sepodíaconsiderarcomo vasallodel rey
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católico.El secretadoAlva contestóel mismo día a la petición concediendoque Lombard

recibieraun “entretenimiento” de 25 escudosal mesen Galicia parapodervivir con su

mujer y sushijos143.

Durante la jornadade Inglaterrade 1588 permanecióen Galicia sirviendo como

intérpretee informadorde las noticiasque llegabande Irlanda. Al producirsela derrota,

algunoshombresconsiguieronadentrarseen Irlanda, especialmentelos de Alonso de

Leyva.PeterLombardseencargóde transmitir todaslas novedades.En efecto, en enero

de 1589 desdeSantanderescribíaa Bilbao, en donde se estabanefectuandodiversos

preparativosparasocorrera los soldadosespañolesque se habíanunido a O~Neil1 y

ODonnelly hechofuertesen Dundalk,urgiéndolesa queagilizaranel socorro.Alonso de

Leyvaestabacontrescaballerosirlandeses”’”.

En Lisboa se hablanjuntadomuchosirlandeses,por lo que parecíanormal que la

Monarquíahispánicasesirvieradealgúnespíairlandésquecontrolaraasusconnacionales

y de paso todos los movimientosque inglesesy escocesespudieranallí realizar.Con

ocasióndel fracasode la GranArmadasehizo esatareatodavíamásurgente.

El miliar don FranciscoDuartehizo desdeLisboatodo lo posibleparacontratara un

mercaderirlandés.Queríaqueaveilguaradóndeestabanlos navíosque seperdieronen la

fracasadainvasiónde 1588. Andrés de Alva insistía en que la operaciónse hiciera con

brevedad.Habla un posiblecandidato,pero como se le debían500 ducadospor unos

arenquesque habíavendidoa la armada,pidió antesde nada que le pagaranlo que le

debían.FranciscoDuartepagótodo con urgenciay ademásofreció otros 300 -por orden

directade Andrés de Alva- con tal de que hiciera un buen trabajot45. Sin embargo,el

irlandés,conocidocomoThomasWalsh,procedía“con pasomuy lento”. La razónera

-segúndenunciabaFranciscoDuarte-porque buscaba“comodidad” para cargaren su

barco algunasmercancías.Un obispo y un sacerdoteirlandesesque vivían en Lisboa

143 Todo le asuntoLombarden AOS. O. A. 190, 627, 159. 209,451.

144 AOS. G. A. 244,42. PeterLombarda DomingodeBerganza,Santander,1 enero1589.

145 AOS.G. A. 228,10.FranciscoDuartea FelipeII, Lisboa, 17 diciembre1588.
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certificabanque el mercaderera buencristianoy estabaobligado a haceresasgestiones

mercantiles,puesde otraforma no le dejaríanentrar en Irlanda y que, en cualquiercaso,

ellos responderíande é1146.

Finalmentepartió de Lisboa y en pocosdías llegó al puerto de Kinsale, donde

despuésde hacerlas mayoresaveriguacionesposiblespartió de nuevoparaLisboa. Las

noticiasllegaronprontoal Consejode Guerra.No erannadafavorables.Advertíaque se

hablatopadocon un barcoinglés de200 toneladascon 180 hombresque le robaronparte

de sus mercancías.Pudo averiguarque de diversospuertos de Inglaterrahablansalido

unos60 barcos “a robar en la costa de España” y queen Plymuthhabla20 naves.

Porotraparte,decíaqueel virrey de Irlandahablaido ala partenortede la isla para atacar

a unos“grandes personajes”de la armadade Felipe II que allí se hablanperdido.Por

último, decía que en Inglaterra habíanimpreso un libro narrandocómo fue la jornada,

dondedecíanque hablanhundido 23 barcosde la armada “desde que entró por el

Canal hasta que volvió a España”’47.

Para neutralizara los espíasingleses,los diversoscorregidoressabían que ante

cualquier sospechadebían enviar un informe al Consejo de Guerra. Un ejemplo

representativoesel sucedidoen Santander.AndrésdeAlva recibió una relaciónde cienos

espíasque operabanen aquellaciudad. Inmediatamenteescribióal corregidorparadarle

datos. Por avisosde SanJuande Luz se sabiaque el inglés RogerJohns y el escocés

Cristophereranespias.Ordenóal corregidorqueconmuchadisimulaciónse informarade

cómoseconducíantodoslos inglesesqueallí residían,en especialde estosdos, si vivían

católicamenteo no, si estabancasadoso solteros,con quiénessecomunicaban,“y todas

las demás cosas que conviene saber para que se pueda dar el remedio

necesario en esto”. Si resultaban casadosdebían separarsede sus mujeres

prudencialmente,perosi estabansolterosseríanexpulsadosdel reino148.

146 AOS. O. A. 228, 12. FranciscoDuarteaFelipe II, Lisboa,31 diciembre1588.

147 AGS. O. A. 244, 308. “Relaciónde lo querefiere ThomasWalch, quepartió de Kinsale en

Irlandaalos 9 deenero1589”.
148 AOS. O. A. 245, 63. La villa de Santander,24enero1589.
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Un casode comandoespecialesel ocurrido en Laredoduranteel mesde febrero de

1589. Dos vascosse ofrecieron a don Antonio Deza Mundiz paraentrar por mar en

algunospuertosde Inglaterraparaprenderlesfuego y tomaralgún prisionero.El primero

pedíados naves pequeñascon 40 marinerosy 20 soldadosmosqueteros.El segundo

fabricaríados barcosparacon pocagenteponersea finalesde marzosobreInglaterra.Los

dos vascosno seconocíanentresí. Juande Cardona,a lasazóngobernador,les pidió que

sedirigiera a la Corte parahablarcon Andrés de Alva. Tenían la ventaja de que eran

hombresricos y que conocíanbien las costasde Francia,Pandese Inglaterra.Paradon

Antonio DezaMundizel mejor era el segundo.El secretarioAlva dejó la resolución final

en manosde Juande Cardona”9.

Algunos espíasse formaronad casum,com Vascode Lega, un caballeroirlandés

quehabíaabandonadoIrlandaen 1580, se dirigió a Portugaly se instaló en la ciudadde

Oporto con su mujer e hijos. En 1588 se unió al marquésde SantaCruz para prestar

servicio gratuito en la armada. Fue uno de los que naufragaronen Escocia,allí se

distinguió porquefavoreció en todo lo posible a los españolesque con él corrieron la

misma suerte.Gracias a la facilidad del idioma y a que tenía algunoscontactos,pudo

encaminarlos españoleshaciaFlandes.Sin embargo,él fue capturadopor ordendel rey

de Escocia,porqueenEspañahabíadelatadoa unosespiasescoceses.Estuvoen prisión

sólo durantecuatromeses,puesenseguidalos católicosde Escociapagaronsurescate.Se

encaminóhaciaDinamarca,pasópor Alemania, Pandesy Francia. Finalmentellegó a

Madrid en septiembrede 1589, donde pasó ocho meses,junto con otros irlandeses,

esperandoque Andrésde Alva le concedieraun “entretenimiento” en la armada.Su

peticiónfue concedidaenjunio de 1590con un sueldode 16 ducadosal mes’50.

En Bilbao, el corregidor Franciscode Uriza, en 1590 se tomó la libertad de

interrogar“secretamente”a unoscomerciantesque veníande Waterfordy acababande

entrarpor Portugalete.Buscabanoticiasconcernientesa Inglaterra.El “más plático y

149 AGS. O. A. 245, 39. Don Antonio DezaaFelipe II, Laredo, 20 febrero 1589.
150 AOS. O. A, 314, 178. “Memorial deVascodeLega,caballeroirlandés.A 20 de junio 1590”.
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verdadero”, Patrick Comerford, hermano del doctor Comerford, se encargó de

comunicar el mayor número de datos posibles. Rápidamente,exactamentetres días

después,Unza enviabauna relacióncompletade las novedades.El secretarioAlva leyó

atentamenteel informe y ordenó que se le contestaralo siguiente: “se han recibido

estos avisosy está bien... y avisar de todo lo que entendiere”151.

Peroel espionajetambiéntenía consecuenciasnegativas.El irlandés Nicolás Fuit

dejó su tierra en 1586 parainstalarseen Bayonacon su mujer e hijos. Pudo acoplarse

cómodamenteen la villa, pueslos naturalesacogieroncon particular simpatía su oficio:

posadero.NicolásFuitseencargabade acogeralos mercaderesirlandesesque llegaban a

Bayona.Pocoapocofue prosperandosunegocio.Su posadaerael lugar de encuentroy

reuniónde todos los irlandesesy con gran facilidad se podíaenterare informar de las

novedadesen Irlandae Inglaterra;lo cual hacíacon gran desinterés.Perouna orden del

corregidorle obligó a alojar soldadosespañolesen la posada,lo que provocó que los

irlandesesdejarande acudir al negocio de Nicolás Fuit, pues los comerciantesno se

fiabande los soldados.En septiembrede 1590 acudióal Consejode Guerraparaobtener

una cédula para el corregidor “mandando que no aposenten soldados en su

casa” 152

En 1589JuanBautistade Tassisenviabaa Juan de Idiáquezunos avisosque un

obispo irlandés le había entregadoreferentea lo que estabapasandoen Irlanda e

Inglaterra,pero especialmentede un personajeque actuabacon gran libertad en Irlanda,

de ahí que le dijera: “helo querido enviar a y. s. por ver si puede caer en quién

es“153, De cualquier modo posible los irlandeses allegaban informes al Consejo de

Guerra.RichardArthur, que habíasalidode Irlandaen mayo de 1589 -pasandoantespor

Inglaterra-paraestudiaren Lovaina,envió un esmeradoy pulido informe. O’Rourke se

habla enfrentadocon 500 hombresy los pocos españolesque hablan sobrevivido en

151 AGS. O. A. 286, 22. Franciscode Hurizaa Felipe II, Bilbao, 24julio 1590.

152 AGS. O. A. 311, 212. Memorialde Nicolás Fuir, irlandésvecinode Bayona,23 septiembre
1590.

153 AOS.E. 597, 30. JuanBautistasde Tassisa Juande Idiáquez,Spa, 15junio 1589.
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Connachta la autoridadinglesatS4.

Duranteel año 1591 los irlandesesal serviciode la armadaen El Ferrol empezarona

proporcionaralgunosproblemasa los mandos.El capitánFranciscode Toledoescribió a

Felipe II quelos irlandesesproducíanalgunosinconvenientes,puesservíanen la armada

sin armas y eran de poco servicio”. Además, se sabia que tenían mucha

correspondenciaepistolar con los irlandesesresidentesen Madrid, precisamentecon

algunosque tambiénse relacionabancon los irlandesesresidentesen Santandery otro

puertos. Lógicamente se debía suponer que escribirían sobre las novedadesmás

importantesque ocurrían en El Ferrol, especialmente“del estado de todas las

cosas”. Franciscode Toledopidió aFelipe II encaminara todos los irlandeseshacia el

interior paraevitarcualquiertipo de filtración en las líneasenemigasinglesas,ya que en el

interior no tendríantantoscontactosentresi, ni con Irlandae InglaterratSS.Mientras, en

Lisboa, los irlandesesde la armada insistían ante el Consejo de Guerra para cobrar

algunaspagasque les debían.El asuntollegó a Felipe II, quien determinóestudiarsus

peticiones’56.

El rey ordenóqueseconsiderarala forma de pagarlo que se les debíay sacarlesa

todos de las navesparaque sirvieranen tierra, cobrandode estaforma menossueldos.

Dispusoque salvo los “más principales y confidentes” no permanecieraninguno

másen Lisboa,sino queacudierana otrasciudades“menos ocasionadasa avisos y

inteligencias”. Ordenóasimismoabrirunainvestigaciónsobrecadauno de los ingleses

e irlandesesqueservíanen la armada’57.El Consejopidió al nobleinglés exiliado Francis

Englefieldqueestudiarapersonaporpersonaa todoslos inglesese irlandesesque estaban

en la armada,especialmentede aquellos “de que se puede tener sospecha”’58.

Recibió unalista de 34 nombresde irlandesese ingleses,en la queclaramentemezclaban

154 AOS. E. 597, 45. “Relación de Richard Arthur, que partid de Irlanda a 14 de mayo y &

Inglaterraa 15 dejunio 1589 parair a estudiaraLovaina”.
155 AGS. O. A. 328, 87. Franciscode Toledoa FelipeII, El Fenol,27diciembre1591.
156 AGS. O. A. 389, 214. “Memorial de los caballerosirlandesesvizcondede Bantiglasy Tomás

Geraldino.12abril 1593”.
157 AOS. O. A. 394, 327. Juande Idiáquezal ConsejodeOuerra.1593.
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las nacionalidadese incluso habíacuatro que ya habíanfallecido. Con respectoa los

inglesesde esa lista su informe fue muy favorable. Decía: “De su fe y religión

cathólica y también de su fidelidad en el servicio de S. M. estoy muy bien

satisfecho, y no hay que tener ninguna duda”. No obstante,sí añadióque en

Lisboa habíamuchosotros ingleses,con oficio de mercaderesy tratantes,tanto casados

como solteros, que eran muy sospechososde enviar información a Inglaterra. Con

respectoa los irlandesesdijo que desufe y religión católicano teníaduda.Apostillaba tan

sólo que su religiosidadno era buena,puesno hablanrecibido ninguna formación, “a

causa -argumentabaEnglefield-de ser (por la mayor parte) la gente de aquella

tierra de educación ruda”. Perola fidelidad al rey estabagarantizada,por lo que no

habíaquetemerquetratarancon ingleses159.

En 1593, todavía se les seguíadebiendodinero, señal de que no se les habla

encontradoningunasospechade espionaje.Segúnlos cálculosdel contadorde cuentasde

la armadapresentadosal Consejode Guerra,a los irlandesesse les debíauna sumamuy

importante:másde 5.000 escudos,partede ellos, a los dos hijos de JamesFitzmauirce.

El dineroestabarepartidode la manerasiguiente’~.

Don Edmund Enstace, Vizconde de Baltinglass. 515 escudos

Don Maurice Fitzgerald 489 escudos

Don Charles O’Connor 500 escudos

Don Thomas Fitzgerald 446 escudos

Don John de Lacy 410 escudos

Don Henry Ryan 417 escudos

Don Dermont Carry 326 escudos

Don Robert Lacy 322 escudos

158 AGS. O. A. 393, 236 y 238. DeterminacióndelConsejode Quena.
159 AOS. O. A. 393. Memorial.Entretenidosinglesese irlandeses.
160 AOS. O. A. 394, 328. “Relaciónde los maravedísque alcanzande susentretenimientoslos

infrescritoscaballerosirlandesesalreynuestroseñorhasta24 deeneropasadodesdeaflo de 1593”.
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Alexandro Luccar 295 escudos

Don Andrew Orleo 129 escudos

El padre Nicolas Fitzgerald 224 escudos

Christobal Arthur ¡29 escudos

James Dur 196 escudos

John Lombardo 153 escudos

Robert Daniel 152 escudos

Palrick Comerfort 200 escudos

Ricard Corr 113 escudos

Thomas Licen 118 escudos

John de Olutimar 123 escudos

Peter Arthur 130 escudos

DesdequeEnriquede Navarraanunciarasu conversiónal catolicismoel 25 de julio

de 1593hastaque fue coronadoen Chartresel 27 de febrerode 1594, con la consiguiente

toma de Parísel 22 de marzo,los PaísesBajos vivieron un períodode treguaimportante

para la reactivaciónde la lucha contra Inglaterra. Al mismo tiempo que Enrique era

coronado,FelipeII enviabaa los PaísesBajos al archiduqueErnestocomo expresiónde

sunuevapolítica. Sin embargo,la pazno sehizo notar.Unos4.000veteranosdel ejército

de Flandesseamotinarony los holandosesseapoderabande la ciudadde Groninga.

En estascircunstancias,fue presentadoal nuevo gobernadorun memorialreferente

a la “información de las cosas y personas de Ynglaterra en quanto

aperteneceal gobierno de Flandes”. Se tratabade hacerver al nuevo responsable

cómo Isabel 1 se servíasiemprede engañospara tratar de meter guerraen los terrenos

flamencos,puessabiaque sin los enclavesde Flesing y otros puertosde Holandano

podríaneutralizarunaposibleinvasiónespañolaen Inglaterra’61.

161 A. de la SededeWesúninster,X. 87la. “Informacióndelas cosasy personasde Ynglaterraen

quantoapertenecea] gobiernodeflandes”,enKNox, T. F.: The lettersanáMentaríaisofWuhanCardinal
A/len,London, 1882, pp. 401-408.
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El núcleo de la información giraba en torno a los dobles espias. Agentesque

tratabande desacreditara los exiliados inglesesen el continentefrentea las autoriadesde

la Monarquíahispánica.Los espiasdebíanconseguirque Felipe II y sus ministrosno se

fiarande los exiliados. La “información” es una obra maestrade la labor de contra-

espionaje.Analiza todos y cadauno de los exiliadosfieles e infieles a Felipe II, así como

los doblesagentesdel partidoantiespañolen el continente.

Aseguraen primer lugarque William Allen erael más importantede los fieles del

rey, puesle seguíantodoslos sacerdotesy los 300seminaristasqueseencontrabanen los

colegios de Roma, Valladolid, Sevilla, Reims, Douai y Sant-Omer. Además, le

secundabantodoslos jesuitasingleses,el condedeWestmoreland,FrancisEnglefieldy el

coroneltránsfugaWiliian Stanley. Tambiénse podíacontarcon los serviciosy fidelidad

de Owen Lewis, que en aquel tiempo residíanen Bruselas,y había servido a Felipe II

durantemuchotiempo “en todas las cosas de confianza y secreto tocantes a

los negocios de Inglaterra”.

Los inglesesno fieleseranCharlesPagety ThomasMorgan.Estosdos personajes

se apartaron de Allen, Persons, Englefield y Lewis porque creían que se estaban

aproximandodemasiadoa los deseosde Felipe II. Pagety Morgan preferíanservir a

María Estuardo,por lo queestabanen correspondenciacon dos secretariosde la reina de

Escocia,asaber:Nao y Curle, los cualestraicionarona María y “fueron causa de su

muerte”. Ahora uno de ellos servia a Enrique de Navarra. ThomasMorgan y Charles

Pageteranagentesde MaríaEstuardoen París.Pagetentróen contactocon Bernardinode

Mendozay le expusoen la primaverade 1586 que las circunstanciaseran favorablespara

una empresabélicacontra Inglaterra. Los dos agentesterminarontraicionandoa María

Estuardo.

Paget y Morgan no quedanque los exiliados dependierantan servilmente de

España,por lo quetrataronde desviara MaríaEstuardode Felipe II y, por consiguiente,

la hicieron caer en dudasy sospechasen todo lo que trataba por vía de España.

Finalmenteenemistarona María Estuardocontra Alíen, Persons,Englefield y Lewis.

475



e’.

La cuestiónirlandesa en la política internacional de Felipe JI

Comenzaron,pues,a soliviantara los católicosinglesesresidentesen Inglaterracontralos

exiliados,especialmentecontraAlíen, Felipe II y el papa. Así, Isabel 1 pudo descubrir

por vía de espíasdobles” las diversastramascontraella, “lo que bastó a hacer

morir a la dicha reyna de Ecocia y catorce caballeros”.

e-Pagety Morgan continuarontratandocon espiasdoblesen Flandes,pero aunque
e-

Morgan fue desterrado,todavíaseguiríanrecibiendounapensiónde Felipe II de 80 y 40 e-

e.

ducadosal mes respectivamente.Ahora Pagettratabacon dos espiasdobles, Pooly y e-

Moody, hombresquecadadíatraicionabana los católicosde Inglaterra.Iban y veníande
It

Inglaterraa Flandesconpasaportede amboslugares,tratandolibrementeconPaget. It

It

e’
Uno de lo espíasdobles tenía una pensión de 30 ducadosal mes. Venían de e’

Inglaterra tan sólo con esperanzade pacesy volvían con los avisosde lo que pasabaen e,
e,’

Flandes.Por estarazónel “informe” reclamabaque se abrieranlos ojos y se prohibiera e’

e
entrar a esos espiase incomunicara Pagetdurante algún tiempo. Los doblesespías e-,

e,llegarona intentarla muertede don Juande Austria, pusieronodio y disensiónentrelos
e

soldadosde las diferentesnacionesy solicitaron a ingleses,escocesese irlandesesque e’

e
dejarande servira FelipeII o intentaranalgunatraición. e,

e

Otro grupode personas“malcontentas” del servicioespañoleranRadulfo Ligons, e’

u,

William Tresseman,ThomasThrockmortony JohnStoner, todos ellos relacionadoscon e’

e
la hermanade la duquesade Feria, Anne Hungeford, y Owen Lewis. Principalmente e-,

pretendíanenfrentaraLewis, -en esosmomentosobispode Cassano(1588-t1595), en
It

Calabria-,con el cardenalAllen. La experienciademostróque la tácticade Isabel 1 era e’

e,

enfrentara susenemigosentresi, comohizo con el duquede Alba y el duquede Feriaen e

e1571. Por estarazón Alba no ayudó a la rebelión de los conde de Nortumberlandy
e,

Westmorelandcuandoentraronen guerracontraIsabel1. Además, por estas tensiones e
e’

Alba despuésfue siemprecontrarioatodo intentode invadirInglaterra. e

e

El casomásrepresentativode las tensionesinternasprovocadaspor Isabel 1 se dio
e,

en los hermanosJuande Austriay Felipe II. Segúnel informe,la reinapusoen sospechas e
e
e

e
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a Felipe II contradon Juan,pueshizo presentarla posibilidaddel matrimoniode don Juan

con María Estuardo,juntandoasí Inglaterra,Escocia,Irlanda y Flandesen una monarquía

dependientesólo de don Juande Austria162. No en vano, Lope de Vega dejó estampados

unossonetosinmortalesdondesemuestraesaposibilidad163.

En 1593 don Juan de Silva redobló los esfuerzospara acabarcon el espionaje

inglés. Estabaclaro que se servia sobretodo de irlandeses.El rey había enviado un

pelotónde irlandesesparareforzarel castillodeLisboa. Graciasaestossoldadosse pudo

descubrirauno queeraespía,asíqueJuande SilvaenvióaMadrid unaparticularrelación

de su aspectoparainterceptarleen Vizcaya, que era dondeestaba164.En 1596 algunos

soldadosirlandeses“entretenidos” en el castillo acudieronen nombrede todos sus

connacionalesen el exilio a la Corte paraque, pesea la reduccióno “reformación”,

ellossiguierancobrandosussueldos,porquehablandejadosu tierra “por conservar la

fe católica” atruequede quelos emplearanen la armadade Mar Océano.La petición iba

avaladapor las firmas de don PedroVelascoy don Juan de Acuña Vela165. En otra

ocasión, tambiénen 1593, don Juan de Ayala envió un irlandésa Irlanda para que

informarade lo quepasabaen la isla. Pudodescubrira un mercaderirlandésque servíaa

la reina’66.

Desde 1598 se comienzana poner pegasa los comerciantesirlandeses,porque

sobreellos caen sospechasde ayudara los enemigos.Un caso curioso es el capitán

162 A. de la Sedede Westminster,X. 871a. “Informaciónde las cosasy personasde Ynglaterraen

quantoaperteneceal gobiernodeFlandes”,en KNoX T. F.: Tite IettersandMemorialsof Wuhan Cardinal
Al/en, London 1882, pp. 401-408.

163 LoPEDE VEGA, “No quiseIrlanda,conpromesasgenerales/mueroen Brujas,viví treinta y tres

años! fui Césarde la fe, triunfé en el Cielo”, en LÓPEZ DE TORO, J.
1 Los poestasde Lepanto,Madrid,

1950.
164 AGS. E. 432. Juan de Silva a Felipe II, Lisboa, 9 octubre 1593. “Patricio Comerford,

irlandés, es de medianaestatura,rehechobarba blanca, tirando un poco a rubia, estropeadodel brazo
derechoal hombro, de maneraque aunquejuegade uina espadano puedelevantarlesobrela cabeza.Es
hombredegrandesfuerzas,deedadde43 o44 años,coloradode rostro con algunos,y los coloradosen la
mejillas.Estedesembarcóen Bayonadosmeseshaenun navíode la ciudaddeDublín(dondeestáel virrey
deIrlanda). Salióde BayonaparaLa Cornija,y de allí paraVizcayahabrá25 días.Hablabien francés,y es
mercader,tienehermanoenLa Cortina llamad RobenComerford,que es mercader,aunqueno le ve ni le
trata’.

165 AGS. O. A, 465, 305. Memorial, Madrid, 13 marzo 1596.
166 AOS. E. 432. Juande Silva a Felipe II, Lisboa,14octubre1593.
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irlandés Valentín Black. Había sido embargadasu nave y él hecho prisionero por

sospechoso.Pudoescapar.El corregidorenvió cuadrillasparacapturarlo,pero sin éxito.

Luegosesupoqueestabaen Madrid, de ahíque pidiera al rey quefuera inmediatamente
e.

detenido’67. e.

e.-
DesdeSevilla el conde de Puñoenrostropresentóa Felipe II el granproblemaque

e-

habla con los espiasingleses,desparramadospor Ayamonte,Lepe, Huelva y Moguer.
e-

Necesitabaórdenesprecisasy comisionesparaproseguirlas pesquisas,prendery castigar e-

e.
a los culpados.Pero ademásañadíaotra claúsula,que se embargaransus bienes en

*

cualquierparte de la Monarquía168. El coronel tránsfuga William Semple recibió el
It

encargode investigaren los puertosde Andaluciaparadescubrirlos posiblesespías’69. e.

e,

Un habitantedela ciudadde La Coruñaelevóunadenunciaa don Luis Carililo de Toledo, e,

gobernadory capitán general del reino de Galicia (1596-1606). Por toda Galicia se e’

e-

infiltraban espias irlandeses.Adjuntaba un gran número de documentospara dar e’

e
autenticidada su quejay nombrabauno a uno los sospechosos.El problemaera que

ehablan podido escapara tiempo y se hablan asentadoen Andalucía -en Jerez,Cádiz y
u,

Sevilla-, poreso no hablanpodido procedercontraellos. Pedíaque se les persiguieray e

u,

castigara’70. It

e’

Tambiénel espionajetrajo consecuenciasnegativaspara inocentes.Hubo algunas e’

e’

equivocaciones,como en Juan de Silva, que reconocíasus errores en este campo, e

e
posiblementeporque la administracióndel reino de Portugal habla quedadoa cargode

u,

cinco gobernadores’71.En una ocasiónquiso enmendarsus fallos. Acusaronal indarlés e’
e,

e

167 AGS. E. 180. LicenciadoAldayaaFelipeII, Sevilla, 16 marzo1598. “He sabidoque estáen u,

esacorte, conhaberavisadoel dañoquepuederesultarde suestanciaporserdemasiadointeligentey capaz e’

parahaceroficio deespía”. e,

168 AGS: E. 180. Condede Pullonrostroa FelipeII, Sevilla, 16 febrero 1598. e

169 AOS.E. 180. LicenciadoAldayaa FelipeII, Sevilla, 19 enero 1598. e’

170 AOS. E. 180. BernardoVenegasa FelipeII, Coruña,2julio 1598. e

171 AOS.E. 434,72. Juande Silvaa Martín de Idiáquez,Lisboa,2 agosto1597. “Yo tengomejor e’

manode prenderlos judiciadosde espfasque los delatoresen procurarque lo son, porquetodos se han e

librado, y un ingl¿s numn rnn hFzn nrPnrlfl rl cnfir’r Ann CrictAhal el mesne.c~tin ~,1nIeritS en la nrkhSn y e,

murió católicamenterogandoa Dios por5. M. y conotrasmil señalesdebuenhombre.A esteirlandts se e-,

procuraráecharla manosi resideaquí,y avisaréay. M. con brevedadde lo que se hiciere.El tesorero t u,

Inglaterraes un viejo muyastutoy aparejadoa hacersospechososlos católicos, porquese finge blandoy
e
e,
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Walterli de serespía.Fue echadoen prisión. ParaJuande Silva era inocente,de ahí que

escribieraal rey en sufavort?2.

En 1596 llegabanal Consejode Guerrainformesde agentesespañolesque estaban

en los puertosde Españadispuestosa sacardatos del primer barcoirlandésque llegara.

Así Franciscode Fuiza desdeBiblao enviaba“aviso de lo que pasa en aquellas

partes” 173

En La Coruñadon Luis Carrillo recibíainformacióndel irlandésRobertComerford.

En 1597 supo que la reinahabíadadoordenque desdeDublin fuerancuatronavespara

“tomar lengua” de lo que sucedíaen las costasde España,por eso envió aviso al

Consejode Guerra; es decir, convenía tener bien controladostodos los bajeles que

zarparande aquellaciudad.La respuestade Ibarrafue tajante:

que ha hecho bien en avisar de esto, y se ha dado la
orden que conviene para que si llegaren se eche mano de
ellos”

PeroLa Coruñasehabíaconvertidoen un peligrosoenclavede comunicaciones.La

comunidadde irlandeseshabla crecido sobremanera.El encargadodel hospital real, el

licenciadoVillela de Aldana,sepreocupóde “limpiar” la armadade la grancantidadde

sacerdotesque se alistabanen el ejéricto para liberarse de sus compromisoscon sus

propias órdenesy ordinarios. Así despidió a tres religiosos para que volvieran a su

obedienciay lo mismo hizo con algunosclérigosque no cumplíancon sus obligaciones,

moderadocon ellos, ya tengo experienciade esto con algunosde los que han venido a Espaflaa los
seminarios”.Los gobernadoresfueron Miguel de Castro (arzobispode Lisboa), Juande Silva, conde t
Portalegre;FranciscodeMascarenhas;DuarteCastelo-Branco,condedeSabugal;y Miguel deMortia.

172 AGS. E. 433. Juan de Silva a Felipe II, Lisboa, 9 mayo 1594. “... me compadezcodel

irlandésWalterli porqueafirman todosno sercómplicedelos otros, y le tienen por inocente.Su mujer es
demuy buenafama, y tiene cinco hijos, a los cualesla prisión de su padreha puestoen estadode pedir
limosna”.

173 AGS. O. A. 452, 40. Franciscode Fuizaa FelipeII, Bilbao. 23febrero1596. El informeenel
número41 del mismolegajo. Los avisosde 1598 de Fuizaen AGS. O. A. 528, 12, 13, 23.
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comoel irlandésNicolásGerard.Esteirlandésteníaun puestode entretenidoen la armada

y hacíade capellánde los irlandeses,asíquetuvo quebuscara otro irlandésparasuplirle.

Encontróuno mejort75.

Franciscode Fuiza llevaba la organizacióndel espionajeen el norte de España.El

rey le envió un irlandés,persona“devota de Su Santidad” paraque fuera a Inglaterra.

El innominadoestabacasadoy tenía hijos. Pero la mayor dificultad era que ningún

irlandéspodíapasaraInglaterrasi no teníaunajusta causa,asíque debíaesperaral mes

de julio paraasistir a la feria de Bristol. Una vez vendidassus mercancíaspasarlaa

Londresparacomprarotras y llevarlas a Irlanda. Allí descubriríalo que pudieray sin

decirlo aterceraspersonasregresarlavía Irlandaa España’76.

El espionajepasó por diversasetapas.En 1588 el servicio de información era

bueno, pero ya por descuidoya por falta de dinero había empeorado.Para el padre

Personslaclavedel éxito dependíade esto.Así que lo mejor era encomendarestamisión

a un experto.El mása propósitoerael padrejesuitaHenry Garvet, porque“es criado

en estamateria”. Podríaencontrarconfidentesen Londresquesacaranlos avisosde las

mismas fuentes, de lo que pasaba en el Consejo, y ellos mismos buscarían

correspondientesen los puertosprincipales.AsíhabíadescubiertoqueIsabel1 manteníaa

EstebanMartín con 100ducadosal mesen San Juande Luz. Estedirigía el espionajeen

Españacon ayuda de holandeses,escoceses,bretonese irlandeses.En Flandespodría

tratarseen Consejocon la presenciade HughOweny RichardVersteghen’77.En 1595 se

quejabael Consejode Estadode los PaísesBajos de que el ejércitono tenía éxito porque

no hablaespias.Decía quellevabanunoscuantosañosdescuidandoesteaspecto,de ahí

que pidieran al rey que “será bien tornar a meter en plática” lo referente al

174 AOS. O. A. 487, 178. DonLuis Carrillo a Felipe IT, Coruña,19julio 1597

175 AGS. O. A. 487, 205. El licenciadoVillela de Aldana,20julio 1597. “... lo harámejor queél

y seráde muchomásprovecho”. La respuestade Ibarra fue “que esto estásasí muy bien hechoy no
consientacapellanesni frailesqueno vivan conmuchorespeto...”

176 AGS. O. A. 528, 13. “Lo queproponela personacon quiensecorrespondeFranciscode Fuiza

enmateriadeavisos.Concartadeldichodepostrerodemarzode 1598”.
177 AOS. E. 839, 126. “Puntosprincipalesparafacilitar y asignarla empresade Inglaterra”. t596.
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espionaje’78.

Entre los mismo irlandeseshabía espíasque servían al reina, pero que no

controlabana sus colaboradores,porquetanto unoscomo otros no estabansatisfechosde

los sueldosque recibían.En unosavisosde Londres de 1596 se hacehincapiéen este

problema.Un soldadoirlandés-utilizaba dos nombres,Cadwell o Black-, que tenía a su

cargodosbajelesen España,habíaenviadoa su criadoa Londresdos vecescon avisosde

España,pero dichocriadohizo saberal Consejode Guerraque no estabacontentocon lo

quele pagaban’79.

Se puedepensarquea finalesde sureinadoFelipe U hablaabandonadolos temasde

espionaje.Peronadamáslejos dela realidad.En el veranode 1596 el cardenalAlberto le

envío “los avisos más frescos” que teníasobre lo que pasabaen Inglaterra. El rey,

queno dejabapapelpor leer,concentrósu atenciónen los datosque le suministraban.El

conde O”Neill no habla aceptadola propuestade perdón generalde la reina. Pero lo

interesanteestáen que el secretariodejódos renglonespor descifrar,de ahí que el rey

escribieraen el dorsode la cartalas siguientespalabras:“En esta falta un poco por

descifrar. Desc¡’frese y envíesemepara que lo vea. Y no sé cómo se pasó

sin verse”’80.

El sistemade avisos organizadoen Amberesestabadirigido por Hugh Owen.

Recibíalos avisosen un lenguajecríptico, luego lo descifrabay enviabalas cartascon

nuevacifra aJosephCreswelly ThomasFizherbert,que teníanla clave para descifrarlas.

Luegosestoslas enviabanal secretariodel Consejode Estado,Martín de Idiáquez.Surgió

algunproblemaconlos confidentesen Londres.No seatrevierona enviarmásavisosen

cifra, acasoporque temíanser descubiertos.Hugh Owen cambió el sistema,envió un

178 AOS. E. 609, 118. Bruselas,18enero1595.
179 AGS. E. 611, 100. Avisosde Londres,6 mayo 1596.

180 AGS. E. 611, 158. Alberto de Austria a Felipe II, Bruselas,22 septiembre1596. AOS. E.

611, 159. Avisos de Londres,30agosto1596.
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confidente a Inglaterra para que lo reorganizara151.En 1600 el espionaje no había

cambiadode sistema.Segúnun correspondientedel consejode Guerralo importanteera

colocarlos confidentesen sitios estratégicos’82.

La mayor parte de los gastosdel espionajefueron a parara los irlandeses,que

supieronsacarpartidode susfavorablescondicionescomo mercaderesy genteque podía

serbienrecibida-sabíandisimular- tanto en Españacomo en Inglaterra.Hicieron de esta

necesidadde supervivenciaunaprofesión.

181 AGS. E. 616, 159-162.Hugo Owena Felipe III, Amberes,27abril 1599. AOS. E. 616, 163-

164, Amberes,7 mayo 1599.
182 ASV. BorgheseIII, 1240.1.45-48.Cartadel correspondienie,de Londresde 12 de noviembre

1600.Cartadescifradaparamostraral cardenaldeSanJorge.“... se tratadeenviaralgunasespíasnuevasa
Italia acabadoqueseráel alio del jubileo, puesestealio todoshansidoespíasquehanqueridover a Roma,
puesdicenqueha habido licencia i inmunidadpara todos. Uno irá a residir en Florenciaparaespíaspor
aquellavíaslas cosasdel reydeFranciay deesteya séel nombrey la personay selo escribiréal amigode
Romaconlas primerascartas.Deotros tambiénmeiré informandoparaotraspartes”.
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La c,,e.qióniriandexa en la política internacional de. Felipe JI

CAPÍTULO VII

LA IGLESIA Y EL MESIANISMO

7. 1. REFORMA DE PíoV Y LOS OBISPOS IRLANDESES EN ESPAÑA

La historiografíasobre los aspectoseclesiásticosde Irlanda es muy abundante,

precisamenteporqueseconsideréque el motivo de la persecuciónfue la fidelidad a la

Iglesia Romana,lo cual implicaba unadesobedienciaa la autoridadreal. O’Sullivan, el

autor del “Historiae Cathollcae Iberniae Compendium”,que habla tomado parte

activaenlas rebelionesde Hugh OtJeill, ofrecemuchosdatos,pero han de ser tomados

con precaución.Los estudiosmodernosde Canny, Clarkey Lennonhan abierto nuevas

perspectivas.En general ponen de manifiesto que la Reforma anglicana fracasé en

Irlanda.Hay diferenciasen cuantoa las causas.Por nuestraparte,el dato indiscutiblede

quelosgaélicosseidentificarony comprometieroncon la causacatólicaconsideramosque

fue unade las razonesdel fracasoinglésenestacenturiaquehistoriamos’.

1 MANT, R.: Historv of ¡he Church of Ireland, 2 vol., London, 1840. MOONEY, C.: ‘The Irish

Church ¡u te SixteenthCentury”, en Proceedingsof ¡he Irish Cathotic Historical Committee,Dublin,
1963. CANNY, N.: “Why de Refonnationfailed ¡u Ireland: une questionmal posée’, en Journol of
EcelesiasticalJ-fistory 30 (1979)Pp. 423-450.CLARKE, A.: “Variedesof un¡formity: te first centuryof
te Church of lreland, en The chin-ches,Irelana aná ¡he Irish, ed. by Sheils and Wood. LENNON, C¿
Sixteenth-cen¡uryIrelaná The Incomplete Conques¡,Dublin, 1994, (Cap. 11. From Reformation Lo
Counter-Reformation,1560-1600)Pp. 303-324, Parafuenteses fundamentalArchiv¡um H¡bern¡cum.
Asimismo es útil MoONEY, C.: “The Archives at Simancasas a Sourcebr Irish EcciesiasticalHístory’,
enProceedingsof¡he Irish CatholicHistori cal Commitee,Dublin, 1955, y RANSON, J.: “lrish Archives
in Spain,en Proceedingsof¡he Irish Caiholie Historical Commitee,Dublin, 1955. CoRJsH,P. Ji Irish
EcelesiasticalHistory since 1500, en Irish His¡oriography 1970-79, ed. by J. J. Lee, Cork, 1981.
EDWARDS, R. D.: ChUTCII ami Statein Tudorhelará,Dublin, 1935. HAMMERSTEIN, H.: ‘Aspectsot te
ContinentalEducationof lrish Studentsin te Re¡gn of Queen Elizabeth1, en Historical Studies8
(1971) Pp. 137-157.HAREN, M. 1., ‘Vatican Archives asa Historical Sonreeto c. 1530’, en Archiviunz
Hibernicum39 (1984). MILLET, E.: - WOODS, C. 1.: “Roman Catholic Bishops from 1534”, enA New
Histo¡y ofIretaná, IX, Oxford, 1984.
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Algunos historiadoresorientaron sus esfuerzospara escribir la historia de las

diócesismássignificativas2.Quien mejor nos ha descrito la situaciónen Irlanda antesde

la Reformaha sido Wilde3. Estos aspectoslos hemosanalizadoen parteen el primer

capítulo.Serásuficiente ahoratenerpresenteque los cardenalesprotectoresde Irlanda -

Piccolominey Julio de Médicis- no ejercieronel total monopolio sobre la nóminade los

obisposirlandesesen la épocade Enrique VII y Enrique VIII, aunquelos monarcasse

sirvieronde ellosparafortalecersuposicióncomo ‘Lord de Irlanda.
e

Los primerosesfuerzosde la SantaSedepor recuperarIrlandavinieron de la mano
e

delos jesuitasPascasioBroet y Alfonso Salmeron,que fueronnunciosapostólicosen la
e

isla. Intentaronrecuperarla jurisdicción romana,alcanzandoalgunosefimeroséxitos, La *

epoblación no les recibió con gran entusiasmo.Distinto fue el caso del irlandés David
e

Wolf, tambiénjesuitay nuncio,que fue acogidocon admiraciónpopular, nimbadocon la
e

aureolade su encomiablesolicitud por defenderla libertad de su nación. Pesea los
e

desvelosinglesesporcontrarrestarla jurisdicciónromana,los nuevosobisposno eranpor
e

lo generalbien recibidos.Los depuestosbien seguíanactuandoa favor de susdiócesisen —
e

el exilio, bien luchabansecretamentedentrode la isla.
e

e
Lasmisionesdelpresbíteroinglés Nicolás Sandery del franciscanoespañolMateo

e

de Oviedo tuvieron másimportanciade lo que hastaahorase ha pensado.Graciasa su —

e-

hábil manejo de amistadese influenciasdentro y fuera de Irlanda, pudieron mantenerla
eesperanzano sólo de los rebeldes,sino de los católicos,convencidostodos para admitir
e-

comoúnicaautoridadeclesiásticala del papa.Más adelante,la misión de 1596 deljesuita
e

HenryFitzsimon-dublinés-fue recibidacon satisfaccióny emociónen Dublín. Segúnlos
e

__________________ e-

2 BELLESHEIM, A,: Gesclzich.teder Katholischen Kirche in Irlaníl von dei Einfurung des
eCristenthums bis aufdie Gegenwar¡, 3 vol., Mainz, 1890-91. HEGLEY, J.: Tite Dioceseof Limerick, 3

vol., Dublin, 1906-38.HOLSTER, E.: A His¡ory of ¡he Diocese of Cork: From Earliest Times ¡o ¡he —
Reformahon,Dublin, 1972. BOL5TER, E.: A His¡ory of ¡he Dioceseof Cork: From Refortnation¡o ¡he
Penal Era, Cork, 1982. BRADSHAW, B.: Tite Reformation in ¡he Cities: Cort Limerick and Galway,
1534-1603, en Sett]ementand Society in Medieval lreland, ed. by. J. Bradley, Killcenny, 1988.

e-
CARRIGAN, W.: Pie History ¿mdAntiquitiesof ¡he Dioceseof Ossory, 4 vol., Dublin, 1905, CoGAN,
A.: Tite EcciesiasticalI-fis¡oy of¡he DioceseofMea¡h, 3 vol., Dublin, 1867-74.

3 e
WILKIE, W. E.: Tite Cardinal Protectors of Eng¡and Rome ¿md ¡he Tudors before ¡he

Reforrnation,Cambridge,1974. e-
e-

e
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avisosde un irlandésmercaderde eseperíodo,ThomasComerford,naturalde Waterford,

en eselugar “son todos católicos, y oyen misa, y reciben los sacramentos,

pero escondidamentede los ingleses”. Se organizóy fortalecióen la clasdestinidad

la IglesiaCatólica,graciasa queno hubounaconstanteaunqueno ferozpersecución4.

Desdeel punto de vistaeclesiástico,Irlandaestabaestructuradajerárquicamenteen 4

arzobispados,con un total de 31 diócesis.La estructuracivil seguíaa la eclesiástica,de

suerte que las cuatro provincias correspondíana las cuatro sedes metropolitanas.

Generalmentelas sedesestabanocupadaspor descendientesde la nobleza. Cuando

Inglaterraintentó imponer su reformaeclesiástica,en Irlanda se encontraroncon una

fuerteoposición.A partir de 1560la reinaimpuso su jurisdiccióneclesiásticaen las áreas

que controlaba.El problemavino cuandoaménde ganarmászonasquiso imponer en

ellassu reforma, unamedidacoercitiva con el objeto de contenerel establecimientode

núcleoscatólicossubversivos.Los rebeldesnegaronla atondadde la reina en el doble

aspecto.Buscaronalianzasen el contientenalegandolas dos razonesde su lucha, la civil

y la religiosa. Los nuevosinglesesteníanuna mentalidadcolonial con una radicalforma

de entenderel protestantismo.La brechade separaciónentre católicosy protestantesse

convirtió en un abismo. Entre los católicos irlandesestambién hubo disparidad de

opiniones.Los “civiles”, que de siemprehablanvivido en la isla, tendieron a hacer

compatiblela lealtada la reinaconun catolicismomenoscomprometidocon el continente.

Los “salvajes”, plenamentegaélicos,seidentificaronconEspañaen buenamedidapor la

gran cantidadde exiliadosque tan admirabley pródigamentehabla acogido Felipe II.

Españase aprovechóde estacoyunturano sólo para salvar el catolicismo, sino para

oponersepoliticamentea la reina.

El hecho indiscutible que une España a Irlanda respecto a la Iglesia es la

sorprendentefacilidadconquelos clérigosirlandesesse establecieronen los dominios de

la Monarquía.El máximo grado de expresiónlo demuestrala presenciade numerosos

obisposdesposeídosde susdiócesisquebuscarony encontraronrefugio al amparode los

4 AGS. E. 434, 68. “RelaciÓn que hizo Thomas Comerford, meimdervecino de la ciudad t
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obisposespañoles.Los sacerdotesy preladosirlandesestrabajaronpastoralmentejunto —

con los españoles,no ya sólo para atendera los irlandesesexiliados,sino a los propios —

españoles.Peroel problemavino cuandoel númeroaumentódemasiado.Con el pretexto

de ser “confesores’ y de que familiaressuyoseran verdaderos“mártires”, exigían un

puestodentro de las estructuraseclesiásticas.Poco a poco se fue gestandola idea de 9.

*
reagrupamos,formarlosy enviarlosde nuevo a Irlanda. El períodode los colegiosfue el

9-

último paso,antes-durantela primeraguerrairlandesa(1565-1578)-hubo un intento por e
9;

partede la SantaSedeparaquela Iglesiaen Irlandasobrevivierapor medio de ejemplares
y heroicosclérigosy prelados5. V

e

e

La reforma llevadaa cabopor Sir Anthony St Legr, lord deputyde 1540 a 1548, e

e-

tendió haciala aceptaciónparcial de la autoridadde la SantaSede. Fue a partir de 1548 e’

cuandola reforma tocó puntosesenciales,nuevasdoctrinasamasadaspor la teologíade e-

e

los protestantescontinentales.El programase llevó acumplimientoa través del “Book
e-

of Common Prayer”, aplicadoen Irlanda en 1549. El nombramientoreal del nuevo e-

e,arzobispode Armagh,GeorgeDowall, que se refugió en el continentepor motivos de
e

conciencia,fue el primer fracasode esteprograma.En el verano de 1553 María Tudor e-

e
restauróel catolicismo. La reina eligió obispos para las sedesde Ossory, Cashel y e-

Armagh,a cuya sedehabíaregresadoGeorgeDowall. En 1554 algunosobisposfueron e-

e

desposeídosde sussedes:Staplesde Meath, Lancasterde Kildare y Brownede Dublín. e-
e

En su lugar fueron entronizadosWilliam Walsh, Thomas Leverous y Hugh Curwin e-

e,

respectivamente.Las relacionesIrlanda-SantaSedese normalizaronen junio de 1555,
cuandoPaulo IV erigió Irlandaen reinobajo María y Felipe.El cardenalPole fue legadoa —

e
latereparaInglaterrae Irlanda. En 1557 el parlamentorechazatodasla leyesantipapales e

e,

de EnriqueVIII.
e-

Con el Acta de Supremacíay Uniformidad de Isabel 1, la reinase autodeclaraba
e,

cabezade la Iglesia, establecíauna liwrgia nueva, según las normas del “Book of e-

e

Common Prayer’ de 1552. Los obisposdebíanjurar el Acta de Supremacíay aquí e,

e,

Waterford, en Irlanda. En Lisboa a 22 enero 1597’. e-
e

e
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hubo diferentestomasde posiciones.El episcopadosedividió. Los queno juraron fueron

privadosde sussedes.En 1564ochoobisposnombradospor MaríaTudorjuraronel Acta

de Supremacía.Ocuparonsussedesnuevospreladosdispuestosa administrarlas diócesis

segúnlas nuevasnormas.Los clérigosacudierona recibir de la Iglesia “inter anglicos”

los beneficios. Los nuevos obispos intentaron por medio de escuelas -la genuina

educación inglesa- que se implantarala nueva religión (Armagh, Dublín, Kildare y

Meath), hastaque en 1592 se fundó el Trinity College,pero con poco éxito porque los

alumnoseran por lo general “nuevos” inglesesy “civiles”. No penetróen todas las

capasde la sociedad.

En uno de los fondosde] Arcbivio SegreloVaticanopodemosver e] programade

reformaeclesiásticaideadopor Pío V, salpicadode grandesproyectos.Había visto con

preocupaciónla prisiónde RichardCreaghen 1567.DavidWollV pudosalir de Irlanda, en

1572, despuésde cinco añosde cárcel. El papano cejó en su empeñode restaurarel

catolicismo.Precisamentea fmalesde 1570 seinició un fuertemovimientoprotestanteque

acabópoco a poco con la toleranciaque hacia posible la fidelidad al papaa causade la

excomuniónde Pío V6.

El pontífice quedaque fueran promovidos doctoresirlandesesen Lovaina, que

hubiera más miembros de la Compañíade Jesús en Irlanda, “plu res -decía- de

societateJesu essenthabendi in Hibernfa”. En cuantoa la jerarquía,los obispos

teníanpococuidadoen predicarla palabrade Dios, de ahíquelos animasea la predicación

y que siguieranel ejemplode los que estabanen la cárcelesinglesas.Estabasoprendido

de queel ababde Armaghvivieraconunaconcubinaeintentóatajarestemal ejemplo.Por

lo generalel papagozabade buena información porquele llegaban cartasdel señor de

Connacht.

5 WALSH, T. 1.: Tite Irish Con¡inen¡al CollegeMovement,Dub¡in/Cork, 1973.
6 ASV. Arm. LXIV, vol. 28, 58-63. Programade reformade Pío V. Señorde Connachta Pío V,

28 marzo1568.
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9-Uno de los mayoresproblemaserala tensiónque se vivía en obispadode Clogher,

puesdos simoníacosy concubinariosse dividían la diócesis. Esta sedeestuvo vacante

desde 1568 hasta 1609. El papaqueda que fuera promovido el franciscanoMagrate

Milerius, obispode Down-Connor,peroen 1580esteobisposeráprivadopor hereje.Pío

V propuso, como medidapreventiva,que se erigiera un convento franciscanoen los

dominosde Clogher.

Pío V teníanoticiastambiéngraciasa los jesuitas.El primado de Armagh, Richard

Creagh(1564-1585),informabaperiódicamenteal padrePolanco, secretariodel general

Franciscode Borja. Quedaque el jesuita Edmund Daniel fuera nombradoobispo de

Down-Connor. No obstante, el papa tenía mala opinión del arzobispo Creagh -

‘Armachanus intoxicatus iii Hispania... Suspicio de quadam domina”-. El

rectordelcolegiode LovainaescribíaaFranciscode Borja las novedades,que no eranen

absolutobuenas7.

El obispo de Derry, Eugenio Oflochartaid,había fallecido en 1568. El papa

propusoa RymondO’Gallagher,obispode Killala (1569-t14marzo 1601, mártir). En

esosmomentosdos irlandesesacababande llegar a la curia romana. Uno de ellos era

Cornelio O’Cervallan,que portabacartasdel padrejesuitaDavid Wolf y del rector del

colegiode Lovaina.El otro erael abadMacGonius,que llevabarecomendacionesde los

obispos de Rapho~ (Donad Magonigaii 1562-1589) y de Clonmacnoise(Pedro Wall

OP., 1565-1-1568). El padrePolancopropusopara dicha iglesia a Eugenio, irlandésdel

colegiogermánico(Arfertem).

La situaciónera tan caótica, un desbarajustetal, que el obispo MagrateMilerius

pidió con increíbleaudaciafacultadesparadispensara los hijos de sacerdotespara recibir

los beneficiospaternos.Al menosse dedicióque el obispo Achonry (Eugenio OTlarth

O.P. 1503-1603)seocuparade la archidiócesisde Armagh.

7 ARSI. Gail. Jacobo Scipman a Borgia, Lovaina 27, abril 1568. “Le cosedella Hibemia vanno
malissime come hoggi ha dello un hibemese.Tutú i vescvo che non sottoscrivanno el Sirnbolo della
Regina si sopoglianoa fra br in corte sono ruinati pur di 50 0 60 monasterí, tutú i tibet cattolici si
abruziano. Dicevatuno questoesserverisimo. 1-lo parlato degli nostri”.
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Una grandificultad era que muchosirlandesesacudíana la curia romana. Dice el

documento:“multi hiberni venerunt ad curiam pro impetrandis beneficiis et

dispensationibus”.No se sabíaqué hacer.Buscaronla vía de las ayudaseconómicas:

enviarescudosalos obisposnecesitadosde Irlanda y aLovaina para que allí se pudieran

refugiar los irlandeses.Poresosepropusonombrarun obispo irlandésque quedaraen la

curiaromanapara dar fe de los quevinieran,de modoque si resultabanverdaderamente

católicoslos pudieraremitir a Irlandao a losPaísesBajos. Los que llegaranprocendentes

de Lovaina debían portar certificadosdel rector del colegio y los sacerdotesregulares

debían traer documentosacreditadospor sus superiores. De este modo se paraba y

regulabala afluencia de irlandesesa Roma. Se decidió por vez primera que las

promocionesse hicieran de los irlandesesprocedentesde Lovaina: ‘Promovendi ad

dignitates ¿u Hibernia essentsumendi de Lovainis “. Las ayudaseconómicasse

conseguiríana travésde losmonasterios:“Redditus monasterium essentaplicandi

colleglis ad docendum institutis’.

Obedecíatodo estemovimientoalas ininterrumpidasmisivasque recibíael cardenal

Morone,protectorde Irlanda.Le llegabancartasdel inglésFrancisEnglefield, de Thomas

Persons,dejesuitase, incluso,de FelipeII, quesolíanrecomendara irlandesese ingleses

refugiadosen Lovaina. Segúnlos datosde la SantaSede,entre 1565 y 1570 se habían

refugiadoen los PaisesBajos 68 sacerdotes,40 religiosos,25 monjas,37 estudiantesy 7

familias. Eran 13 los laicos que recibían pensiones del gobierno español. Había

recomendacionesen favor de Mauricio Clauncius, prior de los cartujos de Brujas, que

tenía57 años,del sacerdoteinglésNicolás Sanders,doctoren teología,de 34 años; y en

favor de JuanPaftellus,sacerdotedoctoy piadoso,de 33 años8.

8 ASV. Arm. LXIV, vol. 28. 64. EnglefleldaMorone, Lovaina, 26 mayo 1570.Recibió ayudadel

papa. El rey dapensiones.Programa. 67. Thomas Personaa Morone, Lovaina. III idusjunii 1567. 85-86.
Felipe II a Morone, Toledo 24 abril 1561. Recomiendaal caballero de San Juan Richard Selley. 348,
súplica de la Compañíade Jesúsa Pfoy en favor de los refugiados inglesesen Lovaina. Ami LXIV, vol.
28. 295. Recomendacionesen favor de: Thomas Hardingues, escribió contra la iglesia anglicana contra
Juvelli. Nicolas Sander, escritor, 7 libros contra herejes. Juan Rastelí contra Juvelli. Juan Marcial t
SantaCruz. ThomasDorman. Guillermo Aleyn, Alanus Copus contr los centuriadores. Arm. LXIV, vol.
28. Sandera a Morone, último de julio 1573, (35) Habla de Englefleld. (37-39), Madrid, 10, 12-73. (40-
42) Sublati, 7 agosto 73. (44) Sublati, 8. agosto 73.
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El padreDavid Wolf pudoenviarunacartadesdela cárcel el 13 de octubrede 1568

al obispode Killala, RaymundoO’Gallagher9. En ella alababaa tres obispos: Richard

Creagh,arzobispode Armagh, que fue obispo desde 1564 hasta 1585, fecha de su

muerte;William Walsh,cisterciense,obispode Meath,quemurió en Alcalá de Henaresen

1587;y ThomasLeverus,antiguodecanode la iglesiade San Patricio, fuera de la ciudad

de Dublín, que fue obispo de Kildare, depuestopor Isabel en 1559, en prisión desde

1567 y falleció diezañosmástarde’0.
9;

En la carta al obispo RaymundOtalagher,el padreWolf mencionabaa Gerald 9-
e-

Fitzgerald, XIV condede Desmond,y a su hermanoJames,que fueron capturadosy
*

conducidosa la cárcelen Inglaterra.Por una parte, el padreWolf reconocíaque erael
ujusto premiopor la persecuciónquecontrala Iglesia ambospermitieronen Irlanda. Pero,
e-

por otra, admitíaque el nuevo gobernadorde Irlanda -William FitzWilliam-, primo del e’

e,

condede Desmod,no lo hacíatanmal, puesquedaseguirsiendocatólico’1. En el informe e-

e,tambiénhabíareferenciasa RichardCreagh.Precisamentecuandoésteestuvoen 1566 en
e’

España,recibió delrey dineroparafletar una navey poderllegar a Irlanda paraayudara e-

e
los sublevados.Los propietariosdel barcocreyeronque el arzobispoerarico. Intentaron e-

e,
matarlopararobarletodo lo quellevaba,peroCreaghhabíagastadocasi todosu dineroen

e,

libros12. No obstante,pudo salvar la vida y llegarsanoa Irlanda. Visitó a todos los e-
e-

obisposde la isla parafortalecerlosen la fe, especialmenteintentó poner paz entrelos
e-

obisposde Cork -NicolásLailes-,y el de Killaloe -TerenceO’Brien-. e,

e,

Hemos paseadopor una galeríade copiososretratosde obispos irlandesesque —

e-

pulularonpor los territoriosde la Monarquíahispánica.A partir de 1580 seprodujo lo que
e-hemosconvenido en llamar segundageneraciónde obispos irlandeses,consecuencia
e

inmediatade la reforma iniciadapor Pío V. Son preladosmás identificadoscon el uso e,

e,

e,

9 También fue obispode Derry desde1569 hasta1601.MuriÓ mártir, e-

10 Al-fN, 767, 111.4Pp. e-

~l AHN, 767, 111.4Pp. —

12 Aquí acabala rekción de la copiaen castellanode la ~rta de WoIf que se encuentra en el MIN, e’

pero gracias a otra copia en portugués podemoscontinuar el relato, BN. Lisboa, Fondo Genl, 4532. e-

e,

e,

e,
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españoly se llega a la plenitud con el casoemblematicodel franciscanosegovianofray

Mateo de Oviedo.Parainvestigarsobrela presenciade preladosirlandesesen Españason

de gran utilidad tres fuentes: la gran obra ‘Hispania Sacra” de Enrique Florez, la

“Hierarchia Catholica’ de Eubel, y el ‘Espicopologio Español” del profesor

Guitarte,aunquetambiénnoshan suministradodatoslos fondosinéditos de los archivos

deSimancasy del Vaticano’3.

La primerareferenciaquetenemosla ofrece, sin embargo,Cabrerade Córdoba.El

arzobispode Cashel(1568-1578),el cistercienseMauricio MacGibbon, asistió a la boda

de Felipe II con Ana de Austria. En 1574 Isabel 1 lo declaró en el exilio, quedaba

desterrado,no podía volver a Irlanda. Estuvo moviéndosepor distintas provincias de

Españay Portugal.Fallecióen 1578 en Oporto, dondehizo las vecesde obispoauxiliar,

aunqueen realidad tuvo cargo de capellán real’4. Otro que se encontróen situación

similiar, como capellánreal,fue Cornelio O’Beyl, obispode Limerick. En 1582 recibió

en Romala ordenacióny el nombramiento,pero no llegó a Irlanda,se quedóen Madrid

hastasumuerteen 1620.

Santiagode Compostelatuvo por muchosaños como obispo auxiliar a Thomas

Strong.Había sidonombradoobispode Ossoryen 1582. Eraun hombremuy grato a los

noblesy en generala todoel puebloirlandés,gozabade gransimpatía.Quedóen el exilio

y seestablecióen Santiago.Vino a ser con el tiempo una de las cabezasmásimportantes

de todoslos exiliadosen España.Murió en Santiagode Compostelaen 1601.

La niitra de Cuencatambiéntuvo un obispo auxiliar irlandés. Se llamabaTadeo

O’Farrel (Mac Eoga),dominico. Fueordenadoobispoel 30 de agostode 1587,en Roma,

en la iglesiade los dominicosde SantaMaría sobreMinerva, por el cardenalGirolamo

Antiguus codexcolegii nostri Eborensi. Secundpars comenzaoas cartas de Europa que forno recibidas ti

anno do 1570 por diante, p. 1.
13 EUBEL, C.: ¡-fierarchia Caiholica Medii a rentioris aevi, Monasterii, 1923-1935, [11-1V,

FLOREZ, E,: España Sagrada,29 vol., Madrid, 1747-75. GUITARTE IZQUIERDO, V,: Episcopologio
Español(1500-1699). Españolesobispos en España,América, Filipinas y o¡ros países,Roma 1994.
BRADY, W. M.: Tite EpiscopalSuccessionin England. Sco¡landaníl Irelan4 1400-1875,3 vol., Rome,
1876-7.
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BernerioOP.obispode Ascoli-Piceno,por EdmundMacGauran,arzobispode Armagh,

y por Agustino Quinetusde SpoletoOP.,obispode Curzolay Stagno(Dalmacia).Había

sidodesignadoobispode Clonfert el 8 dejunio de 1587. Fuea España,y se quedócomo

obispoauxiliar de Cuencadesde1589 a 1602, año de su muerte. Se debetenerpresente

quesobrela diócesisde Cuencahabía algunapensiónpara irlandesespor especialdeseo

de Felipe II’~.

Sevilla tenía tradición de contarcon obispos irlandeses.Desde 1500 hasta 1531

ejerció de auxiliar el irlandés Francis FitzJohn de Córdaba, que fue obispo de

Gendalough.A finalesde siglo tuvo como auxiliara Michel Fitzwalter,obispode Ardfert.

El 20 de octubrede 1591, en Avila, en el monasteriode SantaAna, AndrésPacheco,

obispode Segovia,le consagróobispo.Murió en 1601 en Alcaládel Rio (Sevilla).

Tambiénse dio el casode que un españolfuera obispode Irlanda, como fue fray

Mateode Oviedo. Estefranciscanohabíasido recomendadopor el nuncio Segaen 1578

anteJamesDesmond’6.Felipe III pidió en 1599 al papaque le nombraraarzobispode

Dublín, de modoqueestefranciscanofue consagradoobispoel 5 de mayode 1600por el

arzobispodeValenciaJuande Ribera.Recibióel palio arzobispalel 21 de mayo de 1601.

FrayMateode Oviedohabíanacidoen Segoviaen 1547.Murió el 10 deenerode 1610 en

Valladolid’7. La sedede Dublin padeciómuchosreveses.Hugo Curwin fue nombrado

arzobispopor petición de Felipe II en 1555, aunqueapostatóen 1559, lo cual le valió

pasara la sedede Ossoryen 1567,pero falleció al añosiguiente.A partir de esaapostasía

14 CABRERA DE CÓoowx,L.: Felipe Segundo,reyde EspañaMadrid, 1876,11,cap. IX, cap. XIV.
15 FERNÁNDEZ, L.: “Pensionesa favor de eclesiásticosextranjeroscargadassobrediócesisde la

Corona de Castilla”, en Hispania 128 (1974) Pp. 509-577.Cuenca,1 abril 1588. El obispo deCuenca,
Juan Fernández de Vadilbo, escribíaal secretariodcl realpatronato,FranciscoGonzálezde Heredia:
estos500 ducadosque vacarondedon Andrés Pacheco,obispode Segovia,con los demás que vacaron por
el canlenal Sabello, serán para socorro al obispo Cornelio, irlandés, a quien 5. M. me dio para que le
favorecieseen sus necesidadesy en cumplimiento de tan justo y santo mandatoahora poco más de diez
dfas que le envié con bastantepoder a visitar y confirmar la tierra ásperade esteobispado,que por sersiena
y los prelados viejos y aun por haberlos en breve tiempo trasladado 5. M. a otras iglesias, estaban sin
confinnar muchosañosha”.

16 BL. Lansdowne. Ms. 96. Nuncio a James Desmond, Madird 15 diciembre 1578. James
Fiztgerald,XIV condedeDesmond,casado con Anna OBrien. Sobre Oviedo véase:MAC BRIDE, “Sorne
unpublished letters of Mateo de Oviedo”, en Repor¡oriumNovum1(1955-6).
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la sedevacódurante40 años.

Otros obispos irlandes desperdigadospor los dominios de la Monarquía eran

Nicolás Skerret, obispo de Tuam (1580-1-1583), que murió en Lisboa; Milerius

O’Higgens, también obispo de Tuam (1583-1-1591), que murió en Amberes; James

Oliealy, obispode Tuam(1591-1-1595)quemurió en un naufragioen Santander.Habla,

además,otrosclérigoscon gran influjo sobrelos españoles;el franciscanoBuenaventura

Neaughten,obispode Ross(1582-1-1597),queresidíaen la corteconuna pensiónde 100

ducadossobre la mistra de Cassano,en Calabria.Entre los clérigosdebemosdestacara

Patrick Sinot, confesordel marquésde Cerralvo,gobernadorde Galicia; y a Richard

Stanyhurst(1547-1618),confesordel archiduqueAlberto de Austria’~.

El concilio de Trento habíadispuestQque no hubieraobispossin residencia,pues

erauna garantíade su subsistenciay unidad con la Sede Apostólica. El caso de los

obisposirlandeseseraespecial,puesfueronforzadadosa abandornarlas diócesisparalas

que fueronproveidos,perdiendológicamentelas pensionesderivantes.Por estarazónel

caso del obispo Cornelio Ryan es parádigmático. Pretendíaresolver el problema

alcanzandode la Santa Sede una dispensapara ejercer el ministerio y tener cierta

jurisdicción en Españay en todas las diócesis irlandesasque no tuvieran obispos

católicos.En Españaquiso tenerjurisdicción sobre una diócesisparticular, a pesarde

tenerya un obispopropio, y sobretodoslos irlandesesrefugiadosen España.

Segúnconstaen las actasconsistoriales,en 1574 en cardenalMorone,protectorde

Irlanda, hizo saber que por las dificultades provenientespor las distancias,por los

herejes,por la prohibicióndelcomercio,másla falsedadde muchascartas,era imposible

~ A. Asuntos Exteriores, Fondo SantaSede,leg. 10. Felipe III al papa. 31 mayo 1599.

18 De Patrick Sinot sabemosque en 1594 seguíaen La Coruñaen un puestode responsabilidad,

escribeal reyparaintercederen favordealgunosirlandeses(AGS.G. A, 403, 199. Patrick Sinot a Felipe
II, Coruña,28 julio 1594). Hacerefereciaa diversos clérigosirlandeses: Juan Howlingo, jesuita, Walter
Feynch, residentesen Lisboa, JuanHay, residenteen Santiago.Pide ayudapara que algunos nobles
irlandesespudieranvolvera Irlanda.En 1595opositaaunacátedraenSantiago,queno obtuvo, y en 1602
aparececomoconsejeroenasuntosirlandesesdel gobernador-condede Caracena-como informadorde los
irlandesesen Galicia y como preceptorde los hijos del clan O’Sullivan ficare. En 1622 tuvo un
encontronazocon la inquisicién al seracusadode nigromante. Richard Stanyhurst era un gran humanista.
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conocer la situación real de Irlanda. A este propósito, se supo que algunos eran

promovidos a diócesis que no estaban vacantes, provoncando un problema de

legitimidad,pueso no eranvacanteso estabanocupadaspor cismáticos,produciendoque

los titulareslegítimos fueran de un sitio a otro buscandoayudaen la corte de Felipe II.

Así, pues,determinóque los que fueranpromovidos,que no hicieransemejantescosas,

esdecir, ejercerlajurisdicciónfuera de la diócesisseñaladay menosquefueran a Felipe

II apedirle ayuda.GregorioXIII ordenóqueseproveyerapor decretoquelos obisposno

pudieranejercerlajurisdicciónde esemodo,sinosóloen sus propiasiglesiasy diócesis.

Así, el 12 de febrerode 1574el papadecretóquebajo penade ser supendidosipso facto,

los obisposirlandesesno podíantenerjurisdicciónfuera de susdiócesisincluso a pesar

de tener permiso del ordinario del lugar. Una medidadurisima,que con el tiempo se

atenuó’9.

En 1578, graciasa la intervencióndel doctor Sanders,GregorioXIII concedióa

algunos obispos irlandesesla facultad de predicar y absolver fuera de sus propias

diócesis.Se esperabaconesamedidaobtenermayoresfacilidadesparala propagaciónde

la fe católica.Perola secretaríapontificia no encontrabamodode hacerllegar los brevesa

susdestinatariosacausade la guerra.Se decidió entoncesenviarlosal nucio de España,

para que éste los pudiera presentaren Lisboa, que era donde probablememtese

encontrabantodavíalos obisposexiliadosdispuestosaembarcarsecon JamesFitzmaurice

en la nuevaaventuramilitar en Irlanda20.

Hubo otro problema de comunicaciónen 1579. La secretaríapontificia había

concedidociertosbeneficiosalos obisposde Cork -EdmundTanner(1574-1-1579)- y de

Ross -Thomas O’Healy (1560-1-1580)-,sobre algunasdiócesis irlandesas.Pero no

encontrabanla manerade hacerlesllegar los breves.Enviaronlos documentosal nuncio

paraqueéstelos encaminarahaciadondeestuvierala navede Fitzmauirce,puesen Roma

19 HRADY, W. M.: Tite episcopalSuccessioninEngland,Scotlandant! Irelaná with Appointtnents

lo Monasteriesant! Extracísfromconsitorial AcIs, 3 vols, II, Rome, 1876-7,p. 338.
20 ASV. Nunziatura di Spagna,20, 281. Como a Sega.Roma, 29diciembre 1578.
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nadia sabíadóndepodíanestar21.Por otro lado, el papaantes de nombrar más obispos

queríatenersobresudespachola opiniónde Fitzmauricey de esosprelados22.

Hastaentoncesla dificultaderatansólode comunicación,peroa partir dela anexión

de Portugal, se conviritó en un problema jurisdiccional. Las discusiones fueron

propiciadaspor Felipe II. Cornelio Ryan recibió la indicación de un secretarioreal para

que ejercierael ministerio episcopalen cierta diócesisa cambio de una buenapensión

mientrasse terminabala guerraen las Azores y luego mientrasse preparabala armada

paraIrlanda. El obispoCornelio comunicó al cardenalGalli lo másescuetamenteposible

estapropuesta.Necesitabapermisoespecialde la SantaSedeparaejercerel ministerio

fuera de su diócesis.Esta mismapetición la habla cursadounos mesesantes,pero sin

mencionarningunadiócesis,y le fue denegadaya que iba contra los cánonesdel concilio

de Trento.AhoraCornelio explicabaal cardenalque cuandole entregaronla bula de su

nombramientocomo obispo no pusieronla cláusulapor la que le impedíanejercer el

ministerio fuera de su propiadiócesis,ni tampocoseseñalóen las bulasde los obispos

irlandesesnombradosdespuésde él, como Strong y OBeyl. Además,desdeque estalló

la primeraguerrairlandesa(1565-1578)se admirabade los injustificadosinconvenientes

que le poníanen Irlanda los noblesirlandeses,puesasegurabanque no podíaejercerel

ministerio fuera de su diócesissi no eracon permisodel ordinario del lugar. Por esta

razónpidió al cadenalGalli quese le concedieraen premio a sustrabajosy fidelidad a la

SedeApostólica la facultad de poder ejercerel ministerio en cualquier lugar tanto en

Españacomoen Irlanda por mandatoya del rey de Españaya del condede Desmond.

Estagraciala esperabaconseguirbajo el avaldel deseode Felipe II, puesquedanombrar

aCorneliocapellánreal,perosin diócesis,apesardeir contralos cánonesdel concilio de

Trento23. Felipe II quedaque Cornelio fuera como un obispo auxiliar o un obispo de

anillo de la diócesisde Guarda,sufragáneade Lisboa,porqueJuande Portugalse dirigió

21 ASV. Nunziatura di Spagna,20, 356. Como a Sega,Roma. 12abril 1579.
22 ASV. Arm XLIV, 28, 123. Gregorio Xli, 4 abril 1579. Ante de nombrar obispos necesitael

jucio de Jacobo Geraldino y el obispo de Cork y Ross. Envía un catálagode nombres con preguntas y
esperalas respustas.

23 ASV. Nunziatura lnghilterra, 1, 246. Cornelio Ryan a Como, Madrid, 26mayo 1583.

495



e

Lo cuestión i,londesacn la política internationaldeFelipe II

“ad exteras nationes” con don Antonio. Juande Portugal fue privado de su diócesis,

peroparasustituirleno senombróa Cornelio,sinoa Manuelde Quadros(l585~l593)24.

9.

Cornelio Ryau, implacable,reclamabade la SantaSede que le concedieransus 9.

justaspeticiones,puesya en Españaestabael obispo de Tuam, Nicolás Skerre¡í, que

murió en Lisboa en 1583; el obispo de Ossory, Strong (1582-1601), que murió en
9.

Santiagode Compostela;el obispode Limerick, Cornelio O’Beyl o Naugthen(l583~?)25;
e’

y el obispode Ross,el franciscanoBuenaventuraNaughten(1582-1-1590), que murió en

Lisboa26. El propio CornelioRyan fue quien más larga vida disfrutó en la Momarqufa
e-

hispánica,puesmurió en Lisboaen 1616. e’

e

e
En el mesde abril de 1587el nuncio en EspañaSpeciani-extralimitándoseen sus

e

funciones- comunicaba al Secretario de Estado Rusticucci que había tomado Vr

e

unilateralmenteuna decisión muy importante:recomendara los obispoexiliados al rey e

e-
paraqueejercieransu ministerio en España27.Esto provocó,como se puedever en las —

eactasconsistorialesdel 8 de junio de 1587, que el rey se quejara.Felipe II preferíaque
e,-

fueran a sus diócesis, aunquepermitía por razonesde solidaridadque quedaranen e

e,

España28. El agosto de 1587 tuvo lugar un consistorio decisivo para los obispos e-

e-

24 ASV. Nunziatura lnghilterra, 1, 249, Cornelio Ryan a Como, Madrid, 10junio 1583,

25 FLOREZ, E.: EspañaSagrada,51,p. 180, “Acompañado de su secretario Mauricio Alvarado, un
notario y un criado, ejerció pontificalesen Villar de Musao, obispadodeCuenca.y partido de Moya el 14
junio 1583”.

26 ASV. Nunziatura di Portogallo, 4, 297, Cornelio Ryan a Como, Lisboa, 29 octubre 1584.

Presumiblemente,Cornelio y Buenventura eran hermanos.Fueron promovidos a obispos de Limerick y
Ross respectivamenteel 20 de agosto de 1582 gracias al nuevo protector de Irlanda. el cardenal Pellevé.
Estuvieron presentesen el nombramiento y las bulas fueron entregadasgrauitamentc, en Tite Episcopal
Successionitt England,Scoilant!ant! ¡re/ant!, 1400-1875,cd. by W. M. Brady, 3 vol., Rome, 1876-7, II,

p. 339.
27 ASV, Nunziatura di Spagna, 19, 176-179.Speciani a Rusticucci, Madrid, 21 abril 1587. “Qul

erano capitati molti vescovihibemi cacciati dalle loro sedi comoessi dicevanodafli heretici, et pativano
molto; onde mi risolvei di raccomendarli al re, et ne parlai piú volte a don Giovanni di Idiáquez di tal
maniema che 5. M. ha fatto scrivere a diversi arcbivescovi di questi regni acciochéciascuno di loro nc
piglia uno per suifraganeo, et cosi et seguito, onde si ¿ provisto a tutÚ con molta satisfattione et utile
pubblico, perché veramente iii molti diocesigrandí si pativa delfamin¡nistratzioni della Crisma et altri
funzioni pontificali. Mi é parso dame avisoa y. 5. 1. per ogni rispetto”.

28 ASV. A. C. Acta misc.21, 224. “In Quirinialí fuit Consitorius secretum in quo D. Card.

Senonensisproposuit ecclesiamCluniferten in Hibemia. Qua ocasionecum Santisirnus O. N. invectus
essetin episcoposHybemos vaganteshispanis et alibi et in episcoposorientales, quod veniant in Cuúan¡
Romam pro pensionibus et auxiliis ticet non expedient negoctium cum admonitione taciem”. Otro
nombramiento de la provincia de Hibernia para el obispo de Anlagh que pasaba a Armagh, Edmund
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irlandesesrefugiadosen España,especialmentepara Cornelio OBeyl y Buenaventura

Naughten,puesSixto V dispuso,atendiendoa que los obispos irlandesesestabande

hechodesperdigadospor el continentey Felipe II certificó al papaque se dedicabana

mendigarayudascon desdoroparasu condición de eclesíasticos,que pudieranejercerel

munere de santificar como obispos de anillo, es decir, que ejercierael ministerio

recibiendoen compensaciónlo quesellamabanlos derechosde visita29.

Así se explicaque el obispoBuenventuraNaughtenpudieramanteneruna pastoral

activa en la cortey en el priorato de los Vélez, es decir, “hacer todos los actos

pontificales por orden de Su Majestad”30. Se habla dado un paso de gigante

respectoa la situación de 1574, pero, ¿podíanlos obispos irlandesesrefugiadosen

Españaordenara sus propios sacerdotes?Antes se debeaclararalgunosdatos.En 1573

tuvieron lugar las primerasordenacionesde presbíterosinglesesen Douai. Se tratabade

un grupode ingleses.El primer irlandésfue Fiztsimon,que fue ordenadode sacerdoteel

23 de febrerode 1578~’.

En 1580el papaconcecidóa William Allen quelos irlandesestantoen Irlandacomo

en el continenteque se agregaranal colegio de Douai pudieran tener como ordinario

propio al nuncioen Francia.En 1582 extendióestapregorativaalos inglesesy escoceses,

tanto si estabanen el contienentecomosi se encontrabanen sus lugaresnatales.Todos

debíanser ordenadosbajo el título de la misión de Inglaterra. En cualquiercaso, el

ordinarioseríael nuncioen Francia.De estaformaWilliam Allen podíadar faculatespara

ordenarpresbíteros“sine titulo et dimissoriis”32.

MacGuaran. En otro lugar (AC, 11,64)“S. D. N. dixit sibi a rege catholico essesignificatum vagan per
1-lispanias cum ordinis dedecoreshibemosepiscoposverendumqueesse, ne aliqui promoti non ad suas
eccíesias,sedalio se conferrent, proinde diligenter considemndum esse,qui promoverentur, curandumque,
ut ad suaseccíesiasrecta proficiscerentur”. Esta medida se tomó a propósito de la nómina del obispe &
Clonfer, TadeoMac Eoga. O. P.

29 Tite EpiscopalSuccessionin Englant!, Scodant!ant! ¡re/ant!, 1400-187S.cd.by W. M. Brady, 3
vol., Rome, 1876-7, II, p. 339.

30 AGS. O. A. 316, 17. Euenavenrtura a Alva, Madrid, 12junio 1590.

31 KNox, 1. F.: Firsí ant!SecondDiaries of(he EnglishCollege,Douay,London, 1878,p. 135.

32 csp, Dom. Eliz. vol. 158, 14. ConcesióndeI 16 abril 1580 para los irlandeses, y el 15 enero

1582para inglesesy escoceses.
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En algunaspartesdeIrlandaseseguíaayudandoen todolo posiblea los españoles.

Tambiénprocurabandefenderel culto católico,de ahí la protecciónque prestabana los

sacerdotes.El caso de Waterfordes paradigmático,era para los inglesesla Roma de

Irlanda.Un ejemplode estonos viene de la manodel fraciscanoRicardo de Jerusalén,de

la provincia de Nicaruga.Cuandoregresabaa España,en 1597, los inglesesle hicieron

prisionero junto a sus compañeros. Fueron conducidos a Irlanda, a la ciudad de

Waterford. Un mercaderdel lugar, ThomasHuyt, los protegió cuanto pudo, hastael

punto que fue su fiador. Allí pudieron comprobar que esa ciudad era muy católica,

contaron25 sacerdotes,quecelebrabanlos sacramentosensecretoen casasparticularesy

que teníanmucho amor a los españoles,hastael punto que habíanpodido repatriar a

diez33.

Temaapartees la función que desempeñaronlos cardenalesprotectores,tantas

veces nombradosen este estudio. La historia de los cardenalesprotectoresde los

diferentes paíseses una importante carencia historiográfica. El profesor Wilkie ha

desarrolladoel papelde los cardenalesprotectoresde Inglaterraen la épocade los Tudor

antesde la Reforma.Había tradición en la Iglesia de nombrarun cardenalprotectorpara

cadareino y paralas órdenesreligiosas,quevenía a defenderlos interesesde esereino o

esaordenen la curiaromana34.

Los primeros cardenalesprotectoresde Irlanda al inicio de la centuria lo eran

también de Inglaterra, en el sentido que Enrique VII era lord de Irlanda y rey de

Inglaterra.Hubounafuertereaccióndel clero irlandésa la intromisión inglesapor medio

33 AGS. O. A. 536, 146. Fray Ricardo de Jerusaléna Felipe II, Madrid, 26 abril 1598. “... quiercn
todos a los españolesy hacenmucho por ellos, y arriegan sus vidas y haciendas por favorecernos’.Este
franciscano pedía libertad para Thomas Huit y que su nave San Pedro fuera liberada del embargo a que
estaba sometida. El secretario Prada dictó: “cédula para que el regente de Sevilla dé libertad a este navío
nombrado San Pedro, y al maestrede él nombrado Thomas Huyt y a los marineros y sus haciendaspara
que libremente puedanvolversea su tierra diciendo que estagracia seles hacea contemplación de la buena
relación que ha hechoa 5. M. de su buenvavida y sercatólicoselpadre fray Ricardo de Jerusaléncustodia
de laprovincia deNicaragua”.

34 WILKES, W. E.: Tite beginningsof tite cardinal protectosh¿pof England: Francisco Tot!escitini
Piccolomini (1492-1503),Fribourg, 1966. (Cita Vat. Lat. 384, 809, 10637, Harb. Lat. 2876).Y su Tite
Cardinal Proteaorsof England:Romeant! tite Tut!ors before(he Reformation,Cambridge, 1974. ASV.
Borghese III, 124, g. 2. 1598. Card. Borghese,viceprotcctor de Inglaterra. Card. Gaetaniprotector.
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del protector.Buscarondirectamenteen Romalas provisiones,pero el papaapoyó por lo

generallas pretensionesreales.Teniendocomo basela zonadel Pale,el rey intentó tener

el control civil y eclesiásticode toda Irlanda. En 1492 el gran conde de Kildare fue

privadode su posicióncomolord deputyy dos añosmástardesir EdwardPoyningsfue

enviado a Irlanda para conquistar el Ulster e imponer la leyes inglesas. El Act of

PoyningsParliament(1494-5)significó la subordinaciónlegal de Irlandaa Inglaterra,de

modoqueel rey podíacontrolarla tierra. Así seconseguíadominar las propiedadesde la

Iglesia, arrebatándoselasalos lores irlandesesy la obtenciónde las provisionesde los

beneficios irlandesespor encima del papa. Alejandro VI -Rodrigo de Borja- quiso un

reforma, un concilio bajo la supervisiónde cuatroobispos, pero los propuestoseran

todosinglesesy sometidosal poderreal.

Las provisionesa partir de 1500 vinieron de la mano del cardenalespañolJuan

López (t 1501), sobrepasandoal cardenalprotectorPiccolomini,consecuenciadirectade

la accióndel papaespañolAlejandroVI. Podemosdestacar-la única provisióncon éxito-

la de Francis Fitzwilliam de Córdobapara Glendalough,que fue obispo auxiliar de

Sevilla. Los siguientesprotectores,Julio de Médicis (1514-1518), Lorenzo Campeggio

(1518-1524), de nuevo Julio de Médicis (1524-1528) y Campeggio(1528-1534),

ayudaron al control real de los nombraminetosepiscopales,es decir, el protector

nominaba las sedesirlandesesasdel mismo modo que las inglesas. Los candidatos

irlandesesllegaban a Roma con canas de recomendacióndel rey, lo cual indicaba

dependencia.Wolsey consiguió en 1524 controlar las provisionesepiscopalestanto de

Inglaterra como de Irlanda. La elección en 1534 de Paulo III podía llevar a una

reconcialiacióncon EnriqueVIII. La ejecucucióndel cardenalFisher empujó al papaa

promulgarla excomunióny deposesióndel rey. La muertedeCatalinade Aragón en 1536

y la renovaciónde la guerraentre Francisco1 y Carlos V garantizóa Enrique VIII un

períodode paz. Ni la rebelión de Silken Thomas-lord Fitzgerald-en 1534-35,ni la del

norte de Inglaterra forzaron al rey a cambiar su poitica. Las ejecucionesde Silken

Thomasy de suscinco tíos no produjo un clamor popularcontrael rey. Hubo ingleses

leales al papa, pero no identificaron esa lealtad con los intereses“nacionales”. En
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Irlandano fue así,la leatadal papasignificabasalvaguardarlos intereses“nacionales”,

esdecir, leatadal papaeralealtada Irlanda,en lo temporaly en lo espiritual. Los obispos

fueron designadospor el papasin concursoreal. En suma, como dice Willcie, ‘the

cardinal protectors had assistedin tite loss of England to tite papacy, and

Ireland remained loyal to tite papacyin spite of them”35.

Hemoshablado más arriba del papel desempeñadocomo cardenal protector de

Irlandapor el cardenalGiovanni Morone desde 1542 hasta 1574 (t1580). Debemos

subrayarqueel cardenalprotectoren la épocade María Tudorfue nombradopor el papa,

no por la reina. Los cardenalesPole y Moronefueron “atacados” por PauloIV en 1558.

Esto era una muestramás de las distanciasquehabíaentreel papadoe Inglaterra. El

último cardenalprotectorelegidopor la CoronafueCampeggio.

El siguienteprotectordespuésde Morone fue FranciscoAlciati (1-1580), milanés,

gran canonista,viceprotectordel reino de Portugaly protectorde los franciscanos.Este

cambiosenotó especialmenteen las nóminascanónicasde obispos.En pocosañoshubo

seisobisposfranciscanos:JamesO’Calaher, Patrick O’Healy, Conerlio Ryan, Richard

MacBreda,CornelioO’Davay y BuenaventuraNeaughten-buenapartede ellospresentes

en Roma-.Erael nuevorumboqueestabantomandolos acontecimientos36.

FrancescoAlciati habíasido creadocardenalpor Pío IV en 1565. Analizamosmás

arriba algunasde sus accionesdesdeque comenzarasu protectoradosobre Irlanda en

1574, especialmenteen relación con el nuncio Felipe Sega, pues ambos fueron los

eclesiásticosquecon más interéssiguieronlas vicisitudesde los irlandeses.Ya en 1571

Alciati tuvo que haceralgunasaclaracionessobre la relación existenteentre el reino de

Irlanda y la Santa Sede. El cardenal aplicó, en virtud de su nombramientocomo

viceprotectorde Portugal, unabuenareprimendasobreci arzobispode Cashel,Maurice

Fitzgibbon.En efecto, el arzobispohabla sido enviadopor algunosnoblesconfederados

35 WILIKiE, W. E.: Tite Cardinal Protectorsof Engiand Rome ant! tite Tudors befare (he
Reforrnation, Cantridge, 1974, p. 239.

36 RAy. Barb. Lat. 3219.Hibernia. Archi. eL Episc.
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irlandesesa la cortede FelipeII a pedir ayudafinancieray militar paralucharcontraIsabel

1. Porcontrapartida,los noblesentregaríanel reino al rey y le rendiríanobedienciacomo

tal. Antesde hacerestaarriesgadaoperaciónpidió a la SantaSedealgún documentoque

acreditaratal concesión.El cardenalle explicó con pocaspalabrasque esoera imposible,

puesel reinopertenecíaala SantaSedey sólo el papapodíahacerla concesión,es decir,

.Hiherniae regnum ac ecclesiasticamditionem feudí nomine pertinere...’.

Sin embargo,el papaestabadispuestoa entregarel reino a Felipe II si éste lo pedíade

veras37.

Fitzgibbon se disgustó por la respuesta recibida. Era desautorizar a los

confederadosy, en definitiva,poneren cuestiónla legitimidadde su embajadaen Madrid.

Paratratar de salvar esteobstáculo,enhebróalgunasideas originalescon intención de

convenceraAlciati. En primerlugaraceptabaquea la SantaSedecorrespondíadesigniar

sobre quién podía recaerel feudo de Inglaterra.En segundolugar, que el concilio de

Trentopermitió quecualquierpríncipesepudieraapoderarlegítimamentede Inglaterrapor

la fuerzadelas armas.Porotra parte,si el papatuviera la fuerzade las armasparaliberar

a Irlandade la tiranía inglesa,entonceslos confederadosacudiríanaél como príncipe,de

la mismamaneraqueahorase dirgian a Felipe II. Por tanto, que aunquecorrespondíaal

rey pedirlo,no se debíaperderel tiempo,puessemalograbatambiénEscocia,Franciay

todaEuropa38.

La acciónde la SantaSedesobreestepunto ya ha sido analizadaen los capítulos

precedentes.Cabedecirque con la muertede Pío V, acaecidaunos mesesdespuésde

estasnegociaciones,produjo un cambio de actitud. El siguiente papa-Gregorio XIII-

favoreciótodavíamásla causairlandesa.Es llamativo que precisamenteel embajadoren

Roma,Juande Zúñiga,a la horade presentaral rey los posiblescandidatospara aglutinar

a los cardenalesdel partidoespañolen la nuevaelecciónpontificia, dijerade Alciati queno

37 AGS. E. 822, 107, Alciati a Fitzgibbon, Roma, 5junio 1570. “Verum si Rex ipse illius sibi
regni feudum tradi postulaverit; ut egoconicio,Pontifex non denegabit”.

38 AGS. E. 822, 108, Fitzgibbon a Alciati, Madrid, 27julio 1571.
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servíapara negociar39.
9.

Alciati consiguióde GregorioXIII el apoyo necesariopara que el cardenalGalli,

Secretadode Estado,participara de su misma solicitud por Irlanda. Así, en plenas

operacionesmilitares ocasionadaspor la segundarebeliónirlandesa,Alciati pidió -siempre

con la autorizacióndel papa-a Galli que exigieraal nuncio Felipe Segaque apremiaraal

rey en la consecuciónde algunos arcabucerosque socorrierana los noblesirlandeses.

Alciati estabaseguroqueconaquellapequeñaayuda,por otra partefácilmenteobtenible-

todavez quecadaañomuchasnavesprocedentesde diversospuertosde Españanavegan

aIrlandaparapescar-,sepodríacontenerla presióninglesesasobrelos irlandeses40.

Por aquel tiempo estabanllegandomuchasreferenciasde eclesiásticosirlandesesa

la secretadapontificia. La confunsiónerala normageneral.No seteníaunaidea exactade

lo que estabaocurriendoen Irlanda, puesapartela presióninglesa,estabala rebeliónde

JamesDesmond, lo cual hacía más difícil el conocimientocorrecto de la situación

canónica de los obispos y principales eclesiásticos.Por este motivo, Alciati y GaUi

decidieronreorganizaren la Secretaríatodo lo referentea Irlanda. Así se consiguieron

recabarlos mejoresinformesposiblesdetodaslas figuras eclesiásticastantodentro como

fuerade la isla.

Segúnsus datos,el personalde la isla, con sus cuatro arzobispadosy diferentes

diócesisquedababade la siguientemanera:unoseran herejeso estabanmuertos,lo cual

venia a significar lo mismo, otros eran cismáticos. De los que no se decía nada se

considerabanqueerancatólicosy seguíanvivos41.

Munster.Arzobispadode Cashel,vacanteo hereje.Correspondíaalos territorios de

Fiztgerald,O~Brien y Butíer,esdecir los noblesde Desmond,Thomondy Ormond.Las

sedessufragáneaseran: Lismore - Waterford. El titular era un cismático; es decir,

39 AOS. E. 916, 25. Juan de Zúlliga a Felipe II, Roma, 12 octubre 1571, en SERRRANO, L.:
Correspont!encia. IV, p. 463. “.. - esservidor de V. M. y suficienteen su profesión, que es legista y ha
leído [profesor]muchosanos;pero no sedasuficientepara estanegociación”.

40 ASV. Nunziatura Inghilterra, 1, 344. Alciatí a Como.
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nombradopor el papa, pero pasó luego a la obedienciade la reina. Cloyne - Cork,

vacante.Limerick, vacanteo hereje. Ross (católico). Kerry, su titular o habla muertoo

erahereje;esdecir, nombradopor la reina.Emly, (católico). Killaloe, (católico).

Connacht.Arzobispadode Tuam.Estabavacanteo bajo un hereje. Correspondíaa

los territorios de OBurke y O’Connor. Las sedessufragáneaseran: Killala, vacanteo

hereje. Mayo, (católico). Achonry, (católico). Cleonfert, cismático. Kienacdnagh,

(católico). Elphin, vacanteo hereje.

Ulster. Arzobispado de Armagh. Correspondíaa los territorios de O’Neill,

O’Donnell,MacMahony Maguire.Lassedesugragáneaseran:Meath, vancanteo hereje.

Raphoe(católico). Derry (católico). Down-Connor,vacanteo hereje.Ki]more (católico).

Ardagh (católico). Dromore,vacanteo hereje. Dommachnoise,vacanteo hereje. Otros

dos o trescuyosnombresno conocían.PosiblementeCloghery Brefny.

Leinster.Arzobispadode Dublin, vacanteo hereje.Correspondíaa los territorios de

O’Moore, O’Toole, O’Byrne y O’Farrel. Los Fizgerald también se encontrabanen

Kildare. Kildare, vacanteo hereje.Leighlin, vacanteo hereje.Ossory, vacanteo hereje.

Ferns,vacanteo hereje.Teníanen cuentaotrosdosnombresmás,pero no los conocían.

Segúnestos datos,dos obisposerancismáticosy quinceeran herejeso las sedes

estabanvacantes.Paradar remedioa estasituaciónse considerónecesarioencomendar

esasdiócesis a los vicarios, cuyos nombresse adjuntabanen otro memorial. Pero de

quienesteníannoticia cierta que seguíanejerciendoel ministerio católicamente,aunque

depuestosde susbeneficioseranlos siguientes:

El obispo de Cork, Edmund Tanner(1574-1579),expulsadode su episcopado.

Erróneamentelo colocancomo obispode Limerick y de Cork simultánemente.El obispo

de Ross,ThomasO’Hearly (1561-1580),doctorqueparticipóen el concilio de Trento.El

obispo de Achonry, Eugenio Oirlart, O.P. (1562-1603). El obispo de Kilmacduagh,

MalaquíasO’Hollona, que permanecíaen sudiócesis.ThomasCunens,archidiaconode

41 ASV. Nunziatura lnghilterra, 1, 407. Nota pontificia.
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Wateford. JamesGood, archidiacono de Limerick. Thomas Barnoel, tesorerode la

iglesiade SanPatriciode Dublin. ThomasO’Moore,deánde Cork.

Otros personajes era: Nicholas Eustace,noble que colaborabacon el obispo de

Cork, Tanner.Richard Walter, diáconoque enseñabaen Waterford. Los padresCarlos

Lea y Robert Rochford, jesuitas,que enseñabanen diversos lugares bajo la guía del

obispode Cork. Los dominicosWilliam OXenny,TadeoTergallus,Mateo Machuard.El

franciscanoEugenio O’Donnel, que por ordenapostólicapasópor Castilla y diferentes

ciudadescosechandograndefruto, erael provincial de Irlanda. Considerabanque había

muchosfrailes franciscanosen unosveintemonasterios.
e-

e-

Seguíaun informe con los nombresde los teólogosque estabanfuera de Irlanda,

con sus edadesy lugar donde enseñaban.John White de unos 36 años, Nicholas

Comerford,de 36 añosen la ciudadde Porto. David Dalaidius,de unos40 años,dotor en

teología,en Rotterdam.Leonard Fitzsimon,profesor de teologíaen Douai, versadoen

muchasdisciplinas.ThomasStrong.de 32 años,en Paris. Walter White, de 33 años, en

Alcalá de Henares.Darmisio, de 30 años,en Roma. Nicholas Fagano,de 35 años, en

Portugal. Nicolás Sirto, de 26 años, en el colegio Germánicode Roma,de los jesuitas.

NicholasSedgrave,de 30 años,en Portugal.Cornelio OBeyl, de 35 años, en Portugal.

Patrick Sincto,de 35 años, en Portugal. John Halo, de 30 años, en París. Fr. Tadeo

Salano,franciscano,de 35 años,en Bolonia. Fr. JohnCasio,franciscano,de 30 años,en

París.Fr. PatrickKotz, de 28 años,en Portugal.David Ducho,de 33 años,en Lovaina.

e

Por último, una lista de los confesoresconocidos:Patrick Frensio, de 32 años,en

Lovaina. Lorenzo Moltri, de 36 años, en Portugal. Cornelio O’NeiI, de 35 años, en

Portugal.Además,seencontrabanjóvenesde granesperanzacomoauditorestheologiaey

maestrosen artes: PeterLombard,que fue el primero en su curso de Lovaina, donde

estudiócuantroaños,de 28 años,llegaráa ser arzobispode Armagh. Michael Walter, en

Portugal,en la academiade Evora. Patrick Sedgrave,en Douai. EduardoO’Bonillo, en

Douai. Walter Curk, en Douai. William Comerford, en Lovaina. Marc Sio Khemis,

RichardLea,en Lovaina.JamesArthur, en Lovaina.EduardoAdmino, en Douai. Richard
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Fildeo, en Douai. TadeoOlano,en París. Los auditoresphilosofiaeeran los siguientes:

Gregorio Alemero,en Douai. Henry Sedgrave,en Paris. Mateo Armagnac, en París.

JamesVasio, en París.Patricio Plunck, en Lovaina. El memorialcontinúadiciendoque

habíaotros muchosen España,Portugal, y Francia, en dondeestabanestudiando,pero

que aunquelos nombresno se conocían,se podían fácilmenteobtenersi el papa lo

deseaba.

En cuantoa los irlandesesqueestabanen órdenesreligiosas,destacabanlos de la

Compañíade Jesús.Richard,de unos40 años, profesoren Francia. Carlos Lea, ‘qui

nunc agit in Hibernia’, instruyendoal pueblo y a la juventud. Robert Rizford,

también en Irlandaenseñandoa ]a juventud. David --kopolus, en París, de más de 20

años.MauriceSatalio,de unos30 años, en Paris. ThomasKildio, en Portugal, de unos

26 anos.

Finalmentepresentaun catálogo de los que en esemomentoestabanen Irlanday

conquienesfácilmentese podíacomunicar.En Munster:White, hablabainglés e irlandés;

Nicholas Comerford, bilingile; Thomas Strong, bilingile; Richard Whals, bilingúe;

EdmundTanner, sólo hablabairlandés;Demetrio Cratico, bilingile; Richard Maurice,

bilingile. En Connaught:Fr. TadeoSergallo,dominico, bilingúe; Fr. Mateo Machvard,

dommico, bilingtie. En el Ulster: Walter Bethlen, bilinglie; Cornelio O~Beyl, bilinglie.

Parala provinciade Leinsterseaconsejabaque conocieranbien el inglés, porqueerauna

zonasometidaaInglaterra:NickolasEustace,biingúe; Fr. EugenioOT)onnel,provincial

de Irlanda,sólohablabael irlandés.

Los informes con que contabala SantaSedeeran buenos en lo referente a los

exiliados-40 bienconocidos,en Lisboa,París,Alcalá,Lovaina,Roma,Douai y Bolonia-

peroen cuantoa la situaciónreal de Irlandaeranmásbien precarios.En definitiva, con

esosdatosconsiguieronhacerseuna idea sobre la situación irlandesaen el continente,

perono en la isla. Porestemotivo, Alciati y Galli no escatimaronesfuerzospara obtener

los más datos posibles sobreIrlanda. Así se explica que en la secretaríapontiflcia se

encuentreninformes de espias, algunos desconocidostodavía para nosotros, otros
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conocidoscomo FrancisEnglefield,el agenteingléshispano-pontificio.

Segúnun relato dirigido al cardenalGalli de un confidenteespañolen Londres,

sabemosque en la semanasantade 1579 el espíaparlicipó secretamenteen los oficios

católicos, llevándoseuna buena sorpresaal comprobar que todavía eran muchos los

católicos ocultos, entre ellos “algunos señores principales”. El confidente hacia

tambiénmenciónal casode dos clérigosque por no aceptara la reinacomo cabezade la

Iglesia sufrieron “la muerte y martirio con tanta alegría y palabras tan

semejantesa aquellas de los grandes mártires de la primitiva Iglesia”. Por

último, el confidente español hacia mención del obispo irlandés de ‘A mdano”,

posiblementede Achaden(Achonry), quien, encarceladopor la reina, recibió ademásla

acusaciónde mantenerrelacionesilícitas con unachica de once años, pero no pudieron

probarlo. Terminabadiciendoque habíatambiénotros muchossacerdotespresos42.Se

trataba,posiblemente,del longevo Eugenio O’Harth O.P., obispo de Achonry (1503-

156í-t 1603),quehablaparticipadoen la tercerapartedel concilio de Trento43.

FranciscoAlciati falleció en Romael 20 de abril de 1580.El siguienteprotector,que

fue nombradoel 12 octubre1580, fue el cardenalFlavio Orsini. Este era desde 1573 el

protectorde Francia. Comenzabauna nueva etapatambiénpara Irlanda, cadavez más

próximaa Francia,peroefímera,puesel nuevoprotectorfalleció en Roma el 16 de mayo

de 1581. Sinembargo,el papaGregorioXIII quisoquerecayerasobreotro francés,asíel

27 de abril de 1582 el cardenalNicolás de Pellevéfue nombradoprotectorde Irlanda,

cargo que ejerció hasta su muerte en 1594. En general poco hizo por secundarlas

intencionesde Felipe II, se negóa que fuera primadode Irlandael candidatodel rey -el

obispode Limerick O’Beyl-, y nombróaEdmundMacGauran.

42ASV. Nunziatura Inghilterra, 1, 158. Informe. 1579. InfonnedeFrancis Englefleld en 525.

43 BuRcio, T. de.: Hiberniadonienicana,Colonia, 1762, p. 406. Nació en Sligo, teólogo, prior y
provincial (1503-1603).Bajo la propuesta de David Wolf fue obispo de Anchony en 1562. Junto a los
obispos de Ross y de Raphoe fue al concilio. En 1585 encarcelado. Isabel entregó su diócesisa un
condiscípulo. Se puso de acuerdo con él y consiguió administrar la diócesis libremente. WALZ, A.: 1
do,ninicani al Concilio di Trento,Roma, 1961,p. 296.
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El nuevocardenalprotectorseráAndrésPerettide Montalto, que habíarecibido el

capeloen 1593. Tomaráen seriotodoslos asuntosreferentesa Inglaterra,todavez queun

familiar suyo, Sixto V, habíasido uno de los que habíanfavorecido la empresa.Hace,

pues,unacopiade la ofertade un millón de ducadosen oro, firmadael 29julio 1587, une

la poliza firmadaporel papay los banquerosPirrizi y Gentili, de fechadel 30julio 1587,

y una copia de la aceptación,con fechadel 22 febrero de 1588. De los documentosse

sacauna cosa en claro: FelipeII habíaprometidoganartambiénIrlanda y el papaestaba

dispuestoa hacerleconcesiónparaque nominaseel futuro rey. Es decir, podíarecibir de

la SantaSede la investidurade los dos reinos, con tal de que establecierala religión

católicay fidelidada la SantaSede44.

Hemosvisto los cardenalesprotectores,perohabíaotrosnombramientosvinculados

a Irlanda.Uno delos títulosbeneficiosquela SantaSedeconcedíaerael de prior dela isla

de Irlanda. Ya hicimos referenciaal caso de Mas Anglerte, prior de San Juan de

Jerusalén,enviado a Españapor ThomasButier en 1559. Finalmentequedóen Malta.

Con la concesiónde los títulos el papaprotegíalos interesesde Irlanda. El de prior era

titulo de carácterhonorifico y pecuniariode corte religioso-militar, heredadde una de las

máspuras tradicionesmilitares,perocon ciertaresponsabilidadeclesiástica.Durante las

décadade los setentael título estabavacante,por lo quehacia falta buscarun candidaro

quesafisfacieraplenamentelos deseosde Pío V.

El griego Romagacesera un militar de vocación, hospitalario,que empezó su

carrerade oficial brillantementecomocapitánde los soldadosde infanteríade marinaque

el gran maestrede la orden de los hospitalarios,el futuro cardenalJuan de la Vallet,

llevabaen sugaleón.En pocosañosde servicio,entrela batalladelos Gelvesy la victoria

de Lepanto, habla conseguido3.000 esclavos y rescatado del cautiverio a 2.000

cristianos.En la batallade Lepantose destacóheróicamente,por lo que el papaPío V le

‘~‘~ ASV. BorgheseIII, 124 c. 138. Protector. 1600 el cardenal Montalto. El 10 de enero de 1601
recibe estascanas: 1587, 1588, 1600. “Del millione per ¡‘impresa d’Inghiltena”. Véase: MEYER, A. O.:
EnglandandúteCatholicchurchunderQueenElizaheht,London, 1916, pp. 520-23. CoRIsE, P. J.: “The
Reorganisationof ¿he Irish Cburch 1603-41”, en Proceedingsof lite Irish Catbouic Historica] Commiuee,
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concedióla grancruz con la dignidadde prior de Irlanda, añadiéndoseasí al priorato que
9.ya teníade Tolosa.

9.-

En 1578 parecíahabercaldo en desgraciaante los ojos de Felipe II por ciertas
9..

acusacionesque hicieron contraél, especialmenteque no era buenservidorde la corona
9.

española.Romagacesno teníaobligaciónde servira FelipeII por dos razones,puesni era
e-

vasallo del rey ni tampocoestabaa su servicio, ya que seguíasiendohospitalario.No
e-

obstante,el expertomilitar decidió enviar desdeMalta unacarta a Felipe II en la que le e-

e-
asegurabaquequeríasersiemprefiel servidorde la coronaespañola,y aunqueno habla

e-

nacido su vasallo, “ninguno que lo sea me hará ventaja” en fidelidad a la
e-

Monarquía45. e-
e-

e-
Esteejemploes una muestramás de las estrechasrelacionesy mutuos intereses

e,

entreEspañae Irlanda, pues parecía que la concesióndel título de prior de Irlanda —,

e-

obligabaa Romagacesa ponerseen disposiciónde servirala monarquíade FelipeII. Otro —

e-prior de Irlandafue PedroGonzálezde Mendoza,tesorerode la archidiócesisde Toledo.
e’

Comoteníala grancruz y diginidadesde Irlandano pediríamásencomiendas~. e-

e

e,-

Llama la atenciónque la secretaríapontificia no tuvieran ningunareferenciadel e,

dominico irlandés John Burke. Precisamentela vida de este personajeestá muy e-
e,

relacionadacon España.En octubrede 1571 un fraile dominico irlandésacudióa la corte e’

e,

de FelipeII conunacartade presentacióny recomendaciónde su generalparael rey. Se e-

e-tratabade JohnBurke,quiendesdehaciaunosañosvivíaen el conventode los dominicos
e--

de Sevilla, edificandoa todos los que con él vivían. Fue tal la “aprobación de su e-

e,

personay suficiencia’ que los mismosinquisidoresde Sevilla se sirvieron de él para e-

e-
quehicierade intérpreteantelos inglesesprocesadospor el Santo Oficio. Ahora, en esas

e-

e,

e,

Dublin, 1957. FITZPATRICK, O.: SeverneeMCenwryIrelanó. Tite War ofReligions,Dublin 1988. FORD,

A.: Tite ProtestantReforinationin Iretand.1S90-1641,Franlcfurt, 1985. e-

45 AGS.E. 1148,145. Romegasa Felipe II, Malta 28febrero 1578. e,

46 AGS. E. 430. “Lo que don Pedro Gonzálezde Mendoza dice que asentará En el convento t e,

Malta, 22julio 1582”. AGS. E. 929 y 933. En 1577 Gregorio XIfl le concedió la distinguida Cruz de la
e

Orden de San Juan. Un alío más tarde, las fuertes reaccionescontrarias de los caballeros de Malta se
ehicieron notar en la corte.
e

e-
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fechascríticas, vísperasde la victoria de Lepanto,el dominico pedíaa Felipe II que le

recomendaraanteel duquede Alba, puessequedadirigir a la universidadde Lovainapara

terminar sus estudiosteológicos. El monarcaentregómuy complacido una carta de

recomendaciónen la que decíaa Alba que “holgaremos y encargamos mucho que

vos allá le favorezcáis”.Se tratabade darle facilidadesparaque estudiara,pues-decía

la cartadel rey- “es en el servicio de Dios”47.

John Burke empleóen Lovaina tres añosparaterminar los estudiosdeseados,al

final de los cualesquiso pasara Españaparadedicarseala enseñanza.DesdeAmberes,

Jerónimode la Roda,escribióen 1574al secretarioreal Zayasrecomendadolos servicios

de Burke, que es un de los ejemplosclaros de relaciónentre españolese irlandeses.Se

puededecirque Burkesupoacoplarseperfectamenteal estilo socialdelos españoles48.

7. 2. Los COLEGIOS DE IRLANDESES EN LA MONARQUÍA HISPÁNICA

La presenciade irlandesesen los colegios del continente fue una realidad

enriquecedoratantoparaIrlandacomopara los paísesqueacogíana esosrefugiados.La

historiografíaha puestode manifiestoque sirvieron no sólo para la Reforma católicade

Irlanda sino de toda Europa. Algunos los han considerado como agentes de la

Contrarreforna.Los inglesesintentaronaislarlo másposiblea los católicosirlandesesde

los nuevosaires de la Refomacatólicaporcedentesdel continente.La nueva atmósfera

espiritualquesevivía en el catolicismono podíallegar contoda supurezaa Irlanda. No

obstante,fueronmuchoslos irlandesesqueseimpregnaronde eseespírituporquefueron

exiliados en el continente. Vale citar a Eugene OHart, dominico que estudió en

Salamancay París, JohnBurke en Salamancay Roma,CormacO’Kerin en Bolonia. Se

47 AGS. E. 542,50. Felipe II al duque de Alba, Madrid, 3 octubre 1571. Otra copia en AGS. E.
553.

48 AGS. E. 559, 30. Jerónimo de la Roda a Zayas, Amberes, 1 agosto 1574.
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hacíacadavez másnecesarioformara los canditadosal sacerdocio.Como en Irlanda era

prácticamenteimposible tuvieronqueacudiral continente49.

Desdemediadosdel sigloXVI se puedencontarnumerososcolegiosirlandesespara

el estudiode la filosofía y la teologíaen Roma (1579>,Salamanca(1592), Sevilla (1592),

Compostela(1588),Madrid,Alcalá, Lisboa(1573),Douai-Reims(1569-1578),Lovaina,

Amberes (1597), Paris, Burdeosy Roanne.Los inglesescontabancon un colegio en

Valladolid (1589). Aparecensimultáneamenteen Castilla, Portugal, Francia, Italia y

Flandes.Estoscolegioshansidoobjetode estudio,petotrateremosde profundizarsobre

la fundacióny primerospasos50.

Conrespectoal tipo de educaciónquerecibieronlos estudiantesirlandesesdebemos

tenerpresenteque en 1590 Clementevm se negó a excomulgara los anglo-irlandeses

católicos que ayudarona Isabel 1 durante la guerra, aspectoque marcó su actividad

apostólica51.De 1590a 1615 másde 500sacerdotesirlandesesseformaronen seminarios

y casasreligiosasdel extranjero.El númerode los que regresaronaumentósegúnavanzó

el sigoXVII. En tiemposde Isabel 1 estabaprohibidodejar Irlandasin permiso,y menos

estudiáreniáe5di~áiijéh5.L&4ue regresabanparaejercerel ministeriocorríanel riesgo de

‘~ O’BoYLE, J.: Tite Irisit Colleges on tite Continení, Dublin, 1935. HM.4MFRSTEIN, H.:
“Aspectsof [beContinental Education of Irish Students in the Reignof QueenElizabeth 1”, en Historical
Siudies 8 (1971) pp. 137-153.BRADY, J.: “The lrish Colleges in Europe and [beCounter-Reforniation”,
en Irisit Catitolic Hisíory. Comm. Proc, Dublin, 1957, pp. 1-8. WALSH, 1. J.: Tite Irisit Continental
CollegeMovetnenr,Dublin/Cork, 1973, pp. 9-20. WALsH, Rs “Glipses of [bePenalTimes”, en Irish
EccíesiasticalRecord, 4W ser., 28 (1910) pp. 379-391. ODoHERTY, D. J.: “Students of [be Irislx
College,Salamanca(1595-1619)”,enArcitivium Hibernicuni 2 (1913)pp. 11-25. “lrish Colleges in ¿he
Low Countries”, en Arcitivium Hibernicum14 (1949)ed. by J. Brady. BRADY, J.: “The ¡rish Colleges in
Europe and ¿he Counter-Refonnation”, en Proceedingsof tite Irisit Catito tic Historical Conimitíce,
Dublin, 1957. SILKE, J. J.: “The lrish College, Seville”, en Arcitiviuni Hibernicum24 (1961). Registers
of tite Englisit College al Valladolid, 1589-1862, ed. by E. Henson, London, 1930. HUARTE, A.:
“Petitions of trish Students in ¿he University of Salamanca, 1574-1591”,en Arclzivium Hibernicum 4
(1915).

50 KENNY, A.: From 1-fospicelo Coitege, 1559-1579,en Venerabile Sexcentenary Issue, 1962,

pp. 218-273.W¡LLIAMS, M. E.: Tite VenerableEnglisit CollegeRoma, Dublin, 1979. WJLLIAMS, M.

E.: Sí. Aiban s Coitege Valladolid. Four Cenzuriesof Englisit Catitolic Presencein Spain, London-New
York, 1986.MURPHY, M,: St Oregory iv Coitege Seville 1592-1767 Soutbampton, 1992,y A itistory of
tite VenerableEnglisit CollegeRome,London, 1978. 1, MoRRYSEY, “The lrish StudentDiasporain ¿he
Sixteen¿h Century and ¿he early years of ¿he Irish College at Salamanca”, en RecusaníHistory 14 /4
(1978) pp. 242-260.BL,xKE, M. B.: Tite Irish Collegeal Salamanca,jis earlyhisroryaná tite influenceof
uY work on Irisit education(tesis inédita,Liverpool 1951).

510



La cuestiónirlandesa en la política internacionalde Felipe!!

serjuzgadosde alta traición aplicándolesla ley marcial. Desde1585 los sacerdoteseran

culpables de alta traición por el mero hecho de su presenciaen Inglaterra52. Los

estudiantesnormalmente se obligaban al “juramento de misión” antes de ser

ordenados.Es decir, secomprometíana serenviadosasusrespectivospaísesaun a costa

de susvidas.Normalmentelo queocurrió fue quelos estudiantesdiocesanos,unavez en

el continente,pasaranaengrosarlasfilas de las órdenesreligiosas.Las órdenesreligiosas

en la Monarquíahispánicase habíanrenovadoy atraíana muchos.

En 1573 tuvieron lugar las primeras ordenacionesde sacerdotesirlandesesdel

colegio de Douai. En febrero de 1578 fue la ordenaciónde Leonard Fitzsimon, un

inteligenteirlandésquehabíaentradoen Douai dos añosantes.En unacartadel cardenal

Allen al rectordelcolegio inglésdeRoma,eljesuitaAgazzai,recomiendaencarecidamente

a Fitzsimon,como un hombre“doctus et gravis”53. En 1582 se encuentraen Dublín

trabajandopor la Reforma católica. Precisamentedos jesuitas, William Nugent y

BarnabasGeorgham,escribierondesdeParísal cardenalGalli recomendandoa Fitzsimon

para la sedearzobispalde Dublín, puescorríanrumoresque indicabanque sedapara el

franciscanoBazzono.Los jesuitasirlandesesargumentabanque no erabuenodejaresa

sedeen manosde extranjeros,todavez queFitzsimoneraun hombrede doctrinay virtud,

y ademáserahijo del caballeromásimportantede Dublin. Sin embargo,la sedepasóal

franciscanoMateode Oviedo54.Fitzsimonsiguió trabajandoen Irlanda,y todavíaen 1611

estabavivo55.

William Ajien fueprefectodel colegio inglésde Douai, obispode Dunkeld, nuncio

51 I-IAMMER5ThIN, H.: “Aspect of ¿hecontinental educationof lrish studentsin the reign of Queen
Elizabeth”, en 1. D. Williams (ed), Historical Studies VII, Dublin, 1971, Pp. 137-157.

52 CORISH, P. J.: “Twa Seventeentb-CenturyProclamtions against [he Catholic Clergy”, en

Archiviutn Hibernicunt 39 (1984).

53 A. Westminster, III. 167. Allen a Agazzari. Reims, 13 nov 1582, en KNox, 1. F.: First aixl
SecondDiaries EnglishCollege. Douay,London. 1878,p. 169.

54 THEINER, A.: Ann. Eccíes., III, p. 819. Debemostener en cuenta que el franciscano Bazzono,
empleadopor Lewis en Roma, estabaen conexión con el partido antiespaflol formado por Paget y
Morgan. Porotraparteel franciscanoteníaun hermanojesuita, perofinalmente noperseveró. Cfr. ICNox,
T. F., First anáSeconáDiaries of tite EnglishCallege, Douay, London, 1878,Pp. 169-170.

Kpgox 1. E., Leítersant] Menwria/sof William, Cardinal A/len. London, 1882, pv. 169 nota,
338 nota.
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en Escocia,Inglaterrae Irlandaen 1583,conpotestadde legadoa latere56. Pero quien dio

unidadalos estudiantesirlandesesde Douai fueel sacerdoteirlandésCristóbalCusake,en

1594. En 1596 FelipeII pasóal colegiounapensiónanual de 5.000 florines. En 1604 se

adquirióallí un solarparaunanuevaconstrucción,másampliay de mejor calidad.

Fueel jesuitairlandésThomasWhite quien aglutinó a los irlandesesen Valladolid,
y

que trasladó luegoa Salamanca,quedandoen Valladolid principalmenteingleses. Quien —

e

máshizo por el colegio de Valladolid fue el jesuita inglés Robert Persons,por expreso y

ydeseode FelipeII y del generalde los jesuitas57.En el colegio inglés de Valladolid había
y

jesuitasespañolesqueejercieronel cargoderector,comoPedrode Guzmány JuanLópez u

e
Manzano.En sustitucióndel rector del colegio inglés de Roma,que erael padreJoseph u-

e-

Creswell,destinadoa España,fue nombradoMutio Viteleschi, más tarde generalde la e,

Compañía.
e

e
Peroen Valladolid permanecióun nutrido grupo de irlandeses.Se habla instalado e-

e-un colegio paraestudiantes,pero pasabangrandescalamidades.El rector del colegio de
e’

los irlandeses,DuarteAgnes,recibíaalgunasayudas.Una de las mássignificativa fue la e-

e-
del monarca,quese la ofrecía “atento su necesidad”58, e,

e’

El padre Personsestabametido de lleno en la organizaciónde los seminarios
e’

ingleses,irlandesesy escoceses.Creswell sucedió,pues, a Personsen el colegio de
e-

Valladolid. Apenas llegado le comunicó que el nuevo papa, Clemente VIII, estaba e-

decididoa ayudarala formaciónde los clérigosexiliados,queestabavolcado “a la obra
e-

e’

e-

e,

e’

56 ASV. Arm. XLIV, 26, 62-65.24 septiembre 1583. e,

57 ARSI, Cast. 6, 55-56. a Gil González,Roma, 27 noviembre 1589. Acquaviva, dice: “Muy e’

buenos oficios haceelpadre Personio. Yo le escribo que para continuar con las ocasionesque ocurrieren —,
convieneque hagaasistenciaen Madrid lo más que fuere posible. y. R. también se lo encarge, y para que u
no le tengacon tanto cuidado lo delseminario de Valladolid, y. r. le provea de un buen rector y oidénele e-
que en todo secomuniquecon elpadre Personio”. Relacióndeun sacerdoteinglés, escritaen Flandes,a un —

caballero de su tierra, desterrado por sercatólico, en la qual le dacuenta de lavenidade 5. M. a Valladolid,
y al colegiode los ingleses,y loque alil sehizo en surecebiniiento. Traduzida de inglés en castellano por
TomásEclesa],Madrid, Pedro de Madrigal, 1592’. e,

58 AOl. Indiferente 427, L. 31.406.Libranza de 6 ducados,Valladolid,31 enero 1603. e-
e,

e
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de la conversión de Inglaterra”59.

Creswell pidió que el padre Richard Gibbon, residenteen Portugal, acudieraa

Valladolid paraayudarle.FelipeII visitó en 1592 el seminariode Valladolid, como signo

de la protecciónde la Corona. El padrePersonshabla pedido al papaClementeVIII un

breveparaanimara los católicosperseguidos.Pero tambiéneran necesariosdos obispos

paralos católicosingleses,uno en Inglaterra,otro en Flandes.Asimismoquerecibieranel

gradode doctorsin licenciade sus superioresy aprobacióndel obispode Flandes,y no

antesde cuatroañosdespuésde terminarlos estudios~.En 1604don FranciscoArias de

Bobadilla,condede Puñoenrostro,libré una importante limosna-500 ducados-en favor

de los irlandesespobresquehablaen esaciudad61.

En 1592sepusieronen marchalas negociacionespara iniciar el colegio de Sevilla.

Al seminariode Salamancafue destiandoJamesArcher. De Pandesse envió a Walpoe.

El padre jesuitaJosephCreswell se percatóde que Felipe II no es que no quisiera

conquistar Inglaterra, sino que no podía, por eso propusoa Clemente VIII que se

concentraranlas fuerzas en los seminarios irlandesese ingleses. Se tomarla como

paradigmala experienciavivida en Valladolid, que desde 1589 había formado 75

personas,de modo que fue necesariouna nueva colonia. En Sevilla podía pasar lo

mismo.

Creswell propuso al papa que este colegio sirviera para embarcarcómoda y

secretamentesacerdotes provenientes de Valladolid y así tener por esta vía

correspondenciacon Inglaterra.El cardenal-arzobispode Sevilla -Rodrigo de Castro-

podríaayudar, toda vez quela comodidadde pasajepara llegar a Inglaterra, Escociae

Irlandaeragrandisima62.En abril de 1593 FelipeII autorizóla fundaciónde otro colegio

59 ASV. HorgheseIII, 124, g. 2. 3, Personsa ClementeVIII, Sevilla, 1 diciembre 1592.
60 ASV. HorgheseIII, 124, g. 2. 25-26.

61 AGI. Indiferente 427, L. 31. 494. Libramiento de 500 ducados al conde de Puflonrostro,

Valladolid, 28 noviembre 1604.
62 ASV. Borghese111,124,g. 2. 53. JosephCreswell a ClementeVIII, Sevilla, 1 diciembre 1592.

“La comoditá de passare a questacinA da Ingbflterria celle navi che vengono ogni giorno da Scotia,
Hibernia, Fiandra et Bretagna e gmndissima”.
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en Saint-Omer,por esono erade extrañarqueel rey favorecieratambiénel de Sevilla. El

papaenvióal cardenalde Sevilla un breveanimándoleacolaboraren la empresa,toda vez

queel seminariode Valladolid estabadentrode la jurisdiccióndel cardenalde Toledo63.

y

El celosoCrewell acudiótambiénal nuncio para mayorgarantía,puespensabaque

el rey estabaviejo y en realidadgobernabanotrosM.Tambiénpidió al Secretariode Estado

ayuda.Le explicó la facilidadconquelos inglesesse introducíanen Españay hacíantodo

el dañoposible65.De hecho,Creswell habíarecibido noticia de un inglés que habíasido

enviadocomo espíaparaconfundir a FrancisEnglefleld. Además,un escocésengañóa

todosy sellevó una ayudade 200 escudos66.Las luchasinternaseranterribles. Estaban

asustadosporverqueun seminariodestinadoparahacermártiresestuvieraenvueltopor la

zizafia67.

El origen del colegio de Salamancaha sido estudiadopor Morrissey. El autor ha

dedicadodos capítulosalos primerospasosde JamesArcher,primer rectordel colegio de

Salamanca6~.El colegio de Salamancadebesu origen a ThomasWite y a la dilegente

actuaciónde RobertPersons.ThomasWhite era un de tantosirlandesesrefugiadosen

63 ASV. Horghese 111, 124, g. 2. 54. Creswell a Clemente, Sevilla, 19 abril 1593. Felipe 11
autoriza la fundación de un colegioen St. Omer. Clementeenvíaun breveal cardenal.

~ ASV. Borghese III, 124, g. 2. 63, “11 re é vecchio et non sappiano se quelli che govemaranno
dopo S. M. sarannocosibeneaffettionati a quesfopera como lui ¿, per la notitia che tiene della causaet
personeche la tratacno. y. 5. 1. sará servicaserivir una parola a Mons. Nuntio che (venendoIi brevi) tratti
questonegotio in nome de 5. 5. perché tanto pié fox-za haverá quanto manco pare de venire de notras
procuratione’, Creswell a A]dobrandini, Madrid, 25 marzo 1595.

65 ASV. Borghese III, 124, g. 2. 65. “... cheS.5. come padre et medico ponga la mano et II re
catholico come interessato agiuti perché le personepié pmdenti in questoregno gia vedono che il suo
stato non pué conservarsimolto tempo senzaliberarsi dell pericoli machinati dell heretici de Inghilterra
che sono tante et de tal sor-te che V. 5. 1. se meravigliaria se gli potessi scrivere le coseche sono
discopertequesb giorni per Ii avisi delIl nostri buoni catolici de Inghilterra che ci hanno per lettere et
messageriavisato de molte delle intentioni et negotiationi dalia Regina de Inghilterra furora deUi maili
publici che fa et per quale cosa seriveré in cifra a Rugiero Baynes,gentihuomo inglese che V. 5. 1. gia
conosee”,Creswell a Aldobrandini, Madrid 31mayo1595.

66 ASV. Borghese III, 124, g. 2. 90,Creswell a Aldobrandini, junio 1593.

67 ASV. Borghese III, 124,g. 2. 93. Publica la ‘Historia del martirio del padre Enrico Vaipolo y

de los 4 sacerdotes, “... mi fa tremare de pensare che un seminario de martin si faccia seminario <1
zizanie’. CresweU a Aldobrandini, Madrid, 24 febrero 1596.

68 MORRJ5SEY, T.: JamesArcher of Kilkenny ami ElizabetitanJesuit: first rector of tite IrisAr

Collegetu Salamanca<md ally of tite Great Hugh O ‘Neilí, Dublin, 1979. ODOHERTY, Studentsof tite
IrisAr CollegeofSalamanca,enArcitiviumHibernicum2(1913)pp. 1-36; 3(1914)pp. 87-112;4 (1915)
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Santiagode Compostela.Allí estudió,allí decidió sersacerdotepara volver a su patria y

ayudaralos católicosperseguidos,allí fue ordenadosacerdotepor un obispoirlandés, tío

suyo, y en la ceremoniaayudó el arzobispode Santiago.Se le ordenó a título de que

entraraen la Compañíade Jesús,aunquedesdeel mismo momento de la ceremoniale

entregaron100ducadosde rentaal año. Pesea sus deseosde volver a Irlanda,se habla

identificadoconel sentirgallego.

En 1588 pasóde Santiagoa Valladolid paraintentarser jesuita,pero precisamente

en esaciudadencontró24 jóvenesirlandesesque vivían de limosna repartidospor las

casasde gentegenerosa.Whitecomprendióquedebíaaglutinara todos esosjóvenespara

orientarlosen su mismavocación.Así recogiótodaslas limosnasque pudo: del doctor

Aguilar dos maravedíspor cadajoven, del colegio de SantaCruz 24 cuartalesde pan,

limosnaque se trasladó luego al colegio de los irlandesesen Salamanca;de Alvaro de

Quiñonesotra buenalimosna.Perono erasuficientepara mantenera los 24 jóvenes,por

lo que decidió encaminarsehaciaMadrid para obtenerde Felipe II mas ayuda. White

presentóel típico memorial,queseperdióen el tiempode la buracraciaaconstumbradaen

esosaños. Comono obteníarespuesta,decidiójuntar a todos los jóvenesy conducirlos

hastaEl Escorial.Antes de hacerningunagestión se presentóante el capellánmayor y

limosnerode la corte, don Garcíade Loalsa, quien le dió buenaspalabraspero pocas

esperanzas.White decidió entoceshacerseel encontradizocon el rey, por lo que se

encaminóhaciaEl Pardo.Allí mismo, al bajarel rey de sucano,todos los irlandesesse

pusieronde rodillas y White le suplicó la limosna necesaria.El rey les dijo que se

estudiaríasu caso.Despuéssedirigieronde nuevoa Valladolid. Allí, entredon Garcíade

Loalsay White, sedecidóquela Compañíade Jesússehiceracargode todosellos. El rey

aceptóla propuesta.Así, pues,FelipeII pidió al provincial queasumieraesacarga.Pero

los jesuitaspusieronla condiciónde queno sequedaranen Valladolid sino en Salamanca.

FelipeII aceptóy entregócomo pensión500 ducadosanuales.En 1592 ingresaronen la

CompañíaWhite y granpartede esos24 jóvenes.El generalAquaviva dispusoque el

pp. 16-21.HUARTE, E. A.: “Petitíons of lrish Studentsin the University os Salamanca(1574-159fl”, en
Arcitivium 1-libernicum4(1915)pp.96-130.
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irlandésJamesArcher dejaraFlandesparaquese hiceracargode ellos69.

El padreJoséde Acosta,prepósitode la casaprofesade Valladolid, recibió la carta

real en julio de 1592, pidió a Aquaviva que ordenaraa Archa dejar Pandesy se

presentaraen Valladolid parahacersecargode los irlandeses.El generalde los jesuitasasí

lo dispusoel 3 1 de agostode ese año70. Esemismo día escribió a Robert Persons,que

tambiénestabaen Valladolid, paracomunicarleque se habíaordenadoque se presentaran

en Valladolidlos padresirlandesesArcher y Walpoe,que estabanen Flandes,y al padre

Richard Fiízgibbon,que estabaen Portugal71.Así, pues, los irlandesesque estabanen

Valladolid sefueronaSalamancabajo la tuteladela Compañíade Jesús.El rey escribió el

3 de agostode 1592al rectorde la universidadde Salamancaparaque favotrcieraen todo

a los irlandeses72.

En 1593 un estudiantede Salamanca,el licenciadoDaniel Hifferman, terminó sus

estudiosen el colegio. Decidió “emplear su vida y sus estudiosen el servicio de

Dios y de V. M. “. El problemaeraque como llevabamucho tiempo en Españalos

mercaderesirlandesespodrían dificultar su marchaa Irlanda, por eso pidió al rey que

organizarasu pasajecon seguridadde modo que los irlandesesno le entragarana la

justicia de la reinade Inglaterra.El secretarioEstebande Ibarra determinóque así se

hiciera73.Noerael único casode clérigo irlandésque deseabavolver a su tierra fruto del

juramento misional. Distinto fue el sacerdoteAndrés Stricht, que despuésde haber

servido 12 añosen la armada,decidióen 1595 regresara su tierra “para predicar la fe

de Christo y administrar los sacramentos”74.

69 ARSI, Castell., 37, 40. Vidasde algunosvaronesilustres de la Provinciade Castillaescritas

por elpadreLuis deValdivio.
30 ARSI. Cast.,6,129. Aquavivaa Acosta,Roma, 31 agosto1592.

71 ARSI. Cast.6,130.Aquavivaa Perons,Roma,31 agosto1592

72 BibliotecadelaUniversidadde Salamanca,Felipe II al rector de..., Valladolid, 3 agosto 1592.

ya que handexadosu propia tierra y lo que teníanen ella por solo servira Dios, nuestroSeñor,y
perseveraren nuestrasanctafe católica, y hazenprefesiénde use despuésde enseñadosa predicarlay
padecermartirio por cUaL

73 AGS. O. A. 389, 384. “Memorial del licenciadoDanielHifferman, Madrid, 1julio 1593’.

74 AOS. O. A. 447, 26. “Memoria] del maestroAndrés Stricht~ sacerdoteirlandés, 21 febrero
1595”. Pedíaayudade costaparair a su tierra, perola respuestadeIbanafue“no haycomododidad”.
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Otro que quiso volver a su patria fue PatrickStrong. Como dueñode un barcose

pusoa serviciode la coronaespañola,pero esto le llevó a la rutina, puesno le pagaban.

Una impresionatesúplicadice: “por amor de Dios sea servido de favorecer su

necesidaddando alguna limosna para ayuda de costa conque pueda ir a su

patria”, y en otra dice: ‘en nueve mesesno me han pagadoy estoy tan gastado

que muero de hambre, por amor de Dios que y. M. acuda a tanta

necesidad con la brevedad que requiere, pues será servicio de Dios, y

tomo a Dios por testigo que no tengo un real para comer”. La respuestafue

clara: “dice que se le pague su libranza: d¿sele”75.

En 1573 algunossacerdotesirlandesesseestablecieronen Lisboa. Allí fundaron

una escuelapara las misionescon la ayuda de la Compañía de Jesús. Todavía se

conservanlos datosde los que salieronde Lisboa,hasta1590, y habíansido muertos76.

En 1593 recibió un gran impulso graciasal jesuita John Holing. En 1595 tuvo un

domicilio sólidamentefundado,despuésdelo cualasumióla direcciónWhite.

En 1598 el doctor inglés JamesJunger,superiorde la residenciade sacerdotes

inglesesen Lisboa, hizo una súplicaal Consejode Guerra.Puestoque estabanpasando

gradescalamidadesy erala primeracosaque pedíanal rey, quedanuna limosna de 350

ducadosa travésdelcondede Portalegre,Juande Silva. El secretarioPradapidió antesde

nadael parecerde dichoconde77.

El papaClementeVIII en 1597 pidió al archiduqueAlberto que cuidande los

irlandesesexiliados en Flandes. El haber subvencionadoel archiduqueAlberto en el

seminariode Amberesa un buennúmerode irlandeses,le valió en 1604 un elogio del

papa.

7~ AGS. G. A. 533, 48-49.Memorial, Patricik Strong,9 octubre1598.
76 ARSI. Lus 44. “Eclesiásticosquesalierondel seminariode Lisboa desdeel díade San Pedroy

San Pablo de 1590 que comenzóy los que fueron a Irlanda así religiosos de varias religionescomo
sacerdotesmuertos”.

~ AOS. G. A. 534-231.Memorial del doctorJacoboYunger,Madrid, 30junio 1598.
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La presenciairlandesaen Santiagode Compostelaestávinculadacon la Universidad

y la Iglesia. Fue el colegio de San Patricio el centro de atención de los irlandeses.El

colegioteníacomofin la formacióneclesiásticade jóvenesirlandesessegúnel modelo de

los ya existentesen otraszonasde la Monarquía.El origende estecolegio de San Patricio

tiene mucho que ver con el obispode Ossoryy su sobrinoThomasWhite. Despuésde

ayudaren la fundancióndel colegiode Salamanca,ThomasWhite fuea Santiago,en cuyo

colegiojesuítico ya había otros jesuitasirlandeses.Así, pues,desde1588hasta1605 el

colegiode SanPatricioestuvobajo la direccióndelos jesuitas.En 1605 pasaa manosde

los franciscanospor orden de Felipe III. El rector del colegio fue el sacerdotesecular

HenryMacCarthy.En 1611 volvió la direccióna los jesuitas.En 1613 el nuevorector, el

jesuitaRichadConway, impulsó notablementela formación de los candidatos.Richard

Conway pasóa ser procuradorde la misión irlandesaen la corte y será sucedidoen

Santiagopor ThomasWhite, iniciándoseasíunaseriede rectoresirlandeseshastaqueya

a mediadosdel siglo XVIII pasaronasergallegos78.

La bibliografíasobreIrlandaen el continenteduranteel siglo XVII es masrica que

la de la centuriaanterior,pero siguensiendopoco conocidoslos aspectosrelacionados

con España79. En el fondo Borghesedel Archivio Vaticano hay una relación sobre el

estadode las diócesisdeIrlandafechadaprecisamenteen 1600, documentoque nos sirve

de base80.

En el Ulstervacantodaslas sedessalvoel obispode Derry, titular desde1565,tenía

80 añosy morirá asesinadoel 15 de marzo de 1601. El de Kilmore, Ricardo Brady

O.F.M.,era titular desde1580, pero estabaenfermoy morirá en septiembrede 1607. El

78 REy CA5TELAO, O.: “Exiliados en Galicia de fines del XVI a mediados del XVII”, en

Disidencias y exiliadosenla EspañaModerna,ed. por Antonio Mestre Sanchis -Enrique GiménezLópez,
Alicante. 1997, pp. 99-116.

79 MAGUIRE, E.: A History of tite DioceseofRapitoe,Dublin, 1920. BRAOY, M.: Tite Episcopal
Successionin England,Ireland anáScotlaná,Roma, 1876. BUISSERET,D.: “The Irish at Paris in 1605”,
en Irisit Historical Siudies14 (1964). Bristish Library, Eg. 2078, 111-121. “Discurso sobre cuatro
memoriasquesedieronal rey Felipe IV. Lo quelos principalesnaturalesde reino de Irlandapresentany
piden a S. M. RepresentingIrelan4 Literature ami tite origin of conflict 1S34-1660,ed. by Bínxlan
Bradshaw,Andrew Hadfield, Willy Maley, Cambridge,1993.
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de Raphoe,Cornelio OlBoyle, titular desde 1591 fue encarceladoen 1597, morirá en

1611.El de Down - Connor,CornelioODevanyO.F.M., habíasidonombradoen 1582,

y morirá por odio a la religión el 1 de febrerode 1612. En Connachtvacabantodas las

sedes.En la metropoliltanade Dublín estabaMateo de Oviedo O.F.M., que en 1600

actuabaen Irlandajunto al príncipe0Neill. En Leinsterestabaun franciscanoespañol,

Franciscode Ribera (t 1604), que actuabaen los PaísesBajos y nunca llegó a pisar

Irlanda. En Ossoryerasu titular desde 1582 Thomas Strong (t1602), pero vivía en

España,comoauxiliar de Santiago.En Munstervacabantodossalvoel de Cork y Cloyne,

Dermitius MacCraghe(t¿ 1614), titular desde 1580, que llevaba sufriendo 20 años de

persecución.El de Killaloe, Cornelio Ryan, O.F.M, titular desde 1576, que actuabaen

Lisboay allí murióen 1616.En resumen,el estadoeracalamitoso.

Los avisos que llegabanprocedentesde Inglaterraafmales de 1600 nos muestran

que la reina sometía a los católicos a un fuerte control por medio de preguntas

inquisitoriales.Lo importanteerasabersi habíanjurado fidelidad al papa81. Estaera la

jerarquíacon que contabala Iglesia, de ahí que el nuevo arzobispode Armagh, Peter

Lombard-un ‘civilizado”-, escribierauna instrucciónparalos católicosirlandeses,que

estuvieranprevenidosfrentesa las preguntascapciosasqueles hacíanlos ingleses82.Las

persecucionessemantuvieron,la postoralfue cadavez másdifícil, el único apoyo eficaz

proveníade los mártiresy confesoresy de los quevivían en el continente.

~ ASV. HorgheseIII, 124 e. 78-79.Estadosde las diócesis.“Archiepatus.et epatus.totius regni

Hiberniae”.
81 ASV. Borghese111, 124 G. 1. 139-124.Avisos de Inglaterra,12 de diciembre 1601. “... a un

caballerollamadoCareo se propusieronestosdías 14 interrogatoriospor los consejerosde la reina. El
quinto era si él sehablasujetadoa laautoridaddel arzobispoordenadodelpapa.y elnono si el aprobabala
doctrina delos jesuitasy de otros algunossacerdoteslocualesentendíanquela invasión de Irlanda por los
españoles,aprobadapor el papa. era justa,y el 12 era qué cosaharía o sentirlaél si el papa mandasehacer
algunainvasión a losestadosde la reina o si laquisiesedeponer, y el 14 era si élhabíadichoa algunoqm
losclérigos que seoponfan al arzobispoy a losjesuitasen favor de lapatria eran sediciosos,por donde se
entendióque de ellos salieronestosy los demásinterrogatorios que sevan proponiendoa loscatólicoscon
mucho peligro de sus vidas”.

82 ASV. BorgbeseIII, 124 e. 95-115.El arzobispo de Armagb, Peter Lombard. “Instructio pro

Catholicishominibusin Hibernia iuxta quam se gerant in respondendoquoda duo quaedaminterrogatoria
capbosaqua nuper capata.suní al adversariis,onbodoxaere]igionis qul praesum ibi rebus publicis
proponi ad illos incaitius circum venendos”.

519





La cítesticin irlandesa en la política internm.ÁonaldeFelipe II

7. 3. EL PROFETISMO MESIÁNICO

En este apanadoanalizamosel factor del profetismo porque tuvo una gran

proyecciónpolítico-religiosaen las relacioneshispano-irlandesas.Por otro lado, estees

un aspectoque la historiografía no ha tratado suficientemente.El profetismo es un

fenómeno típico del judaismo y del cristianismo, aunquetambién se da en otras

religiones.Los biblistas actualesdistinguenen los diversosprofetasde la Escrituraun

profetismoverdaderoy otro falso. Sin embargo,la interpretacióndel pensamientode Dios

y el preanunciode los acontecimientosfuturos fueron las característicastípicas del

profetismodelsiglo XVI, sin distinguirsi el profetaeraverdaderoo falso.

La comunicacióndirecta del profetacon Dios se hacia normalmenrea través del

sueño,cuyo casomásparadigmáticoha sido el de José. Dios presentasobre el profeta

imágenesque le son familiares, de sueneque las sugestionesdivinas se asociana las

ideasy a los sentimientospropios del profeta, los cualesvaríansegúnlos individuos, el

tiempo y el ambiente,pero, en definitva, cadaprofetatienesu improntapersonalque lo

hacedistinto a los otros. En el profeta permanceun gran deseode comunicara los

interesadoslas inspiracionesdivinas,de modo que aprovechacualquieroportunidadpara

transmitir su mensaje,toda vez que esté envueltoen una especiede castigo nacional.

Dejarásiempreuna puertaabiertaa la esperanzabajo la condición dela conversióna Dios.

Lo que comúnmentese llaman revelacionesprivadas entran también en el

profetismo. Dichasrevelacionesnospuedendescubriralgonuevo acercade los designios

de Dios, de forma que puedenhacerreferenciaa la vida del propiosujeto que recibelas

revelacioneso paratodala Iglesiahaciendolas vecesde mediador.Estasmanifestaciones

puedenserinstrumentosde Dios paradirigir la Iglesia.Aunqueobjetivamentenadanuevo

aportanal contenidode la revelación,al depósitode la fe y a la estructuradogmáticade la

Iglesia,puedenserde ayudaparala vidaespiritual.Tomásde Aquino considerabaque las
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revelacionesprivadaspertenecíanal espíritude profecía83.

El preanunciode las cosasfuturasencuadradoen el marco del profetismoes una

constante de la Historia. Agustín de Hipona estudiórigurosamentelos anunciosde las

cosas futuras tan frecuentesen la Antiguedad84.Existe una relación directa entre el

conocimientodel pensamientodeDios, el preanunciode las cosafuturas y la reforma de
~1

la Iglesia.Así un profetay un reformadortienenen comúnqueestánen comunicacióncon
t

Dios, peromientrasel primero preanuncialas cosasfuturas sin pretenderuna reforma,el

segundo,aun disfrutando del espíritu de profecía,hacehincapié en la reforma. Puede
e

ocurrir que el profetismode los reformadorescaiga en el error por querer imponer una
e

determinadareforma. Los profetas no reformadoresbuscan la salvaciónuniversal de
e

todos los hombres.Ya seala profecíabajo su aspectode conocimientode las cosasde
e

Dios, ya seabajo el designiode salvaciónuniversal,lo cierto es que la profecíabíblica
e

estabadirigida hacia la confesión de la personadivina de Jesucristo,de suerte que
e

confesar a Jesúsera tener el espíritude profecía85.Debemossubrayaraquíque la profecía e-

era un fenómenouniversal86. El profesor italiano Valerio nos dice que de una monja
e

florentina,Domenicadal Paradiso,se contabanlevitaciones,vuelos nocturnos,visiones e

e

proféticas;se decíaque ella habíaprevistola venidade CésarBorgia sobre Florenciay
que un espiritu la habíaconducidoa visitar América apenasdescubierta87.A partir de e-

e

entoncesaumentóla creenciapaganadelas conjuracionesastrales.No menosinteresantes e

e
son las profecíasdel controvertidoMiguel Nostradamus(1503-t1566), porquetuvieron

ecréditodecisivoen la cortefrancesa.Profecíacristianay adivinaciónpaganaseunieron.
e

e
Temadiferenteesla astrología,puesla Iglesiaseha mostradosiemprereticentea su e-

e
práctica.En el siglo XVI la condenamásconocidafuela de Pío V, el 5 de enerode 1566, e

e

83 Sunz.Titeolo. lía IIae, q. 171,a. 6, Quest. Disp. De veritate,q. 12. a. 2 c. e-

84 GUITION, 1.: Le temps e Véterité chezPlotin et saint Augustin, Paris, 1933. El célebre e
eDóllinger ha estudiado las profecias del cristianismo.DOLLINGER, 1. von.: Propiteciesand tite Propitetic

Spirit in The Chrisitan Era. An Historical Essay,London, 1873.
85 Apoc. 19, 10. 22, 9. 1 con 12, 3. Ver también CoNOAR, Y. M. J.: Verdaderasyfalsasreformas e

en la Iglesia,Madrid, 1973, (Cap. llí. Profetasy reformadores), e
86 HENZON!, A.: “Una profezia medita della fine del 400”, en AteneoVeneto28/lI (1905)pp. 1- e-

161. e

e

e
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con la bula “Caeli et terrae Creator”, que fue retomadapor Urbano VIII el 31 de

marzo de 1621 con la “Inserutabilis iudicarum”88. Para asumir la realidad de la

astrologíasedebesaberque la doctrinafilosófica-teológicaqueestádestrásdel estudiode

los astrosniegala libertad y la Provindenica,temasque la Iglesia precisamentequería

salvar. El influjo real de los astrossobrelas personasse admiteen el sentidoque existe

unarelacónentre nuestrocuerpoy el ambienteen el que vivimos, en el que lógicamente

influyen los astros.Los astrólogospretendenmanteneruna relaciónreal y necesariaentre

los fenómenoscelestesy todaslasaccionesde nuestravida,estableciendoasíuna relación

de dependencia.Por otra parte, la Iglesia en el siglo XVI, coherentecon la teoría del

influjo, salvandosiemprela libertad y la Providencia,semostrómáscomplacienteen la

aplicación de la astrologíasobrela medicina. Así la “Summula caíetana” se utilizó

comomanualparadistinguirentreel influjo medicinaldel quepodíaserpecaminoso89.

Todo el que eraconsideradoun verdaderosabiolo eraporqueestabadominadopor

los movimientosculturalesde su tiempo,entrelos queestabael estudiode la fuezade los

astros.Así teoríasy perspectivasculturalestendíana desarrollarseen los momentosde

viajesimportantes,de predicacionesextraordianras,de guerrassupranacionales.Se fue

difundiendopoco a poco la culturade los horóscoposy de los vaticinios,que implicaba

sorprendentementea todos los estamentossociales:burgueses,mercaderes,artesanos,

agricultores,etc...,incluidos los eclesiásticos,y tambiénpolíticos90.

87 VALERIO, A.: DomenicadatParadiso, Spoleto, 1992.

88 Es significativo que QUEVEDO en su famoso sueñodel juicio final dirigido al cardenaldi
Toledo, Femandode Rojas y Sandoval,hablaradel los sueñosrelacionnándolos con el catecismo para
párrocos de PíoV. ‘... aviendo leydoantesde acostarmeel catecismodePíoV, ‘inde venturque es iduicare
vivos e mortuos’,soñéde maneraqueme hallaba enel juicio”. Las bulasen Hulla. Rom.

89 Sununulacaitana,Venezia.1572, p. 25,seutilizabatambiéncomomanual del confesor. “... di
astrorum autem iudiciis circa corporaleseffectus(puta sanitatis vel infirmitatís, fertilitatis vel sterilitatis,
pluviae vel siccitatis) nulla est questio, quia heacabsque peccato fiunt; quoniani effectusquaeruntur in
suascausasnaturales”.

90 La bibliografía al uso más interesante: LETOCHA, O.: Aequitas. aequalitas,auctoritas.Raison

íit¿orique et légiitimation de Vautorité dans le XVIe si¿cle. Paris, 1992. OLWIERI, A.: “.. Visibilia
e.. arcana”. Ecclisiastici, eretici e vaticini nella Romagna del 500’, en Quaderni degli”Studi
Romagnoli”, 15 (Bologna 1993). CA5SALI, E.: Cultura e supertizioneastrologica, en Storia delt’Emilia
Romagna, (1993) pp. 517-535. GARIN, E.: “Per una nuova valutazione storica della magia
rinascimenta]e”,enMagia e .tcienzanellacivilzá wnaniseica,Bologna, 1976,pp. 149-162.GRFGORY,T.:
“1 sognie gli astil”, en 1 sognidel Medioevo,Roma, 1985. REE’VER5, M.: Tite influenceofPropitecy in
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Es significativo que Aldo Manuzio, célebre humanistay tipógrafo romanoque

instaló su imprentaen Venecia, estamparaen 1499 la obra que Girolamo Amaseo,un

filósofo boloñés, dedicadaal embajadorfrancésen Venecia, Acursio de Mainer. La

preciosaobra versa precisamentesobrelos vaticinios.GirolamoAmaseoasegurabaa su

interlecutorque si Franciamanteníala alianzacon Veneciaen la luchacontra el Turco

podríanacabarconla presiónturcay recuperarlos santoslugares91.

El fenómenoprófetico, envueltopor el vaticinio y la astrología,no era patrimonio

exclusivo de los eclesiásticos,quienespor su extraordinariacultura podían interpretary

divulgar los secretosque encierrala SagradaEscritura,sino tambiénde los laicos, tanto

hombrescomomujeres,precisamenteporque todos sabíanque la fuerzade la revelación

no estabaen el sujeto que la recibíasino en Dios. Así, por ejemplo, una mítica figura

femeninaqueorganizóun hospicioparaasistir a los enfermosy pobresde la terrible peste

queasolóVeneciaen 1528,proclamóuna refomade la Iglesiapor medio de la caridady

unión de todoslos hombresbajoun solo Dios. Esta figura femenina,en los alboresde la

Reformaprotestante,se ha unido al evangelismoveneciano.Posiblementeel hospital de

los santosPabloy Juanpor ellafundadoha sido la causade tal relación.Estaevangelista-

profetisa,que fue conocidacomo la virgen veneciana,no estabaunida a ningún grupo

religiosofuerade la Iglesia,buscandodesdedentro de la mismala vedaderareforma y el

retornoala unidad.Por tanto,suevangelismoestabadentrode lo parámetrosqueimponía

la Inquisición92. Estavirgen hizo una seriede profecíasapocalípticas.Para salir de esta

situaciónpedíaen primerlugar la unidadbajo un solo rebaño.El padrefrancésPostello,

antesde dejar la Compañíade Jesúsen Roma entre 1545-1546,conoció a la prefetisa

tite Larer Aliddle Ages.A studi in Joacitimnism, Oxford, 1969. GINN, B. Mc.: Vision of tite End
ApocalypticTraditionsin tite Mkidle Ages,New York, 1979. BARNES, R. E.: Propitecy¿md Gnosis.
ApocalypticTraditionsin tite Wake of LuteranReformation,Standford, 1988. VASOL!, C.: Profeziae
ragione. Studisulla culturadel Cinquecentoe del Seicento,Napoli, 1974. NICcoLI, O.: Profeti e popolo
nelí ‘Italia del Rinascimento,Roma-Han, 1987. PoRRI, A.: Discorsocontrogli astrologi. e indovini, nel
qualecon dotte rt¿gionesi inostra comenonponno converitá predire le cosefisture, n~ affermaredi sapere
le coseventure...,Venezia. 1597.

91 Vaticinium quo praedicitur universum orbem terrarum citristianne religionis imperium

subiturum, Venetia, 20 sept 1498. “soldanumque armis aggressus et impete vasto mox sacras redimet
Solymas,SanetumqueSepelchrum, caivariaequelocum et Templum Salomonis
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veneciana.Un conocimientomayor de la virgen venecianale llevó a publicar tres libros

sobrela vida de la MadreJuana,comoasísela llamó desdeentonces93.Postellocayóbajo

la fulminantecondenade los libros prohibidosde 1554.Curiosamentetambiénse incluyó

entrelos libros prohibidosal mayorquin,célebrepor su plan de conquistade Jerusalén,

RaimundoLlul. Los jesuitashicieron verdaderosesfuerzospor salvar las preciosasobras

de Llul94.

No dejade ser significativo cómo el ambienteprofético-mesiánicode siglo XVI se

proyectabaahorasobreel nuevosiglo. Irlanda no estabalejosde esteespíritu profético.

En 1558 el arzobispode Dublín GeorgeBrowne, durantela predicaciónde un sermón,

aseguróque los jesuitas llegarían a Inglaterra y se apropiaríande muchasconciencias,

serían admitidos en muchos consejosreales,sedanodiadospor muchasnaciones y

tendríanpeor condición que la de los judíos. Este sermón se consideró como una

profecía,y como tal fue recogidaen 1705 por Vareo, el autorde los analesde Irlanda95.

En Inglaterrapasabalo mismo. En 1582 Paulo Greveruspresentóa Isabel 1 una profecía

quesuscitóel interésen otros reinos,como en Portugal96.En 1591 un aviso procedente

de Londresdecíaque un gran astrólogollamadodoctor Dyta dijo que el rey de España

asaltaríaa Inglaterrael veranodel año 1592 por tres partesy que la conquistaría,y si no

fuese así que le ahorcasena él. Por esta conductatan vehementefue encarceladoen

92 KUNTZ, M. L.: Voci profetichenella Veneziadel Sedicesimosecolo,en Studi Veneziani, 22

(1991),49-74.
93 Les tres ¡nerveilleusesvictoires desfemmes,Paris 1553. Le prime novedel altro mondo,

Padova, 1555. II libro delladivina ordinatione, Padova, 1555.

~ GARCIA-VILLOSLADA, R.: Loyola y Erasmo,Madrid, 1965,pp. 258-259.

95 VAREO, AnalesdeIrlanda, Dublin. 1705, pp. 162. En la bibliotecade Ajuda, 54-IX-13, 13 y 14
seencuentran doscopiasde estaprofecía.

96 Biblioteca de Ajuda, 50-V-35, 103. Profecíade Paulo Greverus, que presentéa la reina Isabel en
1582, “Qul regnabit Rex septemtrionalis nomine Carolus qui ducet uxorem Mariam papisticam ex quo
evadetregnum infelicissimus, tunc populis ipsius dictionis ellget sibi alium imperatorem comitem, qui
durabit in imperio tres annos aut eo circiter et postea idem populus eliget sibi alium imperatorem
equitum, non eiusdemfaxniliae necdignitatis qui detnielet omnia sub pedibus suis, et durabit aliquantum
tongiorí tempore, et post hunc regnabit nullus, et posteaaparebit quídam Carotus de Carolo descmdens
cuni inimensaclassein litore ditionis patris sui postemetque adversarios suos et administrabit imperium
perfectissimeet longe lateque dominabitur et erit Carolo Magno mayor”.
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Inglaterra97.

En estesentido,no resultaextraño,por tanto, la relaciónentrela sorianafranciscana

sor Agreda de la Cruz y Felipe IV. Ni tampocoel ambiente místico que rodeó el

nacimientode Luis XIV y las visonesde Margarita María de Alacoque. El movimiento

profético no se encerróni en un lugar ni en un tiempo concreto. Así, por ejemplo, en

Ferrarase reimprimeronen 1593 las famosasprofecíasdel abadJoaquín. Lo mismo

ocurrió en Padua,peroestavez en 1625.

Comentarioscomo las anotacionesde Pacual Regiselmosobre las profecíasde

Joaquíny Anselmose extendieroncon gran éxito por todos los ambientes.Es intresante

ver cómoen dichasanotacionesel autorhacíamencióna Sixto V comoel papaquepasaría

al juicio final bajo el oro y plata de los banqueros.Posiblementepor la fama de

acumuladorde riquezasdel papa Peretti98. El vaticinio 30 de las anotacionesque

comentamosasegurabaquedespuésde 1700vendríantiemposcalamitosos.Se servia de

las conclusionesde Pico della Mirandola,puesasegurabaque “per l’arithmettca non

materiate, ma formate, s’ha bonissima strada alta profetia naturate”,

especialmenteconel número10. Asegurabaqueel abadJoaquínpudohacersus profecías

sirviéndosede los númerosformalesen suscábalas,partiendodel número9. Con esta

suposición,el final del mundosería“da qul a cinquecento et quattordici anni, et

giorni 25’. Continuabacon otra profecíasobreel fin del imperio turco, argumentando

que segúnsuscálculosacaeceríaen í728~~.

~7AGS, E. 600, 157. Avisosde Londres.22mayo1591. “Que hayen generalen Inglaterramucha
falta de dinero y gran disgustode la continuación de estasguerraspor donde casi no tienen ningún tráfico”.

98 Profetiedell AbbateGloachino.Et di AnselmoVecovodi Marsico. Con 1 imagine in disíegno,

intorno a Ponteficepassati,e c ‘itanno a venire. Con dite rote, et un Oraculo turcitesco,figurato sopra
simil materia.Aggiontovialcuni maravigliosiVaticnii et le annotationidel Regiselmo,Padova, 1625, p.
90.

99 Profetiedell ‘Abba¡e Gioachino.Es di AnselmoVecovodi Marsico. Con 1 ‘imagine in dissegno,
intorno a Poníeficepassati.e c lianno a venire. Con due rote, et un Draculo turchesco,figurato sopra
simil materia. Aggiontovialcuni maravigliosiVaticnii et le annotatíonidel Regiselmo,97, “... queMo
non é altro che quando il duodenario, il quale primo numero di seconditá, si compone due Senarii eL é
pnmonumero di perfertione, ravuogliamo dodici fiate fin’ a dodecifiata nella superficie, eL cubo, eL quello
facciamoil mumerosopraposto”.
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Precisamenteen Venecia en 1687 se publicaron todas las profecíasque hacían

relaciónal fin de la CasaOttomana’<~.Entreéstascitabael autoranónimo:

“el muí nombrado vaticinante abad de Santa Flor, Joquim,
que floreció anno de Christo 1156, verdadero imitador del muy
affamado Zoroastro primero, rey de los barrianos, inventor
desta sciencia, en su oraculo turquesco a lo último asegura, que
agora despuésde grandes rebueltas, aparecerá la Espada de los
Christianos, y hará huir por todas partes a los turcos del
presentesiglo, y hablaba también del anno 1692101.

Duranteel siglo XVI hay, sin embargo,tres momentosculminantes.Los vaticinios

surgidosconocasiónde la batalladeLepanto,el casode don Sebastiánde Portugal, y los

queemergieronconla GranArmada.Eralógico queasífuera,puesestosacontecimientos

fueron los quemarcaronel período.

La místicaespañolade comienzosdel XVI parecíahabersuperadola astrología,la

cábala,el profetismovisionario y las falsascorrientesmesiánicascon revelacionespro-

habsbúrgicasy antifrancesas,a las cualesfue especialmentepropicia la década 1520-

1530,concretadasen Fernandoel Católico, el emperadorMaximiliano y CarlosV. Pero

no obstante,todavíaun pequeñogrupo, reducido al ambientefranciscanista,buscaba

nuevas vías de salida al mesianismocolombino reflejándolosobre Felipe 11 si éste

conquistabaJerusalén.Este mesianismoestabatodavía latente en la corte española.

Cuandoel cardenalFranciscode Quiñonesregalóa CarlosV en 1528 un ejemplarde las

famosasrevelacionesdel observanteFranciscoPedro Gatino, no dejabaun libro para

adornarla bibliotecaimperial, sino una basede lecturaespiritual. PeroCarlosV, realista

por los efectosde las luchascontraFrancia,no encontrabala ocasiónparahacerrealidad

sudeseadaempresacontrael Turco. Seentrevistóconel papaen Romadespuésde la liga

100Brevecompendiodenotabili vaticinii, citefamosiauttori, alcuni con spiritoo profetico, fecem

contro il superbo Imperioe CasaOttomana,Venecia, 1687.
101 DIAL TANcO, V.: Libro inriíulado Palinodia,de la nepharulayfleranaciónde los Turcos, y it

suengañasoarte y cruel modo de guerrear, y de los imperios, reynosy provinciasque han subjerado,y
posseencon inquieta ferocidad. Recopilado por Vasco Diaz lanco..., Orense, 1547, 62 ff. Breve
compendiode notabili vaticinhi, citefamosiauttori, alcuní con spirito profetico, fecerocontro il superbo
Imperioe Casa Ottomana,Venecia, 1687,p. 8. El profetismo de Joaquín deFiore al anunciar una edal del
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de 1536para buscarnuevoscaminosde luchacontrael “thi rano infiel”.

Superadoel problemafrancés en Cateau-Cambrésisen 1559 y con los nuevos

ímpetus de lucha de Felipe II contra los enclavesturco-berberiscos,se reactivó el

profetismomesiánico.Con ocasiónde la victoria de Lepantoel mesianismollegó incluso

a la Santa Sede.Las profeciasa propósito del Nuevo Mundo se trasladaronhaciael

Mediterranéo,augurandola toma deConstantinoplay Jerusalén’02.

Uno de los excombatientesde Lepanto,un simple soldado, figura genial cual

Cervantes,nos dejó escrito -casi veinte años despuésde los acontecimientos-una

descripciónqueenglobael mesianismoy la escatología’03.En las instruccionesentregadas

al cardenallegado Alejandrino sobre cómo convencera don Sebastiánpara que se

adhirieraa la Liga Santase incide en un aspectofundamental:el de reconquistarlos

lugaressantos y liberar el sepulcrodel Señor. Justoantesde partir para Portugal, el

legado participó en Madrid en una solemneceremoniapara dar graciasa Dios por la

victoria de Lepanto.En ella no dudó el nepotede Pío V en recordar las extraordinarias

hazañasdelos ReyesCatólicosal acabarcon los morosde Granada,relacionandoasí los

dosacontecimientosbajoun mismoaspecto,el de la Cruzada’04.Porotro lado, todaslas

cancilleríasestabanpendientesdel embarazo de la reina, como la de Sauli, que

comunicabaaGénovaquela reinahabíaentradoen los nuevemeses,asíque no tardaría

en dar a luz. Deseabaque fueravarón conformea la necesidady deseosde los reinos

hispanosy de toda la Cristiandad.Lepanto y el nuevo príncipe aparecíancomo dos

Espírituque sucederíaa ladeJesucristorompióncon la tradicióncon el espíritu profético, cayendo así en
un ciertoanticristianismo..

102 Dos artículos que centranel temaen GARCÍA HERNÁN, E.: “Pío V y el mesianismoprofético’,
en HispaniaSacra45 (1993) pp. 83-102.PíERozzI,L.: “La vittoria di Lepanto nell’escatologiae nella
pofezia”, en Rinascimento34(1994)pp. 3 17-363.

103 Miguel de CERvANTESSAAVEDRA, enel prólogo a la II parte del Quijote dice de Lepanto: “la
másalta ocasiónque vieron los siglospasados,los presentes,ni esperanver los venideros”. En la 1 parte.
cap.39,dice: ‘Y. aqueldía, quefueparalaCristiandadtandichoso,porqueen él se desengailóel mundo y
todaslas nacionesdel error en que estaban,creyendoque los turcos eran invenciblespor mar, en aquel día,
digo, donde quedé el orgullo y soberbia otomana quebrantada, entre tantos venturosos como allí hubo
(porquemásventuratuvieron los cristianosqueallí murieronquelos vivos y vencedoresquedaron)..”.

104 ASV. Fondo Pm, 15, 97. Venturini. ‘Y. fu cantato un motetto della Beata Vergine eL il

salmoDomine in virtute tua e poi il legato in piedi disse alcunepreci cantategiá in tempo di papa
InnocenzoVIII en una vittoria ottenutacontra i morí di Granata..
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soportesde extraordinariovalor que sosteníanla empresapolítico-religiosaemprendida

por Pío V’05.

Las felicitacionesqueel rey recibió por el nacimientode su hijo fueron muchasy

todassignificativas,envueltasen el másclaroambientemesiánico.En el Archivo General

de Simancasse hallan muchasenhorabuenas,las de casi todo el sacro colegio, las de

nuncioscomoel de Alemaniay España.Todasexpresanel sentimientogeneralde la corte

romanat~.La reaccióndel nunciode Franciano fue diferente;las noticiasdel éxito en el

Mediterráneoy del alumbramientollegaronjuntas:el niño defenderáel nombrede Dios y

su santaIglesia’07. Cuandoel nuncioCastagnafelicitó al rey, éste le dijo que queríadejar

asu herederono sólosusreinossino tambiénsu fe, la devociónala SantaSedey el cargo

de defensorde la Cristiandad’08.

El nunciode Españadio un pasomásadelante.Escribiendoa Juande Austria en un

tono paradigmáticodice que la victoria de Lepanto habíasido tan grandeque la mente

humanano podíaalcanzarsu significación,perocadadía,cadahora,semostrabaconmás

claridadla importanciay seexteriorizabannuevosefectos,nuevasconsecuencias.Quería-

como así lo habíamanifestadoel papa-queseelevaraal cielo su nombre.Juande Austria

estaríaayudadopor el cielo y por el mundo: los demáspríncipesse confederaríanen la

luchacomún, y así el caudillo de Lepanto llegara a ser flagelo de Dios contra sus

enemigos,de modoqueestoseuniría a la alegríaquehabíasentidoel rey y todo el mundo

por el nacimiento del príncipe. Esperaba que Dios seguiría favoreciendo tan

extraordinariamenteaestacorona,porla fe de su rey’09.

105 ASGen.LettereMinistri, Spagna,2413. SaulialaRepública, Madrid, 17 noviembre1571.
106 AGS. E. 917 y 918. CardenalesCervantes, Pacheco,Criveiii, Pa]eotli, Lomelin, Acquaviva.

Madruzzo, Corregio,Amulio, Como, Morone,Rusticucci, Alciati, Gambara,Alejandrino, Colonna,Pisa,
Augusta,Giustiniani,Farnesio, Aldobrandini,Ferrara,Carafa,etc. Las del pontíficea Felipe II en AGS.
E. 915, 162; y a Juan de Austria en ASV. Segretariadei Brevi 20 y en Miscell. Arm. II, 101. Son
documentosqueexhortan a la prosecuciónde lavictoria.

107 ASV. Nuziatura di spagna3,211.Frangipania Castagna,Amboise 19diciembre1571.
108 ASV. Nunziatura di Spagna5, 21. Castagnaa Rusticucci,Madrid, 4diciembre 1571.

109 ASV. Nunziatura di Spagna5, 35. Castagnaa Juande Austria,Madnd, 9 diciembre1571. En

el mismo sentido se pronunció el príncipe Franciscode Médicis, secundado así la misma política,
sabiamenteiniciadapor su padre.Así escribea don Juan de Austria: “L’alteza vostra ha soportato il
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Despuésdel fracasodel casi mitico Juande Austria en Túnezen 1573 y la mayor

aperturadel frente atiánticograciasa la anexión de Portugalen 1581, el profetismo se

orientó de un lado contralas morosy de otro contra los ingleses.A partir de 1585 los

místicosembebidosen visionesapocalípticasflorecíanconciertafacilidad. La invasión de

Inglaterray la expusiónde los moroserael temapreferidode estospersonajes’lO

En 1574 el capitánUrizar comunicabaal rey que los irlandesestienenuna profecía

antiguaque les animamucho. De Españahabía de venir un varón que les pondríaen

razón, abasteceríasus casasde todo lo necesario, dominaría a los vecinos y los

mantendríaenjusticiay vivirían contentosbajoel yugo de la Iglesia.Teníanun proverbio

al que se arrimabanmucho por serde sus antepasados,que decíaen inglés: “He that

England win let him iii irland begin“. Urizar lo interpretabaque “quien a

inglaterra quiere tomar por Irlanda debecomenzar””’.

El padrejesuitaPedrode Ribadeneiradedicóun trataditoa las profecíasde Miguel

de Piedrolay Beamont”2.Miguel Piedrolaera un militar españolque estuvocauttvo en

Constantinopladuranteseis años, y sirvió como rehénen la armadadel turco en dos

batallas.Presentóa Felipe II un memorial sobre lo que se debía hacer despuésde la

victoria. No erael único documentode estascaracterísiticas.En la corte de Felipe II se

presentarondiferentesmemorialesacercade cómo se debíacontinuar la lucha contrael

Turco.La mayoríade estosmemorialesafirman que los turcosno podríanatinarmásde

50 galeras.Sin embargo,enesosmomentosde euforiasobresalela figura de un militar

realista,DonMiguel de Piedrolay Beamonte.Estesoldadopretendeconvenceral rey que

el Turcoarmaríaen la primaverade 15’72 másde 150 galeras,de las cuáles100 serIande

buenaboyay las demás forzadas. Además,estos navíos se utilizarían también para

transportarun gran númerode soldadosy municiones a las islas de Chipre, Rodas,

maggiorrigoredel mondo, et lavirté di quellasi puo dire chehabbiasalvatotutto il Cristianessirno’,en
ASF. Mediceo 54a,Franciscode Médicis a Juan de Austria, florencia 29 octubre 1571.

110 BLÁZQUEZ MIGUEL, J.: La Inquisición en Castilla-LaMancita, Madrid, 1986, pp. 114-115.

AGS. E. 820. [A tergo]. “Recuerdo del capitán DiegoOrtíz de Urizar. Relación que hace el
capitán DiegoOrtiz de Urizarde lo que vioen Irlanda. La dio a S. M. en Madrid a26 dejunio de 1574”.

112 MRibadeneira II, 415-428.
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Metela, Negropontey enXio, paraqueen la primaverasepudierandefenderde la armada

española.

Paraevitarque los turcosllegarana armarsede estamanera,Piedrolapropusoal rey

un plan de combate.El monarcadebía ordenara Juande Austria que, con el máximo

secreto,se fueracon todas las galerasposiblesa “dar una vuelta” a aquellasislas. Se

pretendíahacer el mayor dañoposiblepara que los turcos no metierangente en dichas

islas y hacerun bloqueototal para que no pasaraningún barco hacia Constantinopla,

Asia, o Siria. Una vez terminadoel bloqueo, don Juandaríaordenparaquese quemara

a diestro y siniestro” la costade Turquía,desdeel Asia menor; lo cual provocaría

granmiedo en los turcos,que pensaríanqueiba todala armadajuntacontraellos. Una vez

realizadoeste plan, entoncesel rey podría decir a don Juan sus intencionespara la

próximajornada,peroeramuy importanteque, cuandodon Juanseretiraradel bloqueo,

nadie supieraa dóndese dirigía. Cuandola armadaestuvieraen orden,antesde salir de

Mesina,se deberíadar aviso a los griegos, por vía de los venecianos,que no hicieran

nadahastaque don Juanno estuvieracon toda la armadasobre Grecia. Esto era muy

importante,puessi los griegos se sublevabanantesde tiempo podían ser sofocados

rápidamente.

Finalizadoeste discursoDon Miguel de Pedriola ponía en consideracióndel rey

algunospuntosateneren cuentasi sehaciala empresade Argel. En primerlugarafirmaba

queeranecesarioquelos espiastambiénactuarancondiligencia,paraque no sesupieraa

dónde iba a ir la armadahastaque éstano estuvierasobreel escenario.Sin embargo,

Piedrola no era partidario de la empresade Argel, sino de tomar las islas nombradas

anteriormentecon la mayor diligencia posible. Una vez tomadas las cinco islas el

soberanoespañolpdlahacersecuentade quehablatomadoAfrica, Arabia, y Siria, ya que

no podíapasarningúnnavíoporesaspartessino pormediode dichasislas;y, despuésde

haberlastomado “se hallará el Sr. Don Juan a caballo a hacer aquello que

mejor le pareetere con grande seguridady ventaja de su armada”.
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Hastaaquítodo parecíaposible, pero el siguienteplan de don Miguel se acercaba

másal mundode lo fantástico:conquistarEgipto. Suestrategiaconsistíaen que Don Juan

se fueracon docegalerasdesdelasislasconquistadashastaEl Cairo, recogiendoa moros

y judíosque sequisieranconfederarcon la armada.Paraesteefectocontabacon que los

cautivosjudíosy morosqueestuvieranen la armadade don Juansaltaríana tierray darían

a entendera los morosy judíoslo quepasaba,induciéndolesa que se levantarancontrael

Turco, poniéndosea las órdenesdel rey.

Pero, ¿quépodríaofrecerEspañaa cambio de esaalianza?SegúnPiedrola, el rey

podríagarantizarlessuslibertades,dejándolesvivir en suley, asía moroscomo a judíos.

Paraadministrarlas justicia se serviríade los morosmásancianose importantes.Como

garantíamercantil,FelipeII seasegurarlaquetuvieranlibre comerciocon Españae Italia.

Y además,paramayortranquilidadseles dejaríatenerejército,aduanasy salvoconductos

paraquepudieranir y venir librementeala armada.

TerminabaPiedrolasu discursoconun balancede la batallade Lepanto.Pedíaal rey

que le dijeraa don Juanque “de aquí adelantemire muy bien lo que haze y que

vaya tentando con pie de plomo y que no le suceda otra como la pasada”.

SegúnPiedrolael Turco se enfrentó a la armadaconfederadaporque sabia que podría

rehacerserápidamentey porqueFelipe II habíadadoexcesivaconfianzaa los otomanos.

Con la actuaciónde don Juanen Lepantose aventad“...toda la Christiandad sin

ningún remedio, y esto dirán todas las personas que fueren

experimentadas, ansi en tierra como en mar”. Para Piedrolala batallase ganó

porqueel generalturcono habíanavegadonuncahastaesajornada,cosaque quedóbien

patenteteniendo 70 galerasy galeotasde ventaja y envistiendo a don Juan sin haber

sacadolas quele sobrabanparaqueacometieranpor los ladosy por la retaguardia’13

Lasvocesde Piedrolano eran las únicasen estesentido.Algunos personajesen la

113 Zab. 184, 90. “Memorial de Miguel de Piedrolay Biamonte”.
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corte de Españano escatimaronen críticasante la aparenteimprudenciade don Juan”4.

Crítica a las queno sesustraíansusgeneralespordar la batallaen esemomento’15. Quien

más acusacionesrecibió fue Marco Antonio Colonna, por dejar escaparla armada de

Ochiali, pero el general pontificio se exculpó ante Felipe II con un sumario de los

acontecimientos”6.Inclusoya en enerode 1572 los venecianosacusabana don Juanpor

no continuarla victoria, puesconsólo 30 galeraspodíahaberconquistadoalgunasislas,y

no sólohabríaganadoconello algunospuertosseguros,sino que además,de forma muy

conveniente,hubieranvisto los griegosde la Moreay de otraspartesla intenciónde las

fuerzasde don Juande ir todavíamásadelante”7.

Paraque no ocurriera lo de Lepanto,comentabaPiedrola, convendríadejar en

España 15 galerasy en Italia otras tantas. Se debían fortificar todos los enclaves

portuariosde fabricaciónde galerasde Españae Italia. Su memorial lo presentóPiedrola

dos días despuésde conocer la nueva de la victoria, aunqueno fue recibido con

demasiadoentusiasmo,ya queel propioPiedroladecíaen un anexoqueal no llevarsea la

práctica lo que él indicabahabíaconsideradoque su memorialno habíallegado a manos

del monarcay por ello había decididovolverlo a enviar118. En efecto, Felipe II no leyó

estesiginifativo memorialo no le dio impotancia, porque, segúnsus propias palabras,

“se entiende por todas partes que el enemigo podrá juntar pocas fuerfas

por mar este año” ~ El monarcase mostrabaescépticoa la premisacon que partíael

memorial.Su regiaopiniónera,desdeluego, unaposibilidad, pero la realidadmilitar era

muy distinta.Porotra parte,habla tambiénotra cuestiónsobreel tapetede las decisiones

sobrequéhacercon el éxito, que teníasu importancia.Don Juan, el héroedel momento,

114 “llegó a oídos de don Juancomo en la corte española habla tildado de imprudente su

resolución”,SERRANO,L.: La liga deLepanto,1, Madrid, 1918, p. 167.
115 Es interantever las imputacionesde estasacusacionesen Zab. 184, 11. “Pareceres de Andrea

Doriay don Alvaro deBazán,marqués de SantaCruz, sobre dar labatalla naval que setuvo contra el turco
enel golfo de Lepanto”.

116 BNM. Ms. 2058, 161. “Sumaria relación de todo lo sucedido en la jornada que fue para el
socorrodeCipro, que sedaba por parte deMarco Antonio Colonna a 5. M”.

117 AGS. E. 1331, 10, DiegoGuzmán de Silva a Felipe II. Venecia,21 deenero1572.

118 Zab. 184, 90. Memorial de Miguel de Piedrola y Biamonte.

119 AGS. E. 448.Felipe Ita don Juan de Austria. 14 de Mayo de 1572.
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deseabaconfervor tenerun reinopropio. El papaPío V esperabaconvertiral rey de Argel

por vía disuasoria.Don Juanabrigóentoncesciertaesperanzade que esereino fuera a él, —-

peraestabaprometidoal rey de Navarradesdehacíamuchotiempo.

Despuésde la victoria de Lepantose considerabaposibleque el emperadorentrara

en la Liga y que atacaraal Turco por Hungría. De esta forma, se podrían reconquistar

algunastierrasy constituir un reino cristianogobernadopor don Juande Austria. Esto
e,serviría ademaspara contenerel avancedel turco y así librar a Italia de las continuas

amenazasy de los gastosque suponíamantenerlas defensasde sus fronteras.Este plan

fallaríapor la falta de cooperacióndel emperador’20.
e,

e-

La muertede Sebastiánde Portugaldespertógraninterésy curiosidad,todavez que

estabaen juegola coronalusa.Habíanmuertoen la batallamuchosirlandeses’21.Un caso e-

de vaticinio laico es el de Gonzalo Yáñez Bandarra, “que vivió en la villa de e-

e-
Trancoso, Reyno de Portugal, christiano viejo, hombre ordinario que no e.

supo leer, ni escribir, pero tenido commumente de esp(titu profético”. —
e-

Gonzaloprofetizóque Juan,VIII duque de Braganaza,sería rey de Portugalen 1640. e-

e-
Bandarramurió en 1555 y le sepultaronfuera de la iglesiade San Pedro,en Trancoso,a

e-
e-quien el reconocidorey JuanIV ordenóadon Alvaro de Abranchez,gobernadoren 1644,
e

pornerlela siguinetelápida: e-

e-

“Este túmulo puso la Magestad del rey don Juan el Quarto e-

de Portugal. A Gonzalo Jannez Bandarra, por ¡¿averíe
e-

*

e
e

120 ASV. Borghese,1. 145, “Discorsodell ‘abimpresechedovreebbonotantareIi signori eollegali —

lanno 1572”. Otro memorialen el mismo sentidoen ASV. Miscélanea,Armadio II, 11, Pp. 365-399. e-
‘DiscursosobreaqueUoquedeverfahacerseenla liga del año1572”.

121 VEIGÁ, M. da.: Dourrina adntiravel de Simndo Gomes Portuges. vulgamentecitianiado o e

<apateiro santo.Dirigido a senhoraDonaAnnade Lancastre,Lisboa, 1625, 27 ff., con notas marginales, e.
ja ediciónprohibida por la Inquisición, los ejemplaresfueron quemados,el que quedaestámutililado e-
[BNLisboa,Res,4712 1’]. Aníi-Sebastianisrnoou antidotecontra varios abusos,Lisboa 1809. Impressáo e-

regia, col, de 38 páginas. [Res 16991 Y]. Historia de Gabriel de Espinosa,pastelerode Madrigal que e-
fingió ser rey don Sebastiánde Portugal, s. d., Valladolid, 55 pp. [BNL. Res. 4327 PJ. MARINHO DE —

ACEvEDo, L.: El Príncipe encubiertomanifestadoen quatro discursospolíticos eixclamadosal rey don e-
Philippe 1111 de Castilla por un vasallo que lo fue suyo hasta las nueve de la mañana del siempre
memorablesábadode diciembredel ano de 1640, escríbelosLucindo Lusitano, Lisboa, 1642, 55 Pp. e
[BNLisboa.Res 4247Pl e

e.

e
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pronosticado su gloriosa aclamación”’22

Bandarraestabaimbuido del milenarismojudío y el mesianismonacional de los

descubrimientos.El emperadorescatológicoportuguésconquistaríaAfrica y la tierra de

promisión,convertiríaa los gentiles,paganosy judíos. Dicho emperadorsedaun gran

león. El autor anónimo del “Breve compendio de notabili vaticinii” relacionael

gran león con la Señoríade San Marcos, de suerteque el león venecianosería quien

aniquilaríala casaotomanatanto en Levantecomo en Africa’23. Soprendentementedon

Sebastiánen 1571 se quiso a unir a la Liga Santadespuésdel éxito de Lepanto porque

abrigabala esperanzade recuperartodo el norteafricanoy la mismaJerusalén.Todavíala

expediciónaAfrica de 1578 teníacierto aire de mesianismoy de cruzada,de ahíque no

hubieraespecialdificultad en que los irlandesestrasladaransu lucha a Africa. De hecho,

en 1580unaviudade Alburquerque,en la fronteraportuguesa,afirmabatenerunavisión

por la que si Felipe II no dirigía a los portuguesesen una cruzadaa Africa no llegaríaa

apoderarsede Portugale inclusoel rey moriríaantesde llegar a la fronteraportuguesa’24.

En Segovia,en plenasoperacionesnavalesparala conquistade Inglaterraen 1588,

vela la luz un importantelibro que debíadespejartodaslasdudasacercade la continuas

visionesy profecíasque se habíapropagadopor España.El autor eraJuande Orozco y

queríasentar las basesde la doctrina católica sobre la diferencia existente entre la

verdaderay la falsaprofecía’25. Aunqueel libro creía tocartodos los temasimportantes,

aclararalgunosacontencimientoseraunatareamuchomásdifícil. Juande Orozcodejaba

abiertala posibilidadde la existenciadeverdaderosprofetas.Así teníacabidaen su obrael

122 Brevecompendiodenotabili vat¿cinii, citefamosiauttori, alcuni conspiritoo profetico,fecero

contro it superbo Imperio e Caso Otomana,Venecia. 1687, p. 9. Los vaticinios de Bandana fueron
impresosen Madrid y Paris en 1657.

123 Brevecompendiodenotabili vaticinii, chefainosiautrori, alcuni conspiritoo profetico,fecero

contro il superito Imperioe CasaOttomana,Venecia1687,9-12,donde se recogen las trovas de Bandarra.
MILHoU, A.: Colón y su mentalidadmesidica, Valladolid, 1983, Pp. 347-348, utililza una copia
manuscrita delXVII o XVIII de la BNM. Ms 4050,253-256y una edición de Barcelona de 1809. Milbou
no relaciona el leóncon Veneciasino con España.

124 ANDRÉS, G. de.: “Las revelaciones de una visionaria de A]burquerque sobre Felipe II”, en

Homenajea Luis Morales Oliver, Madrid, 1986,PP.419427.
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casode profetismo de franciscanoPedro Nicolás Factor, con fama de santidad,que

profetizóen 1571 el éxito de las fuerzascristianasen Lepantoy en 1578 el fracasode don

Sebastiánen ÁfricaIZ6.

Ahoranos interesasubrayarun casode profetismoa propósitode la GranArmada.

En la tesis doctoralde Alain Milhou y en el libro Los sueñosde Lucrecia del profesor

Richard Kaganse analizó el significado del profetismoespañoldel siglo XVL Vale la

penaprofundizaralgomássobreel desarrolloy proyecciónde unade las constantesde la

Historia:el fenómenoprofético.

El nuncio César Specianodecidió escribir al papa una carta verdaderamente

sorprendentey extraordinaria.El diplomático pontificio reconocíaantesde entrar en

materiaque él no creíaen ciertascosas,que,por otra parte,nadiedebíacreer, y menos

haciendoreferenciaa la astrología o adivinaciones,pero su conciencia le obligaba a

escribir la cartaque enseguidaanalizaremos.El nuncio queríaque el papaconocierael

casocuantoantesy porsupropiamano,sin quele llegarapor otrosconductos127.

Que frayLuis de Granadavisitabael conventode la AnunciadadeLisboahayvarios

informes que lo prueban,los cualesexplican lo acaecidoa sor María de la Visitación,

María de Meneses,religiosamásfamosade lo que se merece.Su casofue comunicado

por el nuncio al papa.Esta monja contabacon el indomablecomezónde hablar de si

misma. Mujer de rompey rasga,llena deinsaciableapetenciade figurar. Se complacíaen

serel centrode las miradasy conversacionespor su supuestasantidad.Casoparecidoe

igual decélebrefueel de Lucreciade León,quetuvo noticiasde la monjade Lisboa, cuya

vida fue comparadapor los inquisidorescon la hagiografíaque fray Luis hizo de sor

125 1-foRozcoy COvARRuBIAs, J. de.: Trazadode la verdaderay falsa propitecia, ed. Juan de la

Cuesta,Segovia,1588.
126 WANDINO, AnnalesMinorum, Florencia, 1934,XX, p. 347: XXI p. 171. Jemsalénlibertada,

y restauracióndetodala Palestino. “Calda y dessolaeiónde la Sectade Mahoma: Profezia del Santo varón
NicolásFactor, anunciándolay señalandola parte por donde han de entrar los Exércitos Cliristianos a
conquistar la morisma. Lamentaciones y vaticinios dolorosos con que el sabio Filósofo Achám
Tutu]ey. . llora laúltima ruina de su agarenagente,dado las señasfixas del Gran Rey y nación heroycaque
los ha de conquistar y desinjir a sangrey fuego, por Don Rodrigo de Aguilera y Saavedra, En Madrid,
Lucas Antonio de Bedmar y Baldivia, 1648”.
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María de la Visitación. Tienenen común que se atrevieron a inmiscuirseen asuntos

civiles. El tiempoha apaciguadola granpasiónquesuscitaronambasmujeres.En tomo a

sus hechoslos historiadoresde ayer disputaronde modo inusitado, hoy se mira con la

tranquilidad y reposoquedanel pasocentenariode los años.

Granadainició su tratocon Maria dela Visitación en 1565.A partir de ese momento

comenzóuna historia de falsedadesque no parecíaacabarnunca.La vida de esta mujer

fue unadesparramadaexistenciapor convencera sus circunstantesde susdotesmísticas.

En 1575 sor María experimentauna serie de éxtasis, raptos, visiones y levitaciones

milagrosas.Pero fue más conocidapor sus estigmas,cinco heridasen el costadoque

manabansangreen formade cruz128.

Tras la anexión de Portugal por Felipe II en 1582, se erigió en defensoradel

pretendienteportuguésen el exilio, don Antonio. Deseosade liberarsede la opresión

española,se presentócomo la encarnaciónviviente de Portugal, simbolizandocon sus

heridaslos sufrimientosde unanaciónbajo el dominio español.Granadacreíaque había

recibidoespecialesfavoresdivinos. En 1583 proyectóescribirsuvida. Enesemismo año

año informa a Juan de Riberasobre la autenticidadde su vida santa,vida envueltaen

manifestacionespseudo-extraordinarias.Creyó, porque le engañaronsus semiciegos

ojos,que la monjateníalas llagasde Cristo. De ahíquetodaslasseñorasnoblesdel lugar

murierande ganaspor visitarla.

En 1584 Granadaescribe precipitadamente-a los cinco días de verificar el

extraordinarioevento-a Juande Riberay aCarlosBorromeo.Y cuandoRiberainformó a

Borromeosobrelo que en Valenciaestabapasandodijo quetambiénhablaunamujer muy

notable,casi semejantea las que nombrabaen sus cartas fray Luis de Granada. El

127A5V Nunziat,ira di Germania,110, 106-108.Nuncio, 16febrero 1588.
128 Quien mejorhaanalizadoestecasoes HUERGA, A.: “El proceso inquisitorial de la monja <1

Lisboa y Fray Luis de Granada”,en HispaniaSacra 12 (1959)pp. 35-96; y “La vida seudomisticay el
procesoinquisitorial deSorMariade la Visitación, “La Monja de Lisboa”, en HispaniaSacra 12 (1959)
pp. 333-356.La vida de Maria de Meneses en Fray Luís DE GRANADA, Historia de Sor María de &
Visitacióny Sermóndelascaídaspúblicas,Barcelona, 1962.Sobre Lucrecia de León, veáse: KAGAN, R.
L. Los sueñosdeLucrecia. Políticayprofecíaen la Españadel siglo XVL Madrid, 1991.
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arzobispode Valencia,por su parte, escribió luego a Granadasobre una monja, Ana de

Jesús-seguramenteesa“mujer muy notable”-, que tambiéntenía estigmas,“que le

manaba mucha sangre” del costado’29.

En 1587 se procedióa reconocerlas llagas de sor María de la Visitación. Los

examinadoresfueronfavorablesa la monja.En 1588 Granadavuelve a informara Ribera

defendiendoa la monja,a pesardelas dudasde lascompañeras.El santooficio tambiénla

apoyóinicialmente,autentificó susllagasy cercaestuvode publicar su verdad en auto

solemne.El arzobispode Lisboa, el padreprovincial y el cardenalAlberto de Austria

aceptaroncomo marcasdivinas las señalesqueella ostentaba,propagandaque no venia

malen una guerracontraInglaterra.Romase asombrócon sus prodigios,el papaenvió

un breve laudatorio al cardenal, de todas los puntos de Europa se iniciaron

peregrinacionesparaverla.

Todo quedóaclaradocuandola propiasorMaría confesóel embuste.En octubrede

1588 Granadaasistió a la orden de prisión con la que el provincial de los dominicos

finalizabael juicio. Quedó recluida en el conventode Abrantes, pero su castigofue

reducidopor el comportamientoimpecable.La reacciónmás fuerte fue la de Gregorio

XIII, queordenóla destitucióndelnuncio.

Nació un aceradacrítica. No era la primera, pero sí la mássonadaburla de los

españoles“herejes” refugiadosen Inglaterra,inspiraciónpara novelistasy faranduleros.

Fray Luis tuvo que dara un cambio rápido, con todaurgenciaescribió el “Sermón de

las caídas públicas“, a juicio del profesor Huerga, joya de la oratoria sagrada

española.Hay en él principios sólidos de teología, interpretacionesacertadasde obras

antiguas,orientacionescorrectas,avisosimportantesparano equivocarse’30.

129 BRT. Varia 308, Riberaa Borromeo, Xátiva, 4 abril 1584. Granadaa Ribera, Lisboa, 23

septiembre 1584,en ROBRES,R. - ORTOLÁ. J. R.: La monjadeLisboa.Epistolario inédito entreFr. Luis
de Granada y el PatriarcaRibera, CasteUón de la Plana, 1947, pp. 50-53. GARcIA HERNÁN, E.: “Tres
amigos de Juan de Ribera, arzobispo de Valencia: Francisco de Boija, Carlos Borromeo y fray Luis ct
Granada”, en AntitologicaAnnua44 (1997)PP.485-546.

130 Los reparossededucende tarespuestadeGranada, Lisboa. 2ofenbrem 1588,en ROBRES,R. -

ORTOLÁ, J. R.: “La monja de Lisboa. Epistolario inédito entre Fr. Luis de Granada y el Patriarca Ribera”,
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El caso de la visionariamonja de Lisboa, María de la Visitación y del agustino

Alonso de Orozco son muy conocidos.Distinta es Lucrecia de Léon, una visionaria

encuadradaporel doctor Beltrán de Herediadentrode las “beatas”, por Milhou como

una figura envolventedel movimiento milinarista antimonárquicoespañoly por Kagan

entrelas mujeresinconformistasquebuscabanpormediode la profecía abrirsecaminoen

la política. Sigue siendouna de las mujeresenigmáticasdel reinadode Felipe II. No se

pretendeaquí encuadrarde nuevo a Lucrecia, sino más bien presentaruna visión

panorámicaresaltandoalgunosaspectosapropósitode ella’31.

El vicario del cardenalde Toledo, JuanBautistaNeroni, que a la sazónvivía en

Madrid, dijo confidencialmenteal nuncio que teníaen la prisión de su casaa una joven

virgen de veinte años, simple y temorosa de Dios, que además frecuentabalos

sacramentos.Estavirgen decíaque teníaciertasvisiones,especialmentesobrela Armada

y otros temas referentesa la Monarquíahispánica.La joven decía que la Armada no

tendría éxito, pero fmalmentese conseguiríaconquistarInglaterraa cambio de mucha

sangre.El confesorde la joven, un franciscano,Lucas de Allende, que tenía fama de

bondadosoy letrado,explicó al nuncio que un mesantesla joven habíatenido un sueño

en el que habíavisto tres hábitos religiosos,de los que seponíannormalmentea los

difuntos.Dichoshábitoseranblancospor fuera,peropor dentroteníansangre’32.

El primero de los hábitospertenecíaal marquésde SantaCruz, quien, segónla

joven, debíamorir pronto. A estaprimeravisión hacianotarel nuncio que el vaticinio de

la joven se cumplió. El segundohábito pertenecíaal marquésde Auñón -Melchor de

Herreray Ribera-, quien en esos momentosse encontrabaen Sevilla, todavía vivo.

Posiblementeobedecíaestepresagioa consecuenciade la malafamade Auñón -tesorero

real-. El tercerhábito pertenecíaa Felipe II. Entrabaen un campopeligroso, máxime

Castellón de la Nana, 1957, pp. 61-69.HUERGA, A.: ‘El procesoinquisitorial de “La Monja deLisboa” y
fray Luis de Granada”, en HispaniaSacra 12 (1959)pp. 333-356.

131 Sobre Lucrecia de León, veáse:KAGAN, R. L.: Lossueñosde Lucrecia. Política y profecíaen

la Españadel siglo XVI, Madrid, 1991. Sobre Orozco véase: CÁMARA, V. T.: Vida del beatoAlonso ck
Orozco,Valladolid, 1882,p. 321. Predijo quela empresatendría mal éxito “por nuestrospecados”.

132 ASV. NunziaturadiGermania,110, 106-108.Nuncio. 16febrero1588.
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tratándosedel rey’33.

La jovenestabapersuadidadequelo preanunciadoseiba a cumplir. Parademostrar

que asíseríaargumentóque en el primer eclipselunar se verían en el cielo escalerasde

caballosy hombresarmados.Además,proseguíala virgen, los moros que estabanen

Españaprontodestruiríanel reino,porqueya habíacomenzadouna conjuraciónentresus

jefes,apesarde queno hubieraningunaseñalde revueltasmoriscas134.

CesareSpecianodecíaque aunqueefectivamenteno habíasíntomasde rebeliones,

algunoshombresde gobiernotemíanalgún desordena causade los moros, puessiendo

tannumerosossi sejuramentabanno habíadudaquepodríansometeral paísa unaguerra

y hacertodo el mal que quisieran.El temor a los morosse haciamayor porque con los

preparativosde la Gran Armadano habría suficiente militares para defendersede un

eventualataque.

Por otra parte, fray Lucas de Allende y un canónigo de Toledo, Alonso de

Mendoza,quieneseran amigosentresi, asegurabanal nuncio que Lucrecia soñabaque

prontoen el palacioreal se veríanacerla hierbay todo el reino destruido,pero que si se

haciapenitenciay sesuperabanciertos escándalosde personajeseclesiásticos,que con

espolios arruinaban los pueblos, añadiendo diversos interesesen entradas y otros

gravámenes,Dios cambiarla la sentenciay favoreceríalos desos del rey’35. Speciano

comentabaen su relaciónal cardenalMontalto que él no creíafuera cierto que existieran

tantosabusos.

El nuncio, en efecto, comunicó que no se daban tales gravámenescon estas

palabras: “peri) lo non 1w mal inteso che sta vero”. Por otra parte, estaba

persuadidoquesiendo FelipeII -tambiéncon sus palabras-“tanto buono et zelante

degíuomint di Dio”, todo lo referenteal rey prudentetendríauna ayudaespecialdel

133 Zab. 132, 194. PresidenteBarajasa Felipe II, 18 febrero1589.

134 ASV. Nunziaturadi Germania,110, 106-108.Nuncio.16febrero1588.
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cielo. En definitiva, el nuncio dabamenos credilibilidad a Lucrecia en los asuntos

económicosque en los militares.

El casode Lucreciafue estudiadopor el confesorde Felipe II, quien aconsejóque

secustodiaraa lajoveny sereprendieraa los que la ayudabany fomentaban,tratandoasí

de ocultar todo lo referente a las visiones. Si se llegaran a descubrir todas estas

circunstancias,explotaríaun gran terror en los soldadosde la Gran Armada, a quienes

Lucreciallamaba “teste di morte”, pues estabaseguraque las naves que pudieran

retomar vendríanllenas de cadáveres.Las visionesde la joven virgen tambiénhacían

referenciaal díadela batalla.En aqueldíase podríaveren la lunay en el cielo señalesde

sangre.

Fray Lucasde Allende y Alonso deMendozaya habíanpasadopor unaexperiencia

semejante,puesse habíanmostradofervientementepartidariosde Miguel de Piedrolay

Beamonte,consideradopor amboscomo un profeta. Finalmente,Beamontefue hecho

prisioneropor la Inquisión.El nunciohacianotarquesobreBeamontese habla habladoy

escrito mucho,pero que desdeel momentoque pasó a la cárcel no se volvió a hablar

más’~.

Ahora, el casode Lucrecia, tantoAllende como Mendozano negabanen absoluto

quelas visionesde la virgen fueransugestionesdel diablo,comotambiénasí creíaCesare

Speciano,puespretendíanimpedirque la GranArmadapusierarumbo haciaInglaterra.

Es más, los dos defensoresde la visionaria queríanque todo lo profetizadose hicera

público, apoyándosesobre la bondad de la joven, pues Dios se servia de estos

instrumentosparaconvertira los hombresy llevarlosa la penitencia,quienessi realmente

la reaiÁazanalcanzaríanla felicidad. El nuncio dudó mucho antesde enviar estaextraña

cartadiplomática, pero lo hizo porque le parecióque no se podíaequivocar,pues su

informaciónpasaríapor las manosdel Vicario de Cristoen la tierra.

135 MILHOU, A.: Colóny su mentalidad¡nesiáica,Valladolid 1983,245.La encuadradentro de un
movimiento milenarista dentro de lo que denomina Nuevo David aplicado a un “contra-monarca
escatológico”.PrecisamenteesecontramonarcaseriaMiguel dePedriola.
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Un casoparecidoseproduciráen Irlanda. Segúnunos avisosde 1597, en Dublín

habíauna profecía que amenazabacon grandescambios si se quemabaesasciudad.

Precisamenteen Dublín hubo tal incendiopor causade unos barriles de pólvora que

prácticamentela ciudad quedó desolada,con muerte de más de 400 personas.Las

profecíassereacctivaron’37.

e,

Buenapartedel sentimientoanti-inglésque se dio en Españavino de la manos de U’

e’
los queenviabanavisos’38.En unosavisosde Inglaterrade 1599 sedice:

e

e

e,

e’

“Otros dos clérigos que venían de España prendieron
después de desembarcados en este reino. Corren peligro de
perder las vidas como lo harán cuantos vinieren de allá. Para
tales no hay acá misericordia”,

e-

e
e-

El sentimientoanti-inglésveniaamasadopor la actitud de los irlandeses.No eraya e-

u,sólo cuetión de profecías,no eraque defendíansu fe católica,sino que los irlandeses
e-

moríanpor defenderideaspolíticas.Asíen losmismosavisospodemosleer: e

e,
u,
e.

e-

“En la provincia de Northaumpton hicieron justicia a un e-

e

136 ASV. Nunziaturadi Germania,110, 106-108.Nuncio.16febrero1588.

137 AGS.E. 613. Avisosde Londres,5 abril 1597. “... enviaronde acáen Irlanda sesentabarriles

depólvora. Llegados a Dublin seapegófuegoen ello no se sabecómoni porque vía. Voló un cuarto de la
ciudady musieron 444personas,por donde están allá sin provisión de pólvora y en peligro del enemigo
siendomuertosy heridos tantos de losmercaderes,y los que quedanespantadosy atemorizados del suceso,
y tanto más a causaquehay un pronóstico muy antiguao profecíaque amenazagrandesmudanzasen
quemándosea Dublín. Y lo quetememoses quesi el viento vuelve al Westcomoestuvomucho tiempo
el invierno pasado, no los podremos socorrer por diligencia que se haga”. LENNON, C.: “The great
explosionin Dublin, 1597” en Dublin ¡-listorical Record42(1988)pp. 7-20.

138 AGS. E. 180. Avisos de Londres, 1598. “A 24 de este mes un fraile franciscano inglés
Uamado Bucly fue martirizado en Londres solamentepor ser fraile y haber venido a Inglaterra a ganar
almas comohacen los sacerdotesde los seminarios. Con él sentenciarona muerte un caballero católico,
porque habíadado en limosna seisrealesal dichofraile. También condenaron una señora principal católica
a muertemuyespantosacon pesodepiedraspor haberayudadoal mismo sacerdotecon dineros”.Sobre el
sentimiento anti-inglés véase:RODRÍGUEZ SALGADO, M~. 1.: “Patriotismo y política exterior en la
EspañadeCarlosV y Felipe II”, en La proyeccióneuropeade la Monarquía itispán¿ca, dirg. Felipe Ruiz
Martín, Madrid, 1996,pp. 49-106;RODRÍGUEZ-SALGADO, M. Y. - ADAM5, 5.: Englan.sLSpain anó the
Gran Armada1585-1604,Edimburgo, 1992.

e
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irlandés porque dijo que el conde de Tyrone merecía ser rey de
Irlanda, lo cual él confesó y mantuvo hasta la muerte” 139

Expresionesmásclaras,puesno era informaciónconfidencias,las encontramosen

las cartasque en 1581 enviabaun criado del embajadoren Londres,don Bernardinode

Mendoza, a una hermanadel embajador. Era una descripciónatroz de la muerte de

algunosjesuitas,entre los que estabael padre Campion. Don Bernardinopidió a su

hermanaque la narraciónde esasmuertesse divulgaranpor los más sitios posibles.Se

empezarona difundir relaciones de los “mártires de Inglaterra”’40. La misma

situaciónserepitió en 1583. Enviaba al rey una relaciónde nuevosmártires,pero esas

cartasaparecíancopiadasen distintaspartes.Se estabasembrandoun odio cruelcontralos

ingleses’4t.

En unarelaciónde un personajequepudoescaparde Inglaterraen marzode 1588se

dicequelos católicosinglesesestabanpersuadidosque en eseaño Felipe II conquistaría

Inglaterray la pondríabajo la obedienciade la Iglesia. El sentimientogeneraleraque el

rey habíade cumplir una promesahechaa Dios, de ahí que no le faltaría la ayudadel

cielo.

“Mas se dice por cierto que aunque 5. 5. y muchos
potentados de Italia, y el duque de Saboya y otros le han
ofrescido ayuda, no la ha querido, que esta ha de ser la última
jornada que en su vida se ha de hacer, y así él la trae ofrescida
en limosna a Nuestro Señorpara servicio suyo y exaltación de la
fe cathólica y en recompensade sus culpas” 142•

139 AGS. E. 616, 143-144.Avisos de Inglaterra, 15 septiembre 1599.
140 BNLisboa, Cod. 174. 21. “Copia de carta de Pero Serrano, criado de don Bernardino <t

Mendoza,embajador deS.M. en Inglaterra, de Londres, 4 de diciembre 1581,a doña Ana de Mendoza, su
hermana

141 BNLisboa,Cud. 174,61. “Copia de capítulo decartadedon BernardinodeMendozapara 8. M.
de25 deabril de 1583. Copia de carta del mismoembajador paraS. M. de 6 demayo de 1583”.

142 BNLisboa, Cod. 174,88. Nuevasde Inglaterra,12 abril 1588.
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Acasoestotengaquever con la actitudtomadaporFelipeII antelas continuaspegas

que puso el duquede Medina Sidoniaa la empresa.El rey aceptabaque lo que decía el

duqueeraverdad,pero peseaello quisoquefueraadelanteporqueno habíaque dudarde

la buenavoluntadde Dios respectoa la empresa.
e,

Duranteel pontificadode ClementeVIII, en 1594,seimprimió una “Relación del

estadodel reyno de Escocia, en lo tocante a nuestra Religión Católica“. Era

una medida mas dentro del programaque pretendíainfluir sobre la opinón pública.

Apareceaquíel fenómenode la profecía,encuadradoen las visiones.Un ángel avisó al

condeJamesDouglasMorton que si separabade la Igleslá Católica moriría atrozmente,

como asífue’43.

En conclusión,el fenómenoprofético no fue algo ajenoa ninguna de las parte.

Algunos lo usaron como elemento propagandístico,otros estabanverdaderamente

convencidosde la veracidadde esosfenómenosy sedejabaninfluir porellos. De todos

modos,en la menteirlandesesaquedóabonadapormedio de la profecíala ideade que de

Españavendríala soluciónatodossusproblemas.

143 BNLisboa, Cod. 174, 96. “Relacióndel estadodel Reyno de Escociaen lo tocante a nuestra

Religión Católica. Estealio del Señor,de mil quinientos y noventay quatro
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CAPÍTULO VITI

JUSTIFICACIONES JURÍDICO-TEOLÓGICAS

PARA LA INVASION

8. 1. LA BULA DE EXCOMUNIÓN DE 1570

Durante los cuatrosiglos transcurridosdesdeel magnoacontecimientodel fracaso

de la Armadade 1588,hanproliferadonumerososestudios,de suerteque ya ha quedado

imnortalizadoen la historiografía.Conocasióndel IV centenariosehapuestode relieve el

atractivoque todavíamantieneel análisis del nacimiento, desarrolloy proyección de lo

que sehallamadoGranArmada.Pesea la abundantebibliografíasobrelos másdiversos

aspectos,todavíano se ha puestosuficientementede relieve dónde se encuentranlas

justificacionesjurídico-teológicasexigidaspor Felipe II paraactuarlegítimamentecontra

Inglaterra. Tampocosehaestudiadola rejaciónexistenteentre la invasión de Inglaterray

su conquistay la invasión de Irlanda. En estecapitulopretendemoshacerhincapiéde un

ladoen las justificacionesjurídico-teológicasy de otro en la actitudtomadapor Felipe II

desdequeen 1570Pío V excomulgaraaIsabel1.

La clave de interpretaciónde la legítimaluchade los católicos inglesescontrala

reinade Inglaterraseencuentraen la bula “Regnans in excelsis” de Pío V por la que

excomulgabaa Isabel1, la deponíadel reino, libraba del juramento de fidelidad a sus
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vasallos,y declarabaque incurrían en excomunióntodos los que la obedecieran’.Sin

embargo,para los irlandesesla causalegítima se encontrabaen el breve a la nación

irlandesade mayo de 1580 de Gregorio XIII por el que declarabala guerra de Irlanda

como unacruzada2.Isabel1 tambiénse autoproclamócabezade la iglesia de Irlanda, pero

la bula de Pío V no haciamenciónalgunaa la situaciónirlandesa,porquela SantaSede

siemprehabíaconsideradoqueIrlandaeraun feudosuyo.Desdefinalesde 1568 llegaban

a la Secretariade Estadopontificia memorialesde católicosinglesesque reclamabanuna

acción rápida y eficaz de la Santa Sede, como la que hizo el prior de Inglaterra, el

caballerode sanJuande JerusalénRichardShelley3.

Peroestosmemorialesteníanpocoquever con la realidadquesevivía en Inglaterra,

puessusautoresllevabanmásde diezañosfuerade sutierra. Por este motivo se hicieron

algunasaveriguacionesen Romaparasabersi realmenteIsabel1 sehabíadeclaradocabeza

supremade la Iglesiade Inglaterra.Confirmadoesteextremose procedióa la expedición

dela bula4.

FelipeII y su embajadoren Roma, Juande Zúñiga, se sorprendieronde la actitud

del pontífice,especialmenteporqueno se habíaconsultadocon el rey católico. El papa

expusosimpley claramentequeactuó asíporque los noblesinglesesse lo pidieron. Juan

de Zúñigatratóde convenceraPío V paraquela bulano sehicierapública, argumentando

queel pontíficeno estababien informado,pueslos quela queríaneraninglesesqueya no

vivían enel reino5. El papadecidió declararherejea la reinay privarla del reino el 27 de

1 Bullarium Ronwnwn,VII, 810-811.27 abril 1570. Pfo y reconfirmóla teoríapapal fijada por

PauloIV conla “Cum ex Apostolatusofficio” sobrela deposiciónde gobernantes y obispos cismáticos
del 15 defebrerode 1559,en Bullarium RomanumVI, 551-1556.De definitva detrás estaba la teoria del
poder indirecto. Suárezy BeUarmino presentaron laposibilidad de que el pueblo podía deponer al rey, por
tantoseobróun cambiosobreel conceptomedievalde las competenciaspapalespara deponer a los reyes.

2 ASV. Mc. Brevi. 47, GregoriusXIII, lib. 1, 312, en Archivum Hibernicum VII, 234-235.

3 BAV. Ottob. 2432, 160-178. “IJiscorso fallo a Pio y dal priore dinghilterra cay.
hierosolymitano sopra la riduttione di quel regno”.

~ Según PRITCHARD, A.: Catitolic Loyalism in Elizabeihan England, London, 1979, p. 63,
católicos quehan sido consideradosmártires: 803, los sacerdotesque entraron en los seminarios ingleses
del continente:649, fueronenviadosa Inglaterra, y de ellos 133 fueron ejecutados.

~ AGS. E. 913, 55. Zúñiga a Felipe II, Roma, 10 abril 1570, en SERRANO, L.:
Correspondencia...,111, p. 291. “... estabanen escnlpulode no tomar las armascontraella hastaque Su
Santidad la hubiesedeclarado y privado de su reino”.
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abril dc 1570, pero la bula no se hizo públicaen Roma, sino que la envió al duque de

Alba en Flandesy a la corte de Carlos 1X6. Alba escribió inmediatamentea Juande

Zúñiga para que pidiera al papaque suspendierasu publicación, pues sería de gran

inconveniente.Porotraparte,desdeFranciase negabana su publicación.Finalmente,el

papaaccedióa las peticionesde España;esdecir,no sepublicaríala bula7.

El documentose mantuvoen secretotodo el tiempo que se pudo. Cuatro meses

despuésde que se firmara, el nuncioen España,JuanBautistaCastagna,semaravillaba

de un rumor quecorríapor la corte.Sedecíaqueel papahabíapublicadouna bula contra

la reinade Inglaterra por la que la privaba del reino. Además,se manifestabapoca

conformacióncon esasentencia.Pero,¿cómollegó lacopiade labulaa España?Según el

nuncio Castagna,llegó a Felipe II -¡increíble!- vía Inglaterray no vía Roma; aunquese

creía,con gran inseguridad,queCarlosLX la habla recibido por vía de Roma.En efecto,

el mismo Felipe II, cuatro mesesdespuésde la expediciónde la bula a Flandesy a

Francia, comunicó a su embajadordon Gueraude Spesque las copias que éste envió

desde Inglaterra de la bula y de un breve exhortandoa los católicos condes de

Westmorelandy Nortumberlanda que se mantuvieranfieles fueron las primerascopias

queel rey pudoteneren susmanos8.

Aquí tropezamoscon unade lasrazonesparapensarque el papaintentó dar marcha

atrásen su sentencia.¿Cómoera posible que en Españano serecibierala bula nada

menosquecuatromesesdespuésqueseenviaraal duquede Alba? Aun no creyendoeso,

6 AGS. E. 913, 104. Zúñiga a Felipe II, Roma, 28 abril 1570, en SERRANO, L,:

Correspondencia...,III, p. 308.
7 AGS. E. 913, 141. Zúfliga a Felipe II, Roma, 10 junio 1570, en L. SERRANO, L.:

Correspondencia.. III, p. 396. “. convecióse[el papa]con las grandesrazonesen que el duque [deAlba]
funda los inconvenientesque hay en el negocio; y dijéme que podría el duque suspenderla publicación
destasentencia”.Cartadel duque de Alba a Zúñiga en AGS.E. 913, 142.

8 AGS. E. 822, 122-123.Felipe II a (iuerau de Spes, El Escorial, 30 junio 1570, en Codoin 90,

p. 367. Pío V habíaenviadoa Ridolfi a Inglaterracon dinero para esos condespara subvencionar la
sublevacióncontrala reina.El breve para los condes inglesesWestmoreland y Northumberland en AGS.
E. 821, 219-220,estabatambiéndirigido a másnobles. Este breve obedecíaa la carta que éstosenviaron
al papa pidiéndolesque privara delreino a Isabel. La respuestade Pío esmuy clara:” nososayudaremos
no solamentehaziendolos officios quenospediscon los chuistianosprincipesquedezis,sinotambién con
la sumade dinero de contadoque al presente havemospodido proveer, como lo entendereismás clara y
copiosamentede RobertoRidolfi . Roma, 20 febrero 1570.
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¿cómoeraposiblequeel mismo nunciono supieranadade la bula?Los ministrosdel rey

pedíancon vehemenciaal nuncio que confirmarao desmintieraesosrumores.Castagna
e,

dijo lo que sabía;esdecir,queno teníaningunanoticiade la bulay quele parecíaquesi el

papahablallegadoa tal extremoseríaporqueteníamotivosparahacerlo9.

Alba y Zúñigamanifestarona Pío V quelos católicosinglesesqueestabanen la isla

no eran partidarios de la bula, pero sin embargo,el propio embajadorespañolen

Inglaterra,don Gueraude Spes,habíaescritoen enerode 1570, cuatromesesantesde la

firmade la bula,quelos católicosinglesesdeseabanqueel papacon algúndocumentoque

llegaraa Inglaterrales declararalibres del juramentode fidelidad que habíanhechoa la

reina,puesella ya no eracatólicay ademásseintitulabacabezade la IglesiaAnglicana. El

obispo de Ros, John Lesly (1527-1596)enviadoa Londres por María Estuardopara

negociarsu liberación, se convirtió en el mediador entre los católicos inglesesy el

embajadorespañol.Dicho obispo estabaseguroque la sentencia“daría mucholustre a

la pretensión de los de aquí’.

Así, pues, Felipe II sabíanadamenosque por su propio embajadorque los

católicospedíanlabulaparaentrartranquilamenteen guerracontraIsabel1. PeroFelipe II

no sefió ni del obispode Rosni de supropioembajador.Le parecíamásprudenteesperar

a tener un buen ejército guardandoel secretode la invasión y que la resistenciaen

Inglaterrasemantuvieraoculta, aguantandopasivamentehastael momentooportuno.1>

hecho,segúnel mismorey dijo al nuncio Castagna,los católicosinglesesal actuarasí lo

únicoque habíanconseguidoerahacersedañoa si mismos’0.

Los católicosinglesese irlandesesreclamaronverdaderamentedel papala bula. Ya

hemosvisto cómolos ingleseshicieronconocersudeseosa donGuerauy cómoel mismo

papa actuó movido “por una carta firmada de muchos cathólicos de

9 ASV. Nunziatura di Spagna 4, 140. Castagna a Alejandrino, Madrid, 17 julio 1570, en
SERRANO, L.: Correspondencia...,III, p. 465. “... sebendicono che detto breve~ statomandatoal re di
FranciadaS.5.; et in somniava quniche bisbiglio sopra questo. lo ho risposto la veritá, cié é, non so
nientedi tal breve,machesonobencertoche5. 5. non haveráfatracosachenon sia benconsiderara...
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Inglaterra”’ ~. Asimismo, los católicos irlandeseshabíanexpresadoal arzobispo de

Armagh susdeseosde quese publicarael documento.El mismo arzobispoexplicó a don

Guerau de Spes que la bula era necesaria,toda vez que el papaAdriano IV había

permitidoque los inglesesconquistaranIrlanday sequedarancon ella legítimamente,con

tal de quecumplieranalgunascondiciones,comomantenerun tributo y la obedienciaa la

SedeApostólica,lo cualya no secumplía.Parael arzobispodeArmaghel motivo jurídico

de la bula radicabaen que la reina ya no admitía la obedienciaal papa y, además,se

apoderabade los bieneseclesiásticos.Adriano IV (1100-1159)entregóel reino de Irlanda

como feudoaEnrique11(1154-1589),quien llevó a efecola conquistaen 1171. Enrique

II envió a Juande Salisburycomo embajadora Romaparaobtenerdel papala posesión

hereditariade la isla, lo cual segúnel historiadorcontemporáneoGiraldo de Cambrensis

(1147-1223) fue concedido. Este historiador publicó la bula Laudabiliter en su

ExpugnadoHiberniae. Asimismo, en calidad de testigo de la conquistade Irlanda

describiósuexperienciaen la TopographiaHiberniae, la cualfuededicadaaEnrique II en

1188>2. Por otro lado, hemosde suponerque los irlandesestambiéninfluirían sobreel

pontífice,puesprecisamenteun obispo y un abadirlandesesfueron quienesintrodujeron

labulaen InglaterraviniendodesdeRoma’3.

10 ASV. Nunziaturadi Spagna,4, 142. Castagnaa Alejandrino, Madrid 4 agosto 1570, en

SERRANO,L.:Correspondencia...,III, p. 494.

11 AGS. E. 913, 141. Juan de Zúñiga a Felipe II, Roma, 10 junio 1570, en SERRANO, L.:
Correspondencia...,III, p. 397.

12 AGS. E. 822, 49. GueraudeSpesa FelipeII, Londres, 18 enero1570, enCodoin 90, 326. “Lo
mismo haríaen Irlanda,en la cual, comoel arzobispode Armagbme escribe,por cierta donaciónque un
papa hizoa Enrico, segundorey de Inígaterra, han tenido entrada los inglesessin que las condiciones b
aquellasevayancumpliendo,antesse hacetodo lo contrario”. La bula Laudabiliter ha sido estudiadapor
SHEEHY, M. P.: “The Buil Laudabiiter: A Problemin MedievalDiplomatics and History”, en Galway
Archeological and 1sfistorical Society loamal 29 (1961) pp. 45-70, quien afirma “to the king of te
English, Pope Adrian II sendahís approvalof the kíngs intention to enter Ireland for the purposeof
iniproving te stateof religion. While propagatingthe faith te king shoudrespectte rights of te
ApostolieSee- particulary her rights over islands - andte rigbtsof Irish Churchleadera”.No parecíaque.
la bula concediesela posesiónhereditaria.Los ingleses utilizaron la bula para legitimar su conquista,
mientras que en la cancillarfa romanatan sólo se hacia referenciaa ella sin negarla o afumaría.
Historiadoresmodernoscreenquelaconcesiónheredirariaexistió,pero tal documentose perdió, en WATT,
J.: “Laudabiliteren MedievalDiplomacyand Propaganda”,en Irish EcciesiasticalRecord87 (1857) pp.
420-432.

13 Posiblementeesteobispo fuera Rayniond OGaflagber, nombrado el 22 de enero de 1569. Fra

un noble sacerdoteque disfrutaba del beneficiodel priorato de los agustinosen Faclio. También pudo serel
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Desdejunio de 1569 hastaenerode 1570 don Gueraude Spesinformó sobre los e,

conatos de rebelionesirlandesasy de las resolutasrepresionesinglesasque estaban

teniendolugar. Así, pues,antesde que seconocierala existenciade la bula, en Irlanda

huboun movimientode guerratal que obligóaIsabel1 a venderla isla a mercaderespara

queéstosseencargarande apoderarsemilitarmentede las tierras de los nobles’4. La bula

llegó a don Gueraude Spes a mediadosde mayo de 1570, pero según sus informes

todavíaIsabel1 no sabianadadeella, apesarde que hablanapresadoal obispo y al abad

irlandesesquehabíanllegadode Roma,portadoresdel documento.Parael embajadoresta

circunstanciacausaríagrandesalteraciones.Antesde quese publicarala bulaya setemía

que haría más mal que bien, pero -como decía el embajador- “entretanto, los

católicos son muy oprimidos” 15•

Desdeque el papaenvió la bula a Alba y a Carlos IX hasta que Isabel 1 tuvo

conocimientoexactodel contenidode la misma transcurrierontres meses,lo cual prueba

el pocointerésque huboparasudivulgación.Tansóloel 12 dejunio de 1570escribedon

Gueraude Spesque los ingleseshablancomenzadoalgunos preparativospararefutarla

con libros especialesparaello. Por otro lado, el ambientegeneraleraque los barcos de

Felipe II llegaríaninmediatamenteaInglaterrae Irlanda16.

Pero,¿cómoconocióexactamenteIsabel 1 el contenidode la bula?El espíainglés

RobertHuguinsseencargóde hacerllegar al Consejode la reinauna copia’7. Finalmente

la bula se hizo pública a mediadosde junio de 1570. Según una relación de los

acontecimientos,en lapuertade lacasadel obispo de Londres seclavó el documentodel

papa, lo cual provocó “gran tristeza a los malos y mucho ánimo y alegría a los

buenos”. Creíanalgunosinglesesque este actoprovocaríaque los príncipescristianos

cistercienseFitzgibbon que en 1567 recibió el palio en Roma, pero es más improbable,porque luego
actúolibrementeporEspafiay Francia.

14 Los sublevadosmencionadospor don Guemoson: un hijo de ONeilí y John Amor en el norte,
Fitzgarreten Cork, y el condedeDesmondy Stucleyenel sur.La causasque esgrimieronentonceseran el
mal gobierno con que los inglesesadministraban la islay “la religión”.

15 AGS. E. 822, 98. Gueraude Spesa Felipe II, Londres, 13 mayo 1570, en Codoin 90, 352.

16 AUS. E. 822, 110. Guerau de Spesa Felipe II, Londres, 12junio 1570, en Codoin 90, 353.
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pondríanen efectolasentencia.Don Antonio de Guaras,oficial de la embajadaespañola,

mal informado,creíaque la bula habíasido estudiaday publicadacon el consentimiento

de los príncipescristianos,incluido FelipeII.

El primerefectode la bula fue -segúnun oficial de la embajadaespañola-que la

reinano molestaraa los católicospor motivo de la religión. Isabel 1 decidió escribirun

verso en latín como respuestaa la bula en el que decíaque la nave de san Pedrono

entraríaen su puerto.Por otro lado, algunoscatólicospasarona Escociay Pandespara

no incurriren la excomuniónB.

La bula llegó al extremode la publicacióngraciasa un sacerdoteinglésque hacia las

vecesde capellándelaembajadaespañola.En efecto,Cornelio Neaughten,por orden del

embajador,seencargóde ponerlaen algún lugar público. Cornelio, en compañíadel

caballeroinglésJohnFelton,fijó la bulaen lapuertaprincipal de lacatedralde SanPablo.

Isabel1 decretóbúsqueday capturade los autores.Cornelio y Johnintentaronhuir con la

ayudade donGuerau,peroJohnfue apresado,quien despuésde un fuerte interrogatorio

declaróel nombrede su compañero.Poco despuésfue ejecutado.Cornelio pudo pasara

Irlanda,peroallí comenzóunapersecucióncontraél, porlo queserefugióen España’9.

En Irlandalasituaciónno erade menortensión. SegúnAntonio de Guarasla reina

estabatemerosaporque ya casinadieen Irlandaobedecíasus leyes. Por otro lado, los

hermanosdel conde de Ormond-los Butler- “estaban determinados a resistirla”20.

Ahorabien,¿cómoreaccionóFelipe II anteestosacontecimientos?A todaslucesparecía

queal papasele escapabade las manosel control de la situación.El rey creíaque Pío y

17 AGS. E. 822, 116-117.Gueraude Spesa Felipe II, Londres, 18junio 1570, en Codoin 90,

356.
18 AGS. E. 822. “Copia de la relación de cartas de Antonio de Guaras de 11, 17 y 22 de junio &

1570”, enCodoin90, 362-363.
19 AGS. O. A. 343, 329-330-331,memorial. En AGS. E. 822, 140, podemoleen “sobre lo de la

excomuniónhancondenadodedosdíaacáamuerteal que laclavóen lacasadel obispo. Esteha declnlo
muchascosas,que secuentan muy diferentemente, pero con gran constanciaha dicho en público todo lo
que en ello estácontenidode sersu santidadpor ley divina sumo pontífice y la reina no legítima, y la
excomuniónsanta,y miembrosdel diablo los queno la obedecen”,de Antonio deGuarasa Zayas,Londres
‘7 agosto1570.
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se había dejado llevar por su buen celo, creyendoel papa que con sólo la bula se

arreglaríantodoslos males.FelipeII sabíaqueempezaríanotros muchos,pueshabíasido

“tan repentina y tan impensadadeliberación”, De estaforma se podría suponer

quela reinapretenderíaahora “oprimir y hacer más daño a los pocos buenos y

católicos que en ese reino han quedado’21. En efecto,Isabel1 empezóuna fuerte

persecucióncontralos católicosdurantelos mesesdejunio y julio, pero no se pudieron

tener noticias exactas de los designios del Consejo Privado de la reina porque

precisamentehabíabrotadoen Londres una grave epidemiade peste. En una semana

habíanmuertocienpersonas.Seprohibióterminantemente,bajopenade muerte,acudira

la corte.Asíempezóunafatal -oportunao inoportuna-incomunicaciónentreIsabel 1 y los

embajadoreseuropeos.Corríael rumor de quehabíansido Felipe II quien habíaordenado

publicarla bulaen Inglaterra.Finalmente,el 14 de noviembrede 1570 Isabel 1 reaccionó

oficialmentecontrael documento.Hizo público un edictoporel quese prohibíala entrada

en el reino decualquierlibro o escriturasque fomentaranla desobedienciaa la reinay se

perseguiríana los quedesobedecierano ayudaranalos rebeldes22.

Mientrasen Londres la gentemoría de peste, en Irlanda la sublevaciónllegó a

extremosinsospechados.Los 1.500 hombresque tenía Inglaterradistribuidospor todos

los enclavesestratégicosde Irlandaeranabsolutamenteinsuficientes.Ante el temorde una

fuerte rebelión la reinadecidió llevar adelanteuna política de apaciguamiento.Así liberó

dela Torrede Londresal condede Desmondy a su hermanobajo unapequeñafianza de

1.500libras,abrigandola esperanzade quelos irlandesessecalmarían23.

El documentopontificio en si mismo nuncaguardólas tradicionalesformalidades,

lo cual prueba,una vez más, que el papa no tenía una decidida voluntad de hacerlo

20 AGS.E. 822, copiade relación de cartas de Antonio de Guarasdell, 17 y 22junio de 1570, en
Codoin 90,p. 363. ThomasOrmond (1532-t1614),era el X condede Orrnond.

21 AGS. E. 822, 122-123.Felipe II a Guerau de Spes,El Escorial, 31junio 1570, en Codoin 90,

p. 368.
22 AGS. E. 822. “Copia de cantraducidadel inglés del edicto que ha hecho la reina de Inglaterra

contralosque mantienen personasrebeldesy libelos sediciosos,fechaen Hantoncurta 14 de noviembredi
1570”.
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público24. Perola bula se conoció no por mediaciónde España,sino a travésde varios

conductosde personaspaniculares,como don Gueraude Spesy algunos irlandesese

ingleses.De hecho,Felipe II hizo todo lo posible paraque no se conociera.El mismo

papano quiso enviarunacopiaal nunciode España,precisamentesabedorde queno sería

bienrecibida.AunquePíoy autorizóaAlba su no publicación,yaerademasiadotarde.

A partir de 1571 la situaciónse fue deteriorandohastael punto que en 1574 Felipe

II empezóaserpartidariode publicaruna bulaparecidaa la de Pío V, pero paraIrlanda.

En efecto, el nuncio en España,Nicolás Ormaneto-un jurista de Verona, nombrado

obispo de Paduaen 1570 y que murió en 1577-, escribíaal Secretariode Estadode la

SantaSedeque hablandocon Felipe II habíanllegadoa la conclusiónde que aunquela

excomunión fue contra Isabel 1, la privación del reino fue sólo de Inglaterray no de

Irlanda, pueseranreinosseparadose Irlandadependíade la SantaSede,por lo que “la

privatione di uno non comprendevaValtro”. Por estemotivo Felipe II pedíaahora

a Gregorio XIII que privarasecretamentea Isabel 1 del reino de Irlanda, “tenendola

secretissimaappressodi se per potersenepoi valere a suo tempo”.

El nuncio reconocíaquePío V habíahecholascosassin consultar,porlo que no le

parecíaimposibleque no privara a Isabel 1 del reino de Irlanda, como él mimo se lo

advirtió despuésde haberredactadola bula,la cual,decíano setenía que haberpublicado

nunca hastatenerseguridadde éxito militar. Es decir, que en una mano se llevaran las

llavesde sanPedro,que seríala privación,y en la otra la espadade san Pablo, que sería

el ejército. La razónera muy sencilla, puesal publicar la bula privatoria sin llegar a

conquistarel reinoseprovocarongrandesmales,la muertede muchoscatólicosy haberse

convertidoIsabel1 en la mayorenemigade la SantaSede25.

23 AGS.E. 822, 268. Gueraude Spesa Felipe II, Londres, 19 setiembre 1570, en Codoin, p. 90

409.
24 Aunqueno guardólas formalidades,no poresdejabadeserválida, pueselpapaestápor enciama

de esas formalidades. Por otra parte, Gregorio XIII la asumió, aunque permitió ciertas libertades a
Carnpion y Allen para poder actuar apostólicamenteen Inglaterra sin caer enexcomunión.

25 ASV. Nunziatura di Spagna,8, 339. Ormanetoal cardenalde Como, Madrid, 25 octubre1574.

nonsi dovevamal publicare, senon quando andava lesercitoin Inghilterra per far quella impresa”.
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Duranteel pontificadode GregorioXIII, un irlandésafincadoen Romadirigió un

discursoexponiendolas causaspor las qué los irlandeseseran tan enemigosde los

ingleses.Los motivos ya tradicionalesde la diferenciade religión y la usurpacióndel

título de rey de Irlandapor EnriqueVIII estabansuperadaspor dos razonesde casi igual

importancia.En primer lugar, Inglaterrano habíadejadoel gobiernode la isla en manos

irlandesas,sino inglesas;lo cual estabaprovocandonumerososdisidentes.En segundo

lugar, y no por eso razónsecundaria,porquelos inglesesno consentíanque en Irlanda

hubieranescuelas,ni academias.Estasrazoneseranmásque suficientespara intentar la

invasión de Irlanda, pues claramentela isla -decía el autor- todavía seguía bajo la

obedienciaa la Iglesia de Roma. Se hacía, por tanto, necesariouna invasión militar de

Irlandade modorápido y eficaz.Unoscinco mil hombrespodríanrecuperarla isla, y así

Irlandaseríaun terror perpetuoparatodoslos inglesesy herejes26.

GregorioXIII decidió hacerde su pontificadouna auténticaluchapor recuperarla

obedienciaromanade Inglaterrae Irlanda. De ahí que las instruccionesal nuncio en

España, Ormaneto,se dirigieran hacia la consecuciónde la victoria militar sobre

Inglaterra.En 1574 Ormanetoreconocíaque habíaque tenercontento a Felipe II si se

queríaconseguirlaconquistade Inglaterra,por lo quepidió unacartapersonalde Gregoio

xm exhortandoal rey a la defensade la fe católicaenIrlandae Inglaterra27

Un año más tarde, en 1575, los deseosde la conquistade Inglaterra estaban

reactivados.El nuncioatesoróel mayor númeroposiblede papelessobreIrlanda.Luego

la secretaríapontificiaenviaríalos documentosnecesariosparaconvencera Felipe II con

argumentosjurídico-teológicos.Según el memorial, la Sede Apostólica entregó el

gobiernode la islaal rey de Inglaterray en la concesiónno sereservóel ius del papa,pero

26 HAy. Urb. Lat. 854, 408-414. “Discorsosoprail regnodirlandaet delle genti chebisognaria

per conquistarlo, fatto a Gregorio XIII. “... non volendogli inglesi che gil abitanti diventasserodotti”.
Orginal en HAy. Carte Minucciane, vol. 22, 245-274.Agosto 1585. “Del modo d’esquir la sentenzadi
Pio y contro la falsa reginadinghilterra dal vescovodi Piacenzapresentato¡‘anno 1586 in Rom alla S. di
Sisto V”.

27 ASV. N. E. 8, 320. OrmanetoaComo,Madrid, 20 octubre74. en ArchivumHíbernícum.
bisognatenerlaconsolata,che de la conservationede la vita di questobuon et granpnncipedepende
humanamenteperla maggiorpartela salutedi laChristianitA”.
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esteextremosepodríaconfirmaren el original de la concesión,que se deberíaencontrar

en los archivos romanos.Ormanetoestabasegurohabervisto en Inglaterraesabula y le

parecíaque no existíareserva,aunquelos irlandesesdecíanque Irlandaera “iuris Sedis

Apostolicae”.Pero la prácticademostrabaque no eraasí, pueshabiendopasadotantos

reyesinglesesnuncase dio un reconocimientode la SantaSedesobreesa isla. Enrique

VIII cambióel título y sellamó no Señorde Irlanda,sino Rey de Irlanda. María y Felipe

II no quisieronusarestetítulo al serconseguidopor un cisma,por lo que pidierona Paulo

IV que elevaraa Irlandaa la categoríade reino. Por otraparte,Ormanetorecordabaque

Marcelo II hizo una colecciónde documentoscon todas las pretensionesde la Sede

ApostólicasobreInglaterra.Dichacolecciónjunto con algunasbulas fueron enviadasal

cardenalPole, pero creíaque todavía conservabauna copia entre sus documentosen

Padua28.

Ormanetomatuvoen marzode 1576 unaconversaciónimportantecon Felipe II. El

rey pedíaargumentosjurídico-teológicosconvincentesparala invasión, pero el nuncio

reconocíaquesólo los teníaparael caso de Inglaterray no parael de Irlanda, por lo que

pidió a la secretaríapontificia insistentementeque pararealizar la empresade Inglaterra

había antes que privar a Isabel del reino de Irlanda, porque la privación de Pío V

comprendíasolo el reinode Inglaterra.A pesarde los argumentosde Ormaneto,Felipe II

no quedócomplacido.El monarcasugirió al dimplomático pontificio que se pusieraen

contacto con el inquisidor mayor, Gasparde Quiroga, para solventar los problemas

jurídico-teológicos,y con Amono Pérezparalos materiales29.

Perola empresade Inglaterrase vino abajoen 1576. Felipe II habíadado orden a

don Juande Austria paraque los terciosespañolesinstaladosen flandessedirigieran a

Inglaterra,perounade las condicionesde lapazenlos PaísesBajos eraqueesasunidades

fuerantrasladadasa su lugarde origen no por mar, como asíestabapensadoparapoder

realizarla invasión,sino portierra. Don Juande Austria se lamentabade su mala fortuna

28 ASV. Nunziaturadi Spagna,8, 616, Onnaneto a Como, Madrid, 19 diciembre 1575.
29 ASV. Nunziaturadi Spagna,10, 74. Ormaneto a Como, Madrid, 29 de marzo 1576.
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anteel nuncio,perocon esono consiguiónada,puesel mismonunciosesentíaimpotente

antela nuevasituación.De todos modos, una cosaquedabien clara: Felipe II reconoció

en 1576que ya teníasuficentespruebasjurídico-teológicasparahacerla empresa,puesde

hecho ordenóque sehiciera. De ahí que se emplearanlos mismos argumentospara la

empresade la GranArmada30.

La bulade Pío V estabaprovocandoun sinfín de dificultadesque impedíanla labor

pastoral de los sacerdotes.Diez añosmás tarde de su expedición, la curia romana

consideróque aquéllasólo tendría validezen especialescircunstancias,la cualesya no

existían.EdmundCampion(1540-1581)y RobertPersons,jesuitas, fueron enviadospor

el papaen 1580a Inglaterra,peroparaquepudieranactuarmáslibremente,Gregorio XIII

lesconcedióentreotrasfacultades,la posibilidad de no caeren excomuniónobedeciendo

aIsabel1 mientrasduraseel presenteestadode cosasy a la esperade la ejecuciónpública

de la bula.Así sehizo famosoel “reinas sic stantibus” por el que la excomunióncaía

sobreIsabel 1 y susseguidores,perono afectabaalos católicosqueen esascircunstancias

debíanvivir31.

Al tiempo de su ordenaciónsacerdotal,Personsya estabametido en los asuntos

ingleses, y cuando Allen persuadió en 1580 al general de los jesuitas Everardo

Mercurianoquemandasealgunosjesuitasa Inglaterra,fue elegidosuperiordel grupo,que

incluíaaEdmundCampiony Ralph Emerson.Porquetuvieroncierto éxito en la misión,

Isabel 1 prohibió sus activades. En junio de 1582 Persons huyó de Inglaterra,

comenzandoasísucarrerapolítica. Viajó a Lisboay aRomaparaentrevistarsecon Felipe

II y GregorioXIII. Aunquetantoel reycomo el papasecudaronsusplanesde invasiónde

30 ASV. Nunziaturadi Spagna,9, 410, Ormaneto a Como, Madrid, 12 abril 1576
31 “Petatur a S. D. N. explicatio [sentcntiae]declaratoriaeper Pium y contraElizabethamet ei

adherentes,quam catholici cupiunt intelligi hoc modo: ut obliget semper illam el haereticos, catholicos
veronullo modoobligetrebussic stantibus,sedtumdemum,quandopublica eiusdembuilaeexecutiotieri
poterit”. VeáseCARRAFIELLO, M. L.: “Rebus sic Stantibusand English Catholicism, 1606-1610”, en
RecusantHistory (1994)Pp. 2940.Haceuncrítica al clásicoMEYER, A. O.: Englanáand Me Cathotic
Church under QuennElizabeth,siguiendiola versión de New York, 1967, puesdice: “Indeed, the 1580
rebussic stantibusdecree setthe tone of relations betweenEnglish Protestansand Catholics well into te
seventeenthcentiiry”, mientrasqueMeyersostieneque “no booty carne more welcome”.
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Inglaterra,nuncadieron resultado32.

8. 2. CONVENIENCIA DE LA INVASIÓN DE 1585 SEGÚN FELIPE SEGA

En el comienzodelpontificado de Sixto V, en mayode 1585,el nuevopapapidió a

Felipe Sega,que le entregaraun memorialsobre cómo poneren prácticala invasión de

Inglaterra.Pocoshombrescomo el antiguo nuncio en Españaconocíantan a fondo la

situaciónpolítica internacional.ParaSega, el momentoen el que Sixto V asumíalos

destinosde la Iglesia reuníatodas la condicionesfavorablesparapoderrealizar la tan

deseadaempresa,perosedebíanconsiderarlos datosqueél presentabaenel memorial

Segaeranatural de Bolonia, por tanto dentro del ámbito veneciano,dondeestudió

derecho.Sedoctoróen 1562 y dos añosmástardeocupabael cargode gobernadorde La

Marca.El cargolo desempeñódurantelos pontificadosde Pío IV y Pío V. Con Gregorio

XIII fue nombradopresidentede la Romañay del exarcadode Rávena.En 1575 fue

nombrado obispo de Ripatransone.En 1577 Gregorio XIII le nombró nuncio

extraordinarioen Flandesantedon Juande Austria. Su principalmisión -siempresecreta-

seríala consecuciónde la empresade Inglaterra.Pocosmesesdespuésel papale nombró

nuncioordinarioen España,cargoquedesempeñóhasta1581. Durantesu nunciatura,en

1578,fue nombradoobispodePiacenza.En 1582 setrasladóa su diócesisdondeestuvo

poco tiempo,puesSixto V en 1586 le nombró nuncio anteel emperadorRodolfo, en

1587 visitador generalde las iglesias y monasteriosde Roma, en 1589 le agregó al

séquitodel cardenallegadoGaetanoen París, con el fin de ayudara la liga católica de

Francia.En 1591 fue creadocardenaly desde 1592 hasta 1594 sustituyó al cardenal

Gaetanoen Paris. En 1594 se hizo cargó de la comisión encargadade los asuntos

32 Acercadeloscatólicosinglesesy suposibleapoyoa Parma,véaseMATTIt’4GLY, O.: “William
Alíen and the Catholic propaganda in England”, en Travauxd’Hu,nanismeet Renaissa.nce28 (1957) pp.
325-339.

557



e

La cuestión irlandesa en la política internacionalde Felipe II

germánicos.Fallecióen Romael 29 de mayode l596~~.
e-

Partíadel supuestoquesedebíaconseguirel cumplimientode la sentenciadadapor

el papaPío V. FelipeSegacreíafirmementequePío y procurósiemprecon gran cuidado

la conservación,purezay propagaciónde la religión católica.El papausó de tres medios:

el ejemplode su propiavida, elecciónde buenosobisposy la ejecuciónde la disciplina

eclesiásticay paz entretodos,especialmenteentrelos príncipescristianos,ayudándosede e’

la aplicacióndelos cánonesdel concilio de Trento.Por otra parte, tambiénprocuró tener e’

e’

los ojos bien abiertospara evitar que los herejeshicieranprogresos.Asimismo intentó

extenderla fe católicamediantela predicaciónevangélica. e’

e’

e’-

Entre las accionesmásdestacadasdel papa,unafue precisamentela excomuniónde e-

e’

Isabel IdeInglaterra;puesPío V usó de la mismaenergíacon que el papaGregorio II

luchó contra el emperador,la mismade León III contra los emperadoresgriegos, la

mismade GregorioVII contrael emperadorEnriqueIV y contra Boleslao,rey de Polonia
e

y la mismade Julio II contraLuis XII, rey de Francia34.Por tanto, excomulgary privar —

e-del reino a Isabel, la falsa reinade Inglaterra,“monstruo de Belzebú”, que actuaba
e-

comocabezadela IglesiaAnglicana, dominandoa los antiguoscatólicosdel reino con la e-

u,

confusióny diversasherejías,era -segúnSega- lo mejorque podíahaberhecho Pío V. e-

e-

33 Felipe Sega(1537-1596).Memorialen HAy. Ubr. Lat. 855, 462-504.[FelipeSegaa Sixto V, e-

agosto1585.1 e-

~ Gregorio II (669-t731).Durantelasublevacióngeneralenel territorio bizantinode Italia contra
el excesivofiscalismo imperial y el decretode LeónIII Isaúricocontrael culto de las imágines,iniciadaen
726, el rey lomgobardo Liutprando aprovechó para invadir las Pentápolis. Gregorio consiguió parar el
avancelongobardoy obtuvo del rey la donoaciónde Sutri. En el 728 Liutprando asediade nuevo Roma
con elapoyodelexarca deRávena, pero Gregorio con la ayuda de los duque longobardos de Beneventoy
Espoleto consiguióque el exarcarenunciaraal cumplimiento del decreto contra las imágines y que
Liutprandodeposieralas armas.LeónIII (795-816)fue el primer pontífice elegido despuésde la caídadel
remolongobardoy tuvo la difícil misión de establecerlas orientacionesde la Iglesia frente a Bizancio y
frenteareinoFranco.Duranteunacelebraciónen el Latemnofue raptado y herido, pero consiguióescapar
conlaayuda del condede Espoleto y serefugió en lacorte de Carlo Magno. GregorioVII (10137-t1085).
Enrique IV y susobisposfeudalesdeclararonen ladietade Wornis de 1076que no reconocíana Gregorio
VII y por tanto lo deponían.Gregorioen el sínodoromanode 1076excomulgóaesosobispos y depusoy
excomulgóal mismo emperador,librandoa los súbditosdel juramentode fidelidad. El rey de Polonia
BoleslaoII, rey desde1058, fue depuestopor Gregorio VII en 1079. Julio II (14.43-t1513).Luis XII
convocóun concilio en Pisa para deponer al papa, pero Julio II convocó el concilio V de Letr~n para
neutralizaral dePisaehizo formarunaliga santa (Venecia-Españae Inglatenra) contra Francia. Llama la
atenciónque los tresprimeroscasoserande trespapasdeclaradossantospor la Iglesia, y la buenaestima
conque eraconsideradoel papa guerrero Julio LI. e-
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Ademásera Isabel 1 quien propagabalos errorespor Francia,Flandesy Alemaniay por

todoslos paísesdel norte,con la astuciapropia del demonio.

La sentenciadel papasehacíamásjustacuandoseconsiderabaqueIsabel 1 habla

hechoel juramentode fidelidad a la SedeApostólicacomo solían hacerlo los reyes de

Inglaterracon la obligaciónde conservarla fe católica,con los privilegios y libertadesde

la Iglesiay del clero concedidaspor el rey Eduardoel Confesor.Por otra parte, la Sede

Apostólicatenía el derechode esastierraspor la concesiónque Juan Sin Tierra hizo al

sometersea laexcomuniónde InocencioIII, puesJuanentregóen feudosu reino al papa.

FelipeSegaañadíaun texto deun historiadoringlésparaconfirmarsupostura35.

Sega reconocíaque ardía en deseospor poner en ejecución la sentencia,pero

surgierondificultadescon el papaGregorio XIII. Ahora esperabaque con Sixto V se

llevaraacabola tandeseadaempresa,todavezqueerael mismopapaquienmostrabamás

interés.Paraadvertir a Sixto V de los posiblesproblemasque podría encontrarhizo un

resumende lo ocurridohastaesemomento,esdecir, hasta1585.

El papaGregorioXIII desdeel principio de su pontificadointentó persuadiral rey

católicoparaqueejecutarala sentenciadeexcomunióny deposiciónde reinocontraIsabel

1. Argumentóentoncesel papaque ya que Felipe U y MaríaTudor fueronuna vez reyes

de Inglaterrae Irlanday restauraronla obedienciaal papa como vicario de Cristo y

sucesorde Pedro.AhoraFelipe II podríaintentarlo mismo,puesPío V concedióel reino

~ ‘Tít suabona et spontariea voluntate ac communi consilio Baronum suorum conferret et libere
concederetDeo etSanetisApostoliseius Petro el Pauloet sanctaeromanaeecclesiaematri sueac Domino
Innoncio eiusquecatolicis successoribustotumregnumAngliaeeL totum regumHiberniae,cum omni iure
etpertinentiissuis, etquodamodumvilla abeo etecclesiaeromanaetanqu. secondariis reciperet, eL teneret
in signum cuius obligationis et concessionisde specialibus reilditibus preditomm regnomm sancte
promittebat, sein singulos annospersolotum mille marcas, hoc est700 pro Anglia et 300 pro Hibemia”.
Como se aprecia, se allade “. . .eiusque catolicis succesoribus”. Así pues, Pío V, según Sega, tenía a
Inglaterrae Irlanda en feudo, Inocencio m (1198-1216)obtuvo un gran éxito contraJuanSin Tierra,
graciasa la ayudadeFelipeAugustodeFrancia,en la cuestiónde la eleccióndel arzobispode Caterbury.
Iniciadala luchaentreInglaterray la santasedeacausadelapersecucióndelrey contra el clero, obedientes
a Roma, Inocencio III excomulgóal rey y libró del juramentode fidelidad a los súbditos,y en último
extremonombró un nuevo soberano.Bajo la amenzade unainvasión por parte de Felipe Augusto, fiel
seguidordel papa, JuanSin Tierra reconociósu reino como feudo de la Inglesia en 1213. Ver R.
STANYHIJRST, R.: (1547-1618), De rebus in Ifibernia geMir, libri quatior... Accessit his tibris
Hibernicarum rerum Appendix, ex Silvestro Gira/do Cambrensi... co/leda; cum eiusdemStanihursíi
adnotationibus...Antuerpiae, apud Christophorum Planticorum,1584(BAV, Barbcrini, 5. VIII. 1.)
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a quien lo ocupara. La empresase haría bajo la banderade la SantaSede y del rey

católico, pues Felipe II seguía teniendo la legítima posesión del reino. Asimismo

argumentóque Isabel1 estabadehechohaciendola guerracontraEspaña.

Felipe II se excusópor los problemasde Flandes,las diferentesrebelionesen los

PaísesBajos.Ademáslos francesesy los turcosle impedíantenerocasiónde poderatacar

Inglaterra.Por tanto,el rey dejóel asuntoparatiemposmáspropicios.El papano desistió

sino que pidió a don Juande Austria que desdeFlandesprocurarala invasión. Se haría

bajo estandartede la Sede Apostólica y con su ayuda económica.Las presionesde

francesesy las precaucionesde Isabel1, junto con la consecuciónde la paz en Pandes

impidieronlaempresa.

El papaenvió a Felipe Segaa Flandesparaprepararcon don Juande Austria la

jornada.Unavezlogradade nuevola paz en Flandes,Segaintentó que seretomaranlos

planesde conquista,pero ya no se dabanlas oportunidadesmilitares, puesuna de las

consecuenciasde la pazeralicenciarel ejército. Segafue destinadoaEspañacomo nuncio

con instrucción panicularde conseguirla empresa.GregorioXIII le ordenabaque en

Españaaprovecharala coyunturadel ejércitoformadoporFelipeU de italianos,españoles

y alemanes.Segaofreció a Felipe lIla remisión del secuestrode los frutos de la sede

episcopaldeToledoy la prórogadel subsidio,excusadoy cmzada,que precisamenteen

aquel tiempo terminabala primeraconcesión;todo lo cual importabaal año 1.600.000

ducados.Además,se añadirían400.000escudosde nuevo subsidiosobre el clero de

Españay otros 300.000que el mismo papaentregaríaen dos años, siempreque la

empresatuvieraéxito.

Al mismo tiempoGregorioXIII persuadíatambiénal rey don Sebastiáncuandoéste

hacialos preparativosde Africa. El capitánStucley con 600 infantesfue enviadopor el

papaa Lisboaparajuntarsea las fuerzasde don Sebastiáne invadir Irlandacon la ayuda

de los católicosde la isla, perodon SebastiánconvencióaStucleyparair ambosa Africa.

El ejércitodel rey don Sebastiánfue vencido.Murió el propio rey junto con Stucleyy la

mayorpartede sugente,quedandolos otrosprisioneros.
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El papa decidió enviar al capitán Bastiano di San Giuseppecon 600 hombresa

Irlandaparaayudara los sublevados.Antes debíarecogera los soldadosque estabanen

Lisboaque no quisieronpasara Africa. El papaentregóaFelipe II 600.000 escudosde

los frutos deToledoparaqueapoyaraestaempresa.El rey accedióy preparóademásuna

pequeñaarmadade soldadosespañolese italianos, unos 800 infantesbajo el mando del

capitán Bastiano di San Giuseppe. Todo con la ayuda del noble irlandés James

Fitzmaurice.La armadase hizo a la mar en dos momentos.La mitad de los soldados

fueron con JamesFitzmauricey la otra mitad mástardecon Bastiano di San Giuseppe.

Pero en las dos ocasioneshubo poca fortuna, pues JamesFitzmaurice murió de un

arcabuzazoy el resto quedó fortificado en Smerwick, en el Castillo de Oro, pero

finalmentefueranvencidos.

El rey, paraconseguirla sucesióndel reinodePortugal,no aceptóla ofertadel papa

de invasión de Inglaterra, pues la rebelión del prctendienteal trono portugués, don

Antonio, y las tensionesen las islas Azores impidieron toda ayudaa Irlanda, pero si

vencíarápidamenteasusenemigos,el rey intentaríala invasiónde Inglaterra,o al menos

la de Irlanda para recuperarla reputaciónperdida por las pasadasempresas.Irlanda

serviríaasíde baseparala conquistade Inglaterraen el tiempooportuno.Felipe Segatrató

en Lisboadecididamenteel asuntocon Felipe II, quienmostró interéscon la condiciónde

queprimeroseestablecieraunaliga defensivaen Italia, peroel papano lo aceptó.

Contemporáneamenteel duquede Guisaofrecióal papala conquistade Inglaterray

la liberaciónde María Estuardo,su tía, con el apoyo de una sublevaciónde los católicos

de Inglaterra.FelipeII ayudaríacon4.000 infantesespañolespagadospor seis meses,

queentraríanen la isla con la armadaque volvía de las Azores.Gregorio XIII pidió otra

vez a SegaquehablaraaFelipeIII paraejecutarel plan, peroporsospechasde sublevación

de hugonotesen Francia-casi todosenemigosparticularesdel duque de Guisa-,el plan

fue interrumpido.Además,nuevasnecesidadesmaterialesen Flandes impedían atacar

Inglaterra.FelipeU estabaen buenasdisposiciones,perorealmente-decíaSega-no podía

realizarla empresa.El rey se lamentabade que las rebelionesde Flandes,apoyadaspor
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Isabel 1, le habíancostado70 millones de ducadosen oro. Paracolmo, esos estados

pasaronde la antiguaobedienciaa la SantaSedea un claroenfrentamiento.

Finalizadaestaúltima misión, Felipe Segavolvió a su diócesisde Piacenza.No

volvió a hablarde los asuntosde Inglaterra,sinosóloconSixto y, una vez elegidopapa.

Ahora,en 1585, Sixto V le exigía datos concretosde lo sucedido hastaentoncesy un

informe sobrecómo enfocarla situación. Felipe Segacreía que la empresade Inglaterra

habladeserel principal objetivo del pontificadode Sixto y, puesla felicidad del mundo

dependíadel éxito de esaempresa,toda vez que aúnvivía la reina de Escocia,legítima

sucesoradel reino. Además,todavía habla un buen númerode católicos en la isla que

vivían en un “limbo” a laesperade serrescatados.

En agostode 1585 el rey habíareconquistadoAmberes,pero se habíanunido las

provincias de Holanda y Zelanda. Según una relación de avisos de julio de 1586,

procedentede Inglaterra, en Irlanda se levantaban1.000 irlandesesbajo banderade

William SidneyparaatacarZelanda36.

Podíaatacara Inglaterray aprovecharla oportunidadpresente,puesdon Antonio

estabasometido,el rey de Marruecostranquilo, Italia en paz, el turcoen guerracon los

persasy en Francialasguerrasde religión no podríanimpedir los movimientosde Felipe

II en Flandes.SixtoV podíafácilmenteconvenceral reyespañol.

Perosurgiríanalgunasdificultades.Los herejesintentaránformar una liga para

invadirItalia mientrasel reycatólicotuvierasusfuerzasen Inglaterra.El papadebíatener

presenteque el 15 de diciembrede 1584 en Milddelburg se había establecidouna liga

defensivay ofensiva entre Isabel 1, Enrique de Navarra, los protectoresdel reino de

Escocia, el conde del Palatinado,duque de Domerand, el Langrave, el duque de

Wittemberg,el príncipe de Orange,los cantonessuizos,el principede Condéy la villa de

La Rochelle.Eran los prolegómenosdel tratadode Nonsuch del 20 de agostode 1585

36 AGS. E. 590, 139. “Relaciónde lasnuevasque en Inglaterra había a los21 dejulio 1586”.
De Irlanda estabanlevantandomil irlandesesque gobernabasir William Stanley, y navíos para hacerlos
alargo del mar a Gelanda”.
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entreInglaterray las SieteProvincias.Todosestospodríanpedir al Turco que atacaralos

terrenosde la Monarquía hispánica en Italia con la ayuda de los mismos franceses,

quienesimpediríanque los españolespusieranun pie en Inglaterra.Así, pues, se podía

esperarun ataquepor España,Borgoñao Italia, o inclusoacudiríana Inglaterraa ayudara

Isabel1. A estose debía añadirla pocaayudaque podríanofrecerlos católicosingleses.

Perola mayor dificultadestabaen determinarbajo qué nombrese haríale empresa.Sega

propusoque fuera bajo el nombrede María Estuardo,bajoel pretextode la restauración

de la religión católica.

Para Segalas solucioneseran fáciles. En primer lugar, se tratabade presentaral

Consejode Estadode Felipe II la empresacomo causade Dios y por el gran deseodel

papa.Si FelipeII conseguíalaempresade Inglaterra,lasprovinciasde Holanday Zelanda

volverían a la antigua obediencia,con la pacificación de Flandes y el consiguiente

aumentodel comercio entre Vizcaya, Asturias,Galicia, Portugaly Andalucía,dejando

ademásla rutadel océanocadavezmaslibre.

Para que Felipe II mostrarainterés se dejaría claro que para la más grande

monarquíade la Cristiandaderafundamentalmantenerla reputación,honory gloria que le

correspondía.Si el marquésde SantaCruzmantenía40 navesen las costasde Vizcaya se

podríafácilmenteconseguir.Por otra parte,Isabel 1 habíaexpulsadode Inglaterraa don

Bernardinode Mendaza,embajadorespañol,sin justificarsuficientementedichoatropello.

Se sabia,además,quela reinafomentabalas ayudasa los rebeldesen los PaisesBajos, a

don Antonio, a la desobedienciade las Azores,a los corsariosy piratas.

Parala consecucióndeléxito se podríaesperarla ayudadel rey de Polonia-Esteban

Bathory-apeticióndel papa,puessenecesitaríaun puertoparaabastacera la armada:éste

sedaDanzing.Porotraparte,la alianzade la liga hanseáticaseriamuy favorable,puesno

sesentíanbienpagadosporIsabel 1. En definitiva, preferíanestarbajo proteccióndel rey

católico.Antesde entraren acciónse debíadefendera los católicosperseguidosa causa.

de la fe, enviandolibrosquedejaranclaroel primadodelpapa,sirviéndosede los ingleses

queestabanen los colegiosinglesesde Reimsy Roma
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Sega pretendía convencerantes a Sixto V haciéndolever cómo hubo muchos e-

mártiresque creyeron en la fuerza de la bula de excomunión. Hombresque fueron
e-

encarceladosy torturados y que finalmente se llevaron la palma del martirio, como

Maynes, Body, Sihernuodis, Finchi, Nelson, Ansy, Lacey, Carcheri, Hemeford,
e-

Campiony muchosmiles de inocentes.Estos mártiresestarían,pues, en presenciade

Dios diciendo: “vindica Domine sanguinem nostrorum ex interfectoribus

nostris”37.

e
Paraconvencera FelipeII -Segasabiabien cómohacerlo-se presentaríaal monarca e

un memorial dondese expresaríaen términos bien precisosque la empresaera la más
e.

justay gloriosaguerra.El papasepresentarlacomo un profetadiciendo “exurgat Deus
e-

et discerpentur tnimici etus”, pues como otro Azadas provocaría al rey. Se

utilizaríanlos textosbíblicosmásapropiados,entrelos que destacaríanParalipómenos2, e-

15; Deutoronomio13, 25 y 27; y Éxodo 32. Puesasífueron las guerrasde Abja y otros
e-

reyes de Judá contra los isrealitas. Por otra parte, se añadirían los textos de

e-Paralipómenos2, 13, dondepor la mismacausase rebelaronen Joran,Edom y Cobna.
e-

Tambiénsehabladade Paralipómenos2, 21 y Reyes4, 8. Se representaríanal rey las

resolucionesde los hijos de Israelcontrala tribu de Rubény Gado de Manasés,comose

leeenel número22 de Josué38. —
e-

e-

3’~ CubertbusMainos, protomártir, Jhon Body (1583), Philip Sherwad, Jhon Finchi (1584),
ThomasNelson.Ansy, Lacey, Carchei,ThomasHemeford(1584) y Edmund Campion. Willian Alíen
compusoen 1582 A briefe Histoire of Me Martydomof 12 reverendpriests,que se tradujo al latin y al
italiano en 1583 en Macerata.El argumento de los mártires era algo que tocaba las entrañas de los
católicosy protestantes.El Book ofMarryrs de John Foxe en 1563 abrió una herida entre los católicos.
Así el exiliado Thomas Stapleton compuso en 1565 reclamó para los católicos la herenciareligiosa
inglesa, incluidos los santosmártires. Ver OCONNELL, M.: ThomasStapleton anA the Caunter-
Refornrntion, 1964. Asimismo RHODES, J. T.: “English Books of Martyrs and Sanits of the late
sixteenthandearlyseventeentbcenturies”,en RecusantHistoy (1994)pp. 7-25.

38 ~ Crónicas.15, la profecía de Marías y la refonna religiosa. Segacitabaexactamenteeste
versículo: “todo aquel que no buscare a Yahveh, el Dios de Israel, moriría, desde el pequeño hasta el
grande,hombreo mujer”. Deuteronomio13, contrala seducciónde las idolatrías;Det. 25, castigo a los
culpables;Det. 27, “cuandopaseiselJordánparaa ir a la tieaaque Yahvé tu Dios te daerigirásgrandes
piedras ; Exodo.32, castigocontra los que adoraronel becerrodeoro. ll Cro. 13, la guenaentraAbias
y Jeroboan;II Cro. 21, impiedad y desastresde Jorán Ocozias,Aralias y Joás. II Reyes8, Eliseo anuncia
la muertedeJazael.Josué22, “se enteraronlos isrealitasy dijeron: ‘mirad, los rubenitas,los gaditasy la
mediotribu deManaséshalevantadoesealtar, fretenteal país de Canaán, junto a los círculos de piedras
del Jordán,laladodelos isrealitas’.Al oir esto los isrealitas,se reunióen Silo toda la comunidadde los
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Asimismo,sele pondríaen consideraciónqueel papano esperabamenosayudadel

rey quedelemperadorLeóncuandoobedecióaLeón 1 matandoal tirano de Alejandría, y

la que dio Justinianoa GregorioMagno para acabaren África con la herejía39. Antes de

que el rey consultaraa su Consejo, se dejaríaclaro que el papa estableceríauna liga

defensivaen Italia paraimpedirqueentraranpor Italia los enemigosdel rey. El Turco no

semoveríaporqueseguíaen guerracon los persasy ademásexistíaunatregua.Pero,en

cualquiercaso,AndreaDoria podríaquedarseen Mesinacon fuerte armada.Aunquelos

francesesno dejaranentrara españolesen Inglaterra,lo haríansi se les convencíaque la

empresaerabajoestandartedel papa.

El éxito de laempresadependíadequese hicierabajoel nombrede la SantaSedey

bajo la obedienciade la Iglesiade Roma. El clero de Españaal comprenderestarealidad

entregaríafácilmenteel subsidio y se moveríanlos nobles de toda la Cristiandad sin

estipendiospor tratarsede unaguerrasanta.La consecucióndependeríade la situaciónen

Flandes.Una vez caídaAmberesse volverían a tomar las dos provincias -Holanda y

Zelanda-,el príncipede Parmaconel electorde Colonia se podríandedicara la conquista

de la ciudad de Besea para evitar el libre comercio de los alemanescon Holanda y

Zelanda.Mientras,en Lisboa el marquésde SantaCruz podría formar una escuadrade

12.000 infantes españoles.En Italia se reclutaríanalgunos con la aparienciade ir a

socorreral príncipede ParmaenPandes.Todosseconcentraríanduranteel mes de enero

de 1586en Flandes,que añadidosal ejército de Parmaformada un gruesode 12.000

infantesy 12.000jinetes. En Galicia y Vizcaya se agrupadaotra armadahaciendocreer

que se añadíaa la del marquésde SantaCruz para ir a las Indias, pero rápidamentese

trasladaríaaFlandesparaembarcaralossoldadosde Farnesio,quienseríacapitángeneral

de la empresa, porque siendo Parma vasallo de la Iglesia y experto en armas, y

conociendobien las circunstanciasde Inglaterra,era el único capazde llevar el cargode

isrealitas para hacerles guerra”. Claramente vemos en estos textos una trasposición de la mentalidad
mesiánicadavídicaaFelipe II, siendola tierra depromisión,nuevaJerusalén,lapropia Inglaterra.

39 León Magno (440-401)se sirvió de la ayudadel emperadorromanode oriente. En el 457 la
oposiciónmonofisitareapareceenEgipto,perograciaa laayudadel emperadorLeónsepudo restablecerla
fórmuladogmáticadel concilio deCalcedonia.Gregorio Magno (540-604) se sirvió de Justinianopara
reconquistarparael imperio la parteafricanay españolavándala.
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capitán general de la armada pontificia. Como Alejandro Farnesiose ocuparíade la e-

invasión,el nuevo gobernadorpara los estadosde Flandesseríael cardenalAlberto o el

duqueGuillermode Baviera.
r
e-.

UnavezquePandesestuvieratranquilo,con una armadade unos253300 hombres

y 2.000jinetessedesembarcaríanlas unidadesal mismotiempoen las costasde Irlanda y

de Inglaterra. En Irlanda entraríanunos 6.000 hombres y 300 jinetes, que irían

acompañadosporeclesiásticos.IntentaríantomarDublín lo másrápidamenteposible. Los

confederadosrebeldesayudarían,toda vez que entendieranque era a nombredel papa.

Porla partenorteintentaríandespuésentraren Inglaterracon unosprimerosefectivosde

3.000infantesy 200jinetes.Se tomaríaLiverpool o Lancasterparafacilitar la entradadel

restode la armada.Unos3.000 infantesquedaríanen Dublin ayudadospor los irlandeses

paraexpulsaratodoslos inglesesde la isla.

Las primerasfuerzasde choquecontraInglaterra-3.000hombrescon 200 caballos-

,mtentariantomarLiverpoolo Lancaster,porserpuertospequeñosy seguros,capacesde

albergargranarmada.De allí sedeberíaacudiraThefelt (Telford), lugardonde estabala

reinade Escocia,a40 o 50 millas. No habríadificultad, puesen el camino no habíani

ríos ni fortalezas.Unavez liberadala reinasedebíair cuantoantesa Londres,paradesde

allí hacersecon todo el reino.

Partede la armada,procedentede Lisboa, deberíair hacia Irlanda, exactamenteal

puertode Portcrester,cercade la isla de Wight y a la Torre de Calstot,en la provincia de

Southampton,dondela reinade Inglaterratenía buenaparte de su armada.El resto del

ejércitoque vendríade Lisboase dirigiría al puertode Shouthamptonpara acabarcon la

armadainglesa.Los 12.000infantesy 1.500jinetesde Parmaentradanporel Támesisy

se dirigiríanhaciael norte a toda vela. En pocosmesesrestauradala religión católica,se

intentaríatomarviva o muertaaIsabel1 y se liberarlaa María de Escocia.A continuación

sepondríaun rey católicoquerespetaralos antiguosderechosde la Iglesia.

Unenvíadoespecialpediría aFelipe II que preparanla empresacon gran secreto.
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Deberíallevar cartaspersonalesdel papadirigidas los cardenalesGranvelay Toledo,don

Juande Zúñigay don Juande Idiáquez. El dinero que podría aportarsería el de la

confirmaciónde las graciascon un subsidio de 300.000 escudosampliable a 200.000

más: pues, segúnlos cálculos, manteneresaarmadaen Inglaterra durante seis meses

costaríatresmillonesde escudos.

Los padresde la Compañíade Jesússeríanbuenosinstrumentospara tratarcon

otrospríncipesdelasuntode la invasión.Así, por ejemplo, con el rey de Polonia, con el

emperador,cone] rey de Suecia,conel duquede Guisa,con el duque de Baviera, con el

duque de Cleves y con los jefes de la liga hanseática.Los jesuitassabríanguardarel

secretocongran habilidady poco gasto.Por otra parte,uno de la casaprofesade Roma

habíaconseguidoescaparde la prisión deLondresrecientementey podría informar de las

novedadesen aquelreino40.

Hastaaquíla experienciay el fabulosoplan de invasión trazadopor Felipe Sega.

Sin duda alguna,el astuto Segaacertó al apuntarque todo dependíade Amberes. En

efecto,la reinaestabaseriamentealarmadapor loséxitosmilitares de Farnesioen Pandes

y Bramante,ademásterminabade producirseel descubrimientode la conjuratramadapor

Throckmortonpara asesinarla,motivo por el cual fue expulsadoMendoza. Isabel 1

acababade recibir, por otra parte, la noticia todavíano segura,de la muertede Orangey

Anjou. Su ConsejoPrivadoactuó en consecuencia:enviarinmediatamentesocorroa los

neerlandeses,atacara los barcosprocedentesde las Indias y enviar una fuerzade choque

a Holanda.Los EstadosGeneralesabrigaronla esperanzade que EnriqueIII asumierala

protecciónde los PaísesBajos como hizo su difunto hermano,por lo que rechazaronla

ofertade Isabel1. PeroinesperadamenteEnriqueIII no quiso entraren negociacionescon

los EstadosGenerales.Finalmente,el 12 de mayo de 1584 los EstadosGenerales

ofrecieron a Isabel 1 la soberaníade los PaisesBajos.Isabel 1 dispuso que se enviaran

inmediatamente4.000 infantes y 400 jinetes para socorrer Amberes y una ayuda

económicaanualde 600.000florines. A cambio,Inglaterraseharíacargodel gobiernode

40 HAy. Ubr. Lat. 855, 462-504,Felipe Segaa Sixto V, agosto 1585.
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Flesing,Rammekesy Brielle como garantíadel reembolsoeconómico.El tratadose firmó

en Nonsuchel 20 de agostode 1584.El condeLeicesterdirigió las operacionesmilitares.

En tan solo unos meses,en Flesing había más de 4.000 soldados.Esto significó la

declaración de guerra formal contra España. Isabel 1 ya estaba preparada, pues

contemporáneamentea los movimientosdeLeicester,había dadopermisoparaque Drake

prepararaunaflota de 20 navesparapiratearen el Caribe.

FelipeII ordenóendiciembrede 1585la incautaciónde todos los barcosinglesesy

holandesesen los puertosespañoles.En esemismo mes dispuso que se estudiarala

posibilidadde la invasión41.El plan militar ideadopor Felipe Segaeraperfecto,puesen

1585 la situacióneramásfavorable,todavezqueIsabel1 no habíaconseguidoformaruna

armadadefensiva.El fracasode estosplanesfueron ademásde los tres añosde retraso,

no haberdejadoel mando total de la operacionesen manosde Farnesioy no haber

aprovechadola rendicióndeAmberesacaecidael 17 de agostode 1585, el mismo mesen

queFelipeSegaentregabael memoriala Sixto V.

Ahora bien, ¿desdeagostode 1585 hastaenerode 1586 escribió Sixto y alguna

carta a Felipe II conminándolea la empresade Inglaterra?CiertamenteSegasabia cómo

convencera FelipeII y Sixto V podíaservirsede Segacomo lo hizo GregorioXIII. Pero

normalmenteseha consideradodiciembrede 1585 la fechadel nacimientode lo que se

llamó la empresade Inglaterra,puesde hechoFelipe II solicitó en esa fecha a Farnesio

unaapreciaciónestratégicay un mésmástardeotra a SantaCruz42. ¿Peroentreel mesde

41 PARKER, G.: Españay la rebelióndeFlandes,Madrid, 1989,pp. 211-214.

42 MARTIN, C. - PARKER, O.: La Gran Armada,Madrid, 1988, cap. 6. Se sirve de AGS. E. 589,
15, Felipe II a Parma,29 diciembre1585 y en FERNÁNDEZ DURO, C.: La Armada Invencible, 2 vols.,
1584-5, 1, p. 250. No compartimosla opinión de Martin y Parkersegúnla cualFelipe II se consideraba
desde 1559 virtualmente abocado a la guerra contra Inglaterra. Tampoco que el rey se sintiera
providencialmentedispuestoa dicha guerra, la cual seriacoronada con éxito por la voluntad divina, ni qi~
“chantajean” con argumentos providencialistas al duque de Alba para entrar en guerra contra Isabel en
1571.En 1559 los partidarios de la guerra contra Isabel eran la mayor parte de los consejerosdel rey. Ya
FERNANDEZALvAREZ, M.: Tresembajadoresde Felipe ji en Inglaterra, Madrid 1951, p. 222 hizo notar
que aunque Quadra, Alba, Granvela y Ruy Gémezrecomendaban una potente atinadasolo “para refrenar
desassosiegosy tiimultos en Ynglaterra”,tambiénpedíanal reyque semantuvieraneutralcon Isabel, pues
“quandotodavíanas9iessetrompimiento entre católicosy heregesS. M. se halle confidente a entrambas
partes”. La secretaintención era impedir que Isabel 1 acudiera a los franceses“antes que 5. M. se pueda
ayerapoderado dela tierra’. El rey se opusollevando un política contrariacon el tratadode Edimburgo.
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agosto,fecha dcl memorialde Segay el de diciembre, fecha de las primerasórdenesde

Felipe II, pudo recibir el rey algunapresión por parte de la SantaSede para realizar la

empresa?Unacosaestábien clara. Sixto V envióa Felipe II cuatromesesdepuésde su

elección,es decir, en septiembrede 1585, una carta en la que comunicabaque había

“privado” al principe de Navarray a Condé. Era unaclara manifestaciónde que el papa

erapartidariode atajarla herejíay restaurarel reino de Francia,perono haciareferenciaa

la luchacontraInglaterra43.

Por otraparte,Sixto V al comenzarsu pontificado se sirvió del diplomático Luis

Dovaraparanegociar conel rey unade las dosempresasmilitares posiblesmásdeseadas

por el papa. Una era la de Inglaterra; la otra la de Argel, bajo la subvencióndel gran

duque de Toscana.Sin embargoes cierto que por una carta de Olivares del 15 de

noviembreel rey sabía“cuán puesto está [el papa] en la empresa de inglaterra”.

Felipe U estabapersuadidoque estaelecciónera la mejor parala Cristiandad,pero si lo

planteabaél [FelipeII], todo indicaríaque le movían intereresespaniculares.Así, pues,

propusoal condede Olivaresqueconsiguieradelpapaquesedecidierapor la empresade

Inglaterra,pero a través de William Allen, de suerteque -decía el rey- “el papa me

persuada esta empresa y ayude a ella”. Por otra parte, Olivaresdebíadejar bien

claroqueapartela religión, Inglaterraestabafomentandola herejíaen Franciay Alemama.

El rey presentabacomocandidato,-no olvidemosla fechade estacarta:2 de enero

1586-, parala ejecuciónde la empresaa Farnesio,y como ya vaticinabala muertede

MaríaEstuardo,pensabaqueel papadebía“privar” a JacoboVI, paraqueno tuvieranun

posible“hereje” los reinosde Escocia,Irlandae Inglaterra.Por estemotivo, despuésde

María Estuardola reinade esotresestadosseríala infantaIsabel ClaraEugeniacasándose

con algunosde los sobrinosdel rey, pero el triple reino no se unirla a la coronade la

Hicieron falta argumentosde mayor pesopara que el rey decidierala invasión que el mero hecho de
aumentarsus dominios. Es vadad que Felipe II se dejaría convencer teológicamente -restaurar el
catolicismo-,comobien hizo notarSega,peroenmodoalgunose sentíaun rey absolutamentemesiánico
-sudeseode ganarparasu familia la coronainglesa-. Sólocuandoobtuvorazonablesargumentospor parta
de la SantaSededecidió laempresade Inglatena. Además,en 1571 era Alba más partidario de la invasión
queel propio rey. Finalmente contradicesu presumible providencialismo su continua voluntad de sacar el
mayordineroposiblede las arcasdel papa.De todosmodos,esun temaintesantey abieto.
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Monarquía hispánica. Todo esto se debía hacer -añadía el rey- “con tanta

disimulación que no pueda parecer que es orden mía”44.
e-.

Como vemos, en enerode 1586 Felipe II propuso a su embajadorel conde de

Olivaresque se sirvierade William Allen paraconvenceral papasobrela empresade

Inglaterra. Así, durantelos primeros mesesde 1586 las correspondenciadiplomática

españolaentreRoma y la corte es una auténticacascadade opinionesacercade cómo

convenceral papa.SixtoV entendíamuy bien el castellano,asípues,el conde de Olivares

le presentóel 24 de febrerode 1586 un memorialen españolsobreen qué condicionesse

podíahacerla empresaparaque la aprobara.El cardenalCarafasirvió como testigo y

mediadordel acuerdo,a pesarde las presionesdel cardenalSanz, del partido de los

Guisa,que procurabanconvenceral papapararetrasarla empresay atacarantesjuntos

e.
Ginebra.

u,

e

Felipe II queríadejarbienclaro que él no haríala empresapor beneficio propio -

paralibrarsede los inconvenientesde los PaísesBajos[Holanday Zelanda,neutralizando

el tratado de Nonsuch] y los problemassuscitadospor Drake- sino por el bien de la

Cristiandad.Pero Olivares no pudo convencera Sixto V, que había recibido algunas

informacionesque demostrabanlo contrario. Olivaresapuntillabaque sobreeste aspecto

“han hecho mucho daño los avisos que por tadas parte llueven de las

preparaciones que y. M. haze”. No obstante,Olivaresteníabuenosaliadoscomo

Allen y Persons.Segúnel embajador,era importanteentregaralguna “merceded” a

Alíen, pues-decía- “tengo por muy importante obligar a este hombre, que ha

de ser el que ha de guiar toda la dan~a”45.
e
e-

Según ese memorial del 24 de febrero quedabaclaro que el papa y el rey se

pondríande acuerdopararealizarla empresade Inglaterra.El fin y nombrede la empresa

sería “reduzir el reyno de Inglaterra a la obedienciade la Iglesia Romana, y
e

e-

‘~3 AOS. E. 946, 34. Sixto y a Felipe II, Roma, 7 septimbre 1585.
‘~ AGS. E. 947, 102. Felipe II al condede Olivares, Tortosa, 2 enero 1586.

45 AGS. E. 947, 15. Olivares a Felipe II, Roma24 febrero 1586.
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poner en la posesióna la reina de Escocia”. Por otra parte, no sedebíaconsentir

queel hijo de María Estuardoheredarael reino. El papacontestóque se conformaríacon

lo quedecidieraFelipeII. El rey pedíauna ayudade dos millones, pero el papadijo que

sólo daría200.000escudosal principio y el restoperiódicamenteuna vez que se hubiera

conquistadola isla, pero sólo un millón. Este punto fue el más discutido, puesel rey

pedíamás,mientrasqueSixto V argumentabaquePío V en dos añosde Liga Santahabla

gastadosólo 200.000escudosy que en la guerrasde religión en Franciael papasólo

hablainvertido260.000escudos.El punto final del acuerdo-acasoel másimportante-era

queel pontíficese comprometíaa neutralizaraFrancit.

Felipe II quisodejarbien claroal papaque si no le ayudabaeconómicamnetenunca

realizaríala empresa.El rey quedahacercomprendera Sixto y que personalmenteno

teníaningúndeseode acometerla conquista.Felipe II expresóclaray rotundamenteque

los problemasde Holanday Zelandalos podríasolucionar,porque-decíael rey- “sé que

los ingleses mueren por concertarse conmigo y lo tientan por muchas

partes, y offrecen hazer enmiendas,y me ruegan”. Es decir, queel rey no tenía

porqué atacara Inglaterra,ya que teníatantosreinoscomoreputación:.... .me ha hecho

nuestro Señorpor su bondad tanta parte que me puedo contentar”.

En la cartaqueestamoscitando vemos cómo Felipe II habíadadoorden a Olivares

paraque obtuvieradel papael mayor dinero posible, pero parasuavizarla pretensión

incluyó la cláusula-un error gravísimo-de que el papano tenía que entregarel dinero

“hasta que llegue la hora”. En un segundomomento y al reeler la carta, -tambiénes

posibleque la minutafuera redactadaúnicamentepor Juan de Idiáquezy ahorael rey la

corregíajustoantesde que fueraexpedida-,el rey hacíacaeren la cuentaa Idiáquezque

sobreestepunto “podría ser de mucho inconveniente para lo que agora se

trata con el príncipe de Parma, y así escrivid al conde”. Por un lado la

secretaríacorrigió estaimportantemisiva en lo referentea eseretrasoen la entregadel

46 AGS. E. 947, 16. “Lo que 5. M. dize cerca de las exortaciones que diversasvezesse me han
hechoennombrede5. 5. para que seencarguede la reducción del reynode Inglaterra a la obedienciade la
santasedeapostólicaromanay lo que5. 5. respondea ello”. (Del cardenalCaraffa,copial
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dinero, de suerteque todavía se puede leer en la minuta: “de la cifra se quitó lo
r

rayado, mudando del todo los caracteres de manera que no se pudiesse
leer”47. A cambio de entregarel dinero antesde la ejecución de la empresa,el rey

admitidaentregara la SedeApostólica los antiguostributos que teníanantes de que

EnriqueVIII apostatara.Era un peliagudotema, puesno se consiguió en 1554 con la

restauracióncatólica, pero “pareze a 5. Mjustísimo”48.

Mientras,en Españalos ministrosde Felipe II tratabande convenceral nuncio que

el rey no quedaenabsolutola empresade Inglaterra,y que sólo lo haciapor servicio de

Dios y porquelo pedíael papa.Conestacrípticamedidade presiónsepretendíasacarmás

dinero del papa, pero el rey empezabaa estar confuso con respecto a las cifras,

especialmeneacercade una cláusula:en el casode que no se efectuarala empresael rey

devolverla500.000escudosanticipadosporel papa.En la cartade Olivaresal rey parecía

queFelipeII pedíaun millón y medio, pero se incluía la mismacláusula.Estosdatosno

encajabancon lo que en un primer momentopensó Felipe II. Por este motivo, el rey

aturdidoy falto de memoriaescribió paraIdiáquez en el dorso de la minuta que con

respectoa esacifra y aesacláusula: “¡creisme que ésta que no se me acuerda!

Será bien que redactéis ese capítulo que no entiendo bien y lo que se

responderáa él [conde de Olivares]”.

Es decir, entre Idiáquez, Olivares y el rey no habíaun buen entendimientocon

respectoa la cantidadque el papadebíanentregary en qué momento. Paracolmo, el

prudentisimoy normalmentenadadesmomoriadorey no seacordaba.¿Dóndetenía sus

47 AGS. E. 947, 110. Felipe II a Olivares, San Lorenzo, 22 julio 1586. “... yo sé lo que me
conviene,y conozcoel sitio de Inglaterra;y entiendolo que a muchospesadade ver la mudarestado,
porqueel celode la Christiandad y de ver cathólico aquel reyno no es tanto de francesesy otros, que no
pessenconellos otros respectos,que estoymásobligadoa acabardeassegurarmis estadosy cosaspropias
que a emprender las agenas,que para mí y mis reynos y súbditos basta echar tales armadas en la mar
(comoya seha comen~adoy pla9iendoa Dios se hará) que la limpien de corsarios,y amparenlo de las
Indias y assegurenla navegaciónde las Ilotas que van y vienen, y el tesoro que de allá se trae, y el
comerciodemissúbditos,lo qual todosin mucha costasepuedehazer y alcan~ar”.

48 AGS. E. 947, 112. “Sumario de lo que 5. M replica a lo que el condede Olvares escrivió en 24

defebreropassadoquehavíarespondidoa 5. 5 por escritoy depalabraa las amonestacionesquedepartede
5. B. se le havían hecho para que se encargasede la reducción del reyno de Inglaterra”. “... que la Sede
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pensamientos,susprincipalespreocupacionesen eseaño?49.

Finalmente,en noviembrede 1586 parecíaque Idiaquéz,Olivares y el rey habían

llegadoa un claro entendimiento.El papaentregada500.000escudosde anticipo y otro

tanto en dos plazos “luego que aya desembarcadoel exercito en Inglaterra o

llegado la armada allá”. Pero sobreestepunto empezaronotra vez las confusiones.

Felipe II ordenó a Olivares que se quitara esa condición50. Inmediatamente-al día

siguiente-,don Juande Idiáquezescribióa Olivaresque conveníaasentartodo, de suerte

queaunquefaltara Sixto V antesde que se hiciera la empresa,el siguientepapaaceptara

los compromisos.Y todo estoapesarde ir en detrimentodel secreto,puesestabaclaro

que estosuponíaque todos los cardenalesdebíanconocerel acuerdoentre Felipe II y

Sixto y.

En el fondo Idiáquezno comprendiódel todo a Felipe II, pueslo que quedaera

conseguirlaentregadel dineroenel doble supuestode que o faltara Sixto V o no llegara

la armadaa desembarcaren Inglaterra.Esto explica que al final Sixto Y prometieraun

millón y sólo cuandoseconquistaraInglaterra.Asimismosecomprendefácilmenteque el

papano entregarani un sólo escudo51.

8. 3. DERECHOS DE CONQUISTA Y WILLIAM ALLEN, CARDENAL DE

INGLATERRA

Apostólicaseareintegradaefectualmenteen la jurisdicción, contribuciones,derechosy accionesque tenía
primeroqueel reyEnricoapostatase”.

AGS. E. 947, 113 -114. Olivaresa Felipe II, Roma, 9 septiembre1586. “... ha ayudado su
parteestaravisado8. 5. a lo que sospechódel nuncio que V. M. no está en pensamientode hazeresta
empressa,y seráapropósitoconservaren estaopiniónal nuncio

50 AGS. E. 947, 115, Felipe II al condede Olivares, Madrid, 18 noviembre1586. “... myrad si

serábienquitar estode la armada porque lo quetratábamoselotrodía, y ponerpalabrasque obliguen a la
promesaal papaaunqueno hubiesesarmadaenefecto,y si no sedicedelanteseríabien asegurarel negocio
aunquefaltaseel papaporquedespuésel sucesorquizáno querríapasarporeUo, y no se me acordéel otro
díaestepunto y parecede consideración.Si no estáenestacartapodríasehacerotradello poque combiene
al condeavisarloque sinonospodríamosquedar[sinel dinero]”.

~ AGS. E. 947, 116. Juande Idiáqueza Olivares,Madrid, 19noviembre1586.
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En 1587 se vivían en Romaintensosmomentostratandode justificar teológicamente

la invasión de Inglaterra. En efecto, Míen, rector del colegio de Reims, y Millini,

colaboradordel rector del colegio inglés en Roma, comprometidosen la inmintente

invasión,entregaronal embajadorespañol,el condede Olivares, un completo memorial

justificando la invasión con algunas “advertencias tocantes a la sucesión y

empresade Inglaterra”. Hacíanespecialhincapiéen no tratarcon el papala sucesión

delreino, puesno erael momentooportuno.

El colegioinglésde Romafue fundadoporinspiracióndeldatariodeGregorioXIII,

el francésLuis Contarelli, nombradoen 1584 cardenal.Contarelli en 1578 quedaque el

exiliado OwenLewis -quien desde1574 estabaen Romaparafavorecerlos interesesdel

arzobispode Cambrai, Luis Berlaymont-, seencargarade la dirección de un colegio

inglés en la ciudadeterna, sirviéndosede los modelos de Douai y Reims52. Pero

precisamenteen 1578coincidieronen Romael obispode SantAsaph,ThomasGoldwell,

y ThomasStucley.GregorioXIII creíaqueestosdos personajesinfluirían positivamente

sobrela fundación,poresoaconsejóa Owen Lewis que de mutuoacuerdocon Goldwell

y Stucley prepararatodo lo necesarioparasu creación.Pero sucediólo contrario, pues

OwenLewisconfió a ThomasStucley a uno que decíasersobrino del cardenalPole y a

ThomasClemens,quienessecundaronlos planesde Stucley en Portugaly África. Las

autoridadesdel colegio fueron ThomasGoldwell, Richard Shelly, que era prior de los

caballerosde SanJuandeJerusalénde Inglaterra,y el propioOwenLewis.

Despuésde los difíciles prolegómenos,en que no faltaron luchas intestinas por

envidiasentrelos galesesy los jesuitas,aquienes-Agazzari, jesuita italiano que fue el

pnmerrector-en un primer momentoles confió la direccióndel colegio. Todo parecía

indicar que los negociosde los irlandesespasabansiemprepor las manos de Owen

Lewis. PrecisamenteOwen Lewisduranteunaincursiónen Inglaterrafue herido.William

52 SobreelDoctor Lewis, archidicanode l4ainault y obispode Cassanoen Calabria (1588-1595)
ver HICKs, L.: An ElizahethanProhlem,London, 1964,Pp. 11-20.
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Alíen pidió al papaqueel arzobispode Milán, CarlosBorromeo,seencargarade acogerlo

y curarlo53.

Lo cierto eraque William Allen desde 1576habíaempezadoa tenercontactoscon

Francis Engleficíd y Owen Lewis. Intrigaban sobre cómo realizar la invasión de

Inglaterra54.En efecto, la secretaríapontificia habíaordenadoa Míen y Englefield que

abandonaransu lugar habitualen Flandesparaacudir a Roma con algunos designios

secretos55.Fue precisamenteen 1576 cuandomás a fondo se estudió la invasión de

Inglaterra.Así el cardenalGalil reconocíaqueel papay susprincipalesconsejerosestaban

decididosasuconsecuciónsiguiendosiempreel medio que proponíaFelipe II, es decir,

retrasandola empresahastaestarcompletamentesegurosdel éxito. Por esta razón los

consejerosdel papa decidieronque Englefield y Míen dejaran Roma para volver a

Flandes,puesno hablaporquémeteren sospechasa Isabel 1 y ademásdesdelos Países

Bajos podríanmandarcómodamentey con secretoa Inglaterraalgunaspersonasque

prepararanla invasión56.

Había algunoscurialesitalianos muy identificadoscon la causade Inglaterra.El

preladoMillini, amigo de Olivares, era sobrino de JuanBautista Castagna,quien fue

nuncioen Españay durantetrecedíasde 1590el papaUrbanoVII. Otro familiarde ese

papaeraPietroMillini, quefue nombradopor su tío colectorpontificio en Españay más

tardenuncio entre 1592 y 1593~~. Por otro lado, JuanGarziasfue en 1606 nuncio en

Españay en 1608 legadoen Alemania y cardenal.También fue nombradoprotector de

Inglaterray co-protectordel colegioinglésen Roma.

53 BAV. Vat. Lat. “Brevis narratiodeorigine acprogressucolegii anglorumin civitateRomanaab
anni Domini 1578 usque 1582”.

54 AlIen aLewis, noviembre 1576,en LettersofAllen ¿mdBarreÉ, C. R. 5. 9, pp. 44-47,y A. J.
LooMIE, The SpanishElizabeíhans,London 1963,22-23,y memorial en C. R. 5. 58, pp. 284-292.

~ ASV. Nunziaturadi Spagna,9, 73-74.Comoa Ormaneto.Roma,20 febrero1576.
56 ASV. Nunziaturadi Spagan,9, 129. Como a Ormaneto, Roma, 17 mayo 1576. “... fare certo

oficio conalcuníprincipalí cattolici per sucessodellaempresa”.

~ ASV. Nunziaturadi Spagna,40. “Lettere di M. PietroMiilini, nuntioin Spagna,salteal Card,
PietroAldobrandino,solloponíiñcato di Clemente VIII”. Cardenalato de Mellini. Romano, auditor de la
Rota, arzobispo,nuncio en Espaila, cardenal en 1608.
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Puesbien, segúndicho memorial, la discusiónmás aguerridase centrabaen si

Felipe II podíaquedarseconel reinode Inglaterrauna vez efectuadala conquista.Peroel

problemaarrancabade másatrás,puesen mayode 1582 tuvo lugarunareuniónsecretaen

lacasadel nuncioen Francia,Ca.stelli,en laqueparticiaparonel duquede Guisa,William

Allen, RobertPersonsy el arzobispode Glasgowen el exilio JamesBeaton.El mismo

nuncioCasteuipresentóun proyectode invasión58.Ahora,cincoañosmástarde,las ideas

habíanevolucionado.Estabaclaro que por la bula de excomuniónde Pío y cualquier

príncipecristiano podíadeponerpor las armasa Isabel1, peroesono significabaque el

reinopasabainmediatamenteal conquistador.Poresosedebíasolucionarantetodo queel

único herederolegítimo de Inglaterradespuésde Isabel 1 erasólo Felipe II, y no María

Estuardoo suhijo, siemprealmargendel éxito militar.

Alíen y Mellini trataronde convenceraFelipeII paraqueno hicierala empresabajo

nombrede rey católico,puesde esaforma seharíaodiosaa otros príncipescristianosy

trataríande estorbarla.Lo mejor era, segúnellos, apoderarsesin más de Inglaterra e

Irlanday después,paraevitar problemas,poneren el reino “un huomo grande e

importante della medesima matione”, pues podría manejar a sus vasallos con

autoridady los otrospríncipesseconformarían59.

El condede Olivaresseguíamuy de cercatodoslos movimientosde Mellini y Allen,

e incluso de Persons,sabedor,sin duda, de la gran influencia que ejercíansobreel

pontífice.Así, tambiénen marzode 1587,Olivarespidió a Allen y Mellini que escribieran

un memorialsobrecómoefectuarcon máscomodidadlaempresade Inglaterra.Los dos

sacerdotesargumentaronque lo másefectivo seriaenviara Escociae Inglaterraalgunos

agentesque espiaranenesastierras.Además,proponíanenviarclérigosescogidoshacia

la fronteracon Escociaparaque prepararana los noblescatólicosde caraa la inminente

invasión, quienesun mes antesde las operacionesmilitares pasaríana Inglaterra para

58 ASV. Nunziaturadi Francia, 15, 493-494.Casteui a Como, Paris, 22 mayo 1582, en ANG 7,
322.

59 ALOS. E. 949, 25. “Consideracionespor qué convenga más hazerse antes la empresa de
Inglaterra,que tratarsede la sucessiónaaquelreyno que5. M. pretende”.
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ponersebajo las órdenesde Farnesio.Por último, pretendíanescribir un libro que se

publicadaen Inglaterra justificando la guerra tanto por razonesde Estadocomo por

motivosde religión. El duquede Olivaresy Felipe II se mostraronpartidariosde estas

propuestas.El mismo rey anotóen el memoriallas siguientespalabras:“ojo a esto, que

pareceno sería malo, y lo más que dice adelante”.

El monarcasereferíaa lasjustificacionesparaapoderarsede la coronade Inglaterra.

Allen y Mellini utilizarían argumentosde la Escritura parademostrarque Felipe II podía

accedera la coronainglesasolamenteaplicandoel derechode conquista,aunquesi no

queríahacerlo así, simpre podría exponerque él erael único herederode la casa de

Lancaster.En cualquiercaso,sedebíatenerpresentela bulade excomuniónde Pío V, por

lo que la conquistaseñajustaya que se tratabade una guerrasanta60. Aquí se puede

encontrarel origen de lo que luego fue el célebrelibro publicado bajo pseudónimode

Docemanen Saint-Omeren 1594 cuyo título era “A conference about the Next

Sucesgion”,atribuido a Persons.Origen, como vemos,muy vinculado a la voluntad de

condedeOlivaresy de Felipe II, y mása Alíen que a Persons,de tenera tiempo algunos

libros propagandísticos61.

Aun siendoventajosoparaFelipe II el memorialde Allen y Mellini, el embajador

españolno se sintió satisfecho,por lo que se puso a trabajar sin descansobuscando

nuevasvías de solución. Recabadostodos los datos posibles,el conde de Olivares

resumiólas distintasposibiladesen tresfórmulas.La primeraqueel papadeclaraseque la

invasióneraunaguerrajusta. Si Sixto V no lo aceptaba,queal menosotorgarafacultades

a un legadoparahacerlo.Peroestasoluciónno agradabadel lodo al propio Olivares.La

segunda,unavezaceptadalaempresaporel rey y recogidostodoslos documentosparael

derechode conquista,queel rey pidieraal papala facultadde nombrarsucesora quien le

pareciera,en virtud de unacartaqueSixto y escribióaFelipe II el 24 de febrero de 1586

60 AGS. E. 949, 26. “Advertenciastocantesa la sucesióny empressade Inígaterra. Entregada al
condedeOlivarespor Melino a 19 demarzo1587”.
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garantizándolequepodríaentregarel reinoa quienquisiera.

Olivarescreíaque la infanta IsabelClaraEugenia,-paraquien Felipe II deseabala r

coronainglesa-debíaentrarenInglaterraporvía deconquistay no por líneasucesoria,de

suertequeel derechode conquistaprecediera,puesde otra forma sedamuy difícil retirar

los derechosque adquiríael príncipe herederoFelipe si se hiciera por línea de sangre.

Peroestocomportabainevitablesinconvenientes,ya que antesde efectuarla conquistase

debíapúblicar que la Infanta seria la reina de Inglaterrapor razón de conquista.La

solución:queSixto V despachaseun brevesecretoque legitimanel derechode conquista

a IsabelClaraEugenia.La última fórmula seríapedir directamentela investidurapara la *
st

infantaIsabelClaraEugenia.Por otraparte,el condede Olivaressehabíapercatadoque st

e-

paramayoréxito de laspretensionesde Felipe II el papadebíanombrarcardenala Wil]ian e-

e-Míen, puesseríaquien seencargadade un modomáseficaz,porun lado,de secundarlas
e-

pretensionesde Felipe II y, por otro, quien mejor haría el servicio de propaganday e-
st

restauracióncatólica62. e-

st

e-Pero un inesperadocontratiemposurgió en Roma. Paget,un baróninglés exiliado
e-

desde1583 con ocasiónde la conspiraciónde Trocknorthony declaradotraidor por el
e-

Parlamentoinglés en 1587, asegurabaque la coronade Inglaterracorresponderíaa los e-

e-
hijos MejandroFarnesio.De hecho,en el colegio inglésde Roma, dondevivía Paget,se

e-
habíaestampadounagenealogíade los reyesde Inglaterraque terminabacon los hijos de —

e-

Farnesio.Rápidamenteel condede Olivareshizo cambiarde opinión a Pagetgraciasa la

valiosaintercesiónde Willian Allen y Melliná. La mayor parte de los inglesesexiliados e-
e-

creíanqueel sucesorlegítimodel reinoeraFelipeII, pero paraevitar problemas,Olivares st

e-

propusodiferir pedir al papaque sedeclaransobrela sucesiónde Felipe II y esperara e-

e-
tenerel reinoconquistadocuantoantes.Despúes,el papasecontentaríacon la propuesta

e
e-

e-

e-
61 Aunque Personsrechazó la autorfa de A conferenceabaul 17w NexÉ Succesílon,al menos el e-

contenidoconcidía con su Memorialfor Me Reformationof Englaná, escrito en 1596 y publicado en
e-

Londresen 1690.
e-62 ALOS. E. 949. 27. “Roma. Puntosdecarla del condede Olivaresde23 demarzoen la materia
e

principal”.
e-

a
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decoronara IsabelClaraEugenia63.

AunqueFelipeII seguiríael consejodel conde,¿quépasaríasi Isabel 1 se convertía

al catolicismo?Franciay Veneciaintentaríanesta vía de escape.En efecto, EnriqueIII

tratóde convencera la reinaparaqueseconvirtieraevitandoasí la conquistade su reino y

que Felipe II se hicieradueñoabsolutode la política europea.Además,Sixto y no sólo

conocíaestasnegociaciones,sino que las bendecíay potenciaba,por eso Olivares creía

queseríamejor invadir cuanto antes.El crítico Olivarescreíaque el papaestabatratando

de convecera Isabel1, no sólo paraevitar que Felipe II si hiciera más grande,sino

tambiénparaeludir la promesade entregarun millón de escudosuna vez realizadala

conquistaM.

Y ¿quépasaríasi el reyde Escociaseconvertía?El mismo Sixto V consintió que el

obispode Vaison,Willian Geyssolm,un refugiadoescocés,visitaraa Jacoboparapedirle

la conversiónbajola garantíade entregarleluego la investituradel reino de Inglaterra.

Olivaresse movió rápidamenteparaimpedir semejantesnegociaciones.En primer lugar

escribióal embajadorespañolen Francia,donBernardinode Mendoza,paraque estuviera

prevenidoy acturaen conscuencia65.Despuéspropagóel rumorentrealgunoscardenales

que la posibleconversiónseríasiemprefingida. Mas segúnOlivaresla muertede María

Estuardo, recibida en Roma el 24 marzo de 1587, abría una puerta para que los

venecianosy francesestrataran de convenceral papa para intentar la conversión de

Jacobo.El embajadorespañolhizo saberal influyente cardenalCarafaque Felipe II no se

63 AGS. E. 949, 28. OlivaresaFelipe II, Roma, 23 marzo 1587. Una copia en Nnok Firsí aid
SeconddiariesofIhe EnglishCollege.Douní, ed. T. E Knox, London 1887.

~ AGS. E. 949, 28. OlivaresaFelipe II, Roma, 23 marzo 1587. “... no diferir lo de la empresa
antesque sevengaa contentar[el papa] con algunafingida conversiónde aqueuareyna y quedarsecon el
millón [deescudos]”,El tratado de Sixto V con Felipe II apareceimpreso en MEVER, A. O, Englandanl
the Caíholic Chruch under Queen Elizabeth, London 1916, pp. 520-523.

65 OlivaresescribióaMendoza“el cardenalMondoniquisoembiarallá un frayle Cartuxoquefue

obispo de Vasona[...] que aunque parece hombre de buena vida le tengopor poco apto para semejarne
empresa.[.1 que sin duda pasará pasará en casadel arzobispode Glaseo. Serábien que y. s. esté alerta
para que yo conozcaelproceder del cardenal y enderecey. s. al arzobispode Glascoque buelbael rostroal
reynuestroseñor,y que conozcaque por estavíaes por donde le puede venir todo bien y el único medio
para establecerla religión cathólica en aquellos reynos”, enAOS.E. 949, 34. “Capitulo de carta del conde
deOlivaresadonBernardinodeMendoza”,Roma24 marzo1587.El arzobispodeGlasgowera el célebre
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creíala sinceraconversiónde Jacobo,y ademásexpuso- he aquí la verdaderarazón-

“los grandes daños que habría juntándose en él [Jacobo]ambas coronas

[Escociae Inglaterra]”.Porúltimo, y parasacarde toda dudaa quienla tuviera, aseguróa

Carafaque el rey no sepodíaen absolutocreerque el papadieracrédito a la verdadera

conversiónde Isabel1; queFelipe II sólo intentaríala invasióncuandoSixto V privara del

reino de Inglaterraa Jacoboy -lo más importante- se darla la sucesióndel reino de

Inglaterra a quien Felipe II quisiera, de suerte que: ‘jamás, en quanto las
*

prevenciones humanas, se volviese a perder la religión [...] ni tampoco le
ediessepesadumbreaquella mala vecindad”66,

st

La actitud de Sixto V desconcertabaal embajadorespañol.Tan pronto un día el

pontífice pedíala inmediatarealizaciónde la empresacomo al día siguientedecía que la

reducciónde Inglaterrano valía la penay que lo importanteera recuperarJerusalén.

Olivaresno sabiasi el papa actuabaasí siguiendo un verdaderodeseo de un nuevo

Lepanto o parafrenar los deseosexpansionistasde la Monarquíahispánicaen el frente

atlántico67.El condede Olivares,considerandomuchasvecescómo conseguirparaFelipe

II la coronade Inglaterra, llegó a una conclusiónpeligrosa.Creía,y así lo manifestó

imprudentementeen unacartadiplómáticaa Felipe II, que el papano teníapotestadpara

deponero ponerreyes, lo cual iba claramentecontralo que se vivía en las monarquías

católicas.UnosdíasdespuésOlivarescayóen la cuentadel error que habíacometido,por

lo quedecidiópediral secretariode Estado,don Juande Idiáquez,queen ningunamanera

cuandose pidira al papa la confirmaciónde la apropiacióndel reino de Inglaterrapor

derechode conquistase hicera mención a que el pontífice no tenía la “píen itudo

potestatis in temporalibus”. Olivares pidió a Idiáquez un poder con grandes

facultadesparaconseguirdel papala sucesión,peró -reconocíaOlivares-“allá se verá

el modo con que converná templar a questo”68. Tambiénpidió a Idiáquezque le
e-

e-

JacoboBeaton (1517-1603),arzobispodesde1552, exiliado París dondefundó un colegio paraexiliados
escoceses.

66 ACiS. E 949, 33 y 34. Olivares a Felipe II, Roma, 27 marzo 1587.

67 AGS. E. 949, 28. OlivaresaFelipe II, Roma,23 marzo 1587.
68 ACIS. E. 949, 31.OlivaresaJuande Idiaquez, Roma27 marzo1587.
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enviaraalgunascopias de las investiduraspapales,como la que se hizo en el caso de

Navarra, pues en el archivo de la embajada en Roma sólo había una copia de la

investiduraque se hizo del reino de Nápoles.Olivaresreclarnólas copias para ponerlas

comomodelo de lo que el papadebíahaceren el casode que se piderala investidurade

Inglaterra69.

La inesperadanoticiade la muertede la reinade Escocia,María Estuardo,habla

llegado a Olivaresen buenmomento.Aprovechó la confusión producidaen Romapara

pedir al papacuatro gracias.En primer lugar que el papacelebraralos funeralesde la

reina. La segundaque inmediatamentenombraraa Allen cardenal. La tercera que

publicase un jubileo para los católicos de Inglaterra. La cuarta, suplir los gastos

provocadosporla tardanzade la armadaen susoperacionescon un fuertepréstamo.Pero

antesde recibirrespuestas,Olivaressesoprendiócon otra buenanoticia. MaríaEstuardo

habíadejadoen su testamentocomo legítimo sucesordesureinoa Felipemo.

Pocos días despuésde la petición de estascuatro graciasOlivares recibió la

respuestapapala través del cardenalCarafa. En primer lugar, Sixto V habíaretrasado

celebrarlos funeralespor MaríaEstuardohastacomprobarquehablamuerto católicay no

habíaaconsejadoa su hijo Jacoboque se aliara con Isabel 1. En cuantoal jubileo, le

parecíaun poco precipitadoy hablaque esperar.Con respectoa la promociónde Allen,

respondióen el mismo sentido.Por último, Sixto y no daría más ayudaseconómicas,

puesel papacreíaque ya era suficientecon lo que habíaentregado71.Pero Olivaresse

tuvo que enfrentar más que contra Sixto V, Francia o Escocia contra los expertos

diplomáticos venecianos,quienes verdaderamenteimpedirían la sucesiónde reino de

69 AGS. E. 949, 32. Olivares a Juan de Idiáquez, Roma 23 marzo 1587. “... agora seña

sospechosoel andarjaa buscary quandoseatiempo será tarde, y estascosasestánmejor quantomás
prevenidasy pensadas”.

70 ACIS. E. 949, 33 y 34. Olivaresa Felipe II, roma, 27 marzo 1587.Dicho testamentetodavíano
ha aparecido. Acerca la reacción europea sobre la muertede María Esturado,véaseDEYoN, P.: “Sur
certainesformesde la propagande religieuse au XVIe si~cle”, en Annales36 (1981) pp. 16-25, y CSP.
Foreing...21, 1, 227-229.

71 ACIS. E. 949, 30. “Sustanciade las cartas del condedeOlvares de 27 y último de marzo, y 2 y

23 de abril 1587”.
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Inglaterraen la personade Felipe1172.

Allen y Mellini, quizátodavíamásastutosque el mismo Olivares,insistíananteel

condeconel fin de queEspañahicieratodoel esfuerzoposibleparaque Escociao atacara

aInglaterra,o por lo menosquecuandosehicierala conquistano se aliasencon Isabel1.

Parala consecuciónde este objetivo propusieronque se coronarauno de los posibles

candidatoscatólicos. A saber,Claudio Hamilton, el conde de Huntley o el conde de

Northon,queya habíanconspiradoa favor del rey. Olivarescreíaque el más a propósito
st

seríaClaudioHamilton73.

PeroFelipeII estabamásinteresadoen lo que él llamaba“la materia principal”,

esdecirlaconcesiónde nuevasgraciaseconómicasparala conquistade Inglaterra.El 11

de febrero de 1587 habíapedido a su embajadorque tentaraal papa para ver cómo

reaccionaba.Olivaresenmarcóla respuestaen susjustostérminos,tal y como seesperaba

de un pontíficecomo Sixto V. El secretariorealresumióla contestación74.El papano sólo

fulminaba a Felipe II con el castigodivino -quizá lo que másdolía al rey-, sino que

ordenóque el jesuitaAntonio Possevino-habíaayudadoen la misión del capitán Eraso

anteSuecia,fiel partidariode los interesesfilipinos- dejaraAlemania,puesasí lo queríael

emperador.Por estemotivo Sixto y pidió a Anibal de Capua,nuncio en Polonia desde

1586, que cursaraórdenesparael inmediatoregresode Possevino.Así se perderíauna

buenaoportunidadparaque el rey de Polonia impidiera que los reyes de Dinamarca

(FedericoII) y Suecia(JuanIII) y el duque de Sajonia se aliaran con Inglaterra,como

72 ACIS. E. 949, 33-34. Olivares a Felipe II, Roma, 27 marzo 1587. “... por lo que don

BernardinodeMendozahabráescritoay. M. agorade queelembaxadorde Veneciaque ressideen Francia
haviasidoelquehavíaafirmadoa 5. 5. queconveníala reconciliaciónde VandomaIjEnrique de Navarra],
seconfirmalasospechaque escrivía V. M. de queVenecianoseranlos principalesconsejerosdel papaen
anteponeren estasfalsasconvenienciases estadoa todo lo demás,y en consecuencialo de másque allí
apunté que meponíamiedo en el papapara estasucessión[deInglaterra]”.

73 AGS. E. 949, 33-34.Olivaresa Felipe II, Roma, 27 marzo 1587. “... los quales con poco
dinero seobligarían como el atio pasado ofrecieron por medio de este padre rector del colegio anglio a
poner el rey en manosde V. M. en Espalla”.

74 ACIS. E. 949, 30, “Sustanciade las canasdel condedeOlvaresde27 y último de marzo, y 2 y
23 de abril 1587”. “... enviacartadeS.5. sobrelamateriaprincipal y dice el condeque le pareceque en
lugarde las ofertasponeamenzasdeladesgraciadeDios”.
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suponíanya Personsy Alíen75.

Felipe II sabiaque el éxito en Inglaterradependíade que hubieraabundanciade

dinero y de las ayudasdel papa, por eso justificabaque cuandoSixto V conocierala

muertede María Estuardoy le pidiera abreviarla conquista,entendieraque no necesitaba

sermáspesuadido,pueslo estaba,sino másayudado.Olivaresya sabiacuáleseran las

intencionesreales. Con razón, pues, Felipe II, sabedorla buenainfluencia de Willian

Alíen y RobenPersons,ordenóa Olivaresque no seapartarade la “materia principal”,

paracuyo efectodeberíausardel medio de Pileny Persons,porqueseríamejorrecibido

proponiéndoloellosqueno Olivares76.

Como sepodíaesperar,Allen, másdeseosoque nuncade la empresade Inglaterra,

esgrimióla muertede MaríaEstuardoparaurgir tanto a Felipe II comoa Sixto V paraque

seefectuaracuantoantesla deseadaconquista77.Llama poderosamentela atencióncómo

Alien supoaprovecharel cambio de obedienciadel coronel inglés Stanleyparajustificar

anteelpapaqueen Inglaterratodosestabandeseososde hacerlo mismo, lo cual indicaba

que lahorade la invasiónhablallegado78.

Comolo únicoque Olivaresobteníaeranrespuestasnegativasdel pontifice, planteó

a Felipe II al menosconseguir,unavezefectuadala conquista,la legítimaconcesiónpara

Españade tres puertosingleses,puesseríanparaseguridadde los PaisesBajos. Bien

sabía Olivares que lo estabahaciendo muy mal y que con esta última propuestase

extralimitaba en sus funciones. Buscó perdón con palabrashumildes79. Al menos,

Olivares si se sirvió de ARen y Persons, siguiendo así la orden expresadel rey. El

75 ACIS. E. 949, 42. “Le dispositione et preparativi che si potrano fare in caso l’impressad
lnghilterra havessedi seguireo vero esserfiderita”. Ver tambiénACIS. E. 949, 45. Olivaresa Felipe II,
Burguero,2 abril 1578.

76 ACIS. E. 949, 35. Felipe II al conde de Olivares, San Lorenzo, 31 marzo 1587.

77 ACIS. E. 949, 37. Míen aFelipeII, Roma, 30 marzo 1587.
78 ACIS. E. 949, 38. Alíen a Sixto V, Roma, 30 marzo 1587. “... argumentoessepotest, horum

enim exemplumnon estdubiuin quia pluriini in Anglia sint selunturi si semel resauspice]=eoac 5. 5.
pro Vide catholica suscipiatur”.

79 ACIS. E. 949, 39. Olivares aFelipe II, Roma, 31 marzo 1587. “... suplicoa y. M, me perdone
estay otrasvecesquemeacontecesalirdelos límites demi cargo,queel amorque tengoal serviciode V.
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embajadorlespidió quejustificaran históricamenteque Felipe II erael único herederode

la casade Lancastery aclararanteológicamentela cuestión,toda vez que ahoraMaría

Estuardoestabamuerta.Los famososcontroversistasllegarona ochoconclusiones80.

y

la. Ni en Inglaterrani en Escocianadiepodíajustamentepretenderheredarla casa

de Lancaster.Juande Gant no se casó únicamentecon Blanca, segúndecíael obispo

escocésde Fortrose,sinoque tambiénsedesposócon Constanza,hija de Pedroel Cruel,
st

rey de Castilla.Constanzacasóen 1369conJuande Gant.Porútlimo, lo hizo en terceras
st

nupciascon CatalinaEsfinfordia.Los hijos de Juande Gant fueron EnriqueIV, Felipa y e
e-

Catalina,que secasaroncon los reyesde Portugaly Castilla. Pero podríaocurrir que
e

alguiende ladescendenciadelas hijasde EnriqueIV -si algunoquedabavivo-, reclamara e

st

la Corona. Pero no tendríaprecedenciaporque según las leyes de Inglaterra los que
stdesciendende EduardoIII, que era descendientede Manuel el Afortunado,estabanpor
e

debajode los descendientesdela emperatrizIsabel,tambiéndescendientedel rey Manuel, —

st

y esposade CarlosV. Aunquelas dos líneaspodríanpretenderla coronainglesa,ocurría

ede hecho que Portugalse incorporó legítimamentea Felipe II, por lo que todos los
e

derechosa la casadeLancasterreposabansobreFelipe II. st

e

st

2~. Quelos que prentendianla sucesiónsegúnla casade York erantodos inhábiles e-

porherejíao porotrosdefectos. st’

e-

e-3~ No se tenía ninguna noticia que indicara que alguna persona reclamarala e-

e
sucesiónpor la líneade Lancaster,salvoFelipeII. e-

e-
4~ Si alguienreclamabalos mismosderechospor las mismasvías no tendríamodo e

e-

alguno para recuperarsus derechosni expulsara Isabel 1 y ni siquiera los católicos e-,

e-.
ingleseslo aceptarían, e-

e

5~ MaríaEstuardohabíadejadoentestamentoaFelipe II como herederoy sucesor. e’

e-

e
M. mehaceperderlosestribosy olvidar quantosenterAnmejorloenestascosasconvieneal serviciode V. e-

Nl.”. e-
80 ACIS. E. 949,40. “Parecer del doctor Alano y Roberto Possoniosobre la sucesióny empresa~ e-

Inglaterra.31 marzo1587”, en KNOX T. F.,First ami SeconáDiaries ofthe English College...
a’

e-
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Además,tambiénse sabíaqueMaríaTudorqueríaque le sucedieraen el reino su esposo,

FelipeII.

e. Felipe II, ademásdel motivo de la religión y de las injurias recibidas, tenía

razonesbastantesparadeclararla guerra,puesdebíavengar la muertede Maria Estuardo,

pedidoporella misma y, por consiguiente,recuperarel reino por medio de una guerra

justa,porlo quela conquistaseríanlegitimas.

7~ Los dañosocasionadosa la Monarquíahispánicay los gastosque segeneraban

conestaguerra,máslos que ya sehabíanefectuadoen Flandesy otros lugares,erantan

grandesqueno bastabaentregarel reinode Inglaterraparasufragarlos gastos,por lo que

laconquistano seríaunacausainjusta.

Sa. Un decretodel concilio de Letrán entregabaa todos los príncipescatólicos los

reinosqueconquistabana los herejes.Además,estosepodíaconfirmarcon las bulasde

excomuniónde diversospapasy, principalmente,porla quehablapromulgadopor Pío V.

Llama la atenciónque no serefierana la conquistade Irlanda llevadaa cabo por

EduardoBruce,hermanodel rey de EscociaRobertBruce,en 1315, proclamándoserey

de Irlandaen esemismo año.

Olivares se sirvió especialmentede William Allen para conseguir la “materia

principal”. El embajadorespañolle previno por medio de un memorial. Incluían las

respuestaquedebíaofreceral papaen el casode que le preguntaray las cosasque debía

insunuaro plantearabiertamente.En primer lugar aclararleque María Estuardomurió

católicamente,peroque su hijo eraun hereje.Asimismo manifestarleque EnriqueIII no

pidió a Isabel1 queperdonarala vida a María Estuardo,sino todo lo contrario;por tanto,

el papano se debíafiar de los franceses.Los católicos escocesese inglesesestaban

deseandola sucesiónde los reinos en Felipe II. En el memorial estabaausente el

protagonismoirlandés,ni siquieraseplanteó“la reformación” católicaque sepretendía
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paraInglaterray Escocia81.

Allen y Persons,siguiendola política delembajadorespañol,expusierona Felipe II
r

quesi no sehacíala empresade Inglaterraen eseaño de 1587 sepodríanseguiralgunos
y

inconvenientes.El rey de Escocia tendríatiempo para aliarse con Dinamarca, Suecia,

yAlemania, Francia,Inglaterra y Holanda, por tanto, toda la causacatólica estaría en
y

peligro.Era necesarionombrarurgentementeun jefe dela causacatólicaque fuera inglés. y

y

El más a propósitoseriaAlíen, aquientodos aceptaríangustosamente.Unos mesesantes
y

habría que distribuir por Inglaterrasacerdotesnaturales, los cuales ya estabanbien
y

preparadosen los diferentescolegiosdel continente, st

e

st

Las maniobrasmilitares se debíanhacerporel Norte -este fue uno de los errores
st

estratégicos-,pueslos tres hijos del condede Northumberlandy la familia del condede
y

Westmorelandentraríanen sus tierrascon apoyode sus connaturales,por lo quetodo el
e

norte de Inglaterra se pondríaen manos de la armada. Asimismo se debía intentar,
st

mientrasseentrabaen Inglaterra,apoderarsede Irlanda,puescon pocasfuerzasseríamuy

oportunoparatenerbuenaretagurardia.Irlandaserviríacomo puertoseguro,en dondese e-

e’
podríanademásencontrarfácilmenteprovisionesde carne,pescadoy madera,aunqueno e-

e-
de pan. Por otra parte,muchos católicos ingleses,al saberque se ponía la base de

e’

operacionesen difirentespuertosde Irlanda,acudiríana ellos paraengrosarel número de —
st

los soldadosde la amada, e-
e-

e-
La alternativamilitar planteadaporAlien y Personsteníasu fundamentosobreuna

e-

baseficticia. Dabanporseguroquesushombrescon algunaayudade AlejandroFarnesio —
e-

conquistaríanenpocotiempola isla deWight, entreInglaterray Francia,y la de Monache e-

e
(Man),entreInglaterrae Irlanda.Por otra parte,un comando,casi suicida,tambiéna las

e-

órdenesde Alíen y Persons,estabadispuestoaquemarlas navesgrandesfondeadasen el a’

e-

Támesiso bien cerrarel río, de suerteque hundiendodos o tres urcas procedentesde e-

e-
Flandeslas navesinglesasno pudieransalir. Por último, otro comandose haríacon el e-

e-

e-~ ACIS. E. 949,41.“Insinicciónque sedlii al doctor Alano de lo que hablando con 5. 5. habfa it e-

respondera lo quele preguntase”.Roma, 31 marzo1587,en KNox T. E., Firsí andSeconít..
a’

e’
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castillode Londres.El comandoactuaríacon la garantíade recibir un inminentesocorro.

El problemaquepodríasucedera la empresast se efectuabaen 1587 era que Sixto

y intentarallegar a un acuerdocon Isabel 1. Pedidaque aceptaraun cardenal inglés

católicoquehiceralas vecesdejefe de la Iglesia,paracuyoefectoseserviría, sin ninguna

duda,del prior de Inglaterra,Richard Shelly, quien residíaen Venecia.Precisamenteel

prior manteníabuenasrelacionescomercialescon Inglaterra y Venecia,sirviendo de

puentecon Cecil, tesorerode Inglaterra.Alíen y Personssabíanque algunoshombresde

la Inquisición ya habíancomenzadoa tratarcon el prior paraque en nombredel posible

cardenallegado de Inglaterraconvencieraa Isabel 1. Pero si se retrasabala empresa,

todavía seríanmayoreslos problemas.Si se tomaba la segundasolución se debía al

menos conseguirque el papanombraraun jefe inglés y que los colegios ingleses,

escocesese irlandesesfueranen aumento,especialementeel de Reims,queerael que más

necesidadtenía82.

Por muchas razones, más bien políticas, Felipe II utilizó el prestigio y

conocimientosteológicos,jurídicos e históricosde Alíen y Persons,pero por las misma

razoneslos católicos inglesessemostraronpocoidentificadoscon el entusiasmode los

propagandistas.La faltade identificaciónsedebeencontraren la pocalibertad con que se

encontrabanen Inglaterra,puesse veían siempreobligadosa justificar su posiciónentre

fidelidad a la Coronay fidelidad al Papa.Paralos refugiadostodo era demasiadofácil.

Por otra parte, Irlandano teníasiquierapropagandistasde alturaque recibieranel apoyo

del papay de FelipeII. Poresosorprendemáslas pocasreferenciasque Mellini, Allen y

PersonshicieronsobreIrlanda83.

Los jesuitas William Creyghton (1534-t1617) y Edmund Hay (1540-t1591)

presentaronal condede Olivaresotromemorialen el mismosentido,especialmenteque la

conquistano seretrasaramás.En efecto,Creyghtonhabíaido a Inglaterraen 1585, pero

82 ACIS. E. 949, 42. “Le dispositioneet preparativi che si potrano tare in caso l’impressa

d lnghilterra havessedi seguire o vero esserfiderita”.
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tuvo que volver a Romaen 1587. Según lo que habíaobservadoestabaseguroque en
y

Inglaterrahabíapocas fuerzasmilitares, escasodinero y Drake sólo podría servirsede

cuatro navesbuenas.Además,en Inglaterratodos tenían“grandisgima paura” por lo
y

ocurridoen Deventeral coronelStanley,pueserael militar inglés másestimadotantopor y

y

las fuerzas de tierra como de mar. El cambio de mando supuso para Inglaterra un
y

durísimogolpe.Ahora, la pocasfuerzas,todasdistribuidaspor Holanda,Zelanda,Irlanda
y en la armadade Drakey otroscorsarios,eraninsufientesparadefenderInglaterra.

e

e

Los católicosingleses,ya dentroya fuera de Inglaterra,como nuncahabíantenido
e

un jefe que les mantuvieseunidos, no habían obtenido por eso ningún éxito de
e.

importancia.Con ocasión de la desercióndel ya mítico William Stanley, Creyghton e

e’

propusoqueFelipeII nombraraprecisamentedosjefesmilitares,quienesestaríanbajo las
st

órdenesde Wuhan Míen. En la propia Inglaterra estaría Philip Howard, conde de
e

Arundel, en plena maquinacióncon Allen desde 1583; y desde Flandes el coronel e
e

tránsfugaWilliam Stanley. e

e’

st
Respectoa la posible conversiónde Jacobo,Creyghtontambiéndio su opinión.

e-

Creía, como demostrabala experienciacuandose intentó la conversiónde Enriquede st

e.

Navarray del principede Condé,que ni los católicosde Franciasefiaban de Enrique de
e-

Navarra,ni los católicosescocesescreíanquefuerasincerala conversiónde Jacobo.Aun
e-

en el caso de que así fuera, estabapersuadidoque nunca se llegaría a “qu ella
e-

riformatione perfetta in Inglaterra”.
e-

En resumen,que porla generosidadqueFelipe II hablamanifestadoparaconservar e-

e-

la religióncatólicaen Inglaterra,que habíafavorecidosiemprea los exiliados, los gastos e-
e’

dela armada,serdecendientede Lancaster,el testamentoa su favor de MaríaEstuardo,la e-

ejecuciónde la bulade Pío V, el derechode la justaconquista,y el deseo,consentimiento, e-

e-

elección,aprobacióny confirmaciónde todoslos católicos,bajocuya petición y deseose e-
e-

e.
e-

e-
83 PRITCHARD, A.: Caiholie Loyatism iii ElizabeihanEngland, London, 1979, especialmenteel e-

capítulo1. e-

mt
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haríala empresa,obligabaal rey ano retrasarmásla ejecucióny conquistade Inglaterra84.

El conde de Olivares no se sentía contento negociandocon Sixto V. Llegó a

manifestara Felipe II que si se quedaconseguiralgo del papa, lo mejor seríaque las

armasfueranpor delante, las palabrasdespués.Olivares estabadesconcertadouna vez

más85. Aunque Olivaresno teníaéxito en sus negociaciones,Felipe II intentó otras vías

divergentes.Consideróoportunoconseguirde Sixto V el nombramientode primado de

Irlanday arzobispode Armagliaparael obispo deLimerick, En efecto,en esemismo año

de 1587, Felipe II intentó alcanzarla promociónde Cornelio O’Beyl. El 7 de agostode

1587FelipeII escribióal duquedeOlivaresy al cardenalNicolás de Pellevé,protectorde

irlanda desde1582, quetratarande conseguirde Sixto V estadeseadapromoción, toda

vezqueesto facilitaríala empresade Inglaterra,ya que los católicosirlandesesse verían

fortificadospor semejantenombramiento,pues,RicardoCreaghhabíafallecido en 1585.

Sin embargo,el nuevo primado de Armagh fue Edmund MacGauran, nominado

precisamenteel 7 de agosto,quienejerciósu cargohasta1594, fechadesumuerte86.

AunqueSixto V no toleróestapretensióndeFelipe II, si cedió en otros puntos. Así

el mismodíadel nombramientode EdmundoMacGuarancomo arzobispode Armagh, el

pontífice promovió al cardenalatoa Wuhan Míen, tan deseadopor Felipe II. De esta

forma, se puededecir que el papaatemperabaa Felipe H~. Sixto V nombró cardenala

Alíen el 7 de agostode 1588, “per dare sodisfattionea y. M”88.

Ahora la empresade Inglaterrase haríamás fácil, pueslos refugiadosingleses,

escocesese irlandesestendrían una cabezaque les dirigiera, y en definitiva quien

restauraríaelcatolicismoconla ayudade la GranArmada. Pero,contratodo pronóstico,

el papano permitióque Allen salierade Romaparaacompañara la armada,por lo que

tuvo que tomarel relevoRobertPersons.En efecto,Sixto V buscabaantetodo garantías

84 AGS.E. 949, 43. “Discursosobrelas cosasde Inglaterra”.
85 AGS, E. 949, 46.Condede OlivaresaFelipe II, Roma, 23 abril 1587.“.. estoyespantadísimo

y muy sospechosode queno meayaelpapa habladoenesteartículo [dela sucesión]”.
86 AGS. E. 949, 185. Felipe II al condede Olivares,7agosto1587.

87 BRADY, II, 339. Acta consistorialia,339, 7agosto1587.
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del éxito militar para luegoempezarla obradela restauración89.Paracomprenderel papel

queAlíen debíadesarrollarduranteel gobiernointerino en Inglaterra,nadamejorque un

careo del plan ideado por él mismo con lo consideradopor el rey90. Los distintos

esfuerzosjurídico-teológicosde Felipe II porjustificar la conquistay posesiónde Irlanda

e Inglaterrano dieronresultado.Felipe II tuvodemasiadasdificultadesentresusaliados.

88 AOS. E, 950, 289. Sixto V aFelipe II, Roma, 7 agosto 1587. En Knox.

89 AGS. E. 950, 224. Olivares a Felipe II, Roma, 3 oct. 88. AGS. E. 950, 225, Olivares al dixjue
de Parma, Roma, 3 octubre 1588. AGS. E. 950, 209. Olviares a Felipe II, Roma 9 oct. 1588. “Hele
dicho [aAllen] estosdíasenbuenpropésitoquelaprincipal penaquetengodequeno ayasalidobien esta
empresaesporqueno seapúblico enelmundo queno movía a 5. Nl. cobdicia de más reynos (como los
ambiciososy terrestres se danaentender)sinosololagloriade Dios,comoseveráquando Dios quieraque
seeffectúe.quelos pondráy. M. de manemque no les quedequédessear.HágalonuestroSeñor...”. AGS.
E. 950, 204.Olivaresa Felipe 11, 17 oct 1588. “... en casoque se difliera la yda de Alano, yrá Roberto,
por loque Alano lo desseapor la mayor autoridady mejor mañaque tiene que los demásen que están
allá, comohe dicho a V. M. que la tienes.” Todas publicadas por KNox, T. F.: Pirsí asidSecand...pp.
306-310.

90Plan deAllen enDiariosdeDouai, plan del rey en AGS. E. 165, 176-177.Felipe II al duque it
Parma, Madrid, 5 abril 1588.
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CONCLUSIONES

1. LA EMIGRACIÓN DE LOS IRLANDESES

La presenciade irlandesesen Españaduranteel siglo XVI no fue una anécdota,no

fueron simples hombres que ofrecieron detalles pintorescos,ni sus hazañasmeros

episodiosquesepuedanenmarcarconvariospárrafosen los libros de Historia de España

o de las grandesenciclopedias,que describenen unaslíneascómo unospocosirlandeses

seestablecieronen Galicia al final de esesiglo. No fuerontan pocos,ni llegarontantarde,

ni tampocosepuededecirqueapenastuvieranimportancia.Setratade la heroica gestade

los que abandonarontodo lo que teníanparaabrazaruna nueva nacionalidady servir

incodicionaimentea Españay a su propiapatriade esemodo.Los irlandesesorganizaron

dentrode Españauna nuevaIrlanda,consujerarquíaeclesiásticay orden político ganaron

para sucausaa muchosespañoles.Con su política colononizadoraen Irlanda, con su

apoyo a los EstadosGeneralesy a Francia, Isabel 1 logró alinear en su contra a los

rebeldesmás ‘salvajes” y a los irlandeses“civiles”, tanto en Irlanda como en España.

Fueronéstosquienessembraronla ideade que sólo por el camino de la armasse podía

restablecerel equilibrioen el atlánticonorte.

Hemosintentadohacerun historia global, el “destino colectivo” del mundo

hispano-irlandés,como diríaBraudel. No hemosquerido reconstruir todo el panorama

atlático,sinocentrarnosen unaporción de esemundo, Españae Irlanda, y cómo afronté

FelipeII la cuestiónirlandesarespectoasu política internacional.A través de estaventana

divisamos, por la altura que nos ofrece nuestra privilegiada situación documental

procedentede numerososarchivoseuropeosuna ampliaperspectivadondecolumbramos

un horizonteque tienemuchoquever con lo quesehavivido enla Calimacenturia.
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Desdelos primerosintentosdel emperadorCarlosy por dominara Inglaterrahasta

la fracasadainvasiónde Kisanle dispuestapor Felipe III, la cuestión irlandesaeraalgo

queafectabaa España.Duranteestosalgo másde cien añosque historiamoshaypuntos

cruciales.Sin embargo,todoslos momentosson importantes,decisivospara comprender

las mutuasrelacioneshispano-irlandesas,los acontecimientosy las personas.Los lugares

quedanengarzados,enhebrados,entremezcladosformandouna trenza, cuyo origen lo

hemossituadobien entradoel siglo y cuyo fin estáen los primerosañosde la centuria

siguiente.La periodizaciónno es arbitraria, obedecea una seriede cambiossocialesque

marcanuna época, la de la “incomplete Conqueste”, con palabras del historiador

Colm Lennon’.

A partir de 1541 el rey de Inglaterra ya no seráel “Lord” sino el “King” de

Irlanda. Enrique VIII, máximo representantede la noblezainglesa, enseñoreadapor los

Tudor,quiso imponerseen Irlanda.La avenenciavino forzadapor la represión,ya que el

puebloocupadoreconocióla Coronapor presionesmilitares.Estapolítica perduróhastala

última décadadel reinadode Isabel 1, precisamenteporquese practicóunadecisivalucha

por mantenerla soberaníaen Irlanda, aunquetuvieron que emplearsea fondo para

conseguirlo.Los irlandesesrebeldesesgrimieronel catolicismono sólo porquequedan

mantenerla fe en la SedeApostólicacomo depositariade la “plenitudo potestatis in

spiritalibus”, sino tambiéncomo “plenitudo potestafls tu temporalibus”, puesla

SantaSedeostentabalegítimamenteel dominio sobrela isla de Irlanda. Así, desdeEspaña

seveíaquedefendera los irlandeseseraapoyarunasjustasreivindicacionesy prepararel

caminoparainvadirInglaterray controlarel frentenorte.

La causade la emigraciónno hayqueestablecerlasóloen la políticaagresivainglesa

y represióndurantelas distintasguerras irlandesas.Desdeel continente se favoreció

cuantomássepudo su benévolay útil acogida.Quelos emigradospudieranemplearseen

los ejércitospodíaresultarprovechosoy el hechode que bastantesirlandesesestudiaran

1 LENNON, C.: Stxteeníh-CenturyIreland: Eñe Incomplete Conquesí,Dublin, 1994.
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en el continenteimpulsó la emigraciónde innumerablescatólicos.Españafue algo más

que un refugio para los irlandeses.Fue una esperanza,algo mitico. Felipe II tendráuna

gran responsabilidadal ponerel caldo de cultivo. Muchas vecesel monarcapasódías

enteros discutiendo con sus secretariosy consejeroscómo solucionar el problema

irlandés. Algunos papasinsistieroncon increíblevehemenciaparaque dierauna salida

militar al problema,pero el rey no estabasegurodel éxito. No encontrabael modo de

servirse y aprovecharsede Irlanda. También es verdad que no supo ayudar a los

irlandesesen la medidaqueellosdespositaronsu confianzaeilusionesen él.

Con la primeramisiónjesuíticaen Irlandade Salmeróny Broeten 1541 se abrieron

esperanzasderestablecerel catolicismoen Inglaterraporvíapacífica,queen definitiva era

uno de los objetivosque se pretendía.La causatomaráderroterosviolentos. El profesor

FernándezAlvárez ha expuestocon claridad que fueron los irlandeseslos primeros en

ofreceren 1559un plan concretode invasión.Pesea que fue el momentomásoportuno,

el rey tendióla manoa la reina.Perofue tansólo un respiro.El problemaestabadentrode

casa,los irlandesesdaríancontinuosdisgustosy ocasionaríanincontablesgastos.Felipe

II no tenía todas las cartas en su poder. Pesea la imagen que se tenía de un rey

omnipotente,primera figura al frente de los estadoscatólicos, la realidad era distinta.

Nadiemejorqueél conocíael abismoqueseparabala realidadde la ficción. Debía atender

a demasiadosfrentes.Irlandaeraun pieza másdentrodel tablero,aunqueno un simple

peón.

Es verdad que hubo en Irlanda, durante las crueles guerras, un movimiento

favorableaEspaña.A elloshabíanllegado lassegurasnoticiasde que en la monarquíade

Felipe [1habíadinero para todos. Pero cuandoarribarona esatierra prometidaalgunos

quedarondesengañados.Hemos de decir que la mayoría se hizo al nuevo sistema.

Supieronganarseel pande cadadíade un modo másseguroy este modelode vida quedó

impregnado,acendradoy sublimadoen los espíritusirlandeses,propagandaamasadapor

el mesianismopontificio y la MonarquíaCatólica.
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r

Los irlandesesbuscaronsobretodo los puertos,indeclinableconsecuenciasuya, lo
Y

cual,a la postre,trajo inevitablesproblemasparael espionaje.Muchosteníanen comúnel

motivo de su presencia:“religionis causa”. Algunos, no por tan noblesy honestas

razones,sino porque eran perseguidosen su propia tierra, querían que la distancia

vencieralas insuperablesdificultades.

Estosirlandesesen poco tiempose “españolizaron’, sin perdernadade lo que les

era propio. Sus grandes ideales, “un Dios, un rey y una patria”, fueron

perfectamentecomprendidospor los españoles.Al sentirseaceptadosy porque no tenían

otro remedio,enviabantodo tipo de memorialesa los consejosdel rey. Con el tiempo

llegaronateneralgunosagentespermanentesen la Corteque seencargabande esto. Pero

la aceptaciónhispanafue sobretodo a causadelos matrimoniosmixtos. Los irlandesesse

identificaronconel ser españolcuandoquedaban“naturalizados”.

Los irlandesessupierondesplegarun gran ingenio para -pese a los bloqueos

comerciales de España e Inglaterra-, mantener un importante mercado. Fueron los

irlandeses quienes traleron mercancías. Algunos _se - enriquecieron porque,

sorprendentemente,fueron bien recibidosen Españae Inglaterra. Así pudieron amarrar

susbarcosen los puertosde un sitio y otro. Estosirlandesesteníanen comúnel prurito

del mercado,inconteniblepasiónde todo un pueblo.

Eligieron La Coruña y El Ferrol por el clima y el mercado. Pero eran puertos

demasiadoproclivesa los avisos.Desdeestospuntosintentaronderribara Isabel 1 y en

partelo consiguieron:convirtieronIrlandaen un foco de tensión.Su ingenio se agudizóy

los españolesse lo agradecieron.Se les pidió que vinieran a España,se les aseguróque

seríansiempremuy bien recibidos,se les dijo que tendríanfacilidadespara encontrarun

modode vivir sin padecertantospeligrosen sus propiastierras.De estemodo se fueron

colocandoen todos los estratosde la sociedad: médicos, músicos, boticarios, pajes,

sacerdotes,soldados,algunosalcanzaronpuestosclaves,de muchaimportanciadentro de

lascomunidadesexiliadasy en España.Actuaronpor todo el territorio de la Monarquía,
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ahí están los muchos obispos que ejercieron una pastoral activa, una larga lista de

capitanesque derramaronsu sangrepor su patria y por España,espiasquese arriesgaron

por defendersusnoblesidealesy susbolsillos, etc.

Se relacionaroncon las autoridadeslocales, con los obispos, corregidoresy

capitanesgenerales.Entrequienesles abrieronlas puertasdestacansobretodo el marqués

deCerralbo,el archiduqueAlberto de Austria y los hermanosAlvaro y Alonso de Bazán.

Acertadamentecreyeronque los irlandesespodíanprestarun gran servicio a la armada.

Los ingleseshicieron todo lo posible por impedirlo, pero fue inevitable. El pueblo

irlandéserapor naturalezaluchador:estabanhechosparala guerra.

Otro aspectofue la granpobrezaqueen generalpadecierontodos los quesirvierona

la Coronaen la armada.Hemosvisto la importanciadel ejército, el decisivo papel que

jugó. No fueronunas simples fuerzas auxiliares o meros mercenarios.Graciasa su

colaboraciónsealcanzaronéxitosen la campañade las Azores, por ellos algunosbarcos

de la GranArmadachocaroncontralas costasoccidentalesde Irlanda e, incluso en cierto

modo,culpíablesde los ataquesde los inglesesa La Coruñay Lisboa. No obstante,la

Monarquía los mantuvo justo hastaque se firmó la paz con Inglaterra. A partir de

entoncesprocuróencaminarlosatodosalosPaísesBajos.

Se les debíasiempredinero, como a casi todos los españoles.Llegaron a ser tan

pobresque comenzarona tenerdeudascon unosy con otros, lo cual produjo,al no ser

satisfechas,un naturalrechazo.Nadie les dabacrédito. Tuvieronque suplicar al rey, por

misericordia,que les pagaranlo que les debíanpara no morirse de hambre. El rey les

ayudóporque,comoellosmismoseencargaronde evidenciarlo,durantela Gran Armada

de 1588 ayudarona los náufragos,curarona muchosheridos, los defendieronacostade

sus propiasvidas. Los pensionadospor la Monarquíaarrastraronun doble lastre, para

Españay paraIrlanda. Al fmal las dos se dieroncuentaque era mejor que los exiliados

volvieranasupatria.
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Y

La realidadde los exiliadosirlandesesno se pudeinterpretarfácilmente. La acogida

y tratoqueseles dispensófue el resultadode unaactitudcolaboradoraporpartedel clero,

que los veía como mártires de la herejía y que, en especial la Compañíade Jesús,

participabade una idea misional de Irlanda; de una actitud oscilante de la Corona en

funciónde las relacionescon Inglaterray de los recursosque contaba,bien paraayudara

Irlanda militarmente,bien para alojar y mantenera los exiliados. Muchos de los que

llegarona partir de 1602 seincorporaronal servicio del ejércitocomo mercenariosy por

estola poblacióncivil quehabíade ocuparsede mantenerlos,no los veíacomo refugiados

religiososo rebeldespolíticos, sino comocualquiercontingentemilitar.

Cuando los exiliados llegarona formar un grupo muy considerablevinieron los

problemas.Ademásde servir en los ejércitos,en la Iglesiay en las disitintas capasde la

sociedaddondepodíanseradmitidos,fueron reconocidos,pesea la diversidadde clanes,

comouna“nación”, los irlandeseseranparalos españolessólo irlandeses.Con el tiempo

sellegó a distinguir a los “salvajes” de los “ci viles”. Perolo importanteeraque España

les concedíala categoríade “nación “. Cuandolos caballerosirlandeses,graciasa los

obisposrefugiadosy al inglés FrancisEnglefield,alcanzaronun buennivel de aceptación

en la corte, fueroncapacesde apadrinaranuevoscaballeros.Felipe II pidió a los consejos

de Guerra y Estado que estudiaran las informacionesde los sacerdotesPersons y

Creswell,muestrade la granconfianzaqueel monarcahabladepositadoen esosjesuitas.

Felipe II quisohacerunanuevaoperaciónde policía. Limpiar de espíaslas comunidades

irlandesase inglesas.

Con la política delos bloqueoscomerciales,Españafavoreció que los ingleses,los

hanseáticosy los holandesessevolcaranen el Mediterráneo.Vázquezde Praday Braudel

han demostrado,a nuestro modo de ver decisivamente,la inutilidad de las medidas

adoptadaspor Felipe II. Por nuestraparte hemosañadidola astuciade los irlandeses,

dispuestosa canjearinformaciónmilitar por salvoconductostanto los fieles a Inglaterra

comolos fiéIe~<a Eispaffa.Piidfeion llevar a cabosupfbjilkmeréádói --
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En un supremoesfuerzopor defendersu “nación”, los exiliados pintaron un

cuadrosombrío de lo que ocurría en Irlanda, másoscurocuantosmás años pasaban.

Felipe II se dio cuentade lapocaconfianzaquepodíateneren el apoyode los naturalesde

la isla, como había demostradola experiencia.Todas las incursionesde españoles-

pequeñaso grandes-hablanterminadoen fracaso.Es verdad,comoha dichoPi Corrales,

quede todaslas potenciaseuropeasfue Españala quemásse jugó y másperdió a finales

del reinadode FelipeII.

En suma,eranextranjeros,pero al llegar a Españafueron cultivadoresde nuestras

cosas, tanto que aumentaronla tensiónque contraInglaterra teníamos. Isabel 1 quiso

neutralizary aprovecharsede esoselementosdesestabiizadores,fundamentalmentepor

medio del espionaje.Lo que pareceinconcusoesque Felipe II actuódemasiadotardey,

cuandolo hizo, la soluciónque ofreció fue la de extirparlosde esos lugarescosterosy

trasladarlosal interior. Españano supoaprovecharlas oportunidadesbrindadaspor los

rebeldesirladeses.Felipe II fue partidariode llegara un entendimientocon Isabel1.

2. RELACIONES ANGLO-IRLANDESAS

Inglaterraintentó por todos los mediosla ‘colonización”, pero encontrófuertes

opositores.Pasabande la guerracivil entreclanesa la luchacomúncontralos ingleses,

buscandoparaellosaliadosen el continente.En 1569 JamesFitzmauriceentró en guerra

contrala autoridaddel virrey Sidneyen Munster.JamesFitzmauricehabíaadoptadouna

vía político-religiosaque facilitaba sus pretensiones,por lo que desde 1561 le había

parecidojusto y opotunoapelara Felipe II. Quisohacerdesuluchaunacruzada,enarboló

la banderade la sublevacióndesplegandomotivosreligiosos.Le secundaronEdmundy

Edward,hermanosdelcondede Ormond.
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En el Ulster, la muertedel rebeldeShaneONeill no hablaproducidoel efectoque

Isabel 1 habíaesperado.El primo, Turlough, tratóde haceren el norte lo que Fitzmaurice

haciaen el sur. Para conjurara estepeligro, en 1568 se hizo volver de Inglaterraal hijo

menordel difunto barónde Dungannon,Hugh, a donde se le habíaenviadoparalibrarle

de la suertequecorrierasu hermanomayor,Brien, y se le designójefe del Tyrone. Isabel

1 seenfrentóaTurloughpor medio del rival Hugh.

La muerte del rebeldeconde Desmonden 1583 supuso para el gobierno inglés

disponerde muchastierrasfértiles de Munster.La reinaaprobó su colonizaciónen 1586.

No se haciamenciónalgunaa la religión, puesse entendíaque sólo sedanadmitidos

protestantescomoasentistas.Nadiede éstospodíaenajenarsus bienesa ningúnirlandés.

Los nombresmásilustrescomo Ralegh,Norris, Hatton, Grenville, Spenser,Herbert...,

empezarona campearpor Irlanda. Con motivo de la delimitación definitiva de sus

señoríossurgierondisensionesentrelos mismos asentistas.Los irlandesesaprovecharon

la ocasióny alegarontenerderechossobrelas tierrasqueyahablanpasadoala Corona.

Isabel1 ofrecióun perdóngeneralparael Tyrone.O’Neill dudóy seenfrentóa los

inglesescon gran éxito. ClementeVIII le felicitó como caudillo de los católicosdespués

de la victoria de Balckwater(4 de agosto de 1598). Con este hechoJamesFitzthomas

Fitzgeraldcobróánimo y reclamóel condadode Desmond.El condede Essexpreparaba

un buencontingentede hombrespara reprimir las rebeliones.La paz de Vervins entre

Franciay Españano parecíafavorecera los irlandesesrebeldes.Españafirmaba la paz

porque era incapaz de manteneren Irlanda una guerra de división que debilitaba los

recursosfinancieronde Isabel 1. El saco de Cádiz afectó más a su prestigio que a su

poder. El corso inglés era un negocioque no prosperabapor las buenasdefensas.El

condede Cumberlandseretiró despuésde quince años de luchascontraEspaña,había

cosechadoalgunos importanteslogros. Pese a ello, un descendientede la casa de

Desmondllegó a Munsteren septiembrede 1598, se intituló conde de Desmondy se

apropió de muchastierras,de modoque algunasfamilias inglesastuvieronque volver a
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inglaterra.

Prescindiendodel que se reunió en 1560 -que fue disuelto rapidamente-,Isabel 1

sóloconvocódosParlamentosen Irlandadurantesu reinado,en 1569-1570y 1585-1586.

Fueronemplazadosconel exclusivofin de queconfirmasena la Coronaen la posesiónde

las grandesextensionesde terrenosconfiscadosaconsecuenciade la rebelión de Shane

O’Nei1l y del condede Desmond.Entre 1586 y 1613 no se convocóningún Parlamento.

El tema de la religión fue ganandoterreno al económico. Ya no se pedía que un

representantedela noblezadel Palefuera presidente,simplementesenegabala autoridad

real.

El esplendordel mundo atlántico comienzacon la paz de 1604, cuando el

mediterráneodeclina.No es verdadque fuera a parartoda la gloria a Inglaterra.Partese

llevó Holanda,pero partetambiénquedóen España.Aunque las hostilidadesfinalizaron,

biensabíaIglaterraqueIrlanda era un virus todavíalatenteque podíaactivarseen cuanto

Españadieraun pasoadelante.La lucha no se circunscribíasólo a aumentarlas rentas

nacionales,estabaen juego un modelo de sociedad,era la pugna entre dos sistemas

económicosadversos,la economíadel Estadocontrala economíaliberal. Irlanda, pesea

estaren el ámbitonorte-protestante-siguiósiendoenel interiorverdaderamentecatólica.

El siglo XVII nació bajo el signode la cruzada.Roma habla querido imprimir un

cariz eminentementemedieval a la lucha antiprotestantey retomar la guerra contra el

Islam. Declararla guerrade los católicos irlandesescomo verdaderaCruzaday recodar

que los turcos estaban en Hungríapennidóque el duque de Morcoeurabandonarasu

Bretañaparapartir a la guerrade Hungría.El puntode lucha católicase trasladabaal este

europeo,mientrasque el frente atlántico se clarifica. Los irlandesesexiliados quisieron

hacerla guerradentrode su casa,los que antesqueríanir a Irlandaprefierenacudir a un

guerramássublime. El lord diputy Chichester(1604-1614)prosiguió violentamentela

política de colonización,lo cualprovocóuna nuevaguerra,especialmenteen el Ulster. La

resistenciaquedóaplastada,perono el odio al poderinglés, amasadopor un catolicismo
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másconfesional.EnciertomodoFelipeII se aprovechódel pesode lo inevitable. La paz

de 1604, seis añosdespuésde la Franciay cinco antes que las ProvinciasUnidas lo

demuestra.

En suma,Irlanda pudo ayudara Españaa mantenerel dominio atlántico, pero la Y

monarquíade Felipe II perdió el legadocolombino -dice Parker- en favor de Inglaterra
Y

600



La cuestión irlandesa en la política internacional de Felipe II

Tudormedianteunacombinaciónde ambiciónmal canalizadae incompetenciatécnica2.La

victoriaen los PaísesBajosno dependíasólo de la victoriaen Mar del Norte. Irlandatenía

un puestoprivilegiado,eraclave. Quizáestono setuvosuficientementeen cuenta.

3. AGENTES IRLANDESES EN ESPAÑA

Entre los más ilustres agentesde los confederadosrebeldesestabael arzobispo

Fizgibbon, que fue enviado a Españaen 1569 para pedir ayuda en favor de James

Fitzmaurice.La presenciadel arzobispoirlandésfue unaoportunidadde oro para que el

rey replanterarasupoliticaen el frentedel Atlántico norte.

En 1577 podemosver a tres irlandesespasearsepor la Corte: JamesFitzmaurice,

ParickOHealyy DavidWolf. Tresgrandesfiguras querepresentabanlo genuinode los

rebeldesirlandeses.Buscabanayuda del exterior. Felipe II se aprovechóde ellos en

cuantole servíanparaamenzara Isabel1, pero don Juande Austria quiso dar un paso

más,deseóganar Irlandacon la ayudadel militar inglés ThomasStucley. El rey pusoel

mayornúmeroposiblede obstáculos.

Mientras, la rebelionesirlandesasse sucedían.JamesEustace,III vizconde de

Baltinglass, hubo de huir. Se refugió en Escocia y luego en España.Uno de sus

hermanosfue capturadoen combate. Su aliado Fiagh O’Byme se sometió, siendo

perdonadoluego. Antes de que finalizase 1583, el cuerpo de John Fitzgerald se

balanceabapendientede una sogasobrelas puertasde Cork. Sóloquedabael conde de

Desmond.Despuésde escaparmuchasvecesde milagro, fue capturadoy ejecutadoel 11

de noviembrede 1583, precisamenteeldíaenquesecumplíanlos tresañosde la tragedia

2 PARKER, O.: Felipe uy el legado de CristóbalColón, en La políticade Felipe II. Dos estudios,
Valladolid 1992,53-t04
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del fuerte de Smerwick, lugar donde se habían fortificado los soldados hispano-

pontificio-irlandesesde Fitzmauricey de Bastianodi SanGiuseppe.

En 1585 dos eminentesirlandeses-Cornelio OlBeyl y Maurice Fitzgerald- actúan
y

librementeen Madrid parareclamarlo de siempre.Peroel reysigueconvencidode que es

y
mejoresperarparatomarunadecisiónfinal. Sin embargo,favorecióque los irlandesesse

y

establecieranenla armada,lo cualirritó en gradosumoaInglaterra.Las cosasno erantan
e

fáciles como las pintaban los prófugos. Había más obstáculosdentroque fuera de la
e

Monarquíay en Irlandasevivía unaauténticaguerracivil. e

e

Tenían sus propios líderes: nobles y obispos y eso fue muy importante. Los e
e

Geraldinosy, especialmente,tresobisposNeaugthin,Strongy O’Beyl fueronel centrode
e

atención del resto de irlandesesporque determinabanquiénespodíanser refugiadosy
e

quiénesno. Estospreladosfueronobisposauxiliaresen Lisboa,Santiago,Siglienza,etc., e
e

e inclusocapellanesreales.Tuvieronunagranaceptaciónen la sociedadespañola.Fueron
e

plenamenteadmitidos,pudieronincoarpleitos no ya sólo contraespañolessino contrala
emismasautoridadesde la Corona. Peroel día a día apareceajedrezado,con luces y
e

sombras,con momentosde crisis aparentementeinsuperablesporquelos españolescon el e

e

tiempo desconfiaronde ellos. Su temperamenteobelicosoprimero,y sus ideasdespués,

consu triste cortejo de miserias,desdichasy malventurasengendraronen ellos la idea de
e

quedebíanserayudados,quelos españolesestabanobligadosa socorrerles.La reacción e

e

popularen muchoscasosfue de rechazoa esamentalidad.Cuandoestabanen su patria,

sus ideas eran una realidad viva y vigorosa, pero desde su llegada a Españaesta —
e

autenticidadse truecaen apariencia,las palabrassustituyena los hechos.Su principal e

e

refugio habíade serel rey y servira la Coronade algúnmodoextraordinario.
e

e

e

e

4. RUPTURA HISPANO-INGLESA Y CONQUISTA DE IRLANDA
*

e

e

e

e
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Cuandoel monarcaespañolno quiso perdermás tiempo con Isabel 1 negociandola

restituciónde lo robadoen 1568-1569,se inclinó por la másdrásticade las medidas.De

su correspondenciacon Alba se desprendeque en 1572 deseabauna acción directa y

rápidasobreIrlanda.La ayudamilitar inglesaa los rebeldesneerlandesesen 1572, en vez

de permanecerneutral, obligó a los españolesa mantenerseocupadossofocandolas

revueltasde los maltrechosPaisesBajos. Mas Inglaterrase encontrócon la tristemente

célebrenochefrancesadel 24 de agostode 1572 y la inesperadareacciónde Carlos IX en

los díassucesivos.Con la noche de san Bartolométodo cambió favorablementehacia

España.En estosañosde alianzaslos quellevaronla peorpartefueronlos másdébiles,es

decir, Irlanda y Escocia.En esos momentos,Españaestabaen una situación muy

comprometida.FelipeII no hacíamásque pedir ducadosal papaparamantenerla guerra

en el Mediterráneoy en los PaísesBajos. El clero catalánno estabadispuestoa seguir

dandodinero,Lombardianecesitabaurgentementenumerarioy tropas,lasIndiaspadecían

agresionesa causade la pirateríade los ingleses.

En 1574 el rey hablaenviadoun observadormilitar a Irlanda, Ortiz de Urizar, para

tener un conocimientomilitar de la situación en la isla. A pesar de tan favorable

informaciónmilitar, Felipe U continuóen la indecisiónhasta1576,añoen queseinclinó a

fovorecer más públicamente a los irlandesesrebeldes.No dejó el rey de armar

poderosamentesu ejército,ni de ayudara los católicos exiliados. Pero a la hora de la

invasión dio marchaatrás. Posiblementela irresolución vino como consecuenciade la

bancarrotade 1575-1577,la cualprodujoel colapsode la autoridadespañolaen los Países

Bajos.

Felipe II toleróen 1578quelos irlandesescapitaneadospor ThomasStucley fueran

con don Sebastiána Africa. No quiso, sin embargo,abandonardel todo a la pequeña

armadade socorroque JamesFitzmauricehabíaaglutinadoen 1579. En el fondo sabía

que eraun muro de contenciónfrentre a las presionesinglesas.JamesFitzmauriceno
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podíateneréxito, puessólo una rápidaanexiónde Portugalpodíafacilitar la invasiónde

Irlanday posteriormentede Inglaterra.Felipe II decidió apoderarseantesde Portugalque

pretendercualquier inseguroataquesobreInglaterra. En 1580 el rey confesó que era

verdadqueél quedahacerla empresade Irlanda,perosiemprequela anexiónde Portugal

sehicieracon brevedad.De hecho,asegurabaque no habíadejadode pensaren la isla. La

empresade Irlandano seefectuópor los inconvenientesque pusoel duquede Alba.

Felipe H contribuyóala defensade Irlandadiscretamente,hizo cuantodañopudo a

Isabel 1, con tal de no entrar en guerra abierta. Los interesescomercialeseran más

importantes,pues los tratos comercialesiniciados en 1573 con Inglaterra eran muy

beneficiososparaambasnaciones.La pacienciay prudenciadel rey católico se fueron

agotandoen la décadadelos ochenta,unavezvencidala guerracontradon Antonio, prior

deCrato,pretendientedel reinodel Portugal,con lo que aquelreino quedóanexionadoa

España.Aún quedabael problemade los PaisesBajos. Pero Isabel 1 endureció sus

posturascuandoverificó que detrásde las rebelionesestabanlos españoles.La reina se

negóadaraudienciaal embajadorMendonzahastaque Felipe II le dierasatisfacción“en

lo deIrlanda”, de ahíquelas relacionesse hicerancadavez más tirantes,lo cual abocó

a la únicasalidaque entoceshubo: “la empresade Inglaterra”.

Cremosquefue másbien un aciertoque la conquistade Irlandano tuviera entidad

propiaenel conjuntode la empresade Inglaterra.Únicamenteserviríaen el caso de que

no setuvieraéxito en Inglaterray tan sólo paracanjearíapor los enclavesinglesesen los

PaísesBajos o como base para intentar de nuevo la invasión. Aunque algunos

contemporáneos,sobretodo los católicosirlandesese inglesesy algunosmilitares de la

Monarquía,consideraronesta politica un error, pues nunca se planteó de veras la

conquistade Irlandacon entidadpropia, creemosqueseactuócon destrezapolitica. Hubo

esclarecidosmilitares,comoAlba y JuanAndreaDoria, que se manifestaronen contrade

la invasión.Es verdadquetécnicamenteera posibleapoderarsede la isla, sepodíaentrar

en ella, a grancoste,perono eratan fácil permaneceren ella.
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Felipe II no quiso invadir Irlanda porque se hubiera convertido en una nueva

Holanda,hubieraentrado,perocon un destinoabocadoal fracasoy esoél lo sabía.En la

guerra,la dificultad no estáen entrar, sino en salir. En el primer desastrede Marsella

(1525)guiabanlas armasespañolaslos dos generalesmásreputados,Borbón y Pescara;

en el segundo(1536), otros tanto, Alba y Leiva: en la incursión hastaChateau-Thieny

(1544),CarlosV detuvola marcha;en 1557, EmanuelFiliberto prefirió quedarseen San

Quintín. Cabrerade Córdoba,buenconocedorde la política de entonces,asegurabaque

no se debía entrar “comiendo pavos y salir comiendo raíces”. Esto era una

realidadparael casode Irlanda.En Irlandala mayordificultad erala población.Entre sus

habitantes,queno erantodospartidariosde los españoles,hablairlandesescatólicosfieles

a la reina. Además,los propios irlandesesfieles a Felipe II estabandivididos entre sí.

Paracolmo, los aspectosloglsiticos no aconsejabanuna invasión. Felipe II decidió en

todo lo posibleayudara los rebeldes,perono abrir un nuevofrente, a no ser que tuviera

la seguridadabsolutadeléxito.

En 1593 MauriceFitzgeraldestabapersuadidoque si se efectuabala empresade

Irlanda,Isabel 1 tendríaque retirar su fuerzasde Franciay Flandesy no se tendríala

preocupaciónde los inglesesque amenazabanlas costasde España.Los orígenesde la

presiónespañolasobreIrlandaentre 1596y 1597 seremontana la primaverade 1593,

cuandoHugh O’Donnell pidió al arzobispode Tuam,JamesO’Healy, que coordinaraa

los “lores’ irlandesesal servicio de Felipe II. Por su parte, Hugh O’Neill, conde de

Tyrone,seseparabacadavez másde la obedienciade la reina. Entró en contactocon el

primadode Armagh,MacGauran,quien hablallegado a Irlandacon misionesespeciales

de Felipe II y ClementeVIII. Peroel arzobispofue asesinado.Esteperíodo(1594-1603)

estádentrode lo quela historiografíaha designadocomo “Tite ¡Vine Year’s Wars”.

Los cabecillas confederadosreclamabana todos los irlandeses que estaban

dispersospor la Monarquíaparaengrosarlas filas irlandesasrebeldes,asimismoa todos

los inglesesprisionerosparacanjearlospor irlandesesy que el papaexcomulgaraa los
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católicosirlandesesque colaborabancon los irlandesese inglesesherejes.Peseal fracaso

de la armadade SantaGadea,O’Neill siguió con una política espléndida,admirable.De

unapartecomplacíaa los ingleses,y de otraentregabael reino a Felipe II. No esextrano

que los avisosdijeran que “temporiza”. Es decir, conservabala paz con Inglaterray
y

esperabael socorrode España.

Mientras,la muertede Felipe II no cambió la decisiónde derrotara los rebeldes

neerlandeses,puessu sucesorquiso demostraral mundo su fuerza conjuntandodos

ataques:la invasióndela islade Hommel (entreMosay el Waal) y la invasiónde Irlanda.

El ejércitode Bommelseamotinóporfalta de pagasy revendieronsusconquistasde 1599

a los holandeses.La flota destinadaa Irlanda-100navesy 25.000hombres-no pasóde

las Azores.

FelipeIII fue muy proclive durantelos primerosañosde su reinadoa ayudara los

irlandeses.Escribióa ONeill quesu corazónestabacercade los irlandesesy que aceptaba

la educacióndel hijo del noble irlandés. Encomendabala custodiaa don Martín de la

Cerda.Pedíanquedieralicenciaa todos los irlandesesde Flandesparaque pudieranir a

Irlandaparapelearcontralos ingleses.O’Donnell decíaque Felipe II le habíaescrito en

1596 animándolea seguiren la lucha pero que no llegabanayudas, ahora era buen

momentopararecibir esasfuerzas,puesdisimulabanunatreguacon los ingleses.

En esosprimerosmesesde 1600 fueenviadofray Mateode Oviedo a Irlandacon la

misión de conocerel númeroéxacto de los príncipescatólicos y procurar que la isla

conservarala fe católicay obedienciaal rey. El capitán Martín de la Cerda elaboróun

“discurso” sobrelo quesedebíahacer.Su opiniónesde gran interés,puesrazonauna a

una las causaspor las que el rey debía iniciar la guerraen Irlanda. Se asegurabael

comerciocon América,separabaa los piratas,el comerciocon Portugalserestableceríay

los ánimosportuguesesseaquietarían,las islas de Holanday Zelandano podríanseguir

pirateandoy se recuperaríala obedienciaperdida. Se cumpliría un proverbio que los

irlandesesdecían mucho y que los inglesestemían,que usabancomo grito de guerra:
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“qui Ángliam vincere vellem ab Hibernia incipere debet’. Eran las secuelasdel

profetismobienorquestadopor los irlandesesrebeldes.

De las tresguerrasanalizadas-primeraguerra(1565-1578),segundaguerra(1579-

1583), y la de “¡Vine Years” (15593-1603),las quemás posibilidadestuvo de éxito fue

la última. Es verdadque las tres hicieron mucho daño a Inglaterray fueron de mucha

utilidad parala política hispánicapor el flujo de dineroque hubo de hacer la coronade

Inglaterra, fueron su cáncer.PeroEspañano aprovechóhastalas últimas consecuencias

esasoportunidades.En los primeros añosdel Seiscientostropezamoscon abundantes

peticionesde soldadosirlandesesque quierenser recompensadospor sus serviciosen la

milicia, consecuenciadelfracasopolítico-militaren la conquistade Irlanda.

El año 1625 es quizás -dice Alcalá-Zamora- el más frondoso en memoriales

relativos a la “liberación” de Irlanday Escocia.Las incitacionesal asaltode Inglaterra

no faltaron nunca, pero el Gobierno español,haciendo alarde de gran sagacidady

memoria feliz, prefirió los caminos del entendimientodiplomático. Los desembarcos

españolesen la islano encontraronapoyolocal. Tras cinco lustros de paz anglo-española

sereactivalo que los hombresde la GranArmadamás desearon.Entoncescomo ahora

vuelvena serlos clérigoslos atizadoresde esapolítica. Los obisposdesplieganla misma

propagandaque la centuriaanterior.Los descontentoscon la política inglesase aferran de

nuevoa España.Utlizaron de nuevola frase: “quien a Inglaterra quiera ganar, por

Irlanda ha de empezar”.En 1627 setoma en serio la invasiónde Inglaterra.El conde

de Olivarespropusotomarprimeroun puertodeIrlanda.El condeTyrone,maestrede un

tercio de irlandesesen Flandes,entregóal Gobierno,en agosto de 1630, un memorial

sobre la conquista de Irlanda. El Consejo no quiso ejecutarlo porque se estaban

atendiendodemasiadosfrentesa la vez.

5. IRLANDA Y LA SANTA SEDE
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Si Españatenía una mano puestaen Irlanda, lo mismo queríahacerFrancia. El

rebeldeDavid Wolf, que llevó adelantela segundamisión jesuítica,no era partidario de
y

las actividadesfrancesas,pues dudaba de la catolicidad de la empresa,prefería la

ycolaboraciónespañola.Sin embargo,hubode resignarsey aceptarla únicaayudasegura,
y.

que no vino precisamenteni de Españani de Francia,sino de la SantaSede.rodemos
y

decirque hubo una línea de continuidaden la SantaSederespectoal problemairlandés,
y

los papasfueron muy partidariosde conservaral precioque fuera la independenciay
e.

catolicidadde Irlanda, como demuentranlas tres nunciaturasde jesuitas. Inglaterra iba 9’

y

ganandoterreno.En 1578,de las cuatroprovincias,dos -Leinster y Munster-estabanen e.

*manosde Isabel 1, y las otras -Ulster y Connacht- estabansiendo atacadas,pero no
e -

dominadas.Hastaque no finalizó la segundaguerrairlandesa(1583), la SantaSedese e
y

mostrómáspartidariaque el rey católicoen la defensade Irlanda.Gregorio XIII aportó
e-

hombres,armasy dinero. e

e,

Los O’Donnell sehabíandivido en dospartidos,uno pro inglés otro anti inglés.El
*

partido anti inglés estabarepresentadopor Hugh O’Donnell, quien quedó como jefe e,

eindiscutible del clan. El nuevo líder estabamuy identificado con la causacatólica,
e

influenciadopor los jesuitas. En 1593 Hugh O’Donnell y Hugh O~Neill firmaron una
e.

alianzaconvencidosde queEspañales ayudarla.La guerracontralos inglesesseriacruel
e

y larga.En 1595 un importantecontingentemilitar al mandode Russely Norris invadió
e

los territoriosde Tyrone.Los rebeldesirlandesesrecibieroncon cuentagotasla ayudade e,

e

España. e

e

eEn abril de 1596 España había prometido oficialmente ayudar a los rebeldes
e

irlandeses.En mayode eseañoFrancia,Inglaterray los holandesesfirmabanuna alianza, e
u.

Con el tratadode Greenwichseponía en jaquea la Monarquíahispánica.Despuésdel

ataqueanglo-holandésa Cádiz de 1596, el rey se apresuróa formar su segundaGran
e

Armada.Más deseosoque nunca,emprendióla verdadera“empresa de Inglaterra”,
u.

e
e
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quepasabapor laconquistade Irlanda.El 25 de octubreunaarmadacomandadaporSanta

Gadeazarpabade Lisboa,pero un temporalla deshizo.Sudestinoen realidadno erael de

Irlanda, sino Francia. Sobre la empresade Irlanda del conde de Santa Gadeaes

importantesubarrayarel plande Restauracióncatólica trazadopor el padrejesuitaRoben

Persons.El Consejode Guerralo aceptóy se lo envióal condede SantaGadea.El rey no

admitió la propuestade Personsde llamara los católicosinglesesy escoceses.Bien sabía

quepodíanvenir espías,de ahíqueinsistieraqueeramejorcerrarlas puertasqueabrirlas.

En 1597 el virrey Russelfue sustituidopor ThomasBurgh y Norris relevadodel

mandodel ejército,de modo que la unificación de la autoridadcivil y militar en una sola

personahaciaesperaruna administraciónmásenérgica.PeroO’Neill obtuvo una sonada

victoria en Blackwater,en 1598. O’Neill podía entraren Dublín sin apenasresitencia,

pero no lo hizo. Los asentistashuyeron y se refugiaronen Cork, Limerick y Askeaton.

Los efectosde la victoria se notaronen España,dondefueron embargadostodos los

barcosquellegabanprocedentesde Irlandasin permisode O’Neill.

ONeill tratóde llegaraun acuerdocon los sublevadosdel sur en 1600. Queríaun

acuerdoen materiade religión. Entocesllegó a Kiflibegs ini barcocon dinero y socorro

militar. Mateo de Oviedo, arzobispo de Dublín, debía ditribuirlo entre O’NeiJl y

O’Donnell. En 1601 desembarcaronen Kinsale fuerzasespañolascomandadaspor Juan

del Águila. Peroel militar españolfue vencidoporel virrey Mountjoy. El 30 de marzo de

1603, ignorandola muerte de Isabel 1, O’Neill se sometió a Mountjoy en MeUifont.

Luegovino la aministiageneral.

Carale habíacostadoa Inglaterraestasumisión. Año tras año, por espaciode

cincuenta,había sufrido sin interrupciónuna constantesangríade hombresy dinero.

Ningún servicio en el mundoeratanimpopularcomo el que se prestabaen Irlanda. Un

ejército descontentoes por reglageneralun ejército indisciplinado,no siendo, por lo

tanto, de extrañarque el ejército inglés de Irlandafuese más temible para los mismos

habitantesdel Paleque paralos enemigosirlandeses.La causade los males procedíade
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los impuestos,el control inglés de los precios,en que el Gobiernose preocupabade

defenderlos derechosde Inglaterray no de los habitantes,ya fuesendescendientesde

ingleseso irlandeses.

La guerrade Hugh OtJeill pudo habersido más generalsi hubieraobtenido del

papade declaracióndeexcomuniónde todoslos que no ayudarana su causa.De hecho,

no hubo una entradaen acción total por parteespañolahastaque se rebeló con todo su

poderONeill. ClementeVIII concedióindulgencias,como se hizo en 1579 con James

Fitzmaurice,pero no permitió tal sentencia.No obstante,O’Neill consiguió la ayudade

católicossimpatizantesal gobiernoinglés. Además,la unión con Españade los viejos

ingleseshacíaquetambiénsiguieranaO’Neill. Los obisposen el exilio quisieronvolver a

Irlanda.

La ideologíaque sosteníaa la mayor partede los rebeldesestabaimbuida por la

defensade la fe católica,perola fe católicahispánica,o si se prefiere la que sevivía en la

Monarquíahispánica,cuyaimprontahablasido forjadaporFelipe II. La confederaciónde

1590 así lo pusode manifiesto.El puenteentre 1569 -primeraoferta firme del reino- y

1593 -decididaconfederacióncon seguridadesde éxito- fue la formaciónde los exiliados

en el continente.Habían llegadolas clasesdirigentesde paísqueestabanen cierto modo

en guerracivil y en guerranacional.Al llegar al continenteno dejaronde ejercercomo

clasesdirigentes,aunquelas autoridestan sólo les reconocíanla autoridad moral por

misericordiay porsacarlesalgúnpartido.

La guerrade O’Neill fue en verdadunaconflagraciónpolítico-religiosa.El rebelde

justificó en términos religiosos su insurrección.Los apologistascatólicos intentaron

exaltara sus mártirescomo heroesnacionales,murieronpor la fe y por la patria. Hubo

entoncesun “nacionalismo católico irlandés” que emergióen la siguientecenturia.
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6. LA “EMPRESA DE INGLATERRA” Y LAS DISTINTAS ARMADAS

En 157 1 Felipe II se hablanegadoa la invasión de Inglaterra alegandoque no

podíanentraren un reino por cumplir una sentenciapontificia, puesentoncestodos los

Estadosprotentantesse echaríancontraél. En 1587 no se cansabade argumentarque la

invasiónobedecíaal deseodel papa,Dios queríaque los españolesinvadieranInglaterra.

El rey quiso ganar para sí la neutralidad francesa, la colaboración de los Estados

independientesde Italia y la mayor ayuda posible de la SantaSedey de los católicos

ingleses,escocesese irlandeses.Le falló la alizanzapolaco-sueca-danesa.

Fueronen su mayoría caballerosirlandesescon suficientesrecursoseconómicos,

quienes, bajo el nombre de “aventureros”, quisieron participar en la jornada de

Inglaterra.Engrosaronel númerode los soldadosirlandesesque iban a estaren laGran

Armadapor vía de contrato.Deseososde volver a su patria victoriosos, no tuvieron en

cuentalos riegos.Cuandoel fracasosehizo patentebuscaronen el Consejode Guerrael

mejorremedioparasuprecariasituaciónfinanciera.Muchosirlandesesseembarcaronen

la urca La Rata,con Alonso de Leyva, cuyos miembrosfueron capturados,y en la urca

La Grifona,muchosde los cualespudieronsalvarsepasandode Escociaa España.Estos

supervivientesesgrimieroncomo méritos a su favor habercolaboradoen la jornadade

Inglaterragratis.Habíanayudadoa los españolesquequedaronen Irlanday Escocia.Así

tenemoslos casosde MauriceGerald, Henry Ryan, el hijo mayor de O~Neill, el primo

hermanode JamesGerald,William Holerany otrosmuchos.

Un gran númerode irlandesessehabíaconcentradobajo las órdenesde Farnesio

para participaren la jornada.Un dato indiscutiblees la presenciade irlandesesen las

navesde la GranArmada.Ademásde La Ratay La Grifona, La Valencerateníasoldados

y clérigos irlandeses.Muchos chocaronen Galway. Según los informes,unos 2.000

soldadosespañolesy numerososirlandesesse hicieron fuertesayudadospor le conde
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Clanricard.¿Acasoquisieronlos irlandesesembarcados,que conocíanla zona,forzar los

acontecimientosparaquellegaranallí los españoles?Nos inclinamosa pensarquesí, pues

de lo contrario resulta casi inexplicable tanta coincidenciay tan fabulosa resistencia.

Posiblementeno estabaplaneado,fue algo inesperado,una solución de última hora.

Leyva tenía en susunidadesa tres irlandeses,buenosconocedoresde aquelloslugares.

En efecto, Maurice Fitzgerald, Geradí Fitzgerald y Thomas Fitzgerald consiguieron

rehacerlas unidadesespañolas.

Contamoscon datosincuestionablesde una largapresenciade soldadosespañoles

en Irlanda, consecuenciadel desastrede la Gran Armada. El hecho fortuito, casual,de

verseobligadosa permaneceren la isla, seconvirtióparaalgunoscon el pasode los años

en unanuevapatria,se “hibern izaron”. Emplearonsus vidas paraidentificarsecon los

irlandesesy, aunque,pudieronvolver a casa,prefirieronpermaneceren la isla, actuando

la mayorpartedeelloscomoconsejerosmilitares. El rey escribidaa Farnesioque hiciera

lo posibleporsacarpartidode esasituación.

Todavía en 1595 habíaen Irlanda soldadosespañolesque actuban libremente.

Sorprendentementealgunosde los hombresde Alonsode Luzón sobrevivieronen Irlanda

bastantesaños, como PrudencioJiménez y Diego Hernández.Segúnun informe del

alférezAlonso de los Cobos,que fue a Irlanda en 1596, quedabaen Galway un buen

numerode soldadosde los quese narrUnrnn lo flrnn Arn~oAn con la ~ noticiade
~t~~iUi~UIL tAl La ‘.JLali iIIaua, in

que portabanpiezasde artillería. Esto contribuyó a prolongar la resistenciade los

irlandeses.

Un aspectoesencial,íntimamenteunido asu presenciaen España,fue su servicio al

espionaje.Los primerosespiasirlandeses,pagadospor la Corona,aparecenen 1571, el

año de Lepanto.Vieronqueeraun buenmedio paraenriquecersey derrocara Isabel 1. Se

dieron con empeñoa estaarriesgadatarea, de modo que la convirtieronen profesión.

Fueronmuchoslos espiasy la reinade Inglaterrase aprovechóparainfiltrar los suyos,

tambiénirlandeses.Se haciaprecisodistinguir claramentequiénesestabande verdadal
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serviciode la Coronay quiénesvendíanla informacióna Inglaterra.El Consejode Guerra

españolpidió a las autoridadesirlandesas-obispos y nobles- que hicieran cabeza y

hablaranclaro sobre sus connacionales.Hemos destacadoel papel que jugó Francis

Englefield. inglés extraordinario.Tuvo que determinarquiénesestabandentro de los

límites impuestospor el rey. Así se pudieroncontrolar y, en definitiva, purgar las

comunidadesirlandesas.Perono fue suficiente,el rey ordenóque sacarana los irlandeses

de los puertos,especialmentede Lisboa,y trasladarlosal interior.

Con los documentosanalizadoshemosesclarecidoporqué no seefectuóel socorro

a los soldadosquequedaronen Irlanda: lentitudy temor.Naturallentituddel rey y todasu

corte, acentuadapor las noticias confusas; y temor a un ataqueinglés, represalia

inevitable.En La Coruñahubouna importantecomunidadde irlandeses.El confesordel

marquésde Cerralboeraun irlandés. Hemospuestode relieve por qué se produjo el

ataquede Norris y Drake a La Coruña.Una de las causasfue precisamenteesamolesta

comunidadde irlandeses,queconsu actitudagresivaminabael esfuerzoquela reinahacia

por apoderarsede todala isla.

Con respectoal asediode Lisboa,ademásde narrarlos orígenesdel conflicto, un

agentepontificio nos ofrece, desdesu privilegiado puesto de testigo cualificado de los

acontecimientos,el importantepapel desempeñadopor el archiduque Alberto para

conjurarel doblepeligro,el de la armadainglesay el de la sublevaciónde los portugueses

partidariosdel pretendientea la Corona,donAntonio de Portugal.

William Stanley,coronel del regimientode irlandesesen Flandes,desempeñóun

importantepapelen el puertode El Ferrol.Fuecomisionadopor el rey paraorganizarallí

unanuevaarmada.Desplegaronunadecisivaactividadlas comunidadesde irlandesesy el

hospitalmilitar.

Hubo aciertosy fracasosen las armadasde 1586-97paraayudara los rebeldes

irlandesesdel Tyrone, comandadospor O’Neil. DesdeEl Ferrol se organizaronlos
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distintosataques,pero nuncase obtuvo un importanteavance,a pesarde los cuantiosos

gastos.No pocapartede culpatuvieron las desconcertantesdisposicionesde los mandos

de la flota. Pesea ello, los irlandesessiguieronconfiandoen que tarde o tempranose

liberaríasutierra;mientras,esperaríanactivamenteen España.

Sobrelas verdaderasintencionesde Drake y Norris en su ataquea La Coruñahay

todavíadudas,especialmenteporque despuésdel fracasodel asedio fueron juzgados

culpablesdel fiasco por no haberasaltadodirectamenteLisboa. Suponemosque tanto

Drakecomo Norris atacaronLa Coruñapor tresrazones.En primerlugarpor cumplir con

el primerobjetivo propuestoporla reina, la segundarazónporqueasíabríanla posibilidad

de adentrarseen Portugalporel flanconorte,menosprotegido.La terceraesdigna de ser

tenidamuyen cuenta.Drakey Norris habíancombatidoen Irlandacontralos insurgentes

irlandesesy sabíanperfectamentequela comunidadrebeldeestablecidaen La Coruñaera

quien fomentabano sólo las revueltasirlandesas,sino que llevabaa cabo una estudiada

propagandapara que una segundaarmada fuera a rescatar a los españolestodavía

supervivientesen las costasirlandesas.Dos mesesantesdel asediolos irlandesesde La

Coruñahicieroncorrerel rumorde queAlonso de Leyvaestabavivo en Irlanda. Se debe

tener asimismo presenteque en las fuerzasinglesashabía tropas auxiliares irlandesas

comandadaspor el capitánirlandésSampson,el cual estababajo órdenesdirectasde

Drake. Así podíanconocere interceptar a los posibles irlandesesestablecidosen La

Coruña.Porotro lado, Norris erauno de los “enterradores”, título irónico con que se

designabaen Irlanda a los inglesesque hablan recibido de la corona inglesa tierras

usurpadasa los irlandeses.Fue precisamenteNorris quien recomendóque llevaran

irlandesesparala operaciónde castigoen los puertosdel norte de España.Por último,

sabemosquedos mesesantesdel asedioa La Coruña,Drakesituó veladamentedosespías

irlandesesen la ciudad

Unade laspocasconsecuenciaspositivasquetrajo el fracasode laGranArmadafue

que el monarcase convenció que era necesarioestableceruna armada permanente,
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precisamentecon las navesque partiparonen la empresade Inglaterra.Ademásse inició

unapolítica de construcciónnaval, navesque perteneceríana la Corona. La mayor parte

de los buquesse botaronen los astilleroscantábricos.Se teníaque habermantenidoel

tonelaje,perosecreíaquelos inglesesvencieronporquesusnaveseranmáspequeñas.

El atlánticonortegira haciael Sur. Francia,Inglaterray las ProvinciasUnidas van

pentrandoen un espacio marítimo que hasta hacia poco había dominado el corso

norteafricanocon baseen Argel. El corso inglés adquiereuna notable pujanza en las

últimas décadasdel siglo XVI, cuando ya no sólo sigue peijudicando los intereses

españolesen relacióncon la carrerade las Indias, sino quecadavez obstaculizamás la

navegaciónentreEspañay susplazasnorteafricanas.Con Felipe III hay un “giro al Sur”.

La paz hispano-inglesano esproductosólo del fracasadoataquea Irlanda, sino de los

éxitos militares de Spinola,cuya máximarepresentaciónfue el cerco de Ostende(1601-

1604).El períodopacifistadel reinadode Felipe III terminóen 1615,con la crisis de Asti.

Precisamenteen ese año, el rey promulgauna ordenanzapermitiendo armar navíos

particularespara la defensade las aguas atlánticasy mediterráneasfrente al azote de

corsariosy piratas.Pesea la imposibilidad de un hermanamiento,Irlandaquedó gravada

en la memoriadel puebloespañol.Españaseconvirtió paralos irlandesesen la amigafiel.
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49

1589, julio 15. Spa
JuanBautistade Tassisa Juande Idiáquez..AOS. E. 597. 30. Original. 4,

4,

50
1589,22julio. (Madrid]

Guillemo Holoran, irlandés, a Felipe II? Memorial.AGS. GA. 274, 198. Original.

51
[1589.Madrid]

Memorial enfavor de HenryRyan. AGS. GA. 275, 313. Original.
y

52
1590. junio 5. Bilbao

LicenciadoDuarte deAcuñoa Felipe II. AGS. G. A. 285, 70. Original.

9’

53
1590, junio 20. [Madrid]

Memorialde VascodeLega.caballero irlandés, al secretarioAlva. AGS. O. A. 314, 178.Origina].

54
1590,mayo23. SanFrancisco[Madrid]

BuenaventuraNeaugthena AndrésdeAlva. AGS. O. A. 316, 19. Original.

55

1590.enero4. La Coruña
CertificacióndeJuanPachecoOsorio, marquésde Cerralbo enfavor de GómezFreyre deAndrade. AOS.
O. A. 267, 59. Original.

56

1590,junio1. Madrid
Carta decreenciade ThomasGeraldenfavordeNicholsMaurice. AGS. O. A. 314,611,

57

1590,junioS. Ferrol

Carta decreenciadeMaurizGeraldenfavor de NicholsMaurize.AGS. O. A. 314,200.Original.

58

Carta decreenciadeCharlesO Conory HenryRyanenfavor deNicholsMaurice.
Original.

1590,junio 7. Ferrol

AGS. O. A. 351, 210.

1590,junio 12. Madrid

Obispode Rossa AndrésdeAlava. AGS. O. A. 316. 17. Origina].

60
[1590]

Propuestadeciertosinglesesal duquedeParma.AGS. E. 600,43. Original.

61
1590,septiembre12. El Ferrol
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I)octor Manso a AndrésdeAlva. AOS. O. A. 288, 104. Original.

62
[1590,Valladolid]

Memorialde HenryO’Neill a Felipe II. ASV. SS.Particolari,3, 391. Copia.

63 1592, ¡ diciembre.Sevilla

RobertPersonsa/papaClementeVIII? ASV, BorgheseIII, 124, g. 2-3. Original.

64

/1593]
Arzobispode Tuama Felipe II? AGS. 839, 52.

6£

1593, octubre 14. Lisboa

Juan deSilva, condedePortalegre,a Felipe II? AGS. E. 432.Original

66

1593> noviembre6. Lisboa

Juande Silva a Felipe II? AGS. E. 432.

67

Memoria¿Donato Juan, artillero de/aarmda, irlandés. AGS. (3. A. 396, 25. Original.
/593, enero. [Madrid]

68

1594,octubre9. Madrid
Richard Butíera FelipeII? AGS. E. 170. 2. Original.

69

1596,julio 24. Cdc/it.
Diego de Torres al licenciadofray Bartolmé Silvestre Pardo. AGOP. SantaSabina. VII. 180 (Bon).
Original.

70

Patentedelcardenal-archiduqueA/terto deAustriaenfavordeEduardo

1596> agosto5. Fuertede Fuentes

Gerald AGS.CMC. Y. Leg. 4.

71
1596,octubre23. Lisboa

Relacióndela armada. ASV. N. Spagna47, 433.Copia.

72

Avisosde Inglaterra. AGS. E. 180.Descrifrados.

73

1597,marzo23. Ferrol

[1597]
Relaciónde lospuertos,y bahíasdeIrlanday las travesíasque tieneny el fondode mar llena y baja y la
cantidaddenavíosqueenelloscabeny quéfrerzasy castilloslesguardany losvientosque reinan máspor
aquella costa. AGS. E. 180. Original.
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74

Avisosde Inglaterra. AGS. E. 616. 153.Descrifrados.
1598, diciembre22. Inglaterra

75

1599,septiembre16. San PedrodeFumen.
El arzobispode Santiagoa Felipe II. AGS. E, 1587.Original.

76
1599,agosto9. Inglaterra

Avisosde Inglaterra. AGS. E. 616, 138.Descrifrados.

77

AvisosdeInglaterra. AGS. E. 616. 139. Descifrados.
1599,agosto16. Inglaterra.

78
1599, septiembre16, San PedrodeFume.

El arzobispode Santiagoa Felipe III. AGS. E. 1587.Original.

79

[1599/
MemorialdeFdmundBirmingam. AGS.E. 182. Origina].

80
1600,marzo 9. Madrid

StephenCreswella Felipe III? AUS. E. 1743. Original.

81
1600.junio. 2& Donnganan.

Fray MateoOb. electode Dublín a FelipeIII. AHL. Miscelánea.Libros deLerma.no. 518.Original.

82
1600,agosto23. Madrid

AndrésdePrada a EstebandeIbarra. AGS. E. 185.

83
1602, junio 7.

[AntonioShirlya Franciscode Veray Aragón, inglés]. AGS.

84
1608,mayo25. Madrid

CertificadodeJuanGerald.AGS. E. 1587.

85

1613, abril 23. Roma

Resumendela carta del condede Castro a Felipe III? AGS. E. 1357,87.Original.

86

s. XVII

Vidadealgunosvaronesilustresdela Provinciade Castilla escritaspor el padre Luis de Valdivia ARSI.
Castell. 37, 40.

e.
e.
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APÉNDICE DOCUMENTAL

1529,febrero. Toledo

Carlos Va GonzaloFernández.AGS. PR. 55, 14. Registro.

El rey

Los que vos GonzaloFernández,mi capellán,habéisde hacery tratar en nuestro nombrecon el
ilustre condedeDesmond,nuestroprimo, dondeal presentevais pormi mandado,es lo siguiente.

Primeramentepomeistodaladiligenciaquefueraposibleen llegarmuyprestodondeel dicho conde
está,y dándolela cartaquellevais envuestracreenciale direisdenuestrapartecomo los días pasadosvino
anuestracorteun gentilhombrey oficial desucasallamadoEgalfigidus,el cual nos trajo unacartasuya,
y nosdijo labuenavoluntady deseoqueel dichocondetienede nuestraamistad,y de seguirnuestraparte,
y que sus amigos, vasallos y súbditos,seránnuestrosamigosde amigos, y enemigosde enemigos,
rogándonosqueenviásemosallá unapersonadeconfianza,y claramenteviesey entendiesesu intencióny
voluntad,y tambiénsupodery los medioscomoquerríacapitulary tratarconmigo. Y que yo conformea
su carta y ruego os he querido enviar allá porque en mi nombre le agradezcaissu buenavoluntad y
ofrecúniento. certificándole que lo mismo hallará él siempre en mí. Y para que más apresa y
particularmenteosinformeisde suintencióny voluntady de los medioscon quequerrátratar, y muy bien
instruido e infomiadode todo os volvais paraque podamosconcluir de maneraque temácausade estar
contentoy segurodeml y demi amistad.Porquehabiéndoseél desupmpiavoluntadmovido a ofrecemos
de seguirnuestrapartey amistad,puerserrectoquela mismaafición y voluntadhallaráél siempreen mi
paratodolo quebuenamentepudiéramoshacerpor él y por susamigos,súbditosy vasallos.

Informaroseis conmuchadiligenciadelas fuerzasy poderde susamigos,y dequémanera,cómo y
cuando, y donde las querría o podría emplear, y procurareisque os dé en scripto su enteray resoluta
determinación,y lo que querráque yo hagade mi parte, mirando bien y exhortándolocomo mejor os
pareciere,aquepuesdesu propiavoluntadnosenvióaofrecerseenamistadse determineilamamenteen lo
queparaella converná,y en lo queél y susamigoscontranuestrosenemigospodríanhacer.

Cuantoa lo queprincipalmenteel dichocondenoshizo proponerque declaréndoseél expresamente
demi parteamigo de amigos,y enemigode enemigos,querríaque si viniésemosa tratar con el rey di
Inglaterra,él hayadesercomprehendidopor mi parte, le direiscomo yo siemprehe deseadoentretenery
continuarbuenaamistadcon el rey de Inglaterra,asípor amorde él, como por respetodel parentescoy
amistadquecon él teníamos,y tambiénpor el amory buenavecindadquemis predecesoreshan tenidocon
los suyos,y sus súbditoscon los míos. Y que de venial habemossiempretenido muy grandeamor y
aficiónal reinodeInglaterray a todoslosmoradoresdeél. Y aestacausahabemospor nuestrapartehecho
todolo quehasidoposiblepor entretenerlapazy amistadconel dicho rey de Inglaterra,el cual, como es
notoriono obstanteesto,sehadeclaradocontrami, enfavor del rey de Francia,mi enemigo,y sin causa
ni razónalgunanoshaenviadoa desafiary engallado,segúnme dicen, por malos y dalladaspersuasiones,
procurade apartarsede la serenísimareinami tía, su legítimamujer, y darel ducadodeIrlandaa un su hijo
bastardo,lo cual en ninguna manerapodríamosbuenamentesufrir, por ser contraDios y contra las
constitucionesdela santamadreIglesia, y demuygrandeescándaloatodoslosbuenosprincipalesy fieles
cristianos,y muy dafiosaal dicho reino de Inglaterray injuriosa a la dicha reina mi tía, y de mucho
perjuicio a la ilustrísimaprincesasuúnicahija y herederade aquelreino. De maneraque siendolas cosas
venidasa tales términos y por las consideracionessobredichas,deseamosobviar a esto por todos los
mediosposibles,y confiamosque en esto el dicho conde, conformea la amistadque nos ha ofrecido, se
emplearácon todas sus fuerzas,y nos ayudaráasí en esto como en cualquier otra cosay contra todos
nuestrosenemigos.Y medianteestaamistad le podreisprometery asegurarque ningún concierto ni
capitulaciónharemosconel dichorey deInglaterra,ni conotrosningunosenemigosnuestrosenqueél no
secomprehendido,y queél y susamigossúbditosy vasallosen estoy en todo lo que les tocaraharemos
siempreobrasdebuenamigo y confederado,y que por nuestraparte,así en mi como en mis vasallosy
remoshallarásiempremuybuenavecindad.

Todo esto Liareis y direis conladiligenciay discreciónquedevos confiamos,y habidala resolución
del dicho ilustrecondee informadodetodolodemás,os vemeisparadondeyo estuviere.Fechaen Toledo,
dehebrero1529.
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1539,septiembre23. Madrid

Carlos Val ConsejoReal deIndias. AOl, Indiferente, 1963,L. 7. E. 23. Registro.

st

Nos los del ConsejoReal delas Indiasde 5. M. hacemossabera vos los sus oficialesque residis
en la ciudaddeSevilla en la casade la contratacióndc las Indias que Tomásde Comeli en nombrede la
mugere hijosde Tomás1-fernándezdifundo, vecinoque fue de la villa de Sabbe,y que es en Irlanda,ha
hechorelaciónenesteConsejoque el dicho Tomás 1-fernándezfue por marineroen el annadaque se hizo
paralas indiasde que fuepor capitángeneralBlascoNuilezVela, y queviniendoen ladichaarmadafalleció
y que del sueldoque hubo de haberdel tiempo que sirvió en ella se le quedarondebiendocinco mil y
trescientosy docemarevedís,comoparecíapor unafe del dichoBalscoNuñezVela,deque en este consejo
hizo presentación,en quea] tiempoquese pagóla gentequefueen la dichaarmadano pidieron sus partes
ir a cobrarlo que ansi se debíade sueldoal dichoTomás Hernández,e suplicóse os mandaseque se lo
pagaredesa él como a procuradorde los dichos herederos,e por nos visto fue acordadoque debiamos
mandardarestenuestromandamientoparavos, porel cual,de partede 5. M., vos mandamosque veais la
dichafeeque ansidio el dichoBlascoNufiez Veladeque de suyo se hacemención, y si por los libros &
esacasano vos constarequeestánpagadoslos dichosmarevedís,que ansiel dicho TomásHernándezselos
pagueisa susherederoso aquiensu podertuviere, y tomadsu cartade pago, conla cual y con estevos
serárecibidoy pasadoen cuanta lo que ansi dieredesy pagarades.Fechoen la villa de Madrid a veinte y
tres díasdel mesde setiembrede mil quinientosy treintay nueveaños, Señaladode Beltrán Carvajal,
BernalGutierreVelazquezy refrendadode sumano.

e-
El rey

e.

e,

3
1540,marzo 17. Mondoñedo

Apeodel monasteriodeSanMartín de Mondoñedo.Ms. 1540. ACM. Armario 3, n0. 13, 56. Con leves

variantes,los otros testigosdel apeodicenlo mismo (fols. 22r, 37r, 130v).

M dice quejuntocon el dicho monasterioa la partedondesaleel sol estáotrasen claustrose
aposentose cámaras e queasimismohayjunto del dicho monasterioel palacioen solíamorarel dicho
priorenqueagoramorael obispo de Yrlanda don Juande Buenaventura,que tiene denrndadopartede la
rentadel dichomonasterio...

e.
9’,

4

1568, ¡3 octubre,Dublin

David Wolf a RaymondO Val/aher A) AHN. Jesuitas.Leg. 111. Copia. B) BNLisboa. Fondo Geral,
4532.2. Copiaen portuguéscompleta.

e

JHS
Cartadel padreDavidWolf parael obispoRaymund

+

La pazy amorde iesuxpo. seasiempreennuestroscora9ones.Amén.

Recibí unacartadey. s. estandoenla cárcelcontrade los padresdelaCompañíadeLisboa, con las
cualesrecibímuchoconsueloy alibio demis trabajos,conociendoasí por las unascomo por las otras la
sinceridady madurezade y. s. y la rehgíóny chandadde ellos. A los padresde Lisboa no respondí(Dios
sabemi voluntad).A y. s. respondíporqueesperaríarespuesta.A dosdía del abril pasadoescribía y. s.
unacarta,la cual me fue ocasiónde gran pacienciay merecimiento,y aunqueen ella no iba escrita
ningunacosamal sonante,sinoqueunosmaloshombresporsuceguedadno entendieronla verdad,porque
acaecióquela cartavino a manosdemis adversarios,queriéndolonuestroSeñorasí, o permitiéndolo,ct
maneraque hallaron las canas[como] diré después.ágorasolamenterepetiré lo que en ellas escribía
dándomelugar labrevedaddel tiempo,porquelos carcelerosvisitan a los captivosdoso tresvecescadadía,
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y les escudriñantodas las cosasparaver si tienen escondidosalgunosinstrumentosparasoltarse,o para
escribir, y estaes la causade escribiryo estacarta en estevolumen para que viniendo el carceleroit
repentela puedacogercon facilidady meteren la manga.

Comenzandoprimeroa contarlas cosasseglares,sabráy. s. como todos los príncipesde Hibernia
estásujetosal rey sacandopocos,aunquela sujecciónde losde Hibemiaesmuyincierta,como y. s. sabe,
porquehoy prometeny mañanano cumplen.Geraldo,condedeDesmonia,y Juan, su hermano,por justo
juicio de Dios nuestro Señor fueron ambos llevados captivos a Inglaterra,adondelos tienen como a
esclavosendiversascárceles,demaneraqueno sepuedenhablarni ver. Todos esperanmáspor su muerte
que por su libertad. Con razón les ha acontecidotodo esto cum Deum non tiniebant nec honzines
verebantur,puesni leudana Dios ni teníanvergúenzade loshombres.Derramaronlasangrede los pobres
y inocentes,usurparonlas haciendasdeloas viudas y huérfanos,el gemidode los cualessubió delanteit
Dios. Estos menospreciaronlos preceptosde Dios, profanarony destruyeronlas iglesias y monasterios,
echandofueraa losreligiosos.Ninguno sin sulicencíaseatrevíaa tenerbeneficioo dignidadeclesiástica,
apremiabana loseclesiásticosa pagartributo comoa los seglares.

Antesqueel condesepartiesequedópor gobernadorde la tierra un primo suyo, el cual aunquesea
mancebo,con todo esohace su oficio con muchaacepcióndel puebloy temorde Dios. Restituyóa las
iglesiasy religiososen sulibertad, hacetodaslas cosasconel consejodelosmásancianosdela tierra con
los cualestrata.Es soldadosmuy experimentado,aunqueno tiene30 años,muy devotoy pacifico, es muy
calladoy misericordiosoparacon todos, et mansuetusmaxime al paupereset domesticosfxdei; el cual
considerandola miseriadel mundopensóy procuródejara su mujer, hijos y tierra y entrarsea servir a
Dios nuestroSeñoren algunareligión, o a lo menos irse a tierrasextrañasdonde puedaservir y morir
entrecatólicos.Mas estesu deseo,aunqueparecíabuenoy saneto,algunosreligiososlo impidieron para
mayorgloria de Dios nuestroSeñor y provechode su Iglesia. Con todo eso,quedándoseen le hábito
seglar,tiene las costumbresdereligioso,rezay traeconsigo el rosario y horasde nuestraSeñora.Nunca
ha favorecidoa los ingleses,antesabominade sus cosas.NuestroSeñor le dé perseveranciaen su buen
propósito.

Cornelio,condedeTuomoníacadadía vaperdiendo,asíporpartedelos suyoscomo de los señores
susvecinos.Ricardo,condedeConaciaandamuy trabajadopor partedesushijos, porqueel menorprocura
llevarel mayorazgoal mayo,y de estamanerael condey su tierra andanenvando;porqueaunqueel conde
amemásal mayor(aunquedio repudiosin razóna sumadre)contodoesono le puedefavorescer,porquela
madredel hijo menortodo loquiereparasuhijo. Todo lo cual le ha acontecidopor justo juicio de Dios,
porquetemiendopocoa Diosdesechólaprimeramujer legítima,siendoella muy noble. Yo le reprehendí
entremí y él, y oyómedebuenagana.Yo estuveen su casacombalescientealgunosdías, y cadadíame
visitabacon grancaridad,y sumujer(si sesufrellamarlamujer) ella mismameservíacon muchacaridad.
Tengolástimade ellosporqueal fin sonmisericordiososy católicos;sonmuypacíficos y devotos,aunque
desdesuniñezsehan criadoentreherejes.

Lagentede la tierradey. s. aunpermaneceen susmaldades,a loscualesno puedeir a veransi, por
esocomopor el peligrodecamino,mastodolo queyo pudesaberde suscostumbresy de la persecución
de y. s. por partedehombresdecréditoy del Rino.obispoRapotens.Todo ello lo escribía nuestromuy
sanctoPadre.Todo lo demásque pertenecea sus malascostumbresy. s. lo puedejuzgar, pues lo sabe
bien.

Don Donaldo,nuestroamigo, fueesteaño pasadoa Inglaterracon el virrey, al cual recibió el rey
conmuchahonrray hizo muchasmercedes,y ansicongranprosperidadse volvió a sutierra. Pasópor esta
ciudadde Dublin el primerdomingode lacuaresmapasada,y me hizo caridadde visitarme.Dióme alguna
limosnaen cantidady meprometióqueenviniendoel virrey aHiberniaprocuraríami libertad. Entretanto
queél sedetuvo en Inglaterradon O’Donnell le destruyótoda la tierra, porquese habíaausentadosin su
licencia.

Ya y. s, habrásabido lo que le acaecióa aquel tirano JuanONeill. No quiso obedecera los
consejosdelos siervosdeDios, sinofiándosedesusaberdejéa Dios su criadoret recessita Deo salutari
suo.Yo leoi por mis propiosoidosunablasfemiadelantede muchagente: ‘Veo (dijo él) y oigo que los
herejesy enemigosde la Iglesiay deDioscadadíavan subiendomásenprosperidad;tengodeprocurareste
añosde serherejey perseguira la Iglesiaparaversi mesucedenami bien las cosas’.Si lo dijo de veraso
deburlaDios lo sabe:lo queyo séesquecomo lo dijo así lo cumplió. Estandopredicandofray Patricio,
fray menor, le dijo desdeel púlpito que diesea Dios las graciasde la victoria que habla habido de sus
enemigos.El le respondió: ‘calla, rústico (porquees tanta su soberbiaque así acostumbraa llamar a
todos),si Dios hallaraotro más digno que yo paradefendersu Iglesia, a él dieraestecargo,mas porque
hallóen mí partesparadefendersuIglesiamedio esteoficio, ¿dequéle tengopues de darlas gracias?No
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lo harécierto, antesDios me ha de pagar el trabajo que yo tomo en esto y darme premio”. Si estas
palabraslas dijeracon simplicidadmáslo pudieramosechara necedadquea malicia; masdespuésque hizo
por obralo quedijo, no sécómosepodráexcusar,

Ha llegadoa tanto sumaldadque no solamentequemó la iglesia de Armachano,que era cabezait
toda Hibemia,con otrosmonasteriosdela mismaciudad,masdespuésde quemadosechadaspor tierra las
paredes,quemótambiéntodaslas cosasquehabíaen el monasteriodeDunnagail, sacandoel monasterioy
dormitorio de los frailes. Quemó también el monasterio y Iglesia Catedral de la ciudad de Rense
[Derriensel,y el monasteriodel Valle, y el deMonichan, y el de Daubnesdestruyócon todoslos demás
lugaresdereligiosos,quebrólos fueroseclesiásticosy destruyólas tierrasde la Iglesia, y no contentocon
tantasmaldadesañadióotra mayor, que fue tenerseis mesespresoal obispo de Domoren,hombre muy
sanetoy principal. Después,sin ningunaocasión,ahorcóa un sacerdotede la ciudadde Derry, el cual ea
hombredegransantidad.Tomótambiénlamujerdeun suparientepor fuerza,de la cualtuvo treshijos, y
como le reprehendiesede estascosasel Revmo. Arzobispo de Armachano,comenzóél a perseguiral
arzobispoy todos sus clérigos, y so color de hacerpenitenciase sujeté al arzobispo,al cual procuró
despuésecharde la tierra. e-

Portodasestascosasle desemparóDios y permitió que se levantasencontraél la mayorparteit
Tironia.PeleóconunossoldadosDerensesenunaheredaddeaquelsacerdoteque ahorcó,y murieron aquel
día600 de los suyos,y él escapéhuyendo.Despuésrehaciéndosey juntandoun granejércitoacometióa
Conalyala baja, adondesupoqueestabadon O’Donnellconmuypocos soldados,massiendoavisadodon
O’Donnell le salióal encuentro,aunquecomo viesela muchedumbrearmadaquetraíaal contrario, estando
inciertode la victoria, dio a huir, y huyendola gentede don O’Donnell, como los enemigosllegasenal
alcancellegarona un arroyoquesellamaTearsid,y hallandovado don O’Donnell pasódela otraparte, y
los enemigosque le iban a] alcancequedaronabogadosconel ímpetudel río, como acontecióa los it
Egipto. Fueronmuertosy ahogadosaqueldíaquefue a 9 demayode1567,824, de los más principalesit
Tironia. Conrábameduespuésel deánO’Galluchoqueéla sucostahablaenterrado800 cuerpos,sin otros
queenterraronlos frailescarmelitasy de5. Franciscoconotrosreligiosos.

Estando,pues, él desventuradoen estapérdida,medio desesperadose fue para unos herejesit
Escocia,y queriendoayudarsedeellospagósumerecido,porquea dosdíadejunio del mismo año 1567, le
mataronlos de Escociamiserablemente.Todo lo cual habla dicho como profetizandoa mi y a otros
muchosel Revmo.Ricardo,arzobispodeArmachano,y parahablarmásen particularme dijo comoDios
bien sabeel año,mes, lugar y genteque le habíade matar. La cabezadel malaventuradopusieronen un
palo en la fortalezadeDublín. Sucedióleensulugar TerencioLunach, muy buen soldado,masmuy ruin
cristiano,porquehazegrandisimaventajaen la maldady en perseguira los clérigos, a Juan su antecesor.
Estamosesperandoque le aconteceráa estelo mismoquea su antecesor.

Don [Hugo] O’Donnell gobiernay defiende su tierra con mucha prudencia, y auque hubo
enemistadesen él y sunieto, con la venidadel virrey se hicieron las paces,las cualesaun duran. Carlos
O’Donnellconotros dosestáaquícaptivos.EugenioDerensey cl 1>’. Val murieron ya. He oido decir que
paraTodosSantosse hadehacerun ParlamentoGeneralen todo el reino, en el cual se ha de tratar de la
reformaciónasíde las cosasseglarescomoeclesiásticas.Plegaa nuestroSeñorquetodo se parasu gloria y
provechode las ánimas.

Agorale daréa y. s. cuentadel desventuradoestadoenque estánenestatierra las cosasdela Iglesia.
TodoslospreladosdeHiberniapareceque son mudos,quenuncahansabidohablar: quaernntpotius quae
sua sunt quam quae JesuChristi et animarumsalutis, omnesdeclinavernntsiniul mutiles facti sunt,
sacandoalgunospocos.Todoslos demásestánestragados,queconocena la reinapor cabezade la Iglesia.
Tres hubo solamenteque se hicieron como muro y defensade Israel, que son Ricardo arzobispo
Armachano,Guillermo obispoMedense,y Tomás obispo de Daren, los cualescomo buenos pastores
pusierona riesgosus vidas por la defensade la Iglesia. Guillermo y Tomás son muy buenosletradosy
sauctos;haya nueveañosqueestándestarrados.El obispoTomás tiene su estanciaen Hibemia la alta, y
enviándoleunaveza llamarel virrey comoen señaldepaz,vino aquía Dublín,masdespuésquesupo que
el virrey meteníapresoescondidamentese fuedenochea la Momonia. El obispoGuillermo estuvoaquí
en la cárcelconmigodiezmesesy cadadíameenviabaracióndesumesa,másdespuésquele sacaronde la
cárcelse volvió al lugar dondeantesle habíandestarrado,adondeentiendodice cadadíamisacon mucha
devoción.

Ya creo que los padresde la Compañíaque estánel Lovainahabránescrito de la maneraque el
Revmo.arzobispode Armachanoselibró dela cárcel,masde las muchascosasquele acaecieronla 2 vez
quevino a Hiberniacontaréalgunasay. s. Despuésque separtió deEspañavino a Vizcaya, adondefletó
unanaopor 150 ducados.El capitánde la nao, como entendióque el arzobispollevabaalgunagran

e
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cantidaddedinero, le procuródematar,no teniendoel arzobispoentonces(comoél me dijo después)más
deveinteducados,porquetodolo queel reydon Phelipele habíadado,lo habíacompradode libros y otras
cosasnecesarias,pues como determinasenlos marinerosde echarloen la mar, otros dijeron que no que
mejor seria..- [falta la mitaddela página].

5

1569, mayo 15. Bilbao
Maurice Fitzgibbon,arzobispode Cashel,a Gabriel deZayas.AGS. E. 822, 19.

Lo que contieneunacarta que el arzobispode Cashelescribea (ayasen latín de Bilbao a 15 it
mayo 1569.

Quellegó a su tierra e iglesia pensandohaceren ella algún provecho,perono pudo por la gran
persecucióndelosherejes,queestandola reinadeInglaterrainformadapor elembajadorJuanMan queaquí
residía,dequeeldichoarzobispohabíaestadoen estacortey recibidomuchasmecatesde 5. M. envió a
mandarasu virrey deIrlandaquejebuscasey prendiesey assíanduvohuyendode Jugaren lugarel dicho
arzobispo,y viendolosherejesque no lepodíanprenderle enviarona hacermuchasofertasy promesassi
consentíaconellos,y queledaríansalvoconductoparavenirasu Parlamento,peroél conociendosu mala
intenciónseembarcóparaEspañay con grandificultad y persecuciónde corsarioshallegadoa Bilbao flaco
y enfermo,adondeJuanMartínezdeRecaldele hadichoquetiene los trescientosducadosque últimamente
le enviomandar5. M., por loscualesledainfinitasgracias,quele hasidogranreparoy consuelo.

Dicemásqueun señormuyprincipaldeIrlanda le dio la cartaqueenvíacon estapara5. M. y con
élvino un criadosuyoexpresoparaesperarla respuesta,y que por entenderque 5. M. estabafuera de la
villa, no havenido él mismoconella.

6

1569, abril 3. Dingles

JamesFitzniauricea Felipe 11? AGS. E. 822, 19.

El queescribea S. M. ladichacartasellamaJacoboMauricio de Desmond,fechaen Irlanda,y en
su villa deDinglis a tresde abril de 1569, y contieneen sustancia:

Que los de su casahansido siemprede la cathólicareligión, y entendiendolos reyes Enrique y
Eduardoque no podíanserapanadosde ellapor ningunacosa,les permitieronvivir enella,y queestareina
los ha apretado,y viendo queno podíaacabarconellosen contrario los hizo venir fiando lentamentea su
presenciaconsalvoconducto,prometiéndolesmercedesy confirmandosusprivilegios,a lo cual fueron dos
hermanossuyosllamadoselcondedeDesmondy otro mayo,y no quisieronquefueseallá elqueescribela
carta,paraquesi algoacaesciesea los otros, a lo menosquedaseherederoy hombrede su sangreque los
pudiesedefender,y así le dejaronpor su herederoy capitángeneral,y llegadosen presenciade la reinael
condey los suyos, ella los mandó prendery los tiene cruelísimamentetratados, y aun dice que ha
degolladoalgunossinotraculpani colormáspor sercathólicos.

Dicequele mandaronensutestamentoy le hicieronprometery jurarquesi la reinaquebrantasesu
promesa,y los tratasenial, entregaseJuegosu personay todasu tenaa 5. M., lo cual él hace con la
presente,y conpromesay juramentoqueviniendoallí personaenviadapor 5. M. le entregaráluego todas
las villas, fortalezas,castillos, municiones,vituallas y personas,lo cual (como lo sabenbien muchos
vasallosdeS.M., quevanallí cadaaño), es la mayorpartede Irlanda, ofresciéndosea 5. M. por siervo
perpetuosi le sacadela tiraníadela reina.Y así suplicaa 5. M. les enviesocorro,prometiendono sólo
entregarlessutierra, perohacerqueenbreve tiemposi 5. M. quiereseaseñorde toda rnglaterra,como lo
dirá más laro el dichoarzobispode Cashel, y el hombreque con él envíapara esto, y quedaesperando
respuestaconmuchodeseo.

[Al dorso]Lo quecotieneel despachodel arzobispode Cashel, irlandés,que estáen Bilbao. [Letra
deFelipe II: Del sucesoquetubierenlas cosasdeInglaterradependerálosedebehaceren esto,quehe visto
yo sólo, y entonceslo podránver los demásquesuelen,y platircarlo queen ello se habienhacen.
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MauriceFitzgibbon,arzobispode Cashel,al contadorGarnica. AGS. E. 152, 270.

+ y

Muy ilustre Señor —

Porserun pocomal dispuestono fue fui a besarleslas manosde y. s., puestoqueteníaque hablar,
y por estohe escrito.Sepay. s. queestabaen estavilla un inglés por nombreMaiheo, criadode un otro
inglésqueescriadode 5. M. llamadoHuguins,el cual Matheo fue a Inglaterraen septiembrepasadocon

avisos,comoparesce,porqueluego despuésfuepresoel duquede Norkolk allá. Volvió despuésel dicho
Matheo, sirviendoacáa su amo como antes,estandodiversasvecesy cuasi cada día en mi casamuy
disgustado.El cualcasicatorceo quincedíashase fuede aquíconachaquede ir a Córdoba,emperoyo be
sabidoqueéles ido a Bilbaocon intenciónde pasara San Juande Luz, y deallí a Inglaterracon avisos.
También tengo entendidocomo otros inglesesquierenpasara flandes y principalmenteJuan Bankes,
vecinode Bilbao. La cualcosano puedesersingrandísimopreiudiciode 5. M. y de la república.Porque
yo lo aseguroa y. s. queno hay inglésenEspañaenquesepuedefiar, y aunlos mismo criadosdeS. M.
tengo yo por peorque todoslos otros y que más daño puedenhacer. y. s. podrá escribira Sr. Juan
Martínezde Recaldecon toda la celeridadposiblequeno dejepasarningún inglés de ninguna cualidad,
auquecasadoy hechonatural de España,mandandohacer lo mismo con todos los puertossecospara
Francia,y si puedenhallarel dichoMatheoque hagandiligenciade inquirir y infórmese,porquese fue it
lacorte, y quéavisoslleva,porquees cosamuypeligrosapara todala repúblicadejarsemejantespasar,y
principalmenteparalosqueagorabande pasarel mar, como y. s. sabe.La muy ilustre presonade y. s.
nuestroSeñorguardey suestadoacresciente. e-

Servidorde y. s. e.
Mauritius casselen.Archiepus. e,

y’

e.8
11571] y’

e

ThomasStucleya Felipe II? ASV. Politicorum 100, 214-216.Copia.
u.

+

Parecequeparaexecutarsepor laM. del reynuestroseñorlas empresasdeIrlandao deInglaterra,no
puede alicer otro estorvo que teniendoel rey de Francia liga firmada con aquella reina, rompemos
abiertamentela guerra, pues,a estasazón.Aunque cubiertamentelo haga, todavíanos da mayorespacio
para las cosasdeflandesquesi determinadamenterompiese.

Estecaboesel queprincipalmentese ha de sanear.Y así se ha de pretenderque el rey de Francia
estáfalto dedinerosparatomarsobresi guerrade tantaimportancia.Y tienesu reino dividido en facciones
dereligión,por dondesi él rompíaabiertamentese le podríanrecrecerhartosinconvenientes.Mayormente
habiendoentrelos grandesde Franciay de su consejo pacialidades,particularmenteno muy fáciles it
aquietar,comosonlas deGuisay Memorancy.

La naturalezadel reyestambiénmásdadaa placeresque a ajercicios militares, ni es muy diferente
deella ladel duquede Anjou, su hermano,aunquehayatenido cargos.Que las guerraspasadascontrael
príncipedeCondéy el almirante,el duquede Alen~on,es aun mozo, y aunquela reinamadreque ahora
tiene casitoda la administracióndelos negocios,parecehaberconsentidoa los deMemorancyy Chatillon,
y entretodosurdió las turbacionesdel PaísBajos. No es decreerqueatrevaaesperarelpesoqueunarotura
conla M. del rey nuestroseñorle traeríaadvertidade los peligrosen que Franciaestuvo en la jornadait
SanLorenzo.

PodríasepretenderquesacaríadinerosdeInglaterra,peroallí los haypocospara tales guerras,y por
lamenosinquietudqueen aquelaislao Irlandahubieseno temíancomodidadalgunade haberlos.

Tambiénse podría temerqueel turco les ayudasede dinero, como esopinión dealgunoshaberlo
hechoagoraparapagarla genteque el condeLudovico llevó a flandes, pero no acostumbranaquellos

e.
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bárbarosdardinerosmayormenteen grancantidad
Puesdirán algunosha de sufrir el rey de Franciaque la M. del rey nuestroseñorse enseñoreeit

Inglaterray Irlandao de algunade ellas,puesantesqueestopase,pareceque hadetomarcuantotengansus
vasallos,de gradoo por fuerzay no dejarapoderara un tan gran príncipe de reinostan grandesy tan
importantespara la reinadeFrancia.

A estosedicequeestasguerrasdeInglaterray Irlanda hande serbreves,porquehay fortalezasque
tomar,ni montesnipasospeligrososquepasardesembarcadala gente.Suele sercortala expediciónde la
jornadaen aquellasislas,como sepuedeverpor todaslas guerrasque enella hahabido.

Mayormentesehade pretenderdeInglaterra,porquehayla mismay aúnmayorpersecuciónque en
Irlanda, y tal que por ningunospríncipesherejesjamásse vio ejecutada,queriendodesarraigarde ella el
culto divino católicocon edictosy violeciasesquisitas,haciendocrudelísimasleyesparaello y todascon
expresaderogacióndelasedeapostólica,demaneraque a ella pertenecebuscarel remedioa tanto mal, y
aseguraraquellaisla que el serviciodeDiosy conun quietogobiernoqueescuselos robos que se hacena
todo el mundo, y quite de allí la recogidade tantosmalechores,apóstatas,herejes,rebeldes,ladrones,
piratas,asíqueaquestaempresahabíaS.M. del reynuestroseñordeemprenderexhortadopor 5. 5. con
embajadasy breveparticular,y con estetítulo parecequeel rey de Franciano osaríaresolverseen romper
por él la guerra,puesla sedeapostólicaes respetadaenFrancia.

Laseguridadde la M. delreynuestroseñorno se quedaríacon el estadode Inglaterrapodríadar 5.
M. al reydeFranciay persuadirlepor convenientesmediosfuesecontentoestaempresade ejecuteal ser
sobredichoy comocosaque tocaa la sedeapostólica.

Y la M del emperadory altezadel rey de Portugal, repúblicasde Venecia, Génovay Luca, los
duquesde Saboya,Lorenay florencia,Ferraray Mantua,por las mismasrazones,podríana la sazónde la
jornada,exhortadospor la sedeapostólica,y insistir conel reydeFranciaenqueestuvisequieto.

Y asimismo 5. M. podríahacerloentendera aquelloscantonesde los suizosque son católicos,
paraque siendoellos informadosy por ellos los otros sus compañeros,si el rey de Franciaen aquel
tiempoquisieselevantargentedeellosparadañodelos estadosdelreynuestroseñoro impedimentode las
dichasempresas,lo estorbasen.Lo cual tambiénharíanlos príncipeselectoreseclesiásticosexhortadospor
5. 5. Todaslas cualesexhortacionesse abríande hacerque ya la empresaestuviesepor nuestraparte
comenzada.Y aúnen la dicha sazónlos de Quisapodríanadherirsepor partede 5. M., que siendo esta
guerraparala libertadde la reinadeEscocia,ellosporsusmediostrabajasenen Franciade sosegara aquel
reyhastaqueestajornadafueseacabada.

Y cuando el rey de Franciano quisiese por amonestacionesy megos ni otras tan buenas
consideracionessosegarse,si no romper la guerra, nuestrasempresas,como se pretenden,habríande ser
contal celeridadadministradasqueantesquele constatasesocorrospudieseestorbarlas,fuesenhechasa lo
menosmuyaventajadasy adelantadasy el transferrirlaguerrafrancesaa Inglaterra,nacióna ellosenemiga,
no lo temíaporgrandeinconveniente,ya queno se pudieseestorbarpor otra vía, y supodarde aquelrey
no estáagorade suerteque allí y en flandespudiesemolestamos,de maneraque se sacaríaya esta
comodidadde divertile en partedondecon más facilidad podríaser roto, entendidala mala voluntad tan
arraigadaqueesentrelas nacionesfrancesaeinglesa.

Habríade temer también el rey de Franciaque si muchos soldadossacasede su reino, no le
sucediesea él alguna desgracia,sindo el rey nuestro señor, sin contradicción,superior, en el mar
Mediterráneo,y conpocadificultad pudiéndoloserenel marOcéano,en lo cual consistidala certividadit
nuestravictoria y la seguridadpor la conservaciónde lo ganado.

Y allendedeesto, digo que espeory más dañasocaminoparael reynuestroseñorel que agora
tomaronlos francesesde inquietarlos EstadosBajosatinandonuestrosmismos rebeldes,y enviandoallá
gentesfrancesascomodesbandadas,y quevansin sabiduríade surey, queseríael estarcon ellos en guerra
abierta,porqueestaestatodosvanariesgodeperdery ganarinfinito, y aunqueno fuesesin hacergastaral
reynuestroseñortanto dinero, sin aventurarel ello Franciaunaalmena,es un caboparanosotrosmuy
peijudicial,y durandoesteartificio delos francesesmuchono podríadejarde sergranruina de loas cosas
del reynuestroseñor.Porqueal fin viéndoletrabajadoy sin dinerosy aquellosEstadosBajostan alterados
y destruidos,aunqueellosni partede ellos no fuesen perdidos,los franceses,reforzadosy ha de dinero,
rompierana coyunturamuy conveniente,trazándonosmuchasguerras en diferentespartes, añadiéndose
también el turco rehechopor el mar que estemedio.Todo lo cual parecequeestorbansi el rey nuestro
señorhubiesereducidoa Inglaterray Irlandaa suservicio, y teniendoquieto al setentriónpor partealguna
hay quetemerdefranceses,ni aundeturcos.
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1571. enero5. Madrid

Juntadel ConsejoReal. AGS. E. 152. 268. Original

Lo queparesceal Consejoquese debehacerconEstucley. 1’

+ y

Juntáronseestamañanacon el Cardenalel obispo deCuenca,el duquede Feriay Ruy Gómez y
habiéndosevisto las canasdeFranciay de Inglaterrasetratódel despachode ThomasEstucleyponiendoen
consideraciónquesi en estenegociono seatravesaramásquesuparticularerafácil echarlode aquí, porque
orafuerecontentoo descontentoiba pocoenello, máscomo su principal pretensióntocaa los católicos
de Inglaterray Irlandaque estána la mira y en esperanzadel favor y socorrode 5. M. importa mucho
enviarlede maneraqueno seacausaquesepierdandeánimo, antesse esfuerceny alientena perseveraren
subuenpropósitoy a procuraresto tiene 5. M. muy particularobligación,así por haberlepuestoDios
por único amparode su Iglesiaen toda la Christiandad,comopor habertenido en su poder el reino it
Inglaterray habersereducidopor sumedioy en su tiempoa la obedienciade la IglesiaRomana,y hácese
cuentaquecon diezo doce mil ducadosque se gastasenal año y tenerbuenay viva inteligenciacon los
católicos,ellosmismosterníanen pie la religión,mientrasDiosabrecaminopor el cual se puedareducir
entereamente,que es deesperarserábrevemente,puesla reinano tiene saludpara vivr muchos días, y
muriendoha de venir la Coronaa la de Escocia, y por todos respetoses bien tenerla 5. M. obligada
juntamentecon lapartecatólicaquela sigue,y estohadeserasistiéndolay ayudándolacon buenasobras,
pues(demásdel serviciodeDios y bien de la religión) aun enmateriade Estadonos cumplemucho llevar
estecamino,siendoclaroquesi francesesconcolor de asistira la dichareinadeEscociametiesenLa guerra
en Inglaterra,por no les dejarocuparel reino y por la obligación de los entrecursosy antiguaalianzacon
lacasade Borgoñay por lo que nosimporta aquellaamistadpara la conservaciónde los EstadosBajos,
seríaforzado5. M. adeclararseen favorde la reinadeInglaterra.queseríadel inconvenientey mal nombre
quesedejaconsiderar,y por estarcausashaparescidoen resoluciónque es necesarioenviara Estucley lo
mássatisfechoquesepudiere,y queparaello sehagacon lo que sesigue.

Queantetodascosassepagueelgastodela navey genteque tieneen Vivero que él hace cuentale
hadecorrerdesde3 deenerodel añopasadoquellego allí, a razón de 1.460escudosal mes.Queen once
mesesque se cumplierona los 3 del presente,viene a sumar16.060 escudos.Dierónseletres mil al
principio de octubre,y deberesenleagora 13.060, y de su ordinariode aquí dice Marlesque hastafin it
diciembresedeben1.845 ducados,como parescepor un billete suyo que irá dentrode esta, y él tiene la
cuentay razónparadarlaaquiensele mandare,y por ellaparesceque llegó aestavilla el Stucley a tres it
septiembre.

De maneraqueambosgastossedeben14.905ducados.

Estos paresceal Consejoque no se puededejar de pagar,pues en efecto se le ordenóque no
despidiesela genteni el navío.

Queendándoleestedinero,se vayaa Vivero paraqueno corramásel gastopor 5. M.

Queen ningunamaneraconvienedejarle los galeonesque ha propuesto,ni consentirleandar en
corsocon ellos, ni conotros navíos,por los inconvenientesquede ello se podríanseguir, que por ser tan
notoriosno esmenesterespecificarlosaquí.

Quetampococonvienedejarle ir al papa,ni a losotrospotentadosde Italia por el rumor que haría,
y señaladamenteacercadeS.S.por sucondición. —

Platicóseen si seríabien traerleen las galerasy parescióque él no querráandaren ellas, pues dirá
queparael fin quepretende,queesayudara los católicosdesu tierra,no es medio por el cual puedavenir —
él ni ellos aalcanzarlo desean.

Y así se tomó por el mejorexpedientede todosponerleen que se vayaa flandescon el duqueit
Medinaceliparaqueallí le entretengajuntamentecon los otros católicos,advirtiendoaquí al duquede lo
que ha de hacercon él y cómo se hade gobernaren esteparticular.Queen estapretensióny estarallá
Englefleld, que es tan cuerdoy de tan buen sesocomo 5. M. sabe, se puedeesperarse hará en estos
negocioslo queconvenga.

Queresolviéndose5. M. en lo queaquí se apunta,lo declareRuy Gómezal Estucley,dándolea
entenderelamorconque5. M. vieneenestoy el grancuidadoquehade tenersiemprede asistir, amparar
y favorescera los Católicos,y estoa fin que el Estucleyse lo puedaavisary animarlosy consolarlos.

e.
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Quejuntamentecon estosele tomey envie liego al estudioel hijo, cmo estáacordado.Zayas.

lo
1572,febrero22. Londres

ConsejoPrivado de ¡sabe1 la Mons.deZweueghem.AGS. E. 551. Copia.

+

Summariode la respuestaque dieron los del ConsejoPrivadode reina en 22 de hebrero 1572 a
algunosartículosy presentadospor Mos. de Zweueghem,queresidecercade 5. M. por lo negociosdel
Rey Católico.

Primeramente,cuantoa su quedadaaquí, la reinase contentaque él o algún otro quedase,que se
quisieseemplearenhacerbuenosoficios o por la continuación,y de la amistadentre5. M. y el rey, su
señor,o parareducirlas cosasqueestánendiferenciao mejorestadodelque tienen,a causade los arrestos
que una y otra partese hanhecho,esperandotambién que entretantoque se hallaseaquí no tomaría ni
seguiríaelcaminodeGueraoDespesembazadorquefue.

Lo segundo,considerandoquelas materiasprincipalesdetodossusartículossepodríanreducir ados
cabos,es,a saber,tocanteal favor y ayudaquesepresuponese hadadoa los piratasrebeldesa su señor, y
tocantea las alteracionesquesucedenporcausade los arrestosquecontinuamentese hanhechodenavíosy
bienesde súbditosdel rey, la respuestasedeberíahacera estosdos puntos,y si él desearerespuestamás
ampliaa algúnotrodelos dichosartículossele satisfarátambién.

Quantoal primero,del favor a lospiratas,visto queél entendíapor esto dealgunagentede guerra
quevadeaenesteestrechode mar, y hacenprofesiónde serviral príncipede Oranges,se ha respondidoque
ni la reinani los señoresdesuconsejoerancontentosdeque anduviesenasí,antesal contrariose ha usado
de todoslos mediosconvenientesparareducillosa quesefuesen,como sedeclaróen la maneraquesigue:

Primeramente5. M. por muchos edictos hizo entendera sus súbditosque no comprasencosas
algunade ellos, ni les diesenvituallas,ni gustoen otracualquieracosa,y si ellos traíano poníanen tierra
algunacosade suspresassearrestaseny guardasea fin quelospropietariosfuesenentregadosdeellos.

Allende de esto, quandose tuvo aviso que muchos ingleses servían dentro de sus navíos y
especialmenteque habíanavíos inglesesen su compañía,que fueron reducidosa a ello por opinión que
teníanque el príncipelos podíalícitamenteentretener,se publicó que ningún inglés continuaseen tal
manerade servicio, so penade sercastigadoconformea sus méritos, y porqueMos. de Zweueghemno
negóquelareinano hubieseusadodemuybuenosmedios,publicandomuy buenasordenanzasy edictos,
peroqueno sehablandebidamenteejecutado.Respondiósequantoa la execuciónde ellos, que aunqueno
sepodríanegarque en todoslospaíseslas ordenanzasdelos príncipesno se executabantambié,como los
príncipesdeseaban,todavíademásdelapublicaciónde losedictos,aquí se estabade intenciónde hacerlos
executary paraello sehahecholo quesigue.

Quecuantoa las quexasque se dieron, que secretamentela dichagentede gunaeran ayudadospor
los de lospuertos,se senviaroncomisarioscon el gran sello de Inglaterraa los principalesseñoresde la
noblezay aotros de los paísesy lugaresmarítimosparaqueinvestigasendebajode juramentode personas
queparaello jurasentan estrechamentecomo por las leyesdel reinoes costumbre,en casode crimen it
lesamagestady otros.

Sobrelo cual, los dichosseñoresa esto,diputadoscomoestádicho, trabajaronmuchoy hallaron
algunosquehabíandelinquidoendar ayudasecretamente,los cualesfueronpresosy embargadoslos bienes
queello habíantomado,los cualesseentregarontodavíaa los que se quejaban,como dejusticiase podía
hacer.

Es asimismocosamanifiestaquealgunosinglesesles acompañabanconnavíosinglesesque tenían
auntoridaddel dicho príncipe, luego despuésde la publicacióndel edicto se retiraron y vinieron a los
puertosy declararonquecreíanqueel tal serviciodenajodel dichopríncipeeralicito. Perohallandoque era
contralavoluntadde 5. M. dijeeronqueno continuaríanen ningunamaneradel mundo, y así desistieron
totalmentede ello,

Allendedeesto,habiendouno quesellama Sconewal,que es de los principalescapitanesde dicho
príncipe, y tomadociertosnavíoscargadosdebienesdesúbditosdel reydeEspañay otros, la reinamandé
asucapitándela islade Wicht, cercade allí, dondeSconewalestabajunto, que se le dijeseen nombreit
5. M. que restituyeselos dichosbienes,porque5. M. no aprobabani podríasufrir queél tomasey trajese
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las talespresasa sus puertosy marinas.Pero no aprovechónada, porqueestabael dicho SconewalÍtem
del peligro de la artillería de los fuertes y castillos, y así el capitánde Wicht tuvo orden de armar
secretamentealgunosbajelesa fin dequitarle la dichapresapor fuerzaLos cuales,habiéndoseaprestado
con algunacostay habiéndosede executarla empresa,la mañanasiguienteel dicho Sconewal la noche
antesse fue con lapresa,de maneraqueen estose pudo bien ver la buenainclinación de 5. M., quesus
mandamientosse cumpliesen,y en casoque se puedanseñalaralgunos contralos edictosde 5. M. los
hayanayudado,verásecon efectode la suertequeserácastigadocomoprocedabuenapruebay queel iba ya
no hayasidodebidamentecastigado.

y

Y finalmente se dijo al dicho Mos. de Zweueghemque todas las veces que él o algún otro
mostrasenautoridadsuficientedel reyparatratary acordaren su nombre la reformacióndel cualquiercosa
queseaqueestorbela amistadquehablade haberentrelos dospríncipes,y quepuedacausarreposoa sus
reinospaísesy súbditos.5. M. teníaintenciónde tratarsinceramentecon el rey, como princesaque itsea
la continuaciónde laamistadconel rey, y que lossúbditosdel un reinoy del otro, puedangozardel fruto
de tal amistad,comoen los tiempospasadossehahechoentresuspredecesores,paísesy súbditos.

e.

11

1572,octubre. Irlanda
Muyri O 7\~eill yAymi O ‘Donelí a Felipe11? Relaciónde cartas. AGS. E. 556, 147.

e

RelacióndecartasdeMuyrionell y Aymiodonelly otros noblesdeYrlanda a 5. M. escriptaspor el e,
mesde octubrede 1572. u’

Queesperandosolamentede lachristiandady grandezade 5. M. el remedioy socorroa los muchos
y grandesagraviosquelos ingleses(como tancontrariosa la religión caihólicaromanaque ellos profesan)
leshacencadadía, determinarondeenviarloapedir losaños pasadospor medio del arzobispode Cashely
ofrecerjuntamentea 5. M. en nombrede todos los noblesde Irlandala posesiónde aquelreino, así por
estarsegurosde vivir cathólicamentedebajodesu amparo,comopor sermuy aficionadosa los españoles,
decuyosreyesdescienden.Peroviendoel que dicho arzobispovolvía sin traerlesel favor y respuestaque
tanto deseaban,perdieronenteramenteel ánimo y esperanza,cobrándolacadadía más sus enemigos.De
maneraquehansido forzadosparaevadirel yugo y servidumbrede los inglesesde tomara enviaracáel
dichoarzobispoasuplicaraS.M. seaservidode enviarlesel socorroque piden,asegurándolede dar a la
genteque se les enviase,puertosy mantenimientos,dineros,y todolo que hubierenmenester,y de hacera
5. M. muyen breveseñordeaquelreino, y dondeno queles seráfuerzaentregarsea los ingleses,o pedir
el socorroenotraparte.

[Dorso] Relaciónde los noblesdeYrlandaa 5. M. quelas envióel duquede Alba con las suyas it e.
xviii de abril. 1573. [Letra deFelipe ll] Esta debedehabervenido agora,y espántomeno habervenido e.
antes,siendotan viejas. Véaseconlo demás. e,

u

12
1573, septiembre4. Roma

CardenalCallí al nuncioOrmanetro.ASV. Nunz. Spagna15-II, 238. Minuta.

Venendoil presenteM. NicolasSandero,sacerdoteinglese,per trattarcon 5. M. aLunecose in
nomede Ii nobili cattolici di queflanatione, che si ritrovano esuli in Fiandra, le quali concernonoil
servitiodi Dio, de la religionecattolica,la salutedi quel regnoet in particolareil beneficiodi essi poyen
fuorisciti. N. 5. oltre un brevecommendattiochesalve a 5. M. in favore del negotio, ha voluto che io
ancoraVaccompagnicon questaletteramia per di a y. ~• che non manchi lei ancoradi proteggereet
favorire il detto negotio, facendocon 5. M. et con ogn’altro quei buoni officii chepotrá, et spendendo
largamenteil nomedi 5. 5. acciósi pigli qualchebuonospedientecirca le occorrenzedi quella nationeet
di quel regno;cheoltre checio resulteráa tanto servitio di Dios, tomeráancoraa molto commododi 5.
M. per la sicurezzadesuoi statiet sarádi gransatisfationea 5. 5. per tutti due questirispetti.

e.

u
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13
1574, marzo6. Roma

CardenalGalli al nuncio Ormanetio,ASV. BorgheseII, 23 1-237.Registro.

NS. ha sentito piacereche finalmentesi siano publicatele personechehannoa venir qua per le
cosedellaiurisdittione etcondesiderioaspettad’intenderechesianoposti in viaggio et che venghinoben
risoluti di terminareet per assettounavolta per semprea questi disordini et controversie,le quali no
patisconodi starpié lungamentecosíindeciseperle maleconseguenzechene possonorisultar, et se ben
SM. hafatto dire ay. 5. chepotriaesserchesi tardasequalchepocoa inviarli, sapendosinondimenoche
ogni giomo vengonogalereattorno et é da sperareche 5. M. manderámolto presto, che facendo
altramentela faltadi galerericevutaperleggerissimascusadellatarditá.

5. 5. haintesotutto quello cheV. 5. hapassatocon 5. M. circaal darordineal sig. don Giovanni
di restarin Italia con honorarIodel titolo di re di Tunisia. Del far Y impresadAlgeri a suo tempo, della
rinnovationedellalega, delle cosedi Fiandrae d’Inghilterra, et finalmentedell’andatadi 5. M. in quei
paesio di venir in Italia, ma gli é parsostranodi non sentirequalesia statala rispostain ciaseunacosa,
nonserivendoV. 5. &haverneavuta altra chequella in generalede Vimposssibilitáper faltadi denari, la
qualeimpossibilitásebenefosseentrassein tutú li altri articoli sopranominati,non haperé chefarecon
il far permanerequadon GiovanninéconhonorarIo,ne forseancoracon la venutain Italia, perchéin ogni
luogo si spende.Circala rinovationedellalegaV. 5. haveraintesotutto quellopropositocon le mie di 19
del passato,dellequali a cautelamanohora u dupplicato,al cheaggiungocheIi avvisi venuti di poi dx
Constantinopolisonotuttaviapieni di maggiorperplessitá,gelosiaet tiinore, ondese ben tuttavía Ii sig.
venetianiaspettanoaltre lettereperesseraffattochiarietrisoluti, non dovemodifferire a darordineo per la
legao per fajuto casocheessiritornino alla guerra, essendopoi il viaggio di Spagnatroppo lungo et il
tempo troppo corto per il nostrobisogno,perose V. 5. no l’havessegia fatto et ottenuto, fará ogni
istanzachecon le prime lettereet per il corriero espresso5. M. dia autoritáalli minstri suoi qul o in
Napoli di poterfar legao dar aiuti secondochebisognerá,con ordinechecié si eseguiscasinceramente,
prontamente,senzacavillationeet in ogni casosefussea tempo V. 5. facciaistanzache5. M. no levi di
qui il sig. don Giovannine scemiil numerodell’annata.et che sia a l’ordine per tempo perchési hanno
avvisi cerxj ctela turchescasaránel nostri mañper tullo U mesedaprileel minaccia tullo u mondo,
poiché in un balenopué voltaree seorreredove vuole, ondeé necessarioche tutti stiano preparaticon
buoniet grossipresidii et primeramente5. M. nel regnodi Napoli, comeantemuraleagli altri, dove se il
nimicooccupassequaleheluoco, guai al restodelachristianitá,etperodevemohaverper granventurache
II venetianientrinodi nuovoin guerra,peranimargli dovemoofferirgli prontamentetuLLe le forze eL poter
nostroet conquestaprontezzainvitargli a risolversi a quello cheforseper ordinariono farebbono.Credo
cheS.M. corrisponderálargamenteper labontásuaaquestopio et snato zelo di 5. 5., maquandofosse
altrimenteet che V. 5. s’accorgesseche voglia sotto pretestodi metter la cosa in consulte per <.k
lungherieN. 5. vuolecheV. 5. gli dicha liberamenteche la 5. 5. vuole per ogni modochele sessanta
galeredeVobbligo servanoa questobisogno.etchedia ordinechecosí si faccia,perchealtramente5. 5.
revocherála gratia,etacciéV. 5.possaparlarin cié conpié fondamentole mandocopiadeFarticolo della
bollacheparíadel’obligationedellagalereacciésenepossavaleresecondochebisognara.Si ha da sperar
assaicomeho dello nellabontádi 5. M. macenolaragioneancoravuole et persuadecheella no manchi
di concorrereconogniprontezzaa questobisognopié prestocommunecheprivato de venetiani, percheé
cosachiarache5. M. non haverebbeda crescerla spesache fa di presente,anzi la sminuirebbeperchesi
considerabene,non é statoquelchedaspendernella portion suadeUa legaquantoé quello che spendene
1 ‘annataordinaria,ne presidii cheé sforzatatenerper guardari suoi luoghi dal armataturchesca.i quali
presidii si sparagnarannoogni voltachehabbiamo1 armatapié potentedellanemica,et di cié potria tanto
pié ancostarsicura5. M. quandosi risolvessedi venir in Italia, dove con la presenzasua giovarebbe
grandementea tune le impresenon solo di levanteet di Mrica, ma ancoraa quelladi Fiandra, perche
standoa Milano sarebbecomonelcentrodelli suoistatiet potrebbeconpié commodithrimediara tutte le
cose,et qui poi si potrianoancomeglioordinarIi disgeni delle cosedinghilterra, et poiche, come V. 5.
hascritto altre volte, no ci é altra diflicoltá cheil negotio pecuniariodi Spagna,si potraben lasciaratal
ordine sopracié che5. M. potessestar fuora con Vanimo quieto, essendoquestoun negotio non del
principe ma da procuratoriet parendoa 5. 5. che tutte le causesi potesseroallegar per Ñardarquesta
venutanon sumosufficieníi a paraonarsecon un sol commododel molÉl cheseguirebbonoafle cosedi
christianitA, vuol sperarechequandola M. 5. haverabenconsiderato,sirisolveráda se stessaa far questo
viaggio, al qualeV. 5. non mancheratuttaviadi essortarlaet inanimarlaiii nomedi 5. E. Si é intesotutto
quello cheV. 5. scriveintorno allá bisogni di 5. M., a le spessegrandi che falle in questaguerrae
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glhnteresichepagaet al pocomodocheha di trovar denari, et ancorchenon aandacelar questecoseche
pur tropposi sanno,essendoquestoun male chehoggi di é molto communea tutti Ii piincipi, et se cié
no fusse,quel chehavessedenaripotrebbeassorbirValtri, nondimenodanei non si publicherannomai pió
di quel chesiano,et voglio chey. 5. sappiachenon é un gran fatto che un príncipe cosi grande come5.
M., laqualehadieci milioni dorodentratapaghi interessidi 15 milioni, percheN. 5. che¿ si povero a
rispettoa lei pagainteressepié di quattro milioni, per Ii quali sonoassignatecomeogni uno sa a creditori
l’entrate dello statoeccíesiastico,et V. 5. sirigannase credesseche 5. M. le habbi detto questo per
disegnochefacci nelli aiuti di 5. 5. le possadare del suo, sapendobenissimola M. 5. che quanti denari
potessedar 5. B. sarebbecomeunafaya in boccaal leone, oltre chequel pococheella ha ne ha bisogno
per sé,comebeny, 5. saet hadetto;mail fine et disegnodi 5. M. et suoi ministri é di ottenerenuove
grabedacavardenariassaidal clero o almenoda beni ecclesiastici,main questo5. 5. dice che bisgona
andarmolto riservatisenon volemorovinara fatto Fordineeccíesiastico,essendopur troppo gravatosin
hora; questosi dice percheV. 5. non ne dica cosaalcuna a 5. M. se ella non venaprima a questo
particolare,essendosinhorail parlar suo molto generale,ma quandoci venisse,in tal casoV. 5. saprá
chetispondere.

Che fambasciatorecattolico residentein Franciahabbiascritto costíche il re di Polonia habbia
offerto aiuti al conteLudovico per il suo fratello, Vhavevo inteso moflo pirma, ma ben credo che sia
bugia,chesenbenpuoesserechea francesinel secretonon sianodiscan Ii rumori di Fiandra, nondimeno
in le coseappartenentiné in parolene in fatti non c~é cosadella quale5. M. s’habbiaa doler pié dess
francesietmolto menodel redi Polonia, il qualecredechehabbiaaltro in testache di dar fastidioal altri,
bavendodafareassaia casasuaadasseuarin regnonuovotutto postoin seompiglioet disordineperun si
lungointerregnoet perla sfrenatalicenzadi tantihereticietpocoamorevolisuoi.

1-lo fatto foffttio con N. 5. per il figliolo del sig. Antonio Pérez,et 5. 5. ha mostratobuona
bolontádi grarificarlo,perose gli daráavvisiproportionatialíaqualitádel figliolo, sperochese ne vederá
il frutto.

e.

14

1574, marzo29. Londres
De unparticulardeLondres.AGS. E. 560. Copia. e,

A los xxviii de estellegó aquíel capitánThomas,quedice va a menudoa la cortedel Comendador
Mayor, diciendounasvecesquees italiano, y otrasque es inglés, peroen efectoes irlandés,y ha servido
muchotiempoenFrancia,dondesele dieronpoco ha100 ducados,conque partióhoy de aquíen unabarca
paraGravisenday habiendollegadoa Blacualsalióa tierra y volvió a estaciudadparatrocar el oro que se
le habíadadoaangelotes,y luegofuepresoy tomadasuconfesiónantesque hablasea nadie, es saber:t
dóndevenía,a dóndeibam, quéhacía,por quévolvía tan presto,por quérazón se le hablahechoaqueL
merceddelos 100 ducados,y sin dudaesmuynotableepión que descubreacáy allá lo que se trata, y así
serámuybienqueel gobernadordeesosestadosle hagaahorcaro teneren muy estrechaprisión paraque
no hagamásdalio a cosasdeesebuenrey, y miradque contenteismuy bien a este mensajero,porquees
hombrehonriadoy leal.

Aquí se dice secretamenteque el de Orangesentrarápresto en Anvers por trato, y aprestamuy
gmesaarmadaparaacometerlo de 5. M. C. que hade venir de España.El viernespasadose prolongó
nuestroParlamentohasta el mes de octubrepróximo. Dícese que el condeDesmondcon los nobles
católicosde Irlanda prevalececontranuestrossoldados,demaneraque la reina es forzadade enviar allá
nuevosocorro, e,

[Dorso]Copiadecartadeun particular,deLondres,xxix demarzo1574.Traducidadel latín, e,

e.

15

1574,mayo16. Madrid
NuncioFelipe Segaa Felipe II. AGS.E. 924. 196. Original

e,
+
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La SandIAdel papame commandaper letteredelli 22 del passatoche io rappresentia y. M. che
avicinandosiil tiempodelUuscitadell’armataturchesca,et ritrovandosi le galeredi V. M. una parte in
Spagnaet un altra in diversi porti ditalia, et con poca forma, per quello che si vede, di raccogliersi
insieme,a troppo granpericolorestanoti suoi regnidi Napoli et Sicilia, et gli altri stati di cristiani, se il
turco potrá scorrerove vorrá senzatimore di sorte alcuna,et perécheio in nomesuo facci con V. M.
oflitio conquellamagioreffícaciachel’importantiadel bisognoricerca,ch’ella commandichetutta la sua
armata<uniscaquantoprimaeL resedapiú vicino chepué a gli nemici, cheseben non sarábastanteal
incontrarfarmatadel turco, serviránon dimenoa dífenderJi stabdiV. M. cÉd’alrri prineipí crisitiani, ove
farábisgono,et a fax cheIi turchi stianopiú in freno, li quali d’altn manierasi potrannoanchedividerea
piacerloro, et assaltarciin molti lochi ad un medesimotempo. Et ancorchey. M. m’habbia detto piú
&unavoltadtaverdadbuonietgagliardiordini perquestoeffetto,et mepersuadachecosihabbiafatto, et
chegiá 5. 5. ne possahavervisto qualchebuo principio, non dimeno non ho voluto restardi far questo
nuovo offitio, ubedendo,come devo, allí commandamentidi 5. B., et sapendodi quantastima siano
appressodi y. M. Ii paterniet aniorevoli ricordi di 5 B., la qualedi pill volte chedica a Y. M. cheIi
catolici d’Hibernia, per quantosintende,stanno in granpericolodi perderquelle pochedi terre che gli
restano,et cheperóla preghiche sia contentadi dar ordineal commendatormaggiorechedi Fiandrati
mandi qualchenumerodi soldad,acciépossanodifendereet difendersi, et non habbino a caler tutti in
manodi heretici.

M%rdina aprresoche essendopassatoa meglior vita il Oran Duca di Tiscana, raccommadi
caldissimamentein nomesuoalla M. y. il GranPrincipe suo figliolo pregandolaaffettuosamenteche
etiamdioper rispettosuole piacciaWhavernellasuaprotettionela personaU statu et tutte le cosesue,et
massimamentela causadel titolo di Toscana,facendonecalda instantiaappresso1‘Imperatore come pié
volte nho faLto offitio per ordinedi 5. B. appressoY. M., anaquale basciohumildementela mano,
pregandoN. 5. Dio che habbia semprela M. Y. e tutte te sue cose sotto la sua santaguardia et
pretettione.DaMadrid, allí XVI di Maggio 1574.

DiV. M. C.

Humildementeet devotissimoservitore.Nunt. Vesco.di Padova

16
1575,octubre16. Roma

Juande Zuñigaa Felipe II. AGS.E. 925.Descrifrada.

+

A SM.

Don Juande Zúñiga,a xvi deoctubre1575

A losy del presenterecibíla cartade Y. M. delosvii de septiembrey lacopiadel memorial que el
nunciodio ay. M. sobrelaempresade Inglaterray Irlanda,y luegodije a 5. 5. las causasporqueV. M.
habíadiferido la respuestay la voluntad que tenía de acudir siemprea lo que fue servicio de Dios y
satisfacciónde5. 5. Y concurriendoentrambascosasen estenegocioholgabade hacerpor supartetodo lo
posible, y le presentélo que importabaconsiderarprimero mucho con qué fundamentoy seguridadse
emprendía.5. 5. me dijo que él deseabainfinito la reducciónde aquellosreinos a la obedienciade la
Iglesia, porqueel remediode tantasalmascomoen ellosse perdíany por el dañoque la faltade Inglaterra
hacíaen la Chrisdandady particularmenteenlosestadosde V. M. Y estaera fácil empresa,porquehabla
enaquellosreinosmuchoscatólicosque conpocaayudaquese les diesetomaríanlas armascontrala reina.
Y queriendodespuésentenderde S.S.lospuntosqueY. M. manda,le halléque aúnno hablapensadoen
ninguno de ellos, ni se le acordabalo que habíanofrescido los que hablan propuesto este negocio.
Remitiómeal cardenaldeComo,con el cual lo he tratadomuy particularmente.Hamedicho que los que
hanmovido estapláticason doso tres personasde buencelo, que han enviadolos católicosdel ajuel
remo, y queagorasehallalejosdeaquí,y él haenviadoa llamarlos,y dice quevendránparalos primeros
de noviembre.Lo queéstospedíanera que se enviasen5.000 infantes( que no dice que son menester
menos)dela naciónquepareciesea 5. 5. con buenascabezas,y que fuesen a desembarcaral puertomás
cercade dondese hallala reinadeEscociay caminasenderechoparala fortalezadondeella está, que es tan
poco fuerteque no tendríandificultad en tomarla, y puestaen libertad la reina, tendríanpor acabadoel
negocio.Aseguranestosmuchoque enviendogentedeY. M. o de 5. 5., en el reino se levantarántodos
los cathólicosy hastaagorano me ha sabidodecirComo los que hay entreellos y qué númerode gente
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será.Perodicequeestoslo diráncuandoveanquesequierede verashacerla empresa,y que irán a proveer
y teneren orden todo lo que de su partesepodrájuntar. Tambiénremite Comopara la venidade estos
tratar si se haráprimero la empresadeIrlanda.que seriamás fácil, o la de Inglaterra, con la cual será
acabadolo uno y lo otro. La trazaque Comodice que podrá llevaren estajornadaseríaque 5. 5. hiciese
levantarestagenteen suestadocon pretextoque eraparasocorrerMalta,o paraotracosadelos de por acá,
y que seembarcaseenCivitavecchiaen lasuertedenavíosquepareciesemás apropósitoy fuesenderechos
a Inglaterrao Irlanda,dondeseconcertase.

Lacabezase nombraráa satisfaccióndey M. Emtrambosreinossi se puedenganarhande serpara
la reinadeEscocia,a quien tocandederecho,conla cualno tienenningunapláticasobreestenegocio,más
de habersesiempreella encomendadoa 5. 5., diciendoque de él esperasu remedio, y que se casarácon
quien5. 5. dijere, y que5. B. secontentaráquesecaseconel Sr. don Juan,o con quien V. M. quisiere.
Contrala reinade Inglaterratampocotienentratado.Todala costa,asídelos 5.000 infantes,cono la de los
navíosdicenquehadeponerV. M., pueshadeserel provechosuyo, y que 5. 5. no piereponersino el
nombrey autoridad,pareciéndolequese animaríanmáslos cathólicosviendoqueél por solo lo que Loca a
la religión hacela empresa.Y siendosuya,francesesno estorbarán.Y si no sucediere,la reinade Inglaterra
no quedeofendidadeV. M. Yo heapretadomechoen que erajusto que 5. 5. contribuyesetambiénen el
gasto,siendoempresade tantoserviciodeDios y gloria deS. 5. si sucedía.Dijóme Comoque creíaque
5. 5. vendráenestoconsele diesepartede la ganancia.Y quepuesélno la podíatenerenInglaterrani en
Irlanda, que V. M. ofreciesesucediendola empresade darle en en el reino de Nápoleso en otra parte
algunosestados.Yo hedichoa Comoqueeracosaquesepodríatratar,porquesinestaesperanzatengopor
imposibleacabarcon 5. 5. quecontribuyaenla costay auncon ella ha de habermuchoque hacercon él
paraquedesembolsedinero. Y si la empresasucedíatodoera bien empleado.Y 5. 5. consideraríamucho
máscomoseempredehabiendodegastarsudinero. En cuantoal tiempoenquesehade hacer,dice Como
que convendríaque las naves se partiesenantesque se acabaseel invierno, porque las calmas y los
corsariosno les pudiesenimpedir lanavegación.Y porqueno sepaseel tiempoen demandasy respuestas,
dice queconvendríaquey M. mandaseproveerluego 100.000ducados,que sepodrángastaren la jornada.
Y quevenidosestosinglesesquehaenviadoa llamarsedaráentodomuybuenatraza.Tambiénremitea la
venidade estostratar a quién se ha de encomendarel reino si la empresasucedieseantesque la reinadi
Escociase pusieseen libertad, e.

Yo no veohastaagorael fundamentoque quisieraparaestaempresa,y también me parecequela
costaserámuchamásde la queel nunciorepresentaa V. M. Peroimportandotanto el echardel reino a la
de Inglaterray habiédosesiempreentendidoque hay muchoscathólicos en aquellosreinos, que quando
fuerenayudadostomaríanlasarmasy quelareinano tienesoldadosni cabezasparadefendersesi se tuviese
guerraen su casa.Creoque seríabien quela jornadase provasecontribuyendo5. 5. con la mitadde la
costa,aunquesele hubiesedeofrecerel estadode Como pide. Y quandola empresano sucedieseseríadi
ponera la reinaen grancostay consideraciónverque el papatratasedesdeaquí de revolverlesu reino, y
creoque estemiedo la haríadejarde ayudara los rebeldesde y. M. más todoslos regalosque se le han
hecho.Y cuandoella sospechaseque V. M. ayudabao sabíaen esto,no séquépodríahacermáscontray•
M. de lo quehace.Y loqueotrasvecessehaconsideradode quesejuntaríacon franceses,no creo que hay
recelarde esto,puesno estánellos en término parapoderlohacer. Solamentequerríayo asegurarque la
reinadeEscociasecasaseconquienV. M. mandase,porquepuestaunavezen libertad,podríahacerlo que
quisiese,y estandoel duquede Ale9on por casa,podía escogerlea él, y aunque5. 5. dijese que no
dispensará,no measeguraríayo quelo dejasede hacer,si veíaquecon estose podríanquietarlas cosasdi
Francia.Encuantoalapersonaqueha ir porcabezadeestajornada,mediceComoque 5. 5. la nombrará
a satisfacciónde V. M. Y queparaencubrirqueno tiene V, M. parteen la empresa,convendráque sea
personaque dependatambién de 5. 5. Yo por más seguro tendría enviar español, pero habría el
inconvenientequeComodice. Si va italiano, a mi parecerseríabien que fuesecasado,porquepodríaser
queteniendosumanoa lareinadeEscocialapersuadiesequese casaseconél, y que viendo ella quede su
manohabíadecobrarsureino, vinieseenello. Marco AntonioColonnaharíamuy bienestajornada,pero
seríahacermuchomido enviarhombrede tantacalidad.De otros hombresde aquí abajo no veo en el
estadodela Iglesiasino PompeyoColonnay Latino Orisno.Pompeyoservirla a V. M. con fidelidad. De
Latino no hay prendaninguna, aunqueél ha deseadoque V. M. se sirviese de él. Es tenido por buen
soldado,y 5. 5. inclinaríamán en él que en otros, porquees agoratenientede JacoboBoncompagni.Al
duquedeAtri tengoyo enmuchaopinión, y aunqueno esvasallodeS.5., pienso que por ser italiano se
acabaríacon él que le nombrase.El duquees viudo, y tiene hijos que son muy buenosmozos y muy
gentileshombres,que llevaríaconsigo,y así habríael inconvenienteque he dicho. V. M. mandarádar en
todo laordenqueseráservido,que aquí mucho se deseaqueparaprincipio de diciembrese pudiesehaber
tomadoen esto resolución,y se atendiesea la expedición.Y cuandono se haya de hacerseríabien no

e.

636



La cuestión irlandesa en la política internacional de Felipe JI

diferir más la respuesta,paraque5. 5. no sepersuadisequese le han querido dar palabras,sino que viese
queconefectose ha deseadohacer La jornada,y que si se dejaes por lo inconvenientesque se le podrán
representar.N. 5. etc. de Roma,a xvii de octubre1575.

17
1576

Obispode Ros a Felipe II? AGS. E. 927. 212. Copia

lonnaesEpiscopusRossensis,quidam in Seotia ageret., fuit a secretisa consiliis Srmae Reginae
Scotiae,sempredum illa in Scotia stetis, et postquameademin Anglia profecta tanquamcaptiva
detinebatur,mandaviteidemepiscopout in Angliam veniretet legadonismunerepro illa apundAngliae
reginaefungeretur,quodquidemmunusdurantereginaecaptivitatesex annis quasi continuis apuddictam
AngliaereginaeElizabethamfideliter obivit, ubir multaperpessusest incommodain carceremcomiectus,
toto fere triennio non sinecontinuomoritsmetu detentus,maximeeoquodeum summafide, integritateeL
nimia ut Angli sentiebaut,diligentia, libertatein dictaeSrmaeReginaeprocurare,et fidem catholicamin
regnis Angliae et Scotiae promovere conatusest. Et quod haec et alia tractassetcun foelicissimae
memoríaePio y, cum sacracatholicaMajestateeL cum excellentissimusducede Alva tune gubernatore
Flandraenc cumD. GueinldoDespes,MajestatissuaelegatotamemAnglia de lis etiam quaeal servitium
SacraesuneMajestatisCatholicaeconducebant.Et vere ipse episcopusD. GuerajdoDespesin multis
oflicia valde utilia praestitit, nam de omnibusoccurrentibusillum quotidiecertroremfecit. Deinde cum
idem Gueraido sun domo Londinis per undecim integros menses,mandatoreginae Anglíae tanqune
captivus magnaet arcia custodiaconservatusesset,idem episcopusal mediamnoctemnon sine magno
pericolo illum visitavil, litteraquefasciculoscomplurimosadillo tum al regemtum al ducemde Alva
scriptosaccepit,dideliter transmisitnc earumqueresponsaal ipsum D. Geraldumsuaipsius manureddit.
Egit quoqueapudpraecipuosAngliaenobileset consiliariosapudquos idem espiscopustum reginaesuae
tum ipsius causaplurimum fuit, de illa custodialiberatetur.I-Iaec et multa alia propterservitium regis
praestitir,dequibusexistimatipsumD. ducemet D. Oeraldumapudregemrestatosessevel saltem testare
posse.Liberatustandemcaicere idem episcopus,regno Angliae decederecoactusest. Atiamen propter
cathólicamfidem quamsemperconstantissimeprofessusest, et causassupradictas,privatuset fmctibus
sui episcopatusRossensiset abbaciarumac scutorumaureorum.Vemm cum non haberetunde honeste
viverel, nequeReginaDominasuapropterreruminopiam illi secundumconditionemet dignitatemsuani
possetnecessariasupeditare,scripsitReginasuas¡¡LLeras conimendatitias8. D. M. Gregorio PP. in illius
favorem,humiliter supplicandout illi providere de aliquo beneficioaut munereeccíesiasticodignaretur,
undepossethonestevivere, doncelila Dei gratia libertate donareturhacnationeac etiam propterquMdam
negocia Senna.Reginne illius fidei commissa tum ob Iubileum Romam venem superiore auno,
humanissimeet sanctissiimea SanctitateSua acceptumest. Romneveromm annofere integro moratusdi
nullo aut beneficio aut pensioneadhuc ei provisum extat. Quareal SacraeMatis. Cath. pietatemet
munificentiamtanquamal sacramancoramnecessitatecoactusrecurrereiinpellitur. Non tamem absque
consilioet mandatosuaereginae.Suplicarigitur eumomniquadecethumiitateetreverenda,sacraeMati.
sune idem episcopusut aliquid honestaesustentationneannuaein beneficio vel pensionede gratia et
liberalitate Matis Sune eidem assignet,unde habebit devinetissimamet eundemepiscopumsemper
paratumserviresuaeSaeraeCath.Mati. in singulis rebusquaepossuntesseMad sune vel commodovel
honori. Intereanon desinetin quotidianis suis precibuset sacrificiis Deumomnipotentemassiduempro
incolurnitatesaluteet prosperitateMatis. suaeorare.

18

1578,mayo22,Madrid

Giovanni FrancesoMoresini, emabajadorde Venecia,al Dux. ASVenezia.Archivio Proprio6-7. Original.

+

El redi PorrugalloVakrogiomo spediun corrieroperRomaa 5. 5. sopraquesto,chehavendo5.
5. concessoadun inglese 600 faud pagadper 6 mesi perches’offerivacon moid altri inglesi catholici,
che fugiti d’Inghilterra andavanosparsiper il mondo, che Vhavebbanoseguitato, come diceva lui, per
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quellaimpresaen darequeliiisolaall’obbedienzadellasantaChiesa, finalmentecapitatoin Portugallo con
lasuagentefu tratenutoda da quel reper Ii disegni che ha dandatrin Africa, et ha lui e Ii suoi soldati
tutti presodenariper servire in quellaguerra,ondeil papa,vedendoabsatala suagraciadacostui ha faLto
andareper orn di questoRevmo Nuntio a que1 re che debbalicenciarlo. el alíe genti e capi loro che
debbonoritornar in Italia. e peréil re di Portugalloha espeditoper escusaril capitano, et per ottener
licentia daS. 5. chequestipossanocontinuareal suo servitio, prometevadi fax cosedi maraviglie in
Africa prima, e poi in lnghilterra,ma essendoda tutte fondatepiú nelfonirna intentionedi quel re che
nelValtro.Molti dubitanochepiú si promettedi quellochepotriaafamare.

Di Madrid, a 22 di maggio 1578.

19

[1578,Madrid1
MemorialdeJamesFitzmauricea Juan de VargasMejía. AGS. K. B. 43, 25.Copia.

u’

Muy Ilustre Señor

Vino aquídon JacaboGeraldini,capitánapostólicodel reinodeIrlanda,a dar noticiade su estadoy
peligroa V. 5., diciendoquepor haberen estereinomuchosherejesy amigosde la reinae Inglatenaque
andanpor dallarle, y por habercaldo el dicho don Jacaboen desgraciay indignación del rey de Francia
despuésque dio la vuelta de Roma por España, su personaestáen este reino en gran peligro e
imponsibiidadparasalir deélpor habergastadolo queteníafuerade la artillería y armasque comprócon
la mercedque le hizo 5. M. y porqueno recibeya los dosmil ducadosde pensiónque cada año solía
recibir del rey deFranciano puedeaunsustentarsumujere hijos y familia en estereino. Y por no tener
comodidadél no sepuedeir a Irlandaa ponerpor obraloqueaél le estáencomendado,aunqueel tiempoy
la ocasiónse pasany los amigosle esperanpor horas.Y aunquesereceladeponerseotra vezen manos
marinerosfrancesessi los hallanno dejaráde ponersea riesgopor irsea servira Dios y 5. M. Por tanto,
suplicaa V. 5. tengapor bien dedar noticiasdetodo estoal reynuestroseñor,puesel dicho don Jacaboa
5. M. entregósu persona,hijos y amigos,y quepor solo servira 5. M. volvió las espaldasa todos los
demáspríncipes,cuyofavor tenía,o cuyaayudaesperarpodía.Y asíque5. M. tengapor biende darorden
y socorroparaqueél vayaa servirleantesque sus amigosseandel todo vencidoso esparcidosy mandar
ayudara su mujer y hijos, y tenerlosen Españahastaque él hagael deberparaque tenga5. M. en su
manoaquelreinode Irlandaparasuhermanoo paraquienquisiere.

e.

20 y’

Bolonia,28 diciembre1578 e.

AntonioPosíevinoa JuandeZúñiga.AOS. E. 935. u”

y’

Jesus —

+ e.

Maria e.
IlustrísimoSeñor e.

e.

PorunacartadeMandes,la cual a y. s. i. fue mostradapor el señorobispo Capilupo, entendióse
cuándeveras5. M. CaL hablatomadoapechoel negociode los seminariosque se le propusieronpor y.

s. í. el afla pasadoparaconservarBorgoñay lo demásqueenFlandesquedadebajode la obedienciadel rey
y aúnpararevocara muchos,los cualessi deprisano se atajaaquel torrente de herejía, irán cadadía
dificultandomáselnegociodela reduccióndeaquellosestados.El cualnegocioconsisteprincipalmenteen
ganarlas voluntades,estonuncasehizo, ni se harámejor quepor medio de la religión y de los niños y
muchachos,ya que no estánaundepravados,ni envejecidosen el mal. Y si por el contrariose deja que
también estoscaiganen másvoluntaria herejía (puesahora esmás violenta que voluntaria en muchísimos)
hayevidentepeligroquelos hijos deestosqueal presenteviven se olviden totalmentedel culto católicoy
por sonsiguientedetodaobedienciadevidaa DiosnuestroSeñory al rey, con hacerquizáqueotros reinos
y señoríosde5. M. CaL. procurende levantarsey hacerlo mismo.

y’
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Añadióseelalio pasadounarazónimportantísima,y estafuequeaunpor razónde estadoy política
ningunavía habíamáseficazparaganarlos corazonesde los padresllenos ahorade pobrezay miseria,ni
para tenercomoenla manotantoshostagessin ningunaviolenciani diffidencia, y queel no haberseantes
hechotal provisión, los hijos enviadoso a Germaniao a otras parteshabían causadogran parte del
lbmentodeestaguerray rebelióntanperniciosaa todala Christiandad.

Añadoahoraque nopor razón de estadoprincipalmente,sino por razónprincipalmentede la salud
de tantasalmasesosedebetomartandeverasquesin tan fin ni los gobiernosson legítimos ni se puede
esperarde cobrar cosaque dure largamente,puenihil violentumperpetuum,y la ley de Dios enseñala
verdaderamaneradeconservary cobrarlos estados,y quiensaledeellalos millonesdesvaneceny paranen
nada.

Añado tambiénque de las provinciasde Atoise y llannonia muchosconcurriarán,ya que muchos
hansalidoparahuir de la guerray la herejía fuerade aquellasy de otras provincias. Y aun no faltarán
padres,los cualesse temánpor dichososcon tal ocasiónparaenviara sushijos enmano(puédesedecir) di
surey legítimo; y hallaránmediosy escusacionesparaen los estadosa fm que salgande aquel yugo, y di
estamanerasi el negocioserábien encaminadoy continuadopor hombrescuerdos,no habrá dentro ch
pocos días ciudad, ni lugar, que no tengasu prendadebajoel rey. Así como por el contrario se harían
criandoenemigoscreudelisimosde DiosnuestroSeñory del rey.

Puescomo5. M. ve quelos estadosduranentantoqueestándebajode Dios, y con la ordende la
religión católica, y puessu misma M. tiene tan realesy paternalesentrañas,que con grandísunasuma
redimirla a cien mil almas que estivisen captivasen manos del turco, acudieseel rey el rey y sus
principalesministrospor la sagratisimapasióndenuestroRedentorqueconpocasumapodríacon la dicha
maneraredimir no sólo alos cuerpos,sino tambiéna las almasdemásde un millón de súbditos,si antes
queel mal tomamáshondaraízsepongaconcuidadoel remediotan fácil.

CaroloMagnoauncon susrebeldesprocediódeestamanera,y amplificandolas cosasdela religión
y fundandoen cadaparteseminariosamplificó sus reinos y poderlosa maravilla, y mientras andaba
efectuandoa semejantesdesignios,DiosnuestroSeñorenviabamuchaabundanciade súbditos,a quien los
sujetabaa su voluntad.

Mas porque luego se trata del serviciodivino (aunqueseade evidentísimoprovecho) hay mil
dificultadessinpropósito,pareciendoquetodolo quellevaconsigoalgúntrabajoo dilación de tiempo sea
perdido, pero 5. M. piensepor la honra santísimade Dios nuestroSeñor que el hacer dos grandes
seminariosen aquellasparteses la más fácil cosaque entre las otros remedioshasta ahorapensadosy
experimentadosse puedaimaginary tantomássi personasalgúntantopláticasayudeny ponganuna traza
de ellos conformea seminariosdepobresy deotrosno pobres,comoahoralo hahechoS.S. y o haceen
muchaspartescon grandisimoy señaladísimoserviciodeDios, y de estamaneravéesey tócasecon mano
que del corazónde Inglaterra,de Sajonia,de los Moscovitas,y aún de los turcos se sacanobrerospara
hacersemillaa la posteridad.Dedonde concluyoque ningún mayorserviciopodríay. s. i. hacera Dios
nuestroSeñorni el rey en promoverestenegociohastatantoquese efectúe(asílos negociosde la guerra
parecenquepuedanimpedirelprincipio detansanctay másquenecesariaobra)másdetemerse ha que no
acontezcalo que acontecióa los romanosantiguamente,de los cualesalgunos dijeron: Dum Romne
cojulitur Saguntumcapitur, y por ciertoquien guardaquelosreinosy la Iglesiade Dios quees militante,
seanenpazy triunfosnon entiendellenamenteelordendesuD. sapiencia,la cualquiere que quienedifica
al TemplodeSalamón,siconunamanotienela espadacon la otra todavíano dejedeedificary a caballo.

GrandisimagraciahaceDiosnuestroSeñora quiende estesabory gusto y fortalezaparaen medio
de las dificultadespromovery amplificar su hontray su santoservicio, antentoque también esto sirve
muchoparamostraral mundoquesi el rey haceguerraa los rebeldes,tiene todavíaafectopaternalhacia
sussúbditosy contodoslos mediosposiblesprocuradeganallosy sanallos.

Yo tengopor cosacertísimaque Juegoque el rey habráhechoestono sólo dará ocasióna que en
algunossusreinoso provinciaslos mismo sin su costase haráparacorroborallosmuchomejor que con
todoslos ejércitosdel munod,masaundaráocasióny ejemploparaqueotros muchospríncipesy reyes lo
imiten. Y es mucho probable,ya que comunmentelos súbditos,y aun los preladosa seguirlas buenas
obrasde lospríncipesquemuchoosobisposharánlo mismo comocosaquetantoconcierneel biencomún
delachristiandad.

Puescomoelalio pasadofue tocadoen la otra escritura,entiéndesepor seminarioalgunoslugares
adondese críen mancebospara que no solo seaneclesiásticos,mas también soldados y capitanes y
magrados,verdarementecristianosy obedientes.Y puesquela fuerzadel turcoconsistecasiprincipalmente
en tal manerade criar a los que despuésse llamanjenízaros,aunqueesto se hagacon ley y disciplina
pestilentisima,claroes que mucho mayorefecto se podría esperaradondeel Espíritu Santo guiará tan
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sanctoy propiamenterealnegocio.
Y cuandoserájuzgadoconvenientequealgunaordenomanerade instituir y hacertales colegios se

pongapor escrito, podríasehacerfácilmente aunquela institución de muchosotros puedenmostrary la
teoríay la prácticaparaellos.

Esto es cuantopor el divino servicioy por lo que y. s. i. me mandó he trazadoen este camino
hastaBolonia, de dondedentrodepocosdíasmeencaminarépor Milano a Germania,y adondeyo estuvire
suplicoy. s. i. me tengapor su fidelisimo siervoen el Señor,al cual suplicohumildementeque en sus
santasoracionesmeencomiende.GuardeDios nuestroseñorla personade y. s. i. y del i. s. marquésdi
Alcaflices y les acrecienteconsussantísimasgraciasy dones.De Boloniaestedía24 dediciembre1578

De y. s. i.

Siervo devotísinioen el Señor e

Ant. Possevino

21 e

1579, enero3. Roma e

JuandeZúñigaa FelipeII. AGS. E. 935. Original, e

+ e

5 CRM

El padreAntonio Possevinoestátanpuestoen los semianriosquedicequeconvendríafundaren los
Estadosdeflandesy en Borgoña,quedespuésquepartió deaquíme haescritola cartaqueenvíoay. M. y
en verdalque creo que para conservaciónde la religión y de la obedienciaa V. M. seríande mucha
importanciacon tal que en estosprincipios se encomendaseel gobiernode ellos a los padres de la
Compañía,puespor los que tienenen otrasprovinciasse ve el provechoque hacen.Y creo que 5. 5.
vendríaen unir los beneficioso abbadíasque para esto fuesenmenester,y más si fuesen de las del
patronazgode V. M. Cuyamuy realpersonaguardeN.5. por muy largosañosy susreinospruperecome
la Christiandadlo hamenestery los vasallosy criadosdeV. M. deseamos.DeRomaa 3 de enero1579.

DVM e,

Hechura,vasalloy criadoquesusmuyrealespiesy manosbesa e,

Don JuandeZúñiga. e.

e,

22

1579, mayo3. Roma
JuandeZúñigaa Felipe 11? AGS. E. 935, 79. Descifrada.

+

5CRM
Los díaspasadosescribíay. M: comohablapartidodeaquíel doctorAntonioPintoparaPortugal,

y hoy me handicho que llevó consigoun hijo bastardode don Antonio de Portugalque estudiabaen el
colegiodelaCompañíaennombredesobrinodeldichoAntonio Pinto. Hameparescidoqueesbien que V.
M. lo sepa,y habiendosido AntonioPuntotodasu vida criadodelnuevorey, y partiendodeaquípor orden
suyasegúnél dijo debede llevarestemuchachopor mandamientodel rey. Aquí se ha dicho que la galera
en queseembarcarones unadel duquedeSaboyase habíaanegado.Yo no lo creo porquetengocartasdi
Génovafrescasy no melo escriben.GuardeN. 5. etc. De Romaa 3 de mayo1579,

[Al dorso]Roma. A 5. M. El comendadorMayor de Casitlla. 3 de mayo 1570. Recibidaa 9 di
junio. Lo del hijo bastardode don Antonio dePortugalque ha traidode RomaAntonio Pinto. [Letrach
Felipe II] Bien seráenviara don Cristóbalcopiadeesto,aunqueno lo creo.

e.

23

1579, mayo 28. Roma
Juande Zúñiga a Felipe 11? AGS.E. 935, 71.

w
e,
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+

SCRM
El añopasadovino aquíMiguel de Piedrolade Beaumontedecaminopara lacortedey. M. y como

aquí sontanamigosde saberlas cosasqueestápor venir con laopinión queél teníade que las adivinaba,
fue muy regaladoy acariciadode cardenalesy otras personas,y 5. 5. deseóvelle. Y como yo hasta
entoncesno teníaningunainformaciónde su personaprocuréde desviarque hablasea 5. 5., y escribíal
marquésde Mondéjarme avisaselo que su humor entendía,Respondiómeque le tenía por hombre di
buenaintencióny celosodel bienpúblico, peroqueél querersehacerprofetay tan docto en la Escriturasi
haberestudiadole parecíalocura, y con eso me confirmé más en que no conveníaque hablasea 5. 5.,
perono fueposibleestorbárselo,porque5. 5. tuvoganade verley él tambiénlo procurómucho.Hablóle
muy largo en presenciadel cardenalde Como sobrelas cosaspúblicas y no trató de su quejani de otro
particular,vinómeluegoa dar adarcuentade lo quehablapasado,y despuésme lo contó 5. 5., y entendí
que le habíadejadobien cansado.Hélepersuadidoque se volviesea Nápoles, porquetampococreo que
gustaraV. M. quepasaraa la corte.Halo hechoasí con condiciónque yo escribiesea V. M. lo que aquí
habíapasado,y por cumplir lo que le ofrecí he queridodar a V. M. de todo estocuenta.GuardeN 5. la
muy reíapersonadeV. M. por muy largosañosy susreinosy señoríospropios comola Christiandadlo
hamenestery losvasallosy criadosdeV. M. deseamos.De Roma,a 23 de mayo 1579.

DVM

Hechura,vasallo y criadoquesusmuyrealespies y manosbesa

Don JuandeZúñiga.

24
1579

Delgadoa Felipe 1! AGS. G. A. 109, 4.
+

A don JuandeIdiáquezy a Zayasy a mi parescióque erabien se enviasea Irlanda a saberlo que
pasó,y aunquedeberíanir por dospartes,el fraile queestáaquítienepersonasparala una y su compañero
es laquetocaqueél les da la ordende lo que han de ahcerY V. M. escribeal arzobispole hagadar un
navíoy aviselo quecostarequesele pagará,porqueel regentecomo sedebeallídel bastimento,dinero no
ternoparaello, lo queotro secometeal corregidorde las CuatroVillas quele de cuandodice el fraile, que
las dos personasno tienencon que ir si aquí no se le diesecaJacincuenta ducados,que seránciento
emtrambos.V. M. mandelo que sehará.

[LetradeFelipe11] Estábienasí todoesto,y podríanseledarlosc.ducadoscada.L

25

1580, octubre 18. Smerwick

Desmonda Felipe1! AGS.E. 582, 60. Original.

S,C.R.M.
DespuésqueJacoboGeraldinovino a estainsulaa emprenderlacausade 5. 5. y de la Iglesiacontra

la impíareinadeInglaterra.quetanopresala tiene en los espiritual y temporal, yo por el mandatode 5.
5. y zelodela religión y conesperanzadel socorroque nos prometierondejé todo lo que poseíaen poder
del enemigoy tomé las partesde estacausapor propias,en lo quehe trabajadocon sumo dispendiodi
todas mis cosasdesdeentonceshastaagora. En estemes pasadode setiembrellegó un socorro y una
patenteparami enquesoynombradoporgeneraldeestacausa.Yo he aceptadoestecargoconfiandoenque
5. M., al que envio al padrefray Mateode Oviedo, paraque dé información de nuestroestadoy de la
necesidadquecenemos.SuplicoaV.M. le oiga y favorezcaestesureino,el cualdespuésdeDiosesV. M
confía,con cuyoamparoesperosesaldrácon tansantay justaempresa.N. Señorla5. C. R. M. guardey
prospere.Amén.Del Campo,a 18 deoctubre1580años

5CRM.

Besalos piesdeV. M sumenorvasalloy siervo

Fitzgerald.
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26
1581,12marzo 1581.San Franciscode Villaviciosa

Mateode Oviedoa FranciscoDelgado.AGS, O. A. 111, 30.Original.

+

Esperandoquecon la vueltade los navíosquepor ordende y. m. se enviarona IrlandaS. M. a ch
tomaralgunanuevaresoluciónacercade favorecera los cathólicosde aquellaisla. Cuandosalí de la corte
fui con ánimode no me apartarmuchode ella sino estaren parteque viniendo los navíos o otra alguna *

nueva,porquehabiendoloscatólicosdeIrlandaconfiadosusnegociosdemi dándomesuautoridady poder
parasolicitallos,estandocomo estánen tantanecesidadno haríayo lo quedevo si perdiesealgunaocasión
en que lespudieseserdeprovecho.A estacausamevine desdeElvasa Villaviciosa, adondehe estadoesta e,

cuaresmaesperandola venidade alguno de los navíos, y porquemepareceseríatiempo en que deberían e,

habervenidoo a lomenossabersealgo de su suceso,envio este mensajeroa fin de suplicara y. m. sea
e-

servido,por amordenuestroSeñor,demandanneavisardelas nuevasquey. m. tienedeelloso de Irlanda,
y si en los vecinosdeIrlandahayalgunanovedad,y las esperanzasque podemostenerde su progreso,y si
al presentepuedoyo haceralgún oficio enprovechode estacausa,y por amordenuestroSeñor,y. m. me *

perdoneel atravermea pedirtomevm. estetrabajo,queel conocerlamuchaebristiandadde y. m. y celo e

acercade estacausame daosadía. Yo he tenido aquí la cauresmaa título de predicar, y pasadaella no e,

habiendoocasiónparadetenermemeiré a Salamancahastaver en qué paraestenegocio, y allí y en toda e,

parteseré muy obligado a servir a y. m. con mis sacrificios y pobresoracones.NuestroSeñor la muy
eilustre personadey. m. guardede todomal y cumpladetodobien.De SanFranciscodeVillaviciosa, a 12

demarzo1581.

Muy ilustre señor

El muy cierto capellánde y. m.

Pr. MattheodeOviedo U

e.
e.

27 e.

1585,diciembre2. Roma e.

ClaudioAcquavivaal superiorde los jesuitasde Santiago.ARSI. Casi.5,19. Registro.
e.

+ a

Sólo es lapresenteparaadvertira y. r. que si a esaciudadllegareun hibernone nación, llamadoel
doctorNicolo Comofort,y. r. le ayudeconel arzobispodede esaciudaddandólenoticiade su persona,y
diciéndolecomoesdoctoy doctoren Theolgia,y hombreque hamucho tiempoandadesterradodesu tierra
por razónde la fe católica,quecomotancristianosiemprehaprofesado,y queal fin eshombrequemerece
en todoserayudado.Nomás,etc.

e.
y’

28
1586,junio ja Lisboa

Cornelio OiBeil a Juan de Zúñiga, del consejo de 5. M., en Madrid. AZabáburu. Carp. 81, doc. 82.
Original.

+

ExcelentísimoSeñor

Porseryo ambajadorde losgrandesdeIrlandaparatratarlosnegociosdel dicho reinode Irlandacon
5. M. tengo obligación de procurarque por buenos medios llegue a buen fin mi solicitación, ansi
entendiendoque V. Exc. puedeanimary esforzara 5. M. paraque abraze sin dilación estaempresach
Englaterray de Irlandahequeridoescribirmi parescerdeestoa V. Exc. confiandoenV, Exc. quedaráparte
de estoaS.M. paraquecon tiempoacudaamesquela excomulgadareinaharámuchomás dañosas.M.

U

U
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que loqueha hechohastaagora,y tal es por Venturaque 5. M. gastamás en curar los que entemiarla
empresadeEnglaterradepresente.Primerodigoque5. M. no debedesufrir a la excomulgadareinahacerle
tan grandesy públicosdañosansi como habersabidoque la dicha maldita reina entretienela guerra ch
Flandestanto tiempo contra5. M. como por enviarsu capitánFranciscoDrake a tomar pie en Galicia
dentrode la tierra de los españolesy despuésa Cabo Verde y a SantoDomingo con enviar a la reina
algunasnaosde las Indias.Convienea saberquesi SM. hade sufrir esoquela reinahadetrinpharde eso
y de quehade hacerbravaguerraa 5. M. con las riquezasde las dichasnaoscon lo que levareFrancisco
Drake allá no solamenteen flandes, sino por estascostasde Españay otra vez en Perú con mayor
esfuerzo.Porende,5. M. comorey tan católico y poderosoy zeladorde la ley de Dios debede vengarse
de estaenemigadeDiosy desuCoronarealy enesoserviráa Diosy aguardarásu nombrey el nombrey
la honrade los nobles españoles,que serámenospreciadapor todo el mundosi han de sufrir eso, Hago
cuentaque5. M. gastarádosmillones conenviartreintamil enfanteríaaEnglaterray quealil los soldados
seránpagadosde la haciendadelos herejesricos alli, y estosdosmillones 5.M. hadesaerde Englaterrae
Irlandadentrode dos años y siemprequedaránencorparadoscon los reinos de 5. M. y con eso tendrá
flandesluego conquietudsobiecto.Segundo,digoquesi no hay queempezarestaempresade Englaterra
tanprestoquesedamuybuenoenviarconmigoa Irlandaalgunosseis mil paraganarseprimeroIrlanda,y
asíteniendoIrlandadexarála reinade ayudarlas cosasdeflandesy deenviarsuscapitanespor la mar para
defendersedentroenEnglatena,y así tenienoIrlanda fácilmenteganará5. M. desdeIrlanda Inglaterrasin
muchogasto. Por tanto, Excmo. Sr., suplico por la sangredeJesuxto que seaservido de dar prisa al
invictisimo rey nuestrocatólicoen eso,y paraque mire en el galardóncelestialque ha de recibir sin
olvidar la honnay provechoquehade seguirdeempezarestaempresa.Acuérdase5. M. de las promesas
dadasal Sr.condedeDesmond,generaldelos católicosdeIrlanday duelade la muchaque aquellamaldita
reinacruelsiemprecadadíaderramasangreenodiode la fe allí, y no permitaque lospocosgranosde buen
trigoqueen Irlandahan quedadoseanabogadosentretantazizañade infidelidad que siembrala dichareina
allí, antescon aquellaviva fe y valerosoanimo que 5. M. heredéde sus primogenitoresabrazaesta
empresa.N. 5. por su infinita misericordiaguardey prosperea V. E. por muy largos añoscomo nos
deseamos.De Lisboa alO de junio 1586.

Besolas manosde V. Exc.
Su menorsiervoy capeUán.
CorneliusLaonensisepiscopus

29
1586, julio 26. Lisboa

Marquésde SantaCruza Felipe II. AGS. O. A. 136.Original.
+

SCRM

He recibidotrescartasde V. M. de los xii y xúii de estey humildementebesolos pies aV. M. por
laque memandavenira estereinolas quincecompañíasdeinfanteríaquesetraigana él las municionesy
armasquehepedido,con lo cual y conla provisión de los castillos en que V. M. ha mandadodar orden,
estarálodeaquíenlaqueconvieney conquietudlos naturales.

Habiendotratadocon el Srmo. Cardenal Archiduque la infantería que viene, y pedídole nombrase
comisariosportuguesespanquela guiasenlo ha hechoy personasde quien tiene satisfacción,y de aquí
hanido oficialesdel sueldoparatomarlesmuestra,y queseles entreguenlos las listas, y aPero Bermúdez
de Santisolo he avisadoparaqueél las envíe,también para las seis compañíasque entranentreDueroy
Miño, las cualesrepartirécomoconvengay avisaréay. M.

Los los cuarteles,aunquelo he comunicadocon 5. A. ha parecidose aguarderespuestade Pero
Bermúdez,aquienheescritosobreello, quemuybienseráahorrarlo que enestosepudieragastar.

Los arcabuces,mosquetesy picas,recibiráelmayordomodel artillería cuandovengapor estacosta
el armadade JuanMartínez, y de lo que aquíhay más necesidades de coseletesy murriones, como he
avisado,mayormenteviniendoahoralas quincecompañíasa quienesfuerzaarmary importarámuchoque
se les pudierandarluegocoseletes,y asísuplicoaV. M. mandequelosquehande venir de Cartagenasea
conbrevedady el ínterinsearamaréndeloqueaquíhay.

Yo temo quede la gentenuevaqueahoraviene sehadevolver mucha,y aunqueaquíse harántodas
las diligenciasposiblesparaestorbarlo,converníaque Y. M. mandaseque todaslas Justiciasen Castilla
estuviesenprevenidasparaqueenvolviéndosecualquiersoldadosin licencia lo prendieseny enviasenaquí

643



e

La cuestión irlandesa en la política internacional de Felipe!!

paraque secastigase,dondese hará lo mismode los quese pudierenhaber,y a 5. A. he suplicadodéesta
mismaordenen Portugal, y asílo ha hecho,y paraque no tenganocasiónde irse y se puedansustentar,
convemáque y. M. mandeque por doso tres mesesse hacencamaradasy viene la pagase les vaya
socorriendocon un real cadadía, pues cuandose hiciesepagase les descontaríay no haciéndoseestoes
fuerzaque scvayanporqueaquíno temánningúnremedioparasusteniarsedeotramanera.

Los arcabuces,mosquetesy picasy las demásmuniciones que habíaen algunosmagaceneshe
hechosubir a los del castillode estaciudady las cureñasy medas,ejesy otrascosastocantesal artillería
sehan llevadoal castillodeSanGian,con lo cualsehandesembarazadolos magacenesy sóloquedauno y
enélestáel cobrequeY. M. hamandadovenirde Alemaniay otrascosas,y puesaquíhayestematerial y e,

aparejoparafundirartillería suplicoa Y. M. ordenequese haga,puesimportarámuchomi asistencia.
e,

La necesidadque representaa y. M. el maestrode campeJuande Urbina tiene de municiones y
armasy de un polvoristamehaavisadoami y yo he dadocuentadeella aVM. y por no haberseofrecido
pasajesegurono se le han enviadoquinientaspicas, doscienteashojas de espadas,ochentaquintales di e,-

cuerdade arcabuces,cincuentaquintalesdeplomoy treintadepólvoraque y. M. mandó se le enviasenel e.
auiopasado,y considerandolanecesidadquedeestomedicetiene,y lo que V. M, meescribesobreello, le e,,

envíoenestaarmada,demásdelo dicho, veintequintalesdepólvora,cienhojas deespadas,cien arcabuces, e
cincuentamosquetes,sieteartilleros, y por no habercoseletesy murriones,que tambiénpide, no se los

e.
envío,hacerlohecomo lleguenlosque Y. M. hamadadovenir.

e.Demmcabrillaparaencabalgarartilleríay dedoscamequistiene tambiénnecesidad,por no haberlo
e’

no se lo he envio,convemáproveerdineroparaque se haga, y asimismootra cabrillaparael castillo di
estaciudad,queestásinella por haberlaenviadoa la isladela madera.

El tenientede generalde artilleríaquequedóenla tercerameescribequeallí hayalgunospedazosdi
bronce,conquese puedehacerunaculebrinaparael castillo de aquellaciudad, que tiene falta de ella. He
escritoalmaestrodecampo,le enviéen el armadaparaqueseentregueal mayordomodel artilleríade aquí
paraquesiendoV. M. deello servidosehahagala culebrinay seenvíe.

En aquellaislahaydoscientoso másquintalesdepólvoraqueconvienerefinarseporestardeningún
servicioy para esto piden salitre y el aderezonecesarioy polvorista. Suplico a Y. M. mande que se
provea,y asimismodineroparasalitre,acufrey carbónpararefirnarla quehayen SanGian,San Felipe di
Setúbal y Cascaes,que también tiene necesidadde ello, y el polvorista que Y. M. proveyóque no ha
llegadoacá, y si hubierarecaudopararefinar la pólvora queallí hay, yo enviaríade aquí uno y en esta
ciudadhay salitreque sepodríacomprarproveyéndosedineros.

Los galeonesque van a asegurarlas naos de Indias saldránmañanaal amanecer,siendo Dios
servido,y aunquecomoheescrito llevan buen númerodesoldadosy criadosde V. M., demásde ir bien
armadosde artilleros y gentede mar, teniendoconsideracióna que las quince compañíasvienen ya
marchando la vuelta de este reino, le he cumplido al número de ciento y ochenta arcabucerosy
mosqueterosescogidosde las compañíasdeestecastillo contreintaquesesacaronde elde SanGian.

A Richard(kant he dadolicencia paraque se vaya,como V. M., por no habersehalladocontrél
más culpa de la que he avisado.Deja poderaquí a una personaque en su nombresiga el pleito de la
pretensiónque tiene alas mercaduríasde inglesesquetrujo en sumano.Óyesea estey a los demáscomo
he escrito a V. M. por haberloordenadoasí 5. A. y en estandolos pleitos conclusosantesque se
sentenciensedaráavisoay. M. paraquemandelo que fuereservidosehaga,como tambiénlo he escripto
en otra.

Hevisto elpartidoqueofrecePedroBoijesdeSousay comunicádolocon 5. A. y paresceque estará
muybiena Y. M. y a lossoldados,puesconlibralles en las rentasrealesde aquellasislas, se escusaráel
trabajoy cuidadodeproveerlode acá, y dandoel trigo, pañoy sedaa buenprescio,serábien que y. M.
mandeseefectúeel asientoconél.

Lasletras que ha enviadoJuande Urbina sevan cumpliendo,y por la muchanecesidadque tiene
aquellainfanteríase le envíanseis mil y seiscientosescudosde a diez realesen estaarmada,como lo
escribiráa Y. M. más particularmenteel proveedorFranciscoDuarte.Dévesemucho a aquellagente y
estánen lanecesidadquehaescritoJuandeUrbina, y asíconvendráal serviciode V. M. proveerlesdinero
paraque sepuedansustentary entretener.

Conlos setentamil ducadosque Y. M. mandóproveerparalapagade estainfanteríase pagó la di
estecastilloy ordeneaFranciscoDuartesehallasepresentey asílo hizo, y ahorase va pagandola de los
demáscastillosy seenbiarásurataparteaentreDueroy Miño, y en el de Setúbalse continuarála traza
del Fratin, comoY. M. manda,y en lodel echarla tierra avisaréay. M. lo queparesciereconvenir.

En lo que Y. M. mandaque vea si podránaprestarlas urcaspara ir a esperarla armadade Drake

a

644



La cuestión irlandesa en la política internacional de Felipe 11

juntándosecon la de Juan Martínez, puesno Lo puedenhacer los seis galeonesde este reino, por ir a
encontrarlas naosde la India. Habiéndolocomunicadocon 5. A. parecióque tratandoestenegociopor vía
deembargosealargaríatantola salidaque estandoel tiempotanadelanteno lo podríantenerparahacerel
efectoquesepretende,y queasíseríamejor tratarloporbuenmediocon los alemanes,porquelas urcasque
yo propuseno erandelas embargadas,sinodelas esterlinas,quevieneronlos díaspasados.Y habiéndose
hechoasípor mediodesu cónsul,queeshombreconfidentey aficionadoal serviciode Y. M. habléyo a
los capitanesy maestresde ellos. Respondieromeque todosholgaránde ir a servir a V. M. si estuiera
desembarcados,peroqueestabantodas cargadasde sal y otrasmercadurías,y que aunqueno les fuera tan
dañosocomoloesel decargarlas,por lo queseperderíaenesto, y tenerya avisadoa sus tierras de lo que
llevanpara lossegurosquehan de hacer,no les parecíapodríanser a tiempo despachadasde aquí parael
efecto que se pretende,y lo mismo me parecea mi, por estar el tiempo tan adelante, aunque estas
consideracionescesanpor no resolverseellosa hacerlo.Hanmeofrescidoquesiempreque venganaquí y se
les adviertaatesquecargenholgaránmuchode servira Y. M. Son muy buenoslos navíos paraarmaday
vienenrazonablementeenordendeartilleríay gente.

El atinadadeJuanMartínezquesalede Guipúzcoapareceque seríabien que viniesecorriendolas
costahastael cabodeFinisterre,limpiándoladecorsariosy queen el dicho cabode Finisterrey sobrelas
islasdeBayonaseentretengadiezo docedás, y quehechoesto vengabuscandolos corsariosquehubiere
por lacostade Portugalhastala RocadeCintra,adondese le advertirási convinierepasaral cabode San
Yicente,o aotraparte,conformea las nuevasqueaquíhubierede los enemigos.

Las galerassehanproveidopor FranciscoLópez,en cumplimientodel asientode los seis meses,
hastaen fin dejuliopor un hijo suyoami instancia,y porquesu padreesido asuplicaray, M. le mande
despacharsusrecaudospara lacobranzadelo quesele debe,y hastaquele escribeno sele hadado.Estásu
hijo resueltodeno pasaradelantecon la provisión sin nuevaorlen de su padre.Suplico a Y. M. mande
proveeren esto,porquelas galerasno padezcan,y ya es tiempodecomprarel herbaje,paño, lienzo,para
vestir la chusmaesteinvierno, y tiendasy tendales,y si no sehacecon tiempo costarámáscaro y pasará
la gentetrabajo.Tomoa suplicara Y. M. lo mandetodo proveer,puestanto convienea su servicio. Y
hallándoseaquíproveedorgeneralcomolohay,pareceque élharíamejorestascomprasdepaño, herbajey
lienzo,y asimismolas vituallas.GuardenuestroSeñorla SCR.personade Y. M. conel acrescentamiento
de lás reinosy señoríos,comolos criadosde Y. M. deseamosy la christiandadha menester.De Lisboa, a
26 de julio 1586.

SCRM
Criado y vasallodeY. M

Don Alvaro deBazán.

30

1586,noviembre9. Madrid
Diego Richard a Felipe11? Memorial.AGS. G. A. 192, 159. Original.

+

SCRM

DiegoRicardo,irlandés,dicequehabiendoperdidodoshermanossuyosen el serviciode Y. M. en
Flandes;y él mismo,habiendoperdidotodasuhaciendapor las guerrasdeIrlanda, fue forzadoa retraersea
estatierra por no haberallá otro refugio. Por tanto, suplica a Y. R. M. seaservido de mandarle‘fr~
(conformeala costumbradaclemencia)algún entretenimientoo en Lisboao encualquieraparteque Y. M.
fuereservido,paraquepuedaemplearsupersonaenserviciodeDiosy deY.M. queenello le haráY. M.
grandemercedy aDiosservicio.

31

1586,diciembre11. Madrid
Crinstóbal Lvmbarda Felipe IL Memorial aceptadopor el Consejo de Guerra, firmado por cuatro
consejeros,para servistopor el rey. AGS. G. A. 209, 451. Original.
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+

Señor
Y. M., teniendoconsideracióna la calidadde CristóbalLombardo, caballeroirlandés, y a que por

sercatólicoy desearvivir y morir como tal, dejósu patria, casay hacienda,y se vino a servira Y. M., fue
servidopor el mes de julio de [15181remitirle a Flandes con carta para el príncipe de Parmaque le
emplearey entretuvieseallí, el cual le señaló20 escudosde entretenimientoal mes, con que se sirvió
segúnrefiere hastaque constreñidode una grave enfermedad,y por certificarle los médicosque si no
mudabade airemoriría,se vino a estacorte,dondefue Dios servidoque cobrasesu salud.Y luego que la
tuvoparavolvera servir suplicóa Y. M. le hiciesenmercedde mandarleel dicho entretenimientoen otra
parte. Y en todo este tiempo le socorriendoy dando de comer la huéspadaen cuyacasaposabacon
esperanzasque él la dabade satisfacerla.Y visto porella queesto ibaa la larga, le quisoponeren justicia
diciendoque habíagastadocon él el dotede una hija que tenía. Y por no llegar a estos términos, ni
paresceringratoa la buenaobraque le habíahecho,se casócon ella y tiene hijos. Atento a lo cual, y a
que el país de Pandeses muy contrarioa su salud, suplica a V. M. le mandehacermerceddel dicho
entrenimientoen La Coruñao en otrapartede aquellacosta.Y habiéndosevisto en el consejoparesceque
porlas mismascausasque movieronaY. M. a hacérselaalprincipio sedaobramuydignadela clemencia
de V. M. mandarleseñalarhasta15 escudosdeentretenimientoen Portugalo en la armada.Y. M. proverá
lo quemás fuere servido.En Madrid, a 11 dediciembrede 1586años.

e

e.
32

1587,octubre& Madrid

Céduladel obispodeLimerickenfavor de JuanGalven, AGS. G. A. 237 E. 71. Original.

+

Nos Cornelius,miserationedivina et Appostolicaesedis gratia,episcopusLimericensis,in regno
Hiberniae,universiset singulischristifidelibushas litteras inspecturis.saluetemin Domino sempiternam.
Cum ipsum sit ac sanemeritorium veritati testimonium perhibere, eosquecommendarequos vitae
integritaset virtutum probitas maxime laudat, intes quospotissimum harum latorem IoanemGaNen
hibemum(qui popterhaereticorumperscutionempropriamrelinquerecoactus,et adhas transmarinaspanes
miraedevotioniesetconscientiaetutandaecausaveniere,dicen cum propheta:volo abiectusessein domo
dei mei, magisquam habitarein tabernaculispecatorum)essevirum bonum es sicerumcatholicum...et
attestamur.Quapropteromnes christif’ideles in visceribusIesu Christi obsecramuset eundemIoanem
Galven benigno suscipiantaffectu,eiqueomnia necessariasummacun charitate ... in quorum fiden eL
testamushas illi literas nostris sigillo et chyrographomunistasdedimus. Datum Matriti, ocatvo die
mensisoctobrisannoDomini Millensimo Quinaquagessimooctavogessimoseptimo.

DM. R. Dep.

Corneliusep.Limerci.

MauritinsQuirquens

Secret.

a,

33
1587,diciembre31. Madrid

MemorialdeJuanGalven, caballero irlandés, al Consejode Guerra.AGS. G. A. 237. E. 69.Original.

e
+

Señor
JuanGalven,caballeroirlandés,dicequedespuésdehaberservidoen FlandesaY. M. con don Juan

deAustria, de buenamemoria, no pudo residir en su tierra con seguraconciencia,como constapor la
relacióndedon FranciscoEnglef’ield, caballeroinglés,que le ha conocidoen aquelservicioen flandes,y
deobisposy otros caballerosde su tierra. Portanto, suplica a Y. M., atentoque tieneel debidodeseodi
servira Y. M. seaservidodemandarledar entretenimientocon elmarquésde SantaCruz, que en ello hará
Y. M. aDios grandeservicioy aél muchamerced.

a,
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A 13enero1588[notadeAndrésdeAlval Queseden 15 escudosdeentretenimientoenel armada.

34

1587, agosto7. ElPardo
Felipe ¡Ial condede Olivares. AGS. E. 949, 185. Registro.

+

El obispolimericenseirlandésqueandaaquíy esmuy buenapersoname ha hechorelaciónque en
aquellaiglesiano puedehacerpor agoranungúnservicioa nuestroSeñorpor lapersecuciónde los hereges
ingleses,y que todavíapodríaserde provechopara las almasen la iglesia armacana,donde podría ir a
residir. Suplicádometengapor biendeintercedercon5, 5. paraque passea ella, y por la satisfaciónque
tengodel obispo y buenarelaciónde sus partesy vida exemplaros he queridoencargar,comolo hago,
procuréisqueel dichoobispolimericenseseapromovido,haciendodemi parteparaque esto tengaelfecto
los officiosqueconvienen,assi con S.S.comoconelcardenalsanonense,protectorde Irlanda,y avisaréis
lo que sehiciere.Del Pardoa 7 de agosto1587.

35
1587,febrero 7. Zaragoza

Pedro Prado a ClaudioAquaviva,generalde losjesuitas.ARSI. Hisp. 132. Original.

+

JHS

Un caballerohiberno llamdoD. ConaldusOmorre,dominus de Leis a quien Y. P. dio una
patenteviniendo de Barcelonade una caídale dio calenturay así llegó aquí enfermo. Procurósedi
acomodarloy quese tuviesecuentadesu salud,visitindolesdosmédicos.Contodoel cuidadoque se tuvo
fueel SeñorservidoUevárseloparasi. Recibió todoslos sacramentos.Hizo testamentoy dejóa su mandre
herederadela haciendaque teníaen Hibernia,y si fuesemuertasepartieseentresus hermanos.Llegó aquí
tanpobrequese lehubimosdepagarel carroenquevino. Todavíaordenéde la ropade vestir que traíase
empleasepor sualmay asísetacepor un testamentariosecularquedejó....

DeZaragoza,7 febreo1587

PedroPrado

36

1587,marzo.abriLRoma
Sustanciade lascartasdelcondede Olivares de 27 y postrerode marzo en la materiaprincipal y de 2 &
abril y 23 del mismo. 1587, AGS. E. 949, 30. Original.

+

La de27

Quecon nuevadelamuertedela reynadeEscocíapropusoal papa4 cosaspor medio del cardenal
carrafa.

1. Hacersusexequias.

2. Hacercardenala Alano.

3. Publicarunjubileopor el remediodelas afliccionesdelo católicosde Inglaterray restitución t
la fe en aquelreyno.

4. Suplir la faltaque haríala tardanzade las flotas conalgún emprestitoa 5. M. con suficiente
seguridad

Los olficios que hizo con el mismo Carrafaparaacabarde confinnarla exclusión del de Escocia,
puesconél se quedaríaenperoestadoenlo dela Religión.
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Quecon Carrafahahabladoen derechodeS.M. y con los demáshurtaelcuerpoaestaplática y lo
mismo hacenAlano y Melino sinoes con los inglesescathólicos,a quien convienearruinar.

Dizeen el capítulopenúltimouna tra9asuyaen lo deEscocia.

A postrero

Queel cardenalCarrafale respondióa los 4 puntosde partede 5. 5. Al primero que habíadex~t
hahazerlas honrrasde la reynade Escociahastavercómo eralo quehablaembiadoa decira su hijo. A lo
de jubileo,queeratemprano.A lo deAlano lo mismo.A lo del emprestito,que bastalo que se haze.

Embiaunacartade Alano y otro papeldeadvertimientos,y otro de lo queel condele advirtió que
dixesseal papa. e.

Preguntasi procederasí confonnea lo que parecesobreel punto de la conquistasin tratar de la e.
sucesión.

Trataderetenera los puertosparaseguridadde lo deFlandesy que seaceptesu buenaintención, e.

Otrade 2 deabril e,

Embia cartade 5. 5. sobrela materiaprincipal y dice el condeque le pareceque en lugar de las e.
ofertasponeamenazasdela desgraciadeDios. e.

A 23. e.

Respondea la cartade último de marzoque se le escribió con el sentimientode la muertede la
reynade Escocía,y que haviendohechode officio el que ha avisado luego que supo que era muertale
pareciódiferir el mostrarqueestohavíaarrivadoa laempressahastapoderdezir que tambiénhavíaobrado
supartela cartaqueenvíodelpapa.

e
Quenohavíatratadoni trataríadelo de la sucessiónhastatenerrespuestade lo que ha escribir en

esto, e.

QueprocuraráqueCarrafaescrivaenfavor del derechode5. M.

Que el hermanodel cardenalRambolletova a Romacon voz de pedir al papase interpongapara
ajuntarlas fuer9asdeEspañay FrancíacontraInglaterra. e

Queel duquede Lorenaescrivióal papaquesequeríadeclararpor los de la la Liga y el papase lo e
comunicódudosodelo que responderíay él le animó a responderbien poniendocaloral duquey assi lo
hizo.

Quecreeyrápor nuncioa Franciael obispode Bressa,amigode los deGuisa.

Quesi pareciereque es menesterotro que el de Bressapara lo que se huvierede tratar en Francia
sobre las cosasde Inglaterra.avisándolelo procuraráy esperasalir con ello, y más si él huviessedi
proveerde dineroparala jornada.

37

1588,enero12. Madrid
Memorial de Jacobo Brady, sacerdoteirlandés, abad de Chenadesen Irlanda. AGS. G. A. 212, 220.
Original.

e

+ e

Señor

JacoboBradio, sacerdoteirlandésde noble familia, y abaddel monasteriode NuestraSeñoradi
Chenadasde la ordendeloscanónigosregularesdeSanAgustínen el reinode Irlanda,dice que habíasido
despojadode todossus bienestanto temporalescomo eclesiásticospor los luteranosde Inglaterra.Fue
forzado padecer destierropara salvar su vida por el reino de Escocia, adonde pasó grandísimoas
persecucionesy trabajos.De más de esto,pasandopor la mar de Inglaterrafuemuchasvecescaptivado,
yendoa Francia,tantoqueha sidomilagrodeDios escaparconla vida. Y habiendoidodeFranciaa Roma,
SuSantidadle hizo graciay mercedde darler aquellaabadíaen contiendade remuneraciónde sus trabajos
por Diospasados.Ahoravuelvecon entrañabledeseode servira Y. M. por lo cual suplicaa Y. M. sea
servidodemandarledarentretenimientohonestoconel marquésde SantaCruzconque puedaservir a Dios
y a Y. M. y aprovechara supatria,queeneUoharáY. M. a Diosgrandeservicioy a él muchamerced.

[Del secretarioAndrésdeAlva] Una cartaal marquésdeSantaCruz panque le haganasentarallá
unaplaza.
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38
1588, marzo2. Escocia

Avisosde Escocia. AUS.1<. 1567. B. 60.

Avisos de Escociaa 2 demarzo1588 y estilonuevo

Guerth,gentilhombredel condeHantly, matóa un hermanodel condedeMarichaly yéndosea valer
del favordel condeHuntly el reyenvióa mandaraldichocondea penade traición, queentregasea Guertb
y a JacoboGordan,de la Compañíade Jesús,y otro del dicho condeque señalódía para ello, tomando
tiempoconqueapercibir sus amigos,y los condesHuntly, Cranfurd, Montroys,Castney otros señores
del norte se juntaron a Dumfremling con 600 caballeros, y los condesArbroth Hamilton, Claudio
Hamilton, HerísGlaincarnesejuntaronenLithsco con 900 caballeros.Sabidoesto por los de la facción
inglesarecogieroncon el rey dentrode la villa de Lilbourg y enviarona Milord Husdon a Barohiqueles
enviasealgún dinero con que levantar gente, y el mismo día les trujeron don mil angelotescon que
levantaron200 arcabucerosy con ellos elreyescribióal condeArbrotli Hamilton mandándoleso penadi
traiciónseretirasea su casa.Él respondióque lo haríay quesu alteraciónno erasino por el disgustoque
teníadeverenel cargodegrancancillera un hombrede tan pocacalidady asimismoquitallos (sin haber
hechocosaqueno debían)a élel cargodelugartenienteenel Weste,y al condedeHuntly del Norte, sobre
lo cual el rey respondióque se tratarla,y con tanto se retirarona sus casas.El condede Huntly había
mandadoel rey viniesea lacortecon30 caballosy él lo rehusabadiciendoquesele diesealgunaseguridad
parapodellohacer.

39
[1588!Madrid

Loscaballerosirlandesesal rey. Memorialparael Consejode Guerra. AGS. G. A. 212, 283.Original.

+

Señor

Los caballerosirlandesesentretenidosdeY. M. dicenquese hallancon extremanecesidady pobreza
muriéndosede hambre,desuerteque no hayquien les démás créditoni les haganingunaamistad,antes
los que han hastaagoraemprestadoviendo la tardanzade la resoluciónde Y. M. estándesconfiadosdi
ellos, de quenoles podránpagar,y por esoles molestancadadíapor lo queles deben.Y de másde estoy
de no tenerqué comerno les ha quedadoya medio zapato, ni capaque traer. Por tanto, suplican
humildementeaY, M. seaservidohacerlesmercedantesque acabende morirsede hambreen servicio di
Y. M., atentoa suscualidadesy losserviciosquehanhechoa Y. M., queenello recibiránmuchamerced.

40
[1588]Mailrió

Patricio Sinotal Consejode Guerra.MemoriaL AGS. G. A. 271, 280. Original.

+

Señor

El maestroPatricio Sinot, irlandés,dice quepor mandadodeY. M. fueal reinodeGaliciapor el di
febrerodel año pasadode 1587, adondeha estadoen la ciudadde La Coruñasirviendo hastaahora con
muchocuidadoy diligenciaen todo loque se haofrescido,comolo sabeelmarquésde Cerralbo.Y porque
los20 ducadosal mesqueY. M. lehizo mercedparasuentretenimientosobrepenasde cámaray gastosdi
justiciano sele hanpagadosino oncemeses,y se le debetodolo demás,que son casidosaños por no
haberdinerodequé pagarsey que se halla tan pobrey empeñadoque la necesidadle ha hechovenir aquí.
Suplica a Y. M. seaservidomandarlepagarlo que se le debey acrescentarleel dicho entretenimiento
consignándoseloenpartelo quecobreparaquepuedamejor continuarel serviciode Y. M. como deseay
lo hadehacertodasuvida
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[De AndrésdeANal Al marquésde Cerralboqueveadondesele podrásituary pagar.

41

1588,julio 23. Madrid

Juandel MontePicardo alcardenalMonralto. ASY. N. Spagna38, 188. Original.

+ e.

Ilímo. y Revmo. Sr.
Ya habrállegadoallá elaviso de comoabs 19 -20 dejunio seespaciónuestraarmadaestandocerca

de La Coruña,con tan gran temporalque muchos bajelescorrieron a las costasde Inglaterra.Francia,
Vizccaya,Asturiasy Galicia, y lo demásdelaArmadaconel generalde ellaentróen el puertode la dicba
Comña,y, aunquealgunosde los navíosquecorrierona las dichaspartestuvieronalgún trabajoy peligro,
hasidoDios servidoque todossehanreparadoy sehanjuntadoy recogidoen la dichaCoruñasin haberse
perdidoni sóloun bajel ni barcaquehasidogranventurasegúnel gruesotemporalconquecorrieron.

Hansehecho y hacenen todo el reino continuas plegariasy oracionesa N. 5. seaservidot
encaminarestajornadaal buensucesoque tan santay justaempresasonprometey esperamos.

Escribeel duquedeMedinaSidoniaa los 13 de esteque estabaen estadoque sirviéndoleel tiempo
sepodríapartira los 16 y seguirsujornadasiendoDiosservidoy así esperamosentenderdeaquaadelante
quesehayanpartidoen buenahoray los lleve Diosa salvamento.Y no seofreceotra cosaque decir, mas
de que 5. M y Altezastienen saluda Dios gracias,y haberrescibidola de Y. 5. 1. de 28 de mayo con
grandísimofavor y mercedporquebesoa Y. 5. 1. las manos,cuya1. y R. personaN. 5. guardeetc. De
Madrida23julio 1588

¡Ilmo. y Rvmo. Sr.

Hesalas manosdeY. 5. 1. sumayorservidor U

Juandel MontePicardo. e
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1588,septiembre17 Madrid
Juandel Montea Monrealto. ASY. N. Spagna38, 190. Original.

+

Ilmo. y Rvmo. Sr.
Con un correoextraordinarioquepartióa los 6 del presenteescribíúltimamentea Y. 5. 1. y díjele

el cuidadoconquenosteníaelsabernuevasciertasdelaarmada,quecuandoestallegue a manosde Y. 5.
1. de creeres queya sehabráentendidopor allá lo quehasubcedidoy en lapartedondese halla, que de los
avisos que han llegadoaquí hastaagoraque se confmnade todaspartesse entiendeque el armadahabía
tomadopuertoenEscocia,y queaunquedela batallatuvimos algún dañoquedamoscon la victoria y los
enemigosmuydestrozadoshabiéndoleshechadoa fondo y tomadomuchosnavíos,demaneraquese aftrma
queel almiranteinglésno volvió a la riverade Londrescon másde 25 navíosmuy maltratadosy que se
teníapor ciertoqueDraquehablasidopresoo muerto,si bien es vezdadquehastaahorano tenemoscarta
del duquedeMedinaSidoniani delatinada.SeráDiosservidoque noslleguenprestolas buenasnuevasque
deseamos,y de aquíhaypocoqueescribir.., u.

e

43

1588,octubre15. Madrid
Juandel Montea Montealto.ASY. N. Spagna38, 195. Original.

+

IlImo. y Rvmo. Sr.

Todocuantosepuededecir con esteordinariode las cosasde la atinadase habráya entendidopor

a
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allá, queciertohasidodepoco contentamiento,antesde muchalástima, así por Los que hanmuerto con
tantadesgraciacom por verque sin que se pudadar la culpaa nadie por nuestrospecadosse nos haya
deshechosinhacerefectounaarmadatangrandey poderosa.SeaDiosalabadoque de ellos ha sido servido
peroaunquele dañoy costahayasidotan grandey tantaslas muertesque ha habidode gentetan principal
y honradade que no se pudedejarde tenerel sentimientoque se deja sentir. GuárdenosDios a 5. M.
muchosaños,quesusantay cristianapretensióny celohadeir siempreen aumentoy fuerzasy potencia
tieneparaconsu favor volvera tan justay santaempresacomo lo hará,y asícomienzanya las ciudadesy
vasallosde estos reinosa ofrecerleparaello sus personas,vidas y haciendascon granamory voluntad.
SeráDiosservidodeencaminarlo quemásconvieneparahonray gloria suya.

El duquedeMedinaSidoniallegó conalgunosnavíosa Laredo, habiendodejadoencargadasallí las
navesy gentedeguerra.Le dio 5. M. licenciaparaque sefuesea su casaa curar que ha venidomuy mal
dispuesto.Están aúnpor llegar don Alonso de Lera y Juan Martínez de Recalde con muchos navíos.
JúzgasequehallantomadopuertoenIrlandaquehabrásidobueno. TraigalosDios conbien y tengaen el
cielo a don RodrigodeMendoza,hermanoy yernodel duquedel infantado,y al marquésdel navarrate,hijo
del maesrtedeMontesa,quehanmuertoenGuadalajaray aquí.

Hancomenzadoa llegarlas cabrasquevinien con la platadel Perú que traenquasícinco millones,
los dosy medio para5. M. quevienena muybuen tiempo. Escrito lo de arriba habemostenido aviso &
haberllegadoal puertodeLa CoruñaJuanMartínezdeRecaldeconun navíoy doszabras,y no dannuevas
dedon AlonsodeLeyva,ni delos demásquefaltandeque no se puededejarde tenermuchocuidado. Sus
Majestadesy Altezasse estabanen San Lorenzo,entiéndeseque seránprestoaquí. Tienensalud a Dios
graciasy no seofreciendootra cosaque decir, N. 5. la muy 1 y R personade Y. 5. 1. N. 5. guarde,&
Madrid, a 15 de octubre1588.

1 y R 5.
Hesalas manosa y. ~• 1. sumayorservidor

JuandelMonte Picardo.
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[/589]

Marquésde Cerralvo. ASY. N. Spagna,36, 127-128.Copia.

Copiad unaletteradel marchesedeCerralbo.

Alli 4 di questomesescrissi a y. s. chel’armata de Inghilterrasi scopi al capodi Prioyso et il
medesimogiornoarrivóallaboccadelportodi questacittft perla partedellariviera, senzachese le potesse
fare alcundanno con 1 artiglieriadel forte dellisola de Santo Antonio, e sabrcómolta gentein tena
fermandoalcunisquadroni.

AIli 5 seneandornole galeredel portosenzamio ordineetvedendolel’inimici venneroquellanotte
conmofle lanceperlaPescheriao Borgo et lo guadagnaronoe subitoci atiorniornolacittá.

Alli 11 ci cominiciaronoa battereun poco et alli 14 seguendola batieriaancorchecon poca
anigleriasi ritrovaronobeneper esserela muragliadeboleet conunaminachefecerogetiaronoa terra un
torreonecheimpediva la batteriaet ci dettem Vassalto,perfidiandolocine hore. Al fine si fece retirar
1 Ánimico conperditadi alcunegente,et havendotenutoun granpezzoper tenalo stendardoreale,et sitie
bandiere,siri tirarono lasciandoin tenagranquantitáWanne.Morirono quel giorno delli nostri da dodici
soldatide i migliori chehavevamo,et innanziet di poi sonomorti alcuniet alcuni feriti.

Laltro hieri et hoggi hannoabbnigiatotutú i borghi chiamatiLa Pescaderiaet altrecase,et molini
chestavanointornoaquestacittá, et si sonoimbarcatilasciandocisprovistiKogni cosa.

Le nave,genteet minitioni chelevaquestaarmatavedrá y. s. per la relationedel prigione di essa
armata,chesaráconquesta.Dio guardea y. s. De La Corugna,alli 18 maggio1590.

Y. s. sia preparata,chequestaarmatasarácostiin breveet procuri d’essereil primo a dalir adosso
perchequestegentesongrandementetimoros¡.

Seguede la relationedel prigione.

Quello che resultadella dichiarationedi Tomaso Cupere, capo di squadra, si come disse del
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capitantoGiorgio Bertur, sargentomaggiore,fatto prigionenellabattaglia.

liarmatadellareginadinghilterrauscífuora del Porrodi Plemuaalli 13 di apriledi quest’annocon
duecentoventi navilii tutti di gabbia, se dici pina~as,cioé barconida remii, e cinquegalerechechiamano
negrasdi setteremi per banda.

Eranofra questinavili cinquegaleonidella reginanellacapitania andavaFranciscoDrach, general
delVannatadi mare,etEnriqueNorris, generaldellagentedi terra,etdon Antoniode Portugallo,et un suo
figlio; un alto galeon chiamatoElisabet de ducentoveinte tonelade,unaltro chiamatoel Tungre t
altretantetonelade,uifaltro comela Capitana,el il quintodi duecentotrentatonelade.

Havevafatto imbarcareFranciscoDrachgentein sesentanavilii fiamenghi,et gintandoli in Plemua
perlevarli conla suaarrnataconIi quali eranoin tutto ducentoet quarant’unovascelloconla pina9aset
galerechechiamanonegras.La maggiorpartedi tutti questi nailii sarannode centoe venti tonelade, Ii
altri di settenca,sinoin cinquentaal meno,le pinaQassarondeveinti etdodici tonelade.

Disse che si era imbarcatoin questaarmatatrentamilia soldati inglesi meno cento. che sono
spangnoli,soldatidi Fiandra,chevennerocon Enrique Norris, archibuglieriet alcuni cavalli leggeri con
suearme,quali vannoconla capitanadel medessimoEnriqueNorris, generaldi tena.

Vengonotrecentofiamenghitutti moschettieri,e archibigieri de quali centocinquentagovernaun
capitanofiamengo,et Ii altri vannocon il generalche in tutto sono Ii trenca milia che disse senza Ii
marinan,chenon sá quantisaranno,machegle nemancanomolti.

Imbaracaronovettovagliaper due mesi, et ne consuniaronoWessa quindicí giorni che stettero
imbarcatiavanticheuscisserodel portodePlemua.

Dissechenon sapevaquandousciquesiiannatadondehaveva«andare,nedi poi ha potuto intendere
cosaalcuna,machepubblicanxentesi diceva in Inghilterra cheera per Lisbonaa metterein possessodel
regnodi Porrugallodon Antonio prior do Crato, et che con il suo anivo speravalevantamentoin quel
regnoin suofavore,ancorhcedi questonon havisto ne saputoavviso in particolareet chenon venivano
con lui senon sedici cavalieripertughesi,et chenon seppela causadi arrivar Vannataun questoporto, et
cheposeroin tenavintimiia soldatidi guerraet chesubito trattaronodi pigliar La Corugnaet tagliar a
pezzi tutti quelli che trovassinodentro alla cittá, eccetroi putti e donneet che del resto non sá che
risolutinoe pigliassino Ii generali,ne sá quelli chemorirono nell’asaltopercitrestéprigioni dei primi,
perécheavantidell’asaltol’artigleria,moscheteriaet arcabugeriade La CoruñaIi havevanoammazatipiu
di mille huominidei migliori delVarmata,intra II quali eranocapitani,cavalieri etofficiali.

Levavadi piu nell’armataseicentohomini di cavallocon suoi cavalli et arme, granpartedei quali
sondi Bravante,et altri dinghilterra,dei migliori di quel regno.

u.-
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1589,mayo26. Madrid
Juandel MontePicardoal cardenalMon2talto. ASV. N. Spagna,38,237. Original.

+ u.

IlImo. y Rvmo. Sr,
Conla ocasióndeun correoqueahoradesapachaaLeónconmuchapriessahe queridoavisasra Y.

5. 1. comoa losdiezy nuevede esteselevantóel armadainglesadesobreLa Coruña,quedandolibre y no
haviendohechoningúnefectode consideración,antesrescibidoalgún dañoal retornarsecon su gente y
navíosy perdidoalgunaartillería. No sesabela derrotaque tomarán.Tienen5. M y S. A. saludgraciasa
Dios, y de la ida a Valladolid no sesabeeldíacierto, aunquese creeserápresto,y no teniendolugarpara
más,guardeN.5. la lílma. y Rvma. personadeY. 5.1. DeMadrid a 26mayo1589.

Ilímo. y Rvmo. Sr.

Besalas manosde y. s. i. sumayorservidor,Juandel MontePicardo.
u.
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1589,mayo27 Madrid
Juandel MontePicardo a Montalto. ASY. N. Spagna.38, 239. Original.

e
+

u.
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llímo. y Revmo. Sr.

A los 26 de esteescribía y. s. i. con un correoque se despachóa León y avisé como el armada
inglesa se habíalevantadode sobre La Coruñaa los 19 de este sin haber hecho ningún efecto &
consideración,antesrescibidoalgúndañoal retirarseen su gentey navíosy perdidoalgunaartillería, y no
sabersela derrota que llevaría. Agorase despachael ordinario y lo que hay que avisares que 5. M y
AltezastienensaludDiosgracias,y de lajornadaquese hadehaceraValladolid, aun no hay día cierto, si
bien se creeque serápresto. Daseaquí muchapriesaa todo lo que conviene,y así se ha nombradopor
generaldel ejércitoal prior don Hernando,y por maestrode campogenerala don FranciscodeBobadiuiay
a don Alonso de Vargaspor generalde la caballeríay tenientedel dicho prior, y proveedory comisario
generalal secretarioAdnrésdeANa, y adon JuanMaldonadopor veedrogeneraldel ejército,que es cuanto
seofresceagoraque avisar.Masdehabersedadola encomiendadeManzanaresadon Diegode Córdobaque
estabavacapor elmarquésdePriego y otradelamismaordenqueesdeCalatravaa don Alonso deZúñiga.
N. 5. la muy1 y R personade V. 5. ¡ guardeN. 5. deMadrid, a 27 de mayo1589.

lílmo. y Revmo. Sr.

Besalas manosa y. s. i su mayorservidor.Juandel MontePicardo.
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1589,marzo3(2 Madrid
MemorialdedonMauricio Geraldino.AGS. G. A. 272, 54. Original.

+

Señor

Don MauricioGeraldino,primoy herederodel condedeDesmony entretenidode Y. M. cercade la
personadel duquedeMedina, generaldeY. M. dicequepor ordende duque,su general,fue en la capitana
de las urcas,llamadaLa Grifona,la cual seanegóen la isla de Panel cientoveintteleguasde Esocia,a la
partenorte.Y desdeentocessiemprehizo compañíaa JuanGómezdeMedina, capitándel escuadrónde las
urcashastaquellegarona Sanlúcara 8 deestemesdemano,Y atentoquehapasadopor infinitos trabajos
y llegó conmuchanecesidadaY. M pidey suplicaseaservido,conformea la sucalidad,mandalleproveer
queenello recibirábien y merce,atentosuservicio.

[Respondida]Al 5 deabril 1589
[ManodeAndrésdeAlva] A don Juan de Cardonaque ordenese fenezcala cuentacon él su parte

hastaahoray sele paguey vayacontinuandosu sueldo.

48
¡589, octubre14. Ferrol

Alonsode Bazána AndrésdeAlva, AGS. G. A. 314, 208. Original.

+

Don Alonsode Bazán,etc.

Porla presentedoy licenciaaNicolasJuan,irlandés,que vino deFranciaen la galeazaZuñiga, una
de las que sirven en esta armada,para que pueda ir donde quisiere atento que está sin sueldo ni
entretenimientoy mando,que en ello no se ha puesto impedimentoalguno.Y porquede ello conste le
mandédarestafirmadademi mano,selladaconel sello de mis armasy refrendaddel secretarioinfracrito.
DadaenFerrola 14 del mesdeoctubrede 1589.

Don AlonsodeBazán.

PorelsecretarioBernabédeAguilar y Anaya.

49
1589, julio 15. Spa

JuanBautistade Tassisa JuandeIdiáquez.AGS.E. 597.30. Original.
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+

Los díaspasadosen Bniselasmedio un obispo irlandésestepapelde nuevas,y porquetratadeun
personajeque estávivo en Irlanda, lo he queridoenviara y. s. por versi se puedecaeren quién es. Lo
dcmásserábesara y. s. las manos,puesseríasuperfluoañadira estomás. QueDios a y. s. etc. De Spa,
15junio 1589.

Jo. Batta.de Tassis.
e,
e.

50

1589,22julio. [Madrid]
GuillemoHoloran, irlandés, a Felipe II. Memorial.AGS.GA. 274, 198. Original.

e,
+

e.Señor

Guillermo Holoran,naturalirlandés,dicequeél haservidoay. M. en su realarmadaen la jornada
de Inglaterradentrodela naveReguezonalevantiscay su sueldo,comoconstay parecepor la certificación
quetienepresentado.Y agoraasimismoqueríascrivir a Y. M. y parael efectovolver a Santander.Atento
lo cual a Y. M. suplicahumildemente,pide y suplica seaservido mandardalle algún entretenimiento
como alos demásirlandesesy ayudade costaparair a Santander,queenello recibirábieny merced.

Al secretarioAlva. [Respuesta]No sedanagoraentreteniniientos.

0>

Sil e
[1589.Madrid]

Memorial enfavor de HenryRyan.AGS. GA. 275, 313. Original.

+

Señor
DonEnriqueRiano, cavalleroirlandés,hijo mayordel señorHuoni y primohermanode don Jacobo

Geraldino,generalquefue delas sedeapostólicaenel reynode Yrlanda en la defensay conservaciónde la
fecathólica,dicequesirvió conel dicho su primo nueveaflos en la guerracontrala reynade Ingalaterra,
dondemurieronmuchosparientessuyoscon ayer perdidosus bienesy hacienda.Y despuésuno a estos
reynosconyntenciónde servira Y. M., y agoratres años sirvió ceirade la personadel marquésde Santa
Cmzen lapostrerajornadaquese hizo a la Tercera, y despuéscon el duquede Medina fue en la jornada
pasada,dondeperdióa su sobrino don Giraldo Giraldino y señararonlequinceescudosde entretenimiento
cadames.Dice que hapasadomuchostravajosy miseriaspor no ayer podido sustentarsu personasegún
sucalidad.Sóloel comersin lo demásnecesariosuplicaa Y. M., queaviendoconsideraciónelayer venido
y asistidoen serviciode Y. M. con el animoque sea visto y se verá en sus servicios, le mandehacerun
entretenimientosuficientea la calidadde su persona,que en lo hacerY. M. es hacerservicio a Nuestro
Señory él bieny merced.

u.
u.

52

1590, junio 5. Bilbao
LicenciadoDuartedeAcufia a Felipe II. AGS. G. A. 285, 70. Original.

+
Los navíosdel cargodel generalBertendonasalieronde la barrael domingopasado,y estamañana

se hahechoa la vela. Y porquedeestoy de losmarinerosquellevan y pilotos enbirarlaa Y. M. relación
el contadorBernabédeAlbrá no lo referiréyo enestamásde que es servidoa Y. M. lo que mejor quehe
podido.

Aquí vienenalgunosnavíosdeYrlandaconpescadocecialy conqueros,y aunqueyo algo diligencia
envisitallos y enver las mercaderíasy reconocerla genteque traen,y Y. M. ¡lenemandadoque se le haga
buenrecogimientoy queseanbien despachados,los tengopor sospechososen estostiempos, y queentre
eflospodríanveniralgunosyuglesesdesconocidos.Y. M. lo mandemirar y ponerlo que másseaservido.

e,

U
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Aquí hay flamencos mercaderesa quien vienen por mar muchasmercaduríasdirigidas. Tiénese
sospechaquesonde los estaosreveladosy que estasmercaduríasse descarganen puertosde Franciay &
allí se traen aquí. Y aunqueen esto los mercaderesnaturales les hacen contradicción por algunos
particualresinteresessuyos,Y. M. mandaráque sobreestose veay provealo que se hade hacerconellos.

A Bayonay SanJuande Luz enFranciavienenmuchosnavíosinglesescon mercaduríasy estasse
metenen estosreinos,especialmentepor Navarray Aragón,y selleva a lacortede V. M. También&nile
se podráhacerdiligencia, seríade grandisimaimportanciaatajaraestosinglesesel pasode este camino di
BayonaySanJuande Luz. Diosguardelacathólicapersonade Y. M. como a toda la Cristiandadimporta.
De Bilbao, 5 de junio 1590.

El licenciadoDe Acufla.
[Espaldal
Recibidaa 10. Al R. N. 5. Bilbao. El corregidorde Vizcaya,5junio 1590
[Respuestadel secretarioAlva]
Queseprocuretenermuchocuidadode inquirir y saberlo que traíala gentequeenella viene.
Queveala orden.Queestasepordudarparaescusarlos inconvenientesquedice
Queya sehadadoordenenesto.

53

1590,junio20. LMadridl
Memorialde Vascode Lega,caballero irlandés, alsecretarioAlva.AGS. G. A. 314, 178. Original.

+

Señor
Vascode Lega,caballeroirlandés,dicequehaydiezañosquesalióde su tierra por la fe cathólica y

queeneldichotiempohaservidoa V. Mt en el reynodePortugalcercalos gobernadoresde entreDueroy
Miño en muchasocasionesque se hanoffrescidoen la ciudadde Oporto, donde residecon su mujer y
hijos, y ha servidoa Y. M. por espaciode dosañoscercadeal personadel marquésde SantaCruz en
Lisboa, y últimamenteen la jornadade Inglaterrasirvió a Y. M. con un criado a su costa, y habiendo
padescidonuafragioen las islasdeEscociay pasadoal dicho reyno fue presopor ordendel rey, por haber
servidoa Y. M. en cierta ocasióncontradosescocesesque hablanvenido a estosreyno por espias.Y
habiendoestadoquatro mesesen presionescon manifiesto peligro de la vida, con el favor de unos
caballerosse libró pasandoa Dinamarcay viniendo por Alemania, flandesy Franciahastallegar a esta
corte habrá ocho meses,habiendopasadopor el camino toda la necesidady miseria que se puede
humanamenteimaginar.Atento a los susodichoy haberperdidoen su tierra muchahacienday heredades
solamentepor haberservidoa Y. M. y por sercathólicochristiano,suplicaa Y. M. muyhumildementele
hagamercedde mandarleentreteneren su realarmada,puesno deseaotra cosamás que continuaren el
serviciodeY. M. comohahechohastaagora.y en estorecibierámuchamercedde Y. M., a quien Nuestro
Señor,etc.

[RespuestadeAlva] Densele16 ducadosenel armada.

54
1590,mayo23. SanFrancisco[Madrid]

RuenaventuraNeaugthena AndrésdeAlva. AGS. O. A. 316, 19. Original.

+
Entiendoqueestáremetidoa y. m. JunaLaci, irlandés, qual truxo unacartade favor del duquedi

Parmaa 5. M., sacadacon falsainformación. Certifico a y. m. queel dicho JuanLaci es moco de poco
momentoy depocanobleza,y demenorvalor. Nuncatomóarmasenla guerrade Irlanda, ha sido frayle y
saliódeellos conliviandad.Cadadíaternáy. m. talescavallerossi no les va a la mano.Dios Guardea y.

m. consaludy contento.San Franciscoa 23 de mayo 1590.
Pr. Buenaventura.Epis. Rossensis.

55

1590,enero4. La Coruña
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certificacióndeJuan PachecoOsorio, niarquésde Cerralbo enfavor de GómezFreyre deAndrade.
AGS. G. A. 267, 59. Original.

+ 4.

DonJuanPacheco,MarquésdeCerralbo,etc.

Certificoa los queestavierenqueofreciéndoseenviardeestepuertoun filibote a Irlandaa cosasdel
serviciode 5. M. nombréa GomézFreyrede Andradeparaque fueseenel dichopor lenguacomo persona
pláticadeconfianza,lo cualhizo. Y por sucederletonnentaenlamarno hubo efectoel dicho viaje, y así
le fue forzosovolver a estepuertoa dondele ordnéasistieseparaciertas declaracionesque se tomaríana
unos irlandesesque se sospechabaeranespias.Y al tiempoque la armadade Inglaterravino sobreesta
ciudadsehalió en el castillo queestádentrode ella,adondeasitióy acudióa lo quese le ordenóde servicio
de 5. M. Y paraque de ello conste, le di la presentecertificación firmada de mi nombre. Dada en La
Comnaa 4enerode 1590 alIo e,

El marquésdeCerralbo. e,

Pormandode 5. Sa.
e,

PedroLópez.

e,

56

1590,junio 1. Madrid
CartadecreenciadeThomasGerald enfavordeNicholsMaurice.AGS. G. A. 314,611.

Yo don ThomasGeraldino,sobrinodelcondedeDesmondia,en el reinode Irlanda,entretenidoenla
realarmadade5. M. hagofe y testimonioqueNicholesJuan,alias Mauricio, que lleva esta, es caballero
irlandesy de muybuenaspartes.Quesupadrey hermanosmurieronenla defensade la sanctafe cathólica
en la guerraque sustesntóel condede Desniondiay los cathólicosde reino de Irlanda contrala reina&
Inglaterra,y despuésdelamuertedesu padrey hermanosdel dichoNicholas le hasido forzosode salir &
sutierra y venir aestosreinosparamejorservir aNuestroSeñorJesucristoy con intención de emplearsu
personaen el serviciode5. M. Cathólica,y por lo dicho ser verdad,di esta firmada de mi nombre y
selladoconel sello demis armas.FehaenMadrid,a primerode junio 1590 años.

D. ThomasGeraldino.

u.
e,

57
1590,junio 5. Ferrol

Carta decreenciadeMauriz Gerald enfavor deNicholsMaurize.AGS. G. A. 314,200.Original.

u.>
+

Yo, donMauricioGeraldino,primoy herederodel condede Desmond,del reinode Irlanda,hago fe
y testimonio que el quellvaestase llama NicolásMauricio, caballeroirlandés, hombrevirtuosoy buen
católicoy de muy buenosparientes,y que su padiey hermanosmurieron en la defensade la santafe
cathólicaen laguerraquesustentómi primo, el condedeDesmond,y quepor la tiránicafuerzadel reina &
Inglaterrael dichoNicolasMauriciodespuésde la muertede supadrey hermanosfue fondo de salir desu
tierra paramejor servira NuestroSeñorJesucritoy pasarsuvida entro los cristianos,y tambiénhasidoen
servicioalgún tiempo, y por la verdaddi éstafirmada de mi nombre.Fechaen Ferrol, a cinco de junio
1590.

Don MauricioGeraldino.
e
u..

58
1590,junio 7. Ferrol

Cartadecreenciade CharlesO ConoryHenryRyanenfavordeNicholsMaurice. AGS. G. A. 351, 210.
Original.

-v
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+

Nos, dos Carlos Oconor y don HenriqueRiano, caballerosirlandeses,entrentenidosen la real
armadade 5. M., hacemosfe y testimonio que el que lleva esta, que se nombra NicolásMauricio, es
caballeroirlandésy de muybuenaspartes,y quesupadrey hermanosmuñeronen la defensade la santafe
cathólicaen la guerraque sustentóel condede Desmondcon los demáscathólicos del reino de Irlanda
contrala reinade Inglaterra,y despuésde la muertede su padrey hermanosdel dicho Nicolás, le ha sido
forzosode salir de su tierra y venir a estos reino para mejor servir a NuestroSeñorJesucristo,y con
intención de emplearsu personaen el servicio de 5. M. catbólica,y por lo dicho serverdal como nos
constale dimosestafirmadadenuestrosnombresy selladoconelse de nuestrasarmas.Fechaen Ferrol a
sietedejunio de 1590años.

Don CarlosOconnor

Don HenriqueRiano

59

1590,junio 12. Madrid
ObispodeRossa AndrésdeAlava.AGS. G. A. 316, 17. Original.

+

La infrascritarelaciónque envio a y. m. porqueconozcala cualidady valor de caja uno de los
irlandesesqueprentendenenestacorteléalay. m. todaporqueva fielmenterelatada,porquemi intención
se deservir aNuestroSeñory a 5. M. C. Otra relacióncomo estatambénenvié a don Juande Idiáquez
habrádíasquemelo habíaencomendado.Tengay. m. el negociosecreto,porqueconviene. Dios guardea
y. m. con muchasaludy contentoy conmuchoasy muysantaspascuas,como yo, su servidor, le desee.
De SanFranciscodeMadrid,junio 12 de 1590

Pr. Bona.episcopusRossensis

Yo voy mañanaa los VeJeza su prioratopanconfirmar y hacertodos los actospontificalespor
ordendeS.M. La vuetaseráprestosiDios fuere servido.

60
[1590]

Propuestade ciertos inglesesal duquede Parma.AGS. E. 600,43.Original.

Hay algunosinglesesasíbienen Inglaterracomoenestosestadosaloscualespareceles bastabael
ánimodealzarsecon algunosbajelesde particularesen Inglaterra, y comono puedencon seguridadsuya
llevarallápasaportede5. M. ni del duquede Pannapor autoridaddel cualpuedanllevar a España,a daxie
hay máscomodidaddepuertos,o traera estosestadoselbajel quetomasen,deseanque se les dé permisión
secretaparavenderlibrementelo quetrajereny por esavíapudierantomardel enemigoen los puertosa
llegarencon tales bajelesen Españao en estosestados,y ellos con sus bajelesquedarándespuésen
serviciode 5. M., atentoque nopodránvolveraInglaterrasinperderlas vidas.

61

1590,septiembre12. Cl Ferrol
Doctor Mansoa AndrésdeANa. AGS. G. A. 288, 104, Original.

+

Señor

V. M. memandapor sucédularealde 11 del pasoseacomodeen su servicioPedroNicolás, clérigo
irlandés.Comunicándoloconel generaly veedordeY. M. se le asentaron15 escudosde entretenimiento,
y así tienenlos de Irlanda confesorde su lengua. y quedaen el hospitalplazaparauno que sepalengua
flamencapor los muchosque en él se curan de aquellosreinos y se hará como Y. M. en la primera
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y.

ocasión.

La annadadeY. M. estáfuerade puerto y esperoen Dios vayacon su santabendicióndespués&
haberdichomuchasmisasporsu prósperosucesoy dicho hartasoracionesal Señor y en generalechando
bandosmuy enserviciode Dios y de Y. M., confesaday comulgadatoda la gentey ordenadoque ninguna
mujerdc vivir sospechafueseen los navíosparaqueno hayaen laarmadade Y. M. ocaciónde pecado.Va
la atinadamuy bien de artillería y municiones a juicio de los que más saben.Lleva los mejores
bastimentosquejamás llevó armadade Y. M.. y parapoderdecir sto anduvealgunesalmacenes.Y los
soldadosde la buenacomidaqueLlevany esforzadosen labuenafortunay gobiernodel generalque Y. M.
tiene. e

Y la annadade Y. M. va bien proveidade medicinas.Dierónsele 53 cajasde medicinas y a las
capitanasconmásvendajesy en sí caJanao lleva lo que ha menester.Y van de respectoen las galeazas
doscajasgrandesparaponerboticaenfermadala genteque y. M. envia. Lleva cadanao tambiéndietasy
comidade enfermoslos carnerosy regalosque bastan,repartidoslos médicosy cirujanos, confesoresy
enfermerosquehamenester,y los barberosquese pudierenhaber.Y fuera de estopor nos fuere menester
vanen unanaocon titulo dehospitalsesentaarrobasdepasasy quirve las pas, y otras dietasdondeva el
licenciadoLobo, confesor,médico,enfermeroy barberopara acudir con socorroa la naveque hubire
menester.

A mi se me mandóquedaseen tierra por quedaren el hospital muchosenfermosque con los que
sacarondelas naosparaqueallá no vayansino sanoshayen el hospital 330 enfermos,las dospartes&
ellos convalescientesy pocosde peligro, y seaDios benditomuerenmuy pocos. Y aunqueen muchos
lugaresdeestereinomuerenmuchosdecámaras,enestehospitallos guardaDios y muerenpocos.Ayuda
muchoa estola buenaprovisiónderegalosy muchasbuenasmedicinasque segastan,y no fueraasí nitar
en provechodela haciendade Y. M. si la boticano estuvieraenla formaqueestá,quees por cuentade Y.
M. Vansanandoenfermos,y déselesordenquevayandeellosa La Coruñadeellos al fuertea servir a Y.
M. NuestroSeñorguardela realpersonade Y. M. como la crisitiandadhamenester,amén,y como pide
estemenorcriadode Y. M. en los cotidianossacrificios,amén.Fenol, a 12 de septiembre1590.

El doctorManso
u.
e>

62
[159ÚValladolid]

Memorial de HenryONeilí a Felipe IL ASV. SS.Particolari,3, 391. Copia.

Don EnriqueONeill hacesabera V. M. comoen esacorteha llegado un padrede la Compañía&
naciónItalianaelectopor nuncio apostólicoy colectorgeneraldel reino de Irlanda, el cual nuncio fue
electopor 5. 5. primeroquelas cartasdemi padrellegasena Roma.en las cualescanassuplicabaa 5. 5.
que no enviasenuncio de aquellanaciónpor no dar escándaloa la tierra, por estardicha tierra llena &
herejías,de grandísismasguerrasy no habermuchasIglesiasparapoder sustentarel dicho nuncio. Por
tanto,pidoa Y. M. ennombredemi padrele hagamerceddeescribira 5. 5. queconcedala declaracióndel
nunciadoa fray MateodeOviedo por serpersonabeneméritade todas las mercedesque Y. M. Le quisiere
hacery habersehalladoen todaslas guerrasy trabajosy a estepadrede la CompañíamandeY. M. que
vuelvaa su tierra.

SabráY. M. comomi padreenvió ala corteromanael Prior de Armacanosu confesor,persona&
grandevalor, con ciertas cartasy recaudossobrela eleción que hizo mi padre con toda la clerecíadel
pnmadoy arzobispodeArmacanodel reinodeIrlanda,con la cual eleccióntuvieron por bien elegir a don
EdmundoDonalisinopersonamuy honraday caballeromuy noble, dotadode grandesletras por haber
estudiadoen la universidaddeAlcalá, por ordendel reynuestroSeñorqueDiostieneensu santagloria. los
cualesrecaudosy elecciónel prior dio a 5. 5. mostrándoleque no hicieseotra personaalgunaprimadosi
no fueseal dichodonEdmundoDonalisio,elcual primado5. 5. hizo merceda don PedroLombardo,no
queriendoconcederlamerceda dichodon EdmundoDonalisinoy declarandoel dicho prior todasla causas,
hierrosy trabajosquepudiesensucederen el dichoreinodeIrlanda.Por tanto a Y, M. pido en nombre&
mi patriale hagamerceddeescribirunacartaa 5. 5. en que concedala mercedy eleccióndel primadoy
arzobispadodeArmacanoadon EdmundoDonalisinoy al dicho PedroLombardole hagamercedde algún
obispadoo arzobisapado.y con estoquedarantodosdel reino sosegados,sin motinesni trabajo alguno,y
queenél rebirámi padrey yo merced.De Valladolid.

u.

u.
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63
1592, .1 diciembre. Sevilla

Robert Personsalpapa Clemente VIII? ASY. BorgheseIII, 124, g. 2-3. Original.

Beatisimopadre.
Aunquela obligación antiguaque yo tenía a Y. 5. quandoera cardenalera grandísimapor los

muchosfavoresy mercedesque Y. 5. meharíamientrasestuveenRomay teníacargodel colegio inglés,
del qual Y> 5. erapor entoncesprotector,todavíasiendollevadoY. 5. a lasilla de sanPedroy al gobierno
universalde la Inglesia de N. 5. no me atrevía escribir a Y. 5. sabiendolas muchasocupaciones
gravísimasquehabrátenido enestosprincipios hastaque el padreJoseppeCresvello,el qual me sucedió
en el cuidadodel collegio anglico, llegandopor acá, nosdixo de las benignisimamemoriaque Y. s. es
servidotenerde nosotrosindignoshijos y siervos suyosy del singularamorque muestraa la obrade la
conversiónde Inglaterraque llevamosentre las manos,de la qual no seránecesarioque yo escribamuy
largo quan prosperamenteva adelanteen estaspartespor medio de estos seminarios,ni tampoco las
esperanzasgrandesquetenemosde la brevereducciónde ellapor estavía, puesel dichopadreJoseppeloha
tomadopor suassumptodedarquemaparticulara Y. 5. deello. Solamentetengocon estade besarmuy
humildementea lossagradospiesde Y. 5. y suplicaríaquenos de su santabendición y el favor paracon
estecardenalarzobispodeSevillaqueel padreJosephapuntadotieneen sucarta,conel cualfavor deY. 5.
confíoen N. 5: queelbuencardenalnosharámuchamercedy Dios llevarámuyadelanteestaobraparasu
gíoria.Él guardesiemprea y. 5. Sevilla,a primerode 10 bre 1592.

1). V. 5. RobertoPersonio.

A lasantidaddenuestroSeñorClementeoctavo,

64

[7593/
Arzobispode Tuama Felipe1! AGS. 839, 52.

+

Señor

El arzobispotuamense,irlandés, dice que seráde muchaimportanciapor el prosperosucesode la
confederaciónde loscatólicosirlandeses.QueY. M. mandeescribircon mucho encarecimientoal conde
de Tireoghainquesellama0>1*111, paraqueentreen la dichaconfederaciónpublicamente,atentoque está
él secretamenteasegurandole queno faltaráelsocorrodeY. M., por tantoeldicho arzobisposuplicaa Y.
M. seaservidomandarescribiral dichocondepor eldichoefecto.

[Letrade Felipe11... + Aquí vanlas cartasy memoriasquemeha dadoagorael arzobispoirlandés.
Y si es verdadlo quedicenlástimaseríano ayudarlos,Lo quedicenen unade las cartases mucho,y aún
muchomenoslo sería.Vos le hablady os informadde él de todo paraver en lo que a lo último habrán
menester,o si fuesetanpocoque seles pudiesedar, muy buenoseríaayudarlosy con lo que hallaredesen
él tratadcon don Cristóbal[deMoura], y lo dela armadadel pasajeno se le paseel tiempo,quesi creo que
van yapasandósele].

65
1593,octubre14. Lisboa

JuandeSilva, condede Portalegre,a Felipe JI. AGS.E. 432. Original

Lleva estaun soldado irlandesque fue entrenidoen la armadacon ocho escudos,y después&
reformadale encargóel señordon JuandeAyalacosasdel serviciode5. M. en Irlanda. Ha ido y buelto y
avisadode lo hayallá y particularmentedel mododeprocederde un mercarderquesirve a la reinade espía.
Pretendesertodavíaentretenido.Losque aquílo son de su tierra le acreditanmucho.Y. M. le oiga y le
favorezcacmoparecierequelo merece,que enello recibiréyo panicularmerced.N. 5. etc. DeLisboa a 14
deoctubre1593.

Don Juande Silva
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66

1593, noviembre6. Lisboa

Juan de Silva a Felipe It AGS. E. 432. e

+ e

Señor e,

Cumpliere lo que Y. M. mandaen sacarde Beja las banderasque allí tengo con un poco &
amonostacióna losdela tierra paraqueentiendanquese les hacehonra.

Uno deestosgentileshombres(queparecehombredebien y de entendimiento)instamuchoen decir
que estápromptala ocasiónen aquellaislaparaapoderarseY. M. de ellapor haberselevantadoun golpe &
gentecontrala reina.que forzándolaecharálos inglesesfuera fácilmente,y aunquese le diceque en esta
sazóntieneY. M. muchospuertosque cubrir con su gente, respondeque bastapoca, y hacetrazaspara
llevaradelanteel intentopor industria.Unadeellasesel discursoqueseráconesta.Y. M. le mandaráver
y seráposiblequeaproveche.De unacosano dubdo, que si sepudieseentrarcon fundamentoen aquella
isla, sepodríahacerunadiversióna Inglaterraquenosdejasevagarpor el mundo. NuestroSeñorguardea
Y. M. como la Cliristiandadhamenester.DeLisboa,a 6 denoviembre1593.

Don Juande Silva

[Al dorso]El condedePortalagrea 6 denoviembre.Recibidaa 12 deél. Quesacarála gentede Beja u.
en formaquesele manda.Envíaun discursosobrela conquistadeIrlanda.

e,.
e
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1593, enero.[Madridl
Memorial,Donato Juan,artillero dela armila, irlandés. AGS. O. A. 396, 25. Original.

a
+

Señor
DonatoJuan,irlandés,dice que ha servido agoracercade cinco años en la armadade Y. M. &

artillero, y que sehablahalladoen todaslas ocasionesque en el dicho tiempose ha offrescido, acudiendo
siemprecomo hombrehonradoa lo quesuofficio tocaba.Y allendede eso,que servió también depiloto
en lacostade Irlandaa las naoscon quien él estabay fue parteparaquemuchasde ellas no se perdiesen
por serpláticoy experimentadoen aquellacosta, como todo constapor los papelesque tiene, Por tanto,
suplicaa Y. M. seaservido hacerlemercedde mandarlepagarlo que le debende su sueldocotudoen la
dichaarmada,hastaagora,y queparaello le fenezcasu quenta,que en todo Y. M. le harámucho bien y
merced.

[RespuestadeAlva) Quese fenezcasuquenta. u.

u.>
u.,
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1594,octubre9. Madrid a

RichardRutíera Felipe11? AGS. E. 170. 2. Original. —~

e.
+ u.

Señor
Habiendovenido a estereino movido de lo que debíaprocurarel serviciode nuestroSeñor, y en

consecuenciade esteatenderal de Y. M., como defensiónde la fee cathólica,y siendo presocon dos
irlandesescompañerosmíos por ordendel Consejode Estado,ha que lo estoyveintidós meses,pero en
esperanzasiempredequeconsténdoleay, M. de mi inocencia,no sóloseade servirde darmelibertadmás
aun dehacermemercedconformea labuenaintenciónconquevineenderezadaal serviciode Dios y de Y.
M. En estemediode mi prisión acudióa mi Cornelio Hermam,piloto que sirvió en el armadaque fue al
CanaldeInglaterrael añode 88, diciéndomeque los ministrosdeY. M. deseabanqueenLisboa y en otros
puertosdeInglaterra,paratenerlosbajelesy navíosen tierra secay poderlosechara la mar con facilidad
siempreque seofrezca,y quesi yo lo sabíaseriademuchoservicioa Y. M. Y yo, comopersonapor cuya

u.

e
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manoha pasadoaquelingenio y que ninguna cosadeseomás que mostrarcon obrasmi buen intento, le
respondícomomebastabael ánimo a salir con ello, y hacerel mismoingenio en Lisboay en [os puertos
de estosreinosdondefueranecesario,y ofreciéndomequelo proponíaenmi nombre,y sedaparteparaque
conestosescribieseY. M de mi y de mis compañeros,dándonoslibertad,yo le di la trazde ingenio, cuyo
trasladova coneesta.

Agorahe sabidoque el dicho Cornelio Hermanha presentadola trazaque yo le di o un traslado
sacadode ella en el Consejode Portugal, y que allí visto se consultó con Y. M. y se aceptó su
ofrecimiento,y sc le ha señaladosalario y ayudade costapara lo ejecutey pongapor obra, y no siendo
razónquecontralo que yo hepretendidoseamedioparaque concosamía seay. M. engañado,aunquesin
teneryo culpaenello, meparescióquedebíadarcuentaa Y. M., como lo hago,de lo que hay en esto. Y
quesepacomoCornelioHermamno sabeel secretoprincipalenqueconsisteel ingenio queofrece, y que
despuésdemuchotiempoquehayaocupadoen ello y gastadola realhaciendade Y. M. cuandollegue al
efectoy conclusiónde la obra se huirá y lo dejarápor no hallarsecapazde poder cumplir lo que ha
prometido,y yo, por cuyamano,ha pasadoen Inglatenaestemismo ingenio, cuandoseadel servicio&
Y. M. que se hagaen estereino me ofrezcoa ello y que entretantoque se ejecutayo esté debajode la
guardaqueY. M. se sirviere,por lo cualnosuplicodepresentea Y. M. que me hagamásmercedde que
mandeseacabemi causay la de mis compañeros,como por lo procesadopor el licenciadoBalladares,a
quien Y. M. lo cometióse hallarepor derecho,y que despuésde acabadala obrasenos dé la satisfacción
que merecemospor ella dejándolaen surealvoluntad, que con esto me parecehabercumplido con lo que
deboal serviciodeDios, el cual guaradea V. M. como la clirisitiandad ha menester.De la cárcelreal ch
Madrid,a 9 deoctubre1594,

Señor

Criadohumilisimo de Y. M. quesusrealespiesbesa
El capitánRicardoButler.
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1596,julio 24. Cádiz.

Diego de Torres al licenciadofray Bartolmé SilvestrePardo. AGOP. SantaSabina. VII. 180 (Ron>.
Original.

+

Porqueen todaslas cosasque tocanal serviciode y. m. ninguno a de ber más adelanteque yo,
comoverdaderoamigoy criadode y. m. nopuedodejarde escrivira y. m. las cosasque por acáan pasado
y pasany comotestigodevistaquemehalléenCádiz eldíaquesetomódire lo quepasa.

Domingotreintadel mesdejunio desteañode96 por la mañanaamanecieroncomo ciento y trenta
belasdeinglessobreCádiz y dieronfondo comovuna leguaa la mar hastaque se llegaron todaslas más
navesqueveníanatráquepor todasfueron 186 belas, segúnse supopor relación,aunqueel sábadoantes
habíallegadoaquíalpuertodeSta.Maríaun correodelas gosque lo embiabael gobernadordeallí dando
aviso como habíanparecidoochentavelas, y luego venidaestanuevasalierondiez y ocho galerasa la
bahíaa ponerenordenlo queconvenía.

Estabanen la bocade la bahíade Cádiz tres galeonesmuy bien armados,queeran San Felipe y
SantoTomásy SanAndrés,tres fragatasdelacarreradeIndiasy tresnaveslevantiscasmuy bien artilladas
y capitanay almirantadela flota, todosestosbajelesestabanmuy fuertes y bien artilladosparapeleary
todoslos demásnavíoserannavíosdela flotay merchanterlay algunosnavíos flamencosy urcas estaban
tambiéna labocadela barraquesegúnse diceel ingléstemió.

A lanocheestedía domingoretiraronpor consejode los que gobernabanhacia el puntal que más
adentrode la batíatoda la flota y la metieronen un canalhacia Puerto Real, los galeonesy navesdi
armadaseretirarontambiéndentromásafueradela flota, dondeel enemigosintió flaquezay toda la gente
del puertole pesócuandoamaneciólunesprimerode julio y vieorn que estabala bahíadesocupaday sin
navíos, que hablandadola puertaal enemigo.Aquí dicenalgunosque tuvo aviso el enemigoy bien se
pudedecreerpor loquesucedió,quenotemiesesinoqueentrasequehahabiafuerzasenlos navíos.

Como a las seisdelamañanaquepaséyo enunabarquillaa llevarrecaudoa las galeras,comenzóa
moverselaarmadadel inglésy conpocoviento sefueentrandopor labahíaen ordenunasnavestras otras
sin tirarningúntiro ni hacerrumor.Los valuartesdela ciudadloscañoneabancuantopodíany las galeras

661



e

La cuestión irlandesa en la política internacional de Felipe II

queestabantodasarrimadasa la partede la ciudadde Cádiz dondemaltrataronlas galerasy mataroncomo
cuarentapersonasforzadosy soldados,porqueasícomose vino lamayor partede la flota y armadadentro
comenzarona tirar muchaartillería que maltratabamuchascasas y pasabanpor encimade la ciudad y
nuestraartilleríaapenasllegabaa las naves.Duró estecañonearhastahorade las diezdel dia. Despuésalzó
velasel enemigoy se fue la capitanade ellos la vuelta de los galeonesnuestroshasciael puntal y las
demásnavessiguiendolasy cuandollegó a tiro decanóncomenzarona tirar muchaartilleríaabs galeones,
y dosgaleonesnuestro,SanFelipey San Andréstiraron muybien y pelearonloquepudieronsino que no
se podían girar las galerasfueron con muchoriego a ayudarlos galeones,donde fue milagro escaparse,
quedarondosgaleras,la Ocasióny la Famamuy maltratadasjunto a Cádiz,peroprestose remediarony
salierona lamar la vueltadeponiente. e,

Duróestabateríaa los galeoneshastalas docedel día, visto que los maltratabantanto los galeones
alzaronvelasy seretiraronmásadentor,dondeencallarony hallandoseencalladoslos nuestrosse salieron
fueray pegaronfuegoal galeónSan Felipey a lacapitanay almirantade la flota y se quemarondentrodi
las dos horas, y San Andrés y Santo Tomás quedaronen secoy luego cuando se inchó el agualos
metieronenla bahíay al uno hicieroncapitanay al otro almiranta, estoseríacomo a la una. Estabala
ciudadcon másdemil caballosy másdetresmil infantessin la gentede la ciudad.A estahorade la una
comenzóel enemigoa echargenteen tierra y entrónuevebanderasy las cinco vinieron la vuelta de la
ciudady las demásfueron la vueltadel puenteZuazopasóla palabrapidiendo caballeríay arcabuceros.
Habíatanmalaordenenlaciudadqueno sesignificalloel corregidorque era cabezano sabialo que hacía
elpresidentedela contrataciónmandabay no lo entendía,de suertequeno habíacabezay a lo que sucedió
entiendoqueerapromsióndelcielo porquelos soldadossin municióncuandovino unavoz como a las tres
que veníael enemigomarchando.Yo fui al muro de la partede tierra y cuandome asoméa él vi de venir
cincobanderasde enemigosque apenasveníanseiscientoshombresmosqueterosy piquerosla caballería
todaveniahuyendoy algunossedejaronlos caballosy lanzasy a Dios graciasse metieronpor el muro,
porqueyo di la manoa un caballeronentendiendoque veníaherido, luegovi devenir la infanteríahuyendo
queera lástima, y unosy otros se van del pie para subirsepor el muro que estabatan bajo como esto y
despuésquevideechardosatambuenporel muro y unabanderay abrir la puertaparaquela genteentrase
y que todosiban huyendofume la vueltadel boqueronque dicendondeestabaunabarquillamía en que
hablaido recaudoa las galerasy comono la halléquedemetriesteporquelosmarineronsqueen ellavenían
se habíanido.

Luegoen un momentooí decira un hombrevictoria. Yolvirne a la puertadel muro y así como lo
descubrívi de tres inglesesencimadel muro con unabanderaverley estossolos abajarony abrieron la
puertaque la desmampararony losnuestrossinhaberun hombrequela resistieray no le echarollave y se
dejaronunapiezade batirmuybuenaqueestasola bastabadefenderlaentravesiovi era veintehombresdi
animo

Así comolos enemigosvieron lapocadefensaquehablavinieronpor las callesde la ciudadpor su u.

casa,porquecuandoyo lleguéa la plazade Cádiz no habíaun hombresino en batoslanzasy adargasy
arcabucesqueno parecíanadie

En resoluciónlos ingleses ganaronCádiz sin génerode defensaninguna ni de hombre que les
volviesela caray si algún hombremataron fueesto por su gusto, que no porquenadie peleó ni hizo
defensaporquesi doscientoshombrehabíade arrimono eraposibleentraren Cádiz y así digoquedebióde
serpermisióndel cielo y digoestocomotestigodevisto quea todomehallé.

Otro díade mañanamequedéadmiradocuandovi de másde los dosmil hombreshuidosen aquel
campoqueestossolosbastabanconpiedrasdefenderlaciudadporquecuandoyo salínohabíaremen Cádiz
ningunoquelosenemigosestabancansadosy másquelademásgente..,que hubo gran faltade ánimosy
cabecon quelosgobernase u.

En estetiempo saqueólas casasprincipales, desvalijó todas las mujeresy hombres y los fue
enviandoaunospor tierra y aotros pormarquequererdeciren particularestoes largo

El primerdíadejulio tomócadlza los 16 desembarcósugentey abs17 estuvofueradela bahía,y
a los 18 sehabíaido. El estuvomuy despaciosinque nadíle ofendiesey estuvierahastahoy si quisiera

Yi los estragos... todaquemada

e.

Quemaroniglesias,robarony desvalijaron

Del puertode SantaMaríay dejulio a 24 de1596

DiegodeTorres e.
u.

e
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Al licenciadofray BartolméSilvestrePardo,visitador y vicarion generalde la Ordende Santísimo
Espírituen La Rambla.

70
1596,agosto5. Fuertede Fuentes

Patentedel cardenal.archiduqueAlbertodeAustriaenfavorde Eduardo Gerald. AGS.CMC. 2~. Leg. 4.

+

Alberto, por la graciade Dios, cardenalarchiduquegobernador,lugartenientey capitángeneral di
los estadosdeflandesy Borgoñapor el reymi señor.

Por cuanto al tiempo que se retiraron algunos soldados irlandesesdel regimiento del coronel
GuillermoEstanleya lavilla de Sickena juntarsecon los italianosque allí se alterarony quedaronlisera
hastaelnúmerodeochentasoldadosde diferentescompañíasdel dicho regimiento, los cualesdespuésacá
han estadode guarniciónen el castillo de Granley, y por haberresueltode que se incluyan en una
compañíacomosehahechoenotralosquese hallaronen el dichaalternación,paraque sirvanadondese
les ordenarey conveniendohacerelecciónde unapersonade suficienciay experienciaquelos separegir y
goberna,y queéstaseade sumismanación,como también lo es de las compañías,tenilendo relación&
las buenaspanesquehayparaello en lade vosel tenienteEduardoGerald,irlandés,y los añosque habéis
servidoa 5. M. enestosestados,así en la caballeríaligera deesteejército, como en el dicho regimiento
dondehabéissidoalférezy últimamentetenientede unacompañíaen que somosinformados,habéisdat
enterasatisfacción,esperandoquedeel queen adelantese osencomendareladareiscomo de vos se confía,
hemostenidopor bien deelegirosy nombraroscomopor tenorde la presente,os elegimos,nombramosy
diputamospor capitándeunacompañíadeinfanteríairlandesa,dandoosfacultadparala hagaisy junteis di
los dichossoldadosqueasíhansalidodel castillo deOranley,arbolandobanderay nombrandolos oficiales
ordinariosque tienen y han tenido las demáscompañíasde infantería irlandesa,concediendoel sueldo,
preheminencias,prerrogativase imnunidadesquetieneny gozanlos demáscapitanesde la dichanación, y
mandamosal maestrode campogeneraldelejército,capitángeneraldela caballería,coronelesnuestrosdel
campo,capitanesdecabalosy infanteríay otros oficialesy soldadosde cualquiercalidady condiciónque
seanos hayany tenganpor tal capitánde la dichacompañía,y señaladamentea los ofcialesy soldadosit
ella os estimen,obedezcan,cumplan y ejecutentodaslas órdenesque vos les dieredespor escrito o di
palabracomo si denosemanasen,quetal es lavoluntadde 5. M. y nuestraen su realnombre, de lo cual
mandamosdespacharla presente,fumadade nuestramano, selladacon nuestrosello, y refrendad del
infrascritosecretario,de tomaránota don DiegoIbarra, del Consejode Gurra del rey, mi señor,es estos
estados,y veedorgeneraldeldichoejército,y la razón los contadoresdelsueldoparaasentarosenlos libros
desusoficios el queos tocapor razónde la dichacompañíadeque habeisde gozardesdeel día de la dalta
deestaen adelante.Dattaenel FuertedeFuentes,a 5 deagostode 1596.

Alberto cardenal

PormandadodeSA.

JuandeMancecidor
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1596,octubre23.Lisboa
Relacióndela armada.ASV. N. Spagna47,433.Copia.

Relacióndelosgaleonesy otrosnavíosquevanen el Armadade 5. M. dequees capitángeneralel
Adelantadomayorde Castilla y las toneladasque tienen,bastimentosy municionese infantería,la cual
armadasaliódel puertodeLisboaa 23 de octubrede 1596.

LaCorufia

Navios. 15. Toneladas,6190.Vizcocho 12.637quintales.Vino 696 pipas.Tocino 1998 quintales.
Pescado1031quintales.Queso.682 quintales.Arroz 631 quintales.Garbanzos1725 fanegas.Aceite 2858
a.Yinagre 399 a. Pipasde agua2274 pipas. Cuerda700 quintales.Balas500 quintales.Pólvora 10200
quintales.Plomo800 quintales.Balasdehierro30.000.Carros50. Bueyes200. Tahonas25.
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DeCastilla. Galeones,15. Toneladas6320.

Portugal.GaLeones9. Toneladas12643.

Barcasflamencasy alemanas53.Toneladas470

Pataches6. Toneladas450.

Carabelas15

GentedeguerraquesaliódeLisboaen 78 compañías.

El terciode GonzalodeLuna, 17 compañías.1800

El terciodeLisboaque llevaa cargo 13 compañías.1285

El capitánFranciscodeValencia
u,

El terciode Andalucía,16 compañías.1635

Capitaníassueltas.32 compañías3410.

Gentede a Caballo360

Aventurerosy entretenidos100 u.

Soldadosportugueses2.500 u.

Total:10.790 u.
Vanenseguimientode laarmadademásdelosdicho2.500soldadosenlos30 filibotesquesalieron

de Sevilla. u.
u.

La esperaen Vigo de Galicia la escuadrade Pedrode Cubiaun’econ 41 navíos, 25 de 300 a 400
toneladasy 16 pinazascon3.300soldaos.De Bretaña2.500y 500 del terciodedon FemandoGirón. U

e-
Total: 16.590
Personasparticularesquevanenel armada O

e.
El marquésdeMontesclarosconunacompañíade las sueltas
El condedePalmaconotra

e
Don Tello de Guzmáncon otra
Don Carlosde Arellano, señordeSantaGadea,con otra, y otroscaballerosconotra. u’

Don PenandodeToledo,aventurero e-

Don Antoniode Velascoconotra u’

Don DiegodeBrochero,AlmiranteGeneral

CristóbalFalcondeSosalleva a cargola escuadradePortugal
EstebandeOliste, almirantedeladeItalia

Maestredecampogeneraldon SanchoMartínezde Leyva e

El mestredecampodon RodriodeOrozco e-

ElobispodeIrlanda e-

Muchospadresde la CompañíadeJesúsy deotrasórdenes

Administradosgeneraldel hospitalelLicenciadoBernardodeVillela

Ataoneros,carpinteros,pedrerosy herrerosy otrosoficialesderepuesto
25 piezasdeartilleríade respectoentrecañonesy culebrinasparabatir y piezasde campaña.

e
e

72 e

1597,marzo23. Ferrol e
Avisosde Inglaterra. AGS. E. 180. Descrifrados. e.

+

Lo querefiereFulano,maestrede un filibote deDinamarcaquehaentradoenestepuerto,tomado&
dosnavíos de los de Zubiaur, y no se declara el nombre porquecon muy extraordinariainteligenciay
algunasdádivasse le ha obligadoa decir veidady descubrirlo que deciaracon promesadel secreto.Es
alemándenación.

QuecargóenDinamarcacuarentade madera,fletado por el mercaderque vieneen el navío, el cual
esmoradordeInglaterra,y vino al puertode Anis enel dicho reinodeInglaterra.de dondepartió hoy hace
cuatrosemanas,y allí estuvoencoradosolascuatrohoras,en lacualestomóun barcóngrandede cargaque
el mercaderteníaaparejado.
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Queenmismopuertohabía6 navíosdela reina, tres grandes,de300, 250 y 200 hombres,y tres
menoresdea 150, de loscualesentendióquehabíanpartido para Irlanda cuarentanavíos,y otros cuarenta
se quedabanaprestandoparael mismoefecto,y deelloseranestosseis.

Quepor tierrahabíanido de seisa sietemil hombresparapasara Irlandaporla Canalde SanJorge,
y queestoserandemásdela gentequellevaronlos navíos,queeradobladade queacostumbran.

Que se preparabauna gruesaarmada,mayorque la del alio pasado,peroque con todo eso se les
echabadeverqueandabancon miedo porqueteníanavisosdequeel reydeEspañaechabatodo su poderen
la armadadeesteaño.

Hicieronseleotras diversaspreguntasde flandes y Holanday otras partes, a que no tuvo que
respondercosademomento.En El Ferrola 24 de 1597años.

73

[1597]
Relacióndelos puertos,y bahíasde Irlanda y lastravesíasque tieneny elfondode mar llena y baja

y la cantidadde navíosque en ellos cabeny quéfuerzasy castillos les guardany los vientos que reinan
máspor aquellacosta. AGS. E. 180. Original.

Gatafur[WatefordJ

Gatafures puerto máscercanode Inglaterra,porquede él a Milfort hay quinceleguasy el viento
paratomarelpuertoesnor noroeste,y el puertoesgrandey hay abrigoy dentromar, ni tienetravesía.

Deaguallenatieneochobrazasy debajacinco.

Cabránquinientasnavesdentro.

Casitodoel añoreinaponienteenestacosta

Hayuna fortalezaqueno tienesinounamurallaflacay tienecuatropiezasdelimpiar la cuartaparte
del puerto,porquedela bocadel puertohastaelcastillohaytres leguas.

Estecastillono tienesoldadospagadosdegente.La gentede la tierra lo guarda.

A la marinahay un lugarabierto,tiene agua,lelia y carnes.

Dunguerben[Dungarvanj

De Guatafurcosteandola costadel sur es toda limpia y de Guatafurel más cercanopuerto es
Dunguerben,a sieteleguas.

Tienebarraa laentraday basedeguardarlacorrienteenfavorparaentraren ella.

El viento paratomarel puertoessur. No tiene travesía.

Tienedeplenamarseisbrazasy debajamartres.

No cabennavíosgrandes,pequeñoscabráncinco.

No tienecastillo, sinoun lugarabierto.

Tieneaguay leña, y carnesy pescado.
Yogle[Youghal]

DeDunguerbena Yogle haycincoleguas.Tieneunaislaunaleguade la barray alabrigodeella se
puedeesperarlamarca.

Tienecanalesy tresbarras.Hasedeguardarmarcaparaentrar.No tienetravesíadentro.

Tomaseelpuertonoroestey el contrariosudoeste

Demarllenatienecuatrobrazosy debajamarseis pies. Dentrotiene por lo menos seis brazasit
fondodebajamara leguay mediadela boca.

Cabentresmil navíosnavíosgrandesy chicos.

No tienecastillo ni pobladomasde un lugar cercadode ruin muralla, y sin artillerfa. Tieneagua,
leña y carne.

Corque[Cork]

A seisleguasestáCorque

Es puertosin barray entrasedecrecientey menguante.No tiene travesía.
Tomaseel puertocon nor ambivest

Depleamartieneoncebrazas,de bajamarocho.
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Cabennavíosgrandesy chicossin número.Tienedentrosieteríos y cuatroislas.

Tieneun castillo a cuatroleguasde la boca. Es flaco y sin artilleria, y junto al castillo hay una
ciudadcercadadeaguay de muralla. Tieneel foso cuarentapies de ancho,y tiene su artillería. No tiene
soldadosdeguarnición.Guárdanselos mismosde la tierra.

Tieneaguay leñay carnesy pescado.
e.

Quinsal [Kinsale]
DeCorquehay tres leguasa Quinsal. u,

Es puertosin barra.Entraseconmarcay sin eUadentrono tiene travesía.

Tomaseel puertoconnor ambiest.

De pleamartienediez brazasy de bajamar sietey dentrocatorcey quincebrazas. A este puerto
acuedelo másordinariodearmadainglesaporserbuenpuerto.

Cabennavíosgrandesy chicossin número.Hay cuatroleguasderío.
Tieneun lugara unaleguade la boca,cercado,muy flacoy sinartillería.

Tieneagua,lelia, carnesy pescado. u,

Elandor[Bandon] U

De Quinsalhaynueveleguasa Blador. Y’

Es puertosin barraquese entrasin marcay conella y tiene una isla a la bocay se entraal puerto u.
por unay otrapartedeella. No tiene travesía.

Tomaseelpuertosudestey con elponientequesesalgadel puertose va más deiechoa la canalit
Inglaterrade ningunotropuertodeIrlanda.

Tieneala bocadiezy nevebrazasdepleamary diezy seisde bajamardentrodedocehayseis brazas
debajamar. u.

Cabenquinientosnavíosgrandesy chicos. u,

Tieneun castillodeun caballeroclérigocanónigoamedialeguade la boca.Es flacoy sin artiUería. u.
Baltimur [Haltimore] e-

DeBlandor hay cinco leguasa Baltimur. e-

Es puertosin barra.Tienemuchasislasy ríos dentro,no tiene travesía. u.
Tomaseel puertoconory uest u.

Tienea la bocadiezy nuevebrazasdepleamary diezy seisdebajamary dentro, de bajamarhay & e.
oncehastaochorbrazas.

u.
Cabennavíossin número.A medialeguade labocahayuncastillo deun caballero.Es flaco y sin

artillería. U

Haymuchascasasa las orillas delos ríos y un monasterio.

Todos losvecinoshablanespañolpor la comunicaciónquehahabidocon ellosen la pesquería.

Hayagua,lelia, carnesy pescados.

CabodeClara[Clear]

De Baltimurhaytres leguasa unaislaque se llamacabodeClara,y dentrodela isla hayun puerto
quesellamaCruean,a tres leguas,y a la bocatiene una isleta que ha de quedara mano izquierda,es la
entradaestrechay por estono esparanavíosgrandes,masestospuedensurgira unabahíabuenay limpia
y queestáguardadaconcabodeClaray otraislapequeña.

Entraseen la bahíaconnoroeste e.

Deaguallenalabahía tieneen unaspastesveintey ochobrazasy lo menosdiezy ocho. u.
Caenenla bahíasinnúmerodenavíos, u.

No hayfortalez. Hay algunosvillajes. u.

Tieneaguay leñay carnesy muchopescado.

Birhave(Bearhaven)

Del cabode Clarahayocholeguasa un puertoquesellamaBiraven

Tomaseestepuertocon nor noroesteno tiene travesíadentroy entraseconmareay sinella.

De mar tiene oncebrazasy de baja mar ocho a dentro a la bocahay veinte brazasy no hay
comente.

Cabránsinnúmerode navíosporqueentrael río diezleguasquetodoesfondable. u.
e-
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A tiro de canónde la bocasobre la mano izquierda hay un castillo de un caballero flaco y sin
artillería, y el caballerohablaespañol.Hayun villaje cercadel castillo.

Tieneagua,lelia y pescado.

Islasde Durses.[Dursey]

DesdeBiravenhayhastalas islasdeDursescincoleguas.
No espuerto,maspuedeseestaralrededor.Launa islaespoblada

Junto de estas islas al doblar al cabo de noroestehay un río caudalosoque se llama Canmar
[Kenmarel.Tienela bocacincolenguasdeanchoy dospuertosa los lados uno entrentede otro

Tienede fondo cuarentay tres brazas.Puedenir navíos gruesosdiez y seis leguasel río arriba y
bosquesde unay otraparte,y muypoblados.Hay dosseñoresdeaquellatierra, el uno vive de la unaparte
delrío, y otro de la otra. Noestánsujetosa la reinade Inglaterra, tienenalgunoscastillos, mas no tienen
artillería,ni arcabuces,

Tienenmuchasaguasy lefla, y carnesmuchas,y pescados.

Balenaquele[Ballinskelligs]

Del río deCanmara Balensquelehaytresleguas.
Es un granpuertosinbarra,y a la bocatienetresislasquealrededorse puededarfondo.

Tomaseel puertoconnoroeste.
Defondopleamardiez y seisbrazasy debajamardocea la boca,ylo mismodentrodel puerto.

Cabráncuantosnavíosquisieren.

Hay unavilla abiertay un monasterio

Hay agua,lelia y carnesy pescadoy mantecay queso.
Isla deValencia.

DeBalesquelehay dosleguasa unaislapobladaquesellamaValencia.Alrededorde ella puedenk
fondo por la partede nordeste.No puedenentrar navíos grandesporquees estrecho,por la parte del
suodestepuedenentrarnavíosgruesosy entradoses puertocerrado.

Tienede fondoochobrazasde bajamar

Cabenmuchosnavíos.

Hay entierra firme castillo decaballerossin artillería.

Hayaguay leña,carnes,manteca,quesoy pescado.

Babiade Mayna[Dinglel

Arrimadaa la islade Valenciahayunabahíagrandede cuatroleguasdeanchoque se llama la babia
de Mayna.A estabatíale salepormedioun río quellamadeMayna.

Tomaseel río connordeste.Hay unabahíaa lamano izquierda.

En la bocatiene defondodemarbajacuatrobrazosy dentrodel río haycatorcey docebrazas.

Cabencuantosnavíosquisieren

Hayenesterío en mediodeélun castilloa cuatroleguasde labocafundadosobrecuatropilares, y
levantadala puentelevadizaquedahechoisla. Ha diez y seis años que le tomaron los inglesesy tiene
artilleríay es llavede aquellatierra. El señordeellasel el condeDesmond,y estámuypoblada.

1-layaguay leñay carne,manteca,quesoy pescado.

Islasde Blasques[Blasketl

Arrimadoa labatíadeMaynahaysieteislasque se llamanBlasquesy dentrodeestasislas que son
pobladashayun puertoquesellamaBentre,espuertocerrado.

Tienede bajamarsietey ochobrazas.
Tomaseel puertoconnor noroeste

Cabentrescientosnavíos.
Hay muchoscastillosflacossinartillería y esla tierra muypoblada.

Hay agua,lelia, carnes,y mantecay pescados.

Hablantodosespañol.

Asmareque[Smerwick]

DeBentrehaytres leguasha Asmarequey vásepor un canaldesdelas islas, mas no se puede k
fondo enelcanalporserbruto. En esteAmarequedegollaronlos inglesesa los italiansoqueenvi6el papa
unaleguadentrodela tierraen un fuertequelos italianoshicieron.
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Entrasepor el canalpor el sur y hansede tenera la manoderechaentradosen el puerto porquea la
izquierdaes bruto. Hay una islaa la bocadel puerto.

Tienede bajamara la bocaveintebrazasy dentrodiez.

Cabráncientoy cincuentanaos.

Tienemuchapoblacióny algunoscastillos sin artillería. Los inglesesderrocaronmuchos,y entre
ellos el quehicieronlos italianos.

Haymuchaagua,leñay carnesy pescadosy manteca.Es tierra demuchassalvajinas.

Río deLembrico[Limerickj
u,

De Asmarequehaynueveleguasal río deLembrico.Y esmuycaudolo.Tienea la bocatres leguas
u,-

de ancho.Tomaelpuertoconnordesambiest.
u,

Debajamartiene treintabrazasde fondo y esto es lo menosy cinco leguasadelanteestála ciudad
quees la mejorde Irlanda,y dondela reinade Inglaterratiene un castillo con artillería, mas conmu poca u,

gente. Y’

Puedenllegarhastadentrodelaciudadnavíosde cientoneldas u,

Hayagua,carnes,amtencay trigo. u-

Galavy[Galwayj e.

DeLembricohaynueveleguasa Galavy.Es puertocerradoy tiene a la bocatres islas pobladasy u.

sonferilesdetrigo y carnes,y enunadeestasislaspacencadaañodosveceslas ovejas u.-

Tomaseel puertoestenordest.

Tienea labocade bajamarveintebrazas,

Cabenmuchísimosnavíos,porquetienecuatroleguasdeanchoy diezdelargoy todo fondable.
Al cabodel puertohayunavilla quepasapor ella un río de aguadulce, es cercada,no hayen ella

guarniciónniartillería, los vecinossoncasi todostratantes.

Hayaguay carnes,mantecasy tripo y pescado.

Muchadelagentehablaespañol. U

El cabodeBlachoc[Blacksodj

De la islasdeGalvy hastael cabode Bachoc,que es unaisla, hay cinco leguas,y de aquelcabose
corre la costenordest.Hayen estacostagrandescorrientesy en estecabovienen los ingleses a pescar
todoslosaños.Hayal abrigode la islaun abrigoparanavíospequeños.Es la islapoblada,

Yusque

DeBlachochay seisleguasa Yusque,y hayun puertoasimismoparanavíospequeños.

Calbe

DeYusquehaynueveleguasa Calbey es un puertomuy grande de que dentrode él hay cuarenta
islasy muchasdeellaspobladas.Estatierra erade unaseñoraque se llamabaGranNomel. Hay muchos
monasterios.

Tómaseelpuertoensudoeste. e.

Tienea la bocadebajamartreintabrazasy dentrolo mismo,hastaqueen algunaspartestien cinco U

brazas, e-

Cabeninfinitos barcos.
No haycosafuerte,aunquehayalgunoscastillosde caballeros.

Haymuchaagua,carnesy lelia.
Isla deAquil

De Calbeyhayhastala isla deAquil dosleguas.Es tierra altísima.PAsaseentrela islay la tierra di
Irlanda y haymuchofondo.

Deestatierra esseñorO’Neillmur y vienea tenorde cinco partesde la isla de Irlanda. La unapor
suyatienemuchagentequele siguey ha hechola guerracontralos ingleseshastaquele handejadode ser
católicolibremente.

Bahíade Hun
De Aquil ala bahíade Bunhayquinceleguas,dondefrancesese inglesesvancadaañoa la pesquería

de salmonesy suelenjuntarseallí muchosnavíos.

La bahíatienedeanchodoceleguasy enmedio tieneunaislapoblada.

Tieneenestabahíacincopuertos,todosfondablesy capacesdemuchosnavíos.
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Tónmaseessudoestlospuertos.

Es tierra muypoblada,masno hay fortalezade importancia.

Hay agua,carnesy pescado.No sesiembraenestatierra.

Al cabode la babiale llaman Cabdosy hay tres islasjunto al cabo,son pequeñasy sin población.
No tiene abrigo.

Isla deReaglins.

Desdeel Cabdosa la isla primerade Reaglinshay catorceleguas.Es isla pobladay estay otras
ocho islasqueestánenaquelparajesonasimismopobladasy esténa obdienciadeONeillmur. Ningua&
estasislastienenpuertos.Ellosusanunosbarcosgrandesqueboganquinceremospor bandacon que van
deunas islasen otras.

Nocfarges
De la islade Reaglinshay hastael puerto de Nocfargesseis leguas.Es granpuerto y pobladala

tierra adentro.

Tómaseestepuertoes sudest
Tienedebajamardiezy docebrazosa la bocay dentroochoy siete.

Hayalabocaun castillo fuertequeestápor ingleses.Tienemuchaguarniciónpor amorde las islas
y deO’Neillmur, señorde aquellatierra,llamadoconde.

Losuli

DeNocfargeshastaLosuli haycatorceleguas.Es puertopequeñoy paranavíoschicos.

Lofuel. [FoyleJ

DesdeLosuli a Lofuel hay diezleguas.Es buenpuerto, tienelaentradaestrecha.

Tómaseel puertosu suest.
Tienea labocadiezbrazasdebajamary dentrodediez hastacuatro.

Cabenciennaos

No hay fuerza.Es tierra poblada.

Hayagua.carnesy pescadoy muchotrigo.

Sonlas corrientesmuy grandes.
Carlinfort. [Carrickfergus]

DesdeLofuel hastaCarlinfort, es playadentrodel estrechohay catorceleguas. Hay de estabahía
hastala puntade la Mudecalaguien Escociadoce leguas. Hay poblaciónde inglesesen treinta y seis
leguasdecostadeIrlanda.

Río deStranfort(Stranford]

DesdeCarlinlorthastael río deEstranforthaydoceleguas.Espuertodebuenaentrada.

Tómaseel puertoconnorvest

Tienea labocadebajamardiez y seisbrazasy dentromuchamás.

Cabrándentroinfinitosnavíos.
Nohayfuertesinola poblacióndeingleses.

Hayagua,carnes,y pescadoy trigo.
Drada.[Drogheda]

DesdeStranforta Dradahaydoceleguas.Espuertopequeñoparanavíoschicos.

Isla deEsqueris

De Dradahastala isla de Esquerishay seis leguas.Es isla pobladade ingleses.No tiene puerto,
mas tienebuenossurgideros.

Isla deLambay.

Desdela isla de Esquerishastala isla de Lambay hay tres leguas.Está pobiadade ingleses e
irlandeses.Es tierrademuchascarnesy pescadosy trigo. No tienemásabrigoquela otraisla.

Barrade Dublín.
Desdela isladeLambayhastala barrade Dublín, que es ciudady cabezade aquellaprovinciahay

tresleguas.Noesbarraparanavíosgrandes.La ciudadestápobladalamayorpartede inglesesy vive aquí
el gobernadorde la tierra de Irlanda,y cadaalío salea visitar la isla dosvecescon trescientoshombres&
guerrapocomáso menos.

Gatafur. [Waterford]
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DesdeDublín hastaGatafur, que son diez y ocho leguas,no hay sino una barra pequeñay esto
bancosy la peorcostade Irlanda.Y en Gatafursecomenzóestarelacióny aquíse acaba.

e.

e,

74 u,

1598, diciembre22. Inglaterra
AvisosdeInglaterra. AGS. E. 616. 153. Descrifrados. u,

Acáestamosala mira a los se inclina el rey de España.Estapartede la Cristiandadha menester
paz.Mas hay grandesindicios que se disponea la guerra, consideradoque es mozo y gallardo, y queha
mandadohallamara tantoscapitanesdediversaspartesparaquesejunten enEspaña.

Preparamoscon diligenciapara lo de Irlanda la genteque irá con el condede Essex.Son 1.000
caballosy 14.000infantes.En Irlanda pagala reina8.000 infantesy por los abusosde los capitanesno
son 5.000, todo lo cual se reformaráen llegando el dicho conde. Llevarán en dinero dos millones &
florinesy muchaabundanciadevituallasy lo demásnecesario.

Los irlandesesseránasaltadospor diversaspartesy sehacecuentadeacabarlo deallá a la primavera
y al fin delveranoemplearaquellagentecontrael españolen partesa dondepodránmás dalia, que es en
Españamisma.

Muchosirlandesesestás’ya cansadosde las tiraníasdel condedeTyrony dedejaránenllegandoaliAs
nuestrasfuerzas,y hanprometidoaguardarhastamayo nuestrosocorro.No osanmostrarseantesporque
seríandesunidospor el dicho conde. Y así esperamosque en llegando nuestragenteque los suyos le
exterminarán.Ya le hadejadoArturo O’Donnelly estásobresudefensaen sustierras.

Envían a Irlandaun hermanodel condede Thomond,el cual tomarásobresí el título antiguo di
Irlanda que tienensus antepasadosde aquellacasaantesque fuesen condes.Él seráacompañadode otros
diversosirlandeses,y se hacecuentaque por estavía serándisminuidasmucho las fuerzasdel condedi
Tyron. e.

Sábesepor ciertoque el dicho condefue socorridode Escociade aquelrey de vestidosy vituallas,
Porlaseguridadpropiaseráforzadoromperaquellacorrespondencia.[...1 u.

u.
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1599,septiembre16. SanPedrodeLumen.
El arzobispodeSantiagoa FelipeII. AGS, E. 1587.Original.

+

Señor

La Majestaddel reynuestroSeñor,queseaen gloria, padredeV. M. habrácercade doceañosme
mandépor una su real cédulatuviese en mi compañíaa don Thomas Strong, obispo Ossorienseen el
reino de Irlanda, por estardejado de su iglesia en estapersecuciónde la reina para ayudarmeen los
pontificalesy por sumuchavirtud y raraspartesmeheconsoladomucho de tenerle conmigo, señalándole
parasu sustentaciónmil ducadoscadaalio. Y por la largaenfermedaddemi predecesor,el arzobispodon
AlonsoVelázquez,ejercióasimismopor tresañoslospontificalesenestadiócesis.Veeseagoraentradoen
edad,y que yo soy viejo, temelo quepuedesucederenmi muerte.Suplicaa y. M. seaservidode hacerle
dedarlenaturalezaparapodertenerderentaeclesiásticaenestosreinosde V. M. los mil ducados,y cuando
deestoy. M. no fueseservido,lo seadeque seconsignenlos mismosmil ducadosde pensiónpor su vida
enestadiócesis,queen ello entienoharáV. M. muy gran servicioa nuestroSeñory paramí serámuy
señaladamerced.GuardeDiosnuestroSeñorlacatólicay realpersonade V. M. por largos añoscomo yo
sumenorcapelláncadadíaselo suplico.Amén.SanPedrodeEume, 16 septiembre1599.

El arzobispodeSantiago. u,

u.
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1599,agosto9. Inglaterra
AvisosdeInglaterra. AGS. E. 616, 138. Descrifrados.

u.

U
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Aunque la pazes muy deseadadel comúny en partede la reina, puedenmás algunosministros
suyosdecontrariaopiniónqueno sabenhallarmodocomoella sepuedaasegurary de rendir las villas que
ella tieneno hay intento.La resolucióndependetotalmentedel subcesoen Irlanda,el atinadaholandesay
de los alemanesconfederadosque esténen campaña.Si acá tuvieran sanaintención tocantea esecasoel
negocioestuvieraya concluido,pueshaya tanto tiempoque se tratasobreello por la maneradeproceder
que se ha tenido acá sepuedejuzgarque todo ha sido ganartiempo. Lo mismo es agora si no somos
puestosen mayoraprietoquehastaelpresentese hahecho.

Lo de Irlandava tan ala largaqueno hay esperanzadepoderseacabaresteverano (como hacíamos
nuestracuenta).Haenviadoallá y seencaminacadadíamásgentey municiones.No esténacásatisfechos
del procederdel condede Essex,digo la reina, y algunosconsejerossus émulos, ni él del trato que ellos
usan,y asíno hay muybuenacorrespondenciaentreellos.

Porvandopúblico estáprohibidoqueningúnvasallode la reinapuedatraficaren Dinamarcao con
algunadelas villas de Holanda.Si esocontinúaconelmal sucesoque tenemosen Irlanda,podríaavanzar
lapazen otraspartes.

El prósperoviaje quealgunosholandeseshanhechoa las Indias Orientalesnos convida a quera
tentarla fortunaparahacerotro tanto, y asísepreparan12 bajelespor diversosparticularesa esefin.

Aquí correun rumor incierto, que se hanvisto 60 bajelesy 25 galerasen la costade Bretaña,la
cualnuevanoshapuestoencuidado,y nospondríaenmuchomássi la tuvíesemospor verdadera.

Aquí han imprimido dos libros diferentesen lenguacastellanallenos de herejías perversasque
pretendensembraren España.Yo os enviounacopiade cadauno.

77
1599,agosto16. Inglaterra.

Avisosde Inglaterra. AGS.E. 616. 139. Descifrados.

Habrá10 díasquetuvieronaquíavisoque habíandescubiertocercadeBreste,en la costadeBretaña,
unaarmadaespañolade 80 bajelesy 60 galerasque traen, segúndicen, 16.000 hombres,y tienenintento
de venir acá. Esto se haconfirmado por haber avisadoel francéscomo el rey de Españahabía pedido
permisiónquesusbajelesde guerrapudiesenentraren los puertosde Francia.Esta nuevanos espantéy
alborotóun poco,masno supieronresolversedelo quehabíandehacer.

Después,segúnparece,tuvieron avisosdeEspañay otraspartecomo habíagranaparejode bajeles
y galerasenLa Coruñatodoa puntoparasalir con intentodevenirderechoaLondrespor el río arriba para
conquistamos.

Este último aviso nos ha despenadodemaneraque no hacenotras cosaque enviar órdenesa una
partey a otra paraque cadauno estéa punto y aparejadopara la defensacomún, y a diversoscaballeros
principalescatólicosque andabanfuera de prisión debajo de finanzashan mandadoque se presentenal
Consejoparaobedecera lo que seles ordenare.

Elalmiranteestánombradoporgeneralísimoentierra y el condedeNorthumberlanddancargode la
caballería,y dela infanteríaalbaróndeMountjoy. Hantambiénenviadoa ilamar al coronelFrancisVeer,
gobernadorde Brielle, a quien <segúndicen)daránel cargode nuestrocampo principal, y será él todo,
porquees soldadosy losotrosarriba nombradosno lo son. Pareceque hay intento de juntar un campoa
Tilbury, a la orilla del río deLondres,y esel mismo lugaradondejuntanronsucampoel añode88. Y han
enviadopor ciertosbarconesgrandesparahacerun puentesobredicho rio.

HandadocargodelamaralbarónThomasHoward,queseráalmiranteen estaempresa,y a Walter
Raleighvicealmirante.Salenfuera 13 bajelesde los de la reinay dospinazas,que se juntaroncon otras
tressuyasque andanenguardiade nuestroestrecho.A la ciudaddeLondreshanmandadoarmar20 bajelesa
su costade losmejoresquehay enella.Todo estoestáavitualladosolamentepor un mes.

Los bajelesde lareinatienenordendesalir fueray andarenelestrecho,y 10 de los de Londreshan
de estarenQuimburoenesterío deLondres,y otros 10 cercadeTilbury a dondesehacela juntaprincipal.

Han mandadoa la ciudadde Londresque tengana punto 6.000 hombres,que esténprestos para
marcharcuandosc les mande.Y entretantoque les ejercitencadadía. Hanenvíadocercade 10,000 hombre
a la costade Kent. En diversasotrasprovinciastienenaprestados16.000hombresparavalersede ellos en
ocasiones.En las villas de la costa, a donde les pareceque puedeocurrir peligro han metido las
guarnicionesqueellos piensanson necesarias.En fin, todoel reino estáalborotadoy esténen armasen
todaslas partedeél.

De Irlandahay pocoque decir, a dondeno se ha hechocosade momentopor habersehalladoallá
másresistenciade lo que pensábamos.Muchade nuestragentemueredel flujo, que es mal ordinarioen
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aquelreino parasoldadosbisoños.Algunos handeseadoy otros eran de opinión que se enviasepor el e.
condedeEssexparagobernarlas cosasdela guerraenestaocasión,mássegúnaparienciano será llamado —
niempleado.

El barónde Grey ha venido de Irlanda mal contento.Allá quedatodavíael condede Southampton
conel cargoqueteníadel generaldecaballería,y los díaspasadoshizo señaladoserviciopor dondesalvéel
vagajede casi todo nuestrocampo. En Westchestreesténya muchossoldadosjuntos paraembarcarse,y
100.000ducadosendinerono hanpodidopasarallápor tenerel viento contrario.

Tenemosaquí por cierto haber llegadoa salvamentoa Irlanda algunos bajeles de Vizcaya en
municionesparael condedeTyron.

Aquí sediceque losnuestroshantomadounapinazaespañolaque hantraido a Plymouth. Los que
vienenen ella confirmanque sehacengrandespreparacionesenLa Coruñay El Ferrol.

RobertMansfeld,queteníaelcargodelos bajelesque andabanen guardade la costade Irlanda han
vuelto deaquellaspartescon dosdelosdela reinadestrozadosde unapeleaque han tenido con españoles,
de loscualesél dicehaberechadodiversosa fondo,masél no hatraidonungúnprisioneroparaverificar su
dicho.

En la fronterade Escociaandanun poco bulticiosos,y tos días pasadoshicieron algún daño en
nuestrasfronteras.Estamosenaprehensiónque aquelreycomoestámal satisfechode la reinatocantesus
pretensionescon ayudadel deDinamarcaquerráintentaralgunacosacontraestereino.

Los díaspasadosestandola reina en casadel hermanomayorde RobertCecil le presentaronuna
cartainterceptaescritapor el reyde Dinamarcaal de Escociaanimándolea pensaren susnegociosatento
quela reinaeraya vieja y decrépita.Habiéndolaleídoella y notandoaquellapalabra-decrépita-,saltéenpie
y sola depor sísinsonni músicadanzóunagallardaenpresenciademuchoscortesanos.

Los del Consejose han juntadodiversasvecesa consultaren casadel barónde Buchurst,que al
presenteestesoreromayordeInglaterra.Un díacreenquela armadadeEspañaviene, otro díano solamente
el secretarioCecil afirma ahincadamenteque vemá, sino que tenemossobrenuestrascostadentro de 14
días.

Dela armadade Holandano tenemosnuevacierta. Dicen que han saqueadolas islas de Canariay
quedeallá sehanido hacialas Indiasoccidentales.

Muchossehanholgadodel buensucesoque4 bajelesholandesehantenido en las Indias orientales,
dedondehan vueltomuy ricos y cargadosdeespecería.Acá fundamosgrandesesperanzasde enriquecemos
por estavía, quitandoeste tráfico fuera de los portugueses,para lo cual diversosmercaderesque hacen
compañíajuntosandanya aprestandoalgunosbajeles.

e-

78
1599, septiembre 16. San Pedrode Fume.

El arzobispodeSani’iagoa FelipehL AGS. E. 1587.Original.

+ U

Señor
La M. del reynuestroSeñor,queseaengloria, padredeV. M., habrácercade doceañosmemandé

por su realcédulatuvieseenmi compañíaa don ThomasStrong,obispoossoriense,en el reinode Irlanda,
por estardespojadodesuiglesia enestapersecuciónde la reina, paraayudarmeen los pontificales.Y por
su mucha virtud y raras partes, me he consaladomucho de tenerle conmigo, señalándolepara su
sutentaciónmil ducadoscadaaño. Y por la largaenfermedadde mi predecesor,el arzobispodon Alonso
Velázquez,ejerció asmismopor tres añoslospontificalesenestadiécesis.Véeseagoraentradoen edad,y
queyo soyviejo, temelo quepuedesucedera mi muerte.Suplicaa V. M. seaservidohacerlemerced&
darlenaturalezaparapodertenerrentaeclesiásticaen estos reinosde V. M. los mil ducados.Y cuandodi
estoy. M. no fueseservido, lo seráde que se le consignenlos mesmosmil ducadosdepensiónpor su
vida en estadiócesis,que en ello entiendoharáV. M. muy granservicio a N. 5., y parami será muy
señaladamerced.GuardeDiosnuestroSeñorlacathólicay realpersonadeV. M. porlargosaños,comoyo
sumenoscapelláncadadíasuplico,amén.SanPedrodeEume,16 deseptiembre1599.

El arzobispodeSantiago u.

o
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[15991

Memorialde EdmundBirmingam. AGS.E. 182. Original.
e
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MemorialdeEdmundoBirrningam, irlandés, que vino con cartasdel generalde los católicosa 5.
M.

El gran ONeill, generalde los católicosde Irlanda, y Oflonnelí ha enviadoa y. M. Edmundo
Brymingam con sus cartas,dandoa saber(conformea la obligación que tienen) a V. M. de lo que ha
pasadoenel reinode Irlandaentrelos católicosy los herejesinglesesenviadospor la inglesaparaminar y
disturbaraquelreino, comomás largamenteparecepor las cartasde estosseñoresenviadasa V. M. con el
dicho Edmundo.

No hallandoestosseñorescómodoparaencaminarel dicho Edmundopor ningún puertode Manda
(atentoque ya eran con muchocuidadoguardados)porqueno vinieseningunocon aviso a 5. M. de las
felicesvictorias quehantenido contralos ingleses,no hubo otro remediosino enviarlea Escocia,dcnje
embarcóseen un navío de unaciudadllamadaGlasgo y conciertocon el maestroy dueñodel navío que
viniesenconél (si Dios fueraservido)aSan Sebastiáno a Bilbao, y comoel tiempohasidomuy rigiroso
porel mesdeenero,y tambiénporquelos escocesesmásdeseabande ir a la Rochela,dondehallabapoco
sosiego,de maneraqueluego,en metiendopie entierraalgunosle acusaron(pormedio de los ingleses)al
gobernadorde la Rochelasecretamente,diciendoque traíacartasdel GranOlÑeill a 5. M., lo cual nadie
pudoprobar, si no el mal sospechodelos ingleses,y el maestroy mercaderdelnavío en descargosuyo, y
paraqueel dichoEdmundono quejasedeello al GranONeill (si Diosle llevasea su tierra) hajurado que
un inglés es estuvo entoncesen la Rochelay dijo al gobernadorque hablavisto el dicho Edmundoen
Madridconel señorobispoclonfertenseagoratresaños,siendoel dicho inglés espíaspor la inglesa, y el
gobernadorle preguntóporquéno le hizo prendercuandole vio andarpor las calles, y respondióque no
qmso,y aguardabamejorcoyunturaparacuandosalieseel dichoEdmundoparatomarsujornada,pensando
entoncesde prenderlejuntamentecon sus cartas,y luego enviarle a Inglaterra, y por esteefecto hubo
secretoaviso.Y dejandoel navío en la Rocheladespuésde haberllevado el gobernadorsu arcapensando
hallaren ella cartasy no la hallando(no obstante>,haretenidola arca,diciendo si Edmundofuesepor ella
quele diesey aotro ninguno.Y como los inglesessupieronqueEdmundoiba a Burdeosenviaroncartasa
otrosinglesesqueestuvieronalláparaprenderle,diciendoque eracriadodelGranO’Neill y traidorcontrala
inglesa,y llevabacartasdel generaldeloscatólicosa 5. M. Y aunqueen Burdeoshablamuchoscatólicos
y muchosreligiososcon todoesoel dichoEdmundohallabapoco amparoen ella, porquelos ingleses
muchopodíanenaquellaciudad.Y despuésdehaberllegadoel navíoaBurdeosparatomar sus mercadurías
echaronel mercaderen lacárcelparacausarleconfesardóndehaido eldicho Edmundo,y tambiénenviaron
a BayonadeFrancia ya SanJuandeLuzparaprenderal dichoEdmundosi pasaseporaquelcamino,y por
no tenerotro remediovino eldichoEdmundopor vía deToulusea Narbonay deallí a Salsasy Perpignan
congrandisimotrabajoy peligrodesuvida.

Y sino hubiesepor la dificultad que hay y por las guardiasque tiene la inglesaen los puertosdi
mar, el GranONeill, generalde los católicos, hubiereenviadomuy a menudoa y. M. dandoparticular
cuentaay. M. delo quepasaentreloscatólicosy herejesingleses.Y agora,pues,quehallegadoel dicho
Edmundoa estacortecon las cartasdel GranONeill y señorODonnell,las cualescartasha dadoal señor
don Martín deIdiáquezparaque se las diese a V. M., suplicomuy humildementepor partede Dios y &
estosseñoresla respuestade V. M. conlapriesaposible,como constapor las dichascartas,atentoque el
dicho Edmundohubierellegadocon las cartasa V. M. por el mes deeneropasadosi no le sucediereel
impedimentosobredicho,y queconestoheperdidomuchotiempo.

80
1600,marzo 9. Madrid

StephenCreswella Felipe fiL AGS.E. 1743. Original.

+

Señor
Habiendoel coronelEstanleo,comopersonapláticaen la guerra,representadoa y. M. todoslos

atajosy ventajasquepuedehaberpor aquelcaminode establecerla religión cathólicaen Inglaterra,qinia
sólo derepresentarlo queconvienehacerencasoquela reinade Inglaterray su consejoprocurasenpaz di
veras,aunquequienseacuerdadelas vecesque ellos y lo holandeseshanengaliadoa los ministros de V.
M, y ladificultadquetendrándedeshacersu liga y potencíapor mar, o entregarlas plazasy puertosque
tienenenlas islasqueprometiesenmástiempoqueles estuvierebienparasusdesignios.

Perocontodoesoconviene(comoelcoronelhadichopor los fmesdel serviciodeDiosy deV. M.
que él representa>entretenerla reina con esperanzasde querer V. M. hacerpaz a su modo, con que
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entretantoseasegurea los irlandesese inglesescatólicosquey. M. no les desampararápor guerrani por e.
paz, porquede otra manerael temor de estopodráobligarlos a mirar por su seguridadpor otros medios,
pareciéndolesque no haymáscertezadequeV. M. le amparará.

Juntamenteserá necesarioque la esperanzade paz no hagasuspenderlas preparacionesque el
coronelha representado,paraque si fuerennecesarias(comoes lomásposibleque serán)no nos hallemos
burlandosy V. M. mal servidocomootrasvecesconesperanzassemejantes.Demásquela pazseharámás
prestoy mejorestandoV. M. apercibidopara la guerra, y la reputacióny provechoque de buenapazse
puedesacarpor estemedio recompensaráel gasto de las preparaciones,tanto más que por la vía que
proponeel coronel,V. M. no gastaránadano haciendola empresa,porquelas armasy municionesserán
dinerocontadocaday cuandono fuerennecesarias.Y el dineroque estubierejuntado para tal efecto, si
despuésno fuerenecesarialaempresano segastará.

Viniendo, pues,por algún casoa conclusióndepaz, los cathólicosde Inglaterrahansuplicadootras
vecesa V. M. y ahoraes tiempordeacordarlo muchoquese propagandos capítulosen su favor. El uno
esqueseles dé libre usode su religión y se revoquenpor Parlamentotodas las leyesy estatutoshechos
contrael papay en prejudiciode los cathólicosde aquelreino, y que este seacapítulode la pazpra que
despuésse les hagatiro, y sepuededarrazóndeestaproposiciónqueV. M. quierepazy no engaño,y que
no puedehaberesperanzaque la reinay los suyosquierenhacerpaz de veras y guardarlacon V. M.
mientrasno vinierenesestodequerervivir pacíficamentecon los cathólicosde su misma nación.Demás
queno hayporqueV. M. perdonea losherejeslos dañosquele hanhechoy a susvasallosy reinos en 40
años si ellos, por otra parte,no hicierenestarecompensay satisfacción,puesotra no quierenhacerpor
respectode y. M., la cual si hicieren,serádemuchaautoridady serviciodeV. M. y si no la hicieren,a lo
menoscon haberpropuestoe insistido en tanjusta y honnusaproposiciónhabráV. M. ganadogrande
reputacióncontodoel mundo,y muchomásconloscathélicosdeInglaterrae Irlanda.Y todoslos grandes
principesy estadoshan tenidosiempremuchacuentacon la protecciénde los que dependíande ellos, por
sumismaautoridady por el exemploy consequencia;y asíselee de los romanosy de otrasnacionesque
hantenido famay reputación,que sepusieronagrandesempresaspor solo este respecto,aunquela causa
entoncesdeladependenciay proteccióneramuyinferior a estadela religión cathólicaque les hacea estas
nacionesdependerdeV. M.

Haymuchadiferenciaen estecasoentrala libertadde religión, que se concediesea los dichos en
vida de estareinay a instanciade V. M., que seráescalónpara lo demásque se pretende,y la misma
libertad que despuésde la muertede la misma se les diesepor príncipe hereje o fautor de herejes con
artificio paradeslumbrary apartara los cathólicosde la dependenciade V. M. y de estaCorona, y fríos
acabandopocoapoco,quees lo quetemey apuntamuycuerdamenteelcoronelenunode suspapeles.

El otro puntoquesedebeproponer,entrelos dichoscapítulosde pazhabiéndolade alicer, es de la
sucesióna la Corona,porquesi quiereV. M. ir por estecamino,ahoraes tiempode declarsey el derecho
que tiene a ella, y publicar los títulos por donde la puedepretender.Y la razón es evidente, porque
pretendiendoel reydeEscociapor estavía, tan a la descubierta,no se le podráatajar tanto los pasospor
otra(no haciendolo queel coronelharepresentado)como publicandootra pretensiónentrañaa la suya, y
valiéndosederazonessinohayposibilidadparamás.

Mchosejemplosde buensucesopor estavíaen Inglaterray en otrasparteshacenevidenciaque es
buenmedio,y las grandesparticularidadesque hanseguidolosantipapascontanpocofundamentoderazón
y justicia, puesapenasse leerá de pretensióntan mal fundada, adondeha habido opinión de poderla
sustentarqueno hayatenidomuchosquelahayanseguido,si nopor otrascausas,por estarpocoafectosal
otro pretensor,quetiene mucholugarenel casopresente,demásdelderechode V. M., que es muy bueno,
y losdiferentestítulos quehaydepretenderaquellacoronaparasi o parasuhermana,y sobretodoselde la
religény parcialidadya ganada.Todo lo cual pesamuchosmás sin comparaciónque los inconvenientes
que se puedenofrecerde estapublicacién.Y si algunofuesetan honrradoque no querría que V. M. sc
declaraseencosaenqueno fuesemuy ciertodeprevalecer,pienseel tal si no seríamuchomayornotay &
parcialidady consequenciadejartan buenderechoa tal corona y en tan señaladaocasión sin ponerlos
mediosdebidos,y juntamentedesampararla causadeDiosy dela religión, y tan fielesserviciosdeV. M.,
como seharásiguiendoel tal parecersindeclararse,y ponerremediopor guerrao pazo por pazen los d~s
deestareina.

Cuanto,pues,a la ocasióndedeclarseV. M. en estetratamientode pazy pretendersu derechopor
estavía, si por la otrano pudiere,es muy noble y demuchareputación,y le tendrásiempregrandeparte
en Inglaterra.aunquefaltasede salir con intento la primeravez, tanto y más si V. M. fuese servido &
declararsejuntamentequeno pretendela coronaparasí, sino paradarsu derechoa rey católicoy quele
tenganpropiocomohastaahora.

u.
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La razóndeestaproposiciónpuedeserque y. M. no quierepazcon Inglaterraque no hayade ser
perpetua,comoseráviniendola Coronaa cathólicosucesordespuésde los días de estareina, y serábien
juntamenteofrecerlaV. M. que laayudaráadefenderlapacíficaposesiónde la Coronapor sus días contra
cualquieraque la quisiesemolestar,viniendo ella en estasdosproposiciones,y dandopor seguridadde lo
que prometierela villa de Barvique en la frontera de Esocia y la isla de Wight, para tener en ellas
gobernadoresy guarnicionesdecathélicos,y puesla reinano tienesucesor,ni sele dánadaquién le suceda
conquegozo la Coronapacíficamentepor sus días, y que caJadía recelamás y más del rey de Escocia,
hallándoseella con necesidadde hacerpazcon V. M. (sin la cualno la hará>podrásesacarcualesquiera
condiciones,y aquellasolaserápazparaV. M. y susestados,quecon talescondicionesse hiciere, pues la
necesidadla ha de obligar a hacerla, y en caso de necesidad,no serán graves para ella, sino muy
provechosaslas condicionesdichas.

Estascondiciones,aunqueno hubiesendevenira efecto,comopuedeserque no vengan,por haber
los enemigosperdidoelmiedo a las armasde España,queen otros tiempostenían,con todo eso la sola
proposicióny publicacióndeellasganaráa V. M. muchaautoridady reputacióna la causa,puesmostrará
queentodono habemosperdidoánimo,y haráal propósitodar alosmismoscomisariosde la reina de los
librosquedeclaranel derechode y. M. aaquellacorona,y publicarloscontan buenaocasiónque ya están
en Flandestraducidosenlenguaitalianapor imprinir. Es es lo que se puedehacerpor vía de paz, si por
otro caminonoquierey. M. procurarlo que tantoimportaa la Christiandady a los reinosy estadosde V.
M. y a la reputacióndeestaCoronaquesehagapor un caminoo por otro antesquenospaselaocasión.

JosephCresvelo

81

1600, junio. 28. Donnganan.
Fray MateoOb. electode Dublína FelipeHL AH1.~. Miscelánea.Libros deLerma.n0. 518. Original.

+

Señor
Con don Martín de la Cerdaescribídandoquentaa y. m. del estadoen que las cosasde esta isla se

hallabancuandoaella conlos despachosde y. m. llegamosAhoraque ya por espaciode dosmesesme
hallo en estatierrahabiendocon cuidadoasistidoa todo lo que se ha hechoen todas las ocasionespodré
con más puntalidaddarrelación de lo que en estaprov. hay y las nuevascon que las cabezasde los
católicosprocuranel serviciode y. m. queesarrisgandosuspersonasy haciendasy las de sus amigospor
sustentarestaguerra.Al presenteestamoscercadosdedosejercitosuno que vino por mar y otro por tierra
sinotrasmuchasguarnicionesquetienenlos inglesesmuycercay cadadíahacencorredurías,peroel valor
deestosdoscondesy desusvaledoreses demaneraquesipeleasenconarmasigualesno les temeríanpero
comono tienenmosquetesni artilleríano puedenecharlesde los fuertesy cadadía les hacendentrode la
tierra, y comola guerrahasido tan largaestánya tan acabadosy gastadosy no tienen con que sustentar
los soldadosn conquepagallesy asi cadadía tememosnoshan de dejarsolos. Los ingleseshacengrande
diligencias por hacer paces ofreciendo grandes partidos, y para esto envió el virrey por dos veces
mensajersoa Oneldiciendoentreotrascosasquey. m. hacíapaces conla reinay queno habíaque esperar
otrasvecesdiciendoqueno puedetratrarmayordesventuraa estatierraqueespañolesporqueson soberbios
y viciososy los han de destruiry deshonrrarla tierra. A todo esto responderhonradisimamentey están
firmes hastaque no tenganun soldadosni unavacaque comer, y al presentetienenmuy buen ejercito
junto de suerteque Oneil hizo retar al virrey que venía por trerra y Odonel tienen encerradosen sus
guanicionesa los quevinieron por marde suerteque si ahoraviniesesun socorrode seis mil hombresy
artillería gruesapodríantomar cualquiercuiudadde Irlanda Yo quisierame fueraposible poder a boca
persuadirla importanciade estaempresay el granservicioqueaDios y asusantaiglesiasehaceenella y
los muchoqueconvieneal serviciodey. m. y quietud de sus estados,aprieto al enemigopor aquí como
ahoraes la mejorocasióndelmundo,lacual si pasano sé cuandohallaremosotra....

De DongananenIrlanda28junio 1600
fr. Mateoob. electode Dubin.

82
1600,agosto23. Madrid

AndrésdePrada a Estebande Ibarra. AGS. E. 185.
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+
Por avisos he entendidoque vienen a los puertos de estos reinos muchos navios ingesesy

irlandesesqueestána sudevoción,socolorde serde los irlandesesque siguen la partecatólicaen aquella
provincia.Haresueltoy mandado5. M. queenlos puertosde susreinosse admitansolamentelos trajeran
pasaportesdelcondeONeill, queescaudillodc los católicosen fríanday del arzobispode Dublín, y a los
demásqueno los trajerenseechemanoy tomenporpedidos,y manda5. M. que enrazóndeestose hagan
losdespachosnecesariosparatodoslos otrospuertos,y así lo adviertoa y. m. Peroporqueagorase avisa
deestaresoluciónal dichoONeill, sehabráde darel tiempoqueparescierenecesarioparaque él lo sepay
empiecea ejecuta,quepor lo menoshabránde serdosmeses.

Tambiénmanda5. M. quedon MauricioGeraldino.queestápresoenLisboa, se le dé la libertady
alcíaraelentretenimientoque tenía,deque estaráy. m. informado. Paralo cual harámandary. m. que se
hagael despachonecesario.GuardeDiosa y. m. etc.

[Al dorso]El secretarioAndrésde Prada. A 23 de agosto 1600. A Estebande Ibarra. Sobre el
comerciode los navíosde Irlanday libertaddeMauricio Geraldino.

u.

83
1602, junio 7.

[AntonioShirlya Franciscode Veray Aragón, inglés]. AGS.
*

La sustanciade lo que quieredecirel autordel discursoque serácon estade mala letra y lengua u.
italianaes la siguiente.

eQueembarazarona 5. M. en la empresade Irlanda algunoshombresso color de religión y di
justiciafundadosmásen la ambiciónde sus pretensionesy el interésque pensabanhacerque en el bien u.
público. u.

Queaquellaempresa,comoseha visto por el suceso,tienelos inconvenientesquesiguen.
La calidaddela tierra queno puedesustentargenteforasteracon los frutosdel país y muchomenos

un ejércitoqueseasuficienteparaconquistalloy conservallo.
La pocadisciplinadeaquellasoldadesca,queno sonaptos a guardarla ordenanzay estilo deguena

queseusapor todoel mundo.
La gentede Irlandaes depocaindustriay fidelidad.
Quede Españapor la grandistanciay variedadde los vientosno es posibleenviarsea tiempo las

provisionesnecesariasparasustentarelejércitoqueallí hubiesede asistir.
Queel gastodeun armadagruesaquenecesariamentese hadetenerparaconservaraquellaisla igual

o superiora ladel enemigoseríaintolerable.
Que cuandose pudieraconquistary conservaraquel dominio sin las dificultadesprecedentes,la

genteestan bárbarae incapazquecongrandisimadificultad sepodríareducira gobiernopolítico y civil.
Queparatenerenfrenoa los inglesesy arruinartodoaquelreino,cuyamayorsustanciaconsisteen

el comerciode Alemania,Moscoviay Levante,y muchomáspara reducir a la devociónde 5. M. los
estadosde Holanday Zelanda,y divertir a la inglesade la asistenciaque le hace,será muy conveniente
acrecentarotras 20 galerasalas queantesteníaFedericoSplnolaen la Esclusa.

Quenavegandoestasel verano,ningúnbajel inglés de mercancíani de corsariose atreveráa pasar
por aquellosmaresni habitarnadieseguramenteenaquellasmarinas.

Queestopodríacausaralgunagransolevacióny novedaden Inglaterray consumiríaa la reinael
gastoque forzosamentehabíadehacerensustentarunagruesaarmadaparasudefensa.

Que serámuy convenientefomentar conalgún dinero la rebelión y guerracivil de los irlandeses
contrala reinadeInglaterra,a queacudiráel reydeEscociapor suinteréspropio y las persuasionesde este
gentilhombre,quees muysu servidor.

Quesobretodo importaal serviciode 5. M. armary sustentarun buennúmerode galeras(él dice
que40) y que estasse repartanen cuatroescuadras.Que las dostomen a su cargo la guardiade la costa
desdela Roca hastael cabo de San Vicente, y las otras dos desdela misma Rocahastael cabo di
Finisterre,porquecon estose limpiaráaquelmarde corsarios,y se excusaráel gastode los presidios,que
por temordecorsariossesustentanentierra firme. Y seejercitarámuchagenteen la marinería,hallándose
5. M. con un buen nervio de armadapara enviara todos los andamientosde inglesesy holandeses,
principalmentea las incursionesquesusbajeleshacenen lacarrerade las IndiaOccidental.

Que5. M. se hagadel puertode SantaCruz, que es de la república de Ragusay unamilla di
aquellaciudadcapazde más demil navíosy galeras y tiene a la bocauna muletao roca tan fácil di
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fortificar por susitio, quellevandolos materialesen 7 o 9 díasse podríaponeren bastantedefensacontra
todaslas fuerzasdel mundo.Conque 5. M. seharíaseñorabsolutodel mar Adriático y podríaemprender
máscómodamentela conquistade Albania, y siendodesignotan nuevo que hastahagano lo ha intentado
ningúnpríncipe.Seríamuy fácil el ponelloen ejecucióny muchomásde sustentallo,estandotan cerca&
las de Probla.

Queconestoseabriría el caminoa muchasotrasocasionese invasionesdelos estadosdel turco, y
facilitaríamucho La recuperaciónde Hungría.

Quese romperíael trato quetan en deservidode 5. M. y contrael bien público van continuando
los inglesesy flamencosenVeneciay Turquía, llevandodeaquellaciudadlas cantidadqueseve de moneda
deplata y todavienedeEspaña,no pudiéndolasacarde Inglaterr, así por la falta que hay de ella en aquel
reino,comoporla prohibicióndesusleyes, quecongravespenasvedanel sacardeallídinerocontado.

Quedela mismamanerapodrái5. M. servirsede otraviUa de Ragusaquellaman Delmedio,veinte
millas de Ragusa,que con estay el puertodeSantaVeruzseharíaseñordeGolfo de Veneciay todoaquel
mar delevantehastala Morea

Ofresceestegentilhombrequepor estavía podrádarbuenosavisosdecuantoocurriereenInglaterra,
y por La noticia que tienede las cosasde las Indias orientalesy occidentalesy de la navegaciónde los
ingleses y holandeses,podríaservir con muchosadvertimientosy su buen ánimo e industria. Y da a
entenderquelosde sutierra queni sonnoblesni pláticoshanembarcadoa 5. M. y a la gloriosamemoria
desu padrepor solo susinteresesy ambiciónenlas empresasquesabemostancostosase inútiles.
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1608, mayo25. Madrid
CertificadodeJuanGerald. AGS. E. 1587.

+

Don JuanGeraldino,hermanodel condedeDesmond
Certifico queconozcoaMauricio Conaldo, irlandés, ser nacidodebuenosy católicospadres,los

cualeshan perdidotodos susbienesy haciendasen las guerrasde Irlanda sirviendoa Dios y a 5. M. en
defensade la fe cathólicacontra los herejes de Inglaterra. Él mismo sirvió con su personay hacienda
sustentandosoldadosdel ejército cathólico, por lo cual y por no quereroir sus herético sermonesle
desterraron,y paravivir católicamenteescogióvenira estoscatólicosreinos.Y por serverdadle doy la
presente,firmadodemi manoy selladoconel sellode mis armas.En Madrid,a 25 demayo de 1608.

Don JuanGeraldino.

85
1613, abril 23. Roma

Resumende lacarta del condede Castro a Felipe FIL AGS. E. 1357,87.Original.

Queel condedeTyronlehadichoqueel reyde Inglaterrava poblandoel reunode Irlandacadadíade
herejes,y que estáhaciendogenteparaenviarlaa aquellaspartes,y que hajuradoque ha de destruir lo
católicosde aquellatierra si no se confirman muy prestoen las cosasde su religión y ha mandadoque
nmgúncatólicosdeInglaterratraigaarmasy queno vivan a la marina, y que se entiendehaceliga con el
turcoy con otrosherejes.Y asíponeenconsideracióna 5. M. las esperanzasque los católicoshan tenido
siempredeque los ha de ayudar,y que así pide que lo haga en público o en secreto.Y dice que los
católicosdeIrlandatienensusarmasy laposesióndelas mejoresciudadesdel reino, y que si los herejesse
fortifican en aquellatierraseprometegranruinacotralos católicos,y así deseanbreveresoluciónen lo que
sehade hacerpor ellos. Quesi se quieresaberlas intencionescon que se hallan los católicosde Manda
paraayudallosestáallí don GuillermoMiagh quese ofrecelo a saber,y dice el condede Castro que le ha
parecidodarcuentade estoparaquesetomela resoluciónquemásconvenga.

Respuestade Idiáquez.
El recibo.Que5. M. quedaadvertidode estoy con cuidadode ver lo que se segúnel tiempoy la

ocasiónpresentesepodráhacerpor aquelloscatólicos.Avise lo que 5. 5. diceal condedeTyron cuandole
hablasedeestasmaterias,y cómo saleaellasy al amparode5. M.
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s. XVII
Vidadealgunosvarones ilustres de laProvincia de Castilla escritas por el podre Luis de Valdivio. ARSI.
Castelí.37, 40.

PadreThomasVitus

Fue de nación irlandés, el cual un tío suyo obispo ordenóde sacerdoteayudandoal arzobispodi
Santiago por orden de 5. M, en actospontificales, a título de que pretendiesesu sobrino ser de la
Compañíay parasuscentarsele dio 100 ducadosde rentacadaaño y partió de SantiagoparaValladolid a
tratar de serde la Compañíael año de 1588. Y acasohalló en Valladolid hasta24 mancebosjuntos,
nobles, ingeniosos,irlandeses,quevivían de limosnarepartidospor casasde gentepiadosay christianaa
dondese acogíande nochedespuésde haberoido algunasleccionesy discurridopor la ciudad, pidiendo
algunalimosna.Y como sacerdotereciénvenido de Santiagotopó estamanadade irlandesesentendióque
su fin era estudiaren la Compañíay ordenarsede sacerdotespara volver a su patriapara cuidara los
católicos,quesonmuchos,y reducira los herejes.Diole Dios un grandeseoderemediarsusnecesidadesy
ayudarlespara tan alto fin. Juntólostodosen unaposaday suplicó a doctor Aguilar les diesejunta la
limosnaqueles dabacadadía,queeradosmaravedíscadauno, y procuróotráslimosnas:el colegiode San
Cruz 24 cuartalesdepar, y duraestalimosnahastahoy día,y se hacea los estudiantesirlandesesque están
en Salamanca,y tambiéndabadon Alvaro Quiñonesotra buenalimosnaque cesócon su muerte, lo cual
no bastabaparael sustentode los 24 y deotrosquedenuevosejuntaban,y determinóestasacerdoteacudir
al católicorey don Felipe20 y dióle memorial.Mandó 5. M. hacerinformacióndel casoal presidentedi
Valladolid y corregidor,y se hizo de sus costumbresy vida, y como su fin eravolver a predicarla fe a
Irlanda y conservara los católicos.Visitaronlosel presidentey el corregidory recibieronlescon oraciones
enprosay versomuy elegantes.La informaciónfuea SM, cual se podíadesear,mas [vino] el despacho
y eramuya la larga,por lo cualel dichosacerdotesedeterminó,movidode Dios, a hacerunacosacontra
el parecerde todos,y fue irseapie contodos los mancebos,llevando unacabalgadurapara llevar sustento
paraelcamino,al Escorial,dondeestabael reydepartidaparaMonzón. Presentóseel señordon Garcíadi
Loaisa,limosneroy capellánmayor,diciendoquela necesidadles hablahechotomar estaresolución,para
que 5. M. movido decompasiónlos remediase.Dijole el señorGarcíaquehabladaa 5. M., y el sacerdote,
sabiendoqueel reyse ibaal Pardo,sefuea esperarlea allá, y al salir del cochetodosde rodillas le dijo ser
aquelloslos irlandeses,dequienmandóhacerinformaciónenValladolid y suplicándoleles diesela limosna
comoselo habíaprometido.El rey le dijo seacordababiende estoy habíabuenainformación del casoy
cuidadodesuremedio.Entróseel reyen el Pardo,y JerónimoRuiz de Velascoles dio buenasesperanzas,
y mandóse fuesena Madrid. Respondióel sacerdoteque no se habíade ir de allí hastaque 5. M. les
mandasedespachar.Dijole JerónimoRuiz de Velascoque allí no habíaposadas.Dijo él, que debajodi
aquellasencinasdormiríanaquellanoche.Ellos enel interin dijero la letaníadebajodeunaencina,y de allí
a poco salió el condedeChinchóna darordenle recogiesenen palacio,cosanuncavista, ni usadacon los
negocianes.Otrodía losmandóvolver a Valladolid don GarcíadeLoaisade partede5. M., y el dicho don
Garcíacuandollegó el rey a Valladolid trató de que un doctor vendríade Alcalá a cuidar de ellos y
gobernarles.El sacerdotedijo queseríamejor queunareligión se encargasede ellos, y ninguna más a
propósitoque laCompañía.

Pareciólebien al señordon García. Dijolo a 5. M., en cuyo realnombreo vino a pedir el ntc
provincialde la Compañía,y aunqueal principio lo repugnéporjustascausas,al fin la instanciadeS.M.
obligóa aceptarlo,contal que se pusiesenfuera de Valladolid, y pareció bien ponerlesen Salamanca,lo
cualagradóa 5. M.. y les mandédarcadaaño 500 ducados.DespuésFelipe llí lo subióa800 ducadoscon
cartarealparael claustro,corregidory regidorquelosamparasen.LlegaronaSalamancael año de 1592, y
TomásVitus que era el sacerdoteque los habíagobernadohasta allí los entregóa la Compañía,y él
asrmismose entregóa ella,enviandonuestropadreGeneraldesdeBandesal padreJacoboArhceroque los
gobernasehastaque el padre Tomá Vitus acabasela probacióny se encargasede ellos. Acabadosu
noviciadosaliódeél muy aprovechadocomopersonadetangrancharidadantesde entraren la Compañía,
el cual muchos añosgobernóesteseminario,criandoalumnosque envíaa su patria, donde hicieron
singularfruto.

u.
u.

u.
e

e

e
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2. Archivo Generalde Indias.Sevilla. [AGII
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Negociaciones con Venecia: 1331, 1337, 1521, 1522, 1523, 1525, 1527.
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E. 767 1,1. E. 739, 87-145. (1621 ss.)En E.
caballeros de Irlanda pidiendo auxilio.
prometíendo ayuda. Sin fecha. ±- 1620.

738, 305-308.Cartade un memorialde los
Se refieren a una carta de Felipe III

u.

7. Archivo de la Casade Alba. Madrid. [ACA]

Caja7. Asuntosmilitares.

8. Archives Généralesdu Royanme. Bruxelles.

Scrétaireried’Etat et de Guerre.Reg.7. (1580), 10(1585),11(1588),12 (1589).

9. Archivum Historicum Societatis Iesu. Roma. [AHSI]

Ital., 65.

Angí. 29. Epist. Hibemiae 1576-1689.

Cast., 6, 37,

Epp. NN. 1.

Fondo Gesuitico, 16/1/1987.

Fondo Gesuitico,21.
Fondo Gesuitico,678/21/2.

Galí., 1568.
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6am., 105, 106, 107, 108, 144.

Hisp., 67, 69, 113, 124, 124, 132.

Ital., 105 111111, 112.

Lus., 44, 64, 65, 66.

Tol., 1, 2.

10. Archivio di Stato

Mediceo 54a, 1571.

Firenze. Firenze. [ASF]

11. Archivio di Stato

LettereMinistri, Spagna,
Genova.

2413. 1571.

Vaticano.

XIII.

Genova. [ASGI
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Arc. Brevi. 47, Gregorio

Arm. XLIV, 28. Varia.

Mm. LXIV, 28. Varia.

Arm. XIV, 2. Varia.

Arm. XLIV, 26. Varia.
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Borghese IV, 214, 242. Irlanda.
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Ep. ad Prime. 10. Varia.

Fondo Pio, 15. Varia.

Miscelí. Arm. II, 11, 67, 100,

Nunziatura di Francia, 3, 4, 1

Nunziatura di Germania, 110.

Nunziatura di Inghilterra, 1.

Nunziatura di Portogallo,

Nunziatura di Spagna, 1,
25, 27, 28, 29, 30,

5. 5. Particolañ3.

Segretaria dei Brevi, 20.

Varia Politicorum, 100, 116.

AC. Acta misc., 11, 21.

101.

3, 15, 16.

Vaticano. [ASV]

1, 2,4.

2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,9, 10, 11, 12, 13, 15 -II, 19, 20, 21, 22, 24,
34, 36, 37, 38, 40, 41, 47, 48.

13. Archivio di Stato Venezia. Venezia. [ASV]

Secreta. Are. Prop., Savoja. 1. ¡571.
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the Namesof a few jesits of others countries connected with the Irish Mission, from
1550 to 1712, wiht date of entry or death’.

e,

16. Biblioteca Zabálburo. Madrid. [Zab]
Carpetas: 39, 80, 81, 111, 132, 184, 230, 394.

u.
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Ms. 10.825.Miscelánea.
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Cipro, quesedabapor partede Marco Antonio Colonnaa 5. Mt

Ms. 20.526.Discursode Bernardinode Escalante,junio 1586.

Ms. 237.” La jornadade Inglaterra”. e’

Ms. 4.050.Miscelánea. e’

Ms. 8746. “Constitutionescollegii anglieani. Bula de erección (1580). Relatio status
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reglamentosy estadosanitario y de cuentas.1585, 33 ff. Del Sr. Conde de
Miranda’.
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5. XVI., 104 ff. Textoeninglés con anotacionesen español”.

Ms. 9.122. Derroterosde costasinglesasy del nortede Europa.
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123-131). Discursodel marquésde SantaCruz sobrela venidadela armadainglesa.
1585 (139-140).Relación de lo que los ingleseshicieron en la costade Galicia.
1587 (141-142).Relacióndel viaje de FranciscoDraque,dadaporel piloto Nuñode
Silva. 1579 (143-148)’.

u.
Ms. 9.408. “Copia de cédula de Felipe III concedida a O’Sullivan Beare. 1617”.

u.

18. Real Academiade la Historia. Madrid. [RAH]
ColecciónSalazarL, 24. Papelesvados,1, 6 1-76. Memorialesde PedroLópezde Soto.

Estánescritosdespuésdel desastrede Kinsale.PiedeayudaespañolaparaIrlanda.
e.
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Barb. Lat. 3219. Hibernia. Archi. et Episc.
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21. Biblioteca Nacional. Lisboa. [BNL]
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Add. 28,354.Espinosay Gaztelu1572.

Add. 28. 262. Cartasde Antonio Pérez1572
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Egerton,2.047. Registrode cartasde JerónimoGracián1571-1574.

Lansdowne.Ms. 96. 1578.

Ms. Add. 28.420. 1579.

Sloane24, 671. 1585.

Sloane,1328. Memorial de J. Dymmok, 1587.
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